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CONDITIONER

Please read this installation manual completely before installing the product.
Installation work must be performed in accordance with the national wiring standards
by authorized personnel only.

Please retain this installation manual for future reference after reading it thoroughly.

Original instruction

[Representative] LG Electronics Inc. EU Representative :
LG Electronics European Shared Service Center BV.
Krijgsman 1, 1186 DM Amstelveen, The Netherlands
[Manufacturer] LG Electronics Tianjin Appliances Co.,Ltd.No.09,JinWei Road,
BeiChen District, Tianjin,China

ANEMRNA MY wnwlg com

P/NO :MFL69191436 Copyright © 2019 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.
rev:00-191202
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MODEL DESIGNATION

Product information

- Product Name : Air conditioner
- Model Name :

Model Suffix
Pllc]los|
(6) Chassis

(5) Indoor(N)
(4) Serial

(3) Product Look

(2) Capacity (kBTU)

(1) Product Type 1

(1) Product Type 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,Sd Standard
AC Artcool Mirror

AP Air Purification

(3) Product Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Additional Information : serial number is
refer to the barcode on the product.

- Max allowable pressure High side :
4.2 Mpa /Low side : 2.4 Mpa

- Refrigerant : R32/R410A

Airborne Noise Emission

The A-weighted sound pressure emitted by
this product is below 70 dB.

** The noise level can vary depending on the
site.

The figures quoted are emission level and are
not necessarily safe working levels.

Whilst there is a correlation between the
emission and exposure levels, this cannot be
used reliably to determine whether or not
further precautions are required.

Factor that influence the actual level of
exposure of the workforce include the
characteristics of the work room and the other
sources of noise, i.e. the number of
equipment and other adjacent processes and
the length of time for which an operator
exposed to the noise. Also, the permissible
exposure level can vary from country to
country.

This information, however, will enable the
user of the equipment to make a better
evaluation of the hazard and risk.

Limiting concentration (for R410A)

Limiting concentration is the limit of Freon gas
concentration where immediate measures can
be taken without hurting human body when
refrigerant leaks in the air. The limiting
concentration shall be described in the unit of
kg/m? (Freon gas weight per unit air volume)
for facilitating calculation.

Limiting concentration: 0.44 kg/m 3(R410A)

M Calculate refrigerant concentration

Total amount of replenished

Refrigerant refrigerant in refrigerant facility (kg)
concentration = .
(kg/m?) Capacity of smallest room where

indoor unit is installed (m 3)
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

DE] Read the precautions in this manual fi This appliance is filled with flamma-
carefully before operating the unit. ble refrigerant (R32)
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This symbol indicates that a service
M This symbol indicates that the Opera- @ personnel should be handling this

== tion Manual should be read carefully. equipment with reference to the In-
stallation Manual.

READ ALL INSTRUCTIONS BEFORE USING THE APPLIANCE.

Always comply with the following precautions to avoid dangerous situa-
tions and ensure peak performance of your product

A WARNING

It can result in serious injury or death when the directions are ignored

/N CAUTION

[t can result in minor injury or product damage when the directions are ig-
nored

A WARNING

¢ |nstallation or repairs made by unqualified persons can result in hazards
to you and others.

¢ |nstallation work must be performed in accordance with the National
Electric Code by qualified and authorized personnel only.

* The information contained in the manual is intended for use by a quali-
fied service technician familiar with safety procedures and equipped with
the proper tools and test instruments.

¢ Failure to carefully read and follow all instructions in this manual can re-
3u|t |rr]1 equipment malfunction, property damage, personal injury and/or

eath.

* Compliance with national gas regulations shall be observed.

¢ Ducts connected to an appliance shall not contain an ignition source. (for R32)

Installation

¢ Do not use a defective or underrated circuit breaker. Use the correctly
rated breaker and fuse. There is risk of fire or electric shock.

¢ For electrical work, contact the dealer, seller, a qualified electrician, or an
Authorized Service Center. Do not disassemble or repair the product by
yourself. There is risk of fire or electric shock.

* Always ground the product as per the wiring diagram. Do not connect
the ground wire to gas or water pipes lightening rod or telephone ground
wire. There is risk of fire or electric shock.
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* Install the panel and the cover of control box securely. There is risk of
fire or electric shock due to dust, water etc.

¢ Use the correctly rated breaker or fuse. There is risk of fire or electric
shock.

* Do not modify or extend the power cable. If the power cable or cord has
scrathes or skin peeled off or deteriorated then it must be replaced.
There is risk of fire or electric shock.

¢ For installation, removal or reinstall, always contact the dealer or an Au-
thorized Service Center. There is risk of fire, electric shock, explosion, or
injury.

¢ Do not install the product on a defective installation stand. Be sure that
the installation area does not deteriorate with age. It may cause product
to fall.

¢ Never install the outdoor unit ona moving base or a place from where
it can fall down.

The falling outdoor unit can cause damage or injury or even death of a
person.

¢ |n outdoor unit the step-up capacitor supplies high voltage electricity to
the electrical components. Be sure to discharge the capacitor completely
before conducting the repair work.

An charged capacitor can cause electrical shock.

¢ \When installing the unit, use the installation kit provided with the prod-
uct. Otherwise the unit may fall and cause severe injury.

¢ Indoor/outdoor wiring connections must be secured tightly and the cable
should be routed properly so that there is no force pulling the cable from
the connection terminals. Improper or loose connections can cause heat
generation or fire.

* Safely dispose off the packing materials. Like screws, nails, batteries,
broken things etc after installation or svc and then tear away and throw
away the plastic packaging bags. Children may play with them and cause
injury.

* Be sure to check the refrigerant to be used. Please read the label on the
product. Incorrect refrigerant used can prevent the normal operation of
the unit.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating
ignition sources (for example: open flames, an operating gas appliance or
an operating electric heater.)

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other
than those recommended by the manufacturer.

* Do not pierce or burn refrigerant cycle part.

* Be aware that refrigerants may not contain an odour.
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« Keep any required ventilation openings clear of obstruction.

« The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room
size corresponds to the room area as specified for operation. (for R32)

« Refrigerant tubing shall be protected or enclosed to avoid damage.

« Flexible refrigerant connectors (such as connecting lines between the in-
door and outdoor unit) that may be displaced during normal operations
shall be protected against mechanical damage.

« A brazed, welded, or mechanical connection shall be made before open-
ing the valves to permit refrigerant to flow between the refrigerating sys-
tem parts.

« For installation of the product, always contact the service center or a pro-
fessional installation agency. Otherwise, it may cause a fire, electrical
shock, explosion or injury.

« Mechanical connections shall be accessible for maintenance purposes.

Operation

+ When the product is soaked (flooded or submerged) in water, contact
an Authorized Service Center for repair before using it again. There is
risk of fire or eletric shock.

« Be sure to use only those parts which are listed in the svc parts list.
Never attempt to modify the equipment. The use of inappropriate parts
can cause an electrical shock, excessive heat generation or fire.

+ Do not touch , operate, or repair the product with wet hands. Hold the
plug by hand when taking out. There is risk of electric shock or fire.

+ Do not place a heater or other heating appliances near the power cable.
There is risk of fire and electric shock.

« Do not allow water to run into electric parts. Install the unit away from
water sources. There is risk of fire, failure of the product, or electric
shock.

« Do not store or use or even allow flammable gas or combustibles near
the product. There is risk of fire.

+ Do not use the product in a tightly closed space for a long time. Perform
ventilation regularly. Oxygen deficiency could occur and hence harm
your health.

« Do not open the front grille of the product during operation. (Do not
touch the electrostatic filter, if the unit is so equipped.) There is risk of
physical injury, electric shock, or product failure.

« If strange sound, smell or smoke comes from product.Immediately turn
the breaker off or disconnect the power supply cable. There is risk of
electric shock or fire.

« Do not touch refrigerant pipe and water pipe or any internal parts while the
unit is operating or immediately after operation.
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¢ \/entilate the product room from time to time when operating it together
with a stove, or heating element etc. Oxygen deficiency can occur and
hence harm your health.

* \When the product is not to be used for a long time, disconnect the
power supply plug or turn off the breaker. There is risk of product dam-
age or failure, or unintended operation.

* Take care to ensure that nobody especially kids could step on or fall onto
the outdoor unit. This could result in personal injury and product damage.

¢ Take care to ensure that power cable could not be pulled out or dam-
aged during operation. There is risk of fire or electric shock.

* Do not place ANYTHING on the power cable. There is risk of fire or elec-
tric shock.

¢ \When flammable gas leaks, turn off the gas and open a window for ven-
tilation befor turning on the product. Do not use the telephone or turn
switches on or off. There is risk of explosion or fire.

¢ Make sure to ventilate sufficiently when this air conditioner and a heat-
ing appliance such as a heater are used simultaneously. Failure to do so
may result in fire, serious injury, or product failure.

* Periodic ( more than once/year ) cleaning of the dust or salt particles
stuck on the heat exchanger by using water.

* The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

¢ \When mechanical connectors are reused indoors, sealing parts shall be
renewed. (for R32)

* \When flared joints are reused indoors, the flare part shall be re-fabri-
cated. (for R32)

/\ CAUTION

Installation

* Two or more people must lift and transport the product. Avoid personal
injury.

¢ Do not install the product where it will be exposed to sea wind (salt
spray) directly. It may cause corrosion on the product.

¢ |nstall the drain hose to ensure that the condensed water is drained
away properly. A bad connection may cause water leakage.

* Keep level even when installing the product. To avoid vibration or noise.

* Do not install the product where the noise or hot air from the outdoor
unit could damage or disturb the neighborhoods. It may cause a prob-
lem for your neighbors and hence dispute.

* Always check for gas (refrigerant) leakage after installation or repair of
product. Low refrigerant levels may cause failure of product.
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* Any person who is involved with working on or breaking into a refriger-
ant circuit should hold a current valid certificate from an industry-accred-
ited assessment authority, which authorises their competence to handle
refrigerants safely in accordance with an industry recognised assess-
ment specification. (for R32)

* \Wear adequate personal protection equipment (PPE) when installing,
maintaining or servicing the product.

Operation

¢ Do not use the product for special purposes, such as preserving foods,
works of art, etc. It is a consumer air conditioner, not a precision refriger-
ation system. There is risk of damage or loss of property.

* Do not block the inlet or outlet of air flow. It may cause product failure.

* Use a soft cloth to clean. Do not use harsh detergents, solvents or
splashing water etc. There is risk of fire, electric shock, or damage to the
plastic parts of the product.

¢ Do not touch the metal parts of the product when removing the air filter.
There is risk of personal injury.

* Do not step on or put anyting on the product. There is risk of personal injury

and failure of product.

e Always insert the filter securely after cleaning. Clean the filter every two
weeks or more often if necessary. A dirty filter reduces the efficiency.

* Do not insert hands or other objects through the air inlet or outlet while
the product is operating. There are sharp and moving parts that could
cause personal injury.

* Be cautious when unpacking and installing the product. Sharp edges
could cause injury.

¢ |f the refrigerant gas leaks during the repair, do not touch the leakaing re-
frigerant gas. The refrigernat gas can cause frostbite (cold burn).

* Do not tilt the unit when removing or uninstalling it. The condensed
water inside can spill.

¢ Do not mix air or gas other than the specified refrigerant used in the sys-
tem. If air enters the refrigerant system, an excessively high pressure re-
sults, causing equipment damage or injury.

¢ [f the refrigerant gas leaks during the installation, ventilate the area im-
mediately. Otherwise it can be harmfull for your health.

¢ Dismantling the unit, treatment of the refrigerant oil and eventual parts
should be done in accordance with local and national standards.

* Replace the all batteries in the remote control with new ones of the
same type. Do not mix old and new batteries or different types of batter-
ies. There is risk of fire or product failure.
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* Do not recharge or disassemble the batteries. Do not dispose off batter-
ies in a fire. They may burn or explode.

¢ [f the liquid from the batteries gets onto your skin or clothes, wash it
well with clean water. Do not use the remote if the batteries have
leaked. The chemicals in batteries could cause burns or other health haz-
ards.

¢ |f you swallow the battery fluid from a leak, wash out the inside of your
mouth thoroughly and then consult a doctor. Failure to do so may result
in serious health complications.

¢ Do not let the air conditioner run for a long time when the humidity is
very high and a door or a window is left open. Moisture may condense
and wet or damage furniture.

* Do not expose your skin or kids or plants to the cool or hot air draft.
This could harm to your health.

¢ Do not drink the water drained from the product. It is not sanitary and
could cause serious health issues.

¢ Use a firm stool or ladder when cleaning, maintaining or repairing the
product at an height. Be careful and avoid personal injury.

* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from
occurring.

* Servicing shall only be performed as recommended by the equipment
manufacturer. Maintenance and repair requiring the assistance of other
skilled personnel shall be carried out under the supervision of the person
competent in the use of flammable refrigerants. (for R32)

According to IEC 660335-1

¢ This appliance is not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experi-
ence and knowledge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety. Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

According to EN 660335-1

¢ This appliance can be used by children aged from 8 years and above and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given supervision or in-
struction concerning use of the appliance in a safe way and understnd
the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without supervision.
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INSTALLATION PLACES

- There should not be any heat source or
steam near the unit.

- There should not be any obstacles to prevent

the air circulation.

- A place where air circulation in the room will
be good.

- A place where drainage can be easily ob-
tained.

- A place where noise prevention is taken into
consideration.

- Do not install the unit near the door way.

- Ensure the spaces indicated by arrows from
the wall, ceiling, or other obstacles.

- The indoor unit must keep the maintenance
space.

More than 100

More than 300

(Unit : mm)

Type A B C

Wall mounted 200 100 300

ELECTRIC WIRING WORK

General instructions

- All field supplied parts and materials, electric
works must conform to local codes. Use
copper wire only.

- Follow the "WIRING DIAGRAM" attached to
the unit body to wire the outdoor unit, indoor
units and the remote controller.

- All wiring must be performed by an
authorized electrician

Wiring Connection

Connect the wires to the terminals on the
control board individually according to the out-
door unit connection.

Ensure that the color of the wires of outdoor
unit and the terminal No. are the same as
those of indoor unit respectively

Connected to outdoor unit
or B.D. unit.

/I CAUTION N

® The connecting cable connected to the
indoor and outdoor unit should be com-
plied with the following specifications
(Rubber insulation, type HO5RN-F ap-
proved by HAR or SAA).

NORMAL
CROSS-SECTIONAL
AREA 1.0 mm?

e |f the supply cord is damaged, it must
be replaced by a special cord or assem-
bly available from the manufacturer of
its service agent.

Using the remote controller
(Optional)

You can operate the air conditioner more con-
veniently with the remote controller.

You will find the buttons for the additional
functions under the cover of the remote con-
trol.

HSITON3
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INSTALLATION MANUAL

Fixing Installation Plate

The wall you select should be strong and solid
enough to prevent vibration.

1

SK/SJ Chassis

SR Chassis

Mount the installation plate on the wall

with type "A" screws. If mounting the unit

on a concrete wall, use anchor bolts.

- Mount the installation plate horizontally
by aligning the centerline using Horizontal
meter.

Installation Plate

2 Measure the wall and mark the centerline.

It is also important to use caution
concerning the location of the installation
plate. Routing of the wiring to power
outlets is through the walls typically.
Drilling the hole through the wall for piping
connections must be done safely.

SK/SJ Chassis

Unit Outline Place a level on raised tab

C Type : 418 C Type : 418
¥

Y

I

I

I
T

2 g
k=3 a
[ = =
5 ( Installation Plate @
§ ~ [ CType g
> CType:98 CType: 134 A
152 194

(Unit : mm)

S

|
1

Place a level on raised tab
C Type: 504

Unit Outline
C Type: 494
E)

e
mﬁiizér&é_iﬂg ves
el i

~~~~~~~~ Lt

disq
N C Type: 150

Measuring Tape

Left rear piping
Right rear piping

C Type: 134

(Unit : mm)

R Chassis

Framework of Indoor Unit

nstallation of Indoor Unit

Hook the indoor unit onto the upper
portion of the installation plate.( engage
the three hooks at the top of the indoor
unit with the upper edge of the installation
plate) Ensure that the hooks are properly
seated on the installation plate by moving
it left and right.

" Installation plate

2 Unlock the tubing holder from the chassis

and mount between the chassis and
installation plate in order to separate the
bottom side of the indoor unit from the
wall.

Tubing Holder

* The feature can be changed according to
type of model.



INSTALLATION MANUAL 1

Minimum floor area (for R32)

- The appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than the mini-
mum area.

- Use the graph of table to determine the minimum area.

Amin (m2) 600

Floor standing
500
7
4
400 Vi
yd
yd
//,
300 ya
pd
/'/
200
100
. Wall mounted
= T — Ceiling mounted
0 ] m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Total refrigerant amount in the system
- Total refrigerant amount : factory refrigerant charge + additional refrigerant amount
- Amin : minimum area for installation
Floor location Floor location Wall mounted Wall mounted Ceiling Mounted Ceiling Mounted
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MAINTENANCE

Clean the product regularly to maintain
optimal performance and to prevent possible
breakdown.

~/\\ CAUTION N

o Turn off the power and unplug the
power cord before you perform any
maintenance; otherwise it may
cause electric shock.

o Never use water that is hotter than
40°C when you clean the filters. It
may cause deformation or discol-
oration.

* Never use volatile substances when
you clean the filters. They may dam-
age the surface of the product.

Operation Tips!

e Do not overcool the room.
This is not good for the health and wastes elec-
tricity.

e Keep blinds or curtains closed.
Do not let direct sunshine enter the room
when the air conditioner is in operation.

* Keep the room temperature uniform.
Adjust the vertical and horizontal airflow di-
rection to ensure a uniform temperature in
the room.

* Make sure that the doors and windows are
shut tight.
Avoid opening doors and windows as much
as possible to keep the cool air in the room.

e Clean the air filter regularly.
Blockages in the air filter reduce the airflow
and lower cooling and dehumidifying ef-
fects. Clean at least once every two weeks.

¢ Ventilate the room occasionally.
Since windows are kept closed, it is a good
idea to open them and ventilate the room
now and then.

When the air conditioner is not
going....

When air conditioner is not going to be used
for a long time.

1 Operate the air conditioner at the following
settings for 2 to 3 hours.

e Type of operation: Fan operation
mode.(Refer to page "Fan Mode'")

e This will dry out the internal mechanisms.

2 Turn off the breaker.

/\\ CAUTION

Turn off the breaker when the air condi-
tioner is not going to be used for a long
time. Dirt may collect and may cause a

fire.

3 Remove the batteries from the Remote
Controller.

Helpful information

The air filters and your electiric bill.

If the air filters become clogged with dust, the
cooling capacity will drop, and 6% of the elec-
tricity used to operate the air conditioner will
be wasted.

When the air conditioner is to be
used again.

1 Clean the air filter and install it in the indoor
unit. (Refer to page "Maintenance and Serv-
ice")

2 Check that the air inlet and outlet of the in-
door/outdoor unit are not blocked.

3 Check that the ground wire is connected
correctly. It may be connect to the indoor
unit side.
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Troubleshooting Tips! Save time and money!
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Check the following points before requesting repairs or service.... If the malfunction persist,
please contact your dealer.

Case Explanation

The air conditioner does not | ® Have you made a mistake in timer operation?
operate. e Has the fuse blown or has the circuit breaker been tripped?

e Check that this is not a damp smell exuded by the walls,

The room has a peculiar odor. carpet, furniture or cloth items in the room.

It seems that condensation is
leaking from the air condi-
tioner.

Air conditioner does not oper-
ate for about 3 minutes when
restart.

e Condensation occurs when the airflow from the air condi-
tioner cools the warm room air.

e This is the protector of the mechanism.
¢ \Wait about three minutes and operation will begin.

e |s the air filter dirty? See air filter cleaning instructions.

e The room may have been very hot when the room air condi-
tioner was first turned on. Allow time for it to cool down.

e Has the setting temperature been set incorrectly?

e Are the indoor unit's air inlet or outlet vents obstructed?

Does not cool or heat effec-
tively.

e For a noise that sounds like water flowing.
- This is the sound of freon flowing inside the air conditioner
unit.

The air conditioner operation |, For a noise that sounds like the compressed air releasing

is noisy. .
into atmosphere.
- This is the sound of the dehumidifying water being
processed inside the air conditioning unit.
e This sound is generated by the expansion/contraction of the
Crack sound is heard. inlet grille, etc. due to changes of temperature.

e Cleaning the filter, press the Timer button and <« button of

Filter sign lamp (LED) is ON. wired remote controller at the same time for 3 sec.

e Has the circuit breaker been tripped?

e Are the batteries inserted in the opposite (+) and (-) direc-
tions?

e This product has been applied to the over current protection
circuit. Error can occur, but it is normal behavior. After few
minutes, It will operate normally.

Remote control display is
faint, or no display at all.

The error code is occurred
after lightning struck

Call the service immediately in the following situations

1 Anything abnormal such as burning smell, loud noise etc. happen. Stop the unit and turn the
breaker off. Never try to repair by yourself or restart the system in such cases.

2 Main power cord is too hot or damaged.

3 Error code is generated by self diagnosis.

4 Water leaks from indoor unit even if the humidity is low.

5 Any switch, breaker (safety, earth) or fuse fails to work properly

User must carry routine checkup & cleaning to avoid unit's poor performance. In case of special
situation, the job must be carried out by service person only.
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GUIDA RAPIDA

CONDIZIONATORE

D'ARIA

Prima di installare il prodotto, leggere completamente questo manuale di installazione.
Linstallazione deve essere eseguita in conformita con le norme nazionali per le connessioni
solo da parte di personale autorizzato.

Dopo avere letto il manuale di installazione conservarlo in un luogo sicuro per usarlo in
futuro.

Traduzione delle istruzioni originali

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.
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5  DESIGNAZIONE MODELLO

DESIGNAZIONE MODELLO

Informazioni prodotto

- Nome prodotto : condizionatore d'aria
-Nome modello :

Modello Suffisso
p[c]los]
(6) Telaio

(5) Al Coperto (N)
(4) Serial

(3) Guardare Prodotto

(2) Capacita (kbtu)

(1) Tipo Di Prodotto 1

(1) Tipo Di Prodotto 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,SC Standard

AC Artcool Mirror

AP Purificazione dell’aria

(3) Guardare Prodotto

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror sguardo
(6) Telaio

SJ Telaio

SK Telaio

- Informazioni aggiuntive : il numero di serie si
riferisce al codice a barre presente sul
prodotto

- Pressione max consentita lato Alto : 4,2 Mpa
/Lato basso : 2,4 Mpa

- Refrigerante : R410A/R32

Emissione rumore aereo

La pressione sonora ponderata emessa da
questo prodotto & inferiore a 70 dB.

*#* || livello di rumore puo variare a seconda del
sito.

Le cifre riportate sono livelli di emissione e non
sono necessariamente i livelli di sicurezza di
lavoro.

Mentre vi & una correlazione tra i livelli di
emissione e di esposizione, questo non pud
essere utilizzato in modo affidabile per
determinare se sono necessarie ulteriori
precauzioni.

| fattori che influenzano il livello effettivo di
esposizione del personale comprendono le
caratteristiche della camera di lavoro e le altre
fonti di rumore, cioe il numero di apparecchiature
e altri processi adiacenti e il periodo di tempo in
cui un operatore & esposto al rumore. Inoltre, il
livello di esposizione consentito puo variare da
paese a paese.

Tuttavia queste informazioni permetteranno
all'utente dell'apparecchiatura di effettuare una
migliore valutazione del pericolo e del rischio.

Limitazione della concentrazione (per R410A)

La concentrazione limite indica la concentrazione
di gas Freon limite entro la quale & possibile
intervenire per evitare lesioni in caso di perdita di
refrigerante nell'aria. Per facilitare il calcolo, la
concentrazione limite & indicata in kg/m 3 (Peso
del gas freon per volume aria dell’unita).

Limitazione della concentrazione: 044 kg/m * (R410A)

M Calcolare la concentrazione di refrigerante

Quantita totale di refrigerante

anceljtrazione immesso nell'impianto (kg)
direfrigerante = I dell iU piccola
(kg/m?) Volume della stanza piu piccola in

cui ¢ installata I'unita (m 3)
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IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le precauzioni con- Questo elettrodomestico & pieno di frig-
tenute nel presente manuale prima di ) . ;
origeno infiammabile (R32).

avviare il funzionamento dell'apparecchio.

) L : Questo simbolo indica che un tec-
Questo simbolo indica che il Man-

- - nico specializzato dovrebbe gestire
| | uale di istruzioni dovrebbe essere @ . o
= . quest'attrezzatura facendo riferi-
letto con attenzione.

mento al Manuale di installazione.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI PRIMA DI USARE LAPPARECCHIO.

Applicare sempre le seguenti precauzioni per evitare situazioni pericolose e assicurare
una prestazione massima del vostro prodotto.

A\ AVERTENZA

Sipuo verificare un serio ferimento o la morte quando le istruzioni sono ignorate.

/N CAUTELA

Si puo verificare un serio ferimento o danno del prodotto se le istruzioni sono ignorate.

A\ AVVERTENZA

* |'installazione o le riparazioni eseguite da persone non qualificate possono provocare
pericoli all'utente € a terze persone.

¢ I servizio d'installazione deve essere eseguito in conformita agli standard elettrici na-
zionali ed esclusivamente da personale autorizzato.

* e informazioni contenute nel manuale si riferiscono all'uso da parte di un tecnico di
servizio qualificato che abbia familiarita con le procedure di sicurezza e disponga di
utensili e strumenti di controllo adatti.

* Se non si leggono e non si applicano le istruzioni di questo manuale con precisione,
si possono provocare il malfunzionamento dell'apparecchio, danni alla proprieta, le-
sioni personali e/o morte delle persone.

¢ Saranno rispettate le normative nazionali relative al gas.

* | condotti collegati a un elettrodomestico non conterranno una fonte di innesco. (per R32)

>
=
>
z
(¢}

Installazione

* Non utilizzare interruttori automatici difettosi o di potenza inferiore. Utilizzare fusibili
e interruttori automatici di giusta tensione. Vi € il rischio di scosse elettriche o incen-
dio.

* Per i collegamenti elettrici, rivolgersi al rivenditore, a un elettricista qualificato 0 a un
centro di assistenza autorizzato. Non smontare o tentare di riparare il prodotto da
soli. Vi e il rischio di scosse elettriche o incendio.

* Prevedere sempre la messa a terra per il prodotto secondo quanto indicato nello
schema elettrico. Non collegare il filo della messa a terra a tubi di gas o dell'acqua, al
parafulmine, o ai fili della messa a terra del telefono. Vi ¢ il rischio di scosse elettri-
che o incendio.
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4 IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

* Installare il pannello e il coperchio della scatola di controllo in modo sicuro. Vie il ri-
schio di scosse elettriche o incendio dovuti a polvere, acqua, e cosi via.

o Utilizzare fusibili o interruttori automatici di giusta tensione. Vi ¢ il rischio di scosse
elettriche o incendio.

¢ Non modificare o prolungare il cavo di alimentazione. Se il cavo di alimentazione pre-
senta graffi, spellature o altri segni di deterioramento, provvedere immediatamente
alla sostituzione. Vi e il rischio di scosse elettriche o incendio.

¢ Per I'installazione, la rimozione o la reinstallazione, rivolgersi sempre al rivenditore o
a un centro di assistenza autorizzato. C'¢ il rischio di scossa elettrica o incendio,
esplosione o lesioni.

¢ Non installare il prodotto su supporti di installazione difettosi. Accertarsi che I'area di
installazione non sia soggetta a deterioramento nel tempo. In caso contrario, il pro-
dotto potrebbe cadere.

* Non installare I'unita esterna su una base mobile o in posizioni in cui possa cadere.
La caduta dell'unita esterna puo causare danni o infortuni, e in alcuni casi anche la
morte.

* Nell'unita esterna, il condensatore moltiplicatore fornisce elettricita ad alta tensione
ai componenti elettrici. Prima di procedere con la riparazione, assicurarsi che il con-
densatore sia completamente scarico. Un condensatore carico pud causare Scosse
elettriche.

¢ Quando si installa I'unita, utilizzare il kit di installazione fornito con il prodotto. In caso
contrario, I'unita potrebbe cadere e causare infortuni seri.

¢ | collegamenti delle unita interna ed esterna devono essere saldamente fissati e |l
cavo deve essere disposto in modo corretto, in modo che non si verifichino pressioni
0 torsioni del cavo prodotte dai terminali di collegamento. Collegamenti non corretti
0 lenti possono causare la generazione di calore o un incendio.

¢ Smaltire in modo sicuro i materiali d'imballaggio, quali viti, chiodi, batterie, parti rotte
e cosi via, dopo l'installazione o I'assistenza, quindi strappare e gettare i sacchi di pla-
stica dell'imballaggio. | bambini potrebbero giocarci e incorrere in lesioni.

* Controllare il refrigerante utilizzato. Leggere attentamente |'etichetta del prodotto.
L'uso di un refrigerante non corretto puo impedire il normale funzionamento dell'u-
nita.

o | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza in cui non siano presenti fonti di
calore in continuo funzionamento (fonti di calore quali ad esempio: fiamme libere, un
apparecchio a gas o un riscaldatore elettrico in funzionamento)

¢ Non utilizzare significa accelerare il processo di sbrinamento o la pulizia, processi di-
versi da quelli raccomandati dal produttore.

¢ Non forare o bruciare il sistema di circolo del refrigerante.

o Attenzione: i refrigeranti sono inodori.

* Mantenere libere le aperture di ventilazione
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* | 'apparecchio deve essere custodito in una stanza ben ventilata, nella quale ci sia lo
spazio necessario cosi come specificato per le operazioni.(per R32)

* |a canalizzazione del frigorigeno sara protetta o richiusa per evitare danni.

* | connettori flessibili refrigeranti (come le linee di connessione tra I'unita interna e
quella esterna) che dovranno essere dislocati duranti le normali operazioni, dovranno
essere protetti da eventuali danni meccanici.

* Sara effettuato un collegamento brasato, saldato o meccanico prima di aprire le val-
vole che consentiranno al frigorigeno di fluire tra le varie parti del sistema di refrige-
razione.

* Per ['installazione del prodotto, contattare sempre il centro assistenza o un'agenzia di
tecnici specializzati. - Si rischierebbero altrimenti incendi, scosse elettriche, esplo-
sioni o lesioni.

* | collegamenti meccanici saranno accessibili per motivi di manutenzione.
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Funzionamento

* |n caso di allagamento del prodotto con acqua (riempimento di acqua 0 Sommerso in
acqua), rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per la riparazione prima di uti-
lizzare ancora il prodotto. Vi & il rischio di scosse elettriche o incendio.

¢ Utilizzare unicamente le parti elencate nella lista delle parti di assistenza. Non pro-
vare a modlflcare 'apparecchio. L'uso di parti non appropriate puo causare scosse
elettriche, un'eccessiva generazione di calore e anche un incendio.

* Non toccare, utilizzare o riparare il prodotto con le mani bagnate. Estrarre il cavo di
alimentazione tenendolo per la testa della spina. Vi & il rischio di scosse elettriche o
incendio.

* Non posizionare stufe o altre apparecchiature di riscaldamento vicino al cavo di ali-
mentazione. Vi & il rischio di scosse elettriche e incendio.

* Evitare I'ingresso di acqua nelle parti elettriche. Installare il prodotto lontano da sor-
genti d'acqua. Vi & il rischio di scosse elettriche, incendio o guasti al prodotto.

* Non conservare, utilizzare o avvicinare gas infammabili o combustibili in prossimita
del prodotto. Vi € il rischio di un incendio.

* Non utilizzare il prodotto in ambienti completamente chiusi per periodi prolungati.
Ventilare regolarmente I'area. Pu¢ verificarsi una deficienza di ossigeno e quindi un
pericolo per la salute.

* Non aprire la griglia anteriore del prodotto durante il funzionamento (Non toccare il fil-
tro elettrostatico, se |'unita ne € dotata). Esiste il rischio di lesioni fisiche, scossa
elettrica o avaria del prodotto.

* In caso di rumori, odori 0 fumo anomali provenienti dal prodotto, spegnere immedia-
tamente l'interruttore automatico e scollegare il cavo di alimentazione. Vi € il rischio
di scosse elettriche o incendio.

¢ \entilare il locale in cui si trova il prodotto di volta in volta quando viene utilizzato con
una stufa o un elemento riscaldante ecc. Puo verificarsi una carenza di 0ssigeno dan-

¢ Non toccare il tubo del refrigerante e la tubatura dell'acqua o altre parti interne mentre
'unita € in funzione o immediatamente dopo I'operazione.
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nosa per la salute.

* In caso di inutilizzo del prodotto per lunghi periodi, scollegare il cavo di alimentazione
e spegnere |'interruttore automatico. Vi & il rischio di guasti al prodotto o attivazione
accidentale.

¢ Assicurarsi che nessuno possa inciampare o cadere sull'unita esterna. Cio potrebbe
provocare lesioni personali e danni al prodotto.

o Avere cura di non tirare o danneggiare il cavo di alimentazione durante il funziona-
mento. Vi ¢ il rischio di scosse elettriche o incendio.

¢ Non appoggiare NULLA sul cavo di alimentazione. Vi ¢ il rischio di scosse elettriche o
incendio.

* In caso di perdite di gas infiammabile, aprire la finestra per ventilare il locale prima di
azionare I'unita. Non utilizzare il telefono o accendere o spegnere interruttori. Vi e il
rischio di esplosioni o incendi.

* Accertarsi di ventilare sufficientemente quando il presente condizionatore d'aria e un
apparecchio di riscaldamento come una stufetta vengono utilizzati simultaneamente.
La ventilazione insufficiente pud provocare incendi, lesioni gravi o avaria del pro-
dotto.

¢ Pulizia periodica (pit di una volta I'anno) della polvere o delle particelle di sale attac-
cate allo scambiatore di calore utilizzando acqua.

¢ | 'installazione delle tubature deve essere tenuta al minimo.

¢ Quando i collegamenti meccanici vengono riutilizzati all'interno, le parti di tenuta do-
vranno essere rinnovate. (per R32)

¢ Se vengono riutilizzati dei giunti svasati negli ambienti interni, la parte svasata dovra
essere ricostruita. (per R32)

/I\ CAUTELA

Installazione

* || prodotto va sollevato e trasportato da due persone o piu. Evitare lesioni personali.

* Non installare il prodotto in luoghi esposti direttamente al vento di mare (spruzzi di
sale). Cio puo provocare corrosione del prodotto.

o Installare il tubo flessibile di scarico in modo da garantire uno scarico corretto e si-
curo della condensa. Un collegamento imperfetto puo provocare perdite d'acqua.

* Mantenere il prodotto in piano durante I'installazione, Per evitare vibrazioni o rumore.
* Non installare il prodotto in un luogo in cui il rumore o I'aria calda provenienti dall'u-
nita esterna possano causare danni o disturbare i vicini. Cio potrebbe causare pro-

blemi o liti con I vicini.

* Controllare sempre che non vi siano perdite del gas (refrigerante) successivamente
all'installazione o riparazione del prodotto. Livelli di refrigerante insufficienti possono
provocare guasti al prodotto.

¢ Chiunque si trovi a lavorare 0 a intervenire su un circuito refrigerante deve necessa-
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riamente essere in possesso di una certificazione in corso di validita emessa dall'au-
torita competente del settore, con il quale viene autorizzato a maneggiare i refrige-
ranti in condizioni di sicurezza, in conformita alle norme specifiche del settore. (per R32)

* ndossare sempre dispositivi di protezione adeguati (DPI) durante le operazioni di in-
stallazione e manutenzione del prodotto.

Funzionamento

* Non utilizzare il prodotto per scopi speciali come la conservazione di alimenti, opere
d'arte, ecc.. Si tratta di un condizionatore d'aria non di un sistema di refrigerazione.
C'e il rischio di danni o perdita di proprieta.

* Non bloccare I'ingresso o I'uscita del flusso d'aria. In caso contrario, si potrebbero
verificare guasti al prodotto.

¢ Utilizzare un panno soffice per la pulizia. Non utilizzare detergenti aggressivi o spruz-
zare con acqua, ecc.. Esiste il rischio di incendio, scossa elettrica o danno alle parti in
plastica del prodotto.

* Non toccare le parti metalliche del prodotto durante la rimozione del filtro dell'aria.
Rischio di lesioni personali.

* Non calpestare 0 mettere oggetti sul prodotto. \Vi & il rischio di infortuni alle persone
e guasti al prodo

* Inserire sempre il filtro in modo stabile dopo la pulizia. Pulire il filtro almeno ogni 2
settimane, 0 piu spesso se necessario. Un filtro sporco riduce I'efficienza.

* Non introdurre le mani o altri oggetti nella bocca di ingresso o uscita dell'aria mentre
I'unita & in funzione. Ci sono componenti taglienti o in movimento che possono pro-
vocare lesioni personali.

* Disimballare e installare il prodotto con attenzione. | bordi taglienti possono causare
infortuni.

* Se il gas refrigerante viene disperso durante la riparazione, non toccare lo stesso gas
che & stato disperso. Il gas refrigerante pud provocare congelamento (bruciatura da
freddo).

* Non inclinare I'unita quando la si rimuove o la si disinstalla. L'acqua condensata al
suo interno potrebbe fuoriuscire.

* Non mischiare aria 0 gas diversi dal refrigerante specificato e utilizzato nel sistema.
Se nel sistema del refrigerante entra dell'aria, puo verificarsi una pressione ecces-
siva, causando danni all'apparecchiatura o infortuni.

* In caso di perdite di gas refrigerante durante I'installazione, aerare immediatamente
I'ambiente. Altrimenti esso pud essere pericoloso per la vostra salute.

* L o smontaggio dell'unita e il trattamento dell'olio refrigerante e di eventuali parti
sono operazioni da eseguirsi in conformita con le normative standard locali e nazio-
nali.

* Sostituire sempre tutte le batterie del telecomando con batterie nuove dello stesso
tipo. Non mescolare batterie nuove e usate o batterie di tipo diverso. Vi € il rischio di
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incendio o guasti al prodotto.

* Non ricaricare 0 smontare le batterie. Non gettare le batterie nel fuoco. Possono pro-
vocare fiammate o esplodere.

* In caso di contatto del liquido delle batterie con la pelle o gli indumenti, lavare accu-
ratamente con acqua pulita. Non utilizzare il telecomando se le batterie presentano
delle perdite. Le sostanze chimiche delle batterie potrebbero causare scottature o
altri rischi per la salute.

¢ Se si ingerisce il fluido della batteria fuoriuscito da una perdita, sciacquare a fondo il
cavo orale quindi consultare un medico. In mancanza di cio posso verificarsi compli-
cazioni gravi per la salute.

¢ Non lasciare il condizionatore in funzione a lungo in condizioni di umidita estrema e
con una finestra 0 una porta aperta. L'umidita potrebbe condensarsi e bagnare o dan-
neggiare i mobili.

¢ Non esporre direttamente la pelle, i bambini o piante al flusso di aria fredda o calda.
Cio potrebbe causare danni alla salute.

¢ Non bere acqua fuoriuscita dal prodotto. Cio pud causare gravi danni alla salute.

o Utilizzare una scala salda per pulire, riparare o eseguire operazioni di manutenzione al
prodotto quando questo ¢ installato in alto. Fare attenzione a non procurarsi lesioni
personali.

o | 'apparecchio deve essere custodito in un luogo in cui sia possibile impedire il verifi-
carsi di danni meccanici.

* | e operazioni di manutenzione devono essere fatte esclusivamente seguendo le in-
dicazioni del produttore delle attrezzature. La manutenzione e la riparazione che ri-
chiedono I'assistenza di personale tecnico abilitato devono avvenire sotto la
supervisione di personale competente nell'uso di refrigeranti infiammabili. (per R32)

Conformemente alla norma IEC 660335-1

¢ Questo elettrodomestico non & previsto per |'uso da parte di persone (inclusi i bam-
bini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali 0 con mancanza di esperienza e
conoscenza salvo che essi siano controllati con supervisione e istruzione riguardo
I'uso dell'elettrodomestico da parte di persona responsabile della loro sicurezza. E'
consigliabile vigilare sui bambini affinché essi non giochino con I'elettrodomestico.

Conformemente alla norma EN 660335-1

* || presente apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta minima di 8 anni e
persone con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte 0 mancanza di esperienza e
conoscenza qualora venga loro fornita supervisione o le istruzioni concernenti I'uso
dell'apparecchiatura in modo sicuro e comprendano i pericoli coinvolti. | bambini non
devono giocare con |'apparecchiatura. La pulizia e la manutenzione dell'utente non
devono essere effettuate da bambini non sorvegliati.



MANUALE D'INSTALLAZIONE

LUOGHI D'INSTALLAZIONE

- Non deve essere presente alcuna sorgente di calore o di
vapore vicino all'unita.

- Non dovrebbero esistere ostacoli che impediscano la cir-
colazione d'aria.

- Scegliere una posizione con buona circolazione di aria.

- Scegliere una posizione in cui lo scarico avvenga facil-
mente.

- Scegliere una posizione in cui sia possibile prevenire i ru-
mori.

- Non installare I'unita in prossimita della porta di ingresso.

- Garantire le distanze indicate dalle frecce rispetto a pa-
reti, soffitto o altri ostacoli.

- L'unita interna deve poter garantire lo spazio di manuten-
zione.

Piu di 100
B

N &

it di 200

\rnd

Piu di 300

(unita: mm)
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Tipo A B

Montaggio a parete 200 | 100

300

CABLAGGIO ELETTRICO

Istruzioni generali

- Per tutte le parti e i materiali installati sul campo, i
lavori elettrici devono conformarsi alle normative
locali. Utilizzare esclusivamente fili in rame.

- Seguire il "'DIAGRAMMA DI CABLAGGIO"
allegato al corpo dell'unita per cablare I'unita
esterna, le unita interne e il telecomando.

- Tutti i cablaggi devono essere svolti da un
elettricista autorizzato

Collegamento del cablaggio

Collegare singolarmente i fili ai terminali situati sulla
scheda di controllo secondo il collegamento
all'unita esterna.

Verificare i colori dei fili dell'unita esterna e i n.
terminali. I n. e i colori devono essere
rispettivamente gli stessi dell'unita interna

—®

Collegato a unita
interna. Unita B.D.

/N CAUTELA

e || cavo di collegamento connesso all'unita in-
terna ed esterna dev'essere conforme alle
specifiche seguenti (isolamento in gomma,
tipo HO 5RN-F approvato da HAR o SAA).

SEZIONE
TRASVERSALE
NORMALE

1.0 mm?

e Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
dev'essere sostituito con un cavo o un as-
semblaggio speciale disponibile presso il pro-
duttore o il tecnico di assistenza.

~

/

Uso di telecomando (Facoltativo)

Il condizionatore d'aria si pud utilizzare piu co-

modamente con il telecomando.

| pulsanti per le funzioni aggiuntive si trovano
sotto il coperchio del telecomando.



INSTALLAZIONE DELLUNITA INTERNA
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Fissaggio de”a piasfra di Profilo unita  Collocare una livella sulla linguetta sollevata
. . o C tipo: 494 |, C tipo: 504 | ®
installazione 5l i £
= ) S

I muro scelto deve essere forte e solido g THE :E'F' - atsl 2
sufficientemente da evitare vibrazioni. 2 [ pr—— e T

— . L. . 8 8 Nastro misurazione | ©

; 1 Montare la piastra di installazione sulla parete g \“b “., H

c mediante viti di tipo 'A" Se I'unita viene montata . m@‘ D 3

> su pareti in calcestruzzo, utilizzare bulloni di C tipo: 134 Supporto per C'tipo: 150

= ancoragagio nastro di misurazione "

(0] 9g10. (Unita: mm)

- I\/I_ontare la piastra _d| |nsta|lazpne Telaio SR
orizzontalmente allineando la linea centrale

con una livella. Quadro di unita interna

Telaio SK/SJ

Installazione dell’unita interna

1 Appendere I'unita interna sulla parte superiore
della piastra di installazione (fissare i tre ganci
nella parte superiore dell’unita interna al bordo
superiore della piastra di installazione). Verificare
che i ganci siano saldamente alloggiati sulla
piastra di installazione spostandoli verso destra
€ verso sinistra.

Piastra di installazione

< o !
2 Misurare la parete e contrassegnare la linea Piastra di installazione
centrale. E importante fare attenzione alla
posizione di installazione dei cablaggi alle prese 2 Sbloccare il supporto della tubatura dal telaio e
di uscita. Questi generalmente sono attraverso montarlo tra il telaio e la piastra di installazione
le pareti. La foratura delle pareti per il per separare la parte inferiore dell'unita interna
co\lggamento delle tubatu.re deve essere dalla parete.
praticata con molta attenzione.
Telaio SK/ SJ
Profilo unita Collocare una livella sulla linguetta sollevata
° C tipo : 418 /| C tipo : 418
£ : yER g
< ﬁ —— = 3
o A RS B e — K o
£ %65."[1_: i == s
g f’iastr}di installazionaL g Supporto tubatura
g - C tipo s g . . ) . )
3 ™1 Ctipo: 98 Ctipo:134 _[F § * Questo particolare pud cambiare in funzione del
32

152 194 prodotto.
(Unita: mm)
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Area del pavimento minima (per R32)

- L'apparecchio deve essere installato, custodito e messo in funzione in una stanza nella quale la super-
ficie del pavimento sia superiore all'area minima.

- Utilizzate il grafico della tabella per determinare I'area minima.

Amin (m2) 600
A pavimento
500
7
4
400 Vi
yd
yd
//,
300 ya
pd
/'/
200
100
. A muro
T I e s A soffitto
0 o m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Quantitativo totale di frigorigeno nel sistema
- Quantitativo totale di frigorigeno: ricarica di frigorigeno da fabbrica + quantitativo di frigorigeno addizionale
- Amin : area minima per l'installazione
A pavimento A pavimento A muro A muro A soffitto A soffitto
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MANUALE D'USO

MANUTENZIONE

Pulire il prodotto regolarmente per mantenere
prestazioni ottimali e prevenire possibili rotture.

~/\ CAUTELA -

* Disattivare |'alimentazione e scollegate il
cavo di alimentazione prima di eseguire la
manutenzione; in ¢aso contrario potrebbe
verificarsi una scossa elettrica.

* Quando si puliscono i filtri non utilizzare
mai acqua pitl calda di 40°C. Questa azione
puo provocare una deformazione o una
perdita del colore.

¢ Quando si puliscono i filtri non utilizzare
mai sostanze volatili. Potrebbero danneg-
giare le superfici del condizionatore d'aria.

J

Suggerimenti per il funzionamento!

¢ Non raffreddare eccessivamente I'ambiente.
Cid puo causare danni alla salute e sprechi di
energia.

- Tenere tende e persiane chiuse.
Durante il funzionamento del condizionatore evi-
tare I'ingresso diretto della luce solare nell'am-
biente.

- Mantenere la temperatura dell’'ambiente
uniforme.
Regolare la direzione del flusso dell'aria verticale e
orizzontale per garantire che la temperatura nel-
I'ambiente sia uniforme.

- Accertarsi che porte e finestre siano ben chiuse.
Evitare per quanto possibile di aprire porte e fine-
stre per non far uscire I'aria fresca dagli ambienti.

- Pulire regolarmente il filtro dell‘aria.
L'ostruzione del filtro riduce il flusso d'aria e gli ef-
fetti di raffreddamento e deumidificazione. Pulirlo
almeno ogni due settimane.

- Di tanto in tanto ventilare I'ambiente.
Poiché le finestre vanno tenute chiuse, di tanto in
tanto & consigliabile aprirle per ventilare la stanza.

Quando il condizionatore d'aria non fun-
ziona....

Quando si prevede di non utilizzare il condiziona-
tore per un lungo periodo.

1 Usare il condizionatore d'aria con le seguenti im-
postazioni per 2-3 ore.

e Tipo di funzionamento: Modalita di funziona-
mento con ventilazione. (Riferirsi alla pagina
‘Modalita di ventilazione')

¢ Questa azione asciughera i meccanismi interni.

2 Disattivare l'interruttore.

/\\ CAUTELA

Disattivare |'interruttore uando si prevede di
non utilizzare il condizionatore per un lungo
periodo. La sporcizia puo accumularsi e puo
provocare un incendio.

3 Rimuovere le batterie dal telecomando.

Informazioni di aiuto

| filtri dell'aria e la vostra bolletta elettrica.

Se i filtri aria si intasano con la polvere, la capacita
di raffreddamento verra ridotta, e il 6% dell’elettri-
cita usata per far funzionare il condizionatore d'aria
verra sprecata.

Quando il condizionatore d’aria deve es-
sere usato nuovamente.

1 Pulire il filtro aria e installarlo nell'unita interna.
(Riferirsi alla pagina "Manutenzione e assistenza')

2 Controllare che I'ingresso e I'uscita dell'aria
dell’unita interna/esterna non siano bloccati.

3 Controllare che cavo di terra sia collegato in
modo corretto. Esso pud essere collegato al lato
dell’unita interna.
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Consigli per la ricerca e riparazione dei guasti! Rispamiate tempo e denaro!

Controllare i seguenti punti prima di chiamare il servizio tecnico per le riparazioni..... Se il malfunzionamento
persiste, contattare il rivenditore.

Situazione Spiegazione ,:E'
Il condizionatore d'aria non fun- e Avete commesso un errore nel comando del temporizzatore ? >
ziona. e | fusibile & bruciato o I'interruttore automatico € scattato ? g
L'ambiente ha un odore partico- | ® Controllare che nell'ambiente non vi sia vapore emesso dalle pa-
larmente intenso. reti, dal tappeto, dai mobili o da indumenti.

Appare evidente che la conden-
sazione € emessa dal condiziona-
tore d'aria.

Il condizionatore d'aria non fun-
ziona per circa 3 minuti quando
viene acceso.

¢ La condensazione si verifica quando il flusso d'aria del condiziona-
tore raffredda I'aria dell'ambiente calda.

¢ Questa € una protezione del meccanismo.
o Attendere per circa tre minuti e il funzionamento verra riattivato.

o || filtro dell'aria € sporco? Vedere le istruzioni di pulizia del filtro aria.

e [ 'ambiente pud essere stato molto caldo quando il condizionatore
d'aria dell’'ambiente & stato avviato per la prima volta. Attendere
che esso raffreddi I'ambiente..

¢ La temperatura e stata impostata correttamente?

e Le bocchette diingresso o di uscita dell'aria dell'unita interna sono
ostruite?

Il condizionatore non raffredda o
non riscaldata in modo efficiente.

® |n caso di rumore che assomiglia ad una corrente d'acqua.
- Questo ¢ il suono prodotto dal Freon che scorre entro I'unita del
condizionatore d'aria.
® Per un rumore che assomiglia a quello dell'aria compressa che
viene scaricata nell'atmosfera.
- Questo ¢ il suono dell'acqua di deumidificazione che viene trattata
entro I'unita del condizionatore d'aria.

Il funzionamento del condiziona-
tore d'aria & rumoroso.

¢ Questo suono & generato dall’espansione/ritiro del pannello ante-

Si sente un suono di rottura. : o
riore, ecc. causata da modifiche della temperatura.

La spia di segnalazione filtro e Per la pulizia del filtro, premere il tasto del temporizzatore e il tasto
(LED) & accesa (ON). 4 del telecomando cablato contemporaneamente per 3 secondi.

Il display del telecomando & de- | ® L'interruttore automatico & intervenuto?
bole o non indica nulla. e Le batterie sono inserite nelle direzioni (+) e (-) contrarie?

¢ Questo prodotto e stato applicato al circuito di protezione da sovra-
corrente. L'errore si pud verificare, ma & un comportamento nor-
male. Dopo pochi minuti, funzionera normalmente.

Il codice di errore si & verificato
dopo la caduta di un fulmine.

Contattare immediatamente |'assistenza nei casi seguenti

1 Si verifica qualcosa di anomalo, come odore di bruciato, forte rumore, e cosi via. Spegnere |'unita e spe-
gnere |'interruttore automatico. In questi casi, non tentare di riparare da soli o riavviare il sistema.

2 |l cavo di alimentazione & troppo caldo o danneggiato.

3 La diagnostica automatica genera un codice di errore.

4 Esce acqua dall'unita interna anche quando I'umidita e ridotta.

5 Selettore, interruttore (di sicurezza o di massa) o fusibile non funzionano piu.

L'utente deve eseguire controlli periodici e pulizia per evitare che le prestazioni si riducano.
In queste situazioni particolari, il lavoro deve essere eseguito solo da personale qualificato.
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MANUAL RAPIDO

AIRE

ACONDICIONADO

Por favor, lea completamente este manual antes de instalar el producto.

El trabajo de instalacién debe realizarse conforme a los estandares de cableado
nacionales por el personal autorizado.

Una vez haya leido el manual atentamente, guardelo para futuras referencias.

Traduccion de las instrucciones originales

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Todos los derechos reservados.
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2 DESIGNACION DEL MODELO

DESIGNACION DEL MODELO

Informacién del producto

- Nombre del producto: Aparato de aire acondicionado
- Nombre del modelo:

Modelo Sufijo
09
(6) Chasis
(5) Cubierta (N)
(4) Serial
(3) Product cara

(2) Capacidad (kBTU)

(1) Tipo de producto 1

(1) Tipo de producto 1

DC De lujo

PC Standard Plus
S,SC Est & ndar
AC Artcool Mirror

AP Purificacién de aire

(3) Product cara

R Mira

S Semir

E E-look

Mirror Negro Mirar
(6) Chasis

SJ Chasis

SK Chasis

- Informacidh adicional: Niimero de serie al que se
hace referencia en el cddigo de barras del
producto.

- Presidén mix. permitida Lado alto: 4,2 Mpa / Lado
bajo: 2,4 Mpa

- Refrigerante: R410A/R32

Emisiones de ruido aéreo

La presion de sonido medida A emitida por este
producto es inferior a 70 dB.

**El nivel de ruido puede variar dependiendo del
emplazamiento.

Las cifras indicadas son el nivel de emisién y no
suponen necesariamente niveles seguros de
trabajo.

Aungque existe una correlacion entre los niveles de
emisién y exposicion, esto no puede utilizarse para
determinar con fiabilidad si son necesarias
precauciones adicionales.

Los factores que afectan al nivel real de exposicion
de los trabajadores incluyen las caracteristicas del
lugar de trabajo y otras fuentes de ruido, es decir,
el nimero de equipos y otros procesos adyacentes
y la duracién de la exposicion del operario al ruido.
Asimismo, el nivel de exposicion permitido puede
variar entre los diferentes paises.

Sin embargo, esta informacion permitira al usuario
de los equipos hacer una mejor evaluacion

Limite de concentracion (para R410A)

La limitacién de la concentraron es el limite de gas
freon con el que se toman medidas inmediatas

para evitar dafos al ser humano cuando el gas

escapa al aire. La limitacién de concentracion se
describe en unidades de kg/m * (peso del gas fre 6 n
por volumen de unidad de aire) para facilitar los
cdlculos.

Limite de concentracién: 0,44 kg/m 3 (R410A)

B Caculo de concentracién de refrigerante

Cantidad total de refrigerante

goncfe_ntraci()tn llenado en las instalaciones (kg)
refrigerante =
¢ ?kgg/;s ¢ Capacidad de la sala mas pequefa

en la que se instala la unidad
interior (m?)
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Djﬂ Lea las precauciones en este manual cuida- f} Este aparato esta lleno de refriger-
dosamente antes de operar la unidad. ante inflamable (R32).
Este simbolo indica que el personal

llll Este simbolo indica que el Manual de @ de servicio debe manipular este
*' uso debe leerse atentamente. equipo segun lo indicado en el Man-
ual de instalacion.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR EL APARATO.

Cumpla siempre con las siguientes precauciones para evitar situaciones peligrosas y
garantizar el maximo rendimiento del aparato

A\ ADVERTENCIA

Hacer caso omiso a estas instrucciones puede resultar en lesiones graves o, incluso,
la muerte

/\ PRECAUCION

Hacer caso omiso a estas instrucciones puede resultar en lesiones leves o danos al
producto

A\ ADVERTENCIA

* L a instalacion o reparaciones hechas por personas no cualificadas pueden ponerle en
peligro a usted y a otros.

* El trabajo de instalacion debe realizarse de acuerdo con los estandares nacionales de
cableado y solamente lo llevara a cabo personal autorizado.

¢ La informacion contenida en el manual esta destinada al uso por parte de un técnico
de servicio cualificado que esté familiarizado con los procedimientos de seguridad y
equipado con las herramientas y los instrumentos de prueba adecuados.

* £l no leer y sequir cuidadosamente todas las instrucciones de este manual puede re-
sultar en el mal funcionamiento del equipo, danos a la propiedad, lesiones persona-
les y/o la muerte.

* Se debe cumplir el reglamento nacional sobre gas.

* L 0s conductos conectados al aparato no deben contender ninguna fuente de ignicion.

(para R32)

Instalacion

* No utilice un disyuntor defectuoso o con una capacidad nominal inferior a la necesa-
ria. Utilice un disyuntor y un fusible con una capacidad nominal correcta. Existe
riesgo de incendio o descargas eléctricas.

* Para eléctrico, contacte con su proveedor, vendedor, un electricista cualificado o con
un Centro de Servicio Autorizado. No desmonte ni repare el aparato usted mismo.
Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.
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4 INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

¢ Conecte la unidad siempre a una toma de tierra como muestra el esquema de cable-
ado. No conecte la toma de tierra a tuberias de gas 0 agua, a un pararrayos 0 a un
cable de toma de tierra de teléfono. Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.

* Instalar de modo seguro el panel y la tapa de la caja de control. Existe riesgo de in-
cendio o de descarga eléctrica debido al polvo, agua, etc.

¢ Utilice un disyuntor o un fusible con la clasificacion adecuada. Existe riesgo de incen-
dio 0 descargas eléctricas.

¢ No modifique ni alargue el cable de alimentacion. Si el cable de alimentacion tiene
rasgunos o la cubierta pelada o deteriorada, entonces debera ser reemplazado.
Existe riesgo de incendio o descargas eléctricas.

* Para la instalacion, retirada o reinstalacion, pongase en contacto con el distribuidor o
un centro de servicio técnico autorizado. Existe riesgo de incendio, descargas eléctri-
cas, explosion o heridas.

* No instale el producto en un estante defectuoso. Asegurese de que el area de insta-
lacion no se deteriora con el tiempo. Podria hacer que la unidad se caiga.

* No instale la unidad exterior en una base mavil o en un lugar desde donde pueda ca-
erse. La caida de la unidad exterior puede causar dafnos materiales o personales, in-
cluso la muerte.

* En la unidad exterior, el condensador de aumento proporciona electricidad de alto
voltaje a los componentes eléctricos. Asegurese de descargar el condensador com-
pletamente antes de realizar algun trabajo de reparacion. Un condensador cargado
puede causar descargas eléctricas.

* Para la instalacion de la unidad, utilice el kit de instalacion que acompana al producto.
De lo contrario, la unidad podria caer y causarle lesiones graves.

* [ as conexiones interiores/exteriores de los cables deben asegurarse con fuerza y el
cable debe colocarse correctamente de manera que no exista ninguna fuerza que
tire del cable desde los bornes de conexion. Una conexion incorrecta o demasiado
suelta puede generar fuego o provocar un incendio.

¢ Deshagase de forma segura de los materiales de embalaje. Como los tornillos, cla-
vos, pilas, elementos rotos, etc... tras la instalacion o reparacion y, a continuacion,
rompa y deshagase de las bolsas de plastico del embalaje. Los ninos podrian jugar
con ellas y sufrir lesiones.

* Asegurese de comprobar el uso del refrigerante. Lea la etiqueta de la unidad. Un re-
frigerante incorrecto puede impedir el funcionamiento normal de la unidad.

* £l equipo debe almacenarse en un espacio sin fuentes de encendido que operen
continuamente (por ejemplo: llamas abiertas, un equipo que opere a gas o un calen-
tador eléctrico operativo).

* No use medios para acelerar el proceso de descongelamiento o para la limpieza, dis-
tintos a los recomendados por el fabricante.

* No perfore ni queme el sistema del ciclo refrigerante.

¢ Esté consciente que puede ser que los refrigerantes no tengan olor.
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* Mantenga las aberturas de ventilacion necesarias libres de obstaculos.

* El equipo debe almacenarse en un area bien ventilada donde el tamano del espacio
corresponda al area del espacio especificada para la operacion. (para R32)

* El tubo del refrigerante debe estar protegido o encastrado para evitar danos.

* Los conectores refrigerantes flexibles (tales como las lineas de conexion entre la uni-
dad de espacio interior y exterior) que pueden desplazarse durante las operaciones
normales deben protegerse contra el dano mecanico.

* Se debe realizar una conexion mediante cobresoldadura, soldadura o de tipo meca-
nico antes de abrir las valvulas para permitir que el refrigerante fluya entre las piezas
del sistema refrigerante.

* Para instalar el producto, péngase en contacto siempre con el centro de servicio téc-
Nico 0 con una agencia de instalacion profesional. - De lo contrario, podrian produ-
cirse incendios, descargas eléctricas, explosiones o lesiones.

* Se debe poder acceder a las conexiones mecanicas para realizar tareas de manteni-
miento.

Funcionamiento

* Sila unidad se moja (por inmersién o inundacién), pongase en contacto con un cen-
tro de servicio técnico para repararlo antes de usarlo de nuevo. Existe riesgo de in-
cendio o descargas eléctricas.

* Asegurese de usar sélo aquellas partes que figuren en la lista de piezas svc. Nunca
trate de modificar el equipo. Usar componentes inadecuados puede causar descar-
gas eléctricas, generar un calor excesivo o un incendio.

* No toque, utilice o repare la unidad con las manos mojadas. Sujete el enchufe al ti-
rarlo. Existe riesgo de descarga eléctrica o de incendio.

* No coloque una estufa u otro aparato de calefaccion cerca del cable de alimentacion.
Existe riesgo de incendio o de descarga eléctrica.

* No permita que circule agua dentro de las piezas eléctricas. Instale la unidad alejada
de cualquier fuente de agua. Existe riesgo de incendio, averias en el producto o des-
cargas eléctricas.

* No guarde, use o0 permita siquiera que haya gas inflamable o combustibles cerca de
la unidad. Existe riesgo de incendio.

* No utilice el producto en un lugar cerrado durante un largo periodo de tiempo. Ven-
tile regularmente. Podria ocasionarse una deficiencia de oxigeno y ello danarfa su
salud.

* No abra la rejilla de entrada del producto durante su funcionamiento. (No toque el fil-
tro electrostatico, si lo incorpora la unidad.) Existe riesgo de lesiones, descargas
eléctricas o averfas del producto.

* Si oye ruidos extranos o sale olor 0 humo del producto. Apague el disyuntor o desco-
necte el cable de alimentacion. Existe riesgo de descarga eléctrica o de incendio.

* No toque la tuberfa de refrigerante ni la tuberia de agua ni ninguna pieza interna mientras la
unidad esté funcionando o inmediatamente después de la operacion.
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¢ \entile la habitacion del producto periodicamente mientras lo esté usando junto con
una estufa o un elemento calefactor, etc. Podria ocasionarse una deficiencia de oxi-
geno y ello danaria su salud.

¢ Cuando no vaya a utilizar el producto durante un periodo de tiempo prolongado, des-
conecte el enchufe y apague el disyuntor. Existe riesgo de danos o averias del pro-
ducto, 0 un funcionamiento no deseado.

¢ Asegurese de que nadie, en especial los ninos, pueda pisar o tropezar con la unidad
exterior. Esto podria causar lesiones personales y danos en el producto.

* AsegUrese de que el cable no pueda desenchufarse de un tirén ni resultar danado
durante el funcionamiento. Existe riesgo de incendio o descargas electricas.

* No coloque NINGUN OBJETO sobre el cable de alimentacion. Existe riesgo de in-
cendio o descargas eléctricas.

¢ En caso de fugas de gas inflamable, cierre la valvula del gas y abra las ventanas para
ventilar la habitacion antes de encender el producto. No utilice el teléfono ni en-
cienda 0 apague interruptores. Existe riesgo de explosion o incendio.

¢ Asegurese de ventilar suficientemente la estancia cuando este aparato de aire acon-
dicionado y un aparato de calefaccion, como, por ejemplo, una estufa, se utilicen si-
multdneamente. De lo contrario, podria ocasionarse un incendio, lesiones graves o
fallos del aparato.

o Limpie de forma periddica (mas de una vez al ano) las particulas de polvo o sal adhe-
ridas al intercambiador de calor por medio de agua.

* L ainstalacion de la tuberfa debe mantenerse en un minimo.

¢ Cuando se reutilicen en interiores conectores mecanicos, las piezas de sellado se
deben renovar. (para R32)

¢ Cuando las uniones ensanchadas se usen de nuevo en espacios interiores, la parte
ensanchada debe fabricarse de nuevo. (para R32)

/\ PRECAUCION

Instalacion

¢ Para mover y transportar la unidad son necesarias dos 0 mas personas. Evite acci-
dentes.

¢ No instale el producto en un lugar expuesto directamente al viento de mar (bruma
salada). Podria causar corrosion en el aparato.

* Instale la manguera de drenaje para asegurarse de que se extrae el agua correcta-
mente. Una mala conexion puede causar fugas de agua.

¢ Mantenga el nivel uniforme mientras instale el producto. Para evitar vibraciones o
ruidos.

* No instale la unidad donde el ruido o el aire caliente de la unidad exterior puedan
danar o molestar a los vecinos. Podria suponer un problema para sus vecinos y, por
lo tanto, una situacion incomoda para todos.



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD 7

¢ Compruebe siempre las fugas de gas (refrigerante) después de la instalacion o repa-
racion del producto. Silos niveles de refrigerante son bajos, podrfan causar averfas
en el producto.

o Cualquier Persona que esté involucrada en el trabajo o en interrumpir un
circuito refrigerante debe portar un certificado valido actualizado de una autoridad
de evaluacion acreditada por la industria, el cual autoriza su competencia
para manejar refrigerantes con sequridad de acuerdo con una especificacion
de evaluacion reconocida por la industria. (para R32)

* Asegurese de ventilar suficientemente la estancia cuando este aparato de aire acon-
dicionado y un aparato de calefaccion, como, por ejemplo, una estufa, se utilicen si-
multdneamente. De lo contrario, podria ocasionarse un incendio, lesiones graves o
fallos del aparato.

Funcionamiento

* No utilice el producto para usos particulares, tales como conservar alimentos, obras
de arte, etc. Es un aire acondicionado para el consumidor, no un sistema de refrige-
racion de precision. Existe riesgo de danos o pérdida de bienes.

* No bloquee la entrada o salida del flujo del aire. Podria causar averfas en el producto.

¢ Utilice un pano suave para su limpieza. No use detergentes agresivos, disolventes ni
deje salpicar agua, etc. Existe riesgo de incendio, descargas eléctricas o danos a las
partes plasticas del producto.

* No toque las piezas metalicas del producto cuando retire el filtro de aire. Existe
riesgo de herida personal.

* No pise ni cologue nada sobre el producto. Existe riesgo de danos personales y de
averia del producto.

* Introduzca el filtro correctamente. Limpie el filtro cada dos semanas o, si es necesa-
rio, con mavyor frecuencia. Un filtro sucio reduce la eficiencia.

* No introduzca las manos ni ningun otro objeto por la entrada o la salida de aire mien-
tras la unidad esté funcionando. Existen partes afiladas y méviles que podrian causar
heridas personales.

* Tenga cuidado al desembalar e instalar el producto. Los bordes afilados podrian cau-
sar heridas.

* Si hay una fuga de gas refrigerante durante una reparacion, no lo toque. El gas refri-
gerante podria causar congelacion (quemaduras por frio).

* No incline la unidad durante su retirada o desinstalacion. El agua condensada del in-
terior podria derramarse.

* No combine aire 0 gas distintos del refrigerante especifico usado en el sistema. Si el
aire entra en el sistema de refrigerante haréa que la presion suba excesivamente, cau-
sando danos en el quipo o danos personales.

* Si el gas refrigerante se escapa durante la instalacion, ventile el rea inmediata-
mente. De lo contrario, puede ser perjudicial para su salud.

* El desmontaje de la unidad y el tratamiento del aceite refrigerante y componentes
deben realizarse segun los estandares locales y nacionales.
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g [INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

o Sustituya todas las pilas del mando a distancia por otras nuevas del mismo tipo. No
combine pilas nuevas y usadas o de diferentes tipos. Existe riesgo de fuego o ave-
rfas en el producto.

* No recargue ni desmonte las pilas. No arroje las pilas al fuego. Podrian quemarse o
explotar.

¢ Si el liquido de las pilas entra en contacto con la piel 0 su ropa, lavela bien con agua
limpia. No utilice el mando a distancia si las pilas tienen fugas. Los productos quimi-
cos de las pilas podrian causar quemaduras u otros problemas de salud.

¢ Siiingiere liquido de una pila con una fuga, lave el interior de la boca con agua abun-
dante y acuda a un médico. De lo contrario, podrian ocasionar problemas graves de
salud.

* No deje funcionando el aparato de aire acondicionado durante un largo periodo de
tiempo cuando la humedad sea muy alta y esté abierta alguna puerta o ventana.
Puede condensarse la humedad y mojar o danar el mobiliario.

* No se exponga usted, un nifo o una planta a la corriente de aire frio o caliente. Po-
dria danar su salud.

* No beba el agua que drena del producto. No es higiénico y podria causar graves pro-
blemas de salud.

¢ Utilice una banqueta estable 0 una escalera para la limpieza, el mantenimiento o la
reparacion de la unidad cuando se encuentre a cierta altura. Sea cuidadoso y evite
ocasionar lesiones personales.

¢ £l equipo debe almacenarse en una forma que prevenga que ocurra un dano meca-
nico.

o £l servicio debe realizarse solo como recomienda el fabricante del equipo. EI mante-
nimiento y la reparacion que requieran la asistencia de otro personal adiestrado debe
llevarse a cabo bajo la supervision de la persona competente en el uso de refrigeran-
tes inflamables. (para R32)

Segun IEC 660335-1

* Este aparato no esta disefiado para que lo usen personas (incluidos ninos) con disca-
pacidad fisica, sensorial 0 mental, 0 con experiencia y conocimiento insuficientes, a
MENOS que una persona responsable de su seguridad les supervise o instruya en el
uso del aparato Debe vigilarse a los nifos de corta edad para asegurarse de que no
juegan con el aparato.

Segln EN 660335-1

o Este aparato puede ser utilizado por nifos a partir de 8 anos y personas con disminu-
cion de sus capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales si lo hacen bajo supervision
0 tras haber recibido instrucciones para un uso seguro y habiendo comprendido los
posibles peligros. No permita a los ninos jugar con este aparato. No permita a 0s
ninos realizar la limpieza 0 mantenimiento de usuario sin vigilancia.
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LUGARES DE INSTALACION

- No habra ninguna fuente de calor o vapor cerca de la
unidad.

- No habra ningtin obstéculo para la circulacion del aire.

- Habra una buena circulacion de aire en la habitacion.

- Un lugar donde se pueda obtener facilmente un
drenaje.

- Un lugar donde se eviten las posibles molestias por
ruido.

- No instale la unidad cerca del paso de una puerta.

- Asegurese de cumplir con los espacios indicados por
las flechas con respecto a la pared, el techo u otros
obstaculos.

- La unidad interior debera mantener el espacio sufi-
ciente para su mantenimiento.

Mas de 100
B Q

(Unidad: mm)
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Tipo A B

Montaje en pared 200 100

TRABAJOS DE CABLEADO ELECTRICO

Instrucciones generales

- Todas las piezas, materiales y trabajos eléctricos
suministrados localmente deben cumplir con los
reglamentos locales. Utilice Unicamente cable de
cobre.

- Siga el "ESQUEMA DE CABLEADQO" colocado en
el cuerpo de la unidad para el cableado de la
unidad exterior, las unidades interiores y el control
remoto.

- Todo el cableado lo realizara un electricistas
autorizado.

Conexion del cableado

Conecte individualmente los cables a los termi-
nales de la placa de control, segun las conexiones
de la unidad de exterior.

Asegurese de que el color de los hilos de la unidad
de exterior y los nimeros de los terminales sean
iguales que los de la unidad interior.

IMPEERE
IR

Conectado a unidad
exterior o unidad B.D.

~/\ PRECAUCION ——————

o E| cable de conexion conectado a la unidad
interior y exterior debe cumplir con las sigu-
ientes especificaciones (Aislante de goma,
tipo HO 5RN-F aprobado por HAR o SAA).

AREA NORMAL
TRANSVERSAL
1.0 mm?

e Si el cable de alimentacién estéd danado,
sustitllyalo por un cable o un conjunto espe-
cial suministrado por el fabricante o su servi-
cio técnico

Uso del mando a distancia (Opcional)

Puede utilizar el aire acondicionado de forma mas
comoda con el mando a distancia.

Encontraréd los botones para las funciones adi-
cionales bajo la tapa del mando a distancia.
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INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

Fijacion de la placa de instalacion
La pared que seleccione debe ser lo suficiente fuerte y
solida para evitar la vibracién

1 Monte la placa de instalacion en la pared con tornillos
de tipo “A". Si monta la unidad en una pared de
cemento, use pernos de anclaje.

- Monte la placa de instalacién horizontalmente
alineando la linea central utilizando un nivel.

Chasis SK/SJ

Chasis SR

Tornillos de
fipo "A"

Placa de instalacion

2 Mida la pared y marque la linea central. También es
importante tener cuidado con relacion a la ubicacion
de la placa de instalacion. El recorrido del cableado a
las tomas de corriente se hace tipicamente por la
pared. Taladre un orificio en la pared para que las
conexiones de conductos puedan realizarse con
seguridad.

Chasis SK/SJ

Contorno de la unidad ~ Coloque un nivel en la pestaia levantada

C tipo : 418 ) C tipo : 418
X

Placa de instalacion

J SP
C tipo

> Ctipo: 98 Ctipo: 134{7 !
152 94

(Unidad: mm)

Conducto posterior derecho

Conducto posterior izquierdo

Contorno de la unidad Cologue un nivel en la pestafa levantada

C tipo : 494 | C tipo : 504
2 g i ¥ 2
e I SEY A E
29695 4 = g.a. I @65 §
3 3 Cinta de . s
2 - ‘b medir b g
3 i, . 8 2
RS b}
C tipo: 134 Colgador de la C tipo: 150
cinta de medir
(Unidad: mm)
Chasis SR

Marco de la unidad interior

Instalacidon de la unidad de interior

1 Enganche la unidad de interior en la parte superior de
la placa de instalacion.(Enganche los tres ganchos de
la parte superior de la unidad de interior con el borde
superior de la placa de instalacion). Asegurese de que
los ganchos estén bien sujetos moviéndolos a derecha
e izquierda.

* Placa de instalacion

2 Desbloquee el soporte de conductos del chasis y
montelo entre el chasis y la placa de instalacion para
separar la parte inferior de la unidad de interior de la
pared.

Soporte de conductos

* La placa puede cambiar dependiendo del tipo de
modelo.
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Area minima de suelo (para R32)

- El'equipo debe instalarse, operarse y almacenarse en un espacio con un area de suelo mayor que el
&rea minima.

- Use el gréfico de la tabla para determinar el area minima.

Amin (m2) 600
De suelo m
500
/ >
/
4 z
'Q
400 Vi
yd
yd
/I,
300 ya
pd
/'/
200
100
. De montaje en pared
= I —— e = De montaje en pared
0 ] m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Cantidad total de refrigerante en el sistema
- Cantidad total de refrigerante: carga de refrigerante de fabrica + cantidad de refrigerante adicional
- Amin : drea minima para la instalacion
De suelo De suelo De montaje en pared | | De montaje en pared De montaje en pared| |De montaje en pared
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MANUAL DE PROPIETARIO

MANTENIMIENTO

Limpie el producto regularmente para
mantener un éptimo rendimiento y prevenir
posibles averias.

-/\\ PRECAUCION —————————

* Apague y desenchufe el cable de
alimentacion antes de realizar cual-
quier tarea para el mantenimiento;
de lo contrario podria producirse
una descarga eléctrica.

* Nunca utilice agua que esta mas ca-
liente que 40°C al limpiar los filtros.
Podria causar una deformacion o
descoloracion.

* No utilice substancias volatiles al
limpiar los filtros. Ellos pueden
danar la superficie del producto.

- J/

Consejos de funcionamiento!

¢ No refrigere la habitacién en exceso.
No es bueno para la salud y malgasta en-
ergia eléctrica.

® Mantenga las persianas o cortinas cerradas.
No permita la entrada de la luz solar directa
en la habitacién con el aparato de aire en
funcionamiento.

e Mantenga la temperatura de la habitacién
uniforme.
Ajuste la direccién vertical y horizontal del
aire para garantizar una temperatura uni-
forme en la habitacion.

® Asegurese de que las puertas y ventanas
estén bien cerradas.
Evite abrir puertas y ventanas para mantener
refrigerado el aire de la habitacion.

e Limpie el filtro del aire con regularidad.
Las obstrucciones en los filtros de aire re-
ducen el flujo de aire y los efectos de refrig-
eracion y deshumidificacion.
Limpielos al menos cada dos semanas.

¢ Ventile la habitacién periédicamente.
Ya que las ventanas deben permanecer cer-
radas, es una buena idea abrirlas periédica-
mente para ventilar la habitacién.

Cuando la unidad no funcione....
Cuando no vaya a utilizar el aire acondicionado
durante un periodo prolongado de tiempo.

1 Mantener funcionando el aparato de aire
acondicionado con los ajustes siguientes de
2 a3 horas .

e Tipo de funcionamiento: Modo de fun-
cionamiento con ventilador. (Consulte la
pagina "Modo de ventilador")

e Se secaran los mecanismos internos.

2 Apague el disyuntor.
~/\ PRECAUCION ——————————

Apague el disyuntor cuando no vaya
a utilizar el aire acondicionado du-
rante un periodo prolongado de
tiempo. Puede acumularse suciedad
y producir un incendio.

3 Retire las pilas del mando a distancia.

Informacién de utilidad

Los filtros de aire y su factura eléctrica.

Si los filtros de aire se obstruyen con polvo,
se reducird su capacidad, y se malgastara un
6% del consumo eléctrico.

Cuando vaya a utilizar el aparato de
aire de nuevo.

1 Limpie el filtro de aire e instélelo en la
unidad interior. (Consulte la pagina "Man-
tenimiento y servicio")

2 Compruebe que la entrada y salida de la
unidad interior/exterior no se encuentran
blogueadas.

3 Compruebe que la toma de tierra esta
conectada correctamente. Puede conec-
tarse en el lado de la unidad interior.
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Consejos sobre resolucién de problemas Ahorre tiempo y dinero!

Haga las comprobaciones siguientes antes de llamar al servicio técnico para reparaciones o man-
tenimiento. Si el fallo de funcionamiento persiste, pdngase en contacto con su distribuidor.

Caso Explicacion

e ;Ha cometido un error en el funcionamiento con temporizador?

El aire acondicionada no funciona | ¢ Se ha fundido el fusible o se ha disparado el disyuntor?

e Verifique que no sea un olor de humedad exudado por las paredes, mo-

La habitacion tiene un olor extrafo. queta, muebles u objetos de tela de la habitacidn.

m
P hay fugas de cond 9
arece que hay fugas de conden- iy . . )
ece g Y 1ugas . e | a condensacién sucede cuando el flujo de aire del aparato de aire >
sacion del aparato de aire acondi- . . . S z
. acondicionado enfria el aire de la habitacion . o
cionado. <
El aparato no funciona durante * Este es el protector del mecanismo.
unos 3 minutos al reiniciarse. * Espere unos tres minutos y comenzard el funcionamiento.

e ;iEsté sucio el filtro de aire? Consulte las instrucciones de limpieza del
filtro.

e | a habitacion podia tener una temperatura muy alta cuando se ha
puesto en funcionamiento el aire acondicionado por primera vez. Deje
que la habitacion se enfrie.

¢ ;Se ha seleccionado incorrectamente la temperatura?

e ;Estan obstruidas las entradas y salidas de aire?

No enfria o calienta de forma efi-
caz.

e Para un sonido parecido a agua fluyendo.
- Es el sonido del freon fluyendo en el interior del aparato de aire
El aire acondicionado produce ruido | acondicionado.
cuando funciona. e Para un ruido que suena como aire comprimido liberado a la atmosfera.
- Es el sonido del agua de deshumidificacién procesandose en el inte-
rior del aparato.

e Este sonido estd generado por la expansién/contraccion del panel

Se oye un cruijido. frontal, etc. debido a los cambios de temperatura.

La luz (LED) de sefalizacion de fil- | ® Tras limpiar el filtro, pulse el botén Temporizador y el boton 4 del con-
tro estd ENCENDIDA. trol remoto con cable al mismo tiempo durante 3 segundos.

La pantalla del panel de control
aparece con iluminacion débil o sin
iluminacién.

¢ ;Se ha disparado el disyuntor?
* ;Se han colocado las pilas con la polaridad (+) y () invertida?

e Este producto ha sido aplicado al circuito de proteccion de sobre corri-
Aparece un codigo de error tras un ente.

reldmpago e | 0s errores pueden producirse, pero son normales. Tras unos pocos
minutos, funcionard normalmente.

Llame inmediatamente al servicié técnico en las siguientes situaciones

1 No sucede nada anormal, como olor a quemado, ruido alto, etc. Detenga la unidad y desactive el disyun-
tor. Nunca intente reparar el equipo usted mismo o reiniciar el equipo en estos casos.

2 El cable eléctrico principal esta demasiado caliente o dafado.

3 Cadigo de error generado por autodiagnéstico.

4 Elagua se filtra desde la unidad interior incluso cuando la humedad es baja.

5 Algun interruptor, automatico(Seguridad, tierra) o fusible no funciona de manera apropiada.

El usuario debe llevar a cabo una comprobacion & una limpieza rutinarias para evitar un mal rendimiento de
la unidad. En caso de que aparezca una situacion especial, el trabajo debe ser llevado a cabo solamente por
el personal técnico.
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2 DESIGNATION DU MODELE

DESIGNATION DU MODELE

Informations sur le produit

- Nom du produit : Climatiseur
-Nom du modéle :

Modeéle Suffixe
p[c]fos]
(6) Chassis

(5) A l'intérieur (N)
(4) En série

(3) L'apparence du produit

(2) Capacité (kBTU)

(1) Type de produit 1

(1) Type de produit 1

DC De luxe

PC Standard Plus
S,SC Standard

AC Artcool Mirror

AP Purification de I'air

(3) L'apparence du produit

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Noir Mirror Look
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Informations complémentaires : le numéro de
série est indiqué prés du code-barres sur le
produit.

- Pression autorisée maximale c6té haut : 4,2
MPa/c6té bas : 2,4 MPa

- Réfrigérant : R410A/R32

Emissions acoustiques dans l'air

La pression acoustique pondérée A émise par cet
appareil est inférieure a 70 dB.

** e niveau sonore peut varier en fonction du site.

Les chiffres indiqués correspondent a un niveau
d'émission et ne désignent pas nécessairement
des niveaux de travail en toute sécurité.

Bien qu'il existe une corrélation entre les niveaux
d'émission et d'exposition, il n'est pas possible de
s'en servir de facon fiable pour déterminer si des
précautions supplémentaires sont requises.

Les facteurs ayant une influence sur le niveau réel
d'exposition des travailleurs incluent les
caractéristiques de la piece de travail et les autres
sources de bruit, c'est-a-dire le nombre
d'équipements et d'autres processus adjacents,
ainsi que la durée pendant laquelle un travailleur est
exposé au bruit. De plus, le niveau d'exposition
admis peut varier d'un pays a l'autre.

Ces informations permettront néanmoins a
['utilisateur de mieux évaluer le danger et le risque.

Limite de concentration (pour R410A)

La limite de concentration est la limite de
concentration du gaz fréon au cours de laquelle des
mesures peuvent étre prises immeédiatement sans
risque pour le corps humain, méme en cas de

fuites dans I'air.

L'unité de limite de concentration doit étre décrite
en kg/m? (le poids du gaz fréon par unité de volume
d'air) pour faciliter les calculs.

Limite de concentration: 0.44 kg/m 3 (R410A)

M Calcul de la concentration du réfrigérant

Quantité totale de réfrigérant pour

Ejzr:'cé?rr;tréartakr): un réapprovisionnement (kg)
(kg/?rﬁ) "~ Capacité de la plus petite piéce ou

['unité intérieure est installée (m  3)
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Djﬂ Lisez soigneusement les précautions de ce f} Cet appareil est rempli de réfrigérant in-
manuel avant de faire fonctionner I'unité. flammable (R32).

- Ce symbole indique qu'un personnel
Ce symbole indique que le manuel 4 Indigue qu'un p

I o . de service devrait manipuler cet
llll d'utilisation doit étre lu attentive- @ ° ar p
== ment équipement en se référant au

Manuel d'installation

LISEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS AVANT D'UTILISER L'APPAREIL.

Respectez toujours les précautions suivantes pour éviter les situations dangereuses et
garantir un fonctionnement optimal de votre appareil.

A\ AVERTISSEMENT

Le non-respect de ces consignes peut entrainer des blessures graves ou mortelles.

/\ ATTENTION

Le non-respect de ces consignes peut entrainer des blessures mineures ou un endom-
magement de |'appareil.

A\ AVERTISSEMENT

* Toute installation ou réparation effectuée par des personnes non qualifiées peut pre-
senter un danger pour vous-méme et pour autrui.

* |'installation doit étre effectuée conformément au code électrique national par un per-
sonnel agréé et qualifié uniquement.

* L es informations figurant dans ce manuel s'adressent a des techniciens qualifiés, fami-
Iiariség avec les procédures de securité et équipés des outils et instruments de test ap-
propriés.

* | e non-respect des instructions de ce manuel peut entrainer un dysfonctionnement
des équipements, des préjudices matériels, des blessures et/ou la mort.

* | a conformité aux réglementations nationales de gaz doit étre respectée.

* | es conduits raccordés a un appareil ne doivent pas contenir une source d'inflammation.
(pour R32)

Installation

¢ N'utilisez pas un disjoncteur defectueux ou de capacite insuffisante. Utilisez un disjonc-
teur ou un fusible de puissance adéquate. A défaut, il existe un risque d'incendie ou de
décharge électrique.

o Pour I'installation électrique, contactez votre revendeur, un électricien qualifié ou un
centre de service aprés-vente agrée. N'essayez pas de démonter ou de réparer le clima-
tiseur vous-méme. A défaut, il existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Raccordez toujours le climatiseur a la terre conformément au schéma électrique. Ne
raccordez pas la ligne de terre & un tuyay de gaz, une conduite d'eau, un paratonnerre
ou une ligne de terre pour le téléphone. A défaut, il existe un risque d'incendie ou de
décharge électrique.
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4 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

¢ Installez fermement le panneau et le couvercle du boitier de commande. Il existe un
risque d'incendie ou de decharge électrique dd a la poussiere, |'eau, etc.

o Utilisez un disjoncteur ou un fusible de puissance adéquate. A défaut, il existe un
risque d'incendie ou de décharge électrique.

* N'étendez pas ou ne modifiez pas le cordon d'alimentation. Si le cordon d'alimentation
présente des éraflures, n'a plus de gaine ou est abimé, il convient de le remplacer. A
défaut, il existe un risque d'incendie ou de décharge électrique.

o Pour l'installation, le démontage ou la réinstallation, contactez le revendeur ou un
centre de service apres-vente agrée. Il existe un risque d'incendie, de décharge élec-
trique, d'explosion ou de blessure.

* N'installez pas le climatiseur sur un support défectueux. Assurez-vous que I'emplace-
ment d'installation ne se détériore pas avec le temps. Le climatiseur risquerait de tom-
ber.

* N'installez jamais I'unité extérieure sur une surface instable ou a un endroit duquel elle
pourrait tomber. En cas de chute, I'unité extérieure pourrait provoquer des dégats ma-
tériels ou des blessures allant jusqu'a entrainer la mort.

¢ Dans |'unité extérieure, le condensateur élévateur fournit un courant haute tension aux
composants électriques. Veérifiez que le condensateur est completement déchargé
avant d'entamer des travaux de réparation. Un condensateur chargé peut provoguer
une décharge électrique. ‘

* Pour installer le climatiseur, utilisez le kit d'installation fourni avec. A défaut, le climati-
seur risque de tomber et de provoquer de graves blessures.

¢ Les branchements électriques intérieurs et extérieurs doivent étre sécurisés et le cable
doit étre disposé correctement, de sorte qu'il n'exerce aucune traction sur les bornes
de raccordement. Des branchements incorrects ou défaits peuvent produire de la cha-
leur ou provoguer un incendie.

¢ Débarrassez-vous des emballages. Jetez les vis, clous, piles, éléments casses, etc.,
apres l'installation, puis déchirez et jetez les emballages plastiques. Les enfants pour-
raient jouer avec et se blesser.

* Prenez soin de vérifier le réfrigérant a utiliser. Veuillez lire I'étiquette apposée sur le cli-
matiseur. L'utilisation d'un mauvais réfrigérant peut empécher le fonctionnement nor-
mal du climatiseur.

o | 'appareil doit étre stocké dans une piece qui ne contient pas de sources d'infl amma-
tion en fonctionnement continu (par exemple: des fl ammes nues, un appareil a gaz en
marche ou un radiateur électrique allume).

* Ne pas utiliser d'autres moyens que ceux recommandes par le fabricant pour accélérer
le processus de dégivrage ou pour le nettoyage.

* Ne pas percer ou brler la tuyauterie de réfrigération.

¢ Soyez conscient que les réfrigérants peuvent étre inodores.

* Garder les ouvertures de ventilation requises dégagées d'obstacles



CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES 5

¢ | ‘appareil doit étre stocké dans un endroit bien ventilé ou la taille de la piece corres-
pond a la surface requise spécifiée pour |'opération. (pour R32)

* | e tube réfrigérant doit étre protégé ou fermé pour éviter tout dommage.

* | es connecteurs de réfrigérant flexibles (tels que les lignes de raccordement entre
I'unité intérieure et extérieure) qui peuvent étre déplacés pendant les opérations nor-
males doivent étre protégés des dommages mécaniques.

* Un raccord brasé, soudé ou mécanique doit étre fait avant d'ouvrir les vannes pour per-
mettre au réfrigérant de circuler entre les pieces du systeme de réfrigération.

* Pour I'installation du produit, contacter toujours le centre de service ou une agence
d'installation professionnelle. - Sinon, cela pourrait provoguer un incendie, un choc
électrique, une explosion ou des blessures.

* [ es connexions mécaniques doivent étre accessibles aux fins de maintenance.
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Fonctionnement

¢ Sile climatiseur est plongé dans I'eau (inondé ou submergé), contactez un centre de
service aprés-vente agréé pour le faire réparer avant de le réutiliser. A défaut, il existe
un risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Assurez-vous d'utiliser uniquement les pieces répertoriées dans la liste des pieces de
réparation. N'essayez jamais de modifier le climatiseur. L'utilisation de pieces inade-
quates peut provoquer une décharge électrique, une production excessive de chaleur
ou un incendie.

* Ne touchez pas, n'utilisez pas et ne réparez pas le climatiseur avec les mains humides.
Pour débrancher le cordon d'alimentation, tirez sur sa fiche. Il existe un risque de dé-
charge électrique ou d'incendie.

* Ne placez pas un chauffage ou autre appareil dégageant de la chaleur a proximité du
cordon d'alimentation. Il existe un risque de décharge électrique ou d'incendie.

* VVelllez a ce que de I'eau n'entre pas en contact avec les composants électriques. Ins-
tallez le climatiseur a distance de sources d'eau. Il existe un risque d'incendie, de dys-
fonctionnement du climatiseur ou de décharge électrique.

* Ne stockez pas et n'utilisez pas de combustible ou de gaz inflammable a proximité du
climatiseur. Il existe un risque d'incendie.

* N'utilisez pas le climatiseur dans un espace hermétiquement clos pendant une longue
période. Aérez régulierement. Un mangue d'oxygéene pourrait survenir et nuire a votre
santé.

* N'ouvrez pas la grille frontale du climatiseur pendant le fonctionnement. (Ne touchez
pas le filtre électrostatique si le climatiseur en est équipé.) Il existe un risque de bles-
sure corporelle, de décharge électrique ou de dommage matériel.

¢ Sile climatiseur produit des sons étranges, une odeur inhabituelle ou de la fumée,
Coupez immédiatement le disjoncteur ou débranchez le cordon d'alimentation. Il existe
un risque de décharge électrique ou d'incendie.

» Evitez de toucher la tuyauterie de réfrigérant pendant et aprés | utiisation,
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6 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

o Aérez régulierement la piece ou se trouve le climatiseur lorsque celui-ci est utilisé si-
multanément avec une gaziniére, un appareil de chauffage, etc. Un manque d'oxygene
pourrait survenir et nuire a votre santé.

o Sile climatiseur n'est pas utilisé pendant une période prolongée, débranchez la fiche
d'alimentation ou coupez le disjoncteur. Il existe un risque de dysfonctionnement,
d'endommagement ou de mise en marche involontaire du climatiseur.

* \Veillez a ce que personne (notamment les enfants) ne puisse trébucher ou tomber sur
I'unité extérieure. Cela pourrait provoquer des blessures corporelles ou endommager le
climatiseur.

¢ Veillez a ce qu'il soit impossible de retirer le cordon d'alimentation ou de I'endomma-
ger pendant le fonctionnement du climatiseur. A défaut, il existe un risque d'incendie
ou de décharge électrique. ‘

¢ Ne placez RIEN sur le cordon d'alimentation. A défaut, il existe un risque d'incendie ou
de décharge électrique.

¢ En cas de fuite d'un gaz inflammable, fermez 'arrivée de gaz et ouvrez une fenétre
pour aérer la piece avant de mettre en marche le climatiseur. N'utilisez pas le télé-
phone et ne touchez pas aux interrupteurs. Il existe un risque d'incendie ou d'explo-
sion.

¢ \Veillez a bien aérer la piece ou se trouve le climatiseur lorsque celui-ci est utilisé simul-
tanément avec un appareil de chauffage, tel qu'un radiateur. A défaut, il existe un
risque d'incendie, de blessure ou de défaillance de I'appareil.

* Nettoyage périodique (plus d'une fois par an) de la poussiére ou des particules de sel
collées sur I'échangeur de chaleur en utilisant de I'eau.

¢ | 'installation des tuyauteries doit étre réduite au minimum.

* [ orsque des connecteurs mécaniques sont réutilises a l'intérieur, les pieces d'étan-
chéité doivent étre renouvelées.pour R32)

o Lorsque les joints évasés sont reutilisés a l'intérieur, la partie évasée doit étre refaite.
(pour R32)

/I\ ATTENTION

Installation

o Faites appel a au moins deux personnes pour soulever et transporter le climatiseur. At-
tention a ne pas vous blesser.

* N'installez pas le climatiseur a un endroit I'exposant directement au vent marin (vent
salin). Cette situation peut en effet provoquer la corrosion du climatiseur.

¢ Installez le tuyau d'évacuation de sorte que I'eau condensée soit correctement éva-
cuée. Un mauvais raccordement peut provoquer une fuite d'eau.

¢ Maintenez le climatiseur a niveau pendant son installation. Vous éviterez ainsi les vibra-
tions ou le bruit.

* N'installez pas le climatiseur a un endroit ou le bruit ou I'air chaud émanant de I'unité
extérieure risque de constituer une nuisance pour le voisinage. Cela pourrait géner vos
voisins et engendrer des différends.
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o \Vérifiez systématiquement |'absence de fuite de gaz (réfrigérant) apres I'installation ou
apres une réparation du climatiseur. Si le niveau de réfrigérant est insuffisant, le clima-
tiseur risque de tomber en panne.

* Toute personne impliquée dans un circuit de réfrigérant doit détenir un certificat actuel
valide émis par une autorité d'évaluation accréditée par I'industrie, reconnaissant sa
compétence a manipuler les réfrigérants en toute sécurité conformément a une spéci-
fication d'évaluation reconnue par I'industrie. (pour R32)

* Portez un équipement de protection individuelle approprié (EPI) lors de I'installation, de
I'entretien ou du fonctionnement du produit.

Fonctionnement

o N'utilisez pas le climatiseur a des fins particulieres comme la conservation d'aliments,
d'ceuvres d'art, etc. Il s'agit d'un climatiseur grand public, et non d'un systeme de réfri-
gération de précision. Vous risqueriez d'endommager ou d'altérer ces biens.

* N'obstruez pas I'entrée ou la sortie du flux d'air. Cela pourrait entrainer une défaillance
du climatiseur.

¢ Utilisez un chiffon doux pour le nettoyage. N'utilisez pas de détergents agressifs ni de
solvants corrosifs et evitez les éclaboussures d'eau. Il existe un risque d'incendie, de
décharge électrique ou de dommage des pieces en plastique du climatiseur.

* Ne touchez pas les parties métalliques du climatiseur pendant le retrait du filtre a air. |l
existe un risque de blessure.

* Ne montez pas sur le climatiseur et ne posez rien dessus. Il existe
un risque de blessure corporelle et de panne du climatiseur.

¢ Veillez toujours a insérer correctement le filtre apres le nettoyage. Nettoyez le filtre
toutes les deux semaines ou plus souvent si nécessaire. Un filtre sale réduit I'effica-
cite.

* N'introduisez pas les mains ou d'autres objets dans I'entrée ou la sortie d'air quand le
climatiseur est en fonctionnement. Certaines pieces mobiles tranchantes pourraient
provoquer des blessures.

¢ Soyez prudent lorsque vous déballez et installez le climatiseur. Il comporte des bords
saillants au contact desquels vous pourriez vous blesser.

¢ Sile gaz réfrigérant fuit au cours de la réparation, ne le touchez pas. Le gaz réfrigérant
peut provoquer des engelures (brdlure par le gel).

* N'inclinez pas le climatiseur lorsque vous le démontez ou le désinstallez. L'eau conden-
sée a l'intérieur risque sinon de se répandre.

* Ne mélangez pas I'air ou le gaz avec un autre réfrigérant que celui utilisé dans le sys-
teme. Si l'air pénetre dans le systéme de réfrigération, il en résulte une pression trop
élevee, endommageant le climatiseur ou provoguant des blessures. i

¢ Sile gaz réfrigérant fuit au cours de I'installation, aérez immédiatement la piece. A dé-
faut, cela pourrait nuire a votre santé.
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g CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

* L e démontage du climatiseur et le traitement de I'huile de réfrigération et des pieces
éventuelles doivent s'effectuer conformément aux normes locales et nationales.

» Remplacez les piles de la télécommande par des piles de méme type. Ne mélangez
pas des piles neuves et des piles usagées ni des types de piles différents. Il existe un
risque d'incendie ou de décharge électrique.

* Ne rechargez pas et ne démontez pas les piles. Ne les mettez pas au feu. Elles pour-
raient brler ou exploser.

¢ Sile liquide contenu dans les piles entre en contact avec votre peau ou vos vetements,
nettoyez bien avec de |'eau propre. N'utilisez pas la télécommande si les piles présen-
tent une fuite. Les produits chimiques a l'intérieur des piles pourraient provoquer des
brilures ou présenter d'autres risques pour la santé.

o Sivous ingérez le liquide qui s'échappe des piles, lavez-vous bien I'intérieur de la
bouche et consultez un médecin. Vous risquez sinon de graves complications de santg.

* Ne laissez pas le climatiseur en marche pendant une période trop longue lorsque le
taux d'humidité est tres élevé et qu'une porte ou une fenétre est restée ouverte. L'hu-
midité peut se condenser et mouiller ou endommager le mobilier.

* N'exposez pas votre peau ni ne laissez exposer des enfants ou des plantes au courant
d'air chaud ou froid. Cela pourrait nuire a votre santé.

¢ Ne buvez pas |'eau évacuee du climatiseur. Elle n'est pas potable et pourrait provoquer
de graves problémes de santé.

o Utilisez un escabeau ou une échelle stable pour nettoyer, entretenir ou réparer le cli-
matiseur en hauteur. Faites attention a ne pas vous blesser.

o | 'appareil doit &tre stocké de maniére a éviter tout dommage mécanique.

o Le service ne doit étre effectué que comme recommandg par le fabricant de I'équipe-
ment. L'entretien et la réparation requérant I'assistance d'un autre personnel compé-
tent doivent étre effectués sous la supervision d'une personne compétente pour
I'utilisation de réfrigérants inflammables. (pour R32)

D'apres la norme CEl 660335-1

* Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants)
souffrant de déficience phy5|que sensorielle ou mentale, ou manquant d'expérience et
de connaissances, a moins qu'elles ne soient accompagnées ou qu'elles aient recu des
instructions relatives 4 |'utiisation de | appareil de la part d'une personne responsable
de leur sécurité. Surveillez les enfants afin qu'ils ne jouent pas avec |'appareil.

D'apreés la norme EN 660335-1

o Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de huit ans et des personnes
souffrant d'une déficience physique, sensorielle ou mentale ou manquant d'expérience
et de connaissances si elles sont sous surveillance ou ont regu des instructions rela-
tives a |'utilisation de I'appareil en toute sécurité et comprennent les risques en jeu.
Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil. Le nettoyage et |'entretien ne doivent
pas étre effectués par des enfants sans surveillance.
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EMPLACEMENT D'INSTALLATION

Plus de 100
- L'unité ne doit pas étre installée a proximité d'une B IPIus de 200
source de chaleur ou de vapeur. \ A
- Aucun obstacle ne doit géner la circulation de 'air.
- L'unité doit étre installée dans une piece bien venti-

. X>» Plus de 300
lée. S c
- L'emplacement choisi doit permettre une évacuation L \
facile de I'eau. - (Unité : mm)
- Cet emplacement doit prévenir tout risque de nui-
sance sonore.
- N'installez pas I'unité pres d'une porte. Type A B C
- Respectez la distance minimale (indiquée par les Murale 200 100 ‘ 300
fleches) séparant I'unité d'un mur, du plafond ou de -
tout autre obstacle. 2
- L'unité intérieure doit étre facilement accessible pour ]z>
les travaux d'entretien. Q
n
o’
Instructions générales /I ATTENTION -
- L'ensemble des piéces et matériaux fournis sur N o o
site, ainsi que I'installation électrique, doivent se * Le céble de liaison relié & I'unité intérieure et
conformer aux normes locales. Utilisez des fils de a'unité exterieure doit étre conforme aux
cuivre uniquement. spécifications suivantes (isolation en caout-

chouc, type HO 5RN-F approuvé par les autori-

- Suivez le schéma électrique présent sur le corps tés compétentes).

de I'appareil pour brancher I'unité extérieure, les
unités intérieures et la télécommande.

- Tous les branchements électriques doivent étre

effectués par un électricien agréé. COUPE TRANSVERSALE

NORMALE 1.0 mm?

Branchements électriques

Branchez individuellement les fils sur les bornes de
la carte de commande suivant le raccordement de

I'unité extérieure. . . ) L
e Si le cordon d'alimentation est endommagé, il

Assurez-vous que la couleur des fils de I'unité exté- doit étre remplacé aupres du fabricant ou de
rieure et le numéro des bornes correspondent a son service aprés-vente par un cordon ou un
ceux de |'unité intérieure. systeme spécifique.

- /

Utilisation de la télécommande
(Optionnel)

Vous pouvez utiliser votre climatiseur plus com-
modément grace a la télécommande.

Vous trouverez les boutons des fonctions sup-
plémentaires sous le capot de la télécommande.

Raccordé a I'unité
intérieure ou au
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INSTALLATION DE L'UNITE INTERNE

Fixation de la plaque
d'installation

The wall you select should be strong and solid
enough to prevent vibration.

1 Fixez la plaque d'installation sur le mur a l'aide
des vis de type "A". En cas de fixation sur un
mur en béton, utilisez des boulons d'ancrage.
- Fixez la plague d'installation horizontalement

en alignant la ligne de repere centrale a I'aide
d'un métre.

Chassis SK/SJ

Plaque d'installation

2 Mesurez le mur et marquez la ligne de repére
centrale. Soyez vigilant également dans le choix
de I'emplacement de la plaque d'installation.
L'acheminement des cébles se fait
généralement a travers les murs. Prenez donc
les précautions nécessaires lorsque vous percez
le trou de fixation.

Chéssis SK/SJ
Plan de I'unité  Placez un niveau sur les languettes relevées

CType : 418

Y

CType:418 /|

£ )
}ﬁ i f’laqued'insfallaﬁoﬂ
T o '

1[0 00|

C Type
Sl CType: 98 CType:134 (4

52 94

(Unité : mm)

Passage des fuyauteries par la gauche

sl

Plan de I'unité  Placez un niveau sur les languettes relevées

C Type: 494 C Type: 504
£

5

X‘. = 265

.

R ths
N s
CType: 134 Crochet pour CType: 15!
meétre ruban

© Passage des tuyauteries par la droite

Passage des fu

(Unité : mm)

Chassis SR

Cadrelde I'unité intérieure

Installation de l'unité intérieure

1 Accrochez I'unité intérieure a la partie
supérieure de la plague d'installation. (Engagez
les trois crochets situés en haut de I'unité
intérieure sur le bord supérieur de la plaque
d'installation.) Vérifiez que les crochets sont
bien en place sur la plaque d'installation en
bougeant latéralement I'unité.

< ~ Plaque d'installation

2 Unlock the tubing holder from the chassis
and mount between the chassis and
installation plate in order to separate the
bottom side of the indoor unit from the
wall.

Patte de retenue

* Le composant peut varier selon le modéle.
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Surface minimale du sol (pour R32)

- L'appareil doit étre installé, utilisé et stocké dans une piece avec une surface de plancher supérieure a

la surface minimale.
- Utilisez le graphique du tableau pour déterminer la zone minimale.

Amin (m2) 600
Montage au sol
500
V4
4
400 /'/
.4 m
3
300 ya Z
pd 0
yd >
A "
200
100
[ Montage mural
— T Montage au plafond
0 = = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Quantité de réfrigérant totale dans le systéme
- Quantité de réfrigérant totale : charge de réfrigérant d'usine + quantité supplémentaire de réfrigérant
- Amin : zone minimale d'installation
Montage au sol Montage au sol Montage mural Montage mural Montage au plafond | | Montage au plafond
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MODE D'EMPLOI

ENTRETIEN

Nettoyez le climatiseur réguliérement pour
préserver des performances optimales et
prévenir toute panne éventuelle.

-/\\ ATTENTION

¢ Avant tout entretien, éteignez le climat-
seur et débranchez le cordon d'alimenta-
tion. A défaut, vous vous exposez a un
risque de décharge électrique.

o N'utilisez jamais d'eau a plus de 40 °C
lorsque vous nettoyez les filtres. Cela
pourrait provoguer une déformation ou
une décoloration.

¢ N'utilisez jamais de substances volatiles
lorsque vous nettoyez les filtres. Cela
pourrait endommager la surface du cli-
matiseur.

- J/

Conseils d'utilisation

® Ne refroidissez pas excessivement la piece.
Cela est néfaste pour la santé et gaspille de
|'électricité.

e Gardez les stores ou rideaux fermés.
Ne laissez pas les rayons du soleil entrer di-
rectement dans la piece lorsque le climati-
seur est en marche.

e Gardez la température de la piéce uniforme.
Réglez la direction du débit d'air a la verti-
cale et a I'horizontale afin d'assurer une
température uniforme dans la piéce.

e Assurez-vous que les portes et fenétres
sont bien fermées.
Evitez autant que possible d'ouvrir les
portes et les fenétres pour garder |'air frais
dans la piéce.

® Nettoyez le filtre a air réguliérement.
Si le filtre a air est obstrué, le débit d'air di-
minue et I'effet du refroidissement et de la
déshumidification est moindre.
Nettoyez le filtre au moins une fois toutes
les deux semaines.

e Aérez la piece de temps en temps.
Les fenétres restant fermées, il est bon de les
ouvrir pour aérer la piece de temps a autre.

Quand vous n'utilisez pas le climati-
seur...
En cas d'inutilisation prolongée du climatiseur

1 Faites fonctionner le climatiseur aux ré-
glages suivants pendant 2 a 3 heures.
® Type de fonctionnement : mode ventila-
tion. (Reportez-vous a la section "Mode
ventilation".)
e Cela permettra aux mécanismes internes
de sécher.

2 Coupez le disjoncteur.

/\\ ATTENTION

En cas d'inutilisation prolongée du cli-
matiseur, coupez le disjoncteur.

La poussiére pourrait s'accumuler et
provoquer un incendie.

3 Enlevez les piles de la télécommande.

Informations utiles

Filtres a air et facture d'électricité

Si les filtres a air deviennent obstrués par la
poussiere, la capacité de refroidissement di-
minuera et 6 % de |'électricité utilisée pour
faire fonctionner le climatiseur sera gaspillée.

En cas de remise en service du cli-
matiseur

1 Nettoyez le filtre a air et installez-le dans
['unité intérieure. (Reportez-vous a la sec-
tion "Entretien et réparation".)

2 Assurez-vous que l'entrée et la sortie d'air
de I'unité intérieure et de I'unité extérieure
ne sont pas obstruées.

3 Veérifiez que le fil de terre est branché cor-
rectement. Il peut étre branché sur le coté
de I'unité intérieure.
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Conseils de dépannage : pour gagner du temps et de I'argent

Vérifiez les points suivants avant de demander une réparation ou de contacter le service aprés vente.
Si le dysfonctionnement persiste, veuillez contacter votre revendeur.

Probleme

Explication

Le climatiseur ne fonctionne pas.

¢ \/ous avez fait une erreur dans le fonctionnement de la minuterie.
o | e fusible a sauté ou le disjoncteur s'est déclenché.

La piece dégage une odeur spé-
ciale.

o \érifiez qu'il ne s'agit pas d'une odeur d'humidité qui se dégage des
murs, tapis, meubles ou vétements dans la piéce.

De la condensation semble s'écou-
ler du climatiseur.

* | a condensation se produit lorsque le flux d'air du climatiseur refroidit
I'air chaud de la piéce.

Le climatiseur ne fonctionne pas
pendant environ trois minutes
apres redémarrage.

o || s'agit du systéme de protection du mécanisme.
o Patientez environ trois minutes, le fonctionnement reprendra.

La pompe a chaleur ne refroidit ni
ne chauffe efficacement.

o | e filtre a air est sale. Reportez-vous aux instructions de nettoyage du
filtre.

o || est possible que la piéce ait été trés chaude au moment de la mise
en route du climatiseur. Attendez que la piece se refroidisse.

e | a température a été réglée de maniere incorrecte.

e | es évents d'entrée et de sortie d'air de I'unité intérieure sont obs-
trués.

Le climatiseur fait du bruit en fonc-
tionnant.

 Bruit d'eau qui s'écoule
- Ce son est di au fréon qui circule a l'intérieur du climatiseur.
 Bruit d'air comprimé libéré dans I'atmosphere
- Ce son est di au traitement de I'eau de déshumidification a I'intérieur
du climatiseur.

Vous entendez des craquements.

¢ Ce son est di a la dilatation et a la contraction de différentes pieces
telles que la grille d'entrée, sous I'effet des changements de tempéra-
ture.

Le voyant du filtre est allumé.

* Nettoyez le filtre, puis appuyez simultanément sur les touches Timer et
« de la télécommande filaire pendant 3 secondes.

L'affichage de la télécommande
est faible ou inexistant.

e | e disjoncteur s'est déclenché.
e Les piles sont insérées avec les poles (+) et (-) dans le mauvais sens.

Ce code d'erreur est apparu apres
que la foudre a frappé.

e Ce produit dispose d'un circuit de protection contre les surtensions.
Une erreur peut se produire, mais cela n'a rien d'anormal.

Aprés quelques minutes, le fonctionnement redeviendra normal.

Situations nécessitant un appel immédiat au service aprés-vente

1 Un phénomeéne anormal, tel qu'une odeur de brdlé, un bruit fort, etc., se produit. Arrétez le climatiseur et

coupez le disjoncteur. N'essayez jamais de réparer par vous-méme ou redémarrer le systéme dans de

tels cas.

2 Le cordon d'alimentation principal est trop chaud ou endommagé.

3 Un code d'erreur est généré par I'autodiagnostic.

4 De I'eau fuit de I'unité intérieure, méme lorsque le niveau d'humidité est bas.

5 Uninterrupteur, un disjoncteur (de sireté, différentiel) ou un fusible ne fonctionne pas correctement.

Vous devez effectuer des controles de routine et des nettoyages réguliers pour éviter le mauvais fonction-

nement du climatiseur.

En cas de situation particuliere, le travail doit étre effectué par un technicien uniquement.
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KURZANLEITUNG

KLIMAGERAT

Bitte lesen Sie diese Montageanleitung vor der Montage des Gerdtes vollstandig
durch.

Die Montage darf nur durch qualifiziertes Personal und muss gemaR den nationalen
Bestimmungen fir elektrische Anschliisse erfolgen.

Bitte bewahren Sie diese Montageanleitung nach dem Lesen zum spateren
Gebrauch auf.

Ubersetzung der urspriinglichen Instruktion

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Alle Rechte vorbehalten.
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5>  MODELLBEZEICHNUNG

MODELLBEZEICHNUNG

Gerateinformationen

- Produktbezeichnung: Klimagerat

- Modellname:
Modell Suffix
p[c]los]
(6) Chassis
(5) Innen (N)
(4) Seriell
(3) Produktdesign
(2) Leistung (kBTU)
(1) Produkttyp 1
(1) Produkttyp 1
DC Luxus-
PC Standard Plus
S,5C Standard
AC Artcool Mirror
AP Luftreinigung

(3) Produktdesign

R R-Aussehen

S Semi R-Look

E E-Schauen

B | Schwarzer Spiegel-Blick
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Zusatzinformationen: Die Seriennummer befindet
sich auf dem Strichcode am Gerat.

- Maximal zulassiger Druck an der hohen Seite: 4,2
Mpa/Niedrige Seite: 2,4 Mpa
- Kéltemittel: R410A/R32

Gerdauschemission

Der von diesem Gerdt A-bewertete
Schalldruckpegel betragt weniger als 70 dB.

** Der Gerauschpegel kann je nach Standort
variieren.

Bei den angegebenen Emissionswerten handelt es
sich nicht in jedem Fall um sichere Arbeitswerte.

Obwohl eine Wechselwirkung zwischen Emissions-
und Belastungswerten existiert, kann mithilfe
dieser Werte jedoch nicht zuverléssig bestimmt
werden, ob weitere Vorsichtsmanahmen
erforderlich sind.

Zu den Einflussfaktoren der tatsachlichen
Belastung gehoren die Eigenschaften des
Arbeitsraumes sowie sonstige Gerduschquellen, z.
B. die Anzahl der Geréte und andere Vorgénge in
der Nahe sowie die Dauer, die ein Bediener den
Gerduschen ausgesetzt ist. Die zuldssigen
Belastungswerte kdnnen je nach Land variieren.

Mithilfe dieser Angaben kann ein Bediener jedoch
die Gefahren und Belastungsrisiken besser
einschatzen.

Grenzkonzentration (fir R410A)

Die Grenzkonzentration gibt die Konzentration des
Kaltemittelgases an, bis zu dessen Erreichen im
Falle eines Kaltemittellecks keine
Gesundheitsschaden hervorgerufen werden. Die
Grenzkonzentration sollte bei allen Berechnungen
in der Einheit kg/m* angegeben werden (Gewicht
des Kéltemittelgases pro Lufteinheit).

Grenzkonzentration: 0.44 kg/m? (R410A)

B Berechnung der Kéltemittelkonzentration

Gesamtmenge der Kaltemittelbefiillung

Kaltemittelkon iy Kstemittelsystem (kg)
zentration = — N -
(kg/m’) GroBe des kleinsten Raumes, in dem

ein Innengeréit montiert wurde (m’)
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WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DE Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig f} Diese Vorrichtung ist mit einem
durch, bevor Sie das Gerat bedienen. flammbaren Kihimittel gefillt (R32).
Dieses Symbol weist darauf hin, dass Dieses Symbol weist darauf hin, dass

) . . i die Service-Fachkraft beim Umgang
| | B | fal le-
l!'l-l die Betriebsanleitung sorgfaltig gele @ mit diesem Gerat die Anleitung im In-
sen werden sollte.

stallationshandbuch befolgen sollte.

BITTE LESEN SIE VOR INBETRIEBNAHME DES GERATES SAMTLICHE ANLEITUNGEN.

Bitte beachten Sie stets die folgenden Vorsichtshinweise, um gefahrliche Situationen zu
vermeiden und die optimale Leistung des Gerates zu gewahrleisten.

A\ ACHTUNG

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen oder
Lebensgefahr.

/N VORSICHT

Bei Missachtung der Anweisungen besteht die Gefahr von leichten Verletzungen oder
Schaden am Gerdt.

A\ ACHTUNG

* Bei Montage- oder Reparaturarbeiten, die von nicht ausgebildeten Personen vorgenom-
men werden, besteht die Moglichkeit von Gefahren flir Sie und andere.

* Die Montage darf nur durch qualifiziertes und zugelassenes Personal und muss gemaf
den nationalen Bestimmungen fur elektrische Anschlisse erfolgen.

¢ Die Informationen in dieser Bedienungsanleitung sind ausschlieRlich fir ausgebildete Ser-
vicetechniker vorgesehen, die mit den Sicherheitsvorkehrungen vertraut sind und tber
geeignete Werkzeuge und Testgerate verflgen.

* Bei Nichtbeachtung und Missachtung der Anleitungen in dieser Bedienungsanleitung be-
?tﬁht die Gefahr von Gerateausfallen, Sachschaden, Verletzungen und/oder Lebensge-
ahr.

¢ Die Einhaltung der nationalen Gas-Richtlinien muss beachtet werden.

o Leitungen, die an ein Gerat angeschlossen sind, dirfen keine Zlindquelle enthalten. (fir R32)

Montage )

¢ \erwenden Sie niemals einen defekten Uberlastungsschalter oder einen mit zu geringer
Nennleistung. Nur Uberlastungsschalter und Sicherungen mit geeigneter Nennleistung
verwenden. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

o Elektrische Anschllisse sollten nur vom Handler, Verkaufer, einem qualifizierten Elektriker
oder zugelassenen Servicebetrieb vorgenommen werden. Das Gerat nicht selbst ausein-
andernehmen oder reparieren. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

¢ Das Gerat muss immer laut Schaltplan geerdet werden. Die Erdungsleitung niemals an
eine Gas- oder Wasserleitung, einen Blitzableiter oder eine Telefon-Erdungsleitung an-
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schlieBen. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Die Frontblende sowie die Abdeckung des Schaltkastens miissen gut befestigt werden.
Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr auf Grund von Staub, Wasser usw.

* Nur Uberlastungsschalter und Sicherungen mit geeigneter Nennleistung verwenden. An-
sonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Das Netzkabel niemals verandern oder verlangern. Bei Beschadigungen des Netzkabels
oder der Isolierung muss das Kabel ausgetauscht werden. Ansonsten besteht Brand-
oder Stromschlaggefahr.

* Die Montage, Demontage oder Neumontage sollte nur vom Handler oder einem zugelas-
senen Servicebetrieb vorgenommen werden. Ansonsten besteht Brand-, Stromschlag-,
Explosions- oder Verletzungsgefahr.

¢ Das Gerat nicht auf einem defekten Montagestandful® anbringen. Der Montageort darf im
Laufe der Zeit nicht an Stabilitat verlieren. Ansonsten kénnte das Gerat herunterfallen.

* Das Aufengerat nicht auf einem beweglichen oder instabilen Untergrund aufstellen. Das
AuBengerat konnte herunterfallen und Sachschaden oder u. U. tddliche Verletzungen ver-
ursachen.

* Die elektrischen Bauteile im AuRengerat werden Uber einen Kondensator mit Hochspan-
nung versorgt. Der Kondensator muss daher vor Reparaturarbeiten immer vollstandig ent-
laden werden. Bei einem geladenen Kondensator besteht die Gefahr von Stromschlagen.

¢ Zur Montage des Gerates sollte immer der mitgelieferte Montagebausatz eingesetzt wer-
den. Ansonsten konnte das Gerat herunterfallen und schwere Verletzungen verursachen.

* Die Kabelanschllisse innen und auen miissen gut befestigt werden und die Kabel sollten
so verlegt werden, dass keine Zugkrafte auf die Kabel und deren Anschliisse wirken. Un-
sachgemale oder lockere Anschllsse konnen zu Hitzeentwicklung und Branden fiihren.

* \Verpackungsmaterialien missen ordnungsgemal entsorgt werden. Schrauben, Nagel,
Batterien oder defekte Teile miissen nach der Montage oder Wartung entsorgt werden.
Zerschneiden Sie samtliche Plastikverpackungen. Kinder konnten damit spielen und sich
dabei gefahrden oder verletzen.

o Uberpriifen Sie das verwendete Kaltemittel. Bitte lesen Sie die Hinweise auf dem Pro-
duktetikett. Bei ungeeignetem Kaltemittel kann der Normalbetrieb des Gerates beein-
trachtigt werden.

* Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, ohne die Zindquellen kontinuierlich
zu betreiben (z. B. offene Flammen, ein Betriebsgasgerat oder eine Elektroheizung.)

* \/erwenden Sie keine Mittel, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zu reinigen,
auBer denen die vom Hersteller empfohlenen sind.

o Kaltemittelkreislauf nicht durchstechen oder verbrennen.

* Achten Sie darauf, dass Kaltemittel keinen Geruch enthalten konnen.

* Halten Sie alle erforderlichen Liftungsoffnungen frei von Hindernissen.

* Das Gerat muss in einem gut belifteten Bereich aufbewahrt werden, in dem die Raum-
grole dem flir den Betrieb angegebenen Raum entspricht. (fir R32)
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¢ Die KihImittelschlduche miissen geschiitzt oder verkleidet werden, um Schaden zu ver-
meiden.

¢ Flexible Kaltemittelverbinder (wie Verbindungsleitungen zwischen Innen- und Aulenge-
rat), die im Normalbetrieb verschoben werden konnen, sind vor mechanischen Beschadi-
gungen zu schiitzen. )

¢ Eine gelotete, geschweiste oder mechanische Verbindung sollte vor dem Offnen der
Ventile erstellt werden, um dem Kuhimittel den Fluss zwischen den Kuhlsystemteilen zu
ermoglichen.

¢ Um das Produkt zu installieren, wenden Sie sich grundsatzlich an den Kundendienst oder
einen Fachbetrieb fir Installation. - Sonst besteht Brandgefahr, Stromschlaggefahr, Explo-
sionsgefahr sowie Verletzungsgefahr.

* Mechanische Verbindungen mussen zu Wartungszwecken zuganglich sein.

Betrieb

¢ Falls das Gerat nass wurde (berflutet oder in Fliissigkeit getaucht), verstandigen Sie vor
dem erneuten Betrieb des Gerdtes einen qualifizierten Fachbetrieb zwecks Reparatur. An-
sonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

¢ Es dlrfen nur in der Ersatzteilliste aufgefihrte Bauteile verwendet werden. Das Klimage-
rat niemals selbst verandern, Bei Verwendung von ungeeigneten Ersatzteilen besteht die
Gefahr von Stromschldgen, Uberhitzungen oder Branden.

* Das Gerat niemals mit nassen Handen berihren, bedienen oder reparieren. Der Netzste-
cker muss beim Abziehen immer am Stecker selbst festgehalten werden. Es besteht
Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Das Netzkabel nicht in der Nahe von Heizgeraten oder sonstigen Warmequellen verlegen.
Es besteht Brand- und Stromschlaggefahr.

¢ Es darf kein Wasser in die elektrischen Bauteile eindringen. Das Klimagerat nicht in der
Nahe von Wasserquellen montieren. Es besteht die Gefahr von Branden, Gerateausfallen
oder Stromschlagen.

* Keine brennbaren Gase oder Flissigkeiten in Geratenahe lagern oder verwenden. Es be-
steht Brandgefahr.

¢ Das Gerat nicht Uber einen langeren Zeitraum in geschlossenen Raumen betreiben. Lif-
ten Sie regelmaBig. Ansonsten konnte ein gesundheitsschadlicher Sauerstoffmangel ein-
treten.

¢ Das Vordergitter des Gerates wahrend des Betriebs niemals 6ffnen. (Der elektrostatische
Filter darf nicht ber(ihrt werden, falls vorhanden.) Es besteht die Gefahr Verletzungen,
Stromschlégen oder Gerateausfallen. )

¢ Bei ungewdhnlichen Gerauschen oder bei austretendem Rauch sofort den Uberlastungs-
schalter ausschalten und das Netzkabel trennen. Schalten Sie den Uberlastungsschalter
aus und ziehen Sie den Netzstecker. Es besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

¢ Der Standort des Gerates sollte bei gemeinsamer Nutzung eines Ofens, einer Heizung
usw. regelmaRig gelliftet werden. Bei einem auftretenden Sauerstoffmangel besteht die
Gefahrdung der Gesundheit.

* Beriihren Sie die Kaltemittel- und Wasserleitung sowie interne Teile nicht wahrend des Betriebs
oder unmittelbar nach dem Betrieb.
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¢ Falls das Gerdt (iber einen langeren Zeitraum nicht betrieben wird, den Netzstecker zie-
hen oder den Uberlastungsschalter ausschalten. Es besteht die Gefahr von Beschadigun-
gen, Ausfallen oder unbeabsichtigtem Einschalten des Gerates.

¢ Es muss gewahrleistet werden, dass niemand, auf das Aufiengerat tritt oder darauf fallt.
Dies gilt insbesondere fiir Kinder. Ansonsten besteht die Gefahr von Verletzungen und
Schaden am Gerat.

* Es muss gewahrleistet werden, dass das Netzkabel wahrend des Betriebs nicht abgezo-
gen oder beschadigt werden kann. Ansonsten besteht Brand- oder Stromschlaggefahr.

o Es dirfen KEINE GEGENSTANDE auf das Netzkabel gestellt werden. Ansonsten besteht
Brand- oder Stromschlaggefahr.

* Bei austretendem brennbaren Gas sofort die Gaszufuhr trennen und vor dem Einschalten
zum Luften die Fenster 6ffnen. Benutzen Sie nicht das Telefon und schalten Sie keine
Gerate ein oder aus. Es besteht Explosions- oder Brandgefahr.

* Sorgen Sie bei gleichzeitigem Einsatz des Klimagerates mit einem Heizgerat flr eine aus-
reichende Beliftung des Raumes. Ansonsten besteht die Gefahr von Branden, schweren
Verletzungen oder Gerateausfallen.

* Die auf dem Wérmetauscher haftenden Staub- oder Salzpartikel missen regelméRig (hau-
figer als ein Mal jahrlich) mit Wasser entfernt werden.

* Die Installation von Rohrleitungen muss auf einem Minimum gehalten werden.

¢ \Wenn mechanische Verbindungen im Inneren wiederverwendet werden, missen die
Dichtungsteile erneuert werden. (f(r R32)

¢ \Wenn Faltengelenke im Innenbereich wiederverwendet werden, muss das Fackelteil wie-
der hergestellt werden. (fiir R32)

/"\ VORSICHT

Montage

¢ Das Gerdt sollte von mindestens zwei Personen angehoben oder getragen werden. An-
sonsten besteht Verletzungsgefahr.

¢ Das Gerdt nicht an einem Ort mit direktem Seewind montieren (salzhaltige Luft). Es be-
steht Korrosionsgefahr.

* Montieren Sie zur Abfuhr von Kondenswasser einen Ablassschlauch. Ein unsachgemaRer
Anschluss kann zu Wasserlecks flihren.

¢ Das Gerat muss immer waagerecht montiert werden. Ansonsten kdnnen Vibrationen
oder Gerausche auftreten.

* Das Gerat so montieren, dass umliegende Nachbarn nicht durch warme Abluft oder Larm
belastigt werden. So vermeiden Sie Streitfélle mit den Nachbarn.

¢ Uberpriifen Sie das Klimagerat nach der Montage oder nach Reparaturarbeiten immer auf
Gaslecks (Kaltemittel). Eine zu geringe Kaltemittelmenge kann zu Gerateausfallen fihren.

¢ Jede Person, die an der Arbeit an einem Kaltemittelkreislauf beteiligt ist oder sich in
einen Kaltemittelkreislauf einbringt, sollte ein giltiges Zertifikat von einer von der Indus-
trie akkreditierten Beurteilungsbehorde abgeben, die ihre Kompetenz zur Kalteerzeugung
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in Ubereinstimmung mit einer von der Industrie anerkannten Beurteilungsspezifikation
genehmigt. (fiir R32)

* Bei der Installation, Wartung oder Instandhaltung des Produktes eine angemessene per-
sonliche Schutzausristung (PSA) tragen.

Betrieb

* Das Gerat nicht fir besondere Zwecke verwenden, z. B. zur Kiihlung von Lebensmitteln
oder Kunstgegenstanden. Bei diesem Gerat handelt es sich um ein Haushalts-Klimagerat
und nicht um ein Prézisions-Kiihlsystem. Es besteht die Gefahr von Sachschaden oder -
verlusten.

¢ Lufteinlass und -auslass dtrfen nicht verdeckt werden. Ansonsten besteht die Gefahr von
Fehlfunktionen.

¢ \erwenden Sie zur Reinigung ein weiches Tuch. Keine scharfen Reiniger, Losungen oder
Spritzwasser usw. verwenden. Es besteht die Gefahr von Branden, Stromschldgen oder
Beschadigungen der Kunststoffteile des Gerates.

¢ Beim Herausnehmen des Luftfilters keine Metallteile am Gerat berihren. Es besteht die
Verletzungsgefahr.

o Nicht auf das Gerat treten oder Gegenstande darauf stellen. Es besteht die
Gefahr von Verletzungen und Gerateausfallen.

¢ Den Filter nach der Reinigung immer fest einsetzen. Er sollte bei Bedarf alle zwei Wo-
chen oder haufiger gereinigt werden. Bei einem verschmutzten Filter verringert sich die
Kuhlungsleistung.

¢ Bei angeschlossenem Klimagerat niemals die Hand oder andere Gegenstande in den
Lufteinlass oder -auslass einflihren. Scharfe Kanten und sich bewegende Teile im Innern
des Gerates bergen Verletzungsgefahren.

* Gehen Sie beim Auspacken und bei der Montage sorgsam vor. Scharfe Kanten bergen
Verletzungsgefahren.

¢ Falls wahrend der Reparatur Kaltemittel austritt, vermeiden Sie den Kontakt mit dem Kal-
temittel. Ansonsten besteht die Gefahr von Erfrierungen (Kélteverbrennungen).

* Das Klimagerat beim Demontieren oder wahrend des Transports nicht kippen. Kondens-
wasser im Gerat konnte verschiittet werden.

¢ Niemals andere Gas-Luft-Gemische erzeugen, als fir das Kaltemittel des Systems ange-
geben. Luft im Kaltemittelkreislauf konnte zu einem bermakig hohen Druck im Kreislauf
fiihren. Dadurch besteht die Gefahr von Schaden am Gerat oder Verletzungen.

¢ Falls wahrend der Montage Kaltemittel austritt, muss der Raum sofort geliftet werden.
Ansonsten besteht die Gefahr von Gesundheitsschaden.

¢ Die Zerlegung des Klimagerates sowie die Entsorgung von Kalteol und Bauteilen sollte
nach den ortlichen und gesetzlichen Bestimmungen erfolgen.

* Tauschen Sie alle Batterien der Fernbedienung gegen neue Batterien desselben Typs
aus. Alte und neue Batterien bzw. unterschiedliche Batterietypen nicht gemeinsam ver-
wenden. Es besteht die Gefahr von Branden oder Gerateausfallen.

o}
m
C
3
0
(e}
I




HJS1N3a

g WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

¢ Batterien nicht wieder aufladen oder auseinandernehmen. Verbrauchte Batterien niemals
ins Feuer werfen. Sie konnten brennen oder explodieren.

o Auf die Haut oder Kleidung gelangte Batterieflissigkeit grindlich mit Wasser abspulen.
Die Fernbedienung niemals mit ausgelaufenen Batterien verwenden. Die Chemikalien in
den Batterien konnten zu Verbrennungen oder Gesundheitsschaden fiihren.

* Bei Verschlucken der Batterieflissigkeit den Mund griindlich mit Wasser ausspilen und
unverziglich einen Arzt aufsuchen. Ansonsten besteht die Gefahr von schweren Gesund-
heitsschaden.

* Das Klimagerat bei sehr hoher Luftfeuchtigkeit oder bei gedffneten Tiren und Fenstern
nicht Uber einen langeren Zeitraum betreiben. Die Feuchtigkeit kann kondensieren und
die Einrichtung beschadigen.

¢ Erwachsene und Kinder sollten sich nicht direkt im Kalt- oder Warmluftstrom aufhalten.
Es besteht die Gefahr von Gesundheitsschaden.

¢ Das Abwasser des Gerdtes niemals trinken. Das Wasser ist verunreinigt und gesund-
heitsschadlich.

* Benutzen Sie zur Reinigung, Wartung oder Reparatur des Klimagerates ggf. einen Tritt
oder eine Leiter. Achten Sie auf mdgliche Verletzungsgefahren.

¢ Das Gerat muss so aufbewahrt werden, dass keine mechanischen Beschadigungen auf-
treten.

¢ Die Wartung darf nur gemaR Empfehlung von Geratehersteller erfolgen. Wartung und In-
standhaltung, die die Unterstlitzung von anderen Fachkraften erfordern, sind unter der
Aufsicht der bei der Verwendung von brennbaren Kaltemitteln zustandigen Person durch-
zuflhren. (fir R32)

GemaR IEC 660335-1

* Dieses Gerat sollte nicht durch Personen (einschlieRlich Kindern) mit verminderten physi-
kalischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder mit mangelnder Erfahrung und
Sachkenntnis bedient werden, es sei unter Aufsicht oder Anleitung zur sachgerechten
Bedienung durch eine flir die Sicherheit verantwortliche Person. Kinder sollten beaufsich-
tigt werden, um zu gewahrleisten, dass das Gerat nicht zum Spielen verwendet wird.

Gemal EN 660335-1

¢ Dieses Gerat sollte nicht durch Kinder im Alter von unter 8 Jahren sowie Personen mit
verminderten physikalischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder mit mangeln-
der Erfahrung und Sachkenntnis bedient werden, es sei unter Aufsicht oder vorheriger
Anleitung zur sicheren und sachgerechten Bedienung einschlieBlich der Unterweisung
tiber magliche Gefahren. Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigung und
Wartung sollte nicht von Kindern ohne Aufsicht vorgenommen werden.
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MONTAGEORT

- Es sollten sich keine Wérme- oder Dampfquellen im Um-

feld des Gerates betrieben werden.

- Es sollten sich keine Hindernisse im Bereich der Luft-
stromung befinden.

- Am Standort sollte eine ausreichende Luftzirkulation
maoglich sein.

- Am Standort sollte ein ausreichender Abfluss gewahr-
leistet werden.

- Am Standort sollten Vorkehrungen zum Larmschutz ge-
troffen werden.

- Das Gerét nicht in der Nahe von Tlren montiert werden.

- Die durch Pfeilmarkierungen angegebenen Absténde
von der Wand, Decke oder anderen Hindernissen mis-
sen eingehalten werden.

- Die Mindest-Wartungsabstande fiir das Innengerét mus-

sen eingehalten werden.

=

ehr als 200

Mehr als 100
~

ELEKTRISCHE KABELANSCHLUSSE

Allgemeine Hinweise

- Sdmtliche Teile und Materialien und elektrische
Arbeiten mlssen den regionalen Richtlinien
entsprechen. Nur Kupferkabel verwenden.

- Richten Sie sich zum Anschluss von Aufdengerét,
Innengeraten und Fernbedienung nach dem am
Gerat angebrachten
“"ANSCHLUSSSCHALTPLAN".

- Sémtliche Kabelanschliisse missen von einem
qualifizierten Elektriker vorgenommen werden

Kabelanschliisse

SchlieRen Sie die Kabel, je nach
Aulengerateanschluss, einzeln an die Anschlisse
der Reglerkarte an.

Die Farben der Auliengeratekabel und der

jeweiligen Anschliisse mussen mit den Farben am
Innengerét Ubereinstimmen

Anschluss an AulRengerat
oder B.D.-Gerat.

> Mehr als 300
N
d (Einheit: mm)
Typ A B C
Wandmontage 200 100 300
]
m
c
-
0
e
—~/\ VORSICHT N

® Das am Innengerat angeschlossene An-
schlusskabel sollte die folgenden techni-
schen Daten aufweisen (Gummiisolierung,
Typ HO 5RN-F, Zulassung durch HAR oder
SAA).

NORMALE
QUERSCHNITTSFLACHE

1.0 mm?

o Sollte das Netzkabel beschadigt sein, muss
es vom Hersteller bzw. vom Servicebetrieb
durch ein spezielles Kabel ausgetauscht wer-
den.

- J

Verwendung der Fernbedienung
(Optional

Sie haben die Moglichkeit, das Klimagerat be-
quem Uber die Fernbedienung zu bedienen.

Unter der Klappe der Fernbedienung befinden
sich weitere Tasten fur die Zusatzfunktionen.
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Befestigung der Montageplatte Gerateform  Wasserwaage auf Halterung legen
. . . CTyp: 494 |, C Typ: 504 "
Die ausgewahlte Wand sollte hart und stabil genug £ 3 i N b
sein, um Vibrationen zu vermeiden E : 5
1 Befestigen Sie die Montageplatte mit den g s
Schrauben Typ "A". Verwenden Sie bei der 5 g
Montage des Gerates an einer Betonwand § 3
Diibelschrauben. = &
- Befestigen Sie die Montageplatte waagerecht e 134 mkffga‘n“; € P 150
und richten Sie die Mittellinie mit einer (Gerst: mm)
Wasserwaage aus. SR-Chassis
SK/ SJ-Chassis Rahmen der Inneneinheit
o
c
a Innengeratemontage
2 1 Haken Sie das Innengeréat im oberen Teil der

Montageplatte

2 Vermessen Sie die Wand und markieren Sie die
Mitte. Es ist ebenfalls wichtig, die Lage des
Montageplatte genau zu wahlen. Beachten Sie,
dass die elektrische Verkabelung fur die
Montageplatte normalerweise durch die Wand
hindurch erfolgt. Bohrarbeiten in der Wand zum
Verlegen der Rohrleitungen sollten vorsichtig
erfolgen.

SK/ SJ-Chassis

Gerateform Wasserwaage auf Halterung legen

CTyp:418 /, CTyp : 418
¥ |

Montageplatte

CTyp =
i’C Typ:98 CTyp:134 iy

152 194

(Gerat: mm)

Rohrleitungen hinten links

Rohrleitungen hinten rechts

Montageplatte ein.(Setzen Sie die beiden Haken

der oberen Riicks

eite des Innengerates auf die

Oberkante der Montageplatte). Die Haken
mussen durch Hin- und Herbewegen fest mit
der Montageplatte verbunden werden.

: Montageplatte

2 Unlock the tubing holder from the chassis
and mount between the chassis and
installation plate in order to separate the
bottom side of the indoor unit from the

wall.

* Diese Funktion kan

Rohrleitungshalterung

n je nach Modell variieren.
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Minimale Bodenfliche (fiir R32)

- Das Gerat muss in einem Raum mit einer Bodenflache installiert, betrieben und gelagert werden, die
grofRer als die Mindestflache ist.

- Verwenden Sie die Grafik der Tabelle, um die minimale Flache zu bestimmen.

Amin (m2) 600
Standgerat
500
7
4
400 Vi
yd
yd
//,
300 v
P4
/'/
200
O
m
S
100 i 7
EEE Fiir Wandmontage 2
> s Fiir Deckenmontage
0 — m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Gesamtmenge an Kihimittel im System
- Gesamtmenge an Kihlmittel : Werksladung an Kihimittel + zusatzliche Menge an Kihimittel
- Amin : Mindestflache fur Installation
Standgerat Standgerat Fir Wandmontage || Fir Wandmontage Fur Deckenmontage | | Fiir Deckenmontage
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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WARTUNG

Das Gerét sollte regelmalRig gereinigt werden, um
eine optimale Leistung zu gewahrleisten und
mogliche Gerateausfalle zu vermeiden.

-/\\ VORSICHT

* Schalten Sie das Gerat vor Wartungsarbeiten
aus und ziehen Sie das Netzkabel ab. Anson-
sten besteht die Gefahr von Stromschlagen.

* Vierwenden Sie zur Reinigung der Filter kein
Wasser warmer als 40°C. Es besteht die Ge-
fahr von Verformungen und Verfarbungen.

* Vlerwenden Sie zur Reinigung der Filter keine
flichtigen Stoffe. Diese konnen die Oberfla-
chen des Gerétes heschadigen.

- J

Hinweise zum Betrieb!

® Der Raum darf nicht unterk(hlt werden.
Eine zu kalte Raumluft ist gesundheitsschad-
lich und verursacht hohe Stromkosten.

® Rollos und Vorhénge sollten geschlossen sein.
Waéhrend des Betriebs des Klimagerétes sollte
eine direkte Sonneneinstrahlung vermieden
werden.

Die Raumtemperatur sollte gleichbleibend ge-
halten werden.

Stellen Sie die vertikale und horizontale Luft-
stromrichtung so ein, dass eine gleichblei-
bende Raumtemperatur erreicht wird.

Fenster und Tiiren sollten stets fest verschlos-
sen sein.

Turen und Fenster sollten nach Moglichkeit
nicht gedffnet werden, damit keine Kaltluft
entweicht.

Der Luftfilter sollte regelméaRig gereinigt wer-
den.

Hindernisse im Luftfilter hindern den Luftstrom
und verschlechtern die Leistung bei der Kiih-
lung und Entfeuchtung.

Der Filter sollte mindestens alle zwei Wochen
gereinigt werden.

Der Raum sollte gelegentlich gelliftet werden.
Da die Fenster geschlossen sein sollten, ist es
ratsam, die Fenster zum LUften gelegentlich zu
offnen.

Wenn das Klimageréat eine langere
Zeit....

Falls das Gerat Uber einen langeren Zeitraum nicht
genutzt wird.

1 Betreiben Sie das Klimageréat zwei bis drei Stun-
den lang mit den folgenden Einstellungen:

e Betriebsart: Lifterbetrieb (siehe Kapitel "Lufter-
betrieb").

¢ Dadurch wird die Innenmechanik getrocknet.

2 Unterbrechen Sie den Uberlastungsschalter.

~/\\ VORSICHT N

Schalten Sie den Uberlastungsschalter

aus, wenn das Klimagerat tber einen lan-
geren Zeitraum nicht betrieben wird. Ver-
schmutzungen konnen sich ansammeln

und einen Brand verursachen.

& J

3 Nehmen Sie die Batterien der Fernbedie-
nung heraus.

Nutzliche Informationen

Luftfilter und Stromrechnung.

Wenn die Luftfilter mit Staub verstopft sind,
verringert sich die Kihlungsleistung. Dabei
werden 6% der verbrauchten Energie zum
Betrieb des Klimageréates verschwendet.

Wenn das Klimageréat wieder genutzt
werden soll.

1 Reinigen Sie den Luftfilter und setzen Sie
ihn in das Innengerat ein.(Siehe Kapitel
"Wartung und Pflege")

2 Lufteinlass und -auslass der Innen- und
AulRengerate durfen nicht verdeckt sein.

3 Uberprifen Sie, ob die Erdungsleitung ord-
nungsgemal angeschlossen ist. Die Er-
dungsleitung kann an der Innengeréteseite
angeschlossen werden.
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Tipps zur Stérungsbehebung! Sparen Sie Zeit und Geld!

Uberpriifen Sie die folgenden Punkte, bevor Sie Reparaturen oder Wartungsarbeiten anfordern...

Bei fortbestehender Fehlfunktion wenden Sie sich bitte an den Handler.

Fall

Beschreibung

Das Klimagerat kann nicht betrie-
ben werden.

¢ |st lhnen beim Timer-Betrieb ein Fehler unterlaufen?
e st die Sicherung durchgebrannt oder wurde der Uberlastungs-
schalter ausgelost?

Im Raum herrscht sich ein unge-
wohnlicher Geruch.

e Stellen Sie sicher, dass es sich nicht um einen feuchten Geruch
handelt, der aus Wand, Teppich, Einrichtung oder Textilien im
Raum austritt.

Es scheint, dass Kondensat aus
dem Klimagerat tropft.

e Kondensation tritt auf, wenn der Luftstrom des Klimagerétes die
Raumluft abklhlt oder erwarmt.

Das Klimagerat arbeitet nach einem
Neustart ca. drei Minuten lang
nicht.

¢ Hierbei handelt es sich um einen Schutz des Mechanismus.
e Warten Sie etwa drei Minuten, bis das Gerat anlauft.

Das Gerat kihlt bzw. heizt nur
ungenigend.

o st der Luftfilter verschmutzt? Lesen Sie die Anleitungen zur Reini-
gung des Luftfilters.

e Beim Einschalten des Klimagerates war der Raum maglicherweise
sehr warm. Warten Sie, bis die Raumtemperatur herabgesetzt
wurde.

¢ \Wurde die Temperatur falsch eingestellt?

e Sind Lufteinlass oder Luftauslass des Innengerates verdeckt?

Das Klimagerat ist wahrend des
Betriebs sehr laut.

¢ Bei einem Gerédusch, das wie flieRendes Wasser klingt.
- Dieses Gerausch wird durch das Kaltemittel verursacht, das im In-
nern des Klimagerates flief3t.
e Bei einem Gerdusch, das wie entweichende Druckluft klingt.
- Dieses Gerausch wird durch Wasser verursacht, das im Innern
des Gerates entfeuchtet wird.

Ein knackendes Geréusch ist zu
horen.

e Dieses Gerdusch wird bei Temperaturschwankungen durch Aus-
dehnen/Zusammenziehen z. B. des Innengitters erzeugt.

Das Filtersymbol (LED) LEUCH-
TET.

e Reinigen Sie den Filter und halten Sie gleichzeitig die Tasten Timer
und < auf der Kabel-Fernbedienung drei Sekunden lang gedriickt.

Die Anzeige der Fernbedienung
ist schwach oder gar nicht sicht-
bar.

e \Wurde der Trennschalter ausgelost?
¢ \Wurden die Batterien mit umgekehrter Polung (+) und (-) eingelegt?

Dieser Fehlercode wird nach
einem Blitzschlag angezeigt

* Dieses Gerat ist an einem Uberspannungsschutz angeschlossen.
Diese Storung kann auftreten und ist normal. Nach einigen Minu-
ten wird der Normalbetrieb wiederhergestellt.

Verstiandigen Sie in folgenden Féllen unverziiglich den Kundendienst

1 Bei ungewdhnlichen Brandgeriichen, lauten Gerauschen usw. Schalten Sie das Gerat und den Uberlas-
tungsschalter aus. Das Gerét darf in solchen Féllen niemals selbst repariert oder wieder eingeschaltet

werden.

2 Das Hauptnetzkabel ist hei oder beschédigt.

3 Bei der Selbstdiagnose wurde ein Fehler ermittelt.

4 Aus dem Innengeréat tropft Wasser, selbst bei geringer Luftfeuchtigkeit.

5 Ein Schalter, Uberlastungsschalter (Sicherheit, Erdung) oder eine Sicherung ist defekt

Fir eine gleichbleibende Leistung sollte das Klimagerat regelmaRig geprift und gereinigt werden. Storun-
gen sollten ausschliefRlich vom Kundendienst behoben werden.
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ErXEIPIAIO TPHIFOPHX
ErKATAZTAZH

KAIMATIZTIKO

AiaBdoTe 10 TTAPOV EYXEIPIBIO £YKATAOTAONG TTAPWGS TTPOTOU EYKOTOOTHOETE TO
TTPOIOV.

O1 gpyacieg eykaTaoTaong TPETTEl VA TTPAYUATOTTOIOUVTOI GCUPGWVA PE Ta EBVIKA
TTPOTUTTO KAAWBIWOEWY Kal JOVO aTTd EYKEKPIPEVO TTPOCWTTIKO.

KpatrioTe 10 TOpOV £yXEIpidlo eykaTtdoTaong yia JEAAOVTIKA ava@opd YETA TNV
AeTrTOpEPT) AVAYVWOT) TOU.

MeTdppaon Twv TTPWTOTUTTWY 0dNYIWYV

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.

m
>
>
I
=
3
pS




VMINHVV3

5>  ONOMAZIA MONTEAOY

ONOMAZIA MONTEAOY

Product information

- Ovopa mpoidvtog : KhipatioTikd
-'Ovopa povtélou :

Movtého Katahnén
Pllc]os]
(6) Zaoi

(5) Eowtepikn (N)
(4) Zewpdg

(3) Agite To mpoiov

(2) Xwpntikotnta (kBTU)

(1) Tumog mpoiodvTog 1

(1) TOmog mpoiodvtog 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,SC Standard

AC Artcool Mirror
AP kabapiopou aépa

(3) Acite 1O TTPOIGV

R R-Look

S Hupi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Xaoi

SJ Zaoi

SK Yaoi

- MpooBeTeg MANPOPOPIEC : 0 OEIPIAKOC
apIBUOG AVAPEPETAL OTOV YPAUUWTO KW-
SIKa OTO TTPOIOV.

- Méylotn emtpenopevn mieon emdvw
mAeupad : 4,2 Mpa / katw mieupd : 2,4 Mpa

- YukTik6 péao : R410A/R32

Exmourn agpdgpeptou BopufRou

H A-otaBpiopévn otabun nxnTikng migong
TTOU EKTIEUTETAL Amd AUTS TO TTPOIOV gival
Kd&Ttw amo ta 70 dB.

** To emimedo Tou BopUBou evdéxetal va Sla-
@€peL avahoya pe tn Béon.

Ta avaypagdpeva mood sival ta emimeda k-
moumwv Kat Sev givat amapaitnta acaoin
emineda epyaoiag.

Evw umdpxel CUOXETIOUAG LETAEY TwV EMITTE-
Swv ekmopmwy Kat €kBeong, auto Sev umopei
va xpnotuomotnOei pe aglomaoTo Tpomo Wote
va KaBopIoTEl £QV AmaITOUVTAL TTEPATEPW
TPOPUAAEELC.

O1mapayovteg mou emnped{ouv 1o Tpayua-
TIKO emimedo €kBeoNG TOu EpyaTikov Suvall-
KoL TepINaUBAVOLV Ta XOPAKTNPLOTIKA TOU
XWPOU €PYaciag Kat TG AANEC TTNYEC Bopu-
Bou, 61w A.x. TNV MocdTNTA TOU EEOTTAIOUOU
Kat AWV TTOPaKEipeVWY S1adIKactwv Kat Tov
XPOVo yia Tov omoio ekTiBeTal 0 XEIPIOTHS
otov Bopufo.

Emiong, To emtpendpevo enimedo ékBeong
evhéxetal va Slagépel amd Xwpa o€ Xwpa.

QO0TO00, AUTEC Ol TANPOPOPIES EMTPEMOUV
OTOV XProTN Tou £E0TMAIOUOU va KAVEL KANU-
TEPN EKTIKNON TOU KIvEUVOU.

Op1o cuykévipwong (yia R410A)

To épio ouykévTpwaong gival To OpIo agpiou
WUKTIKOU P€COU OTToU UTTopoUv va AngbBouv
aueoa PETPa Xwpig va BAapbei 0 avBpwTTivog
opYavIoPAGg 6Tav Slappelael OToV aépa TO
WUKTIKG. To OpIO TNG CUYKEVTPWONG OpPIdeTal UE
TNV govada kg/m? (Bapog WukTIkoU agpiou avd
povdada 6ykou agpa) yia Tnv dlEUKOAUVON Tou
uTTOAOYIGOU

EAdyiomn ouykévrpwon: 0.44 kg/m?® (R410A)

H YTroAoyioTe TNV GUYKEVTPWOT YUKTIKOU

ZUVOAIKA TTOOOTNTA WUKTIKOU
UEOOU OTNV WUKTIKA EYKATAOTAON

ZUyKEVTPWON
WUKTIKOO = (kg)
(kg/m?3) XwpnTIKGTNTA MIKPGTEPOU XWPOU GTTOU
€lval EYKATETNPEVN N EOWTEPIKI
povada (m?)
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2HMANTIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

Djﬂ AiaBdoTe TTPOTEKTIKG TIG TTPOPUAASEIG OTO TTOPOV AUTA N CUOKEUN TTEPIEXEI EUPAEKTO WUKTIKO
eyxelpidio Tpiv B¢oeTe o€ Aeimoupyia T povada. (R32).

, § A . AuTé 10 gUPBoAO UTTOdEIKVUEI OTI Eva
AuTé 10 gUPBoAO UTTOdEIKVUEI OTI Bal TTPE- i . . .
aropo yia o£pPig Ba TpETEl va xelpiCeTal

|__| ) B /BB s i) VB @ auTo Tov EE0TTAICNO pE avagopd aTo Ey-
Eyxeipidiou Agitoupyiog. . ,
Xelpidlo EykardoTaong

AIABAZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ IPIN TH XPHZH THZ ZYZKEVYHE.

Tnpelte mavta Tic akoAoubeg MpodUAAEEIS yia TV amodUYN EMIKIVOUVMV KATAGTAGEWV Kal
yla v eEaodakion kopudaiag anodoang Tou MpoiovToc oag

A\ NPOEIAOMOIHEH

Mropel va mpokAnBel 0oBapoc Tpaupatiopog 1 Bavarog eav ayvonBolv ot odnyieg

/\ MPOZOXH

Mropet va mpokAnBouv ehadpol Tpaupatiopol 1) {nuia oTo Tpoiov eav ayvonBolv ot 0dnyieg

A\ NPOEIAOMOIHEH

* H eyKataoTaon 1) oL EMOKEUES Qo N KATAPTIOHEVA ATOMA UMOPE va EX0UV WC amoTEAE-
0a KIvOUvoUg o€ £04g Kat 08 AAAOUG.

+ Q1 epyaoieg eykatdoTaong Mpemel va mpaypatonoinBolyv oUpdwva e Tov EBVIKO Kadika
HAeKTPLOUOU, Kal OVO ATO TO TPOTOVTOUX0 Kal EE0UGIOB0TNHEVO TIDOGWTIKO.

» OLmAnpodopieg mou MePIEXOVTAL OTO EYXELP(DLO TPOOPIZOVTL Yia XPrON ATO KATAPTIOUEVO
TEXVIKO OUVTHPNONG 0 oroiog efvat efolkelwpévog e Tig Sladikaoieg aodahelag kat o
orolog €xel oTn 61aBeon Tou Ta katahnAa epyahela kat 0pyava eAEYXOu.

* EQv Oev dlaBaoeTe MpooeKTIKA Kat Oev TpNoeTe OAE TIC 0dNyiee Mo MepLEXOVTAL OTO
mapov eyxelpidio pmopel va oupBet duokettoupyia Tou e€omhiopol, {npuid oe 1dlokola,
TPAUMATIONOC O ATopa 1)/ kat Bavarog.

* Oa ™pnBel oupuopdwan e Toug eBVIKOUS kavoviopoug agpiou

* OLaywyol mou GuvdEoVTaL OTN OUOKEUT dEV Ba TIPETEL vl TIEPLEXOUV KATOLa TIYT) AvAPAEENC.
(yia R32)

Eykatdotaon

* Mnv xpnotporoteite eAATTRHATIKG 1 akaTaAANAO aodahelodlakomm. Xpnoluonolelte To Ka-
TAMNAQ PeTPNUEVO LAKOTTTN Kall avTioTaom,

* Yrapyel kivouvoc mupkaytdg 1 nAektporngiac. Ma Tic nAEKTPIKE Epyaoie, emKovwvh-
0T€ JI€ TOV QVTIMPOOWO, TOV TWANT, Evav eEEIOIKEUHEVO TEXVIKO, 1] e Eva EEoualodoTtn-
1Evo Kevpo Texvikng YroonpiEng. Mnv amoouvappohoyeite 1) emokeualeTe To mpoiov
Lovol 00, Yndpxa Kivéuvoq TupKaylac i nAektpomngiag.

*Na YSleSTS MavTa 10 npomov ouuqxuva e 10 6laypapua Ka)\wélwonq Mn ouvdEeTe T0 Ka-
Awdlo yelwang oe owhnveg vepou 1) aepiou, AEEIKEpauVoU N 0€ Yeiwan TAEG@VIKOU Ka-
hwdlou. Ymapyel kivduvog mupkaylac n nAektporngiag.

* Eykataotnote aodarag To maioto kat To KAAULUa Tou KouTioU eAéyyou. Ymapyel kivduvog
TupKaylac 1 nAektpomingiag Adyw g kOIS, TOU VepOU KTA.
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4 ZHMANTIKEZ OAHTIEX AZOAAEIAY

* XpnotporoleioTe Tov 0wota dlaabpopévo dlakorm 1 aodalela. Yndpxet kivouvo mupka-
ylac 1 nhektpomingiag.

* Mnv tporioroteite 1) enekTelveTe T0 kaA@dlo Tpogodoaia. Eav éva kahwdio Tpogodooiag
0 sva Ka)\wélo £xel yoapoiuara 1) edv Tou £xel adaipedel 10 nsptB)\npa TOU 1) €4V XL OBa-
pel ToTE npsnal Va QTIKaTaoTade. YI'[Gp)(Sl kivduvog nupKaylaq N n)\SKTpon)\nElaq

« T TNV eyKATAOTAON, TNV AGAlpEaN 1) TNV ENAVEYKATAGTAON, VA EMKOIVWVELTE (€ TOV AVTL-
TPOWO 1 e Eva EEouatodoTniievo KEVTPO EUTmpETNONG. YNdpxel Kivauvog mupkaylac,
nAekTpOmnEiag, £kpnEnc 1 TPAUKATIOHOU.

* Mnv eykaBlotate T0 Mpoiov o€ eAATTWHATIKN Baon eykatdotaonc. BeBaiwBelte oL me-
ployn eykataotaong dev dBelpetal e Tov Kapo. Mrmopel va méael To mpoiov.

*TIoTé PV eykabloTare Ty eEwTepLKN Hovada oe KivoUpevn Baon i ae BEOM amo Omou ro-
pel va meoel. To MEOIO TNC sEWTEPIKNC HovaAdac UMopel va TOKAAEGEL {niLd 1) TpAUpATL:
OO 1) AKOWN Kat To BAvATO £VOC ATOMOU.

« 2TV eEWTEPIKN MOvAda 0 avUPWTIKOS TUKVWTNG TAPEXEL UPNAN NAEKTPIKN TGN OTa NAe-
KTpIKG eEapTnpata. BeBalwbelte 0TI ekdOPTAOATE TOV MUKVWTN TEAEIWG MLV va TpaypaTo-
TIOIOETE TNV EMOKEUAOTIKN £pyaoia. 'Evac $opTIoHEVOS MUKVWTNAG Uropel val TpokaAEoel
n\ektporinéia.

Kard v eykataotaon mg povadag, XpnowonomaTe To KIT EYKATATaoNG Tou MapExeTal
e T0 Tipoiov. AlGopeTIKa, 1) GUCKeUN Bopel va TIEOEL Kal va TipoKaAeaet 00Bapd Tpaupa-
TIONO.

* 0L eowTeplkEG/eEWTEPIKES OUVDETELQ KAAWDIWY TIPETEL VA OTEPEWVOVTAL e AOPANEL Kl
T0 KAA®BIL0 TpETEL va Spopohoyeirat 0WOTA £T0L WOTE VAl PNV aoke(tal 8Uvapn mou va Tpa-
Baet To KaA®d10 amo Ta Tspuanm ouvéaonq O )\aeoq ) 0L YaAapES OUVOETELS Jmopel va
mpokaAéaouv T dnpoupyia BeppotnTag nupKaylaq

* Aropplyte e aodaheta Ta UAKA TG ouokeuaoiag. ZuppaleyTe Bideg, kapdid, dratapleg,
OTIAOMEVA AVTIKE(HEVE KTA, IETA TNV €YKATAOTAON 1) ETIOKEUN KOl OTN OUVEXELD OKIOTE Kal
anopp(yte TIC MAaoTIKES oakoUAee ouakeuaoiag. Mmopel va mai€ouv palf Toue Ta madld kal
Va TPAUMATIOTOUV.

* BeBawwBeite 0TL eAEYYETE TO YPUKTIKO TOU Xpnotorioteite. Mapakaholpe dlaBaoTe v eTl-
KETa ToU mpoiovToc. H xprion AdBoug YuKTIKNG ouaiag uropel va amotpéyet TV opaAn Aet-
Toupyia ms OUOKsur']q
*H ouomun fa npsnm va anoenKsusml 0€ dWUATIO He nnyaq avaghetng oe cuvsxn Ael-
ToUpY(d (10 TapABeIyHa: YupvEG GAOYES, o ouakeu agpiou o€ Aettoupyia fy Evav nhe-
KTPIKO BeppavTnpa oe Aettoupyla).

*Na un ypnoulorotelte péoa yia v emtdyuvon g dladikasiag anoyung 1 yia va kadapi-
0€TE, EKTOC ATIO QUTA TIOU GUOTAVOVTAL AMO TOV KATAOKEUAOT).

*Na pnv Tpundre 1) kaite To oUoTNHA ToU KUKAOU TOU YUKTIKOU PETOU.

«'ExeTe unoyn oac 0T Ta PUKTIKG [EOT EVOEXETAL VA [NV EXOUV OO,

* Al peite TUXOV amatToUpeva avolypata agpLool Xwpic eunodia.

*H ouokeun Ba mpémet va anoBnkeUeTal o€ pia kaha eEagpIlOpevn TEpLoX, OMoU TO LeyeBog
Tou dwpatiou avtioTotyel otV kaBoptapévn yia Aettoupyia meploxn dwpatiou. (yia R32)
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* 0 owhnvag YukTikoU Ba mpootateleTal 1) Ba sowkAeleTal yia va arnotpane! {npia.

+ O1 eUKaprTeg OUVOEDELS TOU YUKTIKOU PEGOU (OTIWG OL YPapUES 0UVOEANG avaueaa oTnV
E0WTEPIKN KAl TNV EEWTEPIKN MOVADA), OL OTOIEG EVOEXETAL VAL ETATOTIOTOUV KATA TIC Ka-
VOVIKES Aettoupylec, Ba mpémel va mpooTatelovTal arno pnyavikes BAaReC

* Mia xahkivn, auykoMnuévn 1) unxavikn o0vdeon Ba yivel mpv avoi€ouv ot BaApides wate
Va ETITPETETAL OTO YUKTIKO VOl PEEL AVAUETA OTA TUAHATA TOU GUOTNHATOS YUENC.

* [0 €YKaTAOTAON TOU TPOIOVTOG, TAVTA VAl ETIKOWVWVELTE |ie TO KEVTPO 0EPRIC 1 pia emay-
yeAuatik umpeoia eykatdotaong. - AlipopeTikd, evOEXETAL va TPOKANBEL TUpKayLd, nAe-
KTPOMNE(Q 1) TPAUATIOHOC.

* O1 inxavooyikeg ouvdEaelq Ba mpémet va efvat pooActyies yia AOyoug ouvTpnong.

AsiToupyia

+'Otav 1o mpoiov dlamoTiCeTal (Mnpuupilel 1) BubileTal) amo vepo, ETIKOVWVNOTE (e Eva
E€ouatodotnpevo Kevrpo Texvikng EEurmpetnong yia Ty EmoKeur ToU LV T0 YPNOIuo-
notnoeTte Eavd. Ynapyet kivouvog mupkaylac i nhektpomingiag.

* BeBaiwbelre 0Tt xpnotporoteite povo Ta eEapthpata mou meptypddovral ot Aota e€ap-
LATWV ouvTHpEnoNng. Mnv mpoomabnoeTe MOTE va TporonotoeTe To eEapTNHa.H Xpron
avapuooTwV eEapTUAT@Y propel va mpokaheaet nAekTpomnia, unepBohikn auénon g
BeppoTNTaAg 1) MUPKAYLA.
an ayyilete, Asnoupysna N anloKauaCaTs T0 TIpOioV e Bpayuava xépla. TpaBare 1o oI¢
(01 To Kahwdio) oTav agatpe(te To IG and TV Tipia Tolxou. Yrapyel kivauvog nAekTpo-
Tn&iag 1 mupkaylg.

* Mnv ToroBeTteite kovta oo kahwdlo Tpododosiag BepudoTpa i GAES GUOKEUES BEpUav-
ong. Ynapyet kivduvog mupkaylag kat nhektpomngiag.

* Mnv adnvete va TpEXeL vepo PEDT oTa NAEKTPIKA UEPN. EYKATAOTNOTE TN GUOKEUN HakpLa
arno Tmyeg vepoU. Yrapyel kivouvog mupkaylag, BABng Tou mpoiovToc f nAektpomngiag.

* Mnv amoBnkeUeTe 1) XENOIHOTIOLE(TE 1} QKON ETITPEMETE TV TOMOBETNON EUPAEKTWY ae-
plwv N kauollwy KovTd oTo mpoiov. Yrdpyet kivduvog mupkaylac.

* Mnv ypnotorole(te To Mpoiov o€ epUNTIKA KAELOTO XMPO Yia MEYAAO XPOVIKO BlaoTnHa. Ae-
piCeTe TaKTIKA.

Mriopetl va rpokAnBel avemapkela 0€uyovou kat eMopEvwe va BAAYeL TV uyeia oag.

* Mnv avolyete ) pmpootivn ypikia Tou mpoiovTog kata t Aettoupyia. (Mnv ayyilete to
NAEKTPOOTATIKO OIATPO, EdOT0V BIABETEL TETOLO 1) Hovada.)

Yrdpyel kivouvoc Tpaupatiopod, nhektpomingiag 1) BAABNG Tou mpoiovTog.

« EQv e€€ABe1 amo T0 Mpoiov mepiepyog Nx0c, 00N 1) KAMVOC. AMEvepyoToIoTe AUeaa ToV
dlakorTn 1 anoouvoeaTe To kaAwdio Tpododoatac. Ymapyel kivduvog nAektpomngiac i
TUPKayLdC.

* AepileTe MepLoTaOIKA TO XWPO OTOV Omoio BpiokeTal To MPoiov 0Tav Asttoupyel pall e
00uma, BeppavTIKO owua, KA Mropel va mpokAnBel avendpkela 0Euyovou Kat EMOPEVAC
va BAdYel v uyela oag,

+'Otav 1o mpoiov dev mpoKeLTal va YpnatoromBel yia moAU kaipo, anoouvdeaTe T0 kahwdio

* Mnv ayyiCere kapid ard Tic owAnvwaeic Yuktikod kard kar JeTd T Aeroupyia.
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6 2HMANTIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ

Tp0od0d00lag 1) amevepyomonaTe Tov dlakorn. Yrapyel kivouvog kataatpodng 1 BAARNG
TOU TPOiovTOG 1 akolalag Aettoupyiag.

*Tpoog€Te va BeBaiwdeite OTL Kavévag, (dlaitepa Ta naidld, dev uropet va avéBel i va meel
ano v eEwTepikn ovada. Auto Ba nopoloe va kataAnEel oe TPAUPATIONO Kat BAABN Tou
TOIOVTOC.

* OpovrioTe va BePaiwbeite 0Tt To kKaA®SI0 TPOYod0aIAC dev Uropel va TpapnyTel mpog Ta
£€w 1 va kataotpadel katd ™ Aetroupyla. Yndpxet kivduvog mupkaylac i nhektpomngiag.

* Mnv ToroBeteite OTIAHMOTE endva oto kaAwdlo Tpododoaiac. Yrapxet kivouvog mupka-
ylac N nhektpomingfag.

* 2¢ miepirTwon dlappong eudAekTou aepiou, khelote v apoyn agpiou kat avoiEte eva ma-
paBupo Yo eEAEPIOO TILV VA EVEQYOTIOATE TO ToTov. Mnv Xpnatomole(te To AEDwWVO
1) avolyeTe 1 KAelveTe BlaKOTTE.

Yrdpyel kivouvoc Ekpneng 1 mupkaylac.

* BeBawwBe(te 0Tt yiveTal emapkng eEagpIONOC TOU XDPOU OTAV AUTO TO KAIMATIOTIKO XoNol-
LoTolefTal TaUTOX POV g Jla GuoKeun Beppavang omwg evav Beppavtipa. Eav dev mon-
Bet autn 1 odnyia, undpyet kivduvog Tupkaylac, copapol TPAUKATIONOU 1) TIPOKANANG
{NWIGE 0T0 MPOioV.

* TeplodIko (meplaa0Tepo armo pia dopd eTolwe) kaBdplopa ™ okovng 1) cwHaTIdiwV aAd-
TWV TOU KOAQV €MAV 0TOV EVAAAAKTN BEPUOTNTA XPNOILOTIOLOVTAS VEPO

* Oa mpémel va yivetat n eAdy1oTn duvath £yKATAOTAGN OWANVAOEWY.

+'Otav oL pnxavikol ouvdETHPEQ ENAVAYPNOLLOTIOIOUVTAL OE E0WTEPLKOUS XWPOUC, TA HEPN
oteyavwaong Ba avavewdouv. (yia R32)

+'Otav ot aUvdeapiol e avadimwon enavaypnotuononBolyv oe E0wTEPLKO X®PO, TO avadl-
TAOUEVO TN Bal TIPETEL va KATAOKEUQOTEL e Veou. (yia R32)

/\ MPOSOXH

EykardoTaon

* A0 1) TEPLOGOTENA ATOHA TIPETEL VO OMKWVOUV Kall VI HETAGEPOUV TO TIOToV. AmodlyeTe
TOV TPAUHATIONO.

* Mnv eykaBotare 10 mpoiov o€ [EPOS omou Ba elval apeoa ektedeluEVO ae Bakaaoivo agpa
(ahatovédwan).

Oa uropouae va mpokAnBet 31dBpwan aTo Moiov.

* Eykataotnote Tov owAnva anox£Teuonc yia va laodaioeTe OTL TO GUUTUKVWHEVO VEPO
anootpayyiletat owotd. Mia kakn oUvoeon Ba uropoUoe va MpoKaAEeL dlappon vepou.

* Aiatnpnote To Mpoiov eminedo akoua Kat katd v eykatastaot Tou. Ia va anoduyete do-
voelg 1) Bopupo.

* Mnv eykabiotare o Tpoiov o€ meployES omou 0 H0pUB0g 1) 0 (eaToC agpac aro Ty eEwte-
pIKT povada ubavov va mpokaheaouy (nutd i va evoxholv Toug yeitoves. Mrmopel va mpo-
kAnOel poBAnua oToug YeiTovee oag kat emopevws drhovikia.

 EAEyXeTe mava yia dlappor aépiou (UKTIKOU) HETA TV EYKATAQTaON f) EMOKEUR TOU Tipo:
oVTOC,
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Ta YaunAa enineda YUKTIKOU UMopel va POKAAEGoUV aaToy(a ToU TPoiovTog.

» OmolodNToTe ATOpO eUMAEKETAL TNV epyaoia e KAmolo KUKAWHA WUKTIKOU [Eaou 1) e10gp-
XETAL PEOU O€ UTO, Bat TpETet val BIaBETeL EVa TpOaRATO, EYKUPO TIOTOTIOTIKO Ao ia
Blopnxavma 61aruomuusvn apxn aﬁlo)\oynonq N onom va sEouoméoret NV KaTaAAnAo-
TNTA TOU Va BLOXELpICETal je aopaNela Ta YUKTIKG PEoa, 0UNdWVa He KaTola avayvapl:
opevn ano  Blopnyavia npodiaypadn aglohdynong. (yia R32)

*Na dopdre emapkn eEomhiopo atopikng mpootasiag (EAM) katd v eykatdotaon, T ou-
VTIENON 1) TV €MOKEUN TOU TPOIOVTOC.

AgiToupyia

* Mnv ypnotoroteite To mpoiov yia e1d1koUg Adyoug, Omwe TV dlaThpnaon TPOOIUWY, Epywy
TEXVNC KATL MPOKELTaL YIa KATAVOAWTIKO KAMATIOTIKO, Kl OXL YLa PUKTIKO 0UOTNHA aKL-
Beiac. Ymapyel kivouvog BAARNG 1) UAKGV (LY.

* Mnv umhokapete v eioodo 1 v €€030 TG pong Tou aépa. Oa Unopolae va mpokAnBel
aotoyla Tou mpoiovTog.

* Xpnotporonote eva pahako Upaopa yia Tov kabapiopo. Mn xpnayorotette oxAnpd arop-
punuvnm 6taAunKa 1 vepo ue mieon k.Am. Ynapyel KIV5UVOQ TupKaylac, nAektporngiag 1
MpOkANoNG {nuIAg oTa MAaoTIKA sEaanpaw TOU TMPOIOVTOG.

* Mnv ayyiCete ta peTalhikd pepn Tou mpoiovtog otav adatpeite 10 diTpo agpa. Ymapyel
kivduvog Tpaupatiopou.

* Mnv natdte ndve 1) TomoBeTe(Te 0TIBNMOTE MAVW OTO TPOTOV.

Yrapyet kivuvog TpaupaTiopod Kat BAGRNG Tou MPoiovToC.

* Elodyete mavta 10 0iATpo oTaBepd Heta Tov Kabaplopo. Kabapilete To diktpo ava dUo
£BOONAdES N UXVOTEPA AV XPelaoTel. ‘Eva Bpapiko dIATPO [ewwvel TV anddoan.

* Mnv eloayete Ta Xepla 0ag 1) aMa avTikelpeva oty eioodo 1 v €E0d0 ToU aEpa eV TO
mipoiov elvat oe Aettoupyla. Ymapxouv KodTepd Kat KivoUgeva pepn mou Ba uropoloav va
0aC TPAUMATIoOUY.

* Na elote mpoaekTikol 0TV aMoouokeualeTe Kal eykabiotate To mpoiov. Ot atyunpeg akpeg
Ba unopoloav va MPOKAAETOUV TPAUMATIOO.

* Edv dlappeUoel YUKTIKO KaTa T SLApKeLd TG EMOKEUNG, Hnv ayyi&ete To dlappéov Yu-
KTIKO a€L0. TO YUKTIKO 0EPLO EVOEXETAL VA IPOKAAETEL KpUOMAYNUA (YUXP0 EYKAUHQ).

* Mnv yEpVETE T GUOKEUN KATA TNV adaipean 1 TV aneyKaTaoTaon e. To OUMMUKVWHEVO
VEPO EVTOC Uropel va YuBel.

* Mnv avapetyvUeTe e agpa  agplo eKTOS amo To MPodIayPAUMEVO YUKTIKO TIOU XPNOIOTIOL-
eftal oto oUoTnia. EQv pmet aépag oTo PUKTIKG oUaTNa, dnutoupyettal umepBoAikd ugnAn
riieon, n onola mpokaket Bopd 1 TPAUMATIOO.

« EQv Slappeloel YUKTIKO aEPLO KATA TV EYKATAGTAON, AEP(OTE AUEOWC TV TieployT. AA-
Mwe propet va anoBet BAaBepo yia v uyela oac.

* H anoouvappoAdynon e GUoKeung, KaBag Kat o XELPIOMOS Tou YukTIkoU Aadlol Kat Twv
TEAIKWV EQpTNHATWV MPEMEL VAl YivovTal oUPd®Va JE T TOTIKA Kat €BVIKA TpOTUT.

* AVTIKQTQOTNAOTE TIC MAALES UmaTapieg 0TO TNAEXELPLOTAPLO HeE KalvoUpleg TOU (Blou TUmou.

m
>
>
I
=
3
>




m
>
>
s
=
3
>

g 2HMANTIKEZ OAHTIES AZOAAEIAS

Mnv avapityvieTe MaAES kat kavoUpleg Uratapieq 1 OladopeTikoUs TUMOUS UMaTapLOV.
Yrdpyel kivouvoe dwTIag 1) aoTox(ac Tou mpoiovToc.

* Mnv enavadoptileTe 1) anoouvappoloyeite TIS umatapieg. Mnv anoppirTeTe Unatapieg ot
dwTI0. Mmopel va avadAeyouv 1 va kpayolv.

« EQv méoel mdvew 010 déppa i 0Ta polxa 0ag Uypo urataplav, Thubeite kaAd e kabapo
vepo. Mnv Xpnotuomole(Te TO THAEXELPLOTAPLO EGOTOV OL UraTapieg £Xouv dlappon. Ta xn-
LK TwV pnataplay Ba ropoloav va MpokaAEaouv eykaluata 1) aAoug Kivouvoug yia
™mv uyela.

* 2¢ Teplmwon KaTdnoong Tou Uypol TS Unatapiac aro dlappon, Eemuvete e adhovo
VEPO TO OTOWA 0aC KAt GUPBOUAEUTE(TE Evav yiaTpo. EQv dev To KaveTe Undpxel Kivouvog
va ripokAnBolv ooBapd mpoBAnuaTa uyeiag.

*Mnv AN VETE T0 KAATIOTIKO val AetToupyel yia peyako xpoviko didaTna otav i uypacia
elvat aunpevn kau oTav ExeTe adnoe avoiTh pa Topta  eva mapaupo. Evaéxetaiva
UndpEet oudnikvwon uypacnaq Kal va Bpeﬁsln va KGTGOTp8L|JSI Ta émm\a.

* Mnv ekBeTeTe To G€pHa 0ag 1 Ta MatdId i GuTa 0TO KPUO 1) (e0TO peUpa agpa. AUTO Unopel
va Bhaget mv uyela oac.

* Mnv riveTe T0 vepd Tou anooTpayyiletal amo To mpoiov. Agv elval uylewo kal Ba propoloe
va 0ac npokakéoet ooBapd mpoBAnUata uyelag.

* Xpnatpomomate £va otadepo oKapvi, 1 okAAA Kata Tov kabapiopo, T ouvTipnon 1 Ty
£TioKeun Tou TpoiovToc oe UPog. Na eloTe MPOTEKTIKOL KAl va anodelyeTe TOUS TPAUMATL:
aouc.

* H ouokeun Ba mpémet va anoBnkeUeTal e TETOLOV TPOMO WOTE Va arodelyeTat onoladh-
TIOTE PNYAvIKT BAGRN.

+ 01 eTOKEUEQ Bl TPETEL VAl TIPAYMATOOLOUVTAL GUMPWVA HE TIC OUOTATELS TOU KATAOKEUQ:-
ot tou eEom\iopoU. H auvTnpenon kat n emokeun mou amartel Tv Bondela kat dAhou (Ka-
voU TpoawikoU Ba MpEMel va mpaypatomolettal uro Ty emiBAeyn Tou atopou mou eival
£101KO 01N XpNon eUOAEKTWV YUKTIKMV MEGWV. (yia R32)

Z0pdwva pe To mpoturio IEC 660335-1

* AT 1) oUOKeUn dev MPoop(ZETal yia Ypnam Ao AToud (oUpMePINUBAVOUEVWY TWV Tal-
OlbV) e HELWHEVES CWHATIKES, QLOBNTAPLEG 1) VONTIKES KAVOTNTES 1 ENAEWN eUmelplag 1)
KaBodnynon OxeTIKA e TN XN TG GUOKEUNG aro ATOWO MU elval umelBuvo yia v
ao¢aketd Toug. Ta maidid iperet va emmpoUvTal wote va dlaoahiCetar ott dev naifouv e
TN GUOKEUN.

Z0pdwva pe T np(’nuno EN 660335-1
Aum N ouomun Lropel va xpnomor[omem ano nadia n)\lmaq ave Twv 8 ETAV KaL amo
(TONO HE HEWNEVES OWHATIKES, QLOBITAPLEG 1) VONTIKEG IKAVOTNTEG 1 EMely pretpiag
yvaong edpooov yivetat emiBAen 1 kaBodnynon oxeTIKA He TN XPNOM TNG GUOKEUNG e
aodal TPOTO Kat Katavoolv Toug eUmeKopEVoUC KivaUvoug. Ta naidia dev Ba mpemet va
maiCouv e ™) ouokeun. O kaBapLopog Kal n uvTienon ard To XpNnotn dev Ba mpenel va yi-
vovTal amo maudia dixwe eriBAedn
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OEZEIZ EFKATAZTAZHz

- Aev TPETEL va UTAPXEL TMYH BeppoTNTAG 1)
atpoU KovTa otnv povada.

- Agv TIPEMEL VA UTIAPXOUV OTIOIASHTIOTE EUMOdIA
TIoU va eUnodifouv TNV KukAodopia Tou aépa.

- Karola 8€on 6mou n kukhodopia Tou agpa
OTOV XWPO Va eival KaAn.

- Karola 6¢on omou n amnoxéteuon uropei va
emuteuxOei eUkoAa.

- Karola 6€on omou Aappavetat utoyn n
POANYN Tou BoplRou.

- Mnv eykaBlotdte TV Hovada kovtd oe mopTa.

- BeBatwbeite 0Tt ™pOUVTAL 0L AMOGTATEIS Md TOV TOlYO, TV
opodn 1) a\a epmodia, omwg emdelkvUovTal ano ta BEAN.

- H ecwTtepikn) povada mpémel va eEacdali-
CeL X®PO Yla TN ouvtnpnon.

MepioodTepo amé 100
B tﬂEpIUUéTEPO amé 200
A
MepioagdTepo amd 300
N
(Movéda : mm)
TUmog A B C

Emroixio 200 200 300

EPIrAzIEZ HAEKTPOAOIIKHZ KAAQAIQZHZ

Fevikég 0dnyisg

- ‘Oha Ta e&apThaTa Kot Ta UNiKa Tou dev mepihapBavoval, KaBag
Kat ot AeKTPONOYIKEC epyaoieq Ba Mpémel va oUpopdOVOVTaL e
TOUG TOTIKOUG KWAIKES, Xpnatpomole(te Hovo kahddia Xahko.

- AkohouBiate To "AIATPAMMA KAAQAIQEHE'" ou gival mpooapmpévo
0T0 00 TG HOVABaG ia va KaAwdIOETE TV EEWTEIKN Hovada, TIg
E0WTEPIKES OVADEC KAl TO AOUPHATO XELPLOTAPIO.

- 'O\eg ot epyaoieq kahwdiwong Ba mpémet va ekTele-
otolv and vav eEoualodoTnueEVo NAEKTPoAOYO

20vdeon KaAwdiwong

Juvd£0Te Ta KAAWALA OTA TEPUATIKA TOU Tii-
VaKa eAEYXOU HEUOVWHEVA Kal oUpdwva e
Vv oUvdeon otnv eEWTEPIKN povada.
BeBalwBeite 6TL TO XpOHA TWV KAAWS{WV
NG eEWTEPIKNG HOVADAG Kal O ap. aKpodE-
KT eival (dla ge autd g E0WTEPIKAG HOVA-
dag avtioTotya

jins

JuvdedEUEVO OTNV EEWTEPLKN
povada 1 tn povada B.D.

~/\ MPOSOXH N

* To kaA®d1o oUvdeong mou eivat ouvde-
SEPEVO OTNV ECWTEPIKY| KAl TNV EEWTE-
PIKY povdada Ba mpémnel va akoAouBoUv
TIG MAPAKATW Tpodlaypadeg (MOvwon
anod kaouTtooUK, Tunog HO 5RN-F eyke-
Kptpévog anod HAR 1 SAA).

KANONIKOZ
XQPOZ
AIATOMHZ 1.0 mm?

+ EAv 10 kKaA®d10 Tpododoaciag £xel uto-
otel Inuid, pénel va avtikataotadel
aro &va e181K6 KaAwdio 1 dlatagn mou
dlatibeTal anod TNV avIimpoowreia /o€ p-
Blg TOU KATAOKEUAOTN.

-

Xpron Tou evolUppaTou TnAeXEIpI-
otnpiou (MpoalpeTIKOG)

MropeiTte va XeIPIOTEITE TO AVETA TO KALA-
TIOTIKO [E TO TNAEXELPLOTNPLO.

Mnopeite va Bpeite Ta KOUMTIA YA TIG €T~
M\éov AelToupyieg KATw and To KAAUpPA
Tou TnAexelplotnpiou.
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EMKATAZTAZH EXQTEPIKHZ MONAAAZ

Irepéwan mAdKag eykardoTaong
0 Toiyog Tpéel v €ival apkeTd BuvaTdg kal CURTIaYAG WOTE Val
aToQelyoVTal 01 JOVATEIS

1 TomoBerraTe TV TAGKQ EYKATAOTAGNS GTOV TOiXO e TIG BidEC
100U «Ay. EGv n TomoBémnaon g povadag yiveral oe
TOIMEVTEVIO TOIYO, XpnoiHoToIfoTe Bideg aykupwang.

- Zuvappohoyrate My TAGKa eykardaTaong opifovTia
€UBuypappiovTag TNV KEVTPIKK YO He T Xprion
aAgadiov.

SK/ SJ MNAaiocio

MAdka eykatdoTaong

2 MeTprioTe Tov ToiY0 Kl onueIt)aTe T0 kévipo. Eival emiong
onpavTiké va emdeiGete Tpoaoyr aTn Béan TomoBETNang g
mAdKag eykardoTaang. H 6deuan g kahwdiwong Tpog Toug
PEVATOdOTES TTPaypaTOTIOIETaI GUVABWG MW TV Toiywv. H
diGvoign Tng oTmg péaa amo Tov Toiyo yial Tig oUVAEaEg
OWANVWOEWY TIPETTEI VAl YiVEl TTPOEKTIKA.

SK/ SJ MAaioio

Mepiypapya Movadas  Tooderiare éva akgdd! emdvis 070 avaonkwpévo éhaoya

C 10mog : 418

Apiotepri OmioBia Zwhivwan
Aegia OrioBia Zwhivwon

‘ >1c 10mog: 98 C1imog: 134 ‘
152 194
(Movdda: mm)

Mepiypaua Movadag  TomoBemiate éval ahgdd emavi oTo avaonkwpévo thaoya
C 10mog : 504

Cimog : 494 |
x
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Apioepr) OmioBia ZwAqvwon

Degid Oriofia

[P S I T B
L Tl eariaat o
=T e N
Bl
Crimog : 134 Mtonon C1mog : 150
kpeydoTpa Tonia (Movada: mm)

SR MAaicio

I'I)\uimo‘ £owTePIKAG povadag

(Movéda: mm)

Eykardotaon Eowrepiking Movadog

1 AvapriioTe TV E0WTEQIKI HOVGSQ 0TO EMAVW TRRAWA TG
TAdKag eykatdoTaong. (TomoBeTaTe Ta Tpia dykioTpa 0TO
€MmAvw PEPOG TG eawTepikiig Hovadag aTo EmAvu GKpo TG
mAdKag eykardaTaong) BeaiwBeire 61 T dykioTpa eivar
owaTd ToTroBeTévVa ETAVWL 0TV TTAGKQ EyKATAOTOONG
PETAKIVAVTAG Tar 0pIOTEPG Katl Oeg)d.

" MAdka gykardoTaong

2 AmaogahioTe 10 aTpIvHa GWARVWANG AT TO TaGi Kal
TomoBeTaTe To peTagy Tou cooi Kai TG TAAKaG eykatdaTaang
TIPOKEILEVOU Var BIaXWwPIOTET N KATw TTAEUPG TNG ETWTEPIKAG
povadag amd Tov ToiX0.

STHPLYHA CWANVWONG

* Autd TO XapOKTNPIOTIKG LTTopEi va aAAGEer avahoya pie Tov T0TO
T0U povTéAou.



ErXEIPIAIO ETKATASTAZH>

1

EAdaxioTtn mepioxn damrédou (yia R32)

- H ouokeun Ba mpétrel va gival eykateaTnpévn, va AEITOUpyeEi Kal va aTroBnkeUeTal o€ éva SWHATIO pE
TepIoXn datmédou HeyaAlTepn atod Tnv eAGXIOTN.
- XpNnOIPOTIOIRCTE TO YPAPNHA TOU TTVOKA YIa va TTpoadIopicETe TNV EAGXIOTN TTEPIOXN.

Amin (m2) 600
Turog danédou
500
/I

4

400 7
/V
/
300 //
//
//

200
100

L EmToixia Tono8éTnon

= I =" MpoadpTnon oTnv opodi
0 =i m (kg)

0 1.224 2 3 4 5 6 7 8 m
>
>

- m : ZUVONIKR) TTOGOTNTA YUKTIKOU OTO oUGTNHA Jc
- ZUVOAIKF TTOOOTNTA YUKTIKOU : pOPTWON EPYACTNPIOKOU WUKTIKOU + TIPATBETN TTOTOTNTA WUKTIKOU =
- Amin : EAGXIOTOG XWPOG VIO EYKATAOTACN §~
Totrog datrédou TuTmrog datédou Emmoixia TomroBétnan | | Emmimoiyia TommoBétnon Mpoadptmon oTnv opogr| [Mpoodptnon oy opogr
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 54 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 58 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
28 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 44481 34 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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EMXEIPIAIO XPHZTH

2YNTHPHzH

KaBapilete TakTikd TO TMPOI6V Yia va dlatn-
pNnoeTe TN BEATIOTN amnodoaon Kat va anodu-
yeTe TUXOV BAAREG.

-/\ MPO3OXH

+ Anievepyonotnate TV apoy oxUog Kal anoguv-
Béote 10 kahwdlo Tpododostag mow ektehéaeTe
ooladnriote epyaola ouvTnpnang. Aadopetika,
evdeyetal va mpokAnBel nAextpomhngia.

My ypnoorotefre moté vepo e Bepyiokpacla
ugnAotepn v 40°C katd Tov kaBaplopo Twv ik
Tpuv. Mropet va rpokAnBel napayiopdwan ) ao-
YoupaTIooc,

* M ypnotyioriote(te moTé mmTIKES ouoleg Katd Tov
KaBapiopo T dikrpwv. Mropet va kataotpe-

Youv TV EMAVELd Tou KAIaTIoTIKOD,
. J

Ymnodei&eig AsiToupyiag!

* Mnv Yuyxpaivete uniepPoAikd To dwpdTio.
AuTO dev gival kalo yla Tnv uyeia Kat yive-
Tal oraTAAn NAeKTPIKOU peUUATOG.

+ Aiatnpeite TIG YpIMIEG A TIG KOUPTIVEG KAEIOTEG,
Mnv emTpENETE OTNV AUEON NALAKY| AKTLVO-
BoAia va prel péoa oTo XWPOo OTAV TO KAL-
HaTloTIKO eival og Aettoupyia.

+ AlatnproTe opoldpopdn Tn BppoKpacia Tou Xwpou.
MpooapudaTe TNV KATAKOPUDN Kat oplovTia
KateUBuvon TG PONG ToU aépa yla va eEaoda-
\ioeTe otabepn Beppokpacia oTo dwudTio.

* BeBaiwOsite 0TI 01 MOPTEG Kal Ta TAPA-
Bupa cival kaAd kAsiopéva.
AnodUyeTe 600 TO dUVATOV TEEPLOCOTEPO TO
Avolypa mopTaVv Kal mapadlpwv ®oTe Kpa-
THoeTe Tov KpUo agpa péoa oTo dWHATLO.

+ KaBapileTe TakTIKG Ta piATpa agpa.
Ta dpatiyata Twv oATpwv agpa UMope va Pelwaouy T pon
TOU a€pa Kat va petwbel n anédoon YuEng kat adlypavong.
KaBapiCete TouhdytoTov piia popd avd dUo eBSopuades.

+ AepileTe MEPIOTACIAKA TO SWHATIO.
Kabwg Ta mapabupd napapévouv KAELOTA,
elval kahd va Ta avolyeTe Kat va agpilete
T0 dwuaTtio avd dlacThuara.

‘OTay dev AeiToupyei To KAIHATI-
OTIKO....

'Otav dev MPOKELTAL VA XPNOLUOTO0ETE TO
KALLATIOTIKO yia €va EYAAO XPOVIKO SldoTnua.

1 AelToupynoTE TO KALLATIOTIKO HE TIG OKO-
AouBeg pubpioelq yia 2 £wg 3 WPEG.

- TUmog Aettoupyiag: Aettoupyia avept-
otnpa (BA. oel. "Aettoupyia avepiotipa")

+ AUTO Ba OTEYVOOEL TOUG E0WTEPIKOUC UNXAVIOUOUG.

2 AmnevepyoroloTe TOV JLAKOTT.

/N\ NMPO5OXH N

Anevepyonolnate Tov dlakorn e mepimuan
TOU eV TIDOKELTAL VOl XONOOMOIETE TO KA
HaTIOTIKO Y10l peyaho Xpoviko diaoTnpa. Eival
OUvaTo va ouaowpeuTolY akabapateg kat va
ripokAnBel mupkayLd.

J

3 Adalpéote TIg pnatapieg and 1o TnAexel-
ploTtnplo.

XpnAoiueg mAnpodopisg

Ta ¢piATpa aépa Kal 0 Aoyaplaouog NAekTpL-
KoU.

Av ta PIATpa aépa amodpaxTouV He oKOVN,
n ikavotnTa YUuEng Ba pewwbei, kat Ba omna-
TaAnBel 10 6% TOU NAEKTPIKOU peliaTog
ToU XPNOotoToLeiTal yla T Aeltoupyia Tou
KALMATIOTIKOU.

‘OTav npoxslml va xpnomorrom-
ocTE TIAAI TO KAIMATIOTIKO.

1 KaBapiote To dpiATpo aépa Kal eykata-
OTNOTE TNV E0WTEPLKN povada. (Ava-
TPEETE OTNV eVOTNTA "ZUVTNPNON Kal
0£pPIS")

2 Bepaiwbeite 6TI N £i0080¢ Kat n ££050¢
TOU aépa TNG E0WTEPIKNG/EEWTEPIKNG HO-
vadag dev £xouv ppayel.

3 BeBawwbeite 6TL To KAADDL0 Yelwong €xel
ouvdebel owoTd. EvdéxeTal va £xeL OUV-
debel and TNV M\eUPA TNG ECWTEPLKNG HO-
vadag.



EMXEIPIAIO XPHZTH

SupBouAég emiduong mpoBAnpaTtwyv! EEoikovounoTe Xpovo Kai XprApa!

EAéyETe Ta akOAouBa onpueia mptv INTHOETE €MOKEUN 1) €EUTMPETNON MEAATWV.... AV 1] dU-
oAeltoupyia eEakoAouBN oL, MAPAKAND ETUKOVWVIOTE HE TOV AVTIMPOOWTIO.

Mepimmwon

Encgnynon

To KALMATIOTIKO deV AglTOUp-
vel.

+ MAMW¢ Kavate Kamolo Aa6og otn Aeltoupyia Tou XpovodLaKOTTN);
* MATWG £xel kaei n aopdAela 1) €xel evepyoronBei To dla-
KOTIING KUKAWHATOG;

To dwHATIO €XEL HLa TIapd-
Eevn ooun.

* BeBalwbeite 11 Sev mpoKeLTal yia TV HUpwdLA Uypactag Tou ekkpiveTal arno
TOUG ToiYoug, To XaAl, TNV emimwon 1) Ta poUxa Mou BpiokovTal aTo SWHATIO.

®aivetal 6TL UTIAPXEL dlap-
PON CUMMUKVWUEVOU UypoU
arnd To KAIUATIOTIKO.

* H oupnikvwon dnuioupyeital 6tav n por aépa and tov
KALLATIOTIKO Yuypaivel To Bepud aépa Tou dwuatiou.

To KALLATIOTIKO dev AELTOUp-
vel yia nepimnou 3 Aerrd 6tav
yilvetal emavekkivnon.

* MpoKelTal yla TNV TPOCTATEUTIKY SLATAEN TOU UNXAVIOUOU.
* Nepluévete mepimou tpia Aerra kat Ba EgkivnoeL n Ael-
Toupyia.

H ouokeun dev KPUMVEL T
dev (eotaivel anoteAeopa-
TIKA.

* Mg efvat Bpdytko To diktpo; ZupBouleuteite TIC 0dnyieg kaBapiapol Tou dikTpou.
+ EvdéxeTal To dwpatio va ntav moAl {eato 0tav evepyoriomBnKe yia oo
0pa T0 KALATIOTIKO. AQNOTE Va MEPATEL Aiyog XPOVOG MEXPL VA KPUMOEL

« MAnwg dev €xel pubuloTel OWOTA 1 BepuoKpaocia;
* Mg ot urodoyeg £10650u Kat eE050U a&pa NG ECWTEPIKAG HOVAAG ival UTAOKaPLOEVEC;

H Aettoupyia Tou KAIHATLOTI-
koU eival BopuBmdng.

+ @6puPog mou akouyeTal oav va Kuhdet vepod.
- MpoKelTaL YO TOV NXO TOU PPEOV OTO ECWTEPLKO TNG HO-
vAadag Tou KALLATIOTIKOU.
+ ©6puBog Mou aKoUYETAL 0avV va eAeUBEPOVETAL CUUTILE-
Ouévog aépag otV atpuododalpa.
- MpoKelTal yla Tov o tou vepoU apUypavong mou eneep-
yaletal 010 E0WTEPIKO TNG HOVADAG TOU KALMATIOTIKOU.

AkoUyeTal éva )xog onaai-
paTog.

+ O f1x0G auTog napdyeTal amnod TNV dLAoTOAN/OUGTOAR TOU
unpooTivol matoiou KTA, Aoyw Tng ahAayng Beppokpaaiag.

H evdeikTikn Auxvia (LED)
Tou diATpou eival avappévn.

AdoU kabapioete To GIATPO, TIECTE TO MAAKTPO TOU XPOVODIAKO-
TN KAt TO TAWNKTPO 4 TOU EVOUPHATOU TNAEXELPLOTNPIOU TAUTO-
Xpova yla 3 deutepoOAerra.

H 006vn Tou TNAexelpLOTN-
plou eivat Bapmm, n dev dei-
XVeL TinoTa.

* ‘Exel kagl 0 aopaAelodlakomng;
« 'Exouv eloaxBel ol pnatapieq otig avtibeTeg (+) Kat (-) ka-
Teublvoelg;

Mapouotaletal KWdIKOG
opAAUATOG UETA aTd Ke-
pauvo

« Evepyomoinon Tou kukA@uatog rmpootaciag anod umepBoAIKEG Ta-
oelg. Mrnopei va mapouataotei opaApa, aAAd eivat puolooyiko.
MeTA amod PePIKA AETTTd, TO KALMATIOTIKO 6a AEITOUPYNOEL KAVOVIKA.
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KaA€oTe apéowg TV TEXVIKA £EUMMPETNON MEAATWV OTIC TAPAKATK TIEPIMTWOEIC
1 Eav oupBel oTidNmoTe aouvnOLoTo 6mwg MUpwdLa Kapevou, duvatog H0pUB0S KATL STAMATAOTE TN MOVASA KAl AMEVEQYOTIONOTE
Tov dlakorTn. Mnv MpooTaBNoeTe MOTE 0€ TETOIEG MEPUTIWOEIS VAl EMOKEUATETE 1} VA KAVETE EMAVEKKIVON TOU GUGTAUATOS.

2 To kUplo kahwdlo Tpopodoaiag eival MoAU {eoTo N KATECTPAUMEVO.

3 Anuloupyeital KwdIKOS AABOUG KATA TNV AuTO-3Layvwon.

4 Alappéel vepod amo TNV ECWTEPLKY HovAda aKOUN Kal av n uypacia eival xapnAn.

5 Oroloodnmote S1AKOTNG KUKA®UATOS (aodaleiag, yeiwong) n acpaleta dev AelTOUPYEL KAVOVIKA

O xpNoTNg MPEMeL va KAvel EAeyX0 pouTivag Kal KaBaplopd yia va arnodpUyel TNV HEwUEVT arnodoon
MG Hovadag. e Mepimrwon e1dIKAG Mepimwong, n epyacia MpEmneL va eKTEAEOTE HOVO A0 TEXVIKO.
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Life's Good

RYCHLA PRIRUCKA

KLIMATIZACE

Pfed montazi vyrobku si pozorné proctéte cely tento montéazni manual.

Montazni prace smi provadét pouze opravnéni pracovnici v souladu s pfFislusnymi
normami a pfedpisy platnymi v dané zemi.

Po ddkladném precteni si tento montazni manual ponechejte, abyste do né&j monhli
nahlizet i v budoucnu.

Preklad originalni pFiruc¢ky

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. VSechna prava vyhrazena.
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2 TYPOVE OZNACENI

TYPOVE OZNACENI

Informace o vyrobku

- Nazev vyrobku: Klimatizace
- Nazev Modelu:

Model Pripona
llcfoo)
(6) Sasi

(5) Vnitini (N)
(4) Sériovy
(3) Vzhled produktu

(2) Kapacita (kBTU)

(1) Typ produktu 1

(1) Typ produktu 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,SC Standard

AC Artcool Mirror

AP Luftrensing

(3) Vzhled produktu

R R-Look

S Semi R-Look

£ E-Look

B Black Mirror Look
(6) Sasi

SJ Podvozek

SK Podvozek

- Dalsi informace: Vyrobni ¢islo je obsazeno
v ¢arovém kodu na vyrobku.

- Maximalni povoleny tlak na vysokotlaké
strané: 4,2 MPa / nizkotlaké strané: 2,4 MPa

- Chladivo: R410A/R32

Hluk prenaseny vzduchem

Vézend hladina akustického tlaku vydavaného
jednotkou je nizsi nez 70 dB.

** Uroven hluku se méize lisit podle mista
montaze.

Uvedené udaje predstavuji uroven akustickych
emisi a nezarucuji bezpec¢nou pracovni
uroven hluku.

PrestoZe existuje souvislost mezi trovni
akustickych emisi a dobou vystaveni
nadmérnému hluku, tento udaj nemuze
spolehlivé slouzit k rozhodnuti o nutnosti
dalsich opatteni.

K faktoram, které ovliviuji skute¢nou miru
vystaveni nadmérnému hluku, patfi vlastnosti
pracovisté a dalsi zdroje hlukuy, tj. pocet
zarizeni a jinych procest v daném misté a
doba, po kterou je obsluha vystavena hluku.
Pfipustné hodnoty vystaveni nadmérnému
hluku se mohou lisit podle konkrétni zemé.

Uvedené informace vsak mohou obsluze
jednotky pomoci Iépe posoudit miru nebezpeci
arizika.

Mezni koncentrace (pro R410A)

Pod pojmem mezni koncentrace se rozumi
takova koncentrace freonovych plyn(, pfi které
se musi provést takova opatfeni, aby nedo$lo
k ohrozeni lidského zdravi v pfipadé uniku
chladiva do ovzdusi. Mezni koncentrace se
udava v jednotkach kg/m® (hmotnost
freonovych plynud v jednotkovém objemu
vzduchu) pro pomocny vypocet.

Mezni koncentrace: 0.44 kg/m? (R410A)

H Vypocet koncentrace chladiva

Celkové mnoZstvi chladiva, které je

Koncentrace  trehq dopinit do chladiciho zafizeni (kg)
chladiva =

~ Objem nejmensi mistnosti, ve které
kg/m?
(kg/m?) je umisténa vnitfni jednotka (m?)
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DULEZITE BEZPECNOSTNIi POKYNY

Djﬂ Pred pouzitim zafizeni si peclivé prectéte Toto zafizeni je naplnéno hoflavym
pokyny uvedené v této pfirucce. chladicim médiem (R32).

O
m
(7,13
4
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>

Tento symbol indikuje, Ze servisni pra-
covnik musi se zafizenim zachazet v

Tento symbol indikuje, Ze je tfeba pedlivé @
souladu s Provoznim manualem.

l!!l si procist Provozni manual.

PRED POUZITIM PRISTROJE SI PRECTETE VSECHNY POKYNY.
Kvlli pfedchazeni nebezpeénym situacim a zajiSténi nejlepSiho vykonu pfistroje
vzdy dodrzujte nasledujici opatfeni

A\ VAROVANI

Budete-li tyto pokyny ignorovat, miZe to mit za nasledek vazné zranéni nebo
smrt

/N VYSTRAHA

Budete-li tyto pokyny ignorovat, miZe to mit za nasledek lehké zranéni nebo po-
Skozeni vyrobku

A\ VAROVAN|

+ Pokud budou montaz nebo opravy provadét nekvalifikované osoby, mize dojit k
ohrozeni vas a dalSich osob.

* Montaz je tfeba provadét v souladu s narodnimi normami pro elektroinstalace a
smi ji vykonavat pouze opravnéné osoby.

* Informace uvedené v tomto manualu jsou urceny pro kvalifikované servisni
techniky obezndmené s bezpe€nostnimi postupy a vybavené spravnymi nastroji
a testovacimi zafizenimi.

« Pokud si peclivé nepfectete a nebudete dodrzovat vSechny pokyny v této pfi-
rucce, mize to mit za nésledek Spatnou funkci zafizeni, Skody na majetku, zra-
néni osob a / nebo smrt.

* DodrZujte nérodni z&kony o plynu.

* Potrubi, pfipojované ke spotfebici, nesmi obsahovat hoflavé zdroje. (pro R32)

Montaz

* NepouZivejte vadny jisti€ ani jisti¢ s nedostate¢nym jmenovitym proudem. Pou-
Zivejte jistiC a pojistku se spravnym jmenovitym proudem. Mohlo by dojit k po-
Z&ru nebo urazu elektrickym proudem.

» Za (Celem provedeni prace na elektrickych zafizenich se obratte na prodejce,
kvalifikovaného elektrik&fe nebo autorizované servisni stredisko. Vyrobek sami
nerozebirejte ani neopravujte. Mohlo by dojit k pozaru nebo trazu elektrickym
proudem.
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* Vlyrobek vZdy uzemnéte dle schématu zapojeni. Zemnici vodic nepfipojujte k
plynovodnim nebo vodovodnim trubkam, bleskosvodim ani k uzemnéni tele-
fonu. Mohlo by dojit k pozaru nebo Urazu elektrickym proudem.

* Pevné namontujte panel a kryt fidici skfiriky. Prach, voda atd. by mohly zpdsobit
pozar nebo Uraz elektrickym proudem.

* PouZivejte jisti¢ nebo pojistku se spravnym jmenovitym proudem. Mohlo by dojit
k pozaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Neupravuje ani neprodluzujte napajeci kabel. Pokud je povrch napajeciho ka-
belu poSkrabany, odchlipnuty nebo jinak poskozeny, je tfeba kabel vyménit.
Mohlo by dojit k pozaru nebo Urazu elektrickym proudem.

» Cheete-li vyrobek namontovat, odstranit nebo namontovat na jiné misto, vzdy
se obratte na prodejce nebo autorizované servisni stiedisko. Mohlo by dojit k
pozaru, Urazu elektrickym proudem, vybuchu nebo zranéni.

+ Nemontuijte vyrobek na vadny podstavec. Ujistéte se, Ze se stav povrchu, na
ktery vyrobek montujete, Casem nezhorsi. Mohlo by dojit k padu vyrobku.

* Nikdy venkovni jednotku nemontujte na pohyblivy povrch nebo na misto, odkud
by mohla spadnout. Pad jednotky by mohl zpGsobit $kody na majetku, zranéni
nebo umrti.

« ZvySovaci kondenzator venkovni jednotky zajistuje silnoproudé napajeni elek-
trickych soucasti jednotky. Pfed zahajenim oprav jednotky kondenzéator vzdy
zcela vybijte. Nabity kondenzator mlize zpUsobit zranéni elektrickym proudem.

« P¥i montazi jednotky pouzijte montazni sadu dodanou s vyrobkem. Jinak by
mohla jednotka spadnout a zplsobit vaZna zranéni.

* Vnitfni a vnéjsi elektrické propojeni musi byt pevné zajisténo a kabel musi byt
natazen spravné, aby na néj nepUsobila zadna sila, ktera by jej vytahovala z
pfipojeni. Chybné nebo pfili§ volné pfipojeni mlze zpusobit uvoliovani tepla
nebo pozar.

* Obalovy material bezpecné zlikvidujte. Jedna se napf. o Srouby, hiebiky, bate-
rie, rozbité soucastky atd., které zbyly po montazi nebo servisu. Zlikvidujte téz
plastové obaly. Pokud by si s nimi hraly déti, mohly by se zranit.

* Zkontrolujte chladivo, které budete pouzivat. Pfectéte si Stitek vyrobku. Ne-
spravné zvolené chladivo mize brénit normélnimu provozu jednotky.

» Zafizeni se musi skladovat v prostorech, kde se nevyskytuiji trvale ¢inné zdroje
zapaleni. (napfiklad:. otevieny ohen, provoz plynovych spotfebié nebo provoz
elektrického ohfivace)

* K urychleni procesu odmrazovani nebo pfi Cisténi nepouzivejte jiné prostredky
nez ty, které doporucuje vyrobce.

+ Systém chladiciho cyklu nepropichujte ani nepfepaluijte.

* Uvédomte si, Ze chladivo nemusi zapachat.
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+ Z4dné pozadované ventilatni otvory nesmi byt zakryty pfekazkami.

« Zafizeni se musi skladovat v dobfe vétraném prostoru, kde rozmeéry prostor od-
povidaji ploge stanovené pro provoz zafizeni. (pro R32)

* Trubky chladiciho média musi byt chranény nebo zakryty, aby se pfedeslo po-
Skozeni.

* Ohebna pfipojeni chladiva (jako je napf. spojovaci vedeni mezi vnitni a ven-
kovni jednotkou), u kterych mize dojit k pohybu béhem normalniho provozu, se
musi chranit pfed mechanickym poskozenim.

« Pfed otevienim ventilt je tfeba vytvofit mosazné, svafované nebo mechanické
spoje, aby mohlo chladici médium protékat mezi jednotlivymi ¢astmi chladiciho
systému.

* K nainstalovani produktu vZdy pfizvéte servisni centrum nebo profesionalni in-
stalaéni agenturu.

* Mechanické spoje musi byt pro (¢ely Udrzby pfistupné.

Obsluha

* Pokud je vyrobek mokry (naplnény vodou nebo ponofeny ve vodg), spojte se s
autorizovanym servisnim stfediskem. Vyrobek je tfeba pfed dalSim pouzitim
opravit. Mohlo by dojit k poZaru nebo urazu elektrickym proudem.

* Pouzivejte pouze ty Casti, které jsou uvedeny v seznamu nahradnich dild. Nikdy
se nepokousejte vybaveni upravovat. PouZiti nespravnych ¢asti muze zpUsobit
uraz elektrickym proudem, pfilisné uvolriovani tepla nebo pozar.

* Nedotykejte se vyrobku, nepracuijte s nim ani jej neopravujte mokryma rukama.
Pfi vyjimani kabelu jej uchopte za télo zastrcky. Mohlo by dojit k Urazu elektric-
kym proudem nebo pozaru.

» Do blizkosti napajeciho kabelu neumistuite topna télesa ani jina zafizeni vyza-
fujici teplo. Mohlo by dojit k poZaru nebo drazu elektrickym proudem.

* Nedovolte, aby se do elektrickych ¢asti dostala voda. Jednotku montujte do
mist, kde nepfijde do kontaktu s vodou. Mohlo by dojit k poZaru, selhani vy-
robku nebo urazu elektrickym proudem.

* V blizkosti vyrobku neskladujte, nepouzivejte ani neponechavejte hoflavé plyny
ani jiné hoflaviny. Mohlo by dojit k pozaru.

* NepouZivejte vyrobek po dlouhou dobu v tésnych uzavienych prostorach. Pravi-
delné vétrejte. Mohlo by dojit ke spotfebovani kysliku a poskozeni zdravi.
Béhem provozu neotevirejte pfedni mfizku. (Pokud je jednotka vybavena elekt-
rostatickym filtrem, nedotykejte se jej.) Mohlo by dojit k zranéni, Grazu elektric-
kym proudem nebo selhani vyrobku.

* Pokud z vyrobku vychazi podivné zvuky, zapach nebo dym. Viypnéte jisti¢ nebo
odpojte napajeci kabel. Mohlo by dojit k Urazu elektrickym proudem nebo po-
Zaru.

* Nedotykejte se potrubi chladiva a potrubi na vodu ani Zadnych vnitfnich ¢asti béhem
provozu pfistroje nebo ihned po jeho uvedeni do provozu.
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* Pokud v mistnosti, kde je vyrobek namontovan, pouZivate sporak, topné téleso
apod., obCas ji vyvétrejte. Mohlo by dojit ke spotfebovani kysliku a poskozeni
zdravi.

» Pokud vyrobek neni dlouho pouZivan, odpojte sitovou zastréku nebo vypnéte ji-
sti¢. Mohlo by dojit k poSkozeni vyrobku, k jeho selhani nebo nechténému za-
pnuti.

« Zajistéte, aby nikdo, obzvlasté pak déti, nemohl na venkovni jednotku Slapnout
nebo spadnout. Mohlo by dojit ke zranéni nebo k poskozeni vyrobku.

« Zajistéte, aby napajeci kabel nebylo mozné béhem provozu vytdhnout nebo po-
Skodit. Mohlo by dojit k pozéru nebo Urazu elektrickym proudem.

» Na napéjeci kabel neumistujte ZADNE piedméty. Mohlo by dojit k poZéru nebo
urazu elektrickym proudem.

+ Pokud dojde k uniku hoflavého plynu, vypnéte plyn a pfed zapnutim vyrobku
otevfete okna a vyvétrejte. NepouZivejte telefon ani nic nezapinejte a nevypi-
nejte. Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

* Pokud klimatizaci pouZivate zaroven s topnym zafizenim, jako je ohfivac, zajis-
téte dostate¢né vétrani. Jinak muze dojit k pozaru, vaznému zranéni nebo se-
Ihani vyrobku.

* Pravidelné Cisténi (Castéji neZ jednou rocné) prachovych nebo solnych Castic
usazenych na tepelném vyméniku se provadi pomoci vody.

* Instalace potrubi se musi omezit na minimum.

* Pokud jsou venku opétovné pouZity mechanické spoje, je tfeba obnovit tésnici
soucasti. (pro R32)

+ Jestlize se natrubkové spoje maji znovu pouZit ve vnitfnich prostorach, musi se
natrubkové ¢ast vyrobit znovu. (pro R32)

/\ VYSTRAHA

Montaz

* Vyrobek premistujte a zvedejte ve dvou nebo vice lidech. Viyhnete se tak zra-
néni.

* Vyrobek nemontujte do mist, kde by byl pfimo vystaven vétru vanoucimu od
moie (obsahuije sul). Mohlo by dojit ke korozi vyrobku.

* Namontovanim odtokové hadice zajistite spravné odvadéni srazené vody.
Spatné pfipojeni hadice mlize zpusobit Unik vody.

» P¥i montazi vyrobek nenaklanéjte. Zabranite tak vibracim a hlucnosti.

* Vyrobek nemontujte do mist, kde by hluk nebo horky vzduch z venkovni jedno-
tky mohl pokozovat okoli nebo rusit sousedy. Mohlo by to zplisobit problémy
va$im soused(im a nasledné spory.

* Po dokonéeni montéaze nebo opravy vyrobku vzdy zkontrolujte, zda z néj neu-
niké plyn (chladivo). Nizk& hladina chladiva mize zpisobit selhani vyrobku.
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« Jakakoliv osoba, ktera se podili na préaci nebo bude zasahovat do chladiciho
okruhu, by méla byt drzitelem platného certifikatu od akreditovaného organu pro
dané odvétvi, ktery potvrzuje jeji kompetenci pro bezpecnou préci s chladivem v
souladu s uznavanymi specifikacemi v daném oboru. (pro R32)

« Pfi instalaci, udrzbé nebo opravé zafizeni pouzivejte vhodné osobni ochranné
prostfedky (OOP).

Obsluha

* Nepouzivejte vyrobek ke zvlastnim (&eldm, jako je napf. uchovavani potravin,
uméleckych dél, atd. Jedna se o spotfebitelskou klimatizaci, ne o profesionalni
chladici systém. Mohlo by dojit k poskozeni nebo zniCeni majetku.

* Neblokujte pfivod a odvod vzduchu. Mohlo by dojit k selhani vyrobku.

* Pro Cisténi pouZivejte jemny hadfik. Nepouzivejte silné Cistice a rozpoustédia,
ani vyrobek neoplachuijte. Mohlo by dojit k pozaru, urazu elektrickym proudem
nebo poskozeni plastovych Casti vyrobku.

« P¥i vyjimani vzduchového filtru se nedotykejte kovovych ¢asti vyrobku. Mohlo
by dojit k Urazu.

* Na vyrobek nestoupejte ani na néj nic nepokladeijte. Mohlo
by dojit k zranéni a selhani vyrobku.

» Po vycisténi vzdy peclivé vratte filtr na misto. Filtr istéte kazdé dva tydny, nebo
Castéji v pfipadé potfeby. Necistoty ve filtru snizuji efektivitu zafizeni.

+ Pokud je vyrobek zapnuty, nevkladejte do otvort pro pfivod nebo odvod vzdu-
chu ruce ani jiné pfedméty. Pfivody obsahuji ostré a pohyblivé ¢asti, které
mohou zp(isobit zranéni.

+ Pfi vybalovani a montaZi vyrobku budte opatrni. Ostré hrany mohou zplisobit

zranéni.

* Pokud dojde béhem opravy k Uniku chladiciho plynu, nedotykejte se jej. Chla-
dici plyn m0Zze zpUsobit omrzliny.

* Béhem demontovani jednotky ji nenaklanéjte. Zkondenzovana voda uvniti by se

mohla vylit.

« Jako chladivo systému nepouZzivejte zadny jiny plyn ani vzduch, nez jaky je k to-
muto U¢elu urCen. Pokud se do chladiciho systému dostane vzduch, dojde k pfi-
liSnému zvySeni tlaku, ktery maze zpusobit poskozeni zafizeni nebo zranéni
osob.

* Pokud béhem montaze unikne chladivo, okamZité oblast vyvétrejte. Jinak by
mohlo poSkodit vase zdravi.

* Rozebrani jednotky, Uprava chladiciho oleje a oSetfeni jednotlivych Casti by se
vzdy mélo provadét v souladu s mistnimi a nrodnimi normami.

» V8echny baterie v dalkovém ovladani vyménte za nové baterie stejného typu.
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Nepouzivejte z&roveri staré a nové baterie nebo riizné typy baterii. Mohlo by
dojit k pozaru nebo selhani vyrobku.

+ Baterie nenabijejte ani je nerozebirejte. Nevhazuijte baterie do ohné. Mohou
shofet nebo vybuchnout.

* Pokud se tekutina z baterii dostane na pokozku nebo obleceni, postizena mista
dobfe omyjte studenou vodou. Pokud baterie vytekly, nepouZivejte dalkové
ovladani. Chemické latky obsazené v bateriich vdm mohou zpUsobit popaleniny
nebo jiné zdravotni potize.

» Pokud spolknete kapalinu umkajlm z baterie, dlikladné si vyplachnéte Usta a po-
radte se s lékafem. V opadném pfipadé mizZe dojit k vaznym zdravotnim poti-
Zim.

* Pokud je zrovna vysoka vihkost a méate oteviené dvefe nebo okno, neméite kli-
matizaci v provozu pfili§ dlouho. Vihkost se mize srazit a navih¢it nebo posko-
dit nabytek.

* Nevystavujte pokozku, déti nebo rostliny studenému nebo horkému proudu
vzduchu. Mohlo by dojit k poSkozeni zdravi. Nepijte vodu odvedenou z vyrobku.
Je to nehygienické a mohlo by to zpUsobit vazné zdravotni potize.

+ P¥i Cisténi, udrzbé nebo oprave vysoko upevnéného vyrobku pouZivejte stabilni
stolicku nebo Zebik. Budte opatrni a vyhybejte se zranéni.

+ Zafizeni se musi skladovat tak, aby se zabranilo mechanickému poskozeni.

* Servis se mUze provadét pouze v souladu s doporucenimi vyrobce zafizeni.
Udrzba a opravy, které vyzaduii asistenci dal$ich kvahhkovanych odbornikd, se
musi provadét pod dohledem osoby opravnéné na pouzivani hoflavych chladiv.
(pro R32)

Podle normy IEC 660335-1

* Tento pfistroj neni uren osobam (véetné déti) se snizenou fyzickou, smyslovou
nebo mentalni schopnosti, ani osobam s omezenymi zkusenostmi a znalostmi,
pokud nejsou pod dohledem nebo jim osobou zodpovédnou za jejich bezpec-
nost nebyly dany pokyny pro pouZivani spotfebiCe. Na déti je tfeba dohlizet,
aby si se zafizenim nehraly.

Podle normy EN 660335-1

+ Pristroj mohou pouZivat déti od 8 let véku a osoby se snizenymi fyzickym, sen-
zorickymi nebo mentalnimi dispozicemi, pfipadné s nedostatkem zkuSenosti,
pouze s dohledem a za pfedpokladu, Ze byly diikladné instruovany a pouceny o
nebezpeci plynoucim z pouZivani. Déti si nesmi hrat s pfistrojem. Cisténi ani
udrzba by nemély byt provadény détmi bez dohledu dospélé osoby.



MONTAZNI MiSTA

- V okoli jednotky nesmi byt zadny zdroj tepla
nebo pary.

- Cirkulaci vzduchu nesmi branit zadné
prekazky.

- Misto, kde bude kvalitni cirkulace vzduchu.

- Misto, kde je snadno dostupné kanalizace.

- Misto, kde je brano v Gvahu zabranéni
zbyteénému hluku.

- Nemontujte jednotku v blizkosti vchodovych
dvefi.

- Ujistéte se, Ze mate volna mista podle Sipek
na zdi, stropu a ostatnich pfekazkach.

- Vnitfni jednotka potfebuje prostor pro Gdrzbu.

MONTAZNi MANUAL g

<

ice nez 200

Vice nez 100
~

Vice nez 300

(Jednotka: mm)

Typ A B C
Néasténna jednotka | 200 100 300

ELEKTRICKE ZAPOJENI

Obecné pokyny

- VeSkeré dodané ¢éasti a materialy pro
elektrikafské prace museji byt v souladu s
mistnimi pfedpisy. Pouzijte pouze médény
drét.

- P¥i zapojovani venkovni jednotky, vnitfnich
jednotek a dalkového ovladani se fid'te
+SCHEMATEM ZAPOJENI“ na téle jednotky.

- VeSkeré zapojeni musi provést kvalifikovany
elektrikar.

Dratové pripojeni
Pfipojte jednotlivé kabely ke koncovkam na
ovladacim panelu podle zplsobu zapojeni

Zkontrolujte, zda barvy vodi¢t venkovni jed-
notky a €isla koncovek odpovidaji vnittni jed-
notce.

Pfipojeno k venkovni jednotce
nebo jednotce rozdélovace.

/N VYSTRAHA

+ Spojovaci kabel pfipojeny k vnitfni a
venkovni jednotce by mél odpovidat
nasledujicim specifikacim (gumova izo-
lace, typ HO 5RN-F schvaleny HAR nebo
SAA).

STANDARDNI
PRUREZOVA
PLOCHA 1.0 mm?

+ Je-li napdjeci kabel poskozen, je nutné jej
nahradit specialnim kabelem nebo ve-
denim dostupnym u servisniho technika
vyrobce.

Pouziti dalkového ovladace
(Volitelny)

Ovladani klimatizace prostfednictvim dalkového
ovladani je pohodinéjsi.

Tlacitka dalSich funkci najdete pod krytem
dalkového ovladani.




MONTAZ VNITRNI JEDNOTKY

Upevnéni montazni desky
Vybrana zed by méla byt dostate¢né silna a
pevna, aby zabranila vibracim

1 Upevnéte montazni desku na zed rouby
typu ,A“. Pokud jednotku upevriujete na
betonovou zed, pouZijte kotevni Srouby.

- Montézni desku namontujte horizontalné
zarovnanim osy pomoci vodovahy.

SK/ SJ Podvozek

Montazni deska

2 Preméfte zed a vyznacte ¢aru. Je také
dulezité davat pozor na umisténi montazni
desky. Vodice se vedou do zasuvek obvykle
pfes sténu. Vyvrtani otvoru skrz sténu pro
pfipojeni potrubi musite provést opatrné.

SK/ SJ Podvozek
Obrys jednotky  PoloZte vodovahu na vystupky

CTyp:418 /, CTyp:418
X =X

( Montazni deska

. ]..CTyp
U CTyp:98 CTyp:134 [F

Leva zadni trubka
&

Prava zadni trubka

(Jednotka: mm)

Obrys jednotky ~ PoloZte vodovahu na vystupky

. CType:494 | C Type: 504
© [
2 i L — 5
{9 e e
N - Svinovaci mett : N
a7l
e wmmur” . . ummm ———————————— o
C Typ: 134 NE Zaves =/ C Typ: 150

svinovaciho metru

(Jednotka: mm)

SR Podvozek

Réme‘c vnitfni jednotky

Montaz vnitini jednotky

1 Pfipevnéte vnitini jednotku na horni ¢ast
montazni desky. (Zahaknéte tfi hacky horni
zadni ¢asti vnitfni jednotky za horni okraj
montazni desky.) Pokuste se jednotkou
pohnout doleva a doprava a ujistéte se, ze
hacky jsou na montazni desce radné

usazeny.

" Montazni deska

Uvolnéte drzak potrubi z kostry a namontujte
mezi kostru a montazni desku tak, aby se
spodni strana vnitfni jednotky oddélila od
stény.

Drzak potrubi

* Tato funkce muze byt zménéna podle typu
modelu.
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Minimalni podlahova plocha (pro R32)

- Zafizeni se mlze instalovat, provozovat a skladovat v mistnosti s podlahovou plochou vétsi nez je

minimalni plocha.

- Minimalni plochu urete pomoci grafu z tabulky.

Amin (m2) 600

500
/l
4
400 i
/'
/I
7 ’
V.t
300 v
7
/'/
200
100
s |
1 =] =t
=
0
0 1.224 2 3 5 6 7

- m : Celkové mnozstvi chladiciho média v systému
- Celkové mnozstvi chladiciho média: tovarné doplnéné chladici médium + dodate¢né chladici médium

- Amin : minimalni prostor pro instalaci

1"

Stojici na podlaze

Pfipevnéna na sténu
Pfipevnéna na strop

m (kg)
8

Stojici na podlaze || Stojici na podlaze Pfipevnéna na sténu | | Pfipevnéna na sténu Pfipevnéna na strop | | Pfipevnéna na strop
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 54 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 72 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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UDRZBA
Za ucelem zachovani optimalni vykonnosti a

pfedchézeni porucham pfistroj pravidelné
Cistéte.

~/\ VYSTRAHA ~

* Nez zanete s (drzbou, zafizeni vypnéte a
odpojte kabel napajeni, jinak by mohlo
dojit k irazu elektrickym proudem.

+ Pi Cisténi filtrd nikdy nepouZivejte vodu
teplej$i nez 40 °C. Mohlo by dojit k defor-
maci nebo vyblednuti barvy.

+ Pi Cisténi filtrd nikdy nepouZivejte tekavé
latky. Mohlo by dojit k poskozeni povrchu
pristroje.

- J/

Uzite€né tipy!
- Mistnost nepfechlad'te.

ZvySuje se spotfeba energie a mohlo by dojit
k poskozeni vaseho zdravi.

+ Nechte stazené Zaluzie a zatazené zavésy.
Pokud je klimatizace v provozu, nedovolte,
aby do mistnosti pronikalo pfimé slunecni
svétlo.

+ V mistnosti udrzujte stalou teplotu.
Sefidte svislé a vodorovné proudéni vzduchu
tak, abyste v mistnosti zajistili jednotnou
teplotu.

- Ujistéte se, Ze jsou dvere a okna pevné
uzavieny.
Vyvarujte se otevirani dvefi a oken, jak jen je
to mozné, abyste v mistnosti udrzeli co ne-
jvice studeného vzduchu.

« Pravidelné cCistéte vzduchovy filtr.
Nedistoty ve vzduchovém filtru snizuji
proudéni vzduchu a také chlazeni a odvl-
héovani. Cisténi provadéjte nejméné jednou
za dva tydny.

- Obéas pokoj vyvétrejte.
Protoze okna byvaji Casto zavfend, je dobré je
obcas otevfit a vyvétrat.

Pokud klimatizace nefunguje...
Kdyz nebudete klimatiza¢ni jednotku delSi dobu
pouzivat.

1 Na dvé az tfi hodiny spustte klimatizaci pfi
nasledujicim nastaveni.

+ Typ provozu: ReZim provozu ventilatoru (viz
strana ,Rezim ventilatoru®).

« Timto se vysusi vnitfni mechanismus.

2 Vypnéte jistic.

~/\\ VYSTRAHA

Kdyz nebudete klimatizacni jednotku delsi
dobu pouZivat, vypnéte jistic.

Mohou se v ni hromadit neCistoty a zplso-
bit pozar.

3 Vyjméte baterie z dalkového ovladani.

Uzite¢né informace

Vzduchové filtry a vas GCet za elektfinu.

Jestlize dojde k ucpani vzduchovych filtrG
prachem, chladici vykon se snizZi a 6 % elek-
trické energie pouzité k provozovani klimatizace
pfijde nazmar.

Pokud ma byt klimatiza¢ni jed-
notka znovu pouzita.

1 Vygistéte vzduchovy filtr a namontuite jej do
vnitfni jednotky. (Viz strana ,Udrzba a
servis")

2 Zkontrolujte, ze pfivod a odvod vzduchu
vnitfni nebo venkovni jednotky nejsou
blokovany.

3 Zkontrolujte, Ze je spravné piipojen zemnici
vodi¢. Mdze byt pfipojen ke strané vnitini
jednotky.
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Odstranovani zavad! USetrete ¢as i penize!

Nez pozadate o opravu nebo servis, prostudujte si prosim nasledujici body... Jestlize porucha
pretrvava, obratte se na svého prodejce.

Problém

Vysvétleni

Klimatizace nefunguje.

+ Nevznikla chyba pfi nastaveni asovace?
+ Nedoslo k pfepaleni pojistky nebo vypnuti jistice?

V mistnosti je zvlastni zapach.

« Zkontrolujte, zda se nejedna o zapach z vlhkych stén, koberce,
nabytku nebo textilii v mistnosti.

Zda se, ze z klimatizace tece
zkondenzovana voda.

+ Ke kondenzaci dochézi, kdyz studeny vzduch z klimatizace
ochlazuije teply vzduch v mistnosti.

Klimatizace nefunguje po dobu
asi 3 minut po opétovném zap-
nuti.

+ Jedné se o ochranny mechanizmus.
+ Pockejte asi tfi minuty a jednotka za¢ne pracovat.

Chlazeni ani topeni nejsou
dostatecné.

+ Neni $pinavy vzduchovy filtr? Podivejte se do €asti pfirucky, kde
je popsan postup jeho ¢isténi.

+ V dobé prvniho zapnuti klimatizace mohla byt v mistnosti pfilis
vysoka teplota. Ponechte jednotku po urcitou dobu vychladnout.

+ Nebyla nastavena nespravna teplota?

* Neni zablokovany pfivod a odvod vzduchu vnitfni jednotky?

Provoz klimatizace je hluény.

+ V pfipadé zvuku, ktery zni jako tekouci voda.
- Jedna se o zvuk freonu, ktery protéka klimatizacni jednotkou.
+ V pfipadé zvuku, ktery zni jako stlateny vzduch vypoustény do
okolniho prostredi.
- Jedna se o zvuk vypafované vody uvnitf klimatiza¢ni jed-
notky.

Je slySet praskani.

» Tento zvuk vyvolava rozpinani a smrétovani pfivodni miizky atd.
vlivem zmény teplot.

LED kontrolka filtru sviti (je
ZAPNUTA).

- P¥i CiSténi filtru stisknéte na 3 vtefiny tladitko Casovace a
tlacitko 4 na kabelovém dalkovém ovladani.

Displej dalkového ovladani je
matny, pfipadné nezobrazuje
vibec nic.

+ Neni vypnuty jistic?
+ Nejsou baterie vlozené ve Spatném sméru z hlediska pold (+)
a(-)?

Po zasahu blesku se zobrazi
chybové hlaseni

- Tento vyrobek byl zapojen do prepétové ochranné jednotky.
Muze dojit k chybé, ale jedna se o béznou zalezitost.
Po nékolika minutach bude opét norméalné v provozu.

V nasleduijicich situacich okamzité volejte servisni sluzbu

1 Neobvyklé jevy — napf. zapach spaleniny, hlasité zvuky atd. Vypnéte jednotku a jistic.
V takovych pfipadech se nikdy nepokousejte problém sami opravovat ani systém znovu ne-

spoustéjte.

2 Napéjeci kabel je pfili§ horky nebo poskozeny.

3 Funkce diagnostiky zavad generuje chybovy kod.

4 Z vnitfni jednotky uniké voda, prestoze je vihkost nizka.

5 Neéktery z prepinacu, jisticd ¢i pojistek (bezpecnostni, zemnici) nefunguje spravné

Chcete-li se vyhnout snizeni vykonu jednotky, je tfeba provadét pravidelné kontroly a €isténi.
Pokud dojde ke zvlastni situaci, musi tyto prace vykonavat pouze zaméstnanec servisni sluzby.
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Life's Good

KORTE HANDLEIDING

AIR

CONDITIONER

Lees deze installatiehandleiding zorgvuldig door voordat u het product installeert.
De installatiewerkzaamheden moeten volgens de landelijke bedradingsnormen
enkel door geautoriseerd personeel worden uitgevoerd.

Bewaar deze installatiehandleiding na lezing zorgvuldig voor later gebruik.

Vertaling van de oorspronkelijke instructie

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Alle rechten voorbehouden.
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2  MODEL NAAM

MODEL NAAM

Productinformatie

- Productnaam : Airconditioner

- Modelnaam:
Model Achtervoegsel
Pllc]os|
(6) Chassis

(5) Indoor (N)
(4) Serial
(3) Product Look

(2) Capaciteit (kBTU)

(1) Product Type 1

(1) Product Type 1

DC De luxe

PC Standard Plus
S,SC Standaard

AC Artcool Mirror

AP luchtzuivering

(3) Product Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Additionele Informatie : serienummer staat
op de barcode op het product.

- Max toelaatbare druk Hoge kant : 4,2 Mpa /
Lage kant: 2,4 Mpa

- Koelmiddel : R410A/R32

Uitstoot luchtgeluid

De A-gewogen uitgestoten geluidsdruk van dit
product is lager dan 70 dB.

** Het lawaainiveau kan variéren, afhankelijk
van de plek.

De genoemde cijfers zijn het uitstootniveau,
en zijn niet noodzakelijkerwijs veilige
werkniveaus.

Hoewel er een correlatie bestaat tussen de
uitstoot en de blootstellingsniveaus, kan dit
niet als betrouwbare basis worden gebruikt
om te bepalen of er voorzorgsmaatregelen
moeten worden genomen of niet.

Factoren die van invloed zijn op de
daadwerkelijke niveaus waaraan de werkers
worden blootgesteld zijn de eigenschappen
van de werkruimte, en andere
geluidsbronnen, d. w.z. het aantal apparaten
en andere processen in de nabijheid en hoe
lang een gebruiker wordt blootgesteld aan het
lawaai.Tevens kan het blootstellingsniveau dat
is toegestaan van land tot land verschillen.

Deze informatie echter zal de gebruiker van de
apparatuur in staat stellen om een betere
evaluatie te maken van de gevaren en risico's.

Grensconcentratie (voor R410A)

De grensconcentratie is de grens van
concentratie van freongas waarbij onmiddellijk
maatregelen kunnen worden getroffen zonder
dat persoonlijk letsel optreedt als koelvloeistof
in de lucht lekt. De grensconcentratie dient
omschreven te worden in de eenheid kg/m
(Freongas gewicht per eenheid luchtvolume)
om de berekening mogelijk te maken.

3

Grensconcentratie: 0.44 kg/m 3 (R410A)

M Calculate refrigerant concentration

Totale hoeveelheid van aangevuld

Koelvloeistof koelvloeistof in koelvloeistofinstallatie (kg)

concentratie

(kg/m?) = Capaciteit van kleinste ruimte waar

de binnenunit geinstalleerd is (m 3)
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees de voorzorgsmaatregelen in deze han- . . )
Djﬂ dleiding zorgvuldig door voordat u de unit ge- {f} (?(Ietl z(aggzza)raat Sl e G

bruikt.

Dit symbool geeft aan dat een onderhoud-
stechnicus deze apparatuur moet behandelen
@ overeenkomstig de installatiehandleiding

Dit symbool geeft aan dat de bedieningshan-

M dleiding zorgvuldig moet worden gelezen.

LEES ALLE INSTRUCTIES VOORDAT U DE APPARATUUR GEBRUIKT

Houdt u altijd aan de volgende voorzorgsmaatregelen om gevaarlijke situaties te voor-
komen en zeker te zijn van een topprestatie van uw product.

A WAARSCHUWING

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot ernstig letsel of de dood leiden.

/N\VOORZICHTIG

Als deze aanwijzingen worden genegeerd kan dit tot licht letsel of schade aan het pro-
duct leiden.

A WAARSCHUWING

* Installatie of onderhoud door ongekwalificeerde personen kan gevaar voor u en ande-
ren veroorzaken.

* De installatiewerkzaamheden mogen alleen door erkende, vaktechnisch geschoolde
monteurs volgens de officiéle KEMA-voorschriften worden uitgevoerd.

* De informatie in de handleiding is bedoeld voor gebruik door een gekwalificeerde
technicus die bekend is met de veiligheidsprocedures en uitgerust met het juiste ge-
reedschap en testinstrumenten.

* (Gebrek aan zorgvuldig lezen en volgen van alle instructies in deze handleiding kan de-
fect aan de apparatuur, schade aan eigendommen, persoonlijk letsel en/of de dood
veroorzaken.

* De nationale gasvoorschriften moeten worden nageleefd.

* Kanalen die op een apparaat zijn aangesloten, mogen geen ontstekingsbron bevatten. (voor
R32)

Installatie

* Gebruik geen defecte of te laag gewaardeerde stroomonderbreker (ook: aardlekscha-
kelaar).

Gebruik een aardlekschakelaar en zekering van de juiste kwaliteit. Er is brandgevaar of
kans op stroomstoten.

* Roep voor elektrische installatie- of reparatiewerkzaamheden de hulp in van de dealer,
de leverancier, een deskundige elektromonteur of een erkend elektrotechnisch instal-
latiebureau. Demonteer of repareer het apparaat nooit zelf. Er is brandgevaar of kans
op stroomstoten.

* 7org voor een goede aarding van het product volgens het bedradingsschema. Sluit de
aardingsdraad nooit aan op een gas- of waterleiding, bliksemafleider of telefoonaar-
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dingsdraad. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

* /et het paneel en de afdekplaat van de schakelkast stevig vast. Er staat een risico van
brand of een elektrische schok als gevolg van stof, water enz.

* Gebruik een stroomonderbreker (aardlekschakelaar) en zekering van de juiste waarde.
Eris brandgevaar of kans op stroomstoten.

¢ \ervang of verleng de netvoedingskabel niet. Als de/het netvoedingskabel/snoer be-
krast, afgeschaafd of vergaan is, moet u deze vervangen. Er is brandgevaar of kans op
stroomstoten.

¢ Neem voor het installeren, verwijderen of opnieuw installeren altijd contact op met de
dealer of een erkend servicecentrum. Daardoor kunt u brand-, schok- en explosiege-
vaar en persoonlijk letsel voorkomen.

¢ Installeer het product niet op een kapotte installatiestandaard. Zorg ervoor dat de in-
stallatieplaats bouwvallig wordt in de loop van de tijd. Daardoor kan het product val-
len.

¢ Installeer de buitenunit nooit op een bewegende ondergrond of op een plaats waar hij
vanaf kan vallen. Een buitenunit die valt kan ernstige materiéle schade of letsel of
zelfs de dood van een persoon veroorzaken.

¢ De step-up condensator condensator in de buitenunit levert een hoge spanning aan
de elektrische componenten. Zorg ervoor dat de condensator volledig is ontladen
voordat reparaties worden uitgevoerd. Een opgeladen condensator kan een elektri-
sche schok veroorzaken.

* Gebruik bij de installatie van de unit de meegeleverde installatiekit. Anders kan de unit
vallen of ernstig letsel veroorzaken.

¢ De kabelverbindingen binnen/buitenshuis moet strak vastgezet worden en de kabel
moet op de juiste manier geleid worden zodat er geen kracht op kan komen te staan
waardoor de kabel uit de aansluitpunten getrokken kan worden. Verkeerde en losse
verbindingen kunnen heet worden en brand veroorzaken.

* Ruim verpakkingsmateriaal veilig op. Zoals schroeven, nagels, batterijen, gebroken
onderdelen enz. na installatie of onderhoud en scheur weg en gooi de plastic verpak-
kingen weg. Kinderen kunnen er mee spelen wat letsel kan veroorzaken.

* Controleer altijd vooraf de te gebruiken koelvloeistof. Lees het etiket op het product.
Door het gebruik van een verkeerde koelvloeistof kan de normale werking van de unit
verhinderd worden.

* Het apparaat moet worden geplaatst in een ruimte zonder continu werkende ontste-
kingsbronnen. (Bijvoorbeeld: open vuur, een werkend apparaat op gas of een wer-
kende elektrische verwarming.)

¢ Gebruik geen middelen om het ontdooien te versnellen of voor het reinigen, anders
dan die worden aanbevolen door de fabrikant.

¢ Doorboor of verband het koelcircuit niet.

¢ \Wees u ervan bewust dat koudemiddelen mogelijk geurloos zijn.

* Houd ventilatieopeningen vrij van obstakels.
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* Het apparaat moet in een goed geventileerde ruimte worden geplaatst waar de
grootte van de ruimte overeen komt met de specificatie voor het gebruik. (voor R32)
* Koelmiddelleidingen moeten worden beschermd of afgesloten om schade te voorko-

men.

* Flexibele koelmiddel aansluitingen (zoals verbindingslijnen tussen het binnen- en bui-
tendeel) dat tijdens normaal gebruik kan worden verplaatst, moeten worden be-
schermd tegen mechanische beschadiging.

¢ Een gesoldeerde, gelaste of mechanische verbinding moet worden gemaakt voordat
de kleppen worden geopend, zodat het koelmiddel tussen de onderdelen van het
koelsysteem kan lopen.

* Neem voor de installatie van het product altijd contact op met het servicecentrum of
een professioneel installatiebureau. - Anders kan dit leiden tot brand, elektrische
schokken, explosie of letsel.

* Mechanische verbindingen moeten toegankelijk zijn voor onderhoudsdoeleinden.

Werking

* Wanneer het product drijfnat is (door overstroming of onderdompeling) in water,
neem dan contact op met een officieel servicecentrum voor een vakkundige reparatie
voordat u het opnieuw in gebruik neemt. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

* Gebruik alleen de onderdelen die in de lijst van serviceonderdelen zijn vermeld. Pro-
beer nooit de apparatuur te veranderen. Het gebruik van verkeerde onderdelen kan
een elektrische schok veroorzaken, excessieve hitte genereren of brand veroorzaken.

* Raak het product in geen geval aan, werk er niet mee of repareer het niet met natte
handen. Houdt de stekker met de hand vast wanneer u hem eruit trekt. Door deze
waarschuwing te negeren riskeert u brand- en schokgevaar.

* Plaats geen kachel of andere verwarmingstoestellen in de buurt van de stroomkabel.
Er bestaat risico op brand of een elektrische schok.

* Zorg ervoor dat de elektrische onderdelen van het aircosysteem niet nat worden. In-
stalleer de unit niet in de buurt van open water. Er is risico op brand, storing van het
product of een elektrische schok.

¢ Bewaar en gebruik geen brandbaar gas en brandbare materialen in de buurt van het
product en laat deze zelfs niet in de buurt komen. Hierdoor kan brand ontstaan.

* Gebruik het product niet gedurende lange tijd in een goed afgesloten ruimte. Venti-
leer de ruimte regelmatig. Er kan zuurstofgebrek optreden en daardoor uw gezond-
heid schaden.

* Maak het frontrooster van het product niet open als dit in bedriff is. (Raak het elektro-
statische filter niet aan, als het product ermee uitgerust is.) Er is risico op lichamelijk
letsel, een elektrische schok of storing van het product.

* Dit moet u doen wanneer verdachte geluiden, geuren of rook uit het product komen:
Schakel de stroomonderrbreker uit of trek de stroomvoorzieningskabel uit het stop-
contact. Door deze waarschuwing te negeren riskeert u brand- en schokgevaar.

* Raak geen koelmiddelleiding en waterpijp of interne onderdelen aan terwijl het apparaat in
werking is of direct na gebruik.
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* \Ventileer de productruimte af ten toe wanneer deze werkt tegelijk met een oven of
verwarmingselement enz. Er kan zuurstoftekort optreden en uw gezondheid schaden.

* Trek de stroomvoorzieningskabel uit het stopcontact en schakel de centrale stroom-
onderbreker uit als het systeem lange tijd niet wordt gebruikt. Er bestaat risico op
schade aan of defect van het product, of onbedoeld opnieuw inschakelen.

¢ Zorg ervoor dat niemand en vooral kinderen op de buitenunit kunnen stappen of ero-
ver vallen. Dit zou persoonlijk letsel en schade aan het product kunnen veroorzaken.

¢ Zorg ervoor dat de netkabel bij het bedienen van het systeem niet kan worden losge-
trokken of beschadigd. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

¢ Plaats NIETS op de stroomkabel. Er is brandgevaar of kans op stroomstoten.

o Als ontvlambaar gas lekt, zet u het gas uit en opent u een raam voor ventilatie voordat
u het product aan zet. Gebruik geen telefoon en zet geen schakelaars aan of uit. Door
deze waarschuwing te negeren riskeert u een explosie en brand.

¢ Zorg ervoor voldoende te ventileren wanneer deze airconditioner en een verwar-
mingsapparaat zoals een verwarming tegelijkertijd worden gebruikt. Dit nalaten kan
resulteren in brand, ernstig letsel of storing van het product.

* Periodieke (meer dan één keer per jaar) reiniging met water van het stof of de zout-
deeltjes die op de warmtewisselaar zijn vastgezet.

¢ De installatie van leidingwerk moet tot een minimum worden beperkt.

¢ \Wanneer mechanische aansluitingen binnenshuis worden hergebruikt, moeten de af-
dichtende delen worden vernieuwd. (voor R32)

¢ Wanneer uitlopende verbindingen binnenshuis worden hergebruikt, moet de welving
opnieuw worden gemaakt. (voor R32)

/\ VOORZICHTIG

Installatie

¢ Erzijn twee personen nodig voor het optillen en verplaatsen van het product. Vermijd
persoonlijk letsel.

¢ [nstalleer het product niet waar dit direct bloot wordt gesteld aan zeewind (zout
sproeiwater). Dit kan roestvorming op het product veroorzaken.

* Monteer een afvoerslang om condenswater op de juiste wijze af te voeren. Een
slechte aansluiting kan een waterlekkage veroorzaken.

¢ Houd het product zelfs bij installatie altijd waterpas. Om trillingen of geluidshinder te
voorkomen.

¢ Installeer het product niet op een plaats waar het geluid of warme lucht van de bui-
tenunit omwonenden kan schaden of storen. Het kan een probleem vormen voor uw
buren en daardoor geschillen.

o Controleer altijd op gas (koelmiddel)-lekkage na de installatie of reparatie van het pro-
duct. Lage niveaus van koelvloeistof kunnen een defect aan het product veroorzaken.

* [edere persoon die betrokken is bij het werken aan of het onderbreken van het koel-
circuit moet in het bezit zijn van een geldig certificaat van een door de industrie offi-



BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

cieel erkende beoordelingsinstantie, die hun bevoegdheid verleent om koelmiddelen
veilig te behandelen in overeenstemming met een door de industrie erkende richtlij-
nen. (voor R32)

* Draag de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) bij het installeren, onder-
houden of servicebeurt van het product.

Werking

* Gebruik het product niet voor speciale doeleinden, zoals het conserveren van voe-
dingsmiddelen, kunstvoorwerpen, enz. Het is een air conditioner voor consumenten-
gebruik, een geen precisie-koelsysteem. Er is kans op beschadiging of verlies van
bezittingen.

* Blokkeer de luchtinlaat- of uitlaatopening niet. Dit kan een defect aan het product ver-
oorzaken.

* Gebruik een zachte doek voor het schoonmaken. Gebruik geen agressieve schoon-
maakmiddelen, oplosmiddelen of spattend water enz. Er is risico op brand, een elek-
trische schok of beschadiging van de plastic onderdelen van het product.

* Raak geen metalen delen van het product aan wanneer u het lichtfilter verwijdert. Er
bestaat een risico op persoonlijk letsel.

* Trap niet op het systeem en plaats er niets bovenop. Er bestaat risico op
persoonlijk letsel of een defect aan het product.

* Plaats het filter altijd voorzichtig terug nadat het is schoongemaakt. Maak het filter ie-
dere twee weken schoon, of vaker indien nodig. Een vuil filter verlaagt de efficiéntie.

¢ Steek nooit uw handen of andere objecten in de luchtinlaat of luchtuitlaat terwijl het
product in werking is. De unit bevat scherpe en bewegende onderdelen waaraan u
zich kunt verwonden.

* Wees voorzichtig bij het uitpakken en installeren van het product. U kunt zich aan de
scherpe randen verwonden.

o Als er tijdens een reparatie koelgas lekt, raak het lekkende koelgas dan niet aan. Het
koelgas kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken (verbranding door koude).

* Kantel de unit niet tijdens het verwijderen of demonteren. Het erin zittende condens-
water kan gemorst worden.

* Meng geen lucht of gas anders dan de in het systeem gebruikte, gespecificeerde
koelvioeistof. Als er lucht in het koelsysteem komt, kan de druk in het systeem ex-
treem oplopen, hetgeen beschadiging van de apparatuur of letsel kan veroorzaken.

¢ Als tijdens de installatie koelgas lekt, moet u de betreffende ruimte direct ventileren.
Anders kan dit schadelijk zijn voor uw gezondheid.

* Demontage van de unit, behandeling van de koelolie en eventuele onderdelen moet
worden uitgevoerd volgens lokale en nationale standaarden.

¢ \/ervang alle batterijen van de afstandsbediening voor nieuwe van hetzelfde type.
Meng geen oude en nieuwe batterijen, of verschillende types batterijen. Er bestaat ri-
sico op brand of storing van het product.
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* | aad batterijen niet opnieuw op en haal ze niet uit elkaar. Gooi batterijen nooit in een
open vuur. Ze kunnen verbranden of exploderen.

o Als de vloeistof uit de batterijen op uw huid of kleding komt, was dit dan grondig af
met schoon water. Gebruik de afstandsbediening niet als de batterijen gelekt hebben.
Het chemische materiaal in batterijen kan zorgen voor brandwonden of andere ge-
zondheidsrisico's.

o Als u de batterijvioeistof inslikt, was dan grondig de binnenkant van uw mond en raad-
pleeg een arts.

Dit nalaten kan resulteren in ernstige gezondheidsklachten.

* | aat de air conditioner niet gedurende lange tijd lopen als de relatieve luchtvochtig-
heid erg hoog is en er een deur of raam openstaat. Vocht kan condenseren en meu-
bels nat maken of beschadigen.

o Stel uzelf, kinderen of planten niet bloot aan een rechtstreekse stroom koude of
warme lucht uit het systeem. Dit kan schadelijk zijn voor uw gezondheid.

¢ Drink niet van het water dat door het product wordt afgevoerd. Het is niet schoon en
kan serieuze gezondheidsproblemen veroorzaken.

* Gebruik een stevige stoel of trapleer bij het reinigen, onderhouden en repareren van
de op hoogte geinstalleerde klimaatregelaar. Wees voorzichtig en vermijd persoonlijk
letsel.

* Het apparaat moet zodanig worden geplaatst dat mechanische schade wordt voorko-
men.

¢ Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals word aanbevolen door de fabrikant
van de apparatuur. Onderhoud en reparatie waarbij de ondersteuning van ander ge-
kwalificeerd personeel nodig is moet worden uitgevoerd onder toezicht van de per-
soon die bevoegd is voor het gebruik van brandbare koelmiddelen. (voor R32)

Overeenkomstig IEC 660335-1

¢ Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met ver-
minderde fysieke, zintuiglijke of mentale vermogens of met een gebrek aan ervaring
en kennis, behalve als zij onder toezicht staan of instructie hebben gehad inzake het
gebruik van het apparaat door een persoon verantwoordelijk voor hun veiligheid. Kin-
deren moeten altijd onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het ap-
paraat spelen.

Overeenkomstig EN 660335-1

¢ Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en personen met
verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale vermogens of die ervaring en kennis mis-
sen, als ze onder toezicht staan of instructie hebben gehad inzake het gebruik van het
apparaat op een veilige manier en ze de betreffende gevaren begrijpen. Kinderen
mogen niet spelen met het apparaat. Schoonmaak en onderhoud door de gebruiker
mogen niet worden gedaan door kinderen zonder toezicht.



INSTALLATIEHANDLEIDING o

INSTALLATIELOCATIES

- Er mogen zich geen warmte- of stoombron-
nen in de buurt van de unit bevinden. Meer ‘éa" 100 I
- Er mogen geen obstakels zijn die de luchtcir- \
culatie tegengaan. NS
- Een plaats waar luchtcirculatie in de ruimte
goed is.
- Een plaats waar het gemakkelijk is om de
afvoer te laten plaatsvinden. N
- Een plaats waar rekening wordt gehouden (Eenheid : mm)
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eer dan 200
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Meer dan 300

met het voorkomen van geluid.
- Installeer de unit niet in de buurt van de deu- Type A B C
ropening. Op de muur gemonteerd 200 100 [ 300

- Houd de afstanden aan die staan
aangegeven door pijltjes vanaf de muur, het
plafond, of andere obstakels.

- De binnenunit moet de juiste onderhoud-
sruimte aanhouden.

ELEKTRISCHE BEDRADINGSWERKAAMHEDEN

Algemene instructies /&VOORZICHTIG—\
- Alle in het veld geleverde onderdelen en o o
materialen, elektrische apparatuur moeten * De verbindingskabel die is aangesloten
voldoen aan de lokale normen. Gebruik op de binnenunit en buitenunit, moet
alleen koperdraad. voldoen aan de volgende specificaties

(Rubber insolatie, type HO 5RN-F

- Volg het "BEDRADINGSSCHEMA” dat op de goedgekeurd door HAR of SAA)

unitbehuizing zit om de buitenunit,
binnenunits en afstandsbediening aan te

sluiten. NORMALE
DWARSDOORSNEDE
1.0 mm2

- De hele bedrading moet worden uitgevoerd
door een bevoegd elektricien.

Aansluitingen van de draden

Sluit de draden afzonderlijk op de aansluitk- * Als het stroomsnoer beschadigd is,
lemmen op het bedieningspaneel aan in moet het worden vervangen voor een
overeenstemming met de aansluitingen op de speciaal snoer of assemblage die lever-
buitenunit. baar is door de fabrikant of zijn servicev-

Zorg ervoor dat de kleur van de draden van de ertegenwoordiger.

buitenunit en het nummer van de aansluitk- L
lem hetzelfde zijn als die van de binnenunit.

[ONTEE] @

De afstandsbediening gebruiken
(facultatief)

I 1 i 1 U kunt de airconditioner gemakkelijker bedi-
— enen met de afstandsbediening.
Aangesloten op buitenunit U vindt de knoppen voor de additionele func-
of B.D. unit ties onder het deksel van de afstandsbedien-

ing.
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INSTALLATIE VAN DE BINNENUNIT

Installatieplaat vastmaken

De muur die u kiest, moet voldoende sterk en
solide zijn om trilling te voorkomen

1 Monteer de installatieplaat aan de muur
met schroeven van het type “A”. Als u de
unit aan een betonnen muur monteert,
gebruikt u verankeringsbouten.

- Monteer de installatieplaat horizontaal
door de middenlijn met een waterpas uit
te lijnen.

SK/ SJ Chassis

SR Chassis

Installatieplaat

2 Meet de muur en markeer de middenlijn.
Het is ook belangrijk om voorzichtig te zijn
met betrekking tot de locatie van de
installatieplaat. De routering van de
bedrading naar stopcontacten worden
gewoonlijk door de muren uitgevoerd. Het
boren van een gat door de muur voor
leidingverbindingen dient veilig te worden
uitgevoerd.

SK/ SJ Chassis
Overzicht unit

Plaats een waterpas op de geheven tab

C Type : 418

CType: 418/,
k) II

. : =065
“ _‘ Ins/tallatieplaat |

C Type

L CType: 98 CType:134£ '
152 194

(Eenheid: mm)

Leidingen linker achterzijde

Leidingen rechter achterzijde

Plaats een waterpas op de geheven tab
C Type: 504

Overzicht unit
C Type: 494 |,

© Leidingen rechter achterzijde

Leidingen linker achterzijde

CType: 134

C Type: 15

Meetllint hanger

(Eenheid: mm)

SR Chassis

Framework of Indoor Unit
L

(Eenheid: mm)

Installatie van binnenunit

1 Maak de binnenunit met een haak vast aan
het bovenste gedeelte van de
installatieplaat. (Zorg dat de drie haken aan
de bovenste achterkant van de binnenunit
in contact komen met de bovenste rand
van de installatieplaat.) Zorg ervoor dat de
haken goed vastzitten op de installatieplaat
door deze naar links en rechts te bewegen.

: Installatieplaat

2 Maak de leidinghouder los van het chassis
en monteer deze tussen het chassis en de
installatieplaat om de onderkant van de
binnenunit van de muur te scheiden

Leidinghouder

* De functionaliteit kan worden gewijzigd in
overeenstemming met het modeltype.
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Minimaal vloeroppervlak (voor R32)

- Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en geplaatst in een ruimte met een vloeroppervlak

dat groter is dan het minimale vloeroppervlak.

- Gebruik de grafiek of de tabel om het minimale vioeroppervlak te bepalen.
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Amin (m2) 600
Vioerstaand
500
7
4
400 7
yd
yd
/I,
300 ya
pd
/'/
200
100
L Wandmontage
= s e Plafondmontage
0 = : m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m: Totale hoeveelheid koelmiddel in het systeem
- Totale hoeveelheid koelmiddel: hoeveelheid fabriekskoelmiddel + extra hoeveelheid koelmiddel
- Amin : minimale oppervlak voor de installatie
Vloerstaand Vloerstaand Wandmontage Wandmontage Plafondmontage Plafondmontage
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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ONDERHOUD

Reining het product regelmatig om optimale
prestatie te behouden en mogelijk kapot gaan
te voorkomen.

~/\ VOORZICHTIG ——————

¢ et de stroom uit en trek het stroomsnoer
eruit voordat u enig onderhoud pleegt, an-
ders kan dit een elektrische schok veroor-
zaken.

* Gebruik nooit water warmer dan 40°C
wanneer U de filter reinigt. Dit kan voor
vervorming of verkleuring zorgen.

* Gebruik nooit viuchtige stoffen wanneer u
de filters reinigt. Die kunnen het opperviak

van het product beschadigen.
- /

Gebruikstips!

e | aat de ruimte niet te koud worden.
Dit is slecht voor de gezondheid en een ver-
spilling van elektrische energie.

® Houd de jaloezieén en gordijnen gesloten.
Voorkom direct zonlicht in de ruimte wan-
neer de air conditioner in werking is.

e Houd de temperatuur in de ruimte constant.
Stel de richting van de verticale en horizon-
tale luchtstromen in om in de ruimte een
uniforme temperatuur te handhaven.

e Zorg ervoor dat de deuren en vensters ges-
loten zijn.
Laat de deuren en vensters zoveel mogelijk
gesloten om de koele lucht in de ruimte vast
te houden.

¢ Reinig de luchtfilters regelmatig.
Vervuilde luchtfilters verminderen de lucht-
doorstroming en verlagen het koelende en
ontvochtende effect. Reinig de luchtfilters
minstens eenmaal per veertien dagen.

¢ \Ventileer de ruimte zo nu en dan.
Omdat de vensters gesloten blijven, is het
een goed idee ze nu en dan te openen en de
ruimte te ventileren.

Wanneer de air conditioner niet
werkt.....

Ga als volgt te werk als de air conditioner een
langere tijd niet wordt gebruikt.

1 Laat de air conditioner met de volgende in-
stellingen 2 tot 3 uur draaien.

* Type bediening: Ventilatorwerk-
ingsmodus.(Raadpleeg pagina "Ventilator-
modus".)

e Hierdoor worden de interne mechanis-
men intensief gedroogd.

2 Schakel de stroomonderbreker uit.

~/I\ VOORZICHTIG

Schakel de stroomonderbreker uit als de
air conditioner geruime tijd niet gebruikt
wordt. Daardoor voorkomt u de opeen-
hoping van stof en brandgevaar.

3 Verwijder de batterijen uit de afstandsbedi-
ening.

Praktische informatie

De luchtfilters en uw energienota.

Als de luchtfilters door stof verstopt raken,
daalt de koelcapaciteit en is 6% van de en-
ergie die nodig is om de air conditioner te
laten werken weggegooid geld.

Wanneer de air conditioner opnieuw
in gebruik wordt gesteld.

1 Reinig het luchtfilter en plaats het in de bin-
nenunit terug.(Raadpleeg pagina "Onder-
houd en Service")

2 Controleer of de luchtinlaat en -uitlaat van
de binnen-/buitenunit niet geblokkeerd zijn.

3 Controleer of de aardleiding correct is
aangesloten. Deze kan op de zijkant van de
binnenunit zijn aangesloten.
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Probleemoplossing Tips! Spaar tijd en geld!

Controleer de volgende punten voordat u belt voor een reparatie of service.... Bel uw dealer als u

de storing niet zelf kunt opheffen.

Probleem

Uitleg

De airconditioner werkt niet.

e Heeft u de timer misschien verkeerd ingesteld?
e |s de zekering misschien doorgeslagen of de stroomonder-
breker ingeschakeld?

In de kamer hangt een
vreemde geur.

e Controleer of dit misschien een vochtige lucht van de muren, de vlo-
erbedekking, de meubels of andere textielproducten in de ruimte is.

Het lijkt of er condenswater
uit de airconditioner lekt.

e Condensatie ontstaat wanneer de luchtstroom van de air-
conditioner de warme lucht in de ruimte afkoelt.

Bij opnieuw opstarten duurt het
ongeveer 3 minuten voordat de
airconditioner wordt ingeschakeld.

e Dit is een beveiliging van het mechanisme.
e \Wacht drie minuten en de de werking zal starten.

De airconditioner koelt of ver-
warmt niet effectief.

e |s het luchtfilter misschien vuil? Zie de aanwijzingen voor
het reinigen van het luchtfilter.

e De ruimte was wellicht erg warm was toen de air conditioner voor
het eerst werd ingeschakeld. Laat de ruimte een tijdje afkoelen.

e |s de temperatuur misschien niet goed ingesteld?

e Zijn de luchtinlaat- of luchtuitlaatopeningen geblokkeerd?

De airconditioner werkt niet
bepaald geruisloos.

e U hoort een geluid als van stromend water.
- Dit is het geluid van de freon dat door de airconditioner stroomt.
e U hoort een geluid als van perslucht die met kracht naar
buiten stroomt.
- Dit is het geluid van het ontvochtigingswater dat in de air
conditioner wordt verwerkt.

U hoort een krakend geluid.

¢ Dit geluid ontstaat door het uitzetten/krimpen van onder meer
het inlaatrooster als gevolg van de temperatuurwisselingen.

Het filterstatuslampje (LED) is
AAN.

e Nadat u het filter heeft gereinigd, drukt u gedurende 3 seconden gelijktijdig
op de Timer-knop en op de 4 -knop van de bedrade afstandsbediening.

De display van de afstandsbe-
diening is wazig of geeft niets
aan.

e |s de circuitonderbreker gebroken?
e Heeft u de batterijen om (+) en om (-) ingelegd?

De foutcode is opgetreden
nadat de bliksem ingeslagen
is.

e Dit product is aan het overspanning-beschermingscircuit
aangesloten. De fout kan optreden, maar het is normaal gedrag.
Na een paar minuten zal de unit weer normaal werken.

Bel in de volgende gevallen onmiddellijk met de service

1 lets afwijkend zoals een brandlucht, hard geluid enz. gebeurt Stop de unit en schakel de
stroomonderbreker uit. Probeer in dergelijke gevallen het systeem nooit zelf te repareren of

opnieuw te starten.

asd WwN

De gebruiker moet zelf regelmatig controleren & reinigen om te voorkomen dat de prestaties van

De stroomkabel voelt heet aan of is beschadigd.

Door zelfdiagnose wordt een foutcode gegenereerd.

Er lekt water uit de binnenunit, ook als de luchtvochtigheid laag is.

Een schakelaar, stroomonderbreker (beveiliging, aarde) of zekering werkt niet goed.

de unit minder worden.In speciale gevallen mag dit werk uitsluitend door een servicemonteur

worden uitgevoerd.
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Life's Good

INSTRUKCJA INSTALACJI

KLIMATYZATOR

Prosze przeczytac te instrukcje montazu w cato$ci przed rozpoczeciem czynno$ci
montazowych.

Prace montazowe muszg by¢ wykonywane zgodnie z krajowymi normami
dotyczgcymi okablowania, wytgcznie przez upowazniony personel.

Po uwaznym przeczytaniu prosze zachowac niniejszg instrukcje montazu do
uzytku w przysziosci.

Tlumaczenie oryginalnej instrukciji

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Wszelkie prawa zastrzezone.



2>  MODEL DESIGNATION

MODEL DESIGNATION Poziom emitowanego hatasu

. . Srednia dzwieku emitowanego przez to urza-
Product information dzenia wynosi ponizej 70 dB.

** Poziom dzwieku moze by¢ rézny i zlezy od
otoczenia.

- Product Name : Air conditioner
- Model Name :
Podane liczby to poziomy emisji i nie koniecz-
Model Przyrostek nie sg bezpiecznymi poziomami roboczymi.

E @ Chociaz istnieje zwigzek pomigdzy poziomami

emisji oraz ekspozycji, nie mozna tego stoso-
wa¢, aby w wiarygodny sposoéb okresli¢, czy

(6) Podwozie konieczne sa dalsze srodki ostroznosci.
(5) Kryty (N) Czynnikami, ktére wptywaja na rzeczywisty
) poziom narazenia pracownikéw, to charaktery-
(4) Numer seryjny styka pomieszczenia pracy oraz inne zrédfa

hatasu tzn. liczba urzadzen/innych proceséw i
dtugos¢ czasu, w ktérym operator narazony
jest na hatas.

(3) Wyglad produktu

————(2) Pojemnos¢ (kBTU)
Ponadto, dopuszczalny poziom ekspozycji
moze sie rozni¢ w zaleznosci do kraju.

—— (1) Rodzaj produktu 1 Informacja ta pozwoli uzytkownikowi tego
urzadzenia do lepszej oceny zagrozenia.
(1) Rodzaj produktu 1

DC Deluxe
PC Standard Plus Dopuszczalne stezenie (dla R410A)
S,5C Standard " . iy
- Dopuszczalne stezenie to graniczna warto$¢
AC Artcool Mirror

stezenia freonu, w ktérej sytuacji mozna

AP | oczyszczania powietrza podja¢ natychmiastowe dziatanie bez
uszczerbku na zdrowiu 0s6b, w przypadku gdy
czynnik chtodniczy przedostanie sie do
powietrza. Dopuszczalne stezenie powinno
by¢ okreslane w kg/m?® (masa freonu na
jednostke objetosci powietrza) w celu

(3) Wyglad produktu

R R-Look utatwienia obliczen.
S Semi R-Look
£ E-Look Dopuszczalne stezenie: 0.44 kg/m? (R410A)
B Black Mirror Look B Oblicz stezenie czynnika chlodniczego
(6) Podwozie Stezenie Catkowita ilo$¢ czynnika
sJ Podwozie czynnka = chtodniczego w systemie (kg)
SK Podwozie chiodniczego Objetos¢ najmniejszego
(kgim?) pomieszczenia, w ktérym
zainstalowano jednostke wewnetrzng
- Additional Information : serial number is (m?)

refer to the barcode on the product.

- Max allowable pressure High side :
4.2 Mpa / Low side : 2.4 Mpa

- Agent frigorific: R410A/R32



WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA 3

WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed przystapieniem do obstugi Obwody tego urzadzenia sg napetnione
Djﬂ urzadzenia, przeczyta¢ doktadnie $rodki os- & tatwopalnym czynnikiem chtodniczym

troznosci zawarte w tej instrukcji obstugi. (R32).

Ten symbol oznacza, ze urzadzenie

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie 7 L . .
II . . ) @? powinien obstugiwac¢ pracownik serwisu
|| zapoznac si¢ z instrukcjg obstugi. zgodnie z instrukcjg montazu

PRZECZYTAC WSZYSTKIE INSTRUKCJE PRZED UZYCIEM URZADZENIA.
Zawsze zachowywac nastepujace Srodki zapobiegawcze, aby unikna¢ niebezpiecznych sy-
tuacji i zapewnic¢ najbardziej skuteczne dziatanie swojego produktu.

A\ OSTRZEZENIE

Ignorowanie wskazéwek, oznaczonych w ten sposéb, moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen lub $mierci.

/N\ OSTROZNIE

Ignorowanie wskazowek, oznaczonych w ten sposob, moze doprowadzic do mniejszych ob-
razen lub uszkodzenia urzgdzenia.

A\ OSTRZEZENIE

* Instalacja lub naprawy wykonywane przez niewykwalifikowane osoby moze spowodowac
zagrozenie dla uzytkownika i innych osob.

* Prace instalacyjne musza by¢ przeprowadzone zgodnie z krajowymi normami dotycza-
cymi okablowania oraz wytacznie przez upowazniony do tego personel.

* Informacje zawarte w niniejszej instrukcji sg przeznaczone dla wykwalifikowanego tech-
nika serwisu znajgcego procedury bezpieczenstwa i wyposazonego w odpowiednie narze-
dzia i przyrzady testowe.

* Zaniechanie uwaznego przeczytania i przestrzegania wszystkich wskazowek zawartych w
niniejszej instrukcji moze by¢ przyczyng nieprawidtowego dziatania urzadzer, szkod mate-
rialnych, obrazen ciata i/lub $mierci.

* Nalezy przestrzegac przepisow dotyczacych zgodnosci z krajowymi regulacjami dla urzg-
dzen gazowych.

* Przewody podtgczone do urzadzenia nie powinny zawiera¢ elementow tatwopalnych. (dla R32)

Montaz

* Nie nalezy uzywa¢ uszkodzonych bezpiecznikow ani bezpiecznikbw o niewtasciwym nate-
Zeniu znamionowym. Nalezy stosowac bezpieczniki 0 zalecanych parametrach. Istnigje ry-
zyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Prace elektryczne zleca¢ dealerowi, wykwalifikowanemu elektrykowi lub autoryzowanemu
centrum serwisowemu. Nie nalezy samodzielnie demontowa¢ ani naprawia urzadzenia.
Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Urzadzenie nalezy zawsze uziemiac zgodnie ze schematem potaczen elektrycznych.
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Nie nalezy podtgcza¢ przewodu uziemienia do rur wodnych ani gazowych, instalacji od-
gromowej ani do uziemienia linii telefonicznej. Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia pra-
dem elektrycznym.

» Nalezy doktadnie zamocowac panel i pokrywe skrzynki sterujacej. Wystepuje ryzyko po-
zaru lub porazenia elektrycznego spowodowanych kurzem, wodg itp.

» Uzy¢ wytgcznika automatycznego lub bezpiecznika o odpowiedniej wartosci. Istnigje ry-
zyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Nie nalezy przerabia¢ ani wydtuza¢ przewodu zasilajgcego. Jesli kabel zasilania jest na-
ciety albo ma uszkodzong izolacje, musi by¢ wymieniony. Istnieje ryzyko pozaru lub pora-
zenia pradem elektrycznym.

+ Instalacja, demontaz czy zmiana miejsca instalacji powinna zawsze by¢ przeprowadzona
przez Autoryzowanego Instalatora lub Autoryzowane Centrum Serwisowe. Istnigje ryzyko
pozaru, porazenia pradem elektrycznym, wybuchu lub obrazen ciafa.

» Do instalacji urzadzenia nie nalezy wykorzystywa¢ uszkodzonych uchwytow. Nalezy
sprawdzac¢, czy miejsce instalacji nie pogarsza sie z uptywem czasu. Moze to spowodo-
wac upadek urzadzenia.

* Nigdy nie nalezy instalowac jednostki zewnetrznej na ruchomej podstawie ani w migjscu, z
ktorego moze ona upas¢. Spadajaca jednostka zewnetrzna moze spowodowac straty, zra-
nienie, a nawet $mierc.

» W jednostce zewngtrznej kondensator podwyzszajacy napiecie jest dla ukfadow elektro-
nicznych Zrodtem wysokiego napiecia. Przed przystapieniem do prac naprawczych nalezy
catkowicie roztadowac kondensator. Natadowany kondensator moze spowodowac poraze-
nie elektryczne.

* Przy instalacji urzgdzenia nalezy uzy¢ zestawu montazowego dotaczonego do urzadzenia.
W przeciwnym razie urzadzenie moze spasc i spowodowac powazne zranienie.

» Potgczenia elektryczne zarwno wewnatrz i na zewnatrz musza by¢ doktadnie umoco-
wane, za$ kable wasciwie poprowadzone tak, aby nie wystepowaly sity wyrywajace prze-
wody z zaciskow potgczeniowych. Niewtasciwe lub niedoktadnie zamocowane potgczenia
moga by¢ przyczyng przegrzewania sig i pozaru.

* Nalezy w sposb bezpieczny pozby¢ sie materiatow opakowania. Cze$ci opakowania,
takie jak Sruby, gwozdzie, baterie, uszkodzone elementy itp. po instalacji lub naprawie na-
lezy wyrzuci¢ w sposéb bezpieczny. Worki foliowe nalezy rozedrze¢ a nastepnie wyrzucic.
Dzieci moga zranic sig, jesli wykorzystajg je do zabawy.

* Nalezy sprawdzic rodzaj uzywanego czynnika chtodzgcego. Prosze zapoznac sie z ety-
kieta na urzadzeniu. Uzycie niewtaSciwego czynnika chtodzacego moze uniemozliwic pra-
widtowe funkcjonowanie urzgdzenia.

» Urzadzenie to powinno by¢ przechowywane w pomieszczeniu bez stale pracujacych zr6-
det zaptonu (na przyktad otwartego ptomienia, pracujacych urzadzen gazowych lub pracu-
jacego ogrzewacza elektrycznego.)

* Do przyspieszania procesu odmrazania lub czyszczenia nie wolno stosowaé Srodkow in-
nych niz zalecane przez producenta.
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* Nie przebijac lub przypala¢ uktadu obiegu czynnika chtodniczego.

* Nalezy pamietac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ bezzapachowe.

+ Wszystkie otwory wentylacyjne powinny by¢ odstonigte.

* Urzadzenie to powinno by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym pomieszczeniu o
powierzchni takiej jak wymagana dla pracy tego urzadzenia. (dla R32)

* Rury z czynnikiem chfodniczym powinny by¢ ostonigte lub zamknigte, aby nie dopusci¢ do
ich uszkodzenia.

* Elastyczne taczniki czynnika chtodniczego (takie jak linie faczace pomiedzy jednostkg we-
wnetrzng a zewngtrzng), ktdre mogg sie przesuna¢ podczas normalnej pracy, powinny by¢
zabezpieczone przez uszkodzeniem mechanicznym.

* Przed otwarciem zawordw czynnika chtodniczego i wprowadzeniem go do obiegu miedzy
elementami uktadu chtodzacego nalezy wykonac potgczenia lutowane, spawane lub me-
chaniczne.

+ Aby zamontowac produkt, nalezy skontaktowac sie z centrum obstugi lub profesjonalng
firmg montazowa. - W przeciwnym razie urzgdzenie moze spowodowa¢ pozar, porazenie
pradem, wybuch lub obrazenia.

* Potaczenia mechaniczne powinny by tatwo dostepne w celu konserwacii.

Dziafanie

* Gdy urzadzenie ulegnie zamoczeniu (w wyniku zalania lub zanurzenia), przed ponownym
uruchomieniem nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym w celu
przeprowadzenia naprawy. Istnigje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Nalezy uzywac wytgcznie czeSci wymienionych w liscie czesci zamiennych. Nie wolno
wprowadza¢ modyfikacji urzadzenia. Wykorzystanie niewtasciwych czesci moze spowodo-
wac porazenie elektryczne, nadmieme wydzielanie ciepta lub pozar.

* Nie nalezy dotyka¢, obstugiwac ani naprawiac urzadzenia mokrymi rekami. Wtyczke na-
lezy uchwycic rekg podczas wyciggania z gniazdka. Wystepuje ryzyko porazenia elek-
trycznego lub pozaru.

* Nie nalezy umieszczac grzejnikow ani urzadzen grzewczych w poblizu kabla zasilajgcego.
Wystepuje ryzyko pozaru i porazenia elekirycznego.

* Nie nalezy dopuszcza¢ do zalania elementow elektrycznych woda. Urzadzenie nalezy in-
stalowac z daleka od Zrodet wody. Wystepuje ryzyko pozaru, uszkodzenia produktu lub
porazenia elektrycznego.

* Nie nalezy przechowywac ani uzywac gazow palnych ani paliw w poblizu urzadzenia. Wy-
stepuje ryzyko pozaru.

* Nie nalezy uzywac klimatyzatora w szczelnie zamknietych pomieszczeniach przez dtugi
czas. Pomieszczenie nalezy regularnie wietrzy¢. Moze wystapi¢ deficyt tlenu, ktdry jest
szkodliwy dla zdrowia.

* Nie nalezy otwiera¢ kratki frontowej urzadzenia podczas pracy. (Nie nalezy dotykac filtra
elektrostatycznego, jesli urzadzenie jest w niego wyposazone.) Wystepuije ryzyko zranie-
nia, porazenia elektrycznego lub uszkodzenia produktu.

* Nie dotykac rury czynnika chtodniczego i rury wodnej ani Zadnych wewnetrznych czesci podczas
pracy urzadzenia lub bezposrednio po nim.
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+ Jesli z urzgdzenia wydobywa sig dziwny dZwigk, zapach lub dym. Natychmiast roztaczy¢
wytacznik gtowny lub odtgczy¢ kabel zasilajacy. Wystepuje ryzyko porazenia elektrycz-
nego lub pozaru.

» Gdy urzadzenie jest zainstalowane w jednym pomieszczeniu wraz z kuchenkg lub ele-
mentem grzewczym, pomieszczenie to nalezy regulamie wietrzyé. Moze wystapic deficyt
tlenu, kiory jest szkodliwy dla zdrowia.

* Gdy produkt nie ma by¢ uzywany przez dtuzszy czas, nalezy odtaczy¢ wtyczke zasilania
lub roztgczy¢ wytgcznik gtowny. Wystepuje ryzyko uszkodzenia urzgdzenia lub niezamie-
rzonego jego uruchomienia.

* Nalezy zwrdci¢ uwage, aby nikt, a zwlaszcza dzieci, nie mogty wej¢ lub spasé na jed-
nostke zewnetrzng. Moze to spowodowac zranienie oraz szkody materialne.

* Nalezy zwrdci¢ uwage, aby przewdd zasilajgcy nie zostat wyrwany ani uszkodzony pod-
czas eksploatacji urzgdzenia. Istnieje ryzyko pozaru lub porazenia pradem elektrycznym.

* Nie nalezy umieszcza¢ NICZEGO na przewodzie zasilajacym. Istnieje ryzyko pozaru lub
porazenia pradem elektrycznym.

+ W razie wycieku gazu palnego, przed wigczeniem urzadzenia nalezy odcig¢ gaz i otwo-
rzy¢ okno w celu wentylacji pomieszczenia. Nie nalezy uzywac telefonu ani wigcza¢ lub
wytaczac przefacznikow. Wystepuje ryzyko wybuchu lub pozaru.

» Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w czasie gdy klimatyzator i urzadzenie grzewcze pra-
cujg rownoczesnie. Nie przestrzeganie tego moze spowodowaé pozar, powazne obraze-
nia lub uszkodzenie urzgdzenia.

» Nalezy okresowo (cze$ciej niz raz w roku) zmywaé wodg kurz lub czastki soli osadzajace
sie na wymienniku ciepta.

» Diugosc instalacji rurowej powinna by¢ najkréotsza jak to mozliwe.

+ W przypadku ponownego uzycia ztgczy mechanicznych nalezy wymieni¢ uszczelki na
nowe.(dla R32)

* W przypadku ponownego uzycia ztacz kielichowych wewnatrz, nalezy ponownie obrobic
czes¢ kielichowana, (dla R32)

/I\ OSTROZNIE

Montaz

» Co najmniej dwie osoby potrzebne sg, aby podnies¢ lub przenies¢ urzadzenie. Nalezy uni-
kac zranienia.

* Nie nalezy instalowa¢ urzgdzenia w migjscu, gdzie moze by¢ ono narazone na bezpo$red-
nie dziatanie wiatru od morza (kropelki stonej wody). Moze to spowodowac korozje urza-
dzenia.

* Nalezy zainstalowa¢ waz odwadniajacy, aby prawidtowo odprowadzac skropliny. Niewfa-
Sciwa instalacja weza moze spowodowac wyciek wody.

» Przy instalacji produktu nalezy zachowa¢ wypoziomowanie. Aby unikng¢ drgan i hatasow.
* Nie nalezy instalowac urzadzenia w miejscu, gdzie hatas lub gorgce powietrze z jednostki
zewnetrznej mogg spowodowac szkody lub przeszkadzac sgsiadom. Moze to by¢ ucigz-

liwe dla sasiadow i spowodowac konflikty.
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* Po instalacji lub naprawie urzadzenia nalezy zawsze sprawdzic, czy nie nastapit wyciek
gazu (czynnika chtodzgcego). Niski poziom czynnika chtodzgcego moze spowodowaé
awarig urzadzenia.

* Kazda osoba pracujgca na lub otwierajgca obieg czynnika chtodniczego powinna posia-
da¢ wazny certyfikat, ktory potwierdza jej kompetencje w zakresie bezpiecznego obcho-
dzenia sie z czynnikami chtodniczymi zgodnie ze specyfikacjg branzowa. (dla R32)

* Podczas montazu, konserwacii lub serwisowania produktu nalezy stosowa¢ odpowiednie
$rodki ochrony indywidualnej (PPE).

Dziafanie

* Nie uzywac produktu do dodatkowych celéw, jak na przyktad przechowywanie zywnosci,
dziet sztuki itp. Jest to klimatyzator powszechnego uzytku, a nie precyzyjny system chto-
dzacy. Wystepuje ryzyko uszkodzenia lub utraty mienia.

* Nie nalezy blokowa¢ wlotu ani wylotu powietrza. Moze to spowodowac awarig urzadzenia.

* Do czyszczenia nalezy uzywa¢ migkkiej szmatki. Nie nalezy uzywac agresywnych deter-
gentow, rozpuszczalnikow, sptywajacej wody itp. Wystepuje ryzyko pozaru, porazenia
elektrycznego lub uszkodzenia plastikowych czesci urzadzenia.

* Nie nalezy dotyka¢ metalowych cze$ci urzadzenia przy wyjmowaniu filtra powietrza. Wy-
stepuje ryzyko zranienia.

* Nie nalezy wchodzié na urzadzenie ani nic na nim kfasc.
Wystepuje ryzyko zranienia oraz awarii produktu.

* Po czyszczeniu filtr nalezy zawsze poprawnie zamocowac. Filtr nalezy czyScié co dwa ty-

......

dzenia.

* Nie nalezy wktadac rak ani zadnych przedmiotow do wlotu i wylotu powietrza podczas
pracy urzadzenia. Znajdujg sie tam ostre, ruchome cze$ci, mogace spowodowac zranie-
nie.

* Nalezy zachowac ostrozno$¢ podczas rozpakowywania i instalacji produktu. Ostre krawe-
dzie moga by¢ przyczyng zranienia.

+ Jesli podczas naprawy zdarzy sie wyciek gazu chtodzacego, nie nalezy go dotykac. Gaz
chtodzacy moze spowodowac odmrozenia

* Podczas demontazu urzgdzenia nie nalezy go przechylac. Skropliny znajdujace sie w
$rodku moga sie rozlac.

* Nie nalezy miesza¢ powietrza ani gazéw innych niz czynnik chtodzacy uzywany w urza-
dzeniu. Jesli powietrze dostanie sie do systemu chtodniczego, wytwarza sie w nim nad-
miernie wysokie ciSnienie, moggce prowadzi¢ do zniszczenia urzadzenia lub zranienia
0S0b.

+ Jesli podczas instalacji zdarzy sie wyciek gazu chtodzgcego, pomieszczenie nalezy nie-
zwlocznie wywietrzy¢. Gaz moze by¢ szkodliwy dla zdrowia.

* Ztomowanie urzadzenia, oleju chtodzacego oraz pozostatych czesci nalezy przeprowadzic
zgodnie z lokalnymi i krajowymi normami.



IMST10d

8 WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

» Wymieni¢ wszystkie baterie w zdalnym sterowniku na nowe tego samego typu. Nie mie-
sza¢ baterii starych i nowych lub baterii réznych typow. Wystepuje ryzyko pozaru lub awa-
rii urzgdzenia.

* Nie tadowac ani nie rozmontowywaé baterii. Baterii nie nalezy wyrzucac¢ do ognia. Moga
wybuchnag lub spowodowac poparzenia.

+ Jedli ciecz z baterii zabrudzi skore lub ubranie, wyptukac je duzg iloScig czystej wody. Nie
uzywac zdalnego sterownika, jesli baterie ciekng Chemikalia zawarte w bateriach mogg
wywota¢ poparzenia lub spowodowac inne zagrozenia dla zdrowia.

* W przypadku potkniecia cieczy z wycieku baterii, przeptuka¢ starannie usta i skontaktowac
sie z lekarzem. Nie przestrzeganie tego moze by¢ przyczyng powaznych komplikacji zdro-
wotnych.

* Nie nalezy uruchamia¢ klimatyzatora na dtugi czas gdy wilgotno$¢ jest bardzo wysoka a
drzwi lub okna pozostajg otwarte. Moze wystapi¢ kondensacja wilgoci i zamoczenie lub
zniszczenie mebli.

* Nie wystawiac skory, dzieci ani roslin na bezposredni strumieri zimnego lub goracego po-
wietrza. Moze to by¢ szkodliwe dla zdrowia.

* Nie nalezy pi¢ skroplin odprowadzonych z urzgdzenia. Nie sg one zdatne do picia i moga
spowodowac¢ powazne problemy zdrowotne.

» Podczas czyszczenia, konserwacii lub naprawy produktu na wysoko$ci nalezy uzy¢ stabil-
nego stotka lub drabiny. Nalezy zachowac ostroznosS¢ i unikac zranienia.

» Urzadzenie powinno by¢ przechowywane w sposob zabezpieczajacy je przez uszkodze-
niem mechanicznym.

* Prace serwisowe powinny by¢ wykonywane zgodnie z zaleceniami producenta sprzetu.
Konserwacja i naprawy wymagajace pomocy drugiej osoby wykwalifikowanej powinny by¢
wykonywane pod nadzorem osoby kompetentnej w zakresie tatwopalnych czynnikow
chiodniczych. (dla R32)

Zgodnie z IEC 660335-1

+ Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (rdwniez dzieci) o ograniczonych
zdolno$ciach psychicznych, umystowych lub oceny oraz przez osoby niedo$wiadczone.
Chyba, ze s pod nadzorem lub otrzymaty instrukcje dotyczace uzytkowania urzgdzenia
od osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczerstwo. Dzieci powinny pozostawa¢ pod nadzo-
rem, aby zapewnic, ze nie bawig sig urzadzeniem.

Zgodnie z EN 660335-1

» Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku przez dzieci w wieku od 8 lat, osoby 0 ograniczo-
nej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub psychicznej oraz przez osoby niedo$wiad-
czone, jezeli sg one pod nadzorem lub otrzymaty instrukcje dotyczace uzytkowania
urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczerstwo. Nalezy zabroni¢ dzieciom
zabawy z urzgdzeniem. Czyszczenie oraz konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez
dzieci bez nadzoru.




MIEJSCA INSTALACJI

- W poblizu urzadzenia nie moga znajdowac¢ sie
Zrodta ciepta lub pary.

- W obiegu powietrza nie moga znajdowac sie
zadne przeszkody.

- Miejsce w pomieszczeniu, ktére zapewni
dobry obieg powietrza.

- Miejsce, w ktérym jest fatwy dostep do od-
ptywu.

- Miejsce, w ktérym bedzie minimalna emisja
hatasu.

- Nie instaluj urzadzenia w poblizu przejscia.

- Pamietaj, by zachowac¢ odlegtosci od $cian, sufitu i
innych przeszkdd wg wskazan strzatek na rysunku.

- Jednostka wewnetrzna musi mie¢ przestrzen
na konserwacje.

INSTRUKCJA MONTAZU 9

o

onad 200

Ponad 100
~

Ponad 300

f

(Jednostka: mm)

Typ A B

Mocowane na $cianie 200

300

PRACE ZWIAZANE Z OKABLOWANIEM ELEKTRYCZNYM

Instrukcje ogdline

- Wszystkie zakupione osobno czesci i materiaty,
prace elektryczne muszg by¢ zgodne z miejscowymi
przepisami. Stosowac tylko przewdd miedziany.

- W celu podtaczenia jednostki zewngtrznel, jednostek wewnetrznych oraz zdal-
nego sterownika nalezy postepowac zgodnie ze "SCHEMATEM POLACZEN
ELEKTRYCZNYCH', kiory jest przymocowany do obudowy tej jednost.

- Wszystkie potgczenia przewodéw muszg byé
wykonane przez uprawnionego elektryka

Potaczenia przewodow

Podtacz poszczegodlne przewody do zaciskow
na panelu sterowania zgodnie z podtgczeniem
po stronie jednostki zewnetrzne;.

Sprawdz, czy kolory przewodéw i symbole zaci-
skow urzgdzenia zewnetrznego sg takie same
jak w jednostce wewnetrznej.

jEug

Podtaczone do jednostki
zewnetrznej lub do jednostki B.D.

-/\\ OSTROZNIE

+ Przewdd zasilajgcy podtaczony do jed-
nostki wewnetrznej i zewnetrznej powinien
by¢ zgodny z nastepujacymi specyfika-
cjami (izolacja gumowa, typ HO 5RN-F z
atestem HAR lub SAA).

NORMALNA
POWIERZCHNIA PRZEKROJU
POPRZECZNEGO 1.0 mm?

+ Jezeli kabel zasilajgcy jest uszkodzony,
musi zosta¢ wymieniony na kabel odpo-
wiedniego typu pochodzacy od produ-
centa lub serwisu.

Uzywanie pilota zdalnego sterowania
(Opcjonalny)

Klimatyzatorem mozna sterowa¢ za pomoca pi-
lota zdalnego sterowania.

Przyciski funkcji dodatkowych znajdujg sie pod
pokrywa na pilocie zdalnego sterowania.
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INSTALACJA JEDNOSTKI WEWNETRZNEJ

Mocowanie plyty
montazowej

Sciana powinna byé na tyle wytrzymata, by
opierac sie drganiom

1

Zamontuj ptyte montazowg na $cianie przy
pomocy $rub typu “A”. Przy montazu w

Scianie betonowej zastosuj sruby kotwigce.

- Zamontuj poziomo ptyte montazowag na
Scianie, postugujgc sie poziomnica.

Ptyta montazowa

Wymierz $ciane i wyznacz linie srodkowa.
Wazne jest, aby uwaznie dobra¢
lokalizacje ptyty montazowe;.
Przeprowadzenie kabli do zrédta zasilania
odbywa sie zazwyczaj poprzez Sciany.
Wiercenie otworéw w $cianie na
potaczenia rurowe powinno sie odbywac z
poszanowaniem zasad BHP.

Obudowa SK/ SJ

Obrys jednostki Umiesci¢ poziomice na podwyzszonej zaktadce

CTyp:418 /| C Typ:418
¥

( Ptyta montazowa

S.CTp -
S CTyp:98 CTyp:134 L7

Przewody rurowe z tylu i z lewej
Przewody rurowe z tylu i z prawej

152 194
(jednostka: mm)

Umiescié poziomice na podwyzszonej zaktadce

Obrys jednostki
C Typ: 494 | C Typ: 504

i

"m\emlcza “y ; ﬁ
"""""" "'e@ e
C Typ: 134 Wieszak C Typ: 15
tadmy mierniczej

()
K
Przewody rurowe z tylu i z prawej

Przewody rurowe z tylu i z lewej

S

(jednostka: mm)
Obudowa SR

Ram{ jednostki wewnetrznej

Instalacja jednostki
wewnetrznej

1 Zawies jednostke wewnetrzng na gornej
czesci ptyty montazowej. (Zawie$ trzy haki,
znajdujace sie na gornej czesci jednostki
wewnetrznej, na gornej krawedzi piyty
montazowej.) Poruszajgc ptyta montazowa
w lewo i w prawo sprawdz, czy haki sg
prawidtowo na niej osadzone.

all

‘ P’fyta montazowa

2 Odblokuj uchwyt rury z podstawy i
zamontuj go pomiedzy podstawg a ptytg
instalacyjng tak, aby oddzieli¢ od $ciany
spodnig czes¢ jednostki wewnetrzne;j.

Uchwyt rury

* Funkcja ta moze sie rézni¢ w zaleznosci od
modelu.



INSTRUKCJA MONTAZU

Minimalna powierzchnia podtogi (dla R32)

+ Urzadzenie to powinno by¢ instalowane, obstugiwane i przechowywane w pomieszczeniu o
powierzchni podtogi wiekszej niz powierzchnia minimalna.

» Uzy¢ tabeli w celu okreslenia powierzchni minimalne;.

Amin (m2) 600
Klimatyzator podtogowy
500
/l
4
400
300
200
100
N Klimatyzator Scienny
— e e = Klimatyzator kasetonowy
———
0 m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : Catkowita objeto$¢ czynnika chtodniczego w obwodzie
- Catkowita objeto$¢ czynnika: czynnik chtodniczy wprowadzony do obwodu fabrycznie + dodatkowa objeto$¢ czynnika chtodniczego
- Amin : min. powierzchnia instalacji

Kli or podtogowy| (Kli or podtogowy| Klimatyzator $cienny || Klimatyzator $cienny Kii y||KI or kasetonowy
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 54 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 72 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36

1"
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PODRECZNIK OBStUGI

KONSERWACJA

Regularnie czysci¢ urzadzenie, aby utrzymac
optymalne osiagi i unikng¢ mozliwych awarii.

-/\ OSTROZNIE

+ Wylacz zasilanie i ookacz kabel zasilajacy przed
wykonywaniem jakichkolwiek czynnosci konser-
wacyjnych, w przeciwnym razie moze doj¢ do
porazenia elektrycznego.

+*Nigdy nie uzywaé wody 0 temperaturze wyZszej
iz 40°C w czasie czyszczenia filtrow. Moze
spowodowac odksztatcenia lub odbarwienia.

+Nigdy nie uzywac agresywnych substancji do
czyszczenia fltrw. Mogg zniszczy¢ powierzeh-

nie produktu.
o J

Wskazoéwki dotyczace eksploataciji.

+ Nie nalezy zbytnio wychtadzaé pomieszczenia.
Nie jest to korzystne dla zdrowia i powoduje
marnotrawstwo energii elekiryczne;.

Okna nalezy zastania¢ przy pomocy zaluzji lub zaston.
Nie nalezy pozwala¢, aby bezposrednie Swia-
tto stoneczne wpadato do pomieszczenia, gdy
pracuje klimatyzator.

+ W pomieszczeniu nalezy utrzymywacé jed-
norodng temperature.
Poziomy i pionowy kierunek nawiewu nalezy
ustawi¢ w taki sposob, aby w catym pomiesz-
czeniu uzyskaé jednakowg temperature.

Okna i drzwi winny by¢ doktadnie zamknigte.
O ile tylko jest to mozliwe nalezy unika¢ otwie-
rania drzwi i okien, aby utrzymaé chtodne po-
wietrze w pomieszczeniu.

- Filtry powietrza nalezy regularnie czysci¢.
Zapchanie filtra zmniejsza przeptyw powietrza
i obniza skuteczno$¢ chtodzenia oraz osusza-
nia. Filtry nalezy czy$ci¢ co najmniej raz na
dwa tygodnie.

+ Pomieszczenie nalezy okresowo wietrzy¢.
Jako Ze okna normalnie sg zamkniete, dobrym
pomystem jest wietrzenie pomieszczenia od
czasu do czasu.

Gdy klimatyzator nie pracuje...
Gdy klimatyzator nie bedzie uzywany przez
dtugi okres czasu.

1 Wiacz klimatyzator, by pracowat z poniz-
szymi ustawieniami przez 2 — 3 godziny.

* Tryb pracy: Tryb wentylatora (Patrz strona
"Tryb wentylatora")

+ Osuszy to wewnetrzne mechanizmy.

2 Wytgczanie wytgcznik gtowny.

/I\ OSTROZNIE

Wytgcznik gtowny wylacz, gdy klimatyzator
nie bedzie uzywany przez dhugi okres czasu.
Moze gromadzi¢ sie kurz, co moze spowado-
wac pozar.

3 Wyjmij baterie z pilota.

Pomocna informacja

Filtr powietrza a rachunki za prad.

Gdy filtry powietrza bedg zapylone, spadnie wy-
dajnos$¢ chtodzenia, i marnowane bedzie 6%
energii elekirycznej zasilajgcej klimatyzator.

Gdy masz zamiar ponownie uru-
chomi¢ klimatyzator.

1 Wyczys¢ filtr powietrza i zamontuj go z po-
wrotem w urzadzeniu. (Patrz strona ,Konser-
wacja i serwis")

2 Sprawdz, czy wlot i wylot urzgdzenia we-
wnetrznego i zewnetrznego nie sg zabloko-
wane.

3 Sprawdzi¢, czy przewod uziemienia jest po-
prawnie podtgczony. Moze by¢ podiaczony
po stronie urzgdzenia wewnetrznego.



PODRECZNIK OBStUGI

Najczestsze usterki! Oszczedz czas i pienigdze!

Przed wezwaniem serwisu sprawdz: Jezeli problem pozostaje, prosimy skontaktowac sie z Autory-

zowanym Instalatorem sprzetu.

Obudowa

Wyjasnienie

Klimatyzator nie dziata.

+ Czy nie popetnite$ btedu podczas ustawiania programu czasowego?
+ Czy zadziatat bezpiecznik lub przerywacz obwodu zasilajgcego?

W pomieszczeniu wystepuje
dziwny zapach.

+ Sprawdz, czy nie jest to zapach wilgoci, ktora wsigkta w

Sciany, dywan, meble lub ubrania w pomieszczeniu.

Wydaje sie, ze z urzadzenia
wyciekajg skropliny.

« Skropliny pojawiajg sig, gdy powietrze z klimatyzatora ochta-

dza ciepte powietrze w pomieszczeniu.

Klimatyzator nie dziata przez
okofo 3 minuty po ponownym
uruchomieniu.

* To jest zabezpieczenie urzadzenia.
+ Odczekaj okoto trzech minut przed rozpoczeciem pracy.

Nie chtodzi lub nie ogrzewa
efektywnie.

+ Czy filtr powietrza nie jest zabrudzony? Patrz instrukcje czysz-
+ Pomieszczenie mogto by¢ bardzo gorace przy pierwszym wig-

+ Czy temperatura zadana zostata ustawiona prawidtowo?
+ Czy wloty/wyloty z jednostki zewnetrznej lub wewnetrznej nie

czenia filtra powietrza.

czeniu klimatyzatora. Na ochtodzenie potrzeba wigcej czasu.

sg zapchane?

Klimatyzator gto$no pracuje.

« Stycha¢ dzwiek przypominajacy przeptyw wody.

« Stycha¢ dzwiek przypominajgcy uwalnianie sprezonego powie-

- To jest odgtos przeptywania freonu w urzgdzeniu.

trza do atmosfery.
- To jest odgtos przeptywania wody odwilzajgcej w urzadzeniu.

Stychac trzaski.

Dzwigk taki pochodzi z rozszerzania/kurczenia sie kratki wloto-
wej na skutek zmian temperatury.

Zapala sig kontrolka LED filtra.

+ Podczas czyszczenia wcisnij rownoczesnie przycisk timera i 4

na pilocie, i przytrzymaj przez 3 sekundy.

Wyswietlacz na pilocie jest
blady lub nic nie wyswietla.

+ Czy zadziatat bezpiecznik?
+ Czy baterie wtozono zgodnie z ich biegunowoscig (+/-)?

Kod btedu wystgpit po wytado-
waniu atmosferycznym

.

Urzadzenie to zostato wyposazone w obwdd zabezpieczenia
przed przetezeniem. Btad moze wystgpic, ale jest to normalne.
Po kilku minutach urzadzenie bedzie pracowato normalnie.

W ponizszych sytuacjach nalezy natychmiast wezwa¢é serwis.

1 Urzadzenie nie funkcjonuje prawidtowo, czué zapach spalenizny, stycha¢ gtosny hatas itp. Zatrzymaé urza-
dzenie i odtgczy¢ zasilanie. Nigdy nie prébowaé samodzielnie naprawia¢ albo uruchamia¢ urzgdzenia!

2 Przewdd zasilania sie nagrzewa lub jest mechanicznie uszkodzony.

3 Uktad autodiagnostyki wygenerowat kod btedu.

4 Woda wycieka z jednostki wewnetrznej nawet przy niskiej wilgotnosci powietrza.

5 Jakikolwiek przetacznik czy bezpiecznik nie dziata prawidtowo

Aby unikna¢ obnizenia sprawnosci urzadzenia, uzytkownik powinien regularnie zlecac przeglady i konserwacje uktadu kli-
matyzacji. W razie potrzeby naprawa powinna by¢ przeprowadzona przez osobe posiadajgca odpowiednie uprawnienia.
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Life's Good

MANUAL SIMPLU

APARAT DE

AER CONDITIONAT

Cititi acest manual de instalare in intregime Tnainte de a instala produsul.
Lucrarea de instalare trebuie efectuata numai de personal autorizat, conform
standardelor nationale de cablare electrica.

Pastrati acest manual de instalare pentru referinta ulterioara, dupa ce I-afji citit in
detaliu.

Traducerea instructiunii initiale

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Toate drepturile rezervate.
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2>  MODEL DESIGNATION

OZNACZENIE MODELU

Informacje o produkcie

- Nazwa produktu: Klimatyzator
- Nazwa modelu:

Model Sufix
Pllc]los]
(6) Sasiu

(5) Interioara (N)

(4) Serial

(3) Aspectul produsului

(2) Capacitate (kBTU)

(1) Produs de tip 1

=
©

rodus de tip 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,SC Standard
AC Artcool Mirror

AP purificarii aerului

(3) Aspectul produsului

R R-Look

S Semi R-Look

£ E-Look

B Negru oglinda Look
(6) Sasiu

SJ Sasiu

SK Sasiu

- Dodatkowe informacje: numer seryjny
musi odpowiada¢ kodowi kreskowemu na
produkcie

- Maks. dopuszczalne ci$nienie
po stronie wysokiego cisnienia: 4.2 MPa
po stronie niskiego cisnienia: 2.4 MPa

- Czynnik chtodniczy : R410A/R32

Emisii sonore transmise prin aer

Presiunea sonora A emisa de acest produs
este sub 70 dB.

** Nivelul sonor poate varia in functie de loca-
tie.

Cifrele mentionate exprima nivelul emisiilor si
nu reprezinta nivele precise de lucru.

In timp ce exista o corelatie intre nivelul de
emisie si cel de expunere, aceasta nu poate fi
folosit cu precizie pentru a determina daca
sunt necesare precautii suplimentare.

Factorii care influenteaza nivelul real de expu-
nere al fortei de lucru includ caracteristicile ca-
merei de lucru si alte surse de zgomot, de ex.
numarul echipamentelor si alte procese adia-
cente precum si durata de timp in care un
operator este expus la zgomot.

De asemenea, nivelul de expunere permis
poate varia in functie de tara.

Aceasta informatie va ajuta, totusi, utilizatorul
echipamentului sa realizeze o evaluare mai
corecta a pericolelor si riscurilor.

Concentratia maxima admisa (pentru R410A)

Concentratia maxima admisa este aceea la
care se poate interveni impotriva pierderilor de
freon imediat, fara ca sanatatea oamenilor sa
fie pusa in pericol atunci cand se produc
pierderi de freon in aer.

Concentratia maxima este exprimata in kg/m?
(greutate gaz freon per unitate de volum de
aer) pentru a face calculul mai usor.

Concentratia maxima admisa: 0.44 kg/m* (R410A)

H Calcularea concentratiei de freon

Cantitatea totala de freon
_ schimbat in instalatia de freon (kg)

Capacitatea celei mai mici
camere unde unitatea interioara
este instalata (m®)

Concentratia
agentului de
racire (kg/m?)
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INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

Djﬂ Cititi cu atentie masurile de precautie in Acest aparat este umplut cu agent frig-
acest manual inainte de utilizarea unitatii. orific inflamabil (R32).

Acest simbol indica faptul ca acest

II Acest simbol indica faptul ca trebuie sa echipament trebuie sa fie utilizat de catre
L._ll cititi cu atentie Manualul de utilizare. @ o persoand de serviciu, care a consultat
Manualul de utilizare

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE INAINTE DE A FOLOSI APARATUL.
Respectatl intotdeauna urmatoarele masuri de siguranta pentru a evita situatii
periculoase si pentru a asigura cel mai inalt nivel de performanta a produsului
dumneavoastra.

A\ AVERTISMENT

Ignorarea acestor instructiuni poate cauza vataméri corporale sau deces.

/A\ ATENTIE

Ignorarea acestor instructiuni poate duce la vatamari corporale sau la deteriora-
rea produsului.

A\ AVERTISMENT

* Instalarea sau reparatiile efectuate de persoane necalificate pot constitui peri-
cole atét pentru dumneavoastra cét si pentru ceilalti.

« Activitatea de instalare trebuie sa fie efectuata in conformitate cu Codul national
cu privire la instala;iile electrice, numai de catre personalul calificat si autorizat.
* Informatiile continute in acest manual sunt destinate utilizarii de catre un tehni-
cian calificat, familiarizat cu procedurile de siguranta si echipat cu unelte si in-
strumente de testare adecvate.
* Necitirea cu atentie si nerespectarea tuturor instructiunilor din acest manual pot
determina defectarea echipamentelor, pagube materiale, vatamare corporala
si/sau deces.

* Trebuie verificata respectarea regulamentelor nationale de gaz.

» Conductele conectate la un aparat nu trebuie sa contina surse de aprindere. (pentru R32)
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Instalarea

* Nu utilizati un intrerupator de circuit defect sau subevaluat. Folositj tabloul elec-
tric si sigurantele corespunzatoare.

+ Exista riscul de incendiu sau electrocutare Pentru lucrdrile electrice, contactati
dealerul, vanzatorul, un electrician calificat sau un Centru de service autorizat.
Nu incercati sa demontati sau sa reparati singuri produsul. Exista riscul de in-
cendiu sau electrocutare

+ Totdeauna asigurati impamantarea produsului conform diagramei de cablare.
Nu conectati impamantarea la conducte de gaz sau de apa ori la firele de impa-
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4 INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

mantare a unei linii telefonice.
Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Instalati panoul si capacul casetei de control in siguranta. Exista riscul de incen-
diu sau electrocutare din cauza prafului, apei, etc.

« Folositi dispozitive de intrerupere sau sigurante corespunzatoare. Exista riscul
de incendiu sau electrocutare

* Nu modificati si nu prelungiti cablul de alimentare. Daca cablul sau cordonul de
alimentare prezinta zgarieturi sau dezizolare ori deteriorare, atunci trebuie inlo-
cuit. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Pentru instalare, dezinstalare sau reinstalare, contactati intotdeauna comercian-
tul sau un centru autorizat de service. Exista riscul de incendiu sau electrocu-
tare, explozie sau ranire.

* Nu instalati produsul pe un stativ de instalare defect. Asigurati-va ca zona de in-
stalare nu se deterioreaza odata cu trecerea timpului. Acest lucru ar putea
cauza caderea echipamentului.

* Niciodata nu instalafj unitatea exterioara pe o baza mobila ori intr-un spatiu de
unde poate sa cada. Daca unitatea exterioara cade, poate cauza pagube mate-
riale, ranirea ori chiar moartea persoanei.

* La unitatea exterioara, condensatorul electric furnizeaza electricitate de inalta
tensiune componentelor electrice. Asigurati-va ca s-a descarcat complet con-
densatorul inainte de a efectua orice activitate de reparatii. Un condensator in-
carcat poate cauza electrocutarea. X

+ Cand instalati aparatul, folositi kit-ul de instalare, furnizat cu produsul. In caz
contrar, aparatul poate cadea si produce leziuni grave.

+ Conexiunile unitatji interioare/exterioare trebuie sa fie bine asigurate, iar cablul
asezat astfel incat sa nu fie smuls din terminalele de conectare. Conexunile ne-
corespunzatoare ori slabite pot provoca incalzire sau incendiu.

+ Evacuati materialele de ambalare in siguranta. Scoateti suruburi, cuie, baterii,
lucruri avariate dupa instalare si aruncati ambalajele din plastic. Copiii s-ar
putea juca cu acestea, ceea ce poate cauza ranirea lor.

+ Verificati tipul de agent frigorific utilizat. Cititi eticheta de pe produs. Folosirea
unui agent de racire necorespunzator poate impiedica functionarea normala a
aparatului.

+ Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o camera fara surse de aprindere ca sa
functioneze in mod continuu. (de exemplu: flacara deschisa, un aparat de gaz
care functioneaza sau un incalzitor electric)

* Nu folositi alte mijloace pentru a accelera procesul de decongelare sau pentru a
curata, decét cele recomandate de producator.

* Nu perforati sau ardeti sistemul de ciclu cu agent frigorific.

* Retineti faptul ca agentii frigorifici pot sa nu contina miros
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+ Pastrati toate orificiile de ventilare necesare libere de orice obstructii.
* Aparatul va trebui sa fie depozitat intr-o zona bine ventilata in cazul in care di-
mensiunea camerei corespunde suprafetei camerei asa cum este specificat
pentru functionare. (pentru R32)
+ Conductele pentru agentul frigorific trebuie sa fie protejate sau sigilate pentru
evitarea daunelor.
« Conectori flexibili ai agentului frigorific (cum ar fi linii de legatura intre unitatea
interioara si exterioara) care pot fi deplasati in timpul operatiunilor normale tre-
buie sa fie protejati impotriva deteriorarii mecanice.
* O conexiune lipita, sudata sau mecanica trebuie realizata inainte de deschide-
rea supapelor care permit fluxul de agent frigorific intre piesele sistemului de ra-
cire.
* Pentru instalarea produsului, contactati intotdeauna centrul de service sau o
agentie de instalare profesionala. in caz contrar, acesta poate provoca incendii,
socuri electrice, explozii sau vatamari.

« Conexiunile mecanice trebuie sa fie accesibile, in scopul intretinerii.

Operare

+ Cand produsul s-a udat (inundat sau introdus in apa), contactati un centru auto-
rizat de service in vederea repararii, inainte de a-l folosi din nou. Exista riscul
de incendiu sau electrocutare

+ Asiguratj-va ca folositi numai piesele de schimb recomandate. Sub nicio forma
nu incercati s& modificati echipamentul. Folosirea pieselor inadecvate poate
cauza electrocutare, generarea de caldura excesiva sau incendiu.

* Nu atingeti, utilizati sau reparatj aparatul cu mainile umede. Tinetj stecarul cu
ména cand l scoateti din prizd Exista risc de electrocutare sau incendiu.

* Nu amplasati surse de incalzire sau aparate electrocasnice cu incalzire 1anga
cablul de alimentare. Exista risc de incendiu sau electrocutare.

* Nu permiteti patrunderea apei in componentele electrice. Instalati aparatul la
distanta de surse de apa. Exista riscul de incendii, defectarea produsului sau
electrocutare.

* Nu depozitatj si nu utilizati gaze sau substante inflamabile in apropierea produ-
sului. Exista risc de incendiu.

* Nu folositi aparatul intr-un spatiu ingust timp indelungat. Asigurati ventilarea. S-
ar putea produce o lipsa de oxigen care v-ar afecta sanatatea.

* Nu deschidej grila frontala in timpul functionarii. (Nu atingeti filtrul electrostatic,
daca unitatea este furnizata cu unul). Exista riscul de ranire, electrocutare sau
deteriorarea produsului.

+ Daca se aud sunete ciudate sau daca iese fum din produs. Opriti imediat intre-
rupatorul sau deconectati cablul sursei de alimentare. Exista risc de electrocu-
tare sau incendiu.

* Nu atingeti conducta de agent frigorific si conducta de apa sau alte parti interne in timp ce
aparatul functioneaza sau imediat dupa operare.
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6 INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

* Aerisiti camera unde se afla produsul regulat cand folositi unitatea impreuna cu
un cuptor, sau alt element de incalzire. Poate sa apara lipsa de oxigen care va
poate afecta sanatatea.

+ Cand aparatul urmeaza sa nu fie folosit timp indelungat, scoateti cablul de ali-
mentare din priza si opriti tabloul electric. Exista risc de deteriorare sau defec-
tare a produsului ori de utilizare neautorizata.

+ Luati masuri ca nimeni si in special copii sa nu poata calca ori sa nu cada pe
unitatea exterioara. Exista pericolul unor leziuni sau de avariere a produsului.

* Asigurati-va ca, in timpul utilizarii, cablul de alimentare nu este scos din priza
sau deteriorat. Exista riscul de incendiu sau electrocutare

* Nu puneti NIMIC pe cablul de alimentare. Exista riscul de incendiu sau electro-
cutare

+ Cand au loc scurgeri de gaz inflamabil, opriti gazul si deschidetj fereastra de
ventilare inainte de a reporni produsul. Nu utilizati telefonul si nu porniti sau
opriti comutatoarele. Exista riscul de explozie sau incendiu.

+ Asigurati-va ca aerisiti suficient camera cand aparatul de aer conditionat este
folosit simultan cu un aparat de ncalzit cum ar fi un radiator. in caz contrar
exista riscul de incendiu, ranire grava sau deteriorarea produsului.

» Curatati periodic (mai des decat o data/an) praful sau particulele de sare blo-
cate in’'schimbatorul de caldura, folosind apa.

* Instalarea conductei de lucru va trebui sa fie mentinuta la un nivel minim.

* Atunci cand piesele de legatura mecanice sunt refolosite in interior, sigilarile tre-
buie reinnoite. (pentru R32)

* Atunci cand nodurile evazate sunt refolosite in interior, partea nodurilor va fi re-
fabricata. (pentru R32)

/I\ ATENTIE

Instalarea

* Produsul trebuie ridicat si transportat de catre cel putin doua persoane. Evitat
vatamarea corporala.

* Nu instalati produsul daca acesta va fi expus direct la vantul marii (stropire cu
sare). Acest lucru poate provoca coroziunea produsului.

« Instalati furtunul de evacuare pentru a asigura ca apa condensata sa fie eva-
cuata corespunzator. Un racord neadecvat poate produce scurgeri de apa.

* Mentineti nivelul chiar si cand instalati produsul. Pentru a evita vibratjile sau
zgomotul.

* Nu instalati produsul in locuri unde zgomotul sau aerul cald provenit de la unita-
tea exterioara ar putea produce avarii sau deranja vecinii. Aceasta poate cauza
0 problema pentru vecinii dvs. si v-ar provoca dispute cu acestia.

« Totdeauna verificati sa nu existe scurgeri de gaz (refrigerent) dupa instalarea
sau repararea produsului. Nivelurile scazute ale refrigerantului pot cauza defec-
tarea produsului.
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* Orice persoana care este implicata cu lucrul sau deconectarea intr-un circuit de
agent frigorific trebuie sa detina un certificat valabil curent de la o autoritate de
evaluare acreditat industrial, care autorizeaza competenta lor sa se ocupe de
agentii frigorifici in conditii de siguranta, in conformitate cu o industrie recunos-
cuta de caietul de sarcini de evaluare. (pentru R32)

+ Incaltaminte adecvata (PPE) echipamentelor de protectie personala atunci cand
instalati, intretineti sau deserviti produsul.

Operare

* Nu utilizatj produsul in scopuri speciale, precum pentru conservarea alimente-
lor, lucrarilor artistice etc. Este un aparat de aer conditionat de consum, nu un
sistem de refrigerare de precizie. Exista pericolul de avariere sau deteriorare.

* Nu blocati admisia sau evacuarea debitului de aer. Acest lucru poate provoca
defectarea produsului.

+ Folositi o laveta moale pentru curatare. Nu folositi detergenti puternici, solventi
sau apa etc. Exista riscul de incendiu, electrocutare sau deferiorarea elemente-
lor din plastic ale produsului.

* Nu atingeti piesele metalice ale produsului cand scoateti filtrul de aer. Exista
risc de vatamare corporala.

* Nu va urcati pe produs si nici nu puneti ceva pe acesta.

Exista risc de vatamare corporala si de defectare a produsului.

* Dupa curatare, introduceti in mod corespunzator filtrul. Curataf; filtrul a doua
saptamani sau mai des, daca este necesar. Un filtru murdar reduce eficienta
aparatului.

* In timpul functionarii, nu introduceti méinile sau alte obiecte in orificiul de admi-
sie sau in orificiul de evacuare. Componentele ascutite, in migcare, v-ar putea
rani.

+ Fiti atenti cand despachetatj si instalati produsul. Marginile ascutite pot provoca
ranire.

+ Daca exista scurgeri de gaz refrigerent in timpul reparatiilor, nu atingeti. Poate
cauza degeraturi (ranire).

* Nu inclinai unitatea cand o indepartati sau dezinstalati. Apa condensata din in-
terior se poate scurge.

* Nu folositi aer sau gaz, altul decét refrigerentul specificat pentru acest sistem.
Daca aerul patrunde in sistemul de racire, rezulta o presiune excesiva, care
cauzeaza deteriorarea echipamentului sau leziuni.

+ Daca refrigerentul prezinta scurgeri in timpul instalarii, aerisiti imediat camera.
In caz contrar, poate fi daunator pentru sanatatea dvs.

» Dezasamblarea echipamentului, tratarea lichidului refrigerant sau a anumitor
componente trebuie realizate in conformitate cu standardele locale si nationale.
+ Inlocuiti toate bateriile din telecomandé cu unele noi de acelasi tip. Nu ameste-
cati bateriile noi cu cele vechi sau tipuri diferite de baterii. Exista riscul de incen-
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g INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA

diu sau de avariere a produsului.

* Nu reincarcati sau dezasamblaij bateriile. Nu aruncaij bateriile in foc. Acestea
se pot aprinde sau pot exploda.

+ Daca lichidul din baterii intra in contact cu pielea sau hainele, spalati bine cu
apa curata. Nu utilizatj telecomanda daca bateriile s-au scurs. Substantele chi-
mice din baterii ar putea cauza arsuri sau alte pericole pentru sanatate.

+ Daca inghititi lichid de la baterii, spalai-va bine in interiorul gurii si consultat
apoi medicul. In caz contrar exista riscul de imbolnaviri grave.

* Nu lasati aparatul de aer conditionat sa functioneze o perioada mare de timp
cand umiditatea este foarte ridicata, iar o usa sau o fereastra este lasata des-
chisa. Umezeala poate genera condens si poate umezi sau deteriora mobila.

* Nu va expuneti pielea si nu expuneti copiii sau plantele la fluxul de aer rece ori
fiebinte. Acest lucru va poate afecta sanatatea.

* Nu beti apa evacuata din produs. Nu este potabila si poate provoca probleme
de sanatate grave.

+ Folositi un scaun sau o scara solida cand curatati, faceti operatiuni de in-
tretinere sau reparati produsul la inaltime. Fiti atentj si evitati sa va loviti.

* Aparatul va trebui sa fie depozitat astfel incat sa se previna deteriorarea meca-
nica care poate sa apara.

* Deservirea se va efectua numai recomandat de producatorul echipamentului.
Intretmere si reparatia care necesita asistenta din partea altor categorii de per-
sonal calificat se va efectua sub supravegherea persoanei competente in utili-
zarea agentilor frigorifici inflamabili. (pentru R32)

Conform IEC 660335-1
* Acest produs nu este destinat utilizarii lui de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara experienta si cunos-
tinte decat in cazul in care sunt supravegheati sau instruiti asupra modului de
utilizare a aparatului de cétre o persoana responsablla cu siguranta lor. Copii
mici trebuie supravegheati pentru a vé asigura ca nu se joaca cu aparatul de
aer conditionat.

Conform IEC 660335-1
* Acest produs poate fi utilizate de copii cu vérsta de minim 8 ani si persoane cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau f&ra experienta si cunos-
tinte doar in cazul in care sunt supravegheati sau instruiti asupra modului de
utilizare a aparatului in siguranta si inteleg pericolele posibile. Copiii nu se vor
juca cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu se vor realiza de cétre copii nesu-
pravegheati.
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LOCURI DE INSTALARE

Mai mult de 100
- Langa unitate nu trebuie sa existe nicio sursa B I
de caldura sau de aburi. \ S
- Nu trebuie sé existe niciun obstacol care sa
impiedice circulatia aerului.
- Un loc in care circulatia aerului in camera va fi

=

ai mult de 200

Mai mult de 300

buna.
- Un loc unde poate fi instalata usor evacuarea. (Unitate: mm)
- Un loc unde trebuie luate in considerare
zgomotele. Tip A B c

- Nu instalatj unitatea langa cadrul usii.

- Asigurati spatiile indicate de sageti fata de
perete, tavan sau alte obstacole.

- Unitatea de interior trebuie s& pastreze un
spatiu suficient de intretinere.

Montat pe perete 200 100 300
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LUCRARE DE CABLAJ ELECTRIC

Instructiuni generale /& ATENTIE

- Toate materialele si componentele achizitionate
local, lucrarile de cablaj trebuie sa fie conform interioara sau exterioara trebuie s fie
normelor locale. Folositi doar cabluri de cupru. sau >Dule S

. ’ - conform urmatoarelor specificatii (Izolare

- Urmati ,DIAGRAMA DE CABLAJ” atasata de de cauciuc, tip HO 5RN-F aprobat de HAR
unitate pentru a cabla unitatea exterioara, uni- sau SAA).
tatile interioare si telecomanda.

- Lucrarea de cablaj trebuie realizata de un
electrician autorizat.

+ Cablul de conexiune conectat la unitatea

ZONA NORMAL
TRANSVERSALA
1.0 mm?

Conectarea cablurilor

Conectatj individual firele la terminalele de pe
panoul de control, conform conexiunii unitatji
exterioare.

Asigurati-va cé culorile cablurilor de la unitatea
exterioara si de la nr. respectiv de borné sunt
aceleasi cu cele de la unitatea interioara.

« in cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie inlocuit cu un
cablu sau un ansamblu special disponibil
la unitatea autorizata de service.

S

©

Folosirea telecomenzii (facultativ)

] Puteti folosi aparatul de aer conditionat mai
Conectat la unitatea usor cu ajutorul telecomenzii.
exterioard sau B.D. unitate 7 Gasiti butoanele pentru functiile suplimentare
sub capacul telecomenzii.
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F ixa rea p I éc | i d e mo nta re Descriere nitate  Amplasati un indicator de nivel pe agatatoarea ridicata

\ CTip: 494 ) CTip504
: [

oo [ el B lml] oss

Peretele pe care il alegeti trebuie s fie suficient
de rezistent si solid pentru a preveni vibratiile

1 Montati placa de instalare pe perete cu
suruburile de tip ,A“. Dacé montati unitatea
pe un perete de beton, utilizati bolturile de
ancorare.

010
=a=1

Conducta din spate dreapta

Conducta din spate stanga
—

o . L CTip: 134 — Carligul ruletei CTip: 150
- Fixati placa de montare orizontal, aliniind (Unitate: mm)
linia centrala cu ajutorul unui metru SR sasiu
orizontal.

Cadr‘ul Unitatii Interne

SK/ SJ sasiu
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Montarea unitatii interioare

1 Suspendati unitatea interioara pe portiunea
superioara a placii de montare. (Prindeti
cele doua carlige din partea de sus din
spatele unitétii interioare de muchia
superioara a placii de montare.) Incercati
deplasarea la stanga sau la dreapta a
carligelor pentru a va asigura ca sunt bine
pozitionate.

SR sasiu

Placa de montare

2 Masurati peretele si marcati linia
centrala.|De asemenea, este important sa
acordati atentie locatiei de fixare a placii de
montare.Ghidarea cablurilor catre prize se 2 Deblocati suportul tubulaturii de pe carcasa

~ Placa de montare

face in mod normal prin pereti.
Strépungerea peretelui pentru racordurile
conductelor trebuie realizata in siguranta.

SK/ SJ sasiu

Descriere unitate  Amplasati un indicator de nivel pe agététoarea ridicaté

Conducta din spalé Efreapta

/
CTip

E.*CTip:% CTlp:134~E ‘
152 194

(Unitate: mm)

Conducta din spate stanga

si montati-l intre carcasé si placa de
montare pentru a separa partea inferioara
a unitatii interioare de perete.

Suport tubulatura

* Caracteristica poate fi modificata in functie

de tipul de model.
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Suprafata minima a podelei (pentru R32)

- Aparatul va trebui sa fie instalat, exploatat si depozitat intr-o camera cu o suprafatd mai mare decat
suprafata minima.

- Utilizati graficul de tabel pentru a determina suprafata minima.

Amin (m2) 600
Asezat pe podea
500
/I
4
400 i
/'

.4 =

pd =

"4 @

300 e >

A o)

P g

'// )Z>)

A £
200
100

| Montat pe perete
— e o s = Montat pe tavan
0 = ; m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : Cantitatea totala de agent frigorific din sistem
- Cantitatea totald de agent frigorific: incarcatura de agent frigorific din fabrica + cantitatea suplimentara de agent frigorific
- Amin : zona minima pentru instalare

Asezat pe podea Asezat pe podea Montat pe perete Montat pe perete Montat pe tavan Montat pe tavan
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 54 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 72 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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Cand aparatul de aer conditionat

INTRETINERE

Curétati produsul regulat pentru a mentine nive-
lul optim de performanta si pentru a preveni de-
fectiunile posibile.

Cand aparatul de aer conditionat urmeaza sa
nu fie folosit pentru mult timp.

1 Operatj aparatul de aer conditionat pe
urmatoarele setari timp de 2-3 ore.

~ « Tipul operarii: Modul de operare Fan
(ventilare) (Consultati "Modul ventilare”)

~/\\ ATENTIE

* Opriti aparatul si scoateti cablul de ali-
mentare inainte de a realiza orice activi-
tate de intretinere; in caz contrar se poate
produce § socul electric.

*Nu folosm niciodata apa mai calda de
40°C cand curatati filtrele. Aceasta poate
cauza deformari sau decolorarea compo-
nentelor.

 Aceasta va usca mecanismele interioare.

2 Opritj tabloul electric.

/\ ATENTIE

Decuplat] tabloul electric cand aparatul de
aer conditionat urmeaza sa nu fie folosit un
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timp indelungat. Este posibil s& se adune

*Nu folosm niciodatd substante volatile Mmurdarie, care poate provoca un incendiu,

cand curatatl fltrele. Acestea pot dete-
riora suprafata unitéti de aer conditionat.

3 Scoateti bateriile din telecomanda.

Sfaturi cu privire la functionare!
Informatii utile

Filtrele de aer si facturile de electricitate.

Daca filtrele se imbacsesc de praf, capacitatea
de racire va scadea, iar 6% din electricitatea
folosita pentru operarea aparatului se va risipi.

+ Nu supraraciti camera.
Nu este bine pentru sanatate, iar consumul de
electricitate este mare.

- Trageti jaluzelele si perdelele.
Nu lasati lumina soarelui direct in camera
cand aparatul de aer conditionat este in
functiune.
Céand aparatul de aer conditionat
- Pastrati constanta temperatura camerei. urmeaza sa fie folosit din nou

Reglati directia fluxului de aer pe verticala si 1 Curétatj filtrul de aer si instalati-| in unitatea

orizontald, pentru a asigura temperatura
uniforma in camera.

- Asigurati-va ca usile si ferestrele sunt
inchise etans.

Evitati pe cat posibil deschiderea usilor si

ferestrelor, pentru a pastra aerul rece in camera.

« Curatati periodic filtrul de aer.

Blocajele din filtrul de aer reduc debitul de aer si

reduc nivelul de racire si efectul de dezumidificare.

Curatati-l cel putin o data la 2 saptamini.

* Aerisiti camera ocazional.

Deoarece ferestrele sunt pastrate inchise, este
necesara aerisirea camerei din cand in cand.

interioara (Consultati pagina "Intretinere si
service”)

Verificati ca fantele de admisie aer si
evacuare aer ale unitatji interioare/exterioare
sa nu fie obturate.

Verificatj ca firul de impamantare sa fie
conectat in mod corect. Acesta poate fi
conectat la partea laterala a unitatji
interioare.
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Diagnosticarea problemelor! Economisiti timp si bani!

Verificati urmatoarele puncte inainte de a solicita reparatii sau service... Daca functionarea
defectuoasa persista, va rugam sa contactati dealer-ul dvs.

Carcasa Explicatie

Aparatul de aer conditionat nu | < Ati facut vreo greseala la utilizarea temporizatorului?
functioneaza « Siguranta s-a ars sau tabloul electric a fost decuplat?

« Verificati daca acesta nu este un miros de aer umed de la

Camera are un miros specific. : " . ; <
P pereti, covoare, mobilier sau hainele din camera.

Se pare ca procesul de
condensare provoaca scurgeri
de la aparatul de aer conditionat.

» Fenomenul de condensare are loc atunci cand fluxul de aer
din aparatul de aer conditionat raceste aerul cald din camera.

Aparatul de aer conditionat nu | < Acest lucru se datoreaza dispozitivului de protectie al
functioneaza timp de aprox. 3 mecanismului.
minute dupa repornire. - Asteptati aprox. 3 minute si va incepe sa functioneze.
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« Este murdar filtrul de aer? A se vedea instructiunile de curatare
a filtrului de aer.

Nu réceste sau incélzeste in « Este posibil ca in camera sa fi fost foarte cald cand aparatul de

mod eficient. aer conditionat a fost pornit. Asteptati ca sa racoreasca.

« A fost setata corect temperatura?

« Sunt orificile de admisie sau evacuare ale unitatji interioare obturate?

- Daca este un zgomot care seamana cu apa curgand
- Este sunetul produs de curgerea freonului in interiorul aparatului.
Aparatul de aer conditionat - Daca zgomotul seamana cu al aerului comprimat eliberat in
face zgomot. atmosfera.
- Este sunetul apei de dezumidificare, procesata in interiorul
aparatului de aer conditjonat.

Daca se aude un zgomot ca + Acest zgomot este generat de dilatarea/ contractia grilei

producerea unei crapaturi. orificiului de admisie etc. datorita schimbarilor de temperatura.
Lampa (LED-UL) care + Pentru curatarea filtrului, apasatj in acelasi timp butonul
semnalizeaza starea filtrului Temporizatorului si butonul « al telecomenzii cu fir pentru 3
este PORNIT(ON). secunde.

+ Afost tabloul electric decuplat?

+ Sunt cumva bateriile introduse gresit din punct de vedere al
polaritatii (+) si (-)?

« Acestui produs i s-a aplicat circuit de protectie la suprasarcina.
Poate surveni o eroare, dar acesta este un comportament
normal. Dupa cateva minute va functiona normal.

Afigajul telecomenzii este slab
sau lipseste.

Codul de eroare apare dupa ce
loveste fulgerul

Chemati personalul de service imediat in urmatoarele situatii

1 Apare orice situatie anormald, precum miros de ars, zgomot mare, etc. Opriti unitatea si decuplatj tabloul
electric. Nu incercati niciodata sa reparati dvs. insiva aparatul sau sa reporniti sistemul in astfel de cazuri.

2 Cablul de alimentare de la retea este prea cald sau avariat.

3 Sistemul de auto-diagnosticare a generat codul de eroare.

4 Apar scurgeri de apa de la unitatea interioara chiar daca umiditatea este scazuta.

5 Orice comutator, intrerupétor (de sigurantd, de impamantare) sau siguranta nu functioneaza corespunzator.

Beneficiarul trebuie sa efectueze verificarea de rutina & sa curete aparatul pentru a evita ca acesta sa nu
functioneze la parametri normali. Situatjile speciale trebuie gestionate numai de catre personalul unui service.
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CONDICIONADO

Leia 0o manual de instalacao na integra antes de instalar o produto.

O trabalho de instalacdo devera ser executado em conformidade com as normas de
instalacdo nacionais e, apenas, por pessoal autorizado.

Depois de ler este manual de instalacdo na totalidade, por favor, guarde-o para
consultas futuras.

Traducao da instrucao original

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Todos os direitos reservados.
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2>  MODEL DESIGNATION

DESIGNACAO DO MODELO

Informacéo sobre o produto

- Nome do Produto : Ar condicionado
-Nome do Modelo :

Modelo Sufixo
P[c]los]
(6) Chassis

(5) Interior (N)
(4) Serial

(3) Produto Olhar

(2) Capacidade (kbtu)

(1) Tipo De Produto 1

(1) Tipo De Produto 1

DC De luxo

PC Standard Plus
S,SC Padréo
AC Artcool Mirror
AP| purificagdo do ar

(3) Produto Olhar

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Informacéo adicional : nimero de série

referente ao c6digo de barras do produto.

- Pressao maxima permitida no
Lado Alto: 4,2 MPa
Lado Baixo : 2,4 MPa

- Refrigerante : R410A/R32

Emissao de Ruido Aéreo

O nivel de pressao acustica emitido por este
produto situa-se abaixo de 70 dB.

** O nivel de ruido pode variar dependendo
do local.

Os valores mencionados sdo niveis de
emissao e ndo sao necessariamente niveis de
trabalho seguros.

Embora exista uma correlacdo entre os niveis
de emissdo e exposicao, ndo pode ser usado
de forma confidvel para determinar se sao
necessarias ou nao precaucodes adicionais.

Os fatores que influenciam o atual nivel de
exposicdo da equipa incluem as caracteristicas
da sala de trabalho e as outras fontes de

ruido, ou seja, o numero de equipamentos e
outros processos adjacentes e a extenséo do
tempo durante a qual o funciondrio esta
exposto ao ruido.

De igual forma, o nivel de exposi¢ao permitido
pode variar de pais para pais.

Esta informacdo, no entanto, vai permitir ao
utilizador do equipamento fazer uma melhor
avaliacdo do perigo e risco.

Concentracado limite (para R410A)

A concentracéo limite é a concentragao
maxima de gas Freon com a qual é possivel
tomar medidas sem prejuizo para a saude
humana quando ha uma fuga do refrigerante.
Para facilidade de calculo, a concentracao
limite deve expressar-se em kg/m 3 (peso de
gas Freon por unidade de volume de ar)

Concentragao limite: 0,44 kg/m 3 (R410A)

M Calcular a concentragao do refrigerante

Quantidade total (kg) de refrigerante

Concentragdo fornecido a instalacio de refrigeracéo
dorefrigerante = - T
(kg/m?) Capacidade (m °) da divisdo mais
pequena em que a unidade interior esta
instalada
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IMINSTRUCOES DE SEGURANGCA IMPORTANTES

Djﬂ Leias as precaugdes presentes neste f} Este equipamento é abastecido com
manual antes de operar a unidade. refrigerante inflamavel (R32).

Este simbolo indica gue um técnico

|| Este simbolo indica que o Manual do @ de assisténcia deve manusear este

utilizador deve ser lido atentamente. equipamento referindo-se ao Manual
de instalacao.

LEIA TODAS AS INSTRUCOES ANTES DE UTILIZAR O APARELHO.
Cumpra sempre as seguintes precaugoes para evitar situacoes de perigo e de modo
a garantir o maximo desempenho do seu produto

A AVISO

Se as indicacoes forem ignoradas tal pode resultar em lesdes graves ou morte

/\ ATENCAO
Se as instrucoes forem ignoradas tal pode resultar em lesoes leves ou danos no pro-
duto

A AVISO

* Ainstalagao ou reparacdes realizadas por pessoas nao qualificadas podem resultar
em riscos para Si € para outras pessoas.

* Alinstalacao deve ser feita de acordo com o Norma Elétrica Nacional apenas por
pessoal técnico qualificado e autorizado.

* As informacoes contidas no manual destinam-se a ser utilizadas por um técnico
qualificado familiarizado com os procedimentos de seguranca e equipado com as
ferramentas e os instrumentos de teste adequados.

* Alinobservancia na leitura e seguimento de todas as instrugoes presentes no ma-
nual de instrugdes pode resultar em avarias no equipamento, lesoes fisicas, pes-
soais efou morte.

* Deve cumprir 0s regulamentos de gas nacionais.

¢ As condutas ligadas a um aparelho nao devem conter uma fonte de ignicéo. (para R32)

Instalacéo

* Nao use um disjuntor defeituoso ou um disjuntor de classificacao inferior. Use um
disjuntor e fusivel com a classificacao correta. Existe o risco de incéndio ou de cho-
que eléctrico.

* Para trabalhos elétricos, contacte o representante, o vendedor, um eletricista quali-
ficado ou o Servico de Assisténcia Autorizado. Nao desmonte ou repare o produto
por si mesmo. Existe o risco de incéndio ou de choque eléctrico.

* Ligue sempre o0 produto a terra, de acordo com o esquema de cablagem. Nao ligue
o fio de terra a tubos de gas ou de agua, a tubos de iluminacao ou a fios de terra do
telefone. Existe o risco de incéndio ou de choque eléctrico.
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4 IMINSTRUGCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

* Instale o painel e a tampa da caixa de controlo em seguranca. Existe o risco de in-
céndio ou choque eléctrico, devido a pd, agua, etc.

¢ Use o disjuntor e o fusivel com a classificagao correta. Existe o risco de incéndio ou
de choque eléctrico.

* Nao modifique nem faca extensdes no cabo de alimentacéo. Se o cabo de alimen-
tacao tiver arranhdes ou o revestimento esfoliado ou deteriorado, entao deve ser
substituido. Existe o risco de incéndio ou de choque eléctrico.

* Para instalacao, remocao ou reinstalacao, contate sempre o revendedor ou um Ser-
vico de Assisténcia Autorizado. Existe o risco de incéndio, de choque elétrico, de
explosao ou ferimentos fisicos.

* Ndo instale o produto num local de instalacao inapropriado. Certifique-se de que a
area de instalacdo nao se deteriora com 0s anos. Tal pode causar a queda do pro-
duto.

* Nunca instale a unidade de exterior numa base maével ou num lugar de onde possa
cair. Se a unidade de exterior cair, pode provocar danos ou ferimentos e mesmo a
morte de uma pessoa.

* Na unidade de exterior, 0 condensador fornece energia de alta voltagem aos com-
ponentes elétricos. Descarregue completamente o condensador antes de realizar
0s trabalhos de reparacao. Um condensador carregado pode causar choque elé-
trico.

* Ao instalar a unidade, utilize o conjunto de instalacao fornecido com o produto.
Caso contrario, a unidade pode cair e provocar ferimentos graves.

¢ As ligagoes de cabos de interior/exterior devem ser fixadas firmemente e o cabo
deve ser encaminhado corretamente para que nao possam ocorrer tensoes que
puxem o cabo dos terminais de conexao. Ligacoes soltas ou incorretas podem
gerar calor ou provocar incéndio.

¢ Descarte com seguranga 0s materiais da embalagem. Materiais como parafusos,
pregos, pilhas, pecas partidas apds a instalacao etc., ou pecas sobressalentes,
devem ser retiradas dos sacos de plastico da embalagem, que, por sua vez, devem
ser rasgados e descartados. Existe o risco das criancas brincarem com eles e pro-
vocar ferimentos.

* Certifique-se de que verifica o refrigerante a ser utilizado. Por favor, leia a etiqueta
do produto. Utilizar um refrigerante incorreto pode impedir o funcionamento normal
da unidade.

* O aparelho deve ser aramazenado numa divisao sem fontes de ignicao que operem
continuamente (por exemplo: chamas abertas, um aparelho que opere a gas ou um
aquecedor elétrico em funcionamento.)

* Nao utilize meios destinados a acelerar o processo de descongelacao ou para lim-
par, exceto os recomendados pelo fabricante.

* Nao perfure ou queime o sistema de ciclo do refrigerante.

* Tenha em atencao que os refrigerantes poderao nao emitir um odor.
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* Mantenha quaisquer aberturas de ventilacao livres de obstrucao.

* O aparelho devera ser armazenado numa area bem ventilada onde o tamanh da di-
visao corresponda a rea da divisao especificada para o seu funcionamento.

* A tubagem de refrigerante deve ser protegida ou vedada para evitar danos. (para R32)

* Os conectores de refrigerantes flexiveis (tais como as linhas de ligacao entre a uni-
dade de interior e a unidade de exterior) que possam ser deslocadas durante as
operacoes normais, deverao ser protegidas contra danos mecanicos.

* Deve ser efetuada uma ligacao soldada ou mecanica antes de abrir as valvulas para
permitir o fluxo de refrigerante entre as pecas do sistema de refrigeracao.

* Para a instalagdo do produto, contacte sempre o0 centro de assisténcia ou uma
agéncia de instalacao profissional. Caso contrario, pode causar um incéndio, cho-
ques elétricos, explosao ou ferimentos.

* As ligacoes mecanicas devem ser acessiveis para fins de manutencao.

Funcionamento

* Se este produto ficar cheio de dgua (inundado ou submerso), contacte um Servigo
de Assisténcia Autorizado para reparacao, antes de o voltar a utilizar. Existe o risco
de incéndio ou de choque eléctrico.

* Certifique-se de que utiliza apenas as pecas listadas na lista de pecas sobressalen-
tes. Nunca tente modificar o equipamento. O uso de pecas inadequadas pode pro-
vocar choques elétricos, pode gerar calor excessivo ou um incéndio.

* Nao toque, opere ou repare o produto com as maos molhadas. Segure a ficha na
mao quando a retirar.

Existe o risco de incéndio ou de choque elétrico.

* Nao coloque um aquecedor ou outros aparelhos de aquecimento perto do cabo de
alimentacao. Existe o risco de incéndio ou de choque elétrico.

* Ndo deixe cair dgua nas partes elétricas. Instale a unidade afastada de fontes de
agua. Existe o risco de incéndio, avaria do produto ou choque elétrico.

* Nao armazene nem utilize gases inflamaveis ou combustiveis perto do produto.
Existe o risco de incéndio.

* Nao utilize o produto num espaco confinado durante um longo periodo de tempo.
Ventile regularmente. Pode ocorrer uma falta de oxigénio e, assim, prejudicar a sua
saude.

* Nao abra a grelha frontal do produto durante a operacao. (Nao toque no filtro ele-
troestatico, se a unidade se encontrar equipada com um.) Existe o risco de ferimen-
tos fisicos, choque elétrico ou falha do produto.

* Se notar sons estranhos, odores ou fumo a sair do produto. Desligue imediata-
mente o disjuntor ou desligue o cabo de alimentacao. Existe o risco de incéndio ou
de choque elétrico.

* Ventile a divisao do produto frequentemente quando funcionar juntamente com um
fogao ou um elemento de aquecimento, etc. Uma deficiéncia de oxigénio pode
ocorrer e assim prejudicar a sua saude.

* Nao toque no cano de refrigerante e no cano de agua nem em pecas internas enquanto a
unidade estiver em operagao ou imediatamente apos a operacao.
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6 IMINSTRUGCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

¢ Quando o produto nao for utilizado por um longo periodo, desligue-o da corrente ou
desligue o disjuntor. Existe o risco de avaria ou falha do produto, ou funcionamento
nao intencional.

¢ Certifique-se de que ninguém, especialmente criangas, pode pisar ou cair sobre a
unidade de exterior. Tal pode resultar em ferimentos pessoais e danos no produto.

¢ Certifique-se de que o cabo de alimentacéo nao é puxado ou danificado enquanto
esta em funcionamento. Existe o risco de incéndio ou de choque eléctrico.

* Nao coloque NADA sobre o cabo de alimentacao. Existe o risco de incéndio ou de
choque eléctrico.

¢ Se houver uma fuga de gas inflaméavel, desligue o gas e abra uma janela para venti-
lacdo antes de ligar o produto. Nao utilize o telefone nem ligue ou desligue interrup-
tores. Existe o0 risco de explosao ou incéndio.

* Certifique-se de que ventila o suficiente, quando este ar condicionado e um apare-
Iho de aguecimento, tal como um aquecedor, forem usados em simultaneo. A inob-
servancia disto pode resultar em incéndio, ferimentos graves ou avaria do produto.

* Limpeza periddica (mais do que uma vez por ano) das particulas de po ou sal presas
no permutador de calor utilizando agua.

* Ainstalacao do trabalho de tubagem deve ser mantido a um minimo.

¢ Quando o0s conectores mecanicos sao reutilizados no interior, as pecas de vedagao
devem ser substituidas. (para R32)

¢ Quando as juntas de alargamento sao utilizadas no interior, a peca de alargamento
deverd ser refabricada. (para R32)

/I\ ATENCAO

Instalacao

¢ O produto deve ser levantado e transportado por duas ou mais pessoas. Evite feri-
mentos pessoais.

* Ngo instale o produto num local diretamente exposto ao ar maritimo (ambiente sa-
lino). Pode causar corrosao no produto.

* |nstale a mangueira de drenagem para se certificar de que a agua condensada ¢ de-
vidamente drenada. Uma ma ligacao pode provocar fugas de agua.

* Mantenha nivelado quando instala o produto. Para evitar vibragao ou ruido.

* Nao instale 0 produto num local onde o ruido ou o ar quente da unidade de exterior
possa prejudicar ou perturbar os vizinhos. Tal pode provocar um problema aos seus
vizinhos e, assim, uma disputa.

* Depois da instalacao ou reparacao do produto, verifique sempre a existéncia de
fugas de gas (refrigerante). Os niveis baixos de refrigerante podem provocar uma
avaria no produto.

¢ Qualquer pessoa que esteja envolvida em trabalhar com ou a entrar num sistema
de refrigerante devera ser detentora de um certificado valido atual emitido por uma
entidade de avaliacdo acreditada na indUstria, que autoriza a Sua competéncia para
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manusear refrigerantes em seguranca, de acordo com uma especificacao reconhe-
cida pela industria. (para R32)

* Ao proceder a instalagao, manutencao ou assisténcia do produto, utilize o equipa-
mento de protecao individual adequado (EPI).

Funcionamento

* Nao utilize o equipamento para fins especiais, tal como conservar alimentos, obje-
tos de arte, etc. Trata-se de um ar condicionado para 0 consumidor, ndo um sis-
tema de refrigeracéo de precisao. Existe o risco de danos ou perda de propriedade.

* Nao bloqueie a entrada ou saida de ar. Isso pode provocar avarias no produto.

¢ Utilize um pano macio para limpar. Nao use detergentes abrasivos, solventes, etc.
Existe o risco de incéndio, choque elétrico ou danos nas partes plasticas do pro-
duto.

* Nao toque nas partes metalicas do produto quando remover o filtro de ar. Existe o
risco de ferimentos fisicos.

* N3o pise nem coloque nada sobre o produto. Existe o risco
de danos fisicos e de avaria do produto.

¢ |nstale o filtro sempre de forma segura. Limpe o filtro a cada duas semanas ou
mais, caso seja necessario. Um filtro sujo reduz a eficiéncia.

* Nao introduza as maos ou outros objetos através das entradas ou saidas de ar, en-
quanto o produto estiver em funcionamento. Existem pecas afiadas e em movi-
mento que podem causar ferimentos pessoais.

* Tenha cuidado ao desembalar e instalar este produto. Arestas agucadas podem
causar lesoes.

* Se 0 gés refrigerante derramar durante a reparacao, nao toque no gas refrigerante
derramado. O gas refrigerante pode provocar ulceracdes (queimaduras causadas
pelo frio).

* Nao incline a unidade ao removeé-la ou desinstala-la. A dgua condensada no interior
pode derramar.

* Nao misture ar ou gas para além do refrigerante especificado utilizado no sistema.
Se entrar ar no sistema de refrigerante, tal resultara numa pressao excessivamente
alta, provocando ferimentos ou danos no equipamento.

* Se 0 gas refrigerante derramar durante a instalagao, ventile imediatamente a érea.
Caso contrario, pode prejudicar a sua saude.

* A desmontagem da unidade, o tratamento do 6leo refrigerante e de eventuais
pecas devem ser feitos de acordo com as normas locais e nacionais.

* Substitua todas as pilhas no controlo remoto por novas do mesmo tipo. Nao mis-
ture pilhas novas com antigas ou de tipos diferentes. Existe o risco de incéndio e
avaria no produto.

* Nao recarregue ou desmonte as pilhas. Nao descarte as pilhas no fogo. Podem
queimar ou explodir.
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8 IMINSTRUGCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

* Se o liquido das pilhas entrar em contacto com a pele ou a roupa, lave-as bem com
agua limpa. Nao use o controlo remoto se as pilhas tiverem fugas Os quimicos das
pilhas podem provocar queimaduras ou constituir outros riscos para a saude.

¢ Se engolir o fluido de bateria de uma fuga, lavar completamente o interior da boca
e, de seguida, consultar um médico. A inobservancia disto pode resultar em sérias
complicages para a saude.

* Nao deixe 0 ar condicionado ligado durante um longo perfodo quando o nivel de hu-
midade for muito elevado e a porta ou a janela sao deixadas abertas. A humidade
pode condensar e molhar ou danificar o mobiliario.

* Nao exponha a sua pele, criancas ou plantas ao fluxo de ar quente ou frio. Isto pode
prejudicar a sua salde.

* Nao beba dgua drenada do produto. Nao é agua propria para consumo e pode pro-
vocar problemas de saude sérios.

o Utilize um banco ou uma escada firme ao limpar, fazer manutencao ou reparar o
produto em altura. Tenha cuidado e evite danos fisicos.

¢ O aparelho deverd ser armazenado de forma a evitar a ocorréncia de danos mecani-
COS.

o A assisténcia devera ser realizada apenas conforme recomendado pelo fabricante
do equipamento. A manutencao e as reparacoes que necessitem de assisténcia de
outro pessoal qualificado serdo levadas a cabo sob supervisao da pessoa responsa-
vel na utilizacao de refrigerantes inflamaveis. (para R32)

De acordo com a norma IEC 660335-1

* Este aparelho ndo € indicado para a utilizacdo por pessoas (incluindo criancas), com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e
conhecimento, a menos que tenham supervisao ou instrucoes relativas a utilizacao
do aparelho, dadas por uma pessoa responsavel pela sua seguranca. As criangas
devem ser supervisionadas para garantir que nao brincam com o aparelho.

De acordo com a norma EN 660335-1

¢ Este aparelho pode ser utilizado por criangas com idade igual ou superior a 8 anos e
por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou capacidades mentais reduzidas
ou com falta de experiéncia e conhecimento, se lhes tiver sido dada supervisao e
instrucdes sobre a utilizagao segura do aparelho e compreendam 0s riscos envolvi-
dos. As criancas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao rea-
lizadas pelo utilizador nao deverao ser efetuadas por criangas sem supervisao.
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LOCAIS DE INSTALACAO

- Nao deve existir nenhuma fonte de calor ou
humidade junto da unidade.

- Nao devem existir obstaculos que impegcam
a circulagao de ar.

- Local onde a circulacéao de ar na divisdo seja
boa.

- Local onde a drenagem possa ser facilmente
efetuada.

- Local onde a prevencéo de ruido seja consid-
erada.

- N&o instale a unidade perto da porta.

- Observe os espacos indicados pelas setas a par-
tir da parede, do teto ou de outros obstéaculos.

- A unidade de interior deve ter espaco para
manutencao.

TRABALHO DE CABLAGEM ELETRICA

Instrucoes Gerais

- Todas as pecas de campo fornecidas, materiais e
trabalhos elétricos devem estar em conformidade
com a legislagao local. Utilize apenas o cabo de cobre.

- Siga 0 "ESQUEMA DE CABLAGEM" junto ao corpo
da unidade para realizar a ligacao da unidade de
exterior, unidades de interiores e o controlo remoto.

- Toda a cablagem deve ser executada por um
eletricista autorizado

Ligacdo dos Cabos

Ligue os cabos aos terminais na caixa de con-
trolo individualmente, de acordo com a ligacéo
da unidade exterior.

Certifique-se de que a cor dos fios da unidade
de exterior e o N.? de terminal sdo os mes-
mos que os da unidade de interior, respetiva-
mente

©

1111

Ligado a unidade de exterior
ou unidade B.D.

<

ais de 200

Mais de 100
~

Mais de 300

(Unidade: mm)

Tipo A B C

Montagem na parede 200 100 300
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® O cabo de ligacéo ligado a unidade de in-
terior e a unidade de exterior deve estar
de acordo com as seguintes especifi-
cacoes (Isolamento de borracha, tipo HO
5RN-F aprovado pela HAR ou SAA).

AREA DE SECCAO
TRANSVERSAL NORMAL
1.0 mm?

e Se 0 cabo de alimentacao estiver danifi-
cado, este deve ser substituido por um
cabo especial ou montagem disponivel
do fabricante do seu agente de servico.

/

Utilizacdo do controlo remoto
(Opcional)

O ar condicionado pode funcionar de forma
mais conveniente com o controlo remoto.

Vai encontrar os botdes para as fungdes adi-
cionais debaixo da tampa do controlo remoto.
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INSTALAGCAO DA UNIDADE INTERIOR

Placa de instalacdo para fixar

A parede que escolheu deve ser forte e
suficientemente solida para evitar vibracoes.

1 Coloque a placa de instalagéo na parede com
parafusos do tipo “A". Se colocar a unidade
numa parede de betdo, use parafusos-cavilha.

- Coloque a placa de instalagdo na horizontal,
alinhando a linha de centro com o medidor
horizontal.

Chassis SK/SJ

Parafusos do
fipo "A”

Placa de instalacao

2 Mega a parede e marque a linha central.

Também é importante ter cuidado relativamente

a localizagédo da placa de instalagao.

O encaminhamento de cabos para tomadas de
corrente é feito normalmente através da
parede. A perfuracao do orificio através da
parede para as ligacoes de tubagens deve ser
feita em seguranca.

Chassis SK/ SJ
Conforno da unidade  Cologue um nivel num apoio elevado
Tipo C: 418 | Tipo C: 418
’%ﬁ o
g 06 | "[”_ £
3 Tipo C = 2
g i and
T TipoC:98 Tipo C:134 —
152

(Unidade: mm)

Conforno da unidade ~ Coloque um nivel num apoio elevado
\ Tipo C: 494 L\ Tmcsm
[

. ; = .
P = T
- - —== [
Gl

fffffffffff N

Medir o suporte
da fita

Tubo traseiro esquerdo
Tubo traseiro direito

Tipo C: 150

(Unidade: mm)

Chassis SR

Estrutura da Unidade Interior

Instalacdo da unidade interior

1 Prenda a unidade interior na parte superior da
placa de instalacéo. (engate os trés ganchos no
topo da unidade interior com a extremidade
superior da placa de instalacdo) Certifique-se de
que 0s ganchos estao bem encaixados na placa
de instalacdo, movendo para a esquerda e
direita.

&

ca de instalacdo para fixar

2 Desengate o suporte do tubo da estrutura e
instale entre a estrutura e a placa de instalacao
para poder separar o lado inferior da unidade
interior da parede.

Suporte do tubo

* A funcionalidade pode ser alterada consoante o
tipo de modelo.



MANUAL DE INSTALAGAO

Area minima de piso (para R32)

- O aparelho deveré ser instalado, operado e armazenado numa divisdo com uma area de piso superior
a drea minima.

- Utilize o gréfico da tabela para determinar a drea minima.

Amin (m2) 600

De chao
500
7
4
400 7
/'
/I
/I,
300 ya
P4
/'/
200
o
8
100 é‘
. Mural =4
= ——— e " De teto @
0 = : m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m: Quantidade total de refrigerante no sistema
- Quantidade total de refrigerante: carga de refrigerante de fabrica + quantidade adicional de refrigerante
- Amin : drea minima de instalacdo
De chao De chéo Mural Mural De teto De teto
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MANUTENCAO

Limpar o produto regularmente para manter
um bom desempenho e para evitar uma
possivel avaria.

~/\ ATENGAO -

¢ Desligar a alimentacao e desconectar
cabo de alimentacdo antes de executar
qualquer manutencao, caso contrario,
pode causar choque elétrico.

¢ Nunca utilize dgua mais quente do que
40°C, quando limpar os filtros. Isso pode
causar deformacao ou descoloracao.

* Nunca utilize substancias volateis para
limpar os filtros. Pode danificar a superff-
cie do ar condicionado.

- J/

Dicas de Funcionamento!

® Nio arrefeca demasiado a divisdo.
N&o é benéfico para a salde e desperdica
eletricidade.

¢ Mantenha as persianas ou as cortinas fechadas.
Nao deixe entrar luz solar direta na divisdo
quando o ar condicionado estiver em fun-
cionamento.

* Mantenha a temperatura da divisdo uniforme.
Ajuste a direcéo vertical e horizontal do fluxo
de ar para garantir uma temperatura uni-
forme na divisao.

e Certifique-se de que as portas e janelas
estdo devidamente fechadas.
Evite, o mais possivel, abrir portas e janelas
para manter o ar fresco na diviséo.

e Limpe o filtro de ar regularmente.
Os blogueios no filtro de ar reduzem o fluxo
de ar e diminuem os efeitos de arrefeci-
mento e desumidificacdo. Limpe, pelo
menos, de duas em duas semanas.

¢ Ventile a divisdo ocasionalmente.
Uma vez que as janelas séo mantidas
fechadas, ¢ uma boa ideia abri-las ocasional-
mente e ventilar a divisdo de vez em quando.

Quando o ar condicionado ndo es-
tiver a funcionar....

Quando o ar condicionado nao funcionar por
um longo periodo de tempo.

1 Utilize o ar condicionado com as seguintes
definicoes durante 2 ou 3 horas.

e Tipo de funcionamento: Modo de fun-
cionamento de ventoinha. (Consulte a
pagina "Modo Ventoinha")

e |sto ird secar 0s mecanismos internos.

2 Desligue o Interruptor.

/\ ATENGAO

Desligue o interruptor quando 0 ar condi-
cionado nao for utilizado durante um longo
periodo de tempo. A sujidade pode acumu-
lar-se e provocar um incéndio.

3 Retire as pilhas do Controlo Remoto.

Informacao util

Os filtros elétricos e a sua conta de eletrici-
dade.

Se os filtros de ar ficarem obstruidos com po,
a capacidade de arrefecimento é afetada e
6% da eletricidade consumida na utilizacédo do
ar condicionado sera desperdicada.

Quando o ar condicionado for uti-
lizado novamente.

1 Limpe o filtro de ar e instale-o na unidade
interior. (Consulte a pagina "Manutencéo e
Assisténcia")

2 Verifique se as entradas e saidas de ar das
unidades de interior e de exterior ndo se
encontram bloqueadas.

3 Verifique se o fio de terra esta devidamente
ligado. Pode estar ligado & lateral da
unidade interior.
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Dicas para Resolucdo de Problemas! Poupe tempo e dinheiro!

Verifigue os seguintes pontos antes de solicitar uma reparacdo ou assisténcia.... Se o problema
persistir, por favor contacte o seu revendedor.

Caso

Explicagao

O ar condicionado nédo fun-
ciona.

e Enganou-se ao programar a temporizagao?
e O fusivel queimou ou o disjuntor de circuito foi ativado?

A divisao apresenta um odor
peculiar.

e \erifique se as paredes, a alcatifa, os mdveis ou outros objetos
humidos existentes na divisdo libertam um odor a humidade.

Parece que existe uma fuga
de condensacao no aparelho
de ar condicionado.

e A condensacao ocorre quando o fluxo do ar condicionado ar-
refece o ar quente da divisao.

O ar condicionado nao fun-
ciona durante 3 minutos
quando é reiniciado.

e Esta € uma protecdo do mecanismo.
e Aguarde cerca de trés minutos até a operacao comecar.

Né&o arrefece nem aquece de-
vidamente.

¢ O filtro de ar encontra-se sujo? Consulte as instrucdes de
limpeza do filtro.

e A divisdo podia estar muito quente quando o ar condicionado foi
ligado pela primeira vez. Aguarde algum tempo até arrefecer.

e A temperatura foi configurada incorretamente?

® As entradas e saidas de ar da unidade estdo obstruidas?

O funcionamento do ar condi-
cionado é barulhento.

e Um ruido que se assemelha a d4gua a correr.
- Trata-se do som do fluido refrigerante a fluir no interior da
unidade de ar condicionado.
* Ruido que se assemelha a ar comprimido libertado para a atmosfera.
- E 0 som da 4gua do desumidificador a ser processada den-
tro da unidade de ar condicionado.

Ouviu um craque.

e Este som é gerado pela expansao/contraccao da grelha de
entrada de ar, etc., devido a alteracao da temperatura.

Luz de sinal de Filtro (LED)
estd LIGADA.

e Apds limpar o filtro, prima simultaneamente o botao Tempo-
rizador e 4 o botdo do controlo remoto com fios ao mesmo
tempo durante 3 seg.

O visor do painel de controlo

aparece apagado ou pouco visivel.

e O disjuntor foi acionado?
e As pilhas foram colocadas em dire¢coes opostas (+) e (-)?

O cédigo de erro ocorreu
apo6s uma queda de relam-
pago

e Este produto foi aplicado ao circuito de protecéo de sobrecarga de
corrente. Pode ocorrer um erro, mas trata-se de um comportamento
normal. Depois de alguns minutos, ird funcionar normalmente.

Solicite imediatamente assisténcia nas situacdes seguintes

1 Quando qualquer coisa anormal, como cheiro a queimado, barulho etc. acontecer. Pare a
unidade e desligue o disjuntor. Nunca tente reparar ou reiniciar o sistema nestes casos.

abhwN

O utilizador deve realizar uma verificacdo e uma limpeza de rotina a fim de evitar um mau desem-

O cabo de alimentacao principal estd demasiado quente ou danificado.

O codigo de erro é gerado por autodiagndstico.

Existem fugas de &gua na unidade de interior, mesmo se a humidade for baixa.
Se ocorrer falha no funcionamento de qualquer interruptor, disjuntor (seguranca, terra) ou fusivel

penho da unidade. No caso de situacdes especiais, a tarefa deve ser exclusivamente executada

por um técnico qualificado.
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Life's Good

ROVIDITETT UTMUTATO

LEGKONDICIONALO

Keérjuk, a termék hasznalatba vétele elétt gondosan olvassa el ezt a szerelési
Utmutatot

A telepitést a helyi/orszagos vezetékezési eldirasok betartasaval, kizarolag
megfelel6 képesitéssel rendelkezd személyek végezhetik.

Miutan gondosan elolvasta, 6rizze meg ezt a felhasznaloi utmutatot, hogy késébb
is beletekinthessen.

Az eredeti utasitas forditasa

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Minden jog fenntartva.
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MODELL MEGNEVEZESE

Termékadatok

- Terméknév: Légkondicionald
- Modellnév:

Modell Képzé

Pllclos]

(6) Készlilék vaz tipusa

(5) Beltéri egység (N)
(4) Széria

(3) Atermék Look

(2) A kapacitas (kBTU)

(1) Termék név

(1) Atermék tipusa 1

DC Delux

PC Standard Plus
S,SC Standard

AC Artcool Mirror

AP légtisztitd

(3) A termék Look

R R-Look

S Félig R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look

(6) Készulék vaz

SJ Késziilék vaz tipusa
SK | Késziilék vaz tipusa

- Kiegészit6 informacid: a sorozatszamot a
késziiléken talalhat6 vonalkéd tartalmazza.

- Maximalisan megengedett nyomas a
magas nyomasu oldalon: 4,2 Mpa / Ala-
csony nyomasu oldalon: 2,4 Mpa

- Hiit6kozeg: R410A/R32

Levegdben terjedd zajkibocsatas

Akészlilék éltal kibocsatott A-sulyozott hang-
nyomads 70 dB alatt van.

**A zajszint a helyszintdl figgben valtozhat.

A megadott szamok kibocsatasi szintek, és
nem feltétlenil munkavédelmileg megfelel$
szintek.

Akibocsatas és a kitettségi szintek kdzott van
ugyan 0sszefliggés, de ez nem hasznalhaté
annak helyes megitéléséhez, hogy van-e
szlikség Ovintézkedésre.

A dolgozok aktudlis kitettségi szintjét befolya-
sol6 tényezék a munkahely jellemzéi és mas
zajforrasok, azaz a berendezések és mas fo-
lyamatok szdma, valamint a zajkitettség id6-
tartama. A megengedett szint is orszagonként
véltozhat.

Ennek az informaciénak az alapjan azonban a
felhasznal6 jobban felmérheti a veszélyeket és
kockazatokat.

Koncentracio korlatozasa
(az R410A esetében)

A maximalis hitékézeg koncentracio értéke nem
Iépheti tul a vonatkozo helyi eléirasokban és
rendelkezésekben megadott értéket. A
koncentracio mértékegysége kg/m? (hiitékoézeg
gaz témege, 1m? zart térhez viszonyitva)

Koncentracio korlatozasa: 0.44 kg/m? (R410A)

H Hiitokozeg koncentracidjanak szamitasa

o Arendszer teljes
Hutokozeg hiitékdzeg-mennyisége (kg)
koncentracioja = — ¥ .
(kg/m?) A beltéri egységet tartalmazé

legkisebb helyiség térfogata (m*?)
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Figyelmesen olvassa el a kézikényvben e T
Djﬂ talalhato dvintézkedéseket az egység & P \?ayn feltc'jlt{e (R32)
hasznalata el6tt. 99 -

Ez a szimbolum azt jelzi, hogy a Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a sz-

PR . ervizszemélynek a telepitési
ll!l clflizzﬁg TR EeasEn Ll @ kézikényv aI};pjén sz[]kZéges kezel-

nie ezt a berendezést

AKESZULEK HASZNALATBAVETELE ELOTT OLVASSON EL MINDEN
ELOIRAST.

A veszélyes helyzetek elkerllése és a termék megfeleld teljesitményének biztosi-
tasa érdekében mindig tegyen eleget a kdvetkezo eldirasoknak

A\ FIGYELEM!

Az elbirasok figyelmen kivil hagyéasa sulyos sérulést vagy halalt okozhat.

/N VIGYAZAT!

Az utasitasok figyelmen kivil hagyasa kénnyebb sériilést vagy a termék meghibéaso-
dasét okozhatja

A\ FIGYELEM!

» Anem szakember 4ltal végzett felszerelés vagy javitas veszélyes lehet Onre és
masokra nézve.

* Atelepitést a helyilorszagos vezetékezési eldirasok betartasaval, kizarblag megfe-
leld képesitéssel rendelkezd személyek végezhetik.

* Az Utmutatd szakemberek szamara készlilt, akik tisztdban vannak a biztonsagi el-
jarasokkal, valamint rendelkeznek a sziikséges szerszamokkal és vizsgaloeszké-
z0kkel.

* Az Utmutat6 el6irasainak figyelmen kivil hagyasa személyi sérilést ésivagy halalt
okozhat, a kész(lék meghibasodhat vagy megrongalodhat.

+ Tiszteletben kell tartani gaziizemelési berendezések orszagos szabalyait.

» A készillékhez csatlakoztatott vezetékek nem tartalmazhatnak gyGjtoforrast.(az R32 esetében)

<
»
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Felszerelés

* Ne hasznéljon hibas vagy alulméretezett kismegszakitot. Megfeleléen méretezett
biztositékot és megszakitot hasznaljon. Fennall a tiz vagy az aramiités veszélye.

* Az elektromos szerelési munkékat a markakereskeddvel, szakképzett villanyszere-
l6vel vagy egy hivatalos szervizkdzponttal végeztesse el. On sohase szerelje szét
vagy javitsa a terméket. Fennall a tiiz vagy az aramités veszélye.

* A kébelezési rajz szerint mindig foldelje a készuléket. A féldelést ne csatlakoztassa
gazcsOre, vizesore, villamharitora vagy a telefonvonal foldelésére. Fennall a tliz
vagy az aramiités veszélye.



HVAOVIN

4 FONTOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

* Biztonsagosan szerelje fel a vezérlddoboz paneljét és fedelét. Fennall a por, viz
stb. miatti tiz vagy aramités veszélye.(az R32 esetében)

* Megfeleléen méretezett biztositékot és megszakitot hasznaljon. Fennall a tiiz vagy
az aramiités veszeélye.

* A halézati kabelt ne alakitsa &t és ne toldja meg. Ha a halézati kabelen repedések
vannak, a szigetelés lehamlott vagy megrongélodott, akkor ki kell cserélni. Fennall
a tliz vagy az aramiités veszélye.

* Afelszereléshez, leszereléshez vagy athelyezéshez mindig forduljon a markake-
resked6hdz vagy egy hivatalos szervizkdzponthoz. Fenndll a tliz, aramités, robba-
nés vagy seriilés veszélye.

+ Ne szerelie a terméket sériilt allvanyra. Ugyelien arra, hogy a felszerelési hely &lla-
pota az idd soran ne romoljon. Emiatt a késziilék leeshet.

+ A kiltéri egységet ne szerelie mozgo alapra, illetve olyan helyre, ahonnan leeshet.
Ha a kiiltéri egyséqg leesik, akkor anyagi kért, személyi sértilést, s6t halalt is okoz-
hat.

* A beltéri egység feszliltségsokszorozo kondenzatora nagyfesziltseget allit el6 az
elektromos alkatrészek szamara. A javitas megkezdése elétt teljesen stisse ki a
kondenzatort. A t6Itétt kondenzator aramiitést okozhat.

* Az egyséq felszerelését a mellékelt szerelokészlet hasznalataval kell végezni.
Egyébként a késziilék leeshet és sllyos sérilést okozhat.

* A beltéri/kiltéri kabelezés csatlakozasait szorosan rogziteni kell, és a kabeleket
ugy kell vezetni, hogy ne hasson rajuk olyan erd, ami kifelé hizna 6ket a csatlako-
z0kbal. A helytelen vagy laza csatlakozas melegedést vagy tlizet okozhat.

* A csomagoloanyagokat biztonsagosan térolja. llyenek a szerelés vagy szervizelés
utan visszamaradé csavarok, szegek, torétt alkatrészek stb., a mlianyag csoma-
gold tasakokat tépje szét és dobja ki. A gyerekek jatszhatnak vellk, és ez sérilést
okozhat.

* Ellenérizze az alkalmazott hiitkozeget. Kérjiik, ellendrizze a kész(ilék tipustabla-
jat. Nem megfelel6 hitokézeg gétolhatja az egység normalis mikodését.

* A készliléket olyan helyiségben kell tarolni, ahol nincsenek folyamatosan mikédo
gyujtoforrasok. (példaul: nyilt lang, mikodésben 1évé gazkészilék vagy mikddés-
ben lévo flitGtest).

* Ne hasznélja jégmentesitd folyamat felgyorsitasara vagy tisztitas céljabol, kivéve a
gyarto altal javasolt modon.

* Ne lyukassza ki vagy égesse meg a hiitékozeg-ciklus rendszerét.

* Ne feledje, hogy a hiitékdzeg nem feltétlentl bocsat ki szagot.

* Biztositsa a szilkséges szellézényilasok akadalymentességét.
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* Akésziléket jol szell6z6 tertileten kell tarolni, ahol a helyiség mérete megfelel a
mikddéshez meghatarozott teriletnek. (az R32 esetében)

* Ahlt6kdzeg csbvezését vedeni vagy lezarni kell a sériilések elkerllése érdekeé-
ben.

* A rugalmas hitékdzeg-csatlakozokat (példaul a beltéri és kiiltéri egységet 6ssze-
kotd vezetékeket), amelyek a szokasos miiveletek soran elmozdulhatnak, évni kell
a mechanikai sérlésektol.

+ Aforrasztott, hegesztett, vagy mechanikai kapcsolatot kell Iétrehozni, a szelepek
nyitasa elétt, hogy lehetdvé tegyék a hiitokdzeg aramlasat a hiitérendszer részei
kozott.

* Atermék beszereléséhez mindig vegye fel a kapcsolatot a szervizkdzponttal vagy
egy szakemberrel. - Ha nem igy jar el, akkor tliz, aramités, robbanés vagy sértilés
kovetkezhet be.

» Amechanikus csatlakozasoknak karbantartasi célbél hozzaférhetoknek kel lennidk.

Hasznalat

* Ha a kész(ilékbe nedvesség jut (elarasztas vagy viz ala meriilés), keressen fel egy
hivatalos szakszervizt és az ismételt hasznalatbavétel elétt javittassa meg. Fennall
a tliz vagy az aramiités veszélye.

» Csak a szerviz alkatrész-jegyzékében szerepld elemeket szabad hasznalni. Ne
modositsa a késziiléket. A nem megfelel6 alkatrészek hasznalata aramitést, tilzott
melegedést vagy tiizet okozhat.

* Nedves kézzel ne érintse meg, ne izemeltesse, illetve ne javitsa a késziléket. Ki-
hizaskor mindig a dugaszt fogja meg. Fennall az aramités vagy a tliz veszélye.

» A hélozati kabel kbzelében ne legyen flitbtest vagy més fltdberendezés. Fennall a
tliz vagy az dramités veszélye.

* Ne ker(iljén viz az elektromos alkatrészekre. A késziléket vizforrasoktl tavol sze-
relje fel. Fennall a tliz, a meghibasodas vagy az aramités veszélye.

* Ne taroljon vagy hasznaljon éghetd gazt vagy éghetd anyagokat a termék kdzelé-
ben. Tlzveszély &ll fenn.

« Zart helyiségben ne lUzemeltesse hosszu ideig a kész(iléket. Rendszeresen szel-
l6ztessen. Oxigénhiany Iéphet fel, és ez egészségkarosodast okozhat.

+ Uzem kéizben ne nyissa ki a késziilék eliilsé védéracsat. (Ne érintse meg az elekt-
rosztatikus sz(irét, ha a készilék rendelkezik azzal.) Személyi sérilés, elektromos
aramiités vagy a termék meghibasodaséanak veszélye all fenn.

* Ha a késziilék kilonds hangot ad, szag vagy fist jelenik meg. Azonnal kapcsolja le
a kismegszakitot és hizza ki a tapkabelt. Fennall az aramiités vagy a tliz veszélye.

* Ha siitdvel, flitGtesttel stb. egy légtérben lizemelteti a késziiléket, a helyiséget ido-

* Ne érintse meg a hiit6kozegesovet és a vizvezetéket, sem a belso alkatrészeket, amig a
készulék mikodik, vagy kozvetlentl miikodés utan.
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rol idore szelléztesse. Oxigénhiany léphet fel, amely kéros vagy halalos kévetkez-
ményekkel jarhat.

* Ha a kész(iléket hosszabb ideig nem hasznélja, hiizza ki a tapkabelt és kapcsolja
ki a kismegszakitot. Fennall a készUlék sérilésének, karosodasanak vagy nem
szandékos mikodésének a veszélye.

+ Ugyeljen arra, hogy senki (foleg gyerekek) ne Iéphessen vagy eshessen a killtéri
egységre. Ez személyi sériilést okozhat és a készilék megrongalddhat.

» Ugyeljen arra, hogy tizem kdzben ne hizodhasson ki vagy sériiljén meg a halézati
kabel. Fennall a tliz vagy az aramités veszélye.

« SEMMIT se tegyen a tpkabelre. Fennall a tliz vagy az aramuités veszélye.

* Ha éghet0 gaz szivarog, zérja el a gazt, mieldtt a késziléket bekapcsolna, és az
ablakot kinyitva szell6ztessen ki. Ne hasznalja a telefont és ne miikddtessen sem-
milyen kapcsolét. Tlz- vagy robbanésveszély all fenn.

* Ha ezt a légkondicionalot més flitbberendezéssel egyutt hasznalja, megfelelden
szellbztesse a helyiséget. Ennek elmulasztasa tizet, sulyos sérilést vagy a termék
meghib&sodasét okozhatja.

* |d6szakosan (tébb mint egyszer/év) vizzel le kell tisztitani a hdcserélore tapadt port
és sorészecskéket.

* A csbvezetékek telepitését minimalizalni kell.

+ Amikor a mechanikai csatlakozokat Gjbol beltérben hasznaljak, fel kell Ujitani ezek-
nek a szigetelését. (az R32 esetében)

* Amennyiben a faklyazott csatlakozét Gjrahasznéljak beltérben, a faklya részt ljra
kell gyartatni.(az R32 esetében)

/\ VIGYAZAT!

Felszerelés

* Akészuléket két vagy t6bb személynek kell felemelnie és széllitania. Kerllje a sze-
mélyi sérilést.

* Ne szerelje a késziléket olyan helyre, ahol az kbzvetlenll ki van téve tengeri szél-

IYare

* A kondenzviz megfelel§ elvezetéséhez szerelje fel az elvezetd tdmlét. A rossz csat-
lakozas vizszivargast okozhat.

* Akésziiléket vizszintezve kell felszerelni. A rezgés vagy zaj elkeriilése érdekében.

* Akésziiléket ne szerelje fel olyan helyen, ahol a kiiltéri egység zaja vagy az altala
termelt hd zavarhatja a szomszédsagot, vagy kart okozhat. Ez gondot jelenthet a
szomszédoknak és vitakra adhat okot.

+ Akészulék felszerelése vagy javitasa utan mindig ellendrizze a gazszivargast (h-
tokdzeg). Ha nem elegendd a hiitbk6zeg mennyisége, a készilék meghibasodhat.
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* A h(itbkdzeg aramkdrén dolgoz6 vagy abba beavatkoz6 személyeknek értékeld ha-
tosag altal iparilag akkreditalt érvényes tanusitvannyal kell rendelkezniik, amely
hatdsag tanusitja a kompetenciajukat arra, hogy biztonsagosan tudjak kezelni a
hitékdzeget az iparag elismert értékelési eldirasaival dsszhangban.(az R32 esetében)

+ Viselien megfeleld védbfelszerelést (PPE) a termék telepitése, miikddtetése vagy

karbantartasa soran.
Hasznélat

* Akészuléket ne hasznalja specidlis célra, pl. élelmiszerek, mialkotasok stb. meg-
Orzésére. Ez egy haztartasi Iégkondicionald, és nem precizids hitérendszer. Fenn-
all a karosodas vagy anyagi kar veszélye.

* Ne torlaszolja el a be- vagy kilépd levegbaramot. Ez a késziilék karosodasat okoz-
hatja.

» Atisztitashoz puha rongyot hasznaljon. Ne hasznaljon durva tisztitoszereket, old6-
szereket vagy froccsend vizet. T(iz, elektromos &ramités vagy a készulék m-
anyag alkatrészeinek sérilésének veszélye all fenn.

* A leveg0szUird eltavolitdsakor ne érintse meg a készulék fém alkatrészeit. Személyi
sérilés veszélye all fenn.

* Ne Iépjen ra a késziilékre és ne helyezzen ra semmit. Fennéll a
személyi sérilés és a készllek karosodasanak veszélye.

+ Tisztitas utdn mindig gondosan helyezze vissza a sziirét. A szirét kéthetenként,
vagy ha kell, gyakrabban tisztitsa ki. Az elkoszolodott sz(ir6 rontja a hatasfokot.

* A légkondicionalé mikddése kdzben a levegd be- és kimeneti nyilasain ne dugja
be a kezét és semmilyen mas targyat. Az éles és mozgo alkatrészek sérilést okoz-
hatnak.

* Legyen dvatos a termék kicsomagolésa és felszerelése soran. Az éles peremek
sérllést okozhatnak.

* Ha a javitas soran a hit6géz szivarog, ne érjen a szivargé gazhoz. A hiitégaz fa-
gyasi serilést okozhat.

* Az eltavolitas vagy leszerelés soran ne déntse meg a késziléket. A kondenzviz ki-
folyhat.

* Ne keverjen be levegét vagy mas gazt, mint ami a rendszer hiitékdzegeként el6
van irva. Ha a hiitbk6zeg rendszerébe levegd kerdl, til nagy nyomas keletkezik,
ami a berendezés karosodasat vagy személyi sérilést okozhat.

* Ha a felszerelés sorén a hiitégaz szivarog, azonnal szelloztesse ki a helyiséget. El-
lenkez0 esetben egészségkarosodast szenvedhet.

» Akész(ilék burkolatanak leszerelését, a hiitbolaj és az alkatrészek kezelését a
helyi és nemzeti el6irasoknak megfelelen kell végezni.

* Atavvezérldben 1évd elemeket ugyanolyan tipusura cserélje le. Ne hasznéljon ve-
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gyesen régi és Uj, vagy eltérd tipust elemeket. Fennall a tiiz vagy a kész(ilék karo-
sodasanak veszélye.

* Az elemeket ne téltse Ujra és ne szedje szét. Az elemeket ne dobja tiizbe. Eléghet-
nek és felrobbanhatnak.

* Ha az elemekbdl folyadék keril a bérére vagy ruhéjara, alaposan mossa le tiszta
vizzel. Ha az elemek szivarognak, ne hasznalja a tavvezérl6t. Az elemekben 1év
vegyi anyagok mard hatasuak, illetve mas egészségkarosodast okozhatnak.

* Ha lenyeli az elembdl kiszivargott folyadékot, alaposan mossa ki a szajat, majd for-
duljon orvoshoz. Ennek elmulasztasa sulyos egészségkarosodast okozhat.

* Ne jarassa hosszabb ideig a légkondicionalét, ha nagyon nagy a levegd paratar-
talma és egy ajto vagy ablak nyitva maradt. A kicsapddo para vagy cseppviz be-
nedvesitheti vagy kérosithatja a butorokat.

* A légkondicionald hideg vagy meleg légaramlata ne érjen kzvetlendl bért, gyer-
meket vagy névényt. Ez egészségkarosodast okozhat.

* Ne igya meg a késziilékbdl leengedett cseppvizet. Ez a viz nem tiszta és sulyos
egészségugyi problémakat okozhat.

+ Amagasan elhelyezett készilék tisztitasakor, karbantartasakor vagy javitasakor
hasznaljon stabilan all6 széket vagy létrat. Legyen Gvatos és kerilje el a sériilést.

* Akésziiléket Ugy kell tarolni, hogy a mechanikai sériilés kockazata ne alljon fenn.

* Karbantartés csak a gyart6 altal ajanlott modon végezhetd. Mas szakképzett sze-
mély segitségét igényld karbantartési és javitasi munkalatok csak a gyulékony hi-
tokozegek hasznalataban jartas személy felligyelete mellett végezhetd. (az R32 esetében)

Az IEC 660335-1 szabvanynak megfeleloen

* Ezt a készuléket csdkkent fizikai, érzékeld vagy értelmi képességgel, illetve tapasz-
talattal nem rendelkezé személyek (beleértve a gyermekeket) nem hasznalhatjak,
kivéve ha a biztonsagukeért felelds személy felligyelete alatt allnak, és a kész(ilek
hasznélatara utasitast kaptak. A gyermekekre felligyelni kell annak érdekében,
hogy megakadalyozzuk, hogy a késziilékkel jatsszanak.

Az EN 660335-1 szabvanynak megfeleloen

« Ezt a késziléket 8 éves kor alatti gyermekek, illetve idds, csokkent fizikai vagy ér-
telmi képességekkel rendelkez( vagy tapasztalatlan személyek nem hasznalhat-
jak, kivéve ha olyan személy felligyelete alatt &llnak, akitdl a késziilék biztonsagos
hasznalatara utasitast kaptak, és megeértették a kész(ilék hasznalataval kapcsola-
tos veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a készilékkel. A késziilék tisztitasat
és karbantartasat gyermekek felligyelet nélkil nem végezhetik.



FELSZERELESI HELYEK

- Akészilék kdzelében ne legyen héforras vagy
g6z.

- Alleveg6aramlas Utjaban ne legyen akadaly.

- A levegOkeringésnek jonak kell lennie.

- Olyan helyen legyen, ahol az cseppviz elveze-
tést kénnyen meg lehet oldani.

- Olyan helyen legyen, ahol nem zavaré a ké-
szllék Gzemi zajszintja.

- Ne szerelje fel az ajté kozelében.

- Biztositsa a nyilakkal jelolt tavolsagokat a fal-
tol, mennyezettdél vagy mas akadalyoktol.

- A beltéri egység korll biztositani kell a karban-
tartashoz szlikséges helyet.

SZERELESI UTMUTATO

Min 100 mm
B

(Mértékegység: mm)

Tipus A B

C

Oldalfali készulék min 200mm | min 100mm

min 300mm

ELEKTROMOS KABELEZESI MUNKALATOK

Altalanos utasitasok

- Minden kilén megvasarolt alkatrésznek és
anyagnak, valamint az elektromos
munkalatoknak meg kell felelnilik a helyi
el6éirasoknak. Kizarélag réz vezetékeket
hasznaljon.

- A kultéri egység, a beltéri egységek és a
tavvezeérlé bekotéséhez kovesse a készllékre
ragasztott "VEZETEKEZESI ABRAT”.

- Minden vezetékezési munkalatot szakképzett
villanyszerel6nek kell elvégeznie.

A vezetékek csatlakoztatasa

A kultéri egység bekétésének megfeleléen
egyenkeént csatlakoztassa a vezetékeket a ve-
csatlakozdblokkhoz.

Gondoskodjon arrol, hogy a kiltéri egység ve-
zetékeinek szinei és érintkez6 szamai egyezze-
nek a beltéri egységével.

T

—_— T
Kultéri egységre vagy B.D.
egységre csatlakozik.

~/\ VIGYAZAT!

+ A beltéri egységet és a kltéri egységet
Osszekodtd kabelnek az alabbi eléirasok-
nak kell megfelelnie (Gumi szigetelés, HO
5RN-F tipusu, HAR vagy SAA tanusitas-
sal).

NORMAL
KERESZTMETSZET
1.0 mm?

+ Az elektromos kabelezés vagy a kommu-
nikacios adatkabel sérilése esetén Iépjen
kapcsolaTba a forgalmazoéval

Vezetékes tavvezérlé hasznalata
(Vélaszthatd)
Tovéabbi specialis és kényelmi funkciok érhetek

el a vezetékes taviranyitd hasznalataval. A funk-
ciok felsorolasat Isd. tavvezerld fedele alatt.
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BELTERI EGYSEG TELEPITESE

A szerelélemez rogzitése

Akivalasztott fal er6s és szilard kell legyen, hogy
megakadalyozza a vibraciot.

1 Telepitse a szerelSlapot a falra ,A” tipusu

csavarokkal. Ha az egységet betonfalra szereli,

hasznaljon horgonycsavarokat.
- Telepitse a szerelélemezt vizszintesen ugy,

hogy a kézépvonalat vizszintmérdvel igazitja.

SK/ SJ alvaz

SR alvaz

) A" tipusu csavarok

Telepitélemez

2 Mérje meg a falat és jellie meg a kozépvonalat.

Fontos tovabba, hogy legyen elévigyazatos
szerel6lap helyének megvalasztasanal.. A
villanyhalézat vezetékei tipikusan a falba
vannak stillyesztve. A falon keresztiil kell farni
lyukakat a cs6vezetékek csatlakoztatdsahoz.

SK/ 8J alvaz
Azegységvazlata  Helyezzen vizszinimérdt egy megemelt filecsre

C tipus : 418

=1

e == 065
L [ f Telepitélemez l
] ) / 5
C tipus

S Clipus: 98 Clipus: 13417
i o

Bal hatso csdvezeték
Jobb hatso csvezeték

(Egység: mm)

Helyezzen vizszintmérét egy megemelt fiilecsre
C tipus : 504

Az egyséq vazlata
| \ Ctipus : 494
X

. i i
L : leroszalal .
,-' I’ 4

Ctipus: 134

Bal hétso csovezeték
(S
>
K

Jobb hatsé csvezeték

Meroszalag C tipus: 150

kaszto
akaszto e

SR alvaz
Abeltéri egység kerete
L

(Egység: mm)

A beltéri egység telepitése

1 Akassza a beltéri egységet a szerelSlap felsé
részére (a beltéri egység tetején 1évé harom
horgot akassza be a szerel6lap felsé szélébe).
Bizonyosodjon meg, hogy a horgok megfelelé
helyzetben vannak a szerelélap balra és jobbra
mozgatasaval.

: Telepitélemez

2 Nyissa fel a cséfoglalatok tartojat az alvazon és
rogzitse az alvaz és a szerel6lemez koz6tt
annak érdekében, hogy a beltéri egység also6
oldalat elkllonitse a falrdl.

Csofoglalat

* Amodell fliggvényében ez a funkcio valtozhat.
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Minimalis alapteriilet (az R32 esetében)

- A készliléket a minimalis alaptertletnél nagyobb helyiségben kell telepiteni, miikddtetni és tarolni.
- A tablazat grafikonjanak segitségével hatarozza meg a minimalis terilet.

Amin (m2) 600
Padion allo
500
y 4
/
400 B Vi
/I
/I,
300 //
A -
//
200
100
L Falra szerelhetd
— e = Mennyezetre szerelhetd
0 == T m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- A késziiléket a minimalis alapteriletnél nagyobb helyiségben kell telepiteni, miikédtetni és tarolni. >
- Atablazat grafikonjanak segitségével hatarozza meg a minimalis teriilet. (9]
- Amin : minimalis hely ami sziikséges a telepitéshez ;
Pl
Padlon allo Padlon allo Falra szerelhetd Falra szerelhetd Mennyezetre szerelhetd | | Mennyezetre szerelhetd
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 54 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 76 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 76 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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KEZIKONYV

KARBANTARTAS

Az optimalis teljesitmény és a meghibasodasok
megelézése érdekében a késziiléket rendsze-
resen tisztitsa.

~/\ VIGYAZAT! ~

*Kapcsolja ki a kész(léket és hizza ki a
tapkabelt, miel6tt barmilyen karbantar-
tasi munkalathoz kezd; ellenkez0 eset-
ben elektromos aramiités veszélye all
fenn.

* A szlir6k tisztitasahoz soha ne hasznél-
jon 40°C-nal melegebb vizet. Ez defor-
maciot vagy elszinez6dést okozhat.

+ A szlir6k tisztitasahoz ne haszndljon illo
anyagokat. Ezek a termék felliletének
karosodasat okozhatjak.

- J/

Kezelési tippek

- Ne hiitse tul a helyiséget.
Ez nem egészséges és pazarolja az aramot.

« Tartsa zarva az arnyékol6kat vagy
fliggbnyoket.
A légkondicional6 Uzemeltetése kdzben ne érje
kozvetlen napsugarzas a helyiséget.

* Legyen a helyiség hémérséklete egyenletes.
Ugy éllitsa be a légaram fliggéleges és vizszintes
iranyat, hogy a helyiség hémérséklete egyenletes
legyen.

+ Gondoskodjon arrdl, hogy az ajtok és ablakok
szorosan zarva legyenek.
A lehet6séghez képest kertilje az ajtok és ablakok
nyitasat, hogy a hideg levegé ne szokjon el.

- Rendszeresen tisztitsa a levegdsziirét.
A levegbszird eltomddése csokkenti a Iégaramot
és rontja a h(ité és paramentesitd hatast.
Legalabb kéthetenként tisztitsa a sz(irét.

+ Idonként szell6ztesse ki a helyiséget.
Mivel az ablakokat zarva tartjuk, néha nyissa ki
Oket és szelléztesse a helyiséget.

Ha a légkondicionalé nem mikédik...

Ha hosszabb ideig nem hasznélja a

légkondicional6t.

1 Akovetkez6 beallitasokkal Uizemeltesse 2-3
oran keresztll a légkondicionalét.

+ Uzemmod: Ventilator izemmod. (Lasd:
"Ventilator Gzemmaod").

« Ez kiszaritja a belsd szerkezeteket.

2 Kapcsolja le a kismegszakitot.

/\ VIGYAZAT!

Ha hosszabb ideig nem hasznélja a 1ég-
kondicionaldt, kapcsolja le a kismegszaki-
tot. Por gytilhet fel és ez tiizet okozhat.

3 Atavvezérlbdl vegye ki az elemeket.

Hasznos tajékoztatasok

Alevegbsziirék és az On villanyszamlaja.

Ha a leveg6szirdk eltémddnek, a hiitési
kapacitas csokken és a légkondicionalo
mUkddtetéséhez sziikséges elektromos energia
6%-a veszendbbe megy.

Ha a légkondiciondlot ismét
hasznalatba veszi.

1 Tisztitsa meg a levegdszUrét és tegye vissza
a beltéri egységbe. (Lasd: ,Karbantartas és
szerviz”)

2 Ellenérizze, hogy a beltéri/kultéri egység
bemenete/kimenete nincs-e eltémddve.

3 Ellendrizze, hogy a foldelokabel
csatlakoztatasa megfelel6-e. Csatlakoztassa
a kabelt a beltéri egységre.



KEZIKONYV

Hibaelharitasi tanacsok. Takaritson meg id6t és pénzt!

Mielott értesitené a szervizt, kérjuk, ellendrizze a kovetkezdket.... Ha a probléma fennmarad,

értesitse a forgalmazot.

Jelenség

Magyarazat

A légkondicionalé nem
mikodik.

+ Rosszul &llitotta be az idézitést?
- A biztositék kiégett vagy a kismegszakito leoldott?

A helyiségben rossz szag van.

Ellendrizze, hogy a szag nem a helyiségben talalhato falakbdl,
szényegekbdl, butorokbol vagy ruhékbdl szarmazik-e.

Ugy tinik, hogy kondenzviz

szivarog a légkondicionalobol.

- Kondenzviz akkor keletkezik, ha a Iégkondicionald
levegéarama lehditi a meleg beltéri levegét.

A légkondiciondl6 ujrainditas
utan kb. 3 percig nem
mukodik.

« Ez a szerkezet védelme miatt van.
« Vérjon kb. 3 percig és a készilék mikodni kezd.

A hiités vagy fités
hatékonysaga romlott.

+ Allevegbszird szennyezett? Lasd a leveg6szird tisztitdsara
vonatkoz6 utasitasokat.

« Lehet, hogy a légkondicionalé elsé bekapcsolasakor a
helyiség tul meleg volt. Hagyjon idét arra, hogy lehdiljon.

« Helytelen a beallitott hémérséklet?

- Akadaly van a beltéri egység bemeneti vagy kimeneti nyilasai
el6tt?

A légkondicionalé zajosan
mukodik.

« Vizfolyashoz hasonl6 zaj hallhat6.
- Ezt a hangot a Iégkondicionaléban aramlé hiitékézeg adja.
- Siritett levegd szabadba jutasahoz hasonlé zaj hallhaté.
- Ez a paramentesités soran keletkez6 viz Iégkondicionalon
bellli feldolgozasanak hangja.

Recsegd hang hallhato.

+ A hangot a bemeneti racs stb. h6mérsékletvaltozas miatti
O0sszehlzodasa/tagulasa adja.

A sz(ir6 jelz6lampaja (LED)
VILAGIT.

« A sz(ir6 tisztitdsahoz a tavvezérl6 Timer (1d6zitd) és «
gombjat egyidejlileg tartsa nyomva 3 mp-ig.

A tavvezérld kijelz6je halvany,

vagy egyaltalan nem mukaodik.

« A halézati kismegszakité leoldott?
+ Az elemek (+) és (-) pblusai a helyes irdnyban allnak?

A hibakod villamcsapas utan
jelent meg.

+ A készulék tulfeszlltségvédd aramkort tartalmaz. Hibajelzés
megjelenhet, de ez normélis jelenség. Par perc mulva visszaall
a normal mikodés.

A kovetkezd esetekben azonnal értesitse a szervizt

1 Barmilyen rendellenesség, pl. égett szag, erés zaj stb. Kapcsolja ki a késziléket és a
kismegszakitot. llyen esetben ne probélja meg javitani vagy Gjrainditani a rendszert.

2 Ahélozati kabel tul forré vagy megrongalodott.

3 Az 6ndiagndzis hibakddot jelenit meg.

4 Abeltéri egységbdl viz szivarog, kis paratartalom mellett is.

5 Barmelyik kapcsold, kismegszakito (biztonsagi, féld) vagy biztositék nem miikédik megfelelden.

A teljesitmény csokkenésének megelézése érdekében a felhasznalénak rendszeresen ellendriznie

és tisztitania kell a készliléket. Specidlis esetekben a munkat csak a szerviz végezheti el.
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BbP30 PbKOBOACTBO

KIUMATVIK

Mpeav oa MoHTMpaTe ypeaa, NpoYveTeTe AoKpai ToBa PbKOBOACTBO 3a MOHTaX.
PaboTata no MmoHTaxa TpsibBa Aa 6bae M3BbpLUEHa B CbOTBETCTBUE C
HauunoHanHuTe enekTpuyecky pasnopendbu camo OT YrbIIHOMOLLEH NepcoHar.
3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO 3a MOHTaX 3a ObeLun cnpaBku, creq KaTto ro
npoyeTeTe AOKpaw.

lMpeBoa Ha OPUIMHANHOTO PBLKOBOACTBO

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Bcuyky npaBa 3anaseHu.
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5 OBO3HAYEHWE HA MOZE/A

ObO3HAYEHWE HA MOLENA

MNHdpopmaLusa 3a ypeaa

- ime Ha ypepa: Knumatunk
- ime Ha mopena:

Mopen OKOHyaHue
Pllc]los)
(6) LWacwn

(5) Ha 3akputo (N)
(4) Cepuen

(3) Bux npopykTa

(2) Kanauutet (kBTU)

(1) Bup Ha npoaykTa 1

(1) Bup Ha npogykTa 1

DC JlykcozeH

PC Standard Plus
S,5C Cranpapt

AC Artcool Mirror
AP|npeuncTBaHe Ha Bb3gyxa

(3) Bux npogykTa

R R-Look

S Mony R-Look

E E-Look

B | YepHo ornegano Look

(6) LWacwn
SJ Wacn
SK LWacwm

- JonbaHutenHa nidopmayms: CepunHnaT
Homep ce Cbibpxa B 6apKoaa Ha ypepa.

- MakcumanHo fonyctimo HanaraxHe FfopHa
yacT: 4,2 MPa / lonHa yact: 2,4 MPa

- XnaguneH areHT: R410A/R32

LUYMOBVI EMNCUK, NPEHACAHN NO Bb3ayXa

Hait-B1COKOTO 3BYKOBO HansAraHe no kpvea A, 13-
JTbYBAHO OT TO3U ypeq, e nog 70 dB.

** lLlymosuTe HMBa MOraT fja Bapupar B 3aBUCU-
MOCT OT MeCTHUTE YCNOoBUA.

LIntnpaHnTe cTOMHOCTU NpeAcTaBAABaT eMUCH-
OHHY HIBA 1 He ca HenpeMeHHO 6e3onacHu HriBa
3a pabora.

Bbnpekn ye cblyecTByBa B3aMHa 3aBNCUMOCT
MeX[y HMBaTa Ha eMUCUNTE W HMBaTa Ha U3Na-
raHe, TOBa He MOXe fja Ce U3M0J13Ba HaAeXAHO 3a
onpepaensaHe Ha He06XOAMMOCTTa OT JOMbIIHM-
TeIHU NpeAnasHn MepKu.

(DakTopuTe, KOUTO OKa3BaT BIVAHME BbPXY fiel-
CTBMTENHOTO HWBO Ha M3f1araHe Ha paboTHuLMTe
Ha LuyM, BKIIOYBAT XapaKTepUCTUKITE Ha paboT-
HOTO NPOCTPAHCTBO M OCTaHaNUTe U3TOYHULM Ha
LyM, T.. 6POA Ha MaLLMHWUTE U [PYTV NPUAPYXa-
BaLL NPOLECH, KaKTO 1 MPOABIKMTENHOCTTA Ha
BPEeMmeTo, Mpe3 KOeTO OnepaTopbT e 61 U3NoxeH
Ha Wwym. OcBeH TOBa, J0MYCTUMOTO HUBO Ha M3/1a-
raHe Ha LyM MOXe Jia Ce pa3nnyaBa B OTAENHNTe
AbpXKaBu.

Ta3un nHpopmauma obaue NpefoCTaBs Ha NoTpe-
61Tens Bb3MOXHOCT f1a Hanpasy no-gobpa
OLIeHKa Ha OMacHOCTTa U pucKa.

I'paHnyHa KoHUeHTpauus (3a R410A)

lpaHWyHaTa KOHLEeHTpaLUus npeacTaBnsisa
rpaHuUaTa Ha KOHLEHTpaLus Ha ra3 (peoH, npu
KOSITO MoraT fia ce npeanpuemat HezabaBHY MepKH
6e3 HapaHsiBaHe Ha YOBEK Mpu U3TUYaHE Ha
XNafuneH areHT BbB Bb3gyxa. [paHuyHaTa
KOHLIEHTpaLMs ce 3anncea B MEPHU eanHnumM kg/m®
(macata Ha ras peoH 3a efyHMLA Bb3ayLLeH
06eM) ¢ Lien ynecHsBaHe Ha U34UCTEHNETO

IpaHnyHa koHueHTpaums: 0.44 kg/m3 (R410A)

B W3uncnsiBaHe Ha KOHLIEHTPALMATA HA XNAAWUNeH areHT

OBLLI0 KONMYECTBO 3ape/aeH XnaaureH

KoHueHTPauwna  areyr g oxnawgawara uncranaunst (kg)
Kaxnapnen = o .
areH (kg/m?) eM Ha Half-MankaTa cTas, KbfieTo e

MOHTMPaHO BLTPELLHO TS0 (M?)




BAXKHW MHCTPYKLIMN 3A BESOIMNACHOCT 4

BAXHW MHCTPYKLIUN 3A BESOMACHOCT

Mpenv aa 3ano4HeTe fa paboTute C ypeaa, To3U Ypen ChabpXa 3ANATMM XITAHTIEH
Djﬂ npoYeTETe BHUMATENHO MHCTPYKLMNTE 3a areHT (R32)

6e30nacHoCT B TOBa PbKOBOACTBO.

To3u cMMBON MOCOYBA, Ye C ToBa 060-
To3u CMMBON MOCOYBA, Y€ PHKOBOA-

pyABaHe TpsibBa fa paboTu cepBu3eH

II CTBOTO 3a eKcniioarauusa Tpﬂ6Ba Aa
| | TEXHMK MO OTHOLUEHWE Ha HaCTOALLOTO
6be BHUMATENHO Npo4eTEHO.
PBKOBOACTBO 3a MHCTanauus.

[TPOYETETE BCU4KM MHCTPYKLIMW NPEAN YIIOTPEEA HA YPELA.
BuHary cnassaiite cnefHUTe NpeanasHin MepKi, 3a a U30ErHeTe onacHin CuTyaLwm v da
OCUrypUTE ONTIAMANHA NPOU3BOANTENHOCT Ha BaLA Ypen

A\ NPEYNPEXIEHNE

I'IpeHe6perBaHeT0 Ha YKa3aHnATa MoXxe [a [Aoseae [0 Cepro3HO HapaHABaHe 1n CMbpPT

/N BHAMAHWE

MpeHeGperBaHeTo Ha yKasaHUATa MOXE fia A0Befe [0 M0-NeKU HApaHABAHINA UMM MOB-
pefa Ha ypefa

A\ TPEQYNPEXOEHNE

* MoHTaX U1 PEMOHT, 3BBPLUEHN OT HEKBANMAULMPaHI LA, MOXe fia 0Befe [0 puc-
KOBE 32 BaC W OKOMHMTE.

* Pabotara no MoHTaxa TpAbea fia 6be M3BbpLUEHa B CbOTBETCTBIE C HaumoHanHuTe
NeKTPUYECKI pa3nopesntn camo 0T KBaNUMULMPAH U YTbIHOMOLLEH NEPCOHa.

* VIHhopmaumATa, ChabpXKALLA Ce B PbKOBOLCTBOTO, € NpefHasHadeHa 3a ynotpeba ot
KBanMuumpan 06CnyxBaLL TEXHUK, 3an03HaT ¢ npoLedypuTe 3a 6e30macHocT 1 06opya-
BaH CbC CbOTBETHUTE UHCTPYMEHTI M U3MEPBATENHI YPeau.

* AKO BCYKM MHCTPYKLVMW B TOBA YTBTBAHE HE CE MPOYETAT BHAMATESHO U He Ce Cnassar,
MOXe [ia Ce CTUrHe 10 Hen3npaBHOCT, MoBpeaa Ha CoBCTBEHOCT, HapaHABaHe Ha Xopa
WM CMBpT.

* TpAbBa fa ce cna3BaT HaLMOHANHITE Hapeadu 3a paboTa C ras.

+ CBbp3aHuTe C daaeH yped Tpb0onpoBoan He TPAOBA 4a ChABPXKAT U3TOYHIMK HA 3ananBaHxe.

3aR32)
OHTaX

* He n3non3saiTe aedekTeH NpekbeBay UK TakbB CbC CTOMHOCTM NOS, HOMUHANHMTE. W3-
non3eanTe NpekbLeBay 1 NpeanasnTen ¢ NOLXOLALM HOMUHAMHN CTOMHOCTK. ViMa onac-
HOCT OT NOXap U1 TOKOB YAap.

* 3a eNeKTPOMOHTXHITE paboTy Ce CBLPXKETE C ThProBeLa, Npoaasaqa, keanguumpax
€NeKTPOTEXHUK N OchrLIManeH CepBI3eH LeHTBP. He pasrnobAsanTe 1 He PeMOHTY-
paiiTe ypesa camu. /Ima onacHocT 0T noxap Ui TOKOB yaap.

* BuHarv 3a3emaABaiiTe ypefia CbrnacHo enekTpuyeckara cxema. He cbp3BanTe 3a3emu-
TeNnHNA kaben ¢ ra3oBa Unn BOJONPOBOAHa Tpbba, FPbMOOTBOA UK TenedoHHa 3a3emut-
TEeNHa MHVA. VIMa 0nacHoCT OT noxap WM TOKOB yaap.
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4 BAXHW MHCTPYKLWN 3A BE3OMNACHOCT

* MoHTMpaliTe naHena v Kanaka Ha nynTa 3a ynpasnexie ctabunHo. ChiuecTysa puck ot
noXap Unu TOKOB yaap B CEACTBIE HA Npax, BOAA U T.H.

* M3nonasaitTe NpexsCBay unm npeanasnTen ¢ NoAXOAALM HOMUHANHI CTOMHOCTY. Ma
OMacHOCT OT MOXap W TOKOB yaap.

* He npomeHAitTe 1 He yabnxasaiTe 3axpaHBalma kaben. AKo 3axpaHBawmAT kaben e
HaLleneH, OroneH Uy NoBPeseH, Tol TpABBa Aa ce noameHu. /ma onacHoCT 0T noxap
WM TOKOB yaap.

+ 32 MOHT@X, OTCTPaHABAHE N NOBTOPEH MOHTAX BIHAMM ThPCETE A0CTaBYMKA UK
omLmManeH cepsuaeH LiEHTH. VIMa onacHOCT 0T noxap, TOKOB yaap, eKCnioaua i Ha-
paHABaHe.

* He MOHTUMpanTe ypeaa BbpXy AetheKTHA MOHTaXHA CTOMKA. YBEpeTe Ce, Ye ChCTOAHMETO
Ha MACTOTO HA MOHTMPAHE He Ce BoLuasa ¢ BpemeTo. ToBa MOXe fa A0Beae 40 NajaHe
Ha ypeda.

* Hukora He MOHTMpaiiTe BBHLUHOTO TANO HA NOABIXKHA OCHOBA MM HA MACTO, OTKBAETO
TO MOXe fia naaHe. EBeHTyanHo nagaHe Ha BBHLIHOTO TANO MOXE Aa A0Beae A0 NoB-
PELV, HapaHABAHMA 1 JOPK [0 CMBPT Ha Xopa.

+ [ToBMLIABALWMAT KOHAEH3ATOP BbB BLHLIHOTO TANO [OCTABA BUCOKO HAMPEeXEHMe Ha
NeKTPUYECKITE KOMMOHEHTH. YBEpeTe Ce, Ye KOHAEH3ATOPUTE Ca HaMb/HO M3npas-
HEHW, MPeAN fia 3an0YHETEe PEMOHTHA AEMHOCT. 3apefieH KOHAEH3aTop MOXe a 40Bede
[10 TOKOB YAiap.

+ Korato MOHTUpaTe ypesaa, M3non3saite MHCTaNaUvoHHUA KOMMNEKT, AOCTaBEH C ypeaa.
B npoTiBEH CAyyail ypeabT MOXe a NagHe W Aa NPUYMHK CEPUO3HU HapaHABAHMA.

* BbTpeLWHNTE/BBHILHITE eN1eKTPUYECKY BPB3K TpAGBa Aa 6baar cTabuiHu, a kabenst
TpAGBa Aa ObAie U3BEAEH NPaBIHO, Taka Ye a He orbaa Knemute. HenpasunHm unm
pa3xnabeHn enekTpUYECKIN BPb3KM MOraT a J0BeaaT A0 reHepupaHe Ha TonuHa unu
noxap.

* V3xBbpneTe onakoBbYHITE MaTepuany no 6e3onaceH HauuH. Tosa morar aa 6vaar 6on-
TOBE, BUHTOBE, OaTepui, CHyneHn napyeTa v T.H., 0CTaHaM Cned MOHTaX Unu CepBr3Ha
[Le/HOCT; CNnef TOBA PasKbcailTe U U3XBbp/eTe HaMoHoBUTE TopOUYKN. [leuata Moxe
[ia CV UrpaAT C TAX ¥ TOBA Aia fL0BE/E 10 HapaHABAHWA.

* [IpoBepeTe xnaauH1A areHT, KOMTO Lie ce 13nonasa. lpoyeTeTe eTUKeTa Ha ypesa. Ms-
NON3BAHETO Ha HeMpaBIMeH XNaaNUeH areHT MOXe Ja AoBefe A0 HekayecTBeHa pabota
Ha KnumaTuka.

* YpeabT TpAbBaA fia Ce CbXPaHABA B NOMELLEHIE, B KOETO HAMA MOCTOAHHO paboTeLuu n3-
TOYHWULY Ha 3ananBaHe (HanpyuMep: OTKPUTY MnambLi, paboTeLy Ha ra3 ypen unu pabo-
Tella enekTpu4ecka neyka.)

+ 3a ycKopABaHe Ha NpoLeca Ha pa3MpasABaHe 1N 3a NOYUCTBAHE HE Manon3saTe
CPEACTBA, PasninyHm OT MPENopbYaHINTE OT NPOKU3BOANTENS.

* He npobuBaiiTe 1 He N3rapAnTe KOMNOHEHTUTE HA XNaANUIHNA LMKBI.

* VImaitTe npeaBua, Ye XNapunHUTE areHTi MOXe 4a HAMAT MU PKC.

+ [Ta3eTe BCUYKI BEHTUNALMOHHI OTBOPY CBOBOAHM OT 3anyLUBaHe W NpenpeyBaHe.
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* YpenbT TpAGBa Aa Ce CbxpaHABa B MPOBETPUBO MOMELLEHNE, YNIATO pa3mep 0TroBapA Ha
MNOCOYEHUA pa3mep Ha NOMELLEHVETO, B KOETO LLe paboTi ypedsT. (3a R32)

* OxnaguTenHuTe Tpbbu TpAGBA Aa Ca NPeANaseHIn U U3oNMpanw, 3a aa ce uaberte
noBpesa.

* ['bBKaBWTE BPb3KM 32 XNaMNHUA areHT (HanpuMep CBbP3BALLMTE TP MeXy BbTpeLL-
HOTO 11 BBHLUHOTO TANO), KOUTO MOraT Aa ce pa3MeCcTAT Mo BpeMe Ha HopMasHaTa exc-
nnoatauvA, TpAbsa fa 6baar npeanaseHy OT MexaHnyHa nospesa.

+ Abrazed, welded, or mechanical connection shall be made before opening the valves to
permit refrigerant to flow between the refrigerating system parts.

* 3a MOHTaX Ha NpoayKTa BUHAru ce 06pblyaiTe KbM CEPBI3HMA LIEHTBP UK Npodhecio-
HanHa upma 3a MOHTaX. B NpoTMBEH Cyyar uMa puck OT Bb3HUKBAHE Ha NoXap, enex-
TPUYECK YAap, EKCNN03NA UK HApaHABAHWA.

* MexaHnyHuTe BPB3KM TPAGBA 4a Ca AOCTBIHY 3a NOALPBXKA.
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Pabota

+ Korato ypenbT e HaBOAHEH (3anAT unu NOTOMEH BbB BOAA), CE CBBPXETE C ouLmaneH
CePBI3EH LEHTBP 3a PEMOHT, NPeay fa ro 13nonasate 0THOBO. VMa omacHoCT OT noxap
W TOKOB yaap.

* YBepere Ce, Ye u3non3sare camo YacTure, KOUTO ca On1caHi B creumdukaumara. Hu-
Kora He ce onuTBanTe fia MoauuLMpaTe 060pyaBaHETO. V13non3BaHETo Ha HENOAXO-
LALLM YaCTV MOXE Aa A0BEAe A0 TOKOB YAap, NPerpABaHe unu noxap.

* He nokocBaiTe, He paboTeTe 1 He peMOHTUpaNTe ypeaa ¢ MOKpY pble. [pbxTe Wen-
Cena B pbKa, KoraTo ro U3k/ioyeare 0T KoHTakTa. ChlLecTByBa pUcK 0T TOKOB YAap U
noxap.

* He nocTassiTe neyka uim apyri OTONAMTENHI Ypeay B 6nn30CT [0 3axpaHBaluma kaben.
ChluecTByBa puCK OT MoXap 11 TOKOB YAap.

* He ponyckaiite fa Bne3e Bofa B eNeKTpuyeckiTe YacTu. MoHTUpaliTe ypeda faned ot
M3TOYHMLM Ha BOda. CbLUECTBYBA PUCK OT NOXap, NoBpeAa Ha ypeaa v TOKoB yaap.

* He cbxpaxABaiiTe, He M3N0n3BaiTe W He JONyCKaiTe HaNiMe Ha 3ananvmu ra3ose Uim
ropua B 67130CT A0 ypena. CbluecTByBa pUcK 0T noxap.

* He n3nonaBaitte ypeaa B TECHM 3aTBOPEHIM NPOCTPAHCTBA MPOABAXUTENHO Bpeme. 1po-
BeTpABaliTE YecTo. MoXe fia ce nony4M HeOCTMI Ha KMCNIOPOA, KOETO MOXe fa yBpeam
BalLETO 34paBe.

* He oTBapATe npeaHaTta peleTka Ha ypeaa no speme Ha pabota. (He fokocsanTe enek-
TPOCTaTUYHIA (PUATBP, aKO YPEAbT Ma Takba.) ChLLECTBYBaA PUCK OT HapaHABaHE,
TOKOB Yfiap 111 NoBpeaa Ha ypeaa.

* AKO ypenbT U3gaBa CTPaHHM 3ByLM, MUPU3Ma K Aum. VI3KnioyeTe npekbeaada Hesa-
6aBHO K paskayete 3axpaqBalunA kaben. CbluecTByBa puck 0T TOKOB YAap 1
noxap.

* [TpoBeTpABaiiTE Ypesa OT BPEME Ha BPEME, KOraTo KnUMaTUKbT paboTy 3aefHO C neyka
wnu opyr otonauTeneH ypen. Moxe fa ce nonyym HeLoCTMI Ha KUCMIOPOZ 1 TOBa Ja Ha-
BPELV Ha BaLLETO 34paBe.

* He gokocBaifte Tpwbara Ha XnaaunHua areHT v Tpbbara 3a Boga Ui KakeuTo 1 4a € BLTPELLHH
4acTI, [40KaTO YCTPOMCTBOTO paboTy Wi BefHara cnep pabota.
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» Korato HAMa fia 13non3sate ypeaa Abaro Bpeme, 3KMIYeTe ro OT Lencena unm npe-
KbCBaya Ha Bepurara. CbLuecTByBa PUCK OT NOBPeAA UK HEU3MPABHOCT Ha ypeaa, unu
HenpeaHaMepeHo BKIOYBaHe.

* YBepeTe Ce, Ye HUKOI, 0COBEHO AeLia, He MOXE Aa CTHMW N NaJHe BbPXY BBHLIHOTO
TANO. ToBa MOXe fa J0BeAe [0 HapaHABAHWA 1 MoBpeaa Ha ypeaa.

* B3emeTe Mepku 3axpaHBawmAT kKaben a He Moxe Aa 6bae uagbpnaH U noBpeaeH no
Bpeme Ha pabota. Ma onacHoCT OT noXxap Ui TOKOB yaap.

* He noctasaiite HULLLO Bbpxy 3axpaHBawuma kaben. Vima onacHOCT 0T noxap vnm TOKOB
yaap.

» Korato uma 13tiiyaHe Ha sananuTeneH ras, CnpeTe nofasaHeTo Ha ra3 v 0TBOPETe npo-
30peL, 3a Aa NpOBETPUTE, NPeav Aa BKIo4UTe ypeaa. He nanonsgante TenedpoHa v He
BK/IOYBAITE WM U3KNIOYBANTE HUKAKBIN €NEKTPUYECKM KNto4oBe. ChlLeCcTBYBa pUCK OT
eKCN03NA Nk noxap.

* [TpoBeTpABANTE LOCTATHYHO NOMELLEHUETO, KOraTo TO3M KNMMATIK 1 ApYr OTOMNUTENEH
ypeq, Harpumep neyka, e 13non3Bat eaHOBPEMEHHO. B npoTMBEH Cnyyait MoXe Aa ce
CTUTHe [0 N0Xap, CEpUO3HIN HapaHABAHWA UK NOBPeLa Ha ypeaa.

* [leproaiyHo (NOBeYe OT eANH MbT FOANLLHO) NOYMCTBAHE HA MPAXOBIUTE MK COMHI Yac-
TULM, NMONENHanK no Tonn006MEeHHNKA, C M3M0N3BaHETO Ha BOAA.

* MoHTaxHuTe paboTu no Tpb6onpoBoda TpA6Ba Aa Gbaat CBEAEHN 40 MUHIMYM.

* [Ty NOBTOPHO M3M0N3BaHE Ha MEXaHNYHYW BPB3KW, YNTLTHUTENHIUTE YacTi TpAbBa fa ce
noaHoeAgar. (3a R3z)

» Korato KOHyCHY CbeuHEHIA Ce 13non3sat noaTogHo B 3aKPUTO NOMELLEHME, pasBaLo-
BaHaTa YacT TPABBA /1a Ce M3roTBY HaHoBO. (3a R32)

/N BHAMAHVE

MoHTax

* [ToHe aBama fywwm TpAGBA Aa NOBAMraT U TpAHCNOPTUPAT ypeaa. /3bAranTe TenecHn
noBpeam.

* He MOHTMpanTe ypeda Tam, KbaeTo Lie Obae NPAKO 3NOXEH HA MOPCKI BATHP (CONEHM
npBCKy). ToBa MOXe Aia NPUYMHIA KOPO3WA Ha ypeaa.

* MoHTUpaiiTe ApeHaXHUA MapKyy Taka, Ye KOHOeHaupanara ce Bofa fia 13Tiya Hop-
ManHo. JlowoTo cBbp3BaHe MOXeE Aa MPUYMHY U3TIYaHe Ha BOJA.

* [lopabpxaiTe ypesa HUBEAMPaH Npu MOHTaXxa. 3a Aa ce u3berHar BubpaLmn Uan Lwym.

* He MOHTUpaiiTe ypesia Ha MACTO, KbAETO WYMBT UK FOPELUMAT Bb3AYX OT BBHLUHOTO
TANO MOraT Aa NPUYMHAT WeETW K fia 6e3MOKOAT CheeauTe. Toa MOXE Aa NPUYMHK He-
MPUATHOCTY 32 CbCEANTE W fid NOCNEBAT KaBri.

* BuHaru npoBepABaiiTe 3a TEYOBE Ha ra3 (XNafuneH areHT) cnes MOHTaX v nonpaska
Ha ypeda. HuckuTe HWBa Ha XnaawneH areHT morar fa fAoBeJar Ao nospeda Ha ypesa.

* Jluuara, KouTo paboTAT NO LMPKYNALMOHHA KOHTYP HA XNaWHIA areHT, TpAbBsa aa
paanonarar ¢ Ban1aeH CepTuuKar, M3nafeH oT akpeauTupaH 0T 0Tpackbna OLeHABaLL
OpraH, KOITO YAOCTOBEPABA TEXHUTE KOMMNETEHLMM Aa 60paBAT 6e30MacHo ¢ XnamunHu
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areHTI B CLOTBETCTBYE C MPUETITE OT OTPach/a TeXHUYecKM Kputepuu. (3a R32)
* HoceTe nogxoaAwum nudrm npeanastn cpeactea (/1MC) no Bpeme Ha MOHTUpaHe, nop-
LpbXKa Umn 06CAyXBaHe Ha ypeda.
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Pa6ota

* He nanonssaitTe knumaTuka 3a cneunanty Lenu karo 3anassaqe Ha XpaHa, Npoussese-
HWA Ha M3KYCTBOTO M T.H. TOBA € NOTPEBUTENCKN KNMMATHK, a He CUCTEMA 38 MPELI3HO
OXnaxgaaxe. Vima onacHocT 0T nospeaa U 3aryéa Ha cobCTBEHOCT.

* He 6nokupatTe BX0Aa Unn 13xoaa Ha Bb3AYLIHIA NOTOK. ToBa MOXeE Aa MOBPeAn ypeaa.

* M3nonaBaTe Meka kbpra 3a noyucTBaHe. He 13non3saiTe CUTHI NOYMCTBALLM Mpena-
paTu, pa3TBOPUTENN U He 3anMBaliTe C BOAA U T.H. VIMa onacHoCT OT noxap, TOKOB yaap
WV NOBPEA Ha NNacTMacoBMTe YacTi Ha ypesa.

* He [okocBaiiTe MeTanHnTe 4acTi, KoraTto CBanATe Bb3AywWHMA (unTbp. ChllecTByBa
PUCK OT HapaHABaHe.

* He cTbnBavTe 11 He MOCTaBAITE HULLO BbPXY Ypeaa.

/Ima onacHoCT 0T HapaHABaHNA 1 NOBPeaa Ha ypesa.

+ Cnen NoYMCTBaHE BUHAr NoCTaBAITe hunTbpa CTabunHo. MouncTeaiiTe unTbpa Ha
BCEKM [1BE CEAMMLI I NO-4ECTO, aK0 & HEOOXOAMMO. 3aMbPCEH (HUNTHP HamanABa
e(heKTUBHOCTTA.

* He nocTagATe pbLeTe Cv UK APpYrv NpeaMeTY BbB BXOAA M U3X0Aa Ha Bb3AYyLLHNA
MOTOK, AOKATO KUMATUKBT paboTu. /Ma ocTpu v ABIKELLM Ce YacTu, KOUTO MoraT fa
[10BefiaT 0 HapaHABaHe.

* bbaeTe BHUMATENHM, KOraTo pasonakosate 1 MoHTMpaTe ypeda. OcTpute puooBe Morat
[12 B/ HAPAHAT.

* AKO N0 BpeMe Ha PEMOHT U3TIYa XNaANNEH ras, He ro JoKocBanTe. XnagunHuAT rad
MOXe Aa NPUYMHIA N3MPB3BAHE (CTYLEHO M3rapAHe).

* He HaknanAliTe ypesda, AOKATO ro CBANATE Unu AeMOoHTUpaTe. KoHaeHaupanaTa ce Bofa
BbTPE MOXE [a Ce pasnee.

* He cMecBaiiTe Bb3AyX W ras, pasnuyeH oT NpenopbyaHinA 3a cucTemara xnagunex
arexTt. AKo B XnafiunHara cucTema Hasnese Bb3fyXx, Ce nony4aa U3BbHPELHO BUCOKO
HanAraxe, KOeTo MOXe Aa noBpean ypena unu Aa AoBeae [0 HapaHABaHe.

* AKo o Bpeme Ha MOHTaXa 13Teye XnaauneH ras, He3abasHO NPOBETPETE NOMELLEHNETO.
B npoTuBeH cnyyai ToBa MoXe fa 6bAe 0nacHo 3a BalleTo 3pase.

* [lemoHTaXbT, 06paboTBAHETO HA XNAAMIHOTO MACNO0 11 Ha OTAEMHUTE YacT Ha Kuma-
TVKa TPAOGBA Aa ObAAT U3BBPLUBAHYM CHINACHO U3UCKBAHWATA HA MECTHUTE W HALMOHAN-
HWTE CTaHAapTy.

* [TopmeHAINTe BCUYKY BaTepuin Ha AMCTaHLMOHHOTO YNPaBNEHIE C HOBW OT ChLLKA B,
He cMecBaliTe HOBI M CTapy GaTepuit unu Takusa OT pasninykm Tunose. ChiLecTByBa
PUCK OT NOXap wnw noBspeaa Ha ypena.

* He npesapexaante 1 He pasrnobasante 6atepumte. He naxebpnaiTe batepumre B
OrbH. Te Morar fja UaropAT UK eKCrnoavpar.
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g BAXHU MHCTPYKUWMW 3A BESOMNACHOCT

* AKo TeyHocTTa 0T 6aTepumnTe NonaaHe BLPXY APEXUTE UK KOXATa BU, U3MUAITE A
f06pe ¢ y1cTa Boga. He 13nonssaiTe AUCTAHLMOHHOTO, ako baTepunTe ca MpoTeKNM.
XuMU4HITE BewecTsa B 6aTepumTe Morar fa NPUUMHAT U3rapAHIA WK Apyri 34paBoc-
NIOBHM NPOGAEMM.

* AKO NOrbHETE M3TEKNA TEYHOCT OT BaTepumTe, U3MMIATE J06Pe BLTPELLHOCTTA Ha YC-
TaTa Cil M ce KOHCYNTUpaiTe ¢ nexap. B npoTuBEH cryyar MoXe Aa Ce CTUTHE [0 Cepu-
03HM 3[,paBOCNOBHY NpoGNEMM.

* He ocTaBAiTe Knumatvka aa pabotu NPOABLIKMTENHO BPEME, KOraTo BNaXHOCTTA €
MHOTO BMCOKA 11 MMa OCTaBEHW OTBOPEHY BPATK WK Mpo30puy. Bnarata Moxe aa KO-
[LeH31pa 1 fja HAMOKPY UMW NOBPeLy MebenunTe.

* He n3naraitte cebe cu, JeLia v pacTeHnA Ha CTYAEHUA UMK TOMbN Bb3AYLLEH NOTOK.
ToBa MOXe Aa YBpeau 30paBeTo Bu.

* He nuitTe n3tuyalyata ot ypeaa Boga. TA He € Y1CTa M MOXE [ MPUYMHU CEPUO3HU
30paBOCTNIOBHY NPOGNEMN.

* i3nonagaTe ctabunHa cTbaba unm CToM, KoraTo NoYMcTBare, U3BbpLUBATE NOALPbXKA
WK PeMOHTUPATE KNMATUKa Ha BUCOYMHA. BbaeTe BHMATENHN 1 N3BArBaiTe HapaHa-
BaHe.

* YpeabT TpAbBaA fia Ce CbXpaHABa Taka, Ye Aa 6be npeanaseH 0T BCAKAKBI MEXaHNYHM
noBpean.

» 06enyxsaHeTo TpAbBa fia Ce U3BBPLLBA NO Ha4MHA, MPENOpbYaH 0T MPOM3BOUTENA Ha
ypesa. MoaapbxkKaTa v PEMOHTBT, KOUTO U3ICKBAT CbAEMCTBIE HA APy KBANM(ULMPaH
NepcoHan, TpAGBa Aa Ce M3BbPLUBAT NOA HAA30Pa Ha NLE, KOMNETEHTHO B yroTpebata
Ha 3ananumn xnagunHm arexTy. (3a R32)

CornacHo IEC 660335-1

» To3v ypen He e NpefiHa3HayeH 3a M3NoN3BaHe 0T MLA (BKMOYMTENHO Aewa) C HaMareHu
(hM34ECKIA, CETUBHI A YMCTBEHI BB3MOXHOCTM MM 663 OMUT 1 MO3HAHIA, OCBEH ako
He ca HabMioaaBaHy K MHCTPYKTUPaHI KaK Ja M3noNnaBart ypesa oT OTroBapALLo 3a
GesonacHocTTa UM miue. HabniofasaiiTe dewaTa v He JONyCKaiiTe Te 1a Cv UrpanT ¢
ypena.

CvrnacHo EN 660335-1

* To31 ypen MOXe Aa Ce uanon3sa oT Aela Hag 8-roAuLuHa Bb3pacT W OT LA C HamaneHu
(h13n4eCKm, CETUBHI MMM YMCTBEHI BB3MOXHOCTI U 683 OMUT 1 MO3HAHNA, ako Te ca
HabmKoaaBaHu UN MHCTPYKTUPAHW Kak Aa U3non3sat ypeaa no 6e30naceH HauvH 1 pas-
6upaT CBbP3aHUTe C TOBA PUCKOBE. He fonyckainTe aeua Aa cu urpaAT ¢ ypesa. Moduct-
BAHETO W NOTpebuTenckata NoAnpbXKa He TpABBA Ja Ce N3BbPLUBAT OT Aeua 6e3
HabniofeHve.
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MECTA 3A MOHTAX

- bnso po ypena He TpAGBa Aa MMa KakbBTO U Aa
6110 N3TOYHUK Ha TOMAMHA UK napa.

- He TpA6Ba aa UMa HUKaKBy NPEnATCTBUA, KOUTO
[la npeyar Ha LMpKynaumaTa Ha Bb3ayxa.

- MAcTo, KbaeTo uMpKynaumaTa Ha Bb3ayxa B
cTanATa 6m 6una gobpa.

- MACTO, KbAETO MOXE NECHO Aa Ce OCHLIECTBM
[ipeHax.

- MAcTo, KbaeTo e NpeaBnaeHo NpesoTBpaTABaHe
Ha Wwyma.

- He monTupaniTe ypena 61130 fo spata.

- OcurypeTe pa3cTOAHWATA, MOCOYEHN CbC
CTPenKu, OT CTeHaTa, TaBaHa Ui apyru npe-
rpaau.

- OKOMo BBTPELHOTO TANO TpAGBA Aa “Ma npo-
CTPaHCTBOTO 3a NOAAPBXKKA.

OKABEJIABAHE

O6wum ykasaHuA

- Benykn yactv n matepuanu, [octaBenun Ha
MACTO, KakTO 1 €NeKTPOMOHTaXHNTE
paboTu, TpAGBA Aa OTroBapAT Ha MECTHUTE
pasnopenbu. 3agb/MHKMTENHO U3nonssanTte
camo MefeH NPOBOAHUK.

- Cnasgaite EJIEKTPUYECKATA CXEMA
BBPXY TANOTO Ha ypeaa, KoraTo
okabenABaTe BLHLHOTO TAMO, BbTPELUHNTE
Tena v ANCTaHUMOHHOTO yrpaBfeHue.

- Benukn pabotum no okabenaBaHeTo TpAGBa
fa 6baat n3BbpLUeHN OT KBanuduumpaH
€NeKTPOTEXHMK

Cebp3BaHe Ha KabenuTte

CbpxeTe kabenute KbM Knemute Ha Tab-
NOTO 3a yrnpas/ieHne NooTAENHO cropep,
CBbP3BAHETO Ha BBHLUHOTO TASO.

VYBepeTe ce, Ye LBeTOBETE Ha kabenuTe Ha
BBHLIHOTO TAMO M HOMepaTa Ha KfieMuTe CboT-
BETCTBAT Ha CbLMTE NPU BLTPELHOTO TANO

P

KoHekTop 3a BbHLLUHOTO TAMNO
WK 3a pasnpenenunTenHoTo TAMO.

o1
o
=
-
>
o
o
=
=

(MepHa eanHnua: mm)

Tun

A B C

CTeHeH MOHTax

200 100 300

-/\ BHUIMAHVE

+ CBbp3BaWyAT Kaben, CBbp3aH KbM
BBTPELUHOTO U BBHLUHOTO TANO, TpAGBA
[a 0TroBapA Ha cnefHuTe xapakTepu-
cTuKM (rymeHa usonauma, Tun HO 5RN-F,
opobpeHa ot HAR nnun SAA).

+ Ako 3axpaHBaluAT kaben e noespeneH,
TpﬂéBa Aa ce CMeHu CbC cneunaneH
kaben unm KoMMexT, 3aKyneH OoT npo-
n3BognTenAa nnn HeroesmA cepenU3eH
areHT.

HOPMAJTHA N/IOLY
HA HATPEYHOTO
CEYEHVE: 1.0 mm?

U3non3BaHe Ha AUCTaHLUMOHHO
ynpasJieHue (no nséop)

MoxxeTe ga paboTute ¢ KnMMaTunka no-yao6Ho
nocpeacTBOM AVCTAHLMOHHOTO ynpasiieHue.
ByToHWTe 3a pgonbaHUTENHUTE PyHKLMM Ce
HamumparT nog, Kanaka Ha AUCTaHUMOHHOTO.



MOHTUPAHE HA BbTPELLUHOTO TANO

NXOdV.ILra9

NocTtaBsAHe Ha MOHTaXXHUTe
nmao4un

CreHata TpsabBa [a e 4oCTaTbyHO 34paBa U
conuaHa, 3a Aa He ce nornyyaear BuGpauum.

1

SK/ SJ Wacu

MoHTuWpaiiTe nnoyaTta Ha cTeHaTa C BUHTOBE
T1n A. AKO MOHTUMpaTe TAMoTo Ha GeToHHa
CTeHa, U3nonseawTe aHkepHu 6onToBe.

- MoHTMpanTe nnovata XOpU3oHTanHo, kato
nogpaBHUTE LeHTparnHata NMHuA C
HUBEnup.

MoHTaxHa nnova

2 3mepeTe cTeHarta 1 MapkupaiTe LeHTpanHara

NUHUA. BaxkHO e CbLLo Aa ce BHMMaBa no
OTHOLLEHME Ha MECTONMOMOXEHUETO Ha
MOHTaxHaTa nnoya. OBUKHOBEHO
npemMuHaBaHeTo Ha kabenute KbM KOHTaKTUTE €
npe3 ctennTe. MpobrBaHeTo Ha OTBOP B
cTeHaTa TpsibBa Aa ce u3BbpLLUBa 6e30MacHo.

SK/ SJ Wacu

Kowtyp Ha Tanoto  MocTaseTe HuBenup Ha u3naneHus pub

Cwn:418

Jl9Ba 3apHa Tpb6a

Crun

[lsicHa 3aHa Tpbba

>t Cun:98 Cm: 134 1 ‘

(MepHa eavHuLa: MM)

KoHryp Ha Tsinoro  TTOCTABETe HUBENUD Ha UaNaAeHUs Lo
Cn: 494 | Cn: 504
3.

i

JliBa 3apHa Tpbba

[lscHa 3aaHa Tpbba

Cvn : 15

=
=
=

U3MepB:

TENHaTa nexTa
(MepHa eaurmua: mm)

SR LWacu

Pamka ‘Ha BbTPELLHOTO TANO

MoHTax Ha BbTPELHOTO TAJIO

1 OkayeTe BLTPELLUHOTO TAMNO Ha ropHaTa 4acT

Ha MOHTaXHaTa nrioya (3akayeTe TpuTe Kyku
B ropHaTa 4acT Ha BbTPELUHOTO TAMO C
rOpHUsi pb6 Ha MOHTaXHaTa nroya)
YBeperTe ce, Ye KykuTe ca NpaBuiHo
nerHany BbpXy MOHTaxHaTa nrova, kato
NOMECTUTE HansBO U HAZSICHO.

MoHTaxHa nnoya

2 OrknioveTe Abpxaya Ha Tpbbarta oT LWacnuTo

1 MOHTVpaiTe Mexay LacuTo U MOHTaXHaTa
nnova, 3a Aa oTAenuTe AofiHaTa YacT Ha
BbTPELUHOTO TSSO OT CTEHaTa.

Obpxay Ha TpbbaTa

* Moxe Aa ce NpOMeHs B 3aBVUCHUMOCT OT Tuna

Ha moaena.
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1

MwHumanHa nnouw Ha noga (3a R32)

o1
o
=
-
o
o
=
=

- ype/:u:T TPHGBG na 6bae MOHTUPaH, eKkcnroatupaH 1 CbxpaHABaH B NOMeLLeHue, YMATO NoL Ha noja
€ no-rofigma oT MMHUManHaTa nocoveHa.

- OnpeueneTe MWHUManHara nnoty ¢ nomoulTa Ha rpaanKaTa B Tabnuuara.

Amin (m2) 600

Mopos Tvn
500
/I
4
400 /
/'
/I
//
V.t
300 7
pd
/'/
200
100
CTeHeH TMN
el
[~ [ T TaBaHeH Tun
——
0 m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m: O6w 06em Ha XxnaaumnHus areHT B cuctemara
- 061, 06em Ha XnaAUNHUs areHT: 3aBOACKO 3apesx/jaHe C XMaAuneH areHT + AOMbHUTENHO KONMYECTBO XNaAuNeH areHT
- Amin : MMHAMarHa NIoLL 32 MOHTaX

Mopos Tnn Mopos Tvn CreHeH Tun CreHeH TUn TaBaHeH Tvn TaBaHeH TUN
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 52 232.02 1.4 1.87 52 25.78 14 1.25 52 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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PBHKOBOACTBO HA COBCTBEHUKA

NOoAAPBXKA

PepnoBHo nouncTeanTe ypeaa, 3a na
noaLbpyKare onTuMasniHa NpoM3BOANTENHOCT U
3a na nsberHeTe eBeHTyanHa nospena.

-/\ BHUMAHVE

+ MiaknioyeTe 3axpaHBaHeTo 1 U3gbpnaitTe 3a-
XpaHBalLyA kaben, npeav A 3anodHere fa
W3BbpLLBATE PabOTH, CBBP3AHM C NOA-
[PbXKA; B MPOTVIBEH Cy4ait VIMa OnacHoCT
0T TOKOB YAap.

* Hukora He ianonasaiire Boga, no-Tonna o
40° C, korato noyucreare (untpue. Tosa
MOXE [1a NPU4IHI ZechopMaLyA Unn 06e3-
LiBeTABAHe.

* HuKora He 13nonaBaiiTe neT/vBY BeLLECTBa,
Korato noyucreare (untpue. Te Morat 4a
MOBPEZAT NOBBPXHOCTTA Ha ypeda.

- J/

CbBeTu 3a pabora!

+ He npeoxnaxpaiTe cTanATa.
ToBa He e fobpe 3a 34paBeTo U xabu enekTpo-
eHepruA.

« OpbXXTe WOopUTe NN 3aBECUTE 3aTBOPEHMU.
He nossonABaviTe B cTaATa Aa Bnum3sa npaka
C/TbHYEBA CBET/IMHA, KOraTo KNIMMAaTUKbT pa-
60TN.

+ Mopabp)kanTe NOCTOAHHA CTaiiHa Temnepa-
Typa.

HarnaceTe nocokaTa Ha BEPTUKaHUA 1 XOpW-
30HTaNHWA Bb3OyLWeH NOTOK, 3a Aa OCUrypuTe
paBHOMepHa TemnepaTtypa B NOMeLLEHNETO.

+ YBeperte ce, 4e BCMYKM BpaTh U Npo3opLyu ca
NABHTHO 3aTBOPEHM.
M3bAreaiiTe ga oTBapATe BpaTK 1 MPO30pLK,
3a fa 3anasuTte x1agHnA Bb3aAyX B cTaATa.

+ MouncTBaiiTe peAOBHO Bb3AYLWHUA (UATHP.
3ambpcABaHETO Ha Bb3AYLIHNA (PUATBP Hama-
NIABa Bb3AYLWHVA NOTOK U NOHWKaBa edekTa
OT OX/aXxaaHeTo 1 06e3BNaxHABaHETO. Mouun-
CTBalNTE MOHE BEAHBX Ha BCEKN ABe CeaMULM.

- MpoBeTpABaiiTe cTaATa OT BpeMe Ha Bpeme.
Cnep KaTo Npo3opumMTe Ce LbpXKaT 3aTBOPEeHN,
e nobpe fa ce 0TBapAT OT Bpeme Ha Bpeme, 3a
[ia ce NpoBeTpy CTaATa.

KoraTto KnuMaTukbT He paboTu....
KoraTo KnumaTukbT HAMa fa 6bae U3non3saH
NPOABIHKNTENTHO BPEME.

1 BkuodeTe knmMmaTuka 3a 2-3 4aca CbC
CNefHUTEe HAaCTPOVKM.

+ Tun pa6oTa: BeHTunatopeH pexxum. (Bux
cTpaHuua "BeHTunaTtopeH pexum")

» ToBa Wwe noacywn BbTpeLWHNTe Mexa-
HU3MWU.

2 W3kntoyeTe npekbcBaya.

/\ BHUIMAHVE

V3kniouBaitTe MpekbCBaya, Korato KnuMa-
TUKBT HAMA [ CE V3MI0N13Ba b/r0 BPEMe.
Bb3MOXHO € HaTpynBaHe Ha npax, KOiTo Aa
[i0Befe [0 noxap.

3 W3Bapete 6aTepumTe OT AUCTAHLVOHHOTO
ynpasneHue.

Mones3Ha nHcopmauua

Bb3gywHute dmvnTpun 1 BawmTe CMETKM 3a
€NeKTPNYECTBO.

AKO Bb3AyLWHUTE hUnTpu ce 3aapbCTAT CbC
3aMBbpPCABaHNA, OXNTXKAALMAT KanaumTeT e
crnagHe v 6 % OT eneKkTpn4ecTBOTO, U3M0N-
3BaHO 3a paboTaTa Ha KnMmaTuka, e 6bae
n3ry6eHo.

KoraTto oTHOBO Lle u3non3sarte
KNnumaTuKa.

1 MoumncTeTe BL3AYLWHUA PUNTBP U FO MocTa-
BeTe BbB BbTPELWHOTO TANO. (BuxTe cTpa-
HuuaTa ,[loaapbxka n cepsus)

2 TpoBepeTe Aanu BXOOAWMTE U U3XOAALIMTE
Bb3AYLUHN OTBOPU Ha
BbTPELIHOTO/BBHLUHOTO TAMO He ca 610Ku-
paHu.

3 VYBepeTe ce, Ye 3a3eMUTENTHUAT NPOBOAHUK
€ CBbp3aH npasunHo. Tolr Moxe fa 6bae
CBbP3aH C BbTPELIHOTO TASO.
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CbBeTH 3a oTCTpaHABaHe Ha HeusnpaBHocTu! CriecteTe Bpeme U napu!

MpoBepeTe cneguTe Hewa, Npeau fa ce obaguTe 3a PeMOHT Unu obcryXBaHe... AKo npobnembT
He ce OTCTpaHu, CBbPXXEeTe Ce C BalmnA ouumaneH oumbp.

Mpo6nem

0O6AacHeHune

KnumaTtuksT He paboTu.

+ [lanu He cTe JonycHanu rpeluka npu pabortara ¢ Taimepa?
+ [anv npeanasvuTenaT He e U3ropAs, UM MbK NPeKbCBaYbT He
ce e 3apencTean?

B nomeleHneTo nma ocobeHa
Mypur3Ma.

« MpoBepeTe panu ToBa He € MMpPKU3Ma Ha Bfara, 3nbyeaHa ot
CTEHM, KM, Mebenu nnuv Apexu B cTadATa.

Marnexpa, 4ye oT KnMmaTumka
Teye KOHOEeHs.

+ KoHpeHs ce oﬁpaayBa, KOraTo Bb3AyLWHUAT NOTOK OT KfinMa-
TUKa oxnaxkga TonnmA CTaeH Bb3ayxX.

KnumaTuksT He paboTu npes
MbpBUTE 3 MUHYTU Cnef, pe-
cTapTupaHe.

+ ToBa e BrpafeHa 3awmra 3a MexaHu4HaTa 4yacT.
+ MiayakariTe okono 3 MuHyTK 1 paboTaTa Lie 3anoyHe.

EdbekTrBHOCTTA Ha OXNax-
[laHe UM OTOMJIEHNE € HICKa.

« MNpoBepeTe BBb3OYLWHUA UNTBHP 3a 3aMbpcABaHe. BuxTe nH-
CTPYKLMUTE 32 NOYNCTBAHE Ha Bb3AYLWHUA (OUNTHP.

+ Bb3MOXHO e nomMeLLeHMeTo Aa e 61no NpeKasneHo ropeLLo, Ko-
raTto KNMMaTuKbT € 6un BKIYeH. M3yakanTe ga ce oxnagu.

- Janu He e 6una 3agafeHa HenpaswiHa Temnepartypa?

+ 3apbCTEHM /TN Ca BXOOHUTE WU U3XOAHUTE OTBOPU Ha
BBTPELUHOTO TANO?

KnumaTtuksT paboT WymHO.

« llym, nopobeH Ha Tevala Boa.
- ToBa e Wym OT hpeoHa, KOWTO Teye B KnMMaTumka.
+ LLlym, nogobeH Ha n3nyckaHe Ha CrbCTeH Bb3ayX B aTtmocge-
paTta.
- ToBa e 3ByK OT Bofara oT 06e3BNnaHABAHETO, KOATO ce 06-
paboTBa BbB BbTPELIHOCTTA Ha ypeaa.

LLlym, nogobeH Ha nykaHe.

+ To3u 3ByK naBa oT pas3wmpABAHETO/CBMBAHETO Ha BXogHaTa
pelieTka 1 T.H. nopaau TeMnepaTypHUTe NPOMEHM.

CBeToAMOAHMAT NHAMKATOP 3a
dunTbpa CBETU.

+ 3a pa nouncTnTe hUnNTHPA, HATUCHETE EAHOBPEMEHHO 3a 3
cekyHau 6ytoHa Timer (Tavimep) n 6yToHa 4 Ha KabenHoTo
[OVCTaHLMOHHO ynpaBneHue.

[vcnneAT Ha AUCTaHUMOHHOTO
e 6nep v He cBETU N306LL0.

+ [anu He e 6un 3aAencTBaH NPeKbCBaYbT?
« MpaBwnHo Nn ca noctaBeHn 6aTepumnTe cnpAmMo (+) 1 (-)?

Tosu Kog, 3a rpetuka ce no-
ABABa cnepf yaap OT Mb/IHUA

* B To3n ypen ce nanon3ea Bepura 3a 3awmrta OT CBpbXHanpe-
»XeHune. Moxe ga Bb3HVKHe rpelka, Ho ToBa e HopmasiHO no-
BefeHue. Cnep HAKOMKO MUHYTHU LWWe 3apa60TV| HOpPMasiHo.

O6apeTe ce B cepBu3a He3a6aBHO NPYW CNEJHUTE CUTYaLUKU

1 AKo yceTuTe Helwo CTPaHHO, KaTo Ha M PIC Ha M3rOPANO, UMK YyeTe CUNEH WyM v T.H. CripeTe ypeaa 1 nskoyeTe
npekbeBaYa. Hikora He ce onuTBaiTe ja PEMOHTUPATE camMu UK Aa pectapTupate cucTemata B Takuea Cryyan.

2 3axpaHBalmAT Kaben e HaropeLLeH UK NoBPedeH.

3 OT camopmarHocTvkaTa ce M3Bexaa Kog, 3a rpeiuka.

4 Vma Tey Ha Bofia OT BLTPELLHOTO TAO JOPU KOraTo BNaXHOCTTa e Hucka.

5 Hakoli 0T npeBKtoyBaTeNNTE, NPEKbLCBAYNTE (06830MacUTENEH, 3a3eMUTENEH) UMM NPeLNasnTennTe He paboTu

npasunHoO

MoTpe6uTenaT TpAGBa peSoBHO fia NMPOBEPABA W MOYMCTBA KNMMATHKA, 38 Aa M36erHe Hicka epeKTUBHOCT Ha ypesa.
Mpu cnewuvanHm cuTyauuy Tasu paboTa TpAGBA fia Ce M3BBPLIBA CaMo OT CEPBU3EH NEpCoHan.
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Life's Good

KRATAK PRIRUCNIK

KLIMA UREDAJ

Procitajte detaljno ovaj priru€nik za instalaciju pre instalacije uredaja.

Instalacija mora biti izvr§ena u skladu sa nacionalnim standardima za ozi¢avanje i
to samo od strane ovlacenih lica.

Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik za instalaciju isacuvajte ga za ubuduce.

Prevod originalne instrukcije

www.lg.com
Autorsko pravo © 2019 LG Electronics Inc. Sva prava zadrzana.
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5>  OZNAKA MODELA

OZNAKA MODELA

Informacije o proizvodu

- Naziv proizvoda: Klima uredaj

- Naziv Modela:
Mopen Cydukc
Pllc]os|

(6) Wacwja
(5) YHyTpawrba (N)

(4) Cepuan

(3) i3rnep npoussopa

(2) Kanauuret (kBTY)

(1) Mpownzsog Tun 1

(1) NMpownseog Tun 1

DC Henyke
PC CraHpapg nnyc
e Cranpapgn
AC Artcool Mirror

AP| prociscavanje vazduh

(3) Uarnen nponssoga

R P Mornen

S Mony P Morneg

E E-Mornen

B | Bnauk Muppop Buan
(6) Wacwja

SJ Wacwja

SK Wacuja

- Dodatna informacija: Serijski broj se
odnosi na bar kod na proizvodu.

- Maks. dozvoljeni pritisak Gornja strana :
4,2 Mpa / Donja strana: 2,4 Mpa

- Rashladno sredstvo : R410A/R32

Emisija buke koja se prenosi vazdusnim putem

Zagadenje bukom koju emituje ovaj proizvod
na A-nivou je ispod 70 dB.

** Nivo buke mozZe da varira, u zavisnosti od
lokacije.

Navedene vrednosti se odnose na nivo buke i
ne predstavljaju nuzno bezbedne nivoe u
pogledu rada.

Premda postoji korelacija izmedu nivoa
emisije i nivoa izloZzenosti, oni se ne mogu
pouzdano koristiti da bi se utvrdilo da li je
potrebno preduzeti dodatne mere
predostroznosti ili ne.

Faktor koji utice na stvarni nivo izlozenosti
radne snage obuhvata karakteristike radne
prostorije i ostale izvore buke, tj. broj komada
opreme i ostalih pratecih procesa i duzinu
perioda tokom koga je operater izlozen buci.
Dozvoljeni nivoi izlaganja takode mogu da
variraju od jedne zemlje do druge.

Ove informacije ¢e, medutim, omoguciti
korisniku opreme da napravi bolju procenu
opasnosti i rizika.

Grani¢na koncentracija (za R410A)

Grani¢na koncentracija je granica
koncentracije freon gasa pri ¢emu se mogu
preduzeti neposredne mere ukoliko dode do
curenja gasa a da pritom ne dode do povreda
ljudi. Grani¢na koncentracija se izrazava u
jedinicama od kg/m? (teZina gasa freona po
jedinici zapremine vazduha) radi lakSeg
izraCunavanja.

Grani¢na koncentracija: 0.44 kg/m® (R410A)

M Izracunajte koncentraciju rashladnog
sredstva

Ukupna koli¢ina dopunjenog
rashladnog sredstva u odeljku za

K;Zﬁgéfg ga _ rashladno sredstvo (kg)
sredstva Kapacitet najmanje sobe gde je
(kg/m?) instalirana najmanja jedinica (m®)
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VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

Djﬂ Pre pustanja uredaja u rad pazljivo procita- U ovom uredaju se nalazi zapaljivo rash-
jte 0 merama opreza u ovom priru¢niku. ladno sredstvo (R32).

Ovaj simbol ukazuje na to da osoblje za
@ servisiranje treba da rukuje ovom opremom
u skladu sa priru¢nikom za ugradnju

Ovaj simbol ukazuje na to da ovaj prirucnik
l!!l za rukovanije treba pazljivo procitati.

PROCITAJTE SVA UPUTSTVA PRE KORISCENJA UREPAJA.
Uvek se pridrzavajte slede¢ih mera predostroznosti kako biste izbegli opasne
situacije i osigurali najbolje performanse vaseg proizvoda.

A\ UPOZORENJE

Ukoliko ignoriSete uputstva moZe doci do povrede i smrtnog ishoda.

/\ OPREZ

Ukoliko ignoriSete uputstva moze doci do manje povrede i oSteCenja proizvoda.

A\ UPOZORENJE

» Ukoliko instalaciju ili popravku vrse neovlaséena lica moZe doci do opasnosti po
vas i druge osobe.

* Instalaciju moraju da vrSe samo kvalifikovana i ovlas¢ena lica, i to u skladu sa
Nacionalnim zakonom za elektriku.

* Informacije u ovom prirucniku su namenjene kvalifikovanom serviseru koji je
upoznat sa bezbednosnim procedurama i koji je opremljen odgovarajucim
alatima i instrumentima za testiranje.

» Ukoliko paZljivo ne procitate i ne sledite sva uputstva u ovom priruéniku moze
doci do kvara opreme, oStecenja imovine, povreda i/ili smrtnog ishoda.

* Treba poStovati drzavne propise koji se odnose na gas.

» Kanali koji su spojeni na uredaj ne smeju da sadrze izvor paljenja. (za R32)

Instalacija

* Nemojte koristiti prekidac¢ koji je ostecen ili nizeg napona. Koristite prekidag i
osigura¢ odgovarajuceg napona. Postoji rizik od pozara ili strujnog udara.

+ Za radove sa strujom se obratite distributeru, prodavcu, kvalifikovanom
elektricaru ili oviaSéenom servisnom centru. Nemojte rasklapati ili popravijati
proizvod sami. Postoji rizik od poZara ili strujnog udara.

* Uvek izvrSite uzemljenje uredaja u skladu sa dijagramom za ozi¢enje. Nemojte
povezivati Zicu za uzemljenje sa cevima za gas ili vodu, sa gromobranom ili
telefonskim kablom. Postoji rizik od pozara ili strujnog udara.

* Pravilno postavite plo¢u i poklopac kontrolne kutije. Postoji rizik od poZara ili
strujnog udara zbog prasine, vode itd.
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+ Koristite prekidac ili osigura¢ odgovarajuceg napona. Postoji rizik od pozara ili
strujnog udara.

* Nemojte menjati il produZavati kabl za napajanje. Ako na kablu ili Zici za
napajanje ima ogrebotina ili je izolacija uklonjena ili pohabana, morate ga
zameniti. Postoji rizik od pozara ili strujnog udara.

* Za instalaciju, uklanjanje ili ponovnu instalaciju se uvek obratite distributeru ili
ovlaS¢enom servisnom centru. Postoji rizik od poZara, strujnog udara, eksplozije
ili povrede.

* Nemojte instalirati proizvod na oteenom postolju. Proverite da li se kvalitet i
stabilnost postolja na kome vrSite instalaciju ne pogorSava s vremenom. To moze
dovesti do pada uredaja.

* Nikada nemojte instalirati spoljnu jedinicu na pokretnom postolju ili na mestu sa
koga moze da padne. Pad spoljne jedinice moZe izazvati o$tecenie ili povredu, ili
Cak smrtni ishod.

+ U unutrasnjoj jedinici kondenzator sa pojaCivacem vrSi napajanje strujom visokog
napona do elektricnih delova. Obavezno potpuno ispraznite kondenzator pre
vrSenja popravke. Kondenzator pod naponom moze izazvati strujni udar.

* Prilikom instalacije jedinice, koristite komplet za instalaciju koji ste dobili uz
uredaj. U suprotnom uredaj moze pasti i izazvati ozbiljne povrede.

+ Unutra$nje/spoljno ozi¢enje mora biti ¢vrsto povezano, a kabl mora biti pravilno
usmeren, tako da nema sila koje ¢e vuéi kabl sa prikljuénih ta¢aka. Nepravilno ili
labavo povezivanje moze izazvati zagrevanje ili pozar.

* Materijal za pakovanje odlozite na bezbedan nacin. Isto tako, nakon instalacije
zavrtnjeva, eksera, baterija, polomljenih delova i sl. uklonite plasticne kese za
pakovanje. Deca se mogu igrati sa njima i povrediti se.

+ Obavezno proverite koje rashladno sredstvo treba koristiti. Procitajte nalepnicu
na proizvodu.Koris¢enje pogre$nog rashladnog sredstva moze onemoguciti
normalan rad uredaja.

+ Uredaj bi trebalo da bude smesten u sobi bez izvora paljenja koji rade
neprestano (na primer: otvoreni plamen, upaljeni uredaj na gas ili ukljuceni
elektricni grejac.)

* Nemojte koristiti sredstva za ubrzavanje postupka odmrzavanja ili za &iséenije,
osim onih preporucenih od strane proizvodaca.

* Nemojte busiti ili spaljivati sistem za kruzenje rashladnog sredstva.

* Imajte na umu da rashladna sredstva mogu da budu bez mirisa.

+ Svi otvori za ventilaciju moraju biti prohodni.

* Uredaj bi trebalo Cuvati u dobro provetrenom prostoru gde veli¢ina sobe
odgovara povrsini sobe koja je navedena za rad. (za R32)

do oStecenja.
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* Fleksibilni konektori za rashladno sredstvo (kao $to su spojni vodovi izmedu
unutradnje i spoljne jedinice) koji mogu da se pomere tokom normalnog rada bi
trebalo da budu zasticeni od mehanickog oStecenja.

* Lemljenje, varenje ili mehanicko spajanje treba izvrsiti pre otvaranja ventila da bi
se rashladnom sredstvu omogucilo da te¢e izmedu delova rashladnog sistema.

« Za ugradnju proizvoda, obavezno se obratite centru za servisiranje ili
profesionalnom zastupniku za ugradnju. U suprotnom, moze doci do poZara,
strujnog udara, eksplozije ili povrede.

* Mehani¢ki spojevi moraju da budu pristupacni radi odrzavanja.

Rad

+ Kada se uredaj natopi vodom (poplavi ili potopi u vodu), obratite se oviaséenom
servisnom centru za popravku pre ponovnog koriséenja. Postoji rizik od pozara ili
strujnog udara.

* Obavezno koristite samo one delove koji su navedeni na listi delova. Nikada
nemojte pokusavati da vrite izmene na opremi. KoriS¢enje neodgovarajucih
delova moze izazvati strujni udar, prekomerno zagrevanje ili pozar.

* Nemojte dodirivati, niti raditi sa uredajem ili ga popravljati sa mokrim rukama.
Prilikom izvlaCenja utikaca, drzite ga rukom. Postoji rizik od strujnog udara ili
poZara.

* Nemoijte ostavljati grejalicu ili druga grejna tela u blizini kabla za napajanje.
Postoji rizik od pozara i strujnog udara.

* Nemojte dozvoliti da voda ne dopre do elektricnih delova. Uredaj postavite dalje
od dovoda vode. Postoji rizik od pozara, kvara uredaja ili strujnog udara.

* Nemojte Cuvati ili koristiti zapaljivi gas ili materijale u blizini uredaja. Postoji rizik
od pozara.

* Nemojte koristiti uredaj u hermeticki zatvorenoj prostoriji dugo vremena.
Redovno provetravajte. MoZe doci do nedostatka kiseonika i ugrozavanja
zdravlja.

* Nemojte otvarati prednju reSetku tokom rada uredaja. (Ne dodirujte
elektrostaticki filter,ukoliko ga jedinica poseduije.) Postoji rizik od fizickih povreda,
strujnog udara ili kvara uredaja.

* Ako se Cuje neki Cudan zvuk, oseti neobican miris ili iz uredaja izlazi dim, Odmah
iskljucite prekidac ili iskop&ajte kabl za napajanje. Postoji rizik od strujnog udara
ili poZara.

* Provetravajte s vremena na vreme prostoriju u kojoj se nalazi uredaj, ukoliko on
radi istovremeno kad i Sporet ili grejno telo i sl., MoZe se javiti nedostatak
kiseonika i time ugroziti zdravlje.

+ Kada uredaj ne planirate da koristite duze vreme, iskopCajte kabl za napajanie ili

* Nemojte da dodirujete rashladnu cev i cev za vodu ili bilo koje druge unutrasnje delove
u toku rada uredaja ili odmah nakon rada.
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iskljucite prekidaC. Postoji rizik od oStecenja uredaja ili kvara, ili nenamernog
ukljucivanja.

+ Vodite raCuna da niko ne nagazi i ne upadne u spoljnu jedinicu, naro€ito deca.
Moze doéi do povrede i osteCenja proizvoda.

+ Vodite raéuna da se kabl za napajanje ne izvuce ili oSteti tokom rada. Postoji rizik
od pozara ili strujnog udara.

* Nemojte stavljati NISTA preko kabla za napajanje. Postoji rizik od pozara ili
strujnog udara.

+ Kada postoji curenje zapaljivog gasa, isklju¢ite dovod gasa i otvorite prozor da se
provetri pre nego $to ukljuéite uredaj. Nemojte koristiti telefon ili ukljuCivati i
iskljucivati prekidaCe. Postoji rizik od eksplozije ili pozara.

+ Obavezno provetravajte u dovoljnoj meri prostorije kada istovremeno radi ovaj
klima uredaj ili grejno telo, kao npr. grejalica. Ako to ne ucinite, moZe doci do
pozara, ozbiljnih povreda ili kvara na proizvodu.

* Periodi¢no (viSe od jednom godisnje) vodom treba o€istiti prasSinu ili Cestice soli
koje se nataloZe na izmenjivacu toplote.

* Instalacija cevovoda treba da bude svedena na minimum.

+ Kada se mehanicki prikljucci ponovo koriste u zatvorenom prostoru, treba
obnoviti zaptivne delove. (za R32)

+ Kada se prosireni spojevi ponovo koriste unutra, proSireni deo bi trebalo da se
ponovo proizvede.(za R32)

/\ OPREZ

Instalacija

+ Za podizanije ili transport uredaja potrebno je dvoje ili viSe ljudi. Vodite ra¢una da
ne dode do povrede.

* Nemojte instalirati uredaj na mestima gde ¢e biti direktno izlozen morskom vetru
(kapljicama slane vode). To moZe da izazove koroziju proizvoda.

* Instalirajte odvodno crevo kako bi kondenzovana voda pravilno oticala. Lo$ spoj
moze dovesti do curenja vode.

* Prilikom instalacije uredaja, odrZavajte nivo ujednacenim Da biste izbegli
vibraciju i buku.

* Nemojte instalirati uredaj na mestima gde bi buka ili vreo vazduh iz spoljne
jedinice mogli da smetaju ljudima u okolini. To im moZe predstavljati problem i
izazvati sporove.

» Uvek proverite da nema curenja gasa (rashladne tecnosti) nakon instalacije ili
popravke uredaja. Nizak nivo rashladne teCnosti moze dovesti do kvara uredaja.

+ Svaka osoba koja se bavi radom na ili provaljivanjem u kolo rashladnog sredstva
bi trebalo da poseduje vazeci sertifikat od strane ovlaS¢enog organa za
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procenjivanje u okviru industrije, koji odobrava njihovu sposobnost za bezbedno
rukovanije rashladnim sredstvima u skladu sa specifikacijom procenjivanja koja je
priznata u okviru industrije. (za R32)

* Prilikom instalacije, odrzavanija ili servisiranja proizvoda nosite odgovarajuéu
liCnu zastitnu opremu (PPE).

Rad

* Nemojte koristiti uredaj za posebne namene, poput konzerviranja hrane,
umetnickih dela itd. Ovo je potroSacki klima uredaj, nije precizni rashladni sistem.
Postoji rizik od oStecenja ili gubitka imovine.

+ Nemoijte blokirati usisni ili izduvni otvor za vazduh. To moZe izazvati kvar
uredaja.

+ Za CiScenje koristite meku krpu. Ne koristite jake deterdZente, rastvarace ili vodu
koja prska i sl. Postoji rizik od pozara, strujnog udara ili ostecenja plastiénih
delova uredaja.

* Nemojte dodirivati metalne delove uredaja kada uklanjate filter za vazduh.
Postoji rizik od povrede.

* Nemojte gaziti ili stavljati nesto na uredaj. Postoji rizik od
povrede i kvara uredaja.

» Uvek postavite filter Cvrsto na mestu nakon ¢iscenja. Filter Cistite svake dve
nedelje ili CeSce ako je potrebno Zaprljani filter smanjuje efikasnost.

* Nemojte gurati ruke ili predmete u usisni otvor vazduha tokom rada uredaja. Ima
o8trih i pokretnih delova koji mogu izazvati povrede.

* Budite oprezni prilikom raspakivanja i instalacije proizvoda. Ostre ivice mogu da
izazovu povrede.

* Ako rashladni gas curi tokom popravke, nemojte ga dodirivati. Rashladni gas
moze izazvati promrzline (oStecenja koze)

* Nemojte naginjati uredaj prilikom skidanja ili deinstalacije. Kondenzovana voda
koja je unutra moze da se prolije.

* Nemojte meSati vazduh ili gas osim rashladnog gasa predvidenog za koris¢enje
u sistemu. Ukoliko vazduh prodre u rashladni sistem, dolazi do prekomerno
visokog pritiska, $to moZe da izazove oStecenje opreme ili povrede.

* Ako rashladni gas curi tokom instalacije, odmah provetrite prostoriju. U
suprotnom on moze biti Stetan po vaSe zdravlje.

* Demontaza jedinice, rukovanje sa rashladnim uljem i eventualno delovima treba
da se vrSi u skladu sa lokalnim i drzavnim standardima.

« Zamenite sve baterije u daljinskom upravljaCu novim, istog tipa. Nemojte
kombinovati nove i stare baterije razliCitih vrsta. Postoji rizik od pozara ili kvara
uredaja.
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+ Nemojte dopunjavati ili otvarati baterije. Nemojte bacati baterije u vatru. Mogu da
izgore ili eksplodiraju.

* Ako vam tecnost iz baterija dospe na kozu ili ode¢u, dobro ih isperite Cistom
vodom. Nemojte koristiti daljinski ako su baterije iscurele. Hemikalije u
baterijama mogu izazvati opekotine ili drugu opasnost po zdravlje.

* Ako progutate te¢nost iz baterije usled curenja, temeljno isperite unutradnjost
usta a zatim konsultujte lekara. U suprotnom moze doci do ozbiljnih zdravstvenih
komplikacija.

* Nemojte ostavljati klima uredaj da dugo radi u uslovima velike vlaznosti vazduha
i kada su vrata ili prozor otvoreni. MoZe doci do kondenzovanja vlage i viazenja
ili oStecenja namestaja.

* Nemojte izlagati svoju kozu, decu ili biljke strujanju toplog ili hladnog vazduha. To
moze Skoditi vaSem zdravlju.

* Nemojte da pijete vodu koja se ispusti iz uredaja. Nije higijenski ispravna i moze
izazvati ozbiljne zdravstvene probleme.

+ Koristite stabilnu stolicu ili merdevine prilikom ¢iS¢enja ili popravke proizvoda na
visini. Vodite racuna da izbegnete povrede.

+ Uredaj bi trebalo da se ¢uva na nacin koji ¢e pomoéi da ne dode do mehanic¢kog
oStecenja.

* Servisiranje bi trebalo da se obavlja na nacin koji je preporucio proizvodac
opreme. Odrzavanje i popravka koji zahtevaju pomo¢ drugog kvalifikovanog
osoblja treba da se obavlja pod nadzorom osobe koja je struéna u koris¢enju
zapaljivih rashladnih sredstava. (za R32)

U skladu sa IEC 660335-1

* Ovaj uredaj nije predviden da ga koriste lica (ukljuCujui i decu) sa smanjenim
fiziCkim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili manjkom iskustva ili znanja,
osim ako nisu pod nadzorom ili im uputstva u pogledu koris¢enja uredaja daju
lica odgovorna za njihovu bezbednost. Decu treba nadgledati kako se ne bi
igrala uredajem.

U skladu sa EN 660335-1

+ Ovaj uredaj mogu da koriste deca starija od 8 godina i lica sa smanjenim
fiziCkim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili sa manjkom iskustva ili
znanja ukoliko imaju nadzor ili su im data uputstva u pogledu kori¢enja uredaja
na bezbedan nacin i ukoliko razumeju opasnosti koje postoje. Deca ne smeju da
se igraju uredajem. CiSCenje i odrzavanie koje vrSe korisnici ne sme da se poveti
deci koja nisu pod nadzorom.
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- U blizini uredaja ne treba stavljati nikakav
izvor toplote ili pare.

- Treba ukloniti sve prepreke kako ne bi ometale
cirkulaciju vazduha.

- Mesto na kome ce cirkulacija u prostoriji biti
dobra.

- Mesto gde je lako omoguéiti odvod vode.

- Mesto gde je uzeto u obzir spreavanije uticaja
buke.

- Nemojte postavljati uredaj pored vrata.

- Obezbedite slobodan prostor, bez prepreka,
na mestima oznacenim strelicama izmedu
uredaja i zida, plafona.

- Unutrasnja jedinica mora imati slobodnog pro-
stora za odrzavanje.

<

iSe od 200

Vise od 100
~

Vise od 300

(Jedinice : mm)
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RADOVI NA OZICAVANJU

Opsta uputstva

- Svi delovi i materijali koji se obezbeduju na
licu mesta, elektro radovi moraju biti u skladu
sa lokalnim zakonima. Koristite samo bakarne
Zice.

- Pratite "DIJAGRAM OZICENJA” prikagen na
samoj jedinici da biste izvrSili oZi¢enje spoljne,
unutrasnje jedinice i daljinskog upravljaca.

- Sve radove na ozi¢enju mora obaviti ovlaséeni
elektricar

Povezivanje oZi¢enjem

Povezite Zice u priklju¢ke na kontrolnoj tabli,
jednu po jednu, kako je predvideno za povezi-
vanje spoljne jedinice.

Vodite raéuna da boja Zica na spoljnoj jedinici i
broj priklju€aka bude isti i na unutrasnjoj jedinici
kao i na spoljnoj jedinici

Eug

Povezano sa spoljnom
jedinicom ili B.D. jedinicom

Tip A B G
Zidni 200 100 300
-/\\ OPREZ

+ Priklju€ni kabl povezan na unutradnju i
spoljnu jedinicu trebalo bi da bude
uskladen sa sledeéim specifikacijama
(Gumena izolacija, tip HO 5RN-F odobren
od strane HAR ili SAA).

NORMALNI
POPRECNI
PRESEK 1.0 mm2

« Ako je kabl za napajanje oStecen, mora se
zameniti specijalnim kablom ili kompletom
koji se moze kupiti kod proizvodaca ili nje-
govog predstavnika.

.

Koriséenje daljinskog upravlja¢a
(OnumoHo)

LaksSe éete upravljati klima uredajem pomocu
daljinskog upravljaca. Tastere za dodatne funk-
cije naéi cete ispod poklopca daljinskog upra-
vljaca.




INSTALACIJA UNUTRASNJE JEDINICE

F i ksi ra nj e i n sta I ac i one p I oée Prikaz jedinice Postavite libelu na podignuti jezicak

Zid koji ste izabrali treba da bude dovoljno jak i 71

¢vrst kako ne bi doslo do vibracija. [

1 Postavite instalacionu plo¢u na zid koristegi
zavrtnje tip “A”. Ako jedinicu postavljate na
betonski zid, koristite anker zavrtnje.

- Postavite instalacionu plo¢u horizontalno C tip: 134

C tip: 494 | C tip: 504
<

e LlEll
T

3|Jasnzs;=a4;='- T

g 2
3 3
H =
577 s - =a=] | 9655
N Memna traka o b
sl il ﬁﬁa
il = o
"""""" gl
Okvir meme trake C tip: 150
(Jedinica : mm)

tako Sto cete poravnati centralnu osu
pomocu libele.

SK/ SJ Wacwuja

2 Izmerite zid i obeleZite centralnu osu. Veoma

Instalacio

SR Wacwuja

OKBMp‘ YHYTpaLLKE jerMHULE

Intalacija unutrasnje jedinice

1 Zakagite unutrasnju jedinicu na gornji deo
instalacione ploce.(zakacite tri kukice na
gornjem delu unutrasnje jedinice za gornju
ivicu instalacione ploce)

Proverite da li su kukice dobro zakacene za
instalacionu plocu tako $to ¢ete je pomeriti
ulevo i udesno.

na ploca

~ Instalaciona plo¢a

je vazno obratiti paznju na lokaciju

instalacione ploc¢e. Elektri¢ni vodovi do
uti¢nica obi¢no su postavljeni duz zidova.
Bu&enje rupe u zidu radi povezivanja cevi

mora se obaviti bezbedno.
SK/ SJ Wacwuja

Cevi pozadi levo

Prikaz jedinice

Ctip:
s

Postavite libelu na podignuti jezi¢ak

2 Otkljucajte drza¢ cevi sa postolja i postavite
ga izmedu postolja i instalacione ploce kako
biste odvojili donju stranu jedinice od zida.

IS
K
000}

Drzaé cevi

C tip

— —
Instalaciona ploca
/ b

* MozZe se promeniti u zavisnosti od modela.

L Ctp:98 Clp: 1417

&
Cevi pozadi desno

(Jedinica : mm)



PRIRUCNIK ZA INSTALACIJU

1

Minimalna podna povrsina (za R32)

- Uredaj bi trebalo instalirati, njime upravljati i Cuvati ga u sobi ¢ija je podna povr$ina ve¢a od minimalne
povrsine.

- Iskoristite grafik tabele da odredite minimalnu povrsinu.

Amin (m2) 600

Samostojeci
500
7
/
400 7
/'
/I
/I,
300 7
//
/'/
200
100
Il MontaZa na zid
= ——— e " Montaza na plafon
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Koli¢ina rashladnog sredstva u sistemu
- Koli¢ina rashladnog sredstva: fabricko punjenje rashladnog sredstva + dodatna koli¢ina rashladnog sredstva
- Amin : minimalno podrucje za postavljanje
Samostojeci Samostojeci Montaza na zid Montaza na zid Montaza na plafon || MontaZa na plafon
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 54 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 58 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
28 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 44481 34 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36




KORISNICKO UPUTSTVO

ODRZAVANJE

Redovno Cistite uredaj da biste odrzavali
optimalne performanse i sprecili eventualne
kvarove.

~/\ OPREZ N

* Iskljucite napajanje i izvucite kabl iz
utiCnice pre nego $to poénete da ra-
dite na odrzavanju; u protivnom moze
doéi do strujnog udara.

* Nikada ne koristite vodu topliju od
40°C kada Cistite filtere. To moZe da
izazove deformacije ili gublienje boje.

* Nikada ne koristite isparljive sup-
stance kada Cistite filtere. One mogu

da ostete povrsinu uredaja.

- J/

Saveti za kori$éenje

* Nemojte previsSe ohladiti prostoriju.
To nije dobro za zdravlje i suvie trosi struju.

- Spustite roletne ili navucite zavese.
Nemojte dozvoliti da direktna sunéeva svetlost
dopire u prostoriju tokom rada klima uredaja.

+ Odrzavajte sobnu temperaturu ujednace-
nom.
Podesite vertikalno i horizontalno strujanje vaz-
duha kako biste omogucili ujednacenu tempe-
raturu u prostoriji.

+ Proverite da li su vrata i prozori dobro zat-
voreni.
Izbegavajte otvaranje vrata i prozora u najvecoj
mogucoj meri, kako bi hladan vazduh ostao u
prostoriji.

Redovno ¢istite filter za vazduh.
Zapuseni filter za vazduh smanjuje protok vaz-

duha i efekat hladenja i smanjenja vlaznosti vaz-

duha. Cistite najmanje jednom u dve nedelje.

- Povremeno provetravajte prostoriju.
Posto su prozori zatvoreni, dobro je da ih otvo-
rite i provetrite prostoriju s vremena na vreme.

Kada klima uredaj neée....

Kada se klima uredaj neée koristiti duze vreme.

1 Ukljucite klima uredaj da radi sa sledeéim po-
deSavanjima 2-3 sata.
- Tip rada: Rezim ventilacije. (Pogledajte
“Rezim Ventilacije®)
» Ovako ¢ete osusiti unutrasnje mehanizme.

2 Iskljucite prekidac.

/\ OPREZ

Iskljucite prekidaC kada se kliima uredaj
nece Koristiti duZe vreme. Prljavétina moZe
da se nagomila i da izazove pozar.

3 Izvadite baterije iz daljinskog upravljaca.

Korisne informacije

Filteri za vazduh i va$ racun za struju.

Ako se filteri za vazduh zapuS$e od prasine,
smanijuje se kapacitet hladenja, a 6% vise
struje koja se koristi za rad klima uredaja ¢e se
trositi.

Kada ponovo planirate da koristite
klima ureda;j.

1 Ocistite filter za vazduh i postavite ga u unu-
trasnju jedinicu. (Pogledajte stranu "Odrzava-
nje i Servisiranje ")

2 Proverite da nisu blokirani ulazni i ispusni ot-
vori za vazduh na unutrasnjoj / spoljnoj jedi-
nici.

3 Proverite da li je Zica za uzemljenje pravilno
povezana. Ona je verovatno povezana sa
unutrasnjom jedinicom.



KORISNICKO UPUTSTVO

Saveti za reSavanje problema! Ustedite vreme i novac!

Proverite sledece stavke pre nego $to zatrazite popravku ili servis... Ako se kvar ne otkloni, obratite

se prodavcu.

Opis dogadaja

Objasnjenje

Klima uredaj ne radi.

- Da li ste pogresili u pode$avanju tajmera?
- Dali je crevo napuklo i da li je prekida¢ za napajanje zagla-
vlien?

U prostoriji se osec¢a ¢udan
miris.

« Proverite da zidovi, tepih, namestaj ili ode¢a ne odaju miris
vlage.

Izgleda da kondenzovana voda
curi iz klima uredaja.

+ Do kondenzacije dolazi kada vazduh iz klima uredaja ras-
hladuje topao vazduh u prostoriji.

Klima uredaj ne pocinje da radi
oko 3 minuta po ponovnom
uklju€ivaniju.

« To je mehanizam zastite.
+ Sacekajte oko 3 minuta i uredaj ¢e poceti da radi.

Uredaj ne hladi ili ne greje do-
voljno.

+ Da li je filter za vazduh zaprljan? Pogledajte uputstva za Cis¢e-
nje filtera za vazduh.

+ Mozda je vazduh u prostoriji bio previse topao kada ste uklju-
¢ili klima uredaj. Sacekajte neko vreme da se ohladi.

+ Da li je nepravilno podeSena temperatura?

+ Da li su ulazni ili ispusni otvori za vazduh zapus$eni?

Klima uredaj radi bu¢no.

+ Za buku koja li¢i na zvuk tekuée vode.
- To je zvuk freona koji proti¢e kroz klima ureda;.
+ Za buku koja podseca na ispustanje komprimovanog vazduha
u atmosferu.
- To je zvuk vode od odvlaZivanja vazduha koja se obraduje u
jedinici klima uredaja.

Cuije se krckanje.

+ Ovaj zvuk se Cuje zbog Sirenja/suzavanja reSetke na ulaznom
otvoru i sl. usled promena temperature.

Lampica za filter (LED dioda)
je UKLJUCENA.

- Nakon ¢is¢enja filtera, istovremeno pritisnite taster za tajmer i
taster 4 na ozi¢enom daljinskom upravljacu i zadrzite 3 se-
kunde.

Ekran na daljinskom upravljacu
je izbledeo, ili nema ni¢ega na
ekranu.

+ Da li ima prekida kod prekida¢a za napajanje?
+ Da li su baterije postavljene sa suprotno okrenutim polovima

#i)?

Pojavio se kod greSke nakon
udara groma

+ Ovaj uredaj je priklju¢en na napajanje sa previsokim naponom.
Greska moze da se pojavi, ali ponasanje je normalno. Nakon
nekoliko minuta, radi¢e normalno.

U sledeéim situacijama odmah pozovite servis

1 Ako se desi bilo $ta neobi¢no, poput mirisa paljevine, glasne buke i sl. Zaustavite uredaj i isklju-
Cite prekida¢. Nikada nemojte pokuSavati da sami popravite ili ponovo pokrenete sistem u takvim

sluCajevima.

2 Glavni kabl za napajanje je previ$e zagrejan ili ostecen.

3 Automatska dijagnoza je generisala kod greske.

4 Voda curi iz unutrasnje jedinice ¢ak i kada je niska vlaznost.

5 Ako bilo koji prekida¢ (sigurnosni, za uzemljenje) ili osigura¢ ne radi ispravno

Korisnik mora da vrsi rutinske provere & €iS¢enje kako bi uredaj pravilno radio. U posebnim slu¢aje-
vima, taj posao treba da vrSe iskljucivo serviseri.
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Life's Good

BRZI PRIRUCNIK

KLIMA-UREDAJ

Procitajte cijeli priru¢nik za postavljanje prije postavljanja samog uredaja.

Postavljanje trebaju vrsiti samo kvalificirane osobe, sukladno nacionalnim
standardima za elektri¢ne instalacije.

Nakon $to procitate ovaj priru€nik za postavljanje, sacuvajte ga za buducéu
upotrebu.

Prijevod originalnih uputa

www.lg.com

Autorsko pravo © 2019 LG Electronics Inc. Sva prava pridrzana.
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5>  OZNAKA MODELA

OZNAKA MODELA Emisija buke nosene zrakom

- . Ponderirani zvu¢ni tlak pri radu ovog uredaja
Informacije o uredaju manji je od 70 dB.

- Naziv uredaja: Klima-uredaj Razma buke moze biti razli¢ita ovisno o lo

. kaciji.
- Naziv modela:
Navedene su vrijednosti razine emisije i nisu

Model Sufiks nuzno sigurne razine za rad.

% B 09 lako postoji povezanost izmedu razina emisije
= i izlozenosti, ne moze se pouzdano utvrditi
o . jesu li potrebne dodatne mjere opreza ili ne.
(6) Sasija % o L
) Cimbenici koji utje¢u na stvarnu razinu izloze-
(5) Unutarnja (N) nosti radnika uklju¢uju znacajke radnog pro-
o stora i drugih izvora buke, kao npr. broj
(4) Serijski uredaja i ostalih povezanih procesa te duljina

vremena tijekom kojeg je radnik izlozen buci.
Takoder, dopustena razina izlaganja moze se
razlikovati medu drzavama.

(3) Izgled proizvoda

(2) Kapacitet (kBTU)
No ove ¢e informacije omoguciti korisniku ure-
daja bolju procjenu opasnosti i rizika.

(1) Vrsta proizvoda 1

(1) Vrsta proizvoda 1 Grani¢na koncentracija (za R410A)
DC Luksuzan Grani¢na koncentracija granica je koncentracije
PC Standard Plus plina freona unutar koje se mogu poduzeti izravne

S,SC Standard mjere bez uzrokovanja tjelesnih ozljeda u slu¢aju

istjecanja rashladnog sredstva u zrak. Za

— - jednostavniji izraun grani¢na koncentracija

AP|  prociscavanja zraka izrazena je u kg/m?® (tezina plina freona po jedinici
volumena zraka).

AC Artcool Mirror

Grani¢na koncentracija: 0.44 kg/m? (R410A)

(3) Izgled proizvoda

R R-Look B Izracunajte koncentraciju rashladnog sredstva
S Polu R-Look
E E-Look Ukupna koli¢ina nadopunjenog
- rashladnog sredstva u spremniku
B | Crno ogledalo Look Kg;ﬁ;gﬁgga _ zarashladno sredstvo (kg)
. sredstva Kapacitet najmanje prostorije u
(6) Sasija (kg/m?) kojoj je postavljena unutrasnja
SJ Sasija jedinica (m?3)
SK Sasija

- Dodatne informacije: serijski broj odnosi
se na crti¢ni kod na proizvodu.

- Maks. dopusten tlak; gornja strana: 4,2
MPa / donja strana: 2,4 MPa

- Rashladno sredstvo: R410A/R32



VAZNE SIGURNOSNE UPUTE 3

VAZNE SIGURNOSNE UPUTE

Djﬂ Proditajte pazljivo sigurnosna upozorenja Ovaj uredaj je napunjen zapaljivim rash-
u ovom prirucniku prije uporabe uredaja. ladnim sredstvom (R32).

. . - Ovaj simbol oznacava da serviser treba
Ovaj simbol oznacava da treba pazljivo

l!!l proditati prirugnik za rad. @ ovu opremu koristiti prema uputama u

priruéniku za instalaciju.

PROCITAJTE SVE UPUTE PRIJE UPOTREBE UREPAJA.
Uvijek se pridrZavajte mjera opreza navedenih u nastavku da biste izbjegli opa-
sne situacije i omogucili najbolji rad uredaja.

A\ UPOZORENJE

NepridrZzavanje uputa moZe prouzroCiti teSke ozljede ili smrt.

/\ OPREZ

Nepridrzavanje uputa moze prouzroCiti lakSe ozljede ili ostecenje uredaja.

A\ UPOZORENJE

* Postavljanje ili popravak koje izvode nekvalificirane osobe mogu uzrokovati
opasnosti za vas i druge osobe.

* Radove postavljanja smije vrSiti iskljucivo kvalificirano i ovlasteno osoblje, su-
kladno vaze¢em nacionalnom elektrotehnitkom standardu.

* Informacije u ovom prirucniku namijenjene su kvalificiranim serviserima koji su
upoznati sa sigurnosnim postupcima i opremljeni odgovarajucim alatima i instru-
mentima za ispitivanje.

* NepaZljivo Citanje prirucnika i nepridrzavanje uputa u ovom priruéniku mogu
uzrokovati smetnje u radu opreme, oStecenje imovine, osobne ozljede ifili smrt.

* Treba postivati nacionalne propise o plinu.

» Kanali priklju¢eni na uredaj ne smiju sadrzavati izvor paljenja. (za R32)

Postavljanje

* Ne koristite neispravan ili nedovoljno jak prekidac strujnog kruga. Upotreblja-
vajte prekidac i osigurac ispravne nazivne snage. Postoji opasnost od poZara ili
strujnog udara.

« Za rad na elektri¢nim instalacijama obratite se dobavljaCu, prodavacu, kvalifici-
ranom elektriCaru ili ovlaStenom servisnom centru. Ne rastavljajte i ne poprav-
ljajte uredaj. Postoji opasnost od poZara ili strujnog udara.

* Obavezno uzemljite uredaj sukladno elektricnoj shemi. Ne prikljuCujte vod za
uzemljenje na plinsku ili vodovodnu cijev, gromobran ili telefonski vod. Postoji
opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Postavite plo¢u i poklopac rasklopnog ormari¢a na siguran nacin. Postoji opas-
nost od pozara ili strujnog udara zbog prasine, vode itd.

T
2
3
7]
=




INSLVAYH

4 VAZNE SIGURNOSNE UPUTE

* Upotrebljavajte sklopku ili osigurac ispravne nazivne snage. Postoji opasnost od
poZzara ili strujnog udara.

* Ne mijenjajte i ne produZujte kabel za napajanje. Kabel za napajanje mora se
zamijeniti u slu¢aju ogrebotina, ostecene izolacije ili znakova propadanja. Po-
stoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Uvijek se obratite dobavljadu ili ovlaStenom servisnom centru za postavljanje,
uklanjanje li ponovno postavljanje. Postoji opasnost od poZara, strujnog udara,
eksplozije ili ozljeda.

* Ne postavljajte uredaj na neispravan stalak za postavljanje. Pripazite da mjesto
na koje ste postavili uredaj ne propadne s viemenom. To moze izazvati pad ure-
daja.

* Nikada ne postavljajte vanjsku jedinicu na pomicnu osnovu ili na mjesto s kojeg
bi uredaj mogao pasti. Pad vanjske jedinice moZe uzrokovati osteéenje uredaja,
ozljede i smrt.

+ U vanjskoj jedinici nalazi se ulazni kondenzator koji isporucuje visoki napon
elektri¢nim komponentama. Pripazite da prije popravka uredaja potpuno ispraz-
nite naboj kondenzatora. Kondenzator pod nabojem moze uzrokovati strujni
udar.

+ Kod postavljanja uredaja upotrijebite komplet za postavljanje koji se isporucuje
s uredajem. U suprotnome, uredaj moze pasti i uzrokovati teSke ozljede.

+ Ozi¢enje unutradnje/vanjske jedinice mora se pravilno ucvrstiti, a kabel treba
pravilno provesti tako da se ne izvlaci na silu iz prikljuénih terminala. Nepravilno
ili slabo spojene Zice mogu uzrokovati zagrijavanje i pozar.

+ Odlozite ambalazu na siguran nacin. Skupite vijke, zakovice, baterije, polom-
liene stvari i sl. nakon postavljanja ili servisiranja te pokidajte i bacite plasticne
vrecice za pakiranje. Djeca bi se mogla igrati s njima i mogla bi se ozlijediti.

* Obavezno provjerite koje se rashladno sredstvo upotrebljava. Pro€itajte naljep-
nicu na uredaju. Upotreba neodgovarajuceg rashladnog sredstva moze onemo-
guciti normalan rad uredaja.

* Uredaj mora biti pohranjen u prostoriji u kojoj nema stalno aktivnih izvora viso-
kih temperatura (npr. otvorenog plamena, upaljenog plinskog uredaja ili elektric-
nog grijaca)

* Nemoijte koristiti sredstva za ubrzavanje postupka odledivanja ili ¢is¢enja koja
nisu preporucena od strane proizvodaca.

* Ne busite i ne spaljujte sustav rashladnog kruga.

* Imajte na umu da rashladna sredstva ne moraju imati miris.

* DrZite sve potrebne ventilacijske otvore bez opstrukcije.

+ Uredaj valja drzati u dobro prozra¢enom prostoru gdje veli¢ina prostorije odgo-
vara povrSini prostorije navedenoj u operativnim specifikacijama.
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» Cjevovod za rashladno sredstvo mora biti zastiéen ili zatvoren kako bi se izbje-
gla Steta.

* Fleksibilne rashladne poveznice (kao Sto su spojne cijevi izmedu unutarnje i
vanjske jedinice) koje se mogu pomicati tijekom normalnog rada moraju biti za-
Sticene od mehanickih ostecenja.

* Prije otvaranja ventila mora se provesti lemljenje, zavarivanie ili mehanicko spa-
janje kako bi se omogucéilo da rashladno sredstvo prode izmedu dijelova rash-
ladnog sustava.

« Za ugradnju proizvoda uvijek se obratite servisnom centru ili profesionalnom po-
duzecu za instalacije. - U protivnom moze docCi do pozara, strujnog udara,
eksplozije ili ozljeda.

* MehaniCke veze moraju biti dostupne za odrzavanie.

Rad uredaja

* Ako se uredaj smoCi (u slu¢aju preplavljivanja ili uranjanja u vodu), obratite se
ovlastenom servisnom centru prije ponovne upotrebe uredaja. Postoji opasnost
od pozara ili strujnog udara.

* Upotrebljavajte samo one dijelove koji su navedeni na popisu servisnih dijelova.
Nikada ne pokuSavajte mijenjati opremu. Upotreba neodgovarajuéih dijelova
moze uzrokovati strujni udar, pretjerano zagrijavanje ili pozar.

* Ne dirajte, ne upravljajte i ne popravljajte uredaj vlaznim rukama. DrZite utikac
prilikom iskapCanja. Postoji opasnost od strujnog udara ili poZara.

* Ne stavljate grija¢ ili druge grijace uredaje u blizinu kabela za napajanje. Postoji
opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Ne dopustite da voda ude u elektriéne dijelove. Uredaj postavite dalje od izvora
vode. Postoji opasnost od pozara, kvara uredaja ili strujnog udara.

* Ne pohranjujte i ne upotrebljavajte zapaljivi plin i zapaljive tvari u blizini uredaja i
drzite ih podalje od njega. Postoji opasnost od poZara.

* Ne koristite uredaj u zatvorenom prostoru tijekom duljeg vremena. Redovito
prozracujte prostor. MoZe doci do pomanjkanja kisika, Sto je Stetno za zdravlje.

* Ne otvarajte prednju reSetku tijekom rada uredaja. (Nemojte dodirivati elektro-
statiéni filtar ako je uredaj opremljen njime.) Postoji opasnost od tjelesne
ozljede, strujnog udara ili kvara uredaja.

* U slu¢aju pojave nepoznatih zvukova, mirisa ili dima iz uredaja odmah iskljucite
osigurag ili iskop&ajte kabel za napajanje. Postoji opasnost od strujnog udara ili
poZara.

* Redovito prozracuite prostoriju u kojoj se nalazi uredaj ako se u njoj nalazi i
pec, grijaci uredaj itd. MoZe doéi do pomanjkanija kisika, Sto je Stetno za zdrav-
lje.

* Nemojte dirati rashladnu cijev i cijev vode ili bilo kakve unutarnje dijelove dok uredaj
radi il odmah nakon rada.
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+ Kada duZe vrijeme ne upotrebljavate uredaj, iskop€ajte utikac iz utiénice ili
iskljuCite osiguraC. Postoji opasnost od ostecenja ili kvara uredaja ili nenamjer-
nog rada uredaja.

* Pripazite da nitko, a posebno djeca, ne moZe nagaziti ili pasti na vanjsku jedi-
nicu. To moze uzrokovati tjielesnu ozljedu i oStecenje uredaja.

* Osigurajte da tijekom rada uredaja ne moze do¢i do izvlacenja ili oste¢ivanja
kabela za napajanje. Postoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Ne stavljajte NIKAKVE PREDMETE na kabel za napajanje. Postoji opasnost od
pozara ili strujnog udara.

+ U slucaju istjecanja zapaljivog plina, iskljucite plin i otvorite prozor te prozradite
prostoriju prije ukljuCivanja uredaja. Ne upotrebljavajte telefon i ne ukljucuite ili
iskljucuijte prekidace. Postoji opasnost od eksplozije ili pozara.

» U sluaju istodobne upotrebe ovog klima-uredaja i uredaja za grijanje, poput gri-
jaca, obavezno prozracuijte prostoriju u dovoljnoj mjeri. Ne ucinite li to, moze
docCi do pozara, teSke ozljede ili kvara uredaja.

* Periodiéno (EeS¢e od jednom godidnje) CiSCenje prasine ili Eestica soli zalijeplje-
nih na izmjenjivaé topline pomocu vode.

* Instalacija cijevi mora se svesti na minimum.

+ Kada se mehanicki prikljuéci ponovno koriste u zatvorenom prostoru, brtvene
dijelove treba obnoviti.(za R32)

+ Kada se spojnice s proSirenjem ponovo koriste u zatvorenom prostoru, dio s
prosirenjem mora biti ponovno izveden. (za R32)

/\\ OPREZ

Postavljanje

+ Za podizanije i prijenos uredaja potrebno je dvoje ili viSe ljudi. Izbjegavajte tjele-
sne ozljede.

+ Uredaj nemojte postavljati na mjesto na kojemu je izravno izlozen morskom vje-
tru (prskanju soli). To moZe uzrokovati koroziju uredaja.

* Postavite crijevo za odvodnju da biste osigurali pravilnu odvodnju kondenzirane
vode. LoSe izvedeno prikljuCivanje moze prouzroCiti istjecanje vode.

* Pazite da je uredaj u ravnini prilikom postavljanja. da biste sprijecili vibracije i
buku.

* Ne postavljajte uredaj na mjesto na kojem bi buka ili topli zrak iz vanjske jedi-
nice mogli Stetiti ili smetati susjedstvu. To moze uzrokovati probleme vasim su-
sjedima i dovesti do sporova.

* Nakon postavljanja ili popravljanja proizvoda, uvijek provjerite istjecCe li plin
(rashladno sredstvo). Niska razina rashladnog sredstva moze uzrokovati kvar
uredaja.
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+ Svaka osoba ukljuCena u odrZavanje ili prekidanje rashladnog kruga mora imati
vazeCi certifikat izdan od strane ovlastenog tijela, a koje joj daje ovlasti i nadlez-
nost za siguran rad s rashladnim sredstvima u skladu sa ocjenjivackim specifi-
kacijama vazeéim u navedenoj djelatnosti. (za R32)

* Nosite odgovarajuéu osobnu zastitnu opremu (OZO0), prilikom instaliranja, odr-
Zavanja ili servisiranja proizvoda.

Rad uredaja

* Ne upotrebljavajte uredaj za posebne namjene poput Cuvanja hrane, umjetni-
¢kih djela i sl. Ovo je klima-uredaj za Siroku potro$nju, a ne precizan rashladni
sustav. Postoji opasnost od ostecenja ili gubitka imovine.

* Ne blokirajte ulazne i izlazne otvore za protok zraka. To moze prouzroCiti kvar
uredaja.

+ Za Ciscenje upotrijebite mekanu krpu. Ne upotrebljavajte snazne deterdzente ili
otapala i ne prskajte uredaj vodom. Postoji opasnost od pozara, strujnog udara
ili oSteCenja plasticnih dijelova uredaja.

* Ne dirajte metalne dijelove uredaja kada uklanjate filtar za zrak. Postoji opas-
nost od tjelesnih ozljeda.

* Ne gazite po uredaju i ne stavljajte nikakve predmete na njega.

Postoji opasnost od tjelesnih ozljeda ili kvara uredaja.

* Nakon CiS¢enja pravilno umetnite filtar. Cistite filtar svaka dva tjedna ili ceSce
ako je potrebno. Prljavi filtar smanjuje uCinkovitost.

* Ne stavljajte prste il druge predmete u ulazni ili izlazni otvor za zrak tijekom
rada uredaja. Ondje se nalaze ostri i pomicni dijelovi koji mogu uzrokovati tjele-
snu ozljedu.

* Budite pazljivi prilikom raspakiravanja i postavljanja uredaja. OStri rubovi mogu
prouzrociti ozljede.

* Ako tijekom popravka dode do istjecanja rashladnog plina, nemojte ga dodiri-
vati. Rashladni plin moze prouzroéiti smrzotine (ozebline).

* Ne naginjite uredaj prilikom uklanjanja ili rastavljanja. Moze doCi do prolijevanja
kondenzirane vode.

* Ne mijeSajte zrak ili plin, uz iznimku rashladnog plina namijenjenog za upotrebu
u sustavu. Ako u rashladni sustav ude zrak, posliedica ¢e biti izrazito visoki tlak
koji ée prouzrociti oSteCenije uredaja ili ozljede.

+ Ako tijekom postavljanja dode do istjecanja rashladnog plina, odmah prozracite
prostoriju. U suprotnome, moze doci do Stetnih posljedica po zdravlje.

* Tijekom rastavljanja uredaja, rashladno sredstvo i ostale dijelove treba zbrinuti
sukladno lokalnim i drzavnim standardima.

+ Zamijenite sve baterije u daljinskom upravljacu novim baterijama iste vrste. Ne
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mijeSajte stare i nove baterije ili razliCite vrste baterija. Postoji opasnost od po-
Zara ili kvara uredaja.

* Ne punite i ne rastavljajte baterije. Ne bacajte baterije u vatru. Mogu se zapaliti
ili eksplodirati.

* Ako tekucina iz baterija dode u doticaj s vaSom kozom ili odjeCom, temeljito
operite to mjesto ¢istom vodom. Ne upotrebljavajte daljinski upravljac¢ ako je
procurila tekucina iz baterija. Kemikalije u baterijama mogu prouzro€iti opekline
ili druge opasnosti za zdravlje.

* Progutate li tekucinu koja je iscurila iz baterije, temeljito isperite usta vodom i
obratite se lije¢niku. Ne ucinite li to, moze doci do ozbiljnih zdravstvenih kompli-
kacija.

* Ne ostavljajte klima-uredaj da radi duze vrijeme kada je vlaznost zraka jako vi-
soka, a vrata i prozori su otvoreni. Moze do¢i do kondenzacije vlage i navlaziva-
nja il oStecenja namjestaja.

* Ne izlazite svoju koZu, djecu i bilike puhanju hladnog ili vruéeg zraka. Tako mo-
Zete nastetiti svom zdravlju.

* Ne pijte vodu koja se odvodi iz uredaja. Ta voda nije ispravna za pice i moze
prouzro€iti ozbiljne zdravstvene poteskoce.

* Upotrijebite stabilnu stolicu ili liestve prilikom ¢iS¢enja, odrZzavanja ili popravlja-
nja uredaja na visini. Budite paZljivi i pazite da se ne ozlijedite.

+ Uredaj mora biti pohranjen na nacin koji spreava mehanicka ostecenja.

* Odrzavanije se vrSi iskljucivo prema preporukama proizvodaca opreme. Odrza-
vanje i popravak koji iziskuju pomo¢ dodatnih kvalificiranih kadrova obavljat ¢e
(se p%cé )nadzorom osobe nadleZne za rad sa zapaljivim rashladnim sredstvima.
zaR

Prema normi IEC 660335-1

* Ovim uredajem ne smiju rukovati osobe (uklju¢ujuéi djecu) sa smanjenim fizi-
¢kim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili s nedovoljnim iskustvom i zna-
njem, osim ako se takve osobe nalaze pod nadzorom ili ih u uporabu ovoga
uredaja upuéuju osobe odgovorne za njihovu sigurnost. Djeca trebaju biti pod
nadzorom kako se ne bi igrala uredajem.

Prema normi EN 660335-1

* Ovim uredajem smiju rukovati djeca starija od 8 godina i osobe sa smanjenim fi-
zickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili s nedovoljnim iskustvom i zna-
njem ako se nalaze pod nadzorom ili im se daju upute o sigurnoj uporabi
uredaja i ako shvacaju moguce opasnosti. Djeca se ne smiju igrati uredajem.
CiScenje i odrzavanije ne smiju obavljati djeca bez nadzora.
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MJESTA ZA POSTAVLJANJE

- U blizini uredaja ne smije se nalaziti nikakav
izvor topline ili pare.

- Ne smiju postojati nikakve prepreke koje re-
mete strujanje zraka.

- Strujanje zraka u prostoriji mora biti dobro.

- Mjesto na kojem se lako moze omoguditi
odvodnja.

- Mjesto na kojem je uzeto u obzir spre¢avanje
buke.

- Ne postavljajte uredaj blizu vrata.

- Osigurajte slobodan prostor naznacen streli-
cama prema zidu, stropu ili drugim prepre-
kama.

- Unutrasnja jedinica uredaja mora imati potre-
ban prostor za odrzavanje.

9
Vise od 100
B IViée od 200
\ 8 A
3
D Viéec od 300 §
v —
9N 2
(Jedinica: mm)
Vrsta A B C
Zidni 200 100 300

RADOVI NA ELEKTRICNOM OZICENJU

Opée upute

- Svi dijelovi i materijali za radove na elektriénim
instalacijama moraju biti sukladni lokalnim
propisima. Upotrebljavajte isklju¢ivo bakrenu
Zicu.

- Pratite "ELEKTRICNU SHEMU" pridvrééenu
na kuciste uredaja da biste ozicili vanjsku
jedinicu, unutrasnje jedinice i daljinski
upravljag.

- Sve radove ozZi¢enja mora izvrsiti ovlasteni
elektricar.

Prikljuéivanje oZié¢enja

Pojedinacno prikljucite Zice na terminale na
upravljackoj plo€i u skladu s priklju¢ivanjem na
vanjskoj jedinici.

Pripazite da su boja Zica na vanjskoj jedinici i
broj terminala isti kao i oni na unutra$njoj jedi-
nici.

Spojeno na vanjsku jedinicu
ili razvodnik grananja.

-/\ OPREZ

+ Priklju€ni kabel koji se spaja na unutrasnju
i vanjsku jedinicu treba biti u skladu sa
sljede¢im specifikacijama (gumena izola-
cija, tip HO 5RN-F koji je odobrio HAR ili
SAA).

NORMALNA POVRSINA
POPRECNOG
PRESJEKA 1.0 mm?

+ Ako je elektri¢ni kabel oste¢en, mora se
zamijeniti posebnim kabelom ili sklopom
koji se moze nabaviti kod proizvodaca ili
njegova servisnog zastupnika.

Rukovanje daljinskim upravljacéem
(neobavezan)

Klima-uredajem mozete lakSe upravljati s po-
mocu daljinskog upravljaca.

Ispod poklopca daljinskog upravljaa nalaze se

gumbi za dodatne funkcije.
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INSTALACIJA UNUTARNJE JEDINICE

Ucévrséivanje instalacijske ploce
Zid koji odaberete treba biti jak i dovoljno Evrst da
sprijeci vibracije.

1 Montirajte instalacijsku plogu na zid vijcima tipa

"A". Ako uredaj montirate na betonski zid,
koristite vijke za sidrenje.

- Montirajte instalacijsku plo¢u vodoravno
poravnavajuci sredisnju liniju koriste¢i libelu.

SR Sasija

=)

&)

Instalacijska plo¢a

2 Izmierite zid i oznadite sredinju liniju. Takoder
je vazno biti oprezan u pogledu poloZaja
instalacijske ploge. Zice se do uti¢nice obiéno
provlace kroz zidove. BuSenje rupa kroz zid za
cijevne priklju¢ke mora biti sigurno.

SK/ SJ sasija
Kontura jedinice Postavite libelu na podignuti jezicak

TipC: 418

Instalacijska ploca
Er TpC
NlTpcio8  TpC 1% L7

Lijeve straznje cijevi

Desne straznje cijevi

(Jedinica : mm)

Kontura jedinice  Postavite libelu na podignuti jezicak
Tip C : 494 Tip C : 504
X

i

Lijeve straznje cijevi
Desne straznje cijevi

TipC:134 Visak mjeme vrpce TipC:150
(Jedinica : mm)
SR Sasija
Okvir unutamje jedinice

Instalacija unutarnje jedinice

1 Zakvacite unutarnju jedinicu na gornji dio
instalacijske ploce. (spojite tri kuke na vrhu
unutarnje jedinice s gornjim rubom instalacijske
ploce)

Provijerite jesu li kuke ispravno postavljene na
instalacijsku plo€u pomicanjem ulijevo i udesno.

> Instalacijska ploca

2 OtkljuGajte drzag cijevi s kucista i montirajte
izmedu kucista i instalacijske ploce kako biste
odvojili donju stranu unutarnje jedinice od zida.

Nosac cijevi

* Znacajka se moze mijenjati u skladu s tipom
modela.
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1

Minimalna povrsina poda (za R32)

- Uredaj mora biti instaliran, pohranjen te raditi u prostoriji s povr§inom ve¢om od minimalne povrsine.
- Koristite graf tablice za odredivanje minimalne povrsine.

Amin (m2) 600
Podna samostojeca

500

P4 I

: 2

>

400 =

I/ 1]

// S

//
P,
300 4
pd
/'/
200
100
Montirana zidna
s | .
— e e — Montirana stropna
0 — = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : Ukupna koli¢ina rashladnog sredstva u sustavu
- Ukupna koli¢ina rashladnog sredstva: tvornicka napunjenost rashladnog sredstva + dodatna koli¢ina rashladnog sredstva
- Amin : minimalno podrucje za ugradnju

Podna samostoje¢a| [Podna samostojeca Montirana zidna Montirana zidna Montirana stropna || Montirana stropna

m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 54 27.80 1.6 1.63 54 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
28 67.27 6.6 373.77 28 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 574 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 72 44481 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 72 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83

4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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ODRzAVANJE Kada se klima-uredaj neée....
Kada se klima-uredaj nece upotrebljavati dulje
Redovito Cistite uredaj da biste odrzali njegove vrijeme.
optimalne performanse i sprijecili moguéikvar. 4y site Klima-uredaj i ostavite ga da radi iz-
medu 2 i 3 sata prema sljedeéim postav-
~/\ OPREZ . kama.
. o .. « Vrsta rada: nacin ventilacije. (Pogledajte dio
* Iskljucite napajanje i iskopCajte kabel "Nagin ventilacije")
za napajanje prije provodenja bilo ka- + Tako ¢ete osusiti unutarnje mehanizme.
kvih radova odrZavanja. U suprot-
nome, moZe doi do strujnog udara. 2 Iskljucite osigurag.
* Nikada ne koristite vodu topliju od 40
°C kada Gistite filtre. Moze doci do /\OPREZ
deformacile ili gubitka boje. Iskljuéite osigura¢ kada necete upotreb-
* Nikada ne koristite hlapljive tvari kada ljavati klima-uredaj duze vrijeme. MozZe
Cistite filire. One mogu oStefiti povr- doti do nakuplianja necistoca koje
L Sinu uredaja. ) mogu prouzroCiti pozar.

Savjeti za rukovanje uredajem

* Ne hladite prostoriju vi§e no sto je potrebno.
To nije dobro za zdravlje i uzrokuje prekomjernu
potro$nju elektricne energije.

« Spustite rolete ili navucite zavjese.
Ne dopustite da sunceva svjetlost izravno dopire
u prostoriju tijekom rada klima-uredaja.

+ Odrzavajte ravnomjernu temperaturu u pro-
storiji.
Podesite smjer okomitog i vodoravnog puhanja
zraka da biste osigurali ravnomjernu temperaturu
u prostoriji.

+ Pazite da vrata i prozori budu ¢vrsto zatvo-
reni.
Izbjegavajte otvaranje vrata i prozora da biste
ocuvali hladan zrak u prostoriji.

+ Redovito Cistite filtar za zrak.
Zacepljenje filtra za zrak smanijit ¢e strujanje
zraka, a u€inak hladenja i odvlazivanja bit ée sla-
biji. Ogistite filtar najmanje jednom u dva tjedna.

+ Povremeno prozracite prostoriju.
Buduci da su prozori prostorije stalno zatvoreni,
dobro ih je s vremena na vrijeme otvoriti i prozra-
Citi prostoriju.

3 Izvadite baterije iz daljinskog upravljaca.

Korisne informacije

Filtri za zrak i raun za struju.

Kada se filtri za zrak napune i zacepe prasi-
nom, smanjuje se ucinak hladenja, a 6 % elek-
triéne energije utroSene za rad klima-uredaja bit
Ce izgubljeno.

Kod ponovne upotrebe klima-ure-
daja.

1 Ocistite filtar za zrak i postavite ga u unutra-
$nju jedinicu. (Pogledajte dio "Odrzavanje i
servis")

2 Provijerite jesu li zaCepljeni otvori za ulaz i
izlaz zraka na unutradnjoj/vanjskoj jedinici.

3 Provijerite je li Zica uzemljenja pravilno pri-
klju¢ena. Moze biti priklju¢ena na strani unu-
tradnje jedinice.
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Savjeti za rjeSavanje problema - ustedite vrijeme i novac!

Prije zahtjeva za popravkom ili servisom provijerite sliedece tocke... Ako se smetnje u radu nastave

javljati, obratite se dobavljacu.

Problem

Objasnjenje

Klima-uredaj ne radi.

- Jeste li pogrijesili prilikom postavljanja mjerac¢a vremena?
+ Je li pregorio osigurac ili je iskocio prekida¢ strujnog kruga?

U prostoriji se osje¢a neobi¢an
miris.

* Provjerite radi li se o mirisu vlage koji dolazi iz zidova, tepiha,
namijestaja ili mokre odje¢e u prostoriji.

Cini se da je doslo do istjeca-
nja kondenzata iz klima-ure-
daja.

+ Kondenzacija nastaje kada zrak iz klima-uredaja hladi topao
zrak u prostoriji.

Klima-uredaj ne radi 3 minute
nakon ponovnog pokretanja.

+ Radi se o zastiti mehanizma.
« Pricekajte oko tri minute i uredaj ée ponovno poceti raditi.

Hladenie i grijanje nisu ucinko-
viti.

« Je li filtar za zrak prljav? Pogledajte upute za ¢isc¢enje filtra.

+ Prostorija je mozda bila vrlo zagrijana kada je klima-uredaj
uklju€en po prvi put. Pustite da prode neko vrijeme kako bi se
prostorija ohladila.

+ Je li temperatura nepravilno postavljena?

« Jesu li zagepljeni otvori za ulaz i izlaz zraka na unutrasnjoj je-
dinici?

Klima-uredaj bu¢no radi.

+ Zvuk nalik vodi koja tece.
- To je zvuk freona koji teCe unutar klima-uredaja.
+ Buka koja zvucéi kao ispustanje komprimiranog zraka.
- To je zvuk obradivanja vode koja se stvara odvlaZivanjem
unutar klima-uredaja.

Cuije se zvuk pucanja.

+ To je zvuk koji se stvara Sirenjem/suzavanjem ulazne reSetke i
sl. uslijed promjena temperature.

(LED) lampica znaka za filtar je
UKLJ.

+ Kod ¢iséenija filtra istovremeno pritisnite gumb mjeraca vre-
mena i gumb <4 na ziéanom daljinskom upravljacu u trajanju
od 3 sekunde.

Zaslon na daljinskom uprav-
ljaCu je blijedo osvijetljen ili
uopce ne svijetli.

« Je li prekida¢ strujnog kruga iskop¢an?
« Jesu li baterije umetnute s naopako postavljenim polovima (+) i

()?

Pojavio se kod pogreske
nakon udara groma.

+ Uredaj je opremljen zastitnim sklopom koji stiti od struje preve-
like jakosti. Pogreska se moze pojaviti, ali to je normalna po-
java. Nakon nekoliko minuta uredaj ¢e normalno raditi.

U sljedeéim situacijama odmah pozovite servis

1 Kada se dogodi nesto neuobicajeno kao $to je miris paljevine, jaka buka i sl. Iskljucite uredaj i
iskop€ajte prekida¢ strujnog kruga. U takvim slu¢ajevima nikada ne poku$avajte sami popravljati

ili ponovno uklju€ivati ureda;.

2 Glavni kabel za napajanje je prevruc ili ostecen.

3 Stvara se kdd pogreske nakon samodijagnoze.

4 Voda curi iz unutrasnje jedinice ¢ak i kada je vlaznost zraka mala.

5 Bilo koja sklopka, prekidac strujnog kruga (sigurnosni, uzemljenje) ili osigura¢ ne rade pravilno.

Korisnik mora provoditi redovitu provjeru i ¢iS¢enje uredaja da bi se sprijecile slabe performanse ure-

daja. U posebnim slu€ajevima radove smije obavljati samo ovlasteni serviser.

T
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Las igenom denna bruksanvisning noggrant innan produkten installeras.
Elinstallationsarbeten far utforas endast av kvalificerad och behorig personal i
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referens.
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5  MODELLBETECKNING

MODELLBETECKNING

Produktinformation

- Produktnamn : Luftkonditionerare
- Modellnamn :

Modell Andelse
Pllc]loo]
(6) Chassi

(5) Inomhus (N)
(4) Serial

(3) Produkt Look

(2) Kapacitet (kBTU)

(1) Produkt type 1

(1) Produkt type 1

DC Deluxe
PC Standard Plus
S,5C Standard
AC Artcool
AP Luftrening

(3) Produkt Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Chassi

SJ Chassi

SK Chassi

- Ytterligare information: Serienummer han-
visar till produktens streckkod.

- Hogsta tillatna tryck, hég sida : 4,2 Mpa / lag
sida: 2,4 Mpa

- Kylmedel : R410A/R32

Utslapp av luftburna ljud

Den A-viktade ljudtrycksniva som denna pro-
dukt avger uppgar till under 70 dB.

** Bullernivan kan variera beroende pa plats.

Citerade siffror utgor emissionsvarden, ej nod-
vandigtvis sékra arbetsnivavarden.

Aven om det finns ett samband mellan utsldp-
pen och exponeringsnivaerna kan detta ej
anses palitligt nog for att anvandas i syfte att
avgora om vidare forebyggande atgarder
kravs.

Faktorer som paverkar arbetsstyrkans faktiska
exponeringsniva inkluderar driftplatsens kan-
netecken samt andra ljudkallor, dvs. utrust-
ningsomfanget och andra intilliggande
processer, samt den tidsrymd under vilken op-
eratoren utsatts for ljudet. Dessutom kan
tillaten exponeringsniva variera fran land till
land.

Denna information kommer att lata utrustnin-
gens anvandare béttre utvardera fara och risk.

Begransande koncentration (for R410A)

Den begransande koncentrationen ar gransen
for freongaskoncentration dar omedelbara
atgdrder maste vidtas for att den manskliga
kroppen inte skall skadas med kylmedlet i
luften. Den begransande koncentrationen skall
beskrivas i enheten kg/m 3 (freongasvikt per
enhet luftvolym) for att underlatta berakningen

Begransande koncentration : 0.44 kg/m 3 (R410A)

W Berdkna koncentration av kylmedel

Total mangd kompletteringspafyllt

Koncentration  ymedel i kylmedelsanlaggning (kg)

kylmedel

- Kapacitet i minsta rum dar

k 3
(kg/m?) inomhusenhet installeras (m 3)
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VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER

Las forsiktighetsatgérderna i denna bruk- Den har apparaten &r fylld med brand-
Djﬂ sanvisning noggrant innan du anvander farlig kylvatska (R32).

enheten.

Den hér symbolen indikerar att servi-

Den hér symbolen indikerar att bruksan- . :
|| Y @ cepersonal ska hantera utrustningen i en-

visningen ska lasas igenom noggrant. ; .
9 9 9 lighet med bruksanvisningen

LAS ALLA INSTRUKTIONER INNAN DU BORJAR ANVANDA APPARATEN.

Folj alltid foljande sakerhetsforeskrifter for att undvika farliga situationer och for
att sakerstalla toppfunktion hos apparaten.

A\ VARNING

Det kan resultera i allvarliga skador eller dédsfall nar dessa instruktioner ignoreras.

/N VAR FORSIKTIG

Det kan resultera i mindre personskador eller skador pa apparaten nar anvisning-
arna ignoreras.

A\ VARNING

¢ |nstallation eller reparationer som utforts av okvalificerade personer kan med-
fora risker for dig och andra.

¢ Elinstallationsarbeten far utforas endast av kvalificerad och behorig personal |
enlighet med gallande bestammelser.

¢ [nformationen i handboken ar avsedd att anvandas av en kvalificerade service-
tekniker, fortrogna med sakerhetsrutiner och utrustade med ratt verktyg och
testinstrument.

¢ Underlatenhet att noga lasa och fdlja instruktionerna i denna handbok kan leda
till fel hos utrustningen, egendomsskador, personskador och/eller dodsfall.

¢ Efterfoljande av de nationella férordningarna gallande gas ska tas i beaktning.
o R6r som &r anslutna till apparaten ska inte utgora en antéandningskalla. (for R32)
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Installation

¢ Anvand inte en defekt eller icke godkand huvudstrombrytare. Anvand en hu-
vudstrombrytare och sakring med korrekt markdata. Annars kan elektriska sto-
tar eller brander uppkomma.

* For elarbete, kontakta aterforsaljaren, saljaren eller en kvalificerad elektriker
eller en auktoriserad serviceverkstad. Demontera eller reparera inte produkten
sjalv. Annars kan elektriska stotar eller brander uppkomma.

* Jorda alltid systemet enligt kopplingsschemat. Anslut inte jordledningen till gas-
eller vattenledningar, askledare eller telefonens jordledning. Annars kan elekt-
riska stotar eller brander uppkomma.
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* |nstallera panelen och kontrolldosans holje pa ett sakert satt. Risk for brand
eller elektriska stotar pga. av damm, vatten osv. foreligger.

* Anvénd brytare och sékring med ratt markdata. Annars kan elektriska stotar
eller brander uppkomma.

¢ Forandra eller forlang inte stromkabeln. Om natsladden eller sladden har repor
eller isolering som skalats av maste denna bytas ut. Annars kan elektriska sto-
tar eller brander uppkomma.

¢ Kontakta alltid aterforsaljaren eller ett auktoriserat servicecenter for installation,
frankoppling eller ominstallation. Risk for brand, elektriska stotar, explosion
eller personskador foreligger.

* Installera inte produkten pa en installationsplats behaftad med defekter. For-
sakra dig om att installationsomradet inte forsamras over tid. Det kan fa syste-
met att fallera.

* Installera aldrig utomhusenheten pa ett rorligt underlag eller pa en plats dar den
kan falla ner. En fallande utomhusenhet kan orsaka materiella skador och per-
sonskador, till och med dédsfall.

* | utomhusenheten genererar den stegvisa kondensatorn hogspanningsstrom till
de elektriska komponenterna. Kondensatorn maste laddas ur helt innan nagot
reparationsarbete paborjas. En stromforande kondensator kan ge elektriska sto-
tar.

¢ Anvand medfoljande installationsmaterial vid installation av systemet. Om ag-
gregatet inte monteras korrekt kan det falla ned och orsaka allvarliga skador.

¢ Ledningar, bade inomhus och utomhus, maste fastas ordentligt och pa ett sa-
dant satt att inget riskerar att dra dem ur sina anslutningar. Felaktiga eller l6sa
anslutningar kan leda till varmealstring eller brand.

¢ Atervinn allt forpackningsmaterial pa lampligt satt. Detta galler aven skruv, spik,
batterier, plast och annat dverblivet material och/eller forpackningsmaterial fran
installation eller service. Lat inte barn leka med forpackningsmaterial eller andra
l6sa delar.

¢ Kontrollera alltid det kylmedel som ska anvandas. Korrekt kylmedel framgar av
markskylten pa systemet. Anvandning av felaktigt kylmedel kan leda till att ag-
gregatet inte fungerar normalt.

¢ Apparaten ska forvaras i ett rum utan kontinuerligt anvanda antandningskallor
(till exempel: Oppen eld, en gasapparat i drift eller en elektrisk varmare i drift.)

¢ Anvénd inte andra medel for att paskynda avfrostningen eller for rengdring &n
de som rekommenderas av tillverkaren.

* Trang inte in i eller brann kylmedelscykelsystem.

¢ \ar medveten om att kylmedel kanske inte avger doft.

* Hall alla ventilationséppningar fria fran hinder.



VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER 5

* Apparaten ska forvaras pa en val ventilerad plats dar rumstorleken svarar mot
den rumsarea som ar specificerad for drift. (for R32)

¢ Kylskapsslangarna ska skyddas eller omslutas for att undvika att skada uppstar.

¢ Flexibla kylmedelsanslutningar (sasom anslutningskablar mellan inomhus- och
utomhusenheten) som kan forflyttas vid normal drift ska skyddas mot meka-
nisk skada.

¢ En hardlodad, sammansvetsad, eller mekanisk anslutning ska goras fore valven
Oppnas, for att tillata att kylmedel strommar mellan kylskapssystemets delar.

* For installation av produkten, kontakta alltid ett servicecenter eller ett professio-
nellt installationsforetag. - | annat fall, kan eld, elstotar, explosion eller skada
uppsta.

* Mekaniska anslutningar ska finnas tillgangliga for underhall.

Drift

* Om aggregatet ar genomdrankt (Gversvammat eller under vatten), kontakta ett
auktoriserat servicecenter for reparation innan systemet ater tas i bruk. Annars
kan elektriska stotar eller brander uppkomma.

¢ Anvand enbart de delar som ingar i listan Over servicedelar. Modifiera aldrig ut-
rustningen pa nagot satt. Anvandning av felaktiga delar kan leda till elektriska
stotar, Overhettning eller brand.

¢ \idror, hantera eller reparera inte systemet med fuktiga hander. Hall i stickkon-
takten nar du drar ur den ur natuttaget. Risk for elektriska stotar eller brand fo-
religger.

* Placera inte ett varmeaggregat eller liknande i narheten av stromkabeln. Risk
for elektriska stotar eller brand foreligger.

o Se till att vatten inte tranger in i elektriska delar. Installera aggregatet pa betryg-
gande avstand fran vattenledningar. Risk for brand, elektriska stotar eller driftfel
foreligger.

e Forvara eller anvand inte lattantandlig gas eller brannbara @amnen i narheten av
produkten. Risk for brand féreligger.

¢ Anvand inte luftkonditioneringsaggregatet under en langre tid i ett tatt, slutet
utrymme. Vadra regelbundet. | annat fall kan syrebrist uppsta.

* Oppna inte frontgallret nar aggregatet ar igang. (Vidror ej det elektrostatiska filt-
ret, om enheten utrustats med ett sadant.) Risk for fysiska skador, elstotar
samt fel pa produkten foreligger.

* Om enheten avger obekanta ljud eller rok, stang omedelbart av strombrytaren
eller dra ur stromkabeln. Risk for elektriska stotar eller brand foreligger.

* \Ventilera rummet dar produkten star med jamna mellanrum om samma rum in-
nehaller ugn, varmeelement eller liknande. | annat fall kan syrebrist uppsta och
skada din hélsa.

* Ror inte kylmedelsrér och vattenrdr eller nagra inre delar nar enheten ar i drift eller
omedelbart efter drift,
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* Dra ur stickkontakten eller sla av strombrytaren nar produkten inte ska anvan-
das under en langre tid. Risk for produktskada, driftfel eller oavsiktlig drift fore-
ligger.

o Se till att ingen, sarskilt inte barn, kan kliva pa eller ramla dver utomhusenhe-
ten. Detta kan leda till person- eller produktskador.

¢ Se till att strdmkabeln inte kan dras ur eller skadas under drift. Annars kan
elektriska stotar eller brander uppkomma.

* Placera ALDRIG FOREMAL pa stromkabeln. Annars kan elektriska stotar eller
brander uppkomma.

¢ Nar lattantandlig gas lacker ut, stang av gasen eller 6ppna ett fonster for venti-
lation innan du slar pa enheten. Anvand inte telefonen, och sla inte pa eller av
nagra strombrytare. Explosions- eller brandrisk foreligger.

¢ Se till att ventilera tillrackligt nar luftkonditioneringsapparat och varmeaggregat
anvands samtidigt. Underlatenhet att géra detta kan orsaka brand, allvarlig
skada eller fel pa apparaten.

¢ Periodisk (mer an en gang/ar) dammrengaoring eller rengor saltpartiklar som
fastnar pa varmevaxlaren med vatten.

* |nstallation av rorledningar ska hallas till ett minimum.

O(If\!érRrgg)kaniska anslutningar ateranvands inomhus ska fogningsdelarna fornyas.

or

o Nar utsvangda fogar ateranvands inomhus, ska den utsvangda delen refabrice-
ras. (for R32)

/"\ VAR FORSIKTIG

Installation

* Minst tva personer kravs for att lyfta och flytta aggregatet. Var forsiktig vid
tunga lyft sa att du inte skadar dig.

* Installera inte produkten dar den utsatts for direkt havsvind (saltstank). Detta
kan ge upphov till korrosion.

* |Installera avrinningsslangen sa att det kondenserade vattnet kan ledas bort pa
lampligt satt. En dalig anslutning kan fororsaka vattenlackage.

¢ Se till att produkten installeras plant. For att undvika vibrationer och buller.

* Installera inte systemet dar buller och/eller varmluft fran utomhusenheten kan
stora omgivningen. Detta kan skapa problem for dina grannar och leda till
osamja er emellan.

¢ Kontrollera alltid eventuellt lackage av gas (kylmedel) efter installation eller re-
paration av din luftkonditioneringsapparat. Lag kylmedelsniva kan leda till pro-
duktskada eller driftfel.

* En person som &r involverad i att arbeta pa eller bryta sig in i en kylkrets bor ha
ett for narvarande giltigt certifikat fran en industri-ackrediterad bedomnings-
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myndighet, som bemyndigar deras kompetens vad galler att hantera kylmedel

pa ett sakert satt i enlighet med en branschkénd bedomningsspecifikation. (for R32)
* Bar adekvat personlig skyddsutrustning (PPE) vid installation, underhall eller

service av produkten.

Drift

e Produkten ar inte avsedd for specifika andamal sasom att skapa ratt betingelser
for forvaring av livsmedel, konstforemal etc. Detta ar ett luftkonditioneringsag-
gregat for personligt bruk, inte ett precisionskylningssystem. Risk for skada
eller egendomsforlust foreligger.

* Blockera inte insug eller utblasluft. Produktfel kan uppsta.

¢ Anvand en mjuk trasa for rengéring. Anvand ej starka rengéringsmedel, 16s-
ningsmedel, vattenstank osv. Risk for brander, elstotar eller skador pa produk-
tens plastdelar foreligger.

o VVidrér inte aggregatets metalldelar vid borttagning av luftfiltret. Risk for per-
sonskada foreligger.

¢ Trampa inte pa samt stall heller ingenting pa aggregatet.

Risk for person- eller produktskada foreligger.

¢ Se till att alltid satta in filtret ratt efter rengéring. Rengor filtret varannan vecka
eller oftare vid behov. Ett smutsigt filter minskar luftkonditioneringsaggregatets
effektivitet.

e Stoppa inte in hander eller foremal i luftintag eller luftutslapp under drift. Dar
finns vassa och rorliga delar som kan fororsaka personskada.

¢ VVar forsiktig nar du packar upp och installerar produkten. Vassa kanter utgor en
skaderisk.

* Om kylmedel lacker ut vid reparation, vidror inte gasen. Gasen kan fororsaka
koldskador.

* Tippa eller luta inte aggregatet vid demontering eller transport. Det kondense-
rade vattnet inuti kan rinna ut.

¢ Anvand inte nagot annat kylmedel an det som ar specificerat, och blanda det
inte med luft eller annan gas. Om luft kommer in i kylmedelssystemet skapas
ett Overtryck som kan skada aggregatet eller ge upphov till personskador.

* \/adra lokalen omedelbart om kylmedelsgas lacker ut vid installationen. Den kan
vara skadlig for halsan.

¢ Vid demontering ska kylmedel och 6vriga komponenter atervinnas eller kasse-
ras i enlighet med gallande lokala och nationella miljobestammelser.

e Byt ut alla batterier i fjarrkontrollen mot nya av samma typ. Blanda inte gamla
och nya batterier eller olika typer av batterier. Detta kan leda till brand eller drift-
fel.
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* | adda inte samt ha ej sonder batterierna. Elda inte upp batterier. Dessa kan
borja brinna eller explodera.

* Tvatta noga med rent vatten om du far batterivatska pa huden eller kladerna.
Anvand inte fjarrkontrollen vid batterildckage. Batteriernas kemikalier kan ge
brannsar eller innebara annan héalsorisk.

* Om du svaljer batterivatska fran ett lackage, skolj insidan av munnen noggrant
och konsultera sedan lakare. Underlatenhet att gora detta kan leda till allvarliga
halsokomplikationer.

¢ | 4t inte luftkonditioneringen vara igang under langre tid nar luftfuktigheten ar
mycket hog och dorr eller fonster har lamnats dppna. Fukten kan kondenseras
och bléta ner eller skada maobler etc.

e Utsatt inte hud, barn eller vaxter for direkt luftdrag, vare sig varmt eller kallt,
fran luftkonditioneringssystemet. Detta kan skada din halsa.

* Drick inte avrinningsvatten fran aggregatet. Vattnet ar orent och kan skapa all-
varliga halsoproblem.

* Om aggregatet ar hogt monterat, sta pa en stadig pall eller stege vid rengéring
och underhall. Var forsiktig sa att du inte skadar dig.

* Apparaten ska forvaras pa ett satt som forhindrar att mekanisk skada uppstar.
* Service ska endast utféras som rekommenderas av utrustningstillverkaren. Un-
derhall och reparation som kréaver assistans av annan skicklig personal ska ut-
foras under uppsikt av den person som ar kompetent i anvandning av

brandfarliga kylmedel.(for R32)

Uppfyller IEC 660335-1

* Denna apparat ar e] avsedd att anvandas av personer (inklusive barn) med sankt
fysisk, sensorisk eller mental formdga, eller med bristande erfarenhet eller kun-
skap, savida dessa e] har erhallit Gvervakning eller instruktion avseende anvand-
ning av apparaten av person som bar ansvar for deras sakerhet. Sma barn bor
hallas under uppsikt sa att de inte leker med apparaten.

Uppfyller EN 660335-1

¢ Denna apparat kan anvandas av barn 8 ar gamla eller aldre samt personer med
sankt fysisk, sensorisk eller mental formaga eller med bristande erfarenhet och
kunskap, om dessa dvervakas eller har erhallit instruktioner i hur apparaten an-
vands sakert, samt forstar de risker detta medfér. Barn far ej leka med appara-
ten. Rengdring och anvandarunderhall far ej utféras av barn utan Gvervakning.



INSTALLATIONSANVISNINGAR ¢

INSTALLATIONSPLATSER

- Det bor inte finnas ndgon varmekalla eller
anga ndra enheten.

- Det bor inte finnas nagra hinder som kan
stora luftcirkulationen.

- En plats dar luftcirkulationen &r god.

- En plats dér det ar enkelt att erhélla
dranering.

- En plats dar brusprevention beaktas.

- Installera inte enheten néra dorren.

- Sakerstall utrymmena som indikeras av pilar i
relation till vagg, innertak eller andra hinder.

- Inomhusenheten maste ge plats for
underhall.

Mer &n 100

IMer &n 200
A

5, Mer &n 300
\
" (Enhet: mm)
Typ A B C
Véaggmonterad 200 100 300

ELEKTRISK KABELDRAGNING

Allmanna instruktioner

- Samtliga delar och material som inférskaffas
separat maste efterleva lokala krav och
bestammelser. Anvand endast koppartrad.

- Folj "KABELDIAGRAMMET" som fasts vid
enhetens holje for att dra kablar till
utomhusenhet, inomhusenheter samt fjar-
rkontroll.

- All kabeldragning maste utforas ev en auk-
toriserad elektriker

Kabelanslutning

Anslut sladdarna individuellt till
kontrollpanelens kontakter i enlighet med
utomhusenhetens anslutning.

Sakerstall att fargen pa utomhusenhetens
kablar och kontaktnumren éverensstammer
med respektive pa inomhusenheten.

Ansluten till utomhusenhet
eller B.D. -enhet

-/\\ VAR FORSIKTIG

® Kabel ansluten till inom- och
utomhusenheter skall uppfylla féljande
specifikationer (gummiisolering, typ HO
5RN-F, godkand av HAR eller SAA).

NORMAL
TVARSNITTSAREA
1.0 mm?

e Om den medlevererade kabeln ar
skadad, méaste den ersattas av en
specifik kabel eller en enhet som
tillhandahalls av tillverkaren via dess
servicerepresentant.

Anvianda fjarrkontrollen (Frivillig)
Du kan anvanda luftkonditioneringsapparaten
effektivare med hjalp av fjarrkontrollen.

Du hittar ytterligare funktionsknappar under
locket pa fjarrkontrollen.

(%]
<
m
P4
(%]
P
>




VAMSNIAS

INSTALLATION AV INOMHUSENHET

Fixera Installationsplatta

Vaggen du valjer ska vara stark och stabil nog
att férhindra vibrationer.

1

SK/ SJ-chassi

SR-chassi

Montera installationsplattan pa vdaggen

med skruvar av typen "A". Om du monterar

enheten pa betongvagg, anvand

ankarbultar.

- Montera installationsplattan horisontellt
genom att rikta in centerlinjen med en
horisontalmatare.

Skruvar av
typen "A"

Installationsplatta

2 Mat véaggen och markera centerlinjen. Det

ar ocksa viktigt att vidta forsiktighet vad
géller platsen for installationsplattan. Att
leda kablarna till stromuttag sker vanligtvis
genom véggar. Borrning av hal genom
vaggen for réranslutningar maste goras pa
ett sékert séatt.

SK / SJ-chassi

Enhetséversikt Placera ett vattenpass pa en upphéjd plats

C-typ: 418

C-typ: 418
¥

Hager bak rér

Vanster bak ror

Cyp
> C-typ: 98

(Enhet : mm)

Enhetséversikt Placera ett vattenpass pa en upphgjd plats

C-typ: 494 . C-typ: 504
Y )
[\
& HIF =/ 5
E :g
& E
”””””” TSt
C-typ:134 Mattband Hingare Cotyp :15
(Enhet : mm)
SR-chassi

Ramar\ av inomhusenhet

l131,] (Enhet : mm)

Installation av Inomhusenhet

1

Haka inomhusenheten pé 6vre delen av
installationsplattan. ( satt fast de tre
krokarna hogst upp pa inomhusenheten pa
ovre kantan av installationsplattan) Se till
att krokarna sitter fast riktigt pa
installationsplattan genom att réra dem till
hoger och vanster.

) Installationsplatta

Las upp rérhallaren fran chassit och
montera mellan chassit och
installationsplattan for att separera
inomhusenhetens bottensida fran vaggen.

Rérhallare

* Funktionen kan andras utifran modelltypen.
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Minsta golvyta (for R32)

- Apparaten ska installeras, anvandas och forvaras i ett rum som ar storre &n minsta ytan.
- Anvénd grafen fran tabellen for att berakna minsta ytan.

Amin (m2) 600
Golvstaende
500
y 4
/
400 7
/I
/I
/I,
300 7 W
pd <
P4 g
A ()]
200 x
>
100
| ] Véagghéangd
= o —— Takmonterad
0 == I m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
-m : Total méngd kylmedel i systemet
- Total mangd kylmedel : tillverkarens pafylining av kylmedel + ytterligare mangd kylmedel
- Amin : minsta utrymme for installation
Golvstadende Golvstdende Végghéangd Végghangd Takmonterad Takmonterad
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) |{ m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 < 1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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BRUKSANVISNING

UNDERHALL

Rengdr enheten regelbundet for att behalla
optimal prestanda och for att férhindra
eventuellt stopp.

-/I\\ VAR FORSIKTIG

¢ Stang av strdmmen och dra ut
strémkabeln innan du utfor nagon
form av underhall; annars kan du fa
elektriska stotar.

¢ Anvand aldrig vatten som ar
varmare an 40°C ndr du rengor
filtren. Kan fororsaka deformering
eller missfargning.

* Anvand aldrig farliga substanser
nar du rengor filtren. De kan skada
ytan pa enheten.

- J/

Drittips!

e Se till att rummet inte blir for nedkylt.
Det kan vara skadligt for halsan, plus att
elférbrukningen blir onédigt hog.

¢ Ha rullgardiner eller gardiner fordragna.
Lat inte direkt solljus strala in i rummet nar
luftkonditioneringsaggregatet ar igang.

e Hall en jdmn rumstemperatur.
Justera det vertikala och horisontella
luftflodet sa att rumstemperaturen blir jamn.

e Se till att dorrar och fonster &r stdngda.
Undvik i mojligaste man att 6ppna dorrar och
fonster sa att den svala luften hélls kvar i
rummet.

® Rengor Iuftfiltret regelbundet.
Igensatt luftfilter minskar luftflodet och
minskar kyl- och avfuktningskapaciteten.
Rengor filtret minst en gang varannan vecka.

e \/adra rummet da och da.
Eftersom fonstren halls stangda under drift,
bor de regelbundet 6ppnas och rummet
vadras.

Nar luftkonditioneraren ej kérs...
Om luftkonditioneringsaggregatet inte ska
anvandas under en langre tid.

1 L&t luftkonditioneringsaggregatet vara igang
under 2-3 timmar med féljande
instéllningar:

e Driftldge: Flaktdrift (se sid. "Flaktlage")
e | detta ldge torkas all fukt i enheten ur.

2 Sténg av strombrytaren.

~/\\ VAR FORSIKTIG ————

Stang av strombrytaren om
luftkonditioneringsaggregatet inte ska
anvandas under en léngre tid. Damm
och smuts som ansamlas kan orsaka
brand.

- /

3 Ta ur batterierna ur fjarrkontrollen.

Praktisk information

Luftfiltrets inverkan pé& energiforbrukningen.
Om luftfiltret blir igensatt av damm och smuts
sanks kylkapaciteten, och 6 % av anvéand
elektricitet slosas bort.

Nar luftkonditioneringsaggregatet
ska tas i bruk igen.

1 Rengor Iuftfiltret och montera det i
inomhusenheten. (se sid. Underhall och
service")

2 Kontrollera att inom- och utomhusenhetens
luftintag och luftutslapp inte ar blockerade.

3 Kontrollera att jordledningen &r korrekt
ansluten. Den ska anslutas till
inomhusenheten.
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Felsékningstips! Spara tid och pengar!

Kontrollera féljande punkter innan du begar reparator eller service... Om felet kvarstéar, kontakta

servicepersonal.

Symptom

Beskrivning

Luftkonditioneringsaggregatet
startar inte.

e Ar timern felinstalld?
e Har sakringen eller huvudstrombrytaren utlosts?

Det ar en underlig odor i
rummet.

e Kontrollera att ingen fukt finns pa vaggar, mattor, mébler
eller textilier i rummet.

Kondens kan lacka fran
luftkonditioneringsaggregatet.

e Kondens uppstar nar luftflodet fran
luftkonditioneringsaggregatet kyler den varma rumsluften.

Efter omstart drojer det ca tre
minuter innan
luftkonditioneringsaggregatet startar.

e Detta ar en skyddsmekanism i aggregatet.
e Efter ca tre minuter startar luftkonditioneringsaggregatet.

Ineffektiv kylning eller
uppvarmning.

o Ar luftfiltret smutsigt? Se avsnittet om rengdring av luftfiltret.

e Rummet var kanske mycket varmt néar
luftkonditioneringsaggregatet startades forsta gangen. Avvakta
tills rummet har svalnat.

* Ar rumstemperaturen felaktigt instélld?

e Ar inomhusenhetens luftintag eller luftutslapp blockerat?

Luftkonditioneringsaggregatet
bullrar.

e | judet later som rinnande vatten.
- Detta ljud uppkommer nar kylmedlet transporteras runt i
enheten.
e Ett vasande ljud, som nar komprimerad luft sldpps ut.
- Detta ljud uppkommer nar vatten avfuktas inuti enheten.

Ett knakande ljud hors.

¢ Detta ljud uppkommer nér enhetens hélje, intagsgaller etc.
utvidgas eller dras samman pa grund av temperaturférandringar.

Filterlysdioden (LED) ar PA.

e Vid rengoring av filtret, tryck p& Timer-knappen och «
knappen pa kabelfjarrkontrollen samtidigt i 3 sekunder.

Text och symboler i
fidrrkontrollens teckenfénster
visas svagt eller inte alls.

* Har huvudsékringen utlésts?
e Ar batterierna korrekt isatta, med polerna (+) och (-) at réatt hall?

Felkod uppkommer efter
blixtnedslag

e Den héar produkten har anslutits till skyddskoppling for
Overstrom. Fel kan intraffa, men beteendet ar normalt. Efter
nagra minuter kommer den att kéra normalt.

Tillkalla servicetekniker vid nagon av féljande situationer

1 Brénd lukt, rok, onormalt hégt ljud etc. avges fran aggregatet. Stanna aggregatet och stang av strémbrytaren.
Forsok aldrig att reparera systemet sjalv eller att aterstarta systemet under nagot av féljande forhallanden.

2 Huvudstromkabeln & mycket varm eller skadad.

3 Felkod avges fran diagnosfunktionen.

4 Vatten lacker fran inomhusenheten trots att fuktigheten é&r lag.

5 Fel pa strom- eller jordfelsbrytare, eller en sakring gar.

Regelbundet underhall och rengdring ar ndédvandigt for att luftkonditioneringsaggregatets
prestanda ska bibehéllas. Mer avancerade atgarder far utféras endast av servicetekniker.

(%]
<
m
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P
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5>  MODELLBETEGNELSE

MODELLBETEGNELSE

Produktinformasjon

- Produkt Navn: Klimaanlegg

- Modell Navn:
Modell Suffiks
plc]los]
(6) Chassis
(5) Innendars (N)
(4) Serie
(3) Vare Look
(2) Kapasitet (kBTU)
(1) Produkt Type 1
(1) Produkt Type 1
DC Deluxe
PC Standard Plus
S,5C Standard
AC Artcool Mirror
AP Luftrensing
(3) Vare Look
R R-Look
S Semi R-Look
E E-Look
B Svart Mirror Look
(6) Chassis
SJ Chassis
SK Chassis

- Serienummer refererer til strekkoden pé pro-

duktet.

- Maks tillat trykk hey side : 4,2 Mpa /Lav
side : 2,4 Mpa

- Kjelemedium: R410A/R32

Luftbarne stoyutslipp

Det A-veide lydtrykket som slippes ut av dette
produktet er under 70 dB.

** Stpynivaet kan variere avhengig av sted.

De oppgitte tallene er emisjonsnivaer og er
ikke nedvendigvis trygge arbeidsnivaer.

Selv om det finnes en korrelasjon mellom
emisjons- og eksponeringsnivaer, kan dette
ikke brukes pa en palitelig mate for & avgjere
hvorvidt ytterligere forholdsregler er ngd-
vendige.

Faktorer som pavirker det faktiske eksponer-
ingsnivaet for ansatte inkluderer egenskapene
til arbeidsrommet og andre stoykilder, dvs. an-
tall utstyr og andre tilstatende prosesser og
hvor lenge en operatgr utsettes for stay.
Dessuten kan det tillatte eksponeringsnivaet
variere fra land til land.

Denne informasjonen vil derimot la brukeren
av utstyret gjennomfare en bedre evaluering
av fare og risiko.

Begrense konsentrasjonen (for R410A)

Begrensende konsentrasjon er grensen for
Freongass konsentrasjon, der umiddelbare
tiltak kan iverksettes uten a skade mennesker
nar kjislemediet lekker ut i luften. Den
begrensende konsentrasjon skal beskrives i
enheten av kg/m 3 (freon-gassvekt per enhet
med luftvolum) for & forenkle beregningen.

Begrensende konsentrasjon: 0.44 kg/m  * (R410A)

M Beregne kjglemiddel konsentrasjon

Total mengde etterfylt kjglemiddel

Kielemedium jkigleanlegget (kg)
konsentrasjon = Kaoasitet o3 mi 3
(kg/m?) apasitet pa minsterom der

innedelen er installert (m 3)
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VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER

Djﬂ Les forholdsreglene i denne brukerveiled- f} Dette apparatet er fylt med brennbart
ningen neye far bruk av enheten. kjglemiddel (R32).

Dette symbolet indikerer at tjenesteper-

Dette symbolet indikerer at brukerveiled- )
lll' : y @ sonell ber handtere utstyret med henvis-

— ningen ber leses noye. o . Lo
ning til installasjonsveiledningen

LES ALLE INSTRUKSJONENE INNEN DU ANVENDER PRODUKTET.

Folg alltid alle sikkerhetsreglene for & unnga farlige situasjoner, og for a sikre
at produktet fungerer som det skal.

A\ ADVARSEL

Hvis veiledningene ignoreres kan dette fere til alvorlige skader eller dad.

/\ FORSIKTIG

Hvis veiledningene ignoreres kan dette fere til mindre skader eller skader pa
produktet

A\ ADVARSEL

* Installasjon eller reparasjoner som utferes av ukvalifiserte personer kan re-
sultere i farer for deg og andre.

¢ Installasjonen ma utfgres av autorisert installater og i samsvar med nasjon-
ale standarder.

¢ Informasjonen i veiledningen er ment for bruk av en kvalifisert servicetekn-
iker som er kjent med sikkerhetsprosedyrer, og er utstyrt med riktig verktay
0g testinstrumenter.

* Hvis alle instruksjonene i denne veiledningen ikke leses og falges naye kan
dette resultere i feilfunksjon ved utstyret, skade pa eiendom, personskader
og/eller dad.

* Nasjonale gassforskrifter skal overholdes.

e Kanaler koblet til et apparat skal ikke inneholde en tenningskilde. (for R32)

Installasjon

* [kke bruk en kretsbryter som er defekt eller med for lav kapasitet. Bruk
skillebryter og sikring med korrekt grenseeffekt. Det finnes fare for brann
eller elektrisk stot.

e For elektrisk arbeide, kontaktes forhandleren, selgeren, en kvalifisert elek-
triker eller et autorisert servicesenter. Ta ikke produktet fra hverandre eller
reparer det pa egen hand.Det finnes fare for brann eller elektrisk stot.

¢ Produktet skal jordes i samsvar med koblingsskjemaet. Gassledninger, vann-
ledninger, lynavledere eller telefonledninger ma ikke benyttes som jordings-
punkter. Det finnes fare for brann eller elektrisk stet.
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¢ Installer panelet og kontrollboksens deksel slik at dette sitter godt. Det er en
risiko for brann eller elektrisk stat som falge av stev, vann osv.

* Bruk sikring som rett starrelse. Det finnes fare for brann eller elektrisk stet.

* [kke modifiser eller forleng ut stramkabelen. Hvis stremkabelen har rift,
manglende isolasjon eller er forringet, ma den skiftes ut. Det finnes fare for
brann eller elektrisk stot.

* Kontakt alltid forhandleren eller et autorisert servicesenter for installasjon,
demontering eller ny installasjon av produktet. Det finnes fare for brann,
elektrisk stot, eksplosjon eller skader.

¢ |kke installer produktet pa en edelagt base. Forsikre deg om at installasjons-
omradet ikke vil forringes med arene. Det kan fere til at produktet ramler
ned.

e Aldri installer utendersenheten pa en bevegelig base eller pa et sted der den
kan falle ned. En utendersenhet som faller ned kan forarsake skade, per-
sonskade eller til og med dad.

¢ | utendarsenheten forsyner boosterkondensatoren hayspent strem til elek-
triske komponenter. En ladet kondensator kan forérsake elektrisk stet.

e Under installasjonen av produktet skal det medfalgende monteringssettet
brukes. Hvis ikke kan enheten falle ned og forérsake alvorlig personskade.

* Koplingene pa innenders/utendaersenhetene ma utferes forskriftsmessig og
kabelen ma strekkes slik at det ikke er noen kraft som trekker kabelen ut av
tilkoblingsterminalene. Ukorrekte eller lase tilkoplinger kan forarsake varm-
gang eller brann.

¢ Avfallshandter emballasjen pa en trygg mate. Som skruer, spiker, batterier,
brukkede ting etc. etter installasjon eller service og deretter ta bort og kast
plastemballasje. Barn kan komme til & leke med det, noe som kan resultere i
personskade.

¢ Sorg for a kontrollere kjglemiddelet som skal brukes. Les etiketten pa pro-
duktet. Feil kjglemiddel kan medfere at produktet fungerer unormalt.

* Apparatet ber oppbevares i et rom uten tennkilder i kontinuerlig drift. (f.eks.
apne flammer, gassapparater eller elektriske varmeapparater i drift)

¢ |kke bruk midler for akselerering av avisingsprosessen eller rengjering, annet
enn det som er anbefalt av produsenten.

¢ |kke punkter eller brenn kjelemiddelsyklussystemet.

* Vaer oppmerksom pa at kjelemidler ikke alltid lukter.

* \/entilasjonsapninger skal sta uten hindringer.

* Apparatet ber oppbevares i et godt ventilert omrade hvor sterrelsen pa
rommet tilsvarer romomradet som er spesifisert for bruk. (for R32)

* Kjalerar skal beskyttes eller lukkes inne for & unnga skade.
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* Fleksible kjglemiddelkontakter (som koblingslinjene mellom indre og ytre en-
heter) som kan forskyves under normal drift ber veere beskyttet mot mekan-
iske skader.

* En loddet, sveiset eller mekanisk tilkobling skal utfares for ventilene dpnes
slik at kjelemiddel strammer mellom kjglesystemets deler.

* For installasjon av produktet, konakt alltid servicesenteret eller en profesjon-
ell installater. Hvis dette ikke gjeres kan det oppsta brann, elektrisk stat, eks-
plosjon eller skade.

* Mekaniske tilkoblinger skal veere tilgjengelige for vedlikeholdsformal.

Drift

* Hvis produktet er giennomblatt (oversvemmet av eller nedsenket) i vann,
kontakt et autorisert servicesenter for reparasjon for det settes i bruk igjen.
Det finnes fare for brann eller elektrisk stat.

* Pase at det kun benyttes deler som er listet opp i oversikten over reserve-
deler. Forsgk aldri @ modifisere utstyret. Bruk av uoriginale deler kan forar-
sake elektrisk stet, overdreven varmeutvikling eller brann.

¢ [kke berar, betjen eller reparer produktet med vate hender. Hold fast i
stopselet nar du trekker det ut. Det foreligger en fare for brann eller elektrisk
stot.

¢ [kke plasser varmeapparater eller varmekilder i nserheten av stramkabelen.
Det foreligger en fare for brann og elektrisk stet.

¢ [kke la det renne vann inn i de elektriske delene. Installer enheten i god av-
stand fra vannkilder. Det er en risiko for brann, funksjonssvikt eller elektrisk
Stat.

* [kke oppbevar eller la antennbare gasser eller brennstoff komme i neerheten
av produktet. Det er en risiko for brann.

¢ [kke bruk enheten pa et trangt sted over lenger tid. Luft ut rommet regel-
messig. Det kan oppsta mangel pa oksygen, noe som vil veere helseskade-
lig.

* [kke &pne produktets frontgrill under drift. (Ikke berar det elektrostatiske
filteret om enheten har dette.) Det er fare for fysiskskade, elektrisk sjokk,
eller at produktet feiler.

* Hvis det oppstar rare lyder, lukter eller det kommer reyk ut fra enheten. Skru
straks av kretsbryteren og trekk ut stremkabelen. Det foreligger en fare for
brann eller elektrisk stat.

¢ Ventiler produktrommet av og til nar enheten brukes sammen med en ovn,
eller varmeelement etc. Oksygen mangel kan oppsta og dette vil skade din
helse.

o |kke rer kjelemiddelrer og vannrer eller noen interne deler mens enheten er i drift
eller umiddelbart etter bruk.
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* Hvis produktet ikke skal brukes pa lang tid, kople fra stremstopselet eller sla
av skillebryteren. Det foreligger en fare for produktskade eller svikt, eller feil-
funksjon.

* Forsikre deg om at ingen, spesielt ikke barn, kan klatre opp pa eller ramle
over utendarsenheten. Dette kan fare til personskade eller skade pa pro-
duktet.

* Vaer noye med a sikre at stramkabelen ikke trekkes ut eller skades under
bruk. Det finnes fare for brann eller elektrisk stot.

¢ [kke plasser NOE SOM HELST oppa stremledningen. Det finnes fare for
brann eller elektrisk stat.

* Nar det oppstar lekkasje av brannfarlig gass, skal gassen skrus av, og et
vindu apnes for a ventilere innen produktet skrus pa. lkke bruk telefonen
eller skru bryterne pa eller av. Det foreligger en fare for eksplosjon eller
brann.

* Pase at det ventileres tilstrekkelig nar denne air konditioneren og en varme-
kilde, sa som en varmeovn anvendes samtidig. Mangel pa overholdelse av
dette kan fare til brann, alvorlige skader eller produktsvikt.

* Rengjer periodisk (mer enn én gang i aret) stav eller saltpartikler som sitter
fast pa varmeutveksleren med vann.

¢ |nstallasjon av reropplegg ber begrenses til et minimum.

* Nar mekaniske koblinger gjenbrukes innendars, skal forseglingsdelene for-
nyes. (for R32)

* Nar faklede ledd gjenbrukes innendars, bar fakkeldelen veere bearbeidet. (for R32)

/\ FORSIKTIG

Installasjon

* Det ma veere to eller flere personer for a lofte og transportere produktet.
Unnga personskader.

¢ [kke installer produktet pa et sted hvor det blir utsatt for sjgsprut (saltvann).
Dette kan forarsake korrosjon pa produktet.

* Installer en dreneringsslange for & sikre god drenering. En dérlig tilkobling
kan forarsake vannlekkasje.

* Installer produktet slik at det star i vater. Dette for & unnga vibrasjoner eller
stay.

¢ [kke installer produktet slik at stey eller varmluft fra utendersenheten kan
veere til skade eller sjenanse for naboene. Det kan fere til problemer for na-
boene og resultere i stridigheter.

¢ Kontroller alltid gassen (Kjelemedium) etter installasjonen eller nar det er ut-
fort reparasjon pa produktet. Lave kjelemiddelnivaer kan forarsake pro-
duktsvikt.



VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER 7

* Enhver person som er involvert med a arbeide pa eller bryte inn i en kjole-
krets bar holde en gjeldende gyldig sertifikat fra en industriakkreditert
skjgnnsmyndighet, som autoriserer deres kompetanse til & handtere kjole-
midler trygt i henhold til bransjeanerkjente vurderingsspesifikasjoner. (for R32)

¢ Bruk egnet personlig verneutstyr (PVU) ved installasjon, vedlikehold eller
service av produktet.

Drift

¢ [kke bruk produktet for spesielle formal, slik som oppbevaring av mat, kunst-
arbeider, etc. Det er et klimaanlegg, ikke et presisjonskjelesystem. Det er
fare for skade eller tap av eiendom.

* [kke blokker apningene for luftinntak eller utblasing. Dette kan forarsake pro-
duktsvikt.

* Bruk en myk klut for rengjering. Ikke bruk sterke vaskemidler, lesemidler
eller vannsprut etc. Det er fare for brann, elektrisk stat, eller skade pa pro-
duktets plastdeler.

* Ror aldri metalldelene pa klimaanlegget nar du fjerner luftfilteret, de er veldig
skarpe! Det foreligger en fare for personskader.

¢ [kke sta pa eller legg noe pa enheten. Det er en fare for
personskader og produktsvik.

* Monter alltid filteret pa plass igjen etter rengjering. Rengjer filteret hver 14.
dag, eller oftere om ngdvendig. Et tilsmusset filter reduserer effekten.

¢ [kke for hender eller gjenstander inn i apninger for luftinntak eller utblasing
mens produktet er i drift. Det er skarpe kanter og bevegende deler som kan
forarsake personskader.

e Veer forsiktig nar produktet pakkes opp og installeres. Skarpe kanter kan for-
arsake skader.

* Dersom det lekker ut kjelemedium gass under reparasjon av systemet, er
det viktig at du ikke kommer i kontakt med gassen som lekker ut. Kjglemed-
ium gassen kan forarsake frostskader.

* [kke vipp enheten under demontering eller avinstallasjon. Kondensert vann
inne i enheten kan renne ut.

* Bruk ikke luft eller gass annet enn det spesifiserte kjglemediet i systemet.
Kommer det luft inn i kjolesystemet oppstar det et svaert hayt trykk, noe
som kan resultere i skade pa utstyret eller personskade.

* Huvis det lekker ut kjglemedium gass under installasjonen, ma omradet
umiddelbart luftes ut. Hvis ikke kan det resultere i helseskader.

* Demontering av enheten, handtering av kjelemiddel og eventuelle deler ma
skje i henhold til lokale og nasjonale standarder.
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* Bytt alle batteriene i fjernkontrollen samtidig og bruk batterier av samme
type. lkke bland gamle og nye batterier eller ulike typer batterier. Det er en
risiko for brann eller funksjonssvikt.

* Forsgk aldri & lade opp eller demontere batteriene. Kast ikke batteriet pa
apen ild. De kan brenne eller eksplodere.

* Hvis vaesken fra batteriene kommer i kontakt med huden eller kleer, skal det
vaskes naye med rent vann. Ikke bruk fjernkontrollen hvis det har veert lekk-
asje fra batteriene. Kjemikaliene i batteriene kan forarsake brannskader eller
andre helseskader.

* Hvis du svelger lekkende batteriveske, skal munnen skylles naye og kontakt
sa lege. Mangel pa overholdelse av dette kan fere til alvorlige helseskader.
¢ |kke la airconditionen kjare over for lang periode nar luftfuktigheten er veldig
hay og en der eller et vindu star apent. Fukt kan kondensere og skape fukt

som kan gdelegge mabler.

¢ [kke utsett huden, barn eller planter for trekk fra kald eller varm luft. Dette
kan vaere helseskadelig.

¢ [kke drikk vannet som dreneres ut fra enheten. Vannet er ikke rent og kan
forarsake helseproblemer.

* Bruk en stabil stol eller stige nar du rengjer, vedlikeholder eller reparerer pro-
duktet montert pa veggen. Veer forsiktig og unnga personlig skade.

* Apparatet ber lagres for & forhindre mekaniske skader.

¢ Vedlikehold ber kun utfares som anbefalt av utstyrsprodusenten. Vedlike-
hold og reparasjon som krever bistand fra annen faglaert personell ber ut-
fares under oppsyn av personen kompetent innenfor bruk av brennbare
kjelemidler. (for R32)

Etter I[EC 660335-1

¢ Denne enheten er ikke beregnet for bruk av personer(inkludert barn) Med re-
dusert fysisk, sensorisk, eller mentale evner, eller som mangler erfaring eller
kunnskap, dersom de ikke har fatt veiledning eller instruksjon i bruk av en-
heten av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet. Sma barn ber over-
vakes for a sikre at de ikke leker med klimaanlegget.

Etter EN 660335-1

¢ Denne enheten kan brukes av barn fra 8 ar og eldre, og personer med re-
duserte fysisk og sensoriske evner, dersom de har fatt veiledning eller in-
struksjoner i sikker bruk av utstyret og forstar farene som er tilstede. Barn
skal ikke leke med enheten. Rengjering og vedlikehold skal ikke gjeres av
barn uten veiledning.
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STEDER FOR INSTALLASJON

- Det ber ikke befinne seg noen varme- eller
dampkilder i neerheten av enheten.

- Det skal ikke befinne seg blokkeringer som
forhindrer luftsirkulasjonen.

- Det ber veere et sted hvor luftsirkulasjonen i
rommet er god.

- Det ber veere et sted hvor drenering enkelt
kan etableres.

- Det bar veere et sted hvor stayreduksjon er vurdert.

- Ikke installer enheten i neerheten av derdpninger.

- Pase at avstandene som indikeres av pilene fra
veggen, taket eller andre objekter overholdes.

- Det ma vaere nok plass rundt innendgrsen-
heten med tanke péa vedlikehold.

Mer enn 100
B

ELECTRIC WIRING WORK

Generell veiledning

- Alle feltanskaffede deler og materiell,
elektroarbeid skal folge lokale
bestemmelser. Bruk kun kopperledning.

- Folg "KABLINGS DIAGRAM" festet pa
enheten for & koble Utendersenheten,
innendgrsenhetene og fjernkontrollen.

- All kabling ma utferes av en autorisert
elektriker.

Kobling av kabler

Koble til kablene til terminalene pa
koblingstavlen individuelt i forhold til tilkobling
av utendersenheten.

Pése at fargene pa ledningene til utendersen-
heten og terminal numerene er de samme
som de for innendersenheten.

Koble til innendersenheten
eller B.D. enhet:

Type A B C
Veggmontert 200 100 300
-/\ FORSIKTIG

® Forbindelseskabelen koblet til innenders-
og utendersenheten ber overholde fal-
gende spesifikasjoner (Gummiisolering,
type HO5RN-F, godkjent av HAR eller
SAA).

NORMALT
LEDERTVERRSNITT
1.0 mm2

e Hvis stremkabelen er skadet skal denne
byttes med en spesialkabel eller kabel
som er tilgjengelig hos produsentens
serviceagent.

Ved bruk av kablet fjernkontroll
(Valgfri)

Du kan betjene enklere air conditioneren med
fiernkontrollen. Du vil finne knappene for yt-
terligere funksjoner under dekselet pa
fjernkontrollen.
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Feste installasjonsplate

Veggen du velger ma veere sterk og solid nok

til & unngé vibrasjon.

1 Monter installasjonsplaten pa veggen med
"A'-type skruer. Hvis enheten monteres pa
en betongvegg, bruk forankringsbolter.

- Monter installasjonsplaten horisontalt ved
a sette opp senterlinjen med et vater.

Installasjonsplate

2 Mal veggen og merk ut senterlinjen. Det er
ogsa viktig a veere forsiktig nar det gjelder
plasseringen av installasjonsplaten.
Legging av kabler til stramkontakter gjeres
vanligvis gjennom veggene. Drilling av
hullet gjennom veggen for rartilkoblinger
ma gjeres pa gjeres pa en trygg mate.

SK/ SJ-chassis
Enhetskontur Plasser pa en vatret eller hevet tapp

C-type : 418

Venstre bakre ror
Hoyre bakre ror

C-type 1
Sl Ctype:98  Cotype:134 L7

(Enhet : mm)

Enhetskontur Plasser pa en vatret eller hevet tapp
| \ C-type : 494 C-type : 504
£

—
i

-

|
AL ¥
e

C-type: 134 Malebandholder C-type : 15

Venstre bakre ror
Hayre bakre ror

(Enhet : mm)

SR-chassis

Ramme av innendgrs enhet

Installasjon av innendgrsenhet

1 Hekt innendersenheten pa den gvre delen
av installasjonsplaten. (grip med de tre
krokene pa toppen av innendersenheten
med den gvre kanten til installasjonsplaten)
Pase at krokene er godt festet pa
installasjonsplaten ved a bevegen den til
hoyre og venstre.

) Installasjonsplate

2 Las opp rerholderen fra chassiset og
monter den mellom chassiset og
installasjonsplaten for & separere bunnen
av innendersenheten fra veggen.

Rgrholder

* Denne funksjonen kan endres i henhold til
modelltype.
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Minimum gulvareal (for R32)

- Apparatet ber installeres, brukes og lagres i et rom med et gulvareal sterre enn minimumsarealet.
- Bruk grafen til bordet for @ bestemme minimumsarealet.

Amin (m2) 600

Gulvstaende
500
7
4
400 7
yd
yd
/I,
300 ya
pd
/'/
200
100
. Veggmontert
> T — Takmontert
0 = : m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Total mengde kjelemiddel i systemet
- Total mengde kjolemiddel: fabrikkens kjelemiddelkostnad + ytterligere mengde kjelemiddel
- Amin : minimumsareal for installasjon
Gulvstaende Gulvstaende Veggmontert Veggmontert Takmontert Takmontert
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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VEDLIKEHOLD

Rengjer enheten jevnlig for & opprettholde
optimal ytelse, og for a forhindre mulig
produktsvikt.

-/\\ FORSIKTIG

o Skru av enheten og trekk ut stramka-
belen innen du utferer vedlikehold-
sarbeid, ellers kan det resultere |
elektrisk stot.

¢ Bruk aldri vann som er varmere enn
40°C ved rengjering av filtrene. Dette
kan forarsake deformering eller mis-
farging.

¢ Bruk aldri flyktige substanser ved
rengjering av filtrene. Disse kan

skade produktenes overflater.
. /

Tips om bruk!

e |kke overdriv nedkjelingen av rommet.
Det er ikke bra for helsen, og det er slgsing
med energi.

¢ Hold persienner eller gardiner trukket for.
Ikke la det komme direkte sollys inn i rom-
met nar klimaanlegget er i drift.

e Hold en jevn romtemperatur.
Juster luftstreammen vertikalt og horisontalt
for & sikre en jevn temperatur i rommet.

e Veer sikker pé at derene og vinduer er helt
lukket.
Unnga i sterst mulig grad a apne derer og
vinduer slik at du holder pa kulden i rommet.

* Rengjer |uftfilteret regelmessig
Blokkeringer i luftfilteret reduserer luftstrem-
men og reduserer kjole- og avfuktingseffek-
ten. Rengjer minst annenhver uke.

e | uft ut rommet av og til.
Siden vinduer er holdt lukket, er det en god idé
4 apne dem og ventilere rommet na og da.

Nar klimaanlegget ikke virker ....

Nar klimaanlegget ikke skal brukes i en lengre

tid.

1 Betjen klimaanlegget péa felgende mate i 2
til 3 timer.

e Driftstype: Vifte modus.(Referer til side
"Vifte Modus")

e Dette vil tarke ut den interne mekanismen.

2 Sla av bryteren.

/\ FORSIKTIG

SIa av bryteren nar klimaanlegget ikke
skal brukes i en lengre tid. Skitt kan
ansamles og fare til brann.

3 Fjern batteriene fra fiernkontrollen.

Nyttig informasjon

Luftfilteret og din stremregning.

Hvis luftfilteret blir tilstoppet med stav, vil
kjolekapasiteten avta, og 6% av brukt elek-
trisitet for & drive klimaanlegget vil veere
bortkastet.

Nar klimaanlegget skal brukes igjen.

1 Rengjer luftfilteret og installer det i in-
nendersenheten. (Referer til siden “Ved-
likehold og Service")

2 Sjekk at luftinntak og -utlep pé innendarsen-
heten ikke er tett.

3 Sjekk at jordkabelen er korrekt tilkoblet.
Den kan veere tilkoblet pa innendersen-
hetens side.
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Tips om feilsgking! Spar tid og penger!

Kontroller felgende punkter for du ber om servicetekniker ... Dersom problemet vedvarer, ma du

kontakte din forhandler.

Situasjon

Forklaring

Klimaanlegget fungerer ikke.

e Har du gjort feil i bruken av tidsinnstillingen?
e Har det gatt noen sikringer eller har kretsbryteren gatt?

Rommet har en spesiell lukt.

e Kontroller at det ikke kommer darlig lukt fra vegger, tepper,
mabler eller tekstiler i rommet.

Det ser ut som kondens
lekker fra klimaanlegget.

e Kondens oppstar nar luftstremmen fra klimaanlegget kjoler
ned det varme rommet.

Klimaanlegget stopper a fun-
gere i omtrent 3 minutter sa
starter det pa nytt.

e Dette er for & beskytte mekanismen.
e \Vent ca tre minutter og den vil starte opp.

Kjeler eller varmer ikke effek-
tivt.

e Er [uftfilteret skittent? Se rengjeringsinstrukser for luftfilteret.

e Rommet kan ha veert veldig varmt nar klimaanlegget forst
ble slatt pa. La det kjole seg ned en tid.

e Er innstillingstemperaturen satt feil?

e Er luftinngangs- og utgangsventilene blokkerte?

Klimaanlegget braker nar det
eribruk.

e Lyd som heres ut som vann som stremmer gjennom.
- Det er en lyd av freon flytende pé innsiden av klimaanlegg
enheten.
e | yden av komprimert luft som slippes ut.
- Dette er en lyd av avfuktet vann som blir bearbeidet pa
innsiden av klimaanleggets enhet.

Sprakelyd heres.

e Denne lyden lages ved ekspansjon/sammentrekning av in-
ntaksgrillen, og liknende p.g.a. forandring av temperatur.

Filterlampe (LED) er PA.

e \Ved rengjering av filteret, trykk pa Timer-knappen og («)-
knappen hos den kablede fjernkontrollen samtidig i 3 sek.

Fjernkontroll har svakt, eller
ingen display.

e Er automatsikringen aktivert?
e Er batteriene satt inn i motsatte (+) og (-) retninger?

Feilkoden inntreffer etter
lynnedslag.

e Dette produktet har blitt frakoblet av overstreamsbeskyttelse
kretsen. Feil kan oppsta, men det er normal atferd. Etter
noen f& minutter, vil den fungere normalt.

Kontakt umiddelbart kundeservice i fglgende situasjoner

1 Du merker noe unormalt, slik som brent lukt, uvanlig sty osv. Stopp enheten og sl& av bryteren.
Forsek aldri a reparere enheten pa egenhand eller & starte systemet pa nytt i slike tilfeller.

2 Stremledningen er for varm eller er skadet.

3 Selvdiagnostiseringssystemet har generert en feilkode.

4 Det lekker vann fra innendarsenheten selv om fuktigheten i rommet er lav.

5 En eller annen bryter, skillebryter (sikkerhet, jording) eller sikring ikke fungerer korrekt.

Bruker ma utfere rutinesjekk & rengjering for @ unnga darlig ytelse. | tilfelle spesielle oms-
tendigheter, skal jobben kun utferes av servicepersonell.

13
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MALLIN KAYTTOKOHDE

Tuotetiedot

- Tuotteen nimi : limastointilaite

- Mallin nimi:
Malli Jalkiliite
p[c]los]

(6) Alustan
(5) Indoor (N)
(4) Serial

(3) Tuote Look

(2) Kapasiteetti (kBTU)

(1) Tuote tyyppi 1

(1) Tuote tyyppi 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,Sd Standardi

AC Artcool Mirror
AP limanpuhdistus

(3) Tuote Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Alustan

SJ Alustan

SK Alustan

- Lisatietoja: Sarjanumero viittaa viivakoodiin

tuotteessa.

- Sallittu maksimipaine, korkea puoli : 4,2 Mpa

/ matala puoli : 2,4 Mpa
- Kylmaaine : R410A/R32

Melupaastot

Tuotteen muodostama A-painotettu danen-
voimakkuus on alle 70 dB.

** Melutaso voi vaihdella asennuspaikan
mukaan.

Kuvatut arvot ovat paastotasoja eivatkd ne ole
vélttamatta turvallisia tydskentelytasoja.

Koska sateily- ja altistustasojen valilla on korre-
laatiota, tata ei voida voidaan kayttaa luotet-
tavasti maarittelemaan, tarvitaanko
lisdtoimenpiteita.

Tyopaikalla olevaan melutasoon vaikuttavia
tekijoita ovat tydskentelytilan ominaisuudet ja
muut meluldhteet, esim. koneiden lukumaara,
muut vieressd tapahtuvat tyovaiheet ja melulle
altistumisaika. Myos sallittu altistustaso voi
vaihdella maasta toiseen.

Naiden tietojen perusteella voidaan kuitenkin
vaara- ja riskitekijat arvioida tarkemmin.

Rajoittava pitoisuus ( R410A: lle)

Pitoisuuksien rajoituksella tarkoitetaan Freon-
kaasun pitoisuuksia, joissa voidaan suorittaa
valittdmadsti toimenpiteet vaarantamatta
ihmishenkia kun kylmaainetta vuotaa ilmaan.
Rajoitettu pitoisuus kuvataan muodossa kg/m
(Freon-kaasun paino/ilmayksikko) laskennassa.

Rajoittava pitoisuus: 0.44 kg/m 3 (R410A)

B Laske kylmaainepitoisuus

Kylmaaineen kokonaismaara

Kylméainepit  yim3ainelaitteessa (kg)
oisuus S —— e
(kg/m?) ienimmén huoneen kapasiteetti,

jonne sisélaite on asennettu (m 3)
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TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA

Djﬂ Lue varoitukset kayttoohjeessa huolel- f} Tama laite on taytetty palavalla
lisesti lapi ennen laitteen kayttoa. jaéhdytysnesteelld (R32).

Tama symboli kertoo, etta huolto-

Symboli kertoo, etta kayttoopas tulee e

llll Y 28, @ yttoop @ henkilon tulee kasitelld tété laitetta

|__| lukea huolellisesti. - . .
asennusoppaan ohjeiden mukaisesti

LUE KAIKKI OHJEET ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.
Noudata aina seuraavia varotoimia valttagksesi vaarallisia tilanteita ja varmistaak-
sesi tuotteesi parhaan mahdollisen suorituskyvyn.

A\ VAROITUS

Ohjeiden jattdminen noudattamatta voi johtaa vakavaan loukkaantumiseen tai
kuolemaan.

/N\ HUOMIO

Ohjeiden jattdminen noudattamatta voi johtaa loukkaantumiseen tai tuotteen vau-
rioitumiseen.

A\ VAROITUS

¢ Epapatevien henkiloiden suorittama asennus tai korjaukset voi johtaa vaaratilan-
teeseen sinulle ja muille.

* Asennus tulee suorittaa voimassa olevien kansallisten kytkentastandardien mu-
kaisesti valtuutetun asentajan toimesta.

e Taman kayttooppaan sisaltamat tiedot ovat tarkoitettu patevan, turvallisuustoi-
menpiteet tuntevan ja asianmukaiset tyokalut ja testauslaitteet omaavan huol-
toteknikon kayttoon.

* Taman kayttooppaan ohjeiden huolellisen lukemisen ja noudattamisen suoritta-
matta jattdminen voi johtaa laitehairioon, omaisuusvahinkoon, loukkaantumi-
seen tai kuolemaan.

* Noudata kansallisia kaasusaannoksia.

¢ Laitteeseen liitetyt ilmakanavat eivat saa sisaltaa sytytyslahdetta. (R32: lle)

Asennus

¢ Al kayta viallista tai rittamattoman kapasiteetin omaavaa suojakatkaisinta.
Kéyta oikein mitoitettua suojakatkaisinta ja sulaketta. Se voi aiheuttaa tulipalon
ja sahkoiskun.

o Sahkotditd varten ota yhteys jalleenmyyjaan, patevaan sahkoasentajaan tai val-
tuutettuun huoltokeskukseen. Ala pura tai korjaa laitetta itse. Se voi aiheuttaa
tulipalon ja sahkdiskun. )

* Maadoita laite aina johdotuskaavion mukaisesti. Ala kytke maadoitusjohdinta
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kaasu- tai vesiputkiin, ukkosenjohtimiin tai puhelimen maadoitusjohtimeen. Se
voi aiheuttaa tulipalon ja sahkoiskun.

* Asenna paneeli ja ohjausyksikon suojalevy kunnolla paikalleen. Poly, vesi tai
vastaava voi aiheuttaa tulipalon tai sahkdiskun.

* Kayta ainoastaan oikein mitoitettua katkaisijaa tai sulaketta. Se voi aiheuttaa tu-
lipalon ja sahkoiskun.

¢ Ala muuta tai jatka virtajohtoa. Jos virtajohto on naarmuuntunut tai sen kuori on
vaurioitunut tai osittain kuoriutunut pois, virtajohto on vaihdettava. Se voi aihe-
uttaa tulipalon ja sahkdiskun.

¢ Ota aina yhteys laitteen jalleenmyyjaan tai valtuutettuun huoltoon laitteen asen-
nusta, irrottamista ja uudelleenasennusta varten. Ohjeen noudattamatta jatta-
minen voi aiheuttaa tulipalon, sahkoiskun, rajahdyksen tai vammautumisen
vaaran.

* Ald asenna tuotetta vaurioituneeseen asennusjalustaan. Varmistu siita, ettei
asennuspaikka voi heikentya ajan myGta. Tama voi johtaa laitteen putoamiseen.

¢ Ald koskaan asenna ulkoyksikkoa likkuvalle alustalle tai paikkaan, josta se voi
pudota. Ulkoyksikén putoaminen voi aiheuttaa vaurioita tai vammoja, taikka jopa
hengenvaaran.

¢ Ulkoyksikén jannitteennostokondensaattori antaa korkeajannitteista sahkoa sah-
kolaitteille. Varmista, etta kondensaattorin jannite on purettu taydellisesti ennen
huoltotoihin ryhtymista.

Jannitteinen kondensaattori voi aiheuttaa sahkdiskun.

¢ Kayta laitteen asennukseen sen mukana tulevaa asennussarjaa. Seurauksena
voi olla laitteen putoaminen ja vakava loukkaantuminen.

¢ Sisé- ja ulkoyksikon johdotusten liitdnnat taytyy kiristaa kunnolla ja kaapeli on
vedettava asianmukaisesti, jotta liittimiin ei kohdistu vetoa. Epaasialliset tai l0y-
sat litannat voivat aiheuttaa kuumentumisen ja tulipalon vaaran.

e Havitd pakkausmateriaalit turvallisesti. Tallaisia ovat asennuksesta tai huollosta
jaaneet ruuvit, naulat, paristot, rikkoutuneet esineet ja tavarat jne. Huolehdi
myos muovisten pakkausmateriaalien asianmukaisesta havittamisesta. Nama
voivat aiheuttaa vahinkoja, jos lapset paasevat leikkimaan niilla.

* Tarkista kaytettava kylmaaine. Lue tuotteen tyyppikilpi. Sopimattoman kylmaai-
neen kaytto voi aiheuttaa laitteen toimintahairioita.

* Laitetta on sailytettava tilassa, jossa ei ole jatkuvasti kaytossa olevia sytytyslah-
teita. (esimerkiksi: avoliekit, kaasulaite tai sahkolammitin.)

¢ Ala kayta sulattamisen nopeuttamiseen tai puhdistamiseen muita kuin valmista-
jan suosittelemia menetelmia.

¢ Ala puhkaise tai polta kylmaainejarjestelmaa.

* Huomaa, etta kylmaaineet eivat ehka sisalla hajua.
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¢ Pida kaikki tarvittavat ilma-aukot esteettomina.

¢ Laitetta on sailytettava hyvin tuuletetulla alueella, jossa huonekoko vastaa kayt-
tomaarityksia. (R32: lle)

¢ Jaahdytysnesteputket tulee suojata ja eristaa vahinkojen valttamiseksi.

¢ Joustavat kylmaaineliitdnnat (kuten litantaputkia sisa- ja ulkoyksikon valilla),
jotka voivat liikkua normaalin kayton aikana, on suojattava mekaanisilta vaurio-
ilta.

¢ Juotettu, hitsattu tai mekaaninen liitos tulee luoda ennen venttiilien avaamista,
jotta jadhdytysneste paasee virtaamaan jaahdytysjarjestelman osien valilla.

¢ Ota aina tuotteen asentamista varten yhteytta huoltolikkeeseen tai ammattitai-
toiseen asennusliikkeeseen. Muussa tapauksessa syntyy tulipalon, sahkoiskun,
rajahdyksen tai loukkaantumisen vaara.

* Mekaanisiin litoksiin tulee paasta kasiksi huoltotoimenpiteita varten.

Kaytto

¢ Jos laite putoaa veteen (kastuu tai uppoaa), ota aina yhteys valtuutettuun huol-
tokeskukseen sen korjaamiseksi ennen kayttoa. Se voi aiheuttaa tulipalon ja
sahkoiskun. )

e Kayta vain varaosaluettelossa mainittuja varaosia. Ala koskaan yrita tehda muu-
toksia laitteistoon. Epaasianmukaisten osien kaytto voi aiheuttaa sahkoiskun,
voimakkaan kuumentumisen tai tulipalon vaaran.

¢ Ala kosketa, kayta tai korjaa laitetta marin kasin. Irrottaessasi virtajohtoa pistor-
asiasta pitele kiinni pistokkeesta. On olemassa sahkdiskun vaara.

* Ald aseta minkaanlaista lammityslaitetta laitteen virtajohdon laheisyyteen. Se
voi aiheuttaa sahkoiskun vaaran.

¢ Al3 paasta vetta valumaan sahkoosiin. Asenna laite etaalle paikoista, joissa se
voi joutua alttiiksi vedelle. Ohjeen noudattamatta jattaminen voi aiheuttaa tuli-
palon, laitteen toimintahairiGita ja sahkdiskun vaaran.

¢ Ald tuo laitteen lahelle herkasti syttyvia kaasuja tai polttoaineita alaka sailyta tai
kayta niitd laitteen lahella. Tulipalon vaara on mahdollinen.

¢ Ald kayta laitetta pitkia aikoja suljetussa tilassa. Tuuleta tila saannollisesti. Voi
syntyd happivaje ja tasta voi olla haittaa terveydelle.

¢ Al avaa eturitilda laitteen ollessa toiminnassa. (Ald koske sahkdsuodattimeen,
jos laite on varustettu sellaisella.) Ohjeen noudattamatta jattaminen voi aiheut-
taa vammautumisen ja sahkoiskun vaaran seka laitteen toimintahairioita.

* Jos laitteesta tulee outoa &anta, hajua tai savua,katkaise heti virta virtakytki-
mesta tai irrota laitteen virtajohto. Tuuleta laitteen sijoituspaikka aika ajoin, kun
sita kaytetdan yhdessa uunin tai muun ldammittimen kanssa. On olemassa sah-
KGiskun vaara.

¢ Al kosketa kylmdaineputkea tai vesiputkia tai muita sisaosia, kun laite on toiminnassa
tal heti kayton jalkeen.
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* Tuuleta laitteen sijoituspaikka aika ajoin, kun sita kaytetaan yhdessa uunin tai
muun lammittimen kanssa. Voi syntya happivaje ja tasta voi olla haittaa tervey-
delle.

* Jos laitetta ei kayteta pitkaan aikaan, irrota virtapistoke pistorasiasta tai katkaise
virta virtakytkimesta. Laite voi vaurioitua tai vioittua, tai joku voi vahingossa
kdyttaa sita.

¢ \Jarmista, ettei kukaan paase astumaan tai putoamaan ulkoyksikon paalle. Tama
voi aiheuttaa vammoja ja vaurioita laitteelle.

* \/armista, ettei virtajohtoa voi irrottaa eika se voi vaurioitua laitteen ollessa toi-
minnassa. Se voi aiheuttaa tulipalon ja sahkdiskun.

¢ Ala aseta MITAAN virtajohdon paalle. Se voi aiheuttaa tulipalon ja sahkoiskun.

* Jos tulenarkaa kaasua paasee vuotamaan, sulje kaasu ja tuuleta tila avaamalla
ikkuna ennen laitteen kaynnistamista. Ala kayta puhelinta tai kytke virtakytkimia
paalle/pois. Ohjeen noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa rajahdyksen tai tuli-
palon vaaran.

* Huolehdi riittavasta tuuletuksesta silloin, kun ilmastointilaitetta ja jotakin lammi-
tyslaitetta kaytetdan samanaikaisesti. Jos nain el menetelld, seurauksena voi
olla tulipalo, vakavia vammoja tai laitteen toimintahairioita.

* Ajoittainen (useammin kuin kerran vuodessa) lammaonvaihtimeen jumittuneen
polyn tai suolojen puhdistaminen vedella.

¢ Putkiston asennustyot on pidettava minimissaan.

. (|<Ru3n2rr|1le;<aanisia littimia uudelleenkaytetaan sisatiloissa, tiivisteosat tulee uusia.

e

¢ Jos kierreliitoksia kaytetaan uudestaan sisatiloissa, on kierreosa tyostettava uu-
destaan. (R32: lle)

/"\ HUOMIO

Asennus

* Laitteen nosto ja siirtaminen on hyva tehda vahintaan kahden henkilon tol-
mesta. Varo henkilovahinkoja.

* Ald asenna tuotetta paikkaan, missa se on suoraan alttiina merituulelle (suola-
roiskeille). Tama voi aiheuttaa laitteelle korroosiovaurioita.

¢ Asenna tyhjennysletku, jotta tiivistynyt vesi paasee valumaan ulos asianmukai-
sesti. Epdasialliset letkuliitdnnat voivat aiheuttaa vesivuotoja.

* Pidd tuote vaakasuorassa myos tuotteen asennuksen aikana. Nain ehkaiset va-

rinaa ja melua.

¢ Ala asenna laitetta paikkaan, jossa sen aiheuttama melu tai kuuman ilman pu-
hallus voi aiheuttaa haittaa tai vahinkoa naapureille. Tama voi aiheuttaa ongel-
mia ja kiistoja naapureiden kanssa.

¢ Tarkista aina mahdolliset kaasuvuodot (jaahdytysaine) tuotteen asennuksen tai
korjauksen jalkeen. Liian pieni kylmaainemaara voi aiheuttaa toimintahairidita.
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* Kaikilla kylmaainepiirin toihin osallistuvilla henkildilla tulee olla voimassa oleva
sertifikaatti teollisuuden hyvaksymalta arviointiviranomaiselta, joka valtuuttaa
heidan patevyytensa kasittelemaan kylmaaineita turvallisesti teollisuuden tun-
nistamalla arviointimaaritykselld. (R32: lle)

e Kayta tarvittavia henkilosuojaimia (PPE) tuotteen asennuksen, kunnossapidon
tai huollon yhteydessa.

Kéytto

* Al3 kayta laitetta erikoistarkoituksiin, kuten ruokien tai taideteosten sailyttami-
seen jne. Laite on iimastointilaite, ei tarkkuusjaahdytysjarjestelma. Ohjeen nou-
dattamatta jattaminen voi aiheuttaa omaisuusvahinkoja.

* Al tuki ilman tulo- tai poistoaukkoa. Se voi vaurioittaa laitetta.

¢ Kayta puhdistamiseen pehmeaa kangasta. Ala kayta voimakkaita puhdistusai-
neita, liuottimia tai vetta. Ohjeen laiminlyonti voi aiheuttaa tulipalon ja sahkdis-
kun vaaran ja laitteen muoviosien vaurioita.

* Al koske laitteen metalliosiin irrottaessasi ilmansuodatinta. Ohjeen noudatta-
matta jattdminen voi aiheuttaa vammoja.

¢ Ald astu laitteen padlle; ala myoskaan laita mitaan laitteen paalle.
Tama voi aiheuttaa henkilévahinkoja ja laitteen toimintahairioita.

¢ Aseta suodatin aina kunnolla paikalleen puhdistamisen jalkeen. Puhdista suoda-
tin kerran kahdessa viikossa tai tarpeen mukaan useammin. Likainen suodatin
laskee laitteen tehoa.

¢ Ald tydnna kasia tai esineita ilman tulo- tai paastoaukkoihin laitteen ollessa toi-
minnassa. Laitteessa on teravia ja likkuvia osia, jotka voivat aiheuttaa henkilo-
vahinkoja.

¢ Ole varovainen purkaessa tuotteen pakkauksestaan ja asentaessasi tuotteen.
Teravat reunat voivat aiheuttaa vammoja.

¢ Jos kylmaainekaasua vuotaa ulos korjaustoimien aikana, ala koske vuotavaan
kylmaaineeseen. Kylmaainekaasu voi aiheuttaa paleltumia.

¢ Ald kallista laitetta irrottaessasi sita. Kondensoitunut vesi voi vuotaa ulos lait-
teesta.

¢ Ald sekoita laitteessa kaytettyyn kylmaaineeseen ilmaa tai muuta kaasua. Jos
jaahdytysjarjestelmaan joutuu ilmaa, laitteen sisainen paine kasvaa, mika voi ai-
heuttaa laitteistovaurioita ja henkildvahinkoja.

¢ Jos kylmaainekaasua paasee vuotamaan laitteistosta asennuksen aikana, tuu-
leta tila valittdmasti. Ohjeen noudattamatta jattdminen voi vaarantaa terveytesi.

¢ Laitetta purkaessasi havita kylmaaine ja laitteen osat voimassa olevien paikallis-
ten ja kansallisten ohjeiden mukaisesti.

¢ Vaihda tarvittaessa kaukosaatimen paristot samantyyppisiin uusiin paristoihin.
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Ala kayta sekaisin vanhoja ja uusia paristoja tai erityyppisia paristoja. Ohjeen
noudattamatta jattaminen voi aiheuttaa tulipalon tai laitteen toimintahairioita.

* Ala lataa tai pura paristoja. Ala havita paristoja avotulessa. Paristot voivat palaa
tai rajahtaa.

* Jos paristoista valuu nestetta iholle tai vaatteille, huuhtele altistuneet kohdat
huolellisesti puhtaalla vedella. Jos paristot ovat vuotaneet, ala kayta kaukosaa-
dinta. Paristojen kemikaalit voivat aiheuttaa palovammoja muita terveyshaittoja.

* Jos satut nielemaan paristosta valuvaa nestetta, huuhtele suu huolellisesti ja
mene sitten laakariin. Mikali ndin ei menetella, seurauksena voi olla vakavia ter-
veysongelmia.

¢ Ala anna ilmastointilaitteen kayda pitkan aikaa ilmankosteuden ollessa hyvin
suuri ja oven tai ikkunan ollessa auki. Kosteus voi tiivistya ja kastella tai vahin-
goittaa huonekaluja.

* Al altista ihoa tai kasveja alaka paasta lapsia altistumaan kylmalle tai kuumalle
lImavirralle. Tama voi aiheuttaa terveyshaittoja.

* Ald juo laitteesta valunutta vetta. Laitteen poistovesi ei ole juotavaksi kelpaavaa
ja se voi aiheuttaa vakavia terveyshaittoja.

* Kayta tukevaa tuolia tai tikkaita puhdistaessasi, huoltaessasi ja korjatessasi kor-
kealle sijoitettua laitetta. Noudata varovaisuutta valttaaksesi henkilovahinkoja.

* Laitetta on sailytettava suojattuna mekaanisilta vaurioilta.

* Huoltotyot tulee suorittaa laitevalmistajan suositusten mukaan. Muiden patevor-
tyneiden henkildiden apua vaativat huolto- ja korjaustyot on suoritettava sytty-
vien kylmaaineiden kayttoon valtuutetun henkilon valvonnassa. (R32: lle)

|EC 660335-1 mukaan

* Tata laitetta el ole tarkoitettu sellaisten henkildiden kaytettavaksi (lapset mu-
kaan lukien), joiden fyysiset, aistinvaraiset tai henkiset kyvyt ovat alentuneet, tai
joilla ei ole riittavaa kokemusta tai tietoa, paitsi jos heidan turvallisuudestaan
vastaava henkild valvoo tai neuvoo heita laitteen kaytossa. Huolehdi etta lapset
eivat paase leikkimaan tuulettimella.

EN 660335-1 mukaan

* Tata laitetta saa kayttaa yli 8 vuotiaat lapset ja henkilot joiden fyysiset, aistinva-
raiset tai henkiset kyvyt ovat alentuneet, tai joilla ei ole riittavaa kokemusta tai
tietoa, paitsi jos heidan turvallisuudestaan vastaava henkilo valvoo tai neuvoo
heita laitteen kaytossa. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa suo-
rittaa puhdistusta ja yllapitoa ilman valvontaa.
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ASENNUSPAIKAT

- Laitetta ei tulisi sijoittaa [immonlahteiden
laheisyyteen tai paikkaan, jossa se altistuu hoyrylle.

- llman pitéisi paasta vapaasti kiertamaan
laitteen laheisyydessa.

- Paikka, jossa ilma paasee vapaasti
kiertamaan.

- Paikka, josta tyhjennysputki on helppo vetéa.

- Paikka, jossa melun estaminen on otettu
huomioon.

- Ala asenna laitetta lahelle oviaukkoja.

- Varmista, ettd laitteen ja seinien, katon ja muiden
esteiden valiin jaa nuolten osoittama vapaa tila.

- Siséyksikon ymparilla on oltava tilaa huoltoa
varten.

SAHKOKYTKENNAT

Yleiset ohjeet

- Kaikkien kenttatoimitettujen osien ja materi-
aalien ja sahkotdiden on noudatettava
paikallisia koodeja. Kayta kuparijohtoa.

- Noudata yksikén runkoon kiinnitettya
"KYTKENTAKAAVIOTA" ulkoyksikon, sisdyk-
sikdiden ja kaukosaatimen johdotuksessa.

- Valtuutetun sahkdasentajan on suoritettava
kaikki kytkennat

Johtoliitannat

Kytke johdot ohjaustauluun yksi kerrallaan
ulkoyksikon kytkentéjen mukaisesti.

Varmista, ettd ulkoyksikon ja littimen

numeron johtovarit ovat samat kuin
sisayksikdssa.

Liitetty ulkoyksikk6on
tai B.D. yksikkdon

Tyyppi A B C
Seindasennus 200 100 300
/N HUOMIO N

e | jitantajohdon sisé- ja ulkoyksikkdédn on
taytettdva seuraavat vaatimukset
(kumieristys, tyyppi HO5RN-F, HAR- tai
SAA-hyvaksytty).

NORMAALI
LAPIMITTA
1.0 mm?

e Jos virtaldhdejohto on vioittunut, se
pitédé vaihtaa erityiseen johtoon tai
yhteeseen, jonka voi hankkia
valmistajalta tai huoltoedustajalta.

Kayttamalla langallista
kaukosaadinta (Valinnainen)
limastointilaitetta on katevinta kayttaa
kaukosaatimen avulla.

Lisatoimintojen painikkeet 10ytyvat
liukukannen alta.
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SISAYKSIKON ASENNUS

Asennuslevyn kiinnittaminen
Valitsemasi seinan tulee olla vahva ja
tarpeeksi kestava estamaan varina.

1 Asenna asennuslevy seindéan "A'-tyypin
ruuveilla. Jos yksikkd asennetaan
betoniseinaan, kdyta ankkuripultteja.

- Asenna asennuslevy vaakatasoon
tasaamalla keskilinja vaakatasomittarilla.

SK/ SJ-runko

SR-runko

—% "A"-tyypin ruuvit

Asennuslevy

2 Mittaa seind ja merkitse keskilinja. On
myds tarkeda huomioida asennuslevyn
sijainti. Johtojen veto pistorasioihin
tehdaan tavallisesti seinien kautta. Reian
poraaminen seindan putkien liitoksia varten
tulee tehda turvallisesti.

SK/ SJ-runko

Yksikon ulkolinja Aseta linjaan nostetun tapin kanssa
C-tyyppi : 418 /\ C-tyyppi : 418
)

1
e
I

Installation Plate

Vasen takaputki
Oikea 'akaﬁufki

C-tyyppi Lo
L C-tyyppi: 98 C-tyyppi: 13:47j

(Yksikkd : mm)

Aseta linjaan nostetun tapin kanssa
C-tyyppi : 504

Yksikon ulkolinja
C-tyyppi : 494
<

Vasen takaputki
S
&
Oikea takaputki

— } .
C-tyyppi: 134 Mittanauhan pidike C-tyyppi : 150
(Yksikkd : mm)
SR-runko

Siséyksikén kehys

Sisdyksikdon asennus

1 Kiinnitéd sisdyksikko koukuilla asennuslevyn
ylaosaan.( kiinnitad kolme koukkua
sisayksikon yldosassa asennuslevyn
ylareunaan) Varmista, etta koukut ovat
kunnolla kiinni asennuslevyssa liikkuttamalla
niitd vasemmalle ja oikealle.

~ Asennuslevy

2 Avaa putkenpidike kotelosta ja asenna
kotelon ja asennuslevyn valiin erottaaksesi
sisdyksikon pohjapuolen seindsta.

Putkenpidike

* Ominaisuutta voidaan muuttaa mallin tyypin
mukaan.



ASENNUSOHJE

Lattia-alan vahimmaiskoko (R32: lle)

- Laite on asennettava, kéytettava ja sdilytettava huoneessa, jonka lattia-ala on vahimmaiskokoa su-
urempi.
- Katso taulukosta vahimmaiskoko.

Amin (m2) 600

Lattiamalli
500
7
4
400 Vi
yd
yd
//,
300 ya
pd
/'/
200
100
. Seinamalli
— e Kattomalli
0 o m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
-m : Jadhdytysnestetta jarjestelméssa yhteensa
- Jdahdytysnesteen maara yhteensé: tehtaalla lisatty jaadytysneste + lisatty jaahdytysnesteen maara
- Amin : pienin sallittu asennustila
Lattiamalli Lattiamalli Seindmalli Seindmalli Kattomalli Kattomalli
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36

1
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KAYTTOOPAS

HUOLTO

Puhdista laite sdanndllisesti sen optimaalisen

toiminnan varmistamiseksi ja mahdollisten lait-

teistovikojen ehkadisemiseksi.

-/I\\ HUOMIO

* Katkaise laitteen virta ja irrota virtajo-
hto ennen huoltotoimien aloittamista
sahkoiskujen ehkaisemiseksi.

o Ald koskaan kaytd yli 40°C vettd suo-
dattimien puhdistamiseen. Tama voi
aiheuttaa muodon- ja varimuutoksia.

o Ala koskaan kayta haihtuvia liuottimia
suodattimien puhdistamiseen. Ne
saattavat vahingoittaa iimastointilait-
teen pintoja.

- J

Kayttovinkkeja!

e Al4 viilenna sisgilmaa liiaksi.
Tama ei ole terveellistd ja kuluttaa energiaa.

* Pida kaihtimet tai verhot suljettuina.
Alad anna auringon paistaa suoraan sisaan
iimastointilaitteen ollessa toiminnassa.

e Pid4 sisdldmpdtila tasaisena
Saada ilmavirtaus pysty- ja vaakasuunnassa
siten, etta sisdlampdtila pysyy tasaisena.

e VVarmista, ettd ovet ja ikkunat on suljettu
tiiviisti.
Vélta ovien ja ikkunoiden avaamista, jotta
viiled ilma ei karkaa huoneesta.

e Puhdista ilmansuodatin sdédnndllisesti.
[Imansuodattimen tukkeutuminen heikentaa
ilman virtausta ja viilennys- seka
kosteudenpoistotehoa. Puhdista vahintaan
kahden viikon vélein.

¢ Tuuleta siséatiloja silloin tallin.
Koska ikkunoita pidetaan kiinni, on hyva
avata ne aika ajoin ja tuulettaa sisatilat.

Kun ilmastointilaite ei ole
kadytossa....

Jos ilmastointilaitetta ei kayteta pitkiin

aikoihin.

1 Kéayta ilmastointilaitetta seuraavalla
asetuksella 2 - 3 tuntia.

e Toimintotyyppi: Puhaltimen toimintotila.
(Katso sivu Tuuletintila.)

e Tama kuivaa sisdiset mekanismit.

2 Kytke virtakytkin pois paalta.

/\\ HUOMIO

Kytke virtakytkin pois paalta, jos ilmas-
tointilaitetta el kaytetd pitkaan aikaan.
Likaa vor keraéntya aiheuttaen tulipalon.

3 Poista paristot kaukosaatimesta.

Hyédyllista tietoa

lImansuodattimet ja sahkolasku.

Jos ilmansuodattimet ovat tukkeutuneet,
heikkenee viilennyskyky ja 6 %
iimastointilaitteen sahkokulutuksesta menee
hukkaan.

Kun ilmastointilaite otetaan
uudelleen kadyttéon.

1 Puhdista ilmansuodatin ja asenna se
paikalleen sisdyksikkdon. (Katso sivua
"Huolto ja kunnossapito")

2 Varmista, etteivat sisé-/ulkoyksikon ilman
tulo- tai padstoaukot ole tukkeutuneet.
3 Varmista, ettd maadoitusjohto on kytketty

oikein. Se voidaan liittéda sisayksikon
puolelle.



KAYTTOOPAS

Vianetsintavinkkeja! Saasta aikaa ja rahaa!

Kay lapi seuraavat kohdat ennen korjauksen tai huollon tilaamista.... Jos vika ei korjaannu, ota

yhteytta jalleenmyyjaan.

Vika

Selitys

The air conditioner does not
operate.lImastointilaite ei kaynnisty.

e Oletko asettanut ajastimen vaarin?
e Onko sulake palanut tai suojakatkaisin lauennut?

Sisatiloissa on outo haju.

e VVarmista, ettei kostea haju tule seinista, matoista,
huonekaluista tai sisatiloissa olevista vaatteista.

lImastointilaitteesta nayttaa
valuvan tiivistynytta vetta.

e \/eden tiivistymista syntyy, kun ilmastointilaitteen
ilmavirtaus jadhtyy lampiméassa huoneenilmassa.

lImastointilaite ei toimi noin
kolmeen minuuttiin
kaynnistamisen jalkeen.

e Tama on laitteen suojamekanismi.
e |aite kdynnistyy noin kolmen minuutin kuluttua.

Viilennys tai lammitys ei ole
tehokasta.

e Onko ilmansuodatin likainen? Katso ilmansuodattimen
puhdistusohjeet.

e Tila on saattanut olla kuuma, kun ilmastointilaite
kdynnistettiin. Anna sen jaahtya.

e Onko lampétila oikein asetettu?

e QOvatko sisdyksikon ilman tulo- tai paadstoaukot tukkeutuneet?

lImastointilaitteen kayntidani
on kova.

e Laitteesta kuuluu virtaavan veden aani.
- Tama aani johtuu kylméaaineen kiertamisesta
iimastointilaitteessa.
e |aitteesta kuuluu paineilman vapautumista muistuttava aani.
-Tama aani kuuluu, kun ilmastointilaite kasittelee
kosteudenpoiston tuloksena syntynytta vetta.

Laitteesta kuuluu rasahtelevaa
aanta.

e Adni johtuu eturitilan supistumisesta ja laajentumisesta, joka
on esimerkiksi lampdtilanmuutosten seurausta.

Suodatinmerkin valo (LED)
PAALLA.

e Kun suodatin puhdistetaan, paina Ajastinpainiketta ja «-
painiketta kaukosaatimessa samanaikaisesti 3 sekunnin ajan.

Kaukosaatimen naytté on
himmea tai siina ei ndy mitaan.

e Onko suojakatkaisin sammuttanut laitteen?
e Onko paristot asetettu vastakkaisiin (+) ja (-) suuntiin?

Vikakoodi ilmestyy nakyviin
salamaniskun jélkeen.

e Tuote on kytketty ylivirtasuojauksella varustettuun piiriin. Laitteen
toiminnassa voi talldin esiintyé hairiditd, mutta se on normaalia.
Muutaman minuutin kulutta laite toimii jalleen normaalisti.

Pyyda seuraavissa tilanteissa paikalle valittémasti huoltohenkilékunnan edustaja

1 Epatavallinen tilanne, kuten palaneen haju, kova kayntidani jne. Pysayta laite ja kytke virtakytkin
pois paalta. Ala yrita korjata tai kaynnistaa jarjestelmaa uudestaan téassa tapauksessa.

2 Virtajohto on liian kuuma tai vaurioitunut.

3 lItsediagnostiikka luo virhekoodin.

4 Sisayksikosté vuotaa vetta, vaikka kosteus on alhainen.

5 Jokin katkaisin, kytkin (turva, maadoitus) tai sulake on viallinen

Kéyttéjan on huolehdittava rutiinitarkastuksesta & puhdistuksesta laitteen suorituskyvyn
heikkenemisen vélttamiseksi. Erikoistilanteissa vain huoltohenkilékunta saa suorittaa korjauksen.
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Du bedes lzese denne installationsvejledning grundigt igennem, far du installerer
produktet.

Installationsarbejdet ma kun udferes af autoriseret personale og i henhold til de
geeldende, nationale regler pa omradet.

Gem installationsvejledningen til fremtidig brug, efter du har laest den grundigt
igennem.
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MODELBETEGNELSE

Produktinformation

- Produkt navn : Klimaanleeg

- Model navn :
Model Endelse
Pllc]os)

(6) Chassis

(5) Indendgrs (N)
(4) Serial
(3) Produkt Look

(2) Kapacitet (kBTU)

(1) Produkt type 1

(1) Produkt type 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,Sd Standard

AC Artcool Mirror

AP Luftrensning

(3) Produkt Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Chassis

SJ Chassis

SK Chassis

- Yderligere oplysninger: Serienummer hen-
viser til stregkoden pé produktet.

- Max tilladte tryk, Hgje side : 4,2 Mpa / Lave
side : 2,4 Mpa

- Kglemiddel : R410A/R32

Luftbaren stgjudledning

Det A-veegtede lydtryk, der udsendes fra dette
produkt, er under 70 dB.

** Stgjniveauet kan variere afhaengigt af plac-
eringen.

De anforte tal er emissionsniveauer og er ikke
nedvendigvis sikre arbejdspladsniveauer.

Selv om der er en sammenhang mellem
emissioner og eksponeringsniveauer, kan
dette ikke med sikkerhed anvendes til at
afgere, hvorvidt der er behov for yderligere
forholdsregler.

Blandt de faktorer, der pavirker medarbe-
jdernes faktiske eksponeringsniveau, kan
naevnes arbejdsomgivelsernes egenskaber og
andre stgjkilder, f.eks. maengden af udstyr og
andre processer i neerheden, samt hvor laenge
operatgren udseettes for stgjen. Det tilladte
eksponeringsniveau kan variere fra land til
land.

Disse oplysninger vil dog gere det nemmere
for brugeren at vurdere fare og risiko.

Koncentrationsgraense (for R410A)

Koncentrationsgraense er greensen for den
koncentration af freongas, hvor der kan
iveerksaettes gjeblikkelige foranstaltninger
uden personskader, ifm. Luftbarne laekager af
koleveaeske. Koncentrationsgraensen angives i
enheder pa kg/m 3 (Freongas-vaegt pr. enhed
luftvolumen), for at lette beregningen.

Koncentrationsgraense: 0.44 kg/m 3 (R410A)

M Beregn kelemiddelkoncentration

Samlet mangde af genopfyldt

Kolemiddelko  yglemiddel i keleanlzegget (kg)
ncentration = S I s mind h
(kg/m?) terrelsen pa mindste rum, hvor

den indendgars enhed er
installeret (m 3)
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Djﬂ Lees forholdsreglerne i denne manual f} Apparatet pafyldes med brandfarligt
grundigt, fer du betjener apparatet. kelemiddel (R32).

Dette symbol angiver, at en ser-
vicetekniker skal handtere udstyret med
henvisning til installationsvejledningen

LAS ALLE INSTRUKTIONER FOR IBRUGTAGNING AF APPARATET.

Felgende forholdsregler skal altid overholdes, for at undgar farlige situationer og
sikre produktets maksimale ydeevne.

A\ ADVARSEL

Hvis brugervejledningen ignoreres, kan det fere til alvorlig personskade eller ded.

/N FORSIGTIG

Hvis brugervejledningen ignoreres, kan det fere til mindre personskade eller be-
skadigelse af produktet.

A\ ADVARSEL

* |nstallation eller reparation foretaget af uautoriserede personer kan resultere i
fare for bade dig og andre.

¢ |nstallationsarbejde skal udferes i med geeldende love og regler pa omradet og
af autoriseret personale.

¢ Oplysningerne i brugervejledningen er beregnet til brug af en autoriseret servi-
cetekniker, der er bekendt med sikkerhedsprocedurer og udstyret med korrekt
veerktej og testinstrumenter.

* Hvis instruktionerne i brugervejledningen ikke omhyggeligt laeses og falges,
kan det fore til udstyrsfejl, skade pa ejendom, personskade og/eller dad.

* De nationale forskrifter for gasser skal overholdes.

* Rarledninger, der er tilsluttet et apparat, ma ikke indeholde en antaendelseskilde.
(for R32)

Installation

* Brug ikke en defekt eller underklassificeret afbryder. Brug den korrekt klassifi-
cerede afbryder og sikring. Der er fare for ildebrand eller elektrisk stad.

¢ Kontakt forhandleren, salgeren, en kvalificeret elektriker eller et autoriseret
servicecenter ved el-arbejde. Forsag ikke at adskille eller reparere produktet
selv. Der er fare for ildebrand eller elektrisk stad.

¢ Jordforbind altid produktet som ledningsdiagrammet anviser. Tilslut ikke jord-
ledningen til gas- eller vandrer, lynafleder eller telefon-jordledning. Der er fare
for ildebrand eller elektrisk stad.

* |nstaller omhyggeligt panelet og daekslet til kontrolboksen. Der er risiko for
brand eller elektrisk stad pa grund af stev, vand osv.

II Dette symbol angiver, at betjeningsve-
ll;;ll jledningen skal lzeses ngje igennem. @
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* Brug et korrekt dimensioneret rele eller sikring. Der er fare for ildebrand eller
elektrisk sted.

¢ Stramkablet méa ikke andres eller forlaenges. Hvis stramkablet eller -ledningen
er ridset eller isoleringen er skrabet af eller beskadiget, skal det udskiftes. Der
er fare for ildebrand eller elektrisk stad.

¢ [fm. installation, fjernelse eller geninstallation, skal du kontakte din forhandler
eller et autoriseret servicecenter. Der er risiko for brand, elektrisk sted, eksplo-
sion eller tilskadekomst.

¢ Installer ikke produktet pa en defekt monteringsplade. Veer sikker pa, at omra-
det, hvor anlaegget placeres, ikke forringes med alderen. Det kan medfare fejl
pa produktet.

¢ nstaller aldrig en udenders enhed pa et beveegeligt underlag eller et sted, hvor-
fra den kan falde ned. En nedfaldende, udenders enhed kan forarsage person-
skade eller endda ded.

* | den udenders enhed leverer step-up kondensatoren elektrisk hgjspaending til
de elektriske komponenter. Ver sikker pa at aflade kondensatoren helt, for ud-
farelse af reparationsarbejde.

En opladet kondensator, kan give elektrisk sted.

* Nar du installerer enheden, skal du bruge det monteringsseet, der felger med
produktet. Ellers kan enheden falde ned og forarsage alvorlig skade.

¢ Indendars/udendars tilslutninger skal forbindes omhyggeligt og kablet skal
traekkes korrekt, s& der ikke er noget, der traekker kablet ud af tilslutningsklem-
merne. Forkerte eller lase forbindelser kan forarsage varmeudvikling eller
brand.

¢ Bortskaf emballagen pa en sikker made. Dette gaelder skruer, sem, batterier,
adelagte ting mv. efter installation eller service. @deleeg og bortskaf derefter
plastemballagens poser. Barn kan lege med dem og komme til skade.

* Sorg for at tjekke kelemidlet, der skal anvendes. Laes venligst etiketten pa pro-
duktet. Anvendes der forkert kalemiddel, kan dette forhindre enhedens nor-
male drift.

* Apparatet skal opbevares | et rum uden anteendelseskilder, som er i kontinuer-
lig drift (for eksempel: aben ild, et teendt gasapparat eller en teendt el-varmer).

* Brug kun midler der anbefales af producenten til at fremskynde afrimningen
eller til rengering.

* Du ikke punktere eller breende kalemiddelkredslabet.

o \ieer opmaerksom pa at kelemidler ikke lugter.

* Alle pakreevede ventilationsabninger skal holdes frie for forhindringer.

* Apparatet skal opbevares pa et godt ventileret omrade, hvor rummets starrelse
svarer til det omrade som specificeret til drift. (for R32)

* Ror til kebemiddel skal beskyttes eller indkapsles for at undga skade.
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* Fleksible kelemiddel konnektorer (sasom forbindelsesledninger mellem in-
dendars og udendarsenhed) der kan forskydes under normal drift skal veere be-
skyttet mod mekanisk beskadigelse.

o Der skal udferes un loddet, svejset eller mekanisk tilslutning, fer ventilerne
abnes, sa kelemiddel kan lebe gennem kelesystemets dele.

* For produktets installation skal der altid kontaktes servicecentret eller en god-
kendt virksomhed, der foretager installationer. - Ellers er der risiko for brand,
elektrisk stad, eksplosion eller personskade.

* Det skal vaere muligt at fa adgang til mekaniske tilslutninger med henblik pa
vedligeholdelsesarbejde.

Betjening

* Hvis produktet er gennembladt (oversvemmet eller nedsaenket) af vand, skal et
autoriseret servicecenter kontaktes med henblik pa reparation, fer det bruges
igen. Der er fare for ildebrand eller elektrisk stad.

o VVeer sikker pa kun at anvende de dele, der er anfart pa reservedelslisten. For-
seg aldrig at modificere anleegget. Brug af forkerte reservedele kan medfere
elektrisk stad, ekstrem varmeudvikling eller brand.

* Du ma ikke rare, betjene, eller reparere produktet med vade heender. Hold stik-
proppen i handen, nar du tager den ud. Der er risiko for elektrisk stad eller
brand.

* Du ma ikke placere en radiator eller andre varmeapparater i neerheden af strom-
ledningen. Der er risiko for brand og elektrisk sted.

¢ L ad aldrig vand lgbe ind i de elektriske dele. Installer ikke enheden i neerheden
af vandkilder. Der er risiko for brand, svigt af produktet, eller elektrisk stad.

* Du ma ikke opbevare eller anvende eller endda bare tillade brandfarlig gas eller
breendbare elementer at komme i neerheden af produktet. Der er risiko for
brand.

* Du ma ikke bruge produktet i et teet tillukket rum i leengere tid. Udluft re-
gelmaessigt. Der kan opsta iltmangel som kan skade dit helbred.

¢ Undlad at abne produktets frontgitter mens det er i drift. (Rer ikke ved det elek-
trostatisk filter, hvis enheden er udstyret med et sadant.) Der er risiko for fysisk
skade, elektrisk sted eller at produktet fejler.

¢ Hvis du harer maerkelige lyde, eller der kommer lugt eller rag fra produktet. Sla
omgaende afbryderen fra eller afbryd stramforsyningen. Der er risiko for elek-
trisk sted eller brand.

¢ Udluft produktets lokale fra tid til anden, nar det kerer samtidigt med en pejs
eller et varmeelement e.l. . Der kan opsta iltmangel som kan beskadige dit hel-
bred.

* Ror ikke kalemiddelrer og vandrer eller nogen interne dele, mens apparatet er i drift
eller umiddelbart efter drift.
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* Nar produktet ikke skal bruges i laengere tid, skal du fjerne stikket fra stremfor-
syningen eller slukke for afbryderen. Der er risiko for beskadigelse af produktet
eller fejl, eller utilsigtet betjening.

¢ VVeer omhyggelig med at sikre, at ingen, iseer ikke bern, kan treede pa eller falde
ned pa den udenders enhed. Dette kan resultere i personskade og beskadi-
gelse af produktet.

* \/er omhyggelig med at sikre, at stramkablet ikke traekkes ud eller beskadiges
under driften. Der er fare for ildebrand eller elektrisk sted.

* Anbring ikke NOGET SOM HELST pa stremkablet. Der er fare for ildebrand
eller elektrisk stad.

e Safremt der leekker brandfarlig gas, skal du slukke for gassen og abne et vindue
for at lufte ud, for du teender for produktet. Brug ikke telefonen og teend eller
sluk ikke for kontakten. Der er risiko for eksplosion eller brand.

¢ Sarg for god ventilation, nar du anvender klimaanlaegget samtidigt med et var-
meapparat. Undladelse af dette kan det resultere i brand, alvorlig skade eller
produktfejl.

* Brug vand til at rengere regelmaessigt (mere end én gang om éaret) for stov eller
saltpartikler, der har sat sig fast i varmeveksleren.

¢ |nstallationen af rerarbejde skal holdes pa et minimum.

¢ Nar der genanvendes mekaniske forbindelsesdele indenders, skal forseglings-
dele fornys. (for R32)

* Hvis udvidede samlinger genbruges indenders, skal den udvidede del skal veere
prefabrikert. (for R32)

/\ FORSIGTIG

Installation

¢ \/zer to eller flere personer nar produktet skal laftes og transporteres. Undga
personskader.

* Produktet ma ikke installeres et sted, hvor det udsattes for direkte havluft
(saltvandsspraejt). Det kan forarsage korrosion pa produktet.

* Installer aflabsslangen for at sikre, at det kondenserede vand ledes korrekt
bort. En darlig forbindelse kan forarsage vandleekage.

¢ Produktet skal holdes vandret, selv under installation. For at undga vibrationer
eller stoj.

¢ Installer ikke produktet pa et sted, hvor stgj eller varm luft fra den udendars
enhed kan genere eller forstyrre nabolaget. Det kan vaere et problem for dine
naboer og saledes skabe en konflikt.

e Efter installation eller reparation af produktet skal der altid tjekkes for evt. gas-
(kelemiddel-) lzekage. Lavt kelemiddelniveau kan forarsage fejl pa produktet.
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e Enhver person, der er involveret i arbejdet med eller reparerer et kalekredslgb
skal have et gyldigt certifikat fra den kompetente myndighed for industri, il at
handtere kelemidler sikkert i overensstemmelse med en industri anerkendt
specifikationer. (for R32)

* Baer tilstraekkeligt med personlige veernemidler (PPE), nar du installerer, vedli-
geholder eller laver serviceeftersyn pa produktet.

Betjening

* Brug ikke produktet til seerlige formal, som at opbevare fadevarer, kunstgen-
stande osv. Det er et klimaanlaeg til private forbrugere, ikke et preecisionskele-
anleeg. Der er risiko for skader eller tab af ejendom.

* Blokér ikke luftindtaget eller -udbleesningen. Det kan forarsage fejl pa produk-
tet.

* Brug en bled klud til rengering. Brug ikke steerke rengeringsmidler, oplasnings-
midler eller at steenke vand pa produktet mv. Der er risiko for brand, elektrisk
sted eller beskadigelse af produktets plastdele.

* Rar ikke ved produktets metaldele, nar du fjerner luftfilteret. Der er risiko for
personskade.

¢ Treed ikke pa produktet og leeg ikke noget oven pa det.

Der er risiko for personskade og fejl pa produktet.

* Indseet altid filteret forsvarligt efter rengering. Renger filteret hver anden uge
eller oftere, hvis det er ngdvendigt. Et snavset filter reducerer effektiviteten.

¢ Kom ikke haender eller andre ting ind igennem luftindtaget eller -udbleesningen,
mens produktet er i drift. Der er skarpe og beveegelige dele, der kan forarsage
personskade.

o \eer forsigtig under udpakning og installation af produktet. Skarpe kanter kan
forarsage personskade.

* Hvis kelemiddelgassen leekker under reparationen, ma du ikke berare den laek-
kende gas. Kelemiddelgas kan forarsage forfrysninger (kold forbraending).

¢ Vip ikke enheden, nar du fierner eller afinstallerer den. Det kondenserede vand
indeni kan labe ud.

¢ Kom ikke anden luft eller gas, end det specificerede kelemiddel, ind i systemet.
Hvis der kommer luft ind i kelesystemet, kan der opsta for hgje trykresultater,
der kan forarsage skader pa udstyr eller personskade.

* Hvis kalemiddelgas leekker under installationen, sa luft gjeblikkeligt omradet ud.
Alternativt kan det veere skadeligt for dit helbred.

* Afmontering af enheden, behandling af kelemiddel-olie og eventuelle dele, ber
ske i overensstemmelse med lokale og nationale standarder.

o Udskift alle batterier i fiernbetjeningen med nye af samme type. Bland ikke
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gamle og nye batterier eller forskellige typer af batterier. Der er risiko for brand
eller produkt fejl.

* Du ma ikke genoplade eller adskille batterierne. Smid ikke batterier pa en aben
ild. De kan breende eller eksplodere.

* Hvis vaesken fra batterierne kommer pa huden eller tojet, skylles der grundigt
med rent vand. Brug ikke fjernbetjeningen, hvis batterierne har leekket. Batteri-
ernes kemikalier kan forarsage atsninger eller andre sundhedsmaessige farer.

* Hvis du synker vaesken fra batterierne, skal du straks skylle din mund grundigt
indvendigt og derefter sage leege. Felger du ikke disse instruktioner kan det
medfare alvorlige helbredsmaessige komplikationer.

¢ L ad ikke klimaanlaegget kere i lang tid, hvis der er hgj luftfugtighed, og hvis et
vindue eller en der star aben. Fugt kan forteettes og gennemblade eller beska-
dige mabler.

¢ Udsaet ikke din hud, bern eller planter for den kelige eller varme luftstrem.
Dette kan skade dit helbred.

¢ Drik ikke vandet, som er draenet fra produktet. Det er ikke drikkevand og kan
forarsage alvorlige, sundhedsmaessige problemer.

* Brug en fast skammel eller stige ifm. rengering, vedligeholdelse eller reparation
af produktet over en given hgjde. Veer forsigtig og undga personskader.

* Apparatet skal opbevares pa en sadan made, at der ikke opstar mekanisk be-
skadigelse.

* Service pa udstyr ma kun udferes som anbefalet af producenten. Vedligehol-
delse og reparation kraever assistance fra faglaert personale og skal udferes
under tilsyn af en kompetent person i brugen af breendbare kelemidler. (for R32)

lht. IEC 660335-1

* Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (herunder barn) med nedsat
fysisk, sensorisk eller psykisk funktionsevne, eller manglende erfaring og viden,
medmindre de er blevet vejledt eller instrueret i brugen af apparatet af en per-
son med ansvar for deres sikkerhed. Barn skal holdes under opsyn for at sikre,
at de ikke leger med apparatet.

lht. EN 660335-1

¢ Dette apparat ma bruges af bern i alderen fra 8 ar og derover samt personer
med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende erfaring
og viden, safremt de er blevet vejledt eller instrueret i brugen af apparatet pa
en sikker made og forstar de involverede farer. Barn ma ikke lege med appara-
tet. Rengering og vedligeholdelse ma ikke foretages af barn uden opsyn.
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MONTERINGSSTEDER

- Der ber hverken veere varmekilder eller damp
teet ved enheden.

- Der ber ikke veere nogen forhindringer for
luftcirkulationen.

- Enheden skal placeres et sted i rummet,
hvor luftcirkulationen vil veere god.

- Et sted, hvor der nemt kan laves aflgb.

- Et sted, hvor der tages hensyn til stejdeempning.

- Placer ikke enheden teet pa en derabning.

- Serg for, at der er tilstreekkeligt med plads,
som indikeret med pile, ift. veegge, lofter og
andre forhindringer.

- Den indenders enhed skal overholde afs-
tanden aht. vedligeholdelse.

Mere end 300

(Enhed: mm)

Type A B

Vaegmonteret 100

300

UDFJRSEL AF LEDNINGSFQRING

Generelle instruktioner

- Alle lokalt forsynede dele og materialer samt
elektriske arbejder skal veere i overensstem-
melse med lokale love og regler. Brug kun
kobberledning.

- Folg det "LEDNINGSDIAGRAM", som er fast-
gjort pa enhedens kabinet, for at traekke led-
ninger til udenders og indenders enheder
samt fjernbetjeningen.

- Al ledningsfering skal udferes af en autoris-
eret elektriker.

Ledningstilslutning

Forbind ledningerne individuelt til terminalerne
pa el-tavlen iht. forbindelserne pa den
udenders enhed.

Serg for, at farven pa ledningerne til den
udenders enhed og terminalnumrene matcher
dem péa den indenders enhed.

Forbundet til udenders
enhed eller B.D. Enhed:

-/\\ FORSIGTIG

e Kablet, som forbinder den indenders- og
udenders enhed, ber opfylde felgende
specifikationer (gummiisolering, type
HO5RN-F godkendt af HAR eller SAA).

NORMALT
TVARSNITSAREAL
1.0 mm?

e Hvis forsyningsledningen beskadiges,
skal den udskiftes med en speciel led-
ning eller samling som fas fra producen-
ten eller hans serviceveerksted.

Brug af fjernbetjeningen (Valgfri)
Du kan lettere betjene klimaanlaegget ved at
benytte fjernbetjeningen.

Du finder knapperne til de ekstra funktioner
under fjernbetjeningens lag.
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SK/ SJ Chassis

Fastggrelse af installationsplade

Den valgte vaeg skal veere tilstraekkelig staerk og
solid for at forhindre vibration.

Montér installationspladen pé veeggen med

type "A'-skruer. Brug ankerbolte, hvis

enheden skal monteres pé betonveeg.

- Montér installationspladen vandret ved at
justere centerlinjen ved hjeelp af en vandret
malestok.

Type "A"-skruer

Installationsplade

2 Maél vaegen, og markér centerlinjen. Det er

0gsa vigtigt at udvise forsigtighed i
forbindelse med installationspladens
placering. Fering af ledningerne til
stikkontakter udferes typisk gennem
veeggene. Bor hullet i veeggen til tilslutning
af rerene pa en sikker made.

SK/ SJ Chassis

Enhedens yderlinje ~ Saet et vaterpas pa den havede klap

Type C: 418

Type C: 418 .
3. AN

Installationsplade

Venstre bagrer
Hojre baémr

- TypeC
> TypeC:98 Type C:134 [

(Maleenhed : mm)

Enhedens yderlinje St et vaterpas pa den hzvede klap
Type C: 494 Type C: 504
)

Venstre bagrar
[S)
K

Hojre bagrer

Type C:134

f—
Type C:150

(Maleenhed : mm)

- Haenger il
maleband

SR Chassis

Ramme af indendgrs enhed

Installation af indendgrsenhed

1

Heegt indendersenheden op pa den
overste del af installationspladen (kobl de
tre kroge overst pa indendersenheden til
overkanten af installationspladen).
Kontrollér, at krogene sidder korrekt pa
installationspladen ved at beveege pladen
til venstre og hajre.

) Installationsplade

Oplas rarholderen fra stellet, og montér
den mellem stellet og installationspladen
for at adskille indendersenhedens
bundside fra vaeggen.

Ragrholder

* Funktionen kan &ndres i henhold til

modeltypen.
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Minimum gulvareal (for R32)

- Apparatet skal installeres, betjenes og opbevares i et rum med et gulvareal sterre end minimum
arealet.

- Brug grafen for tabellen for at bestemme minimum omradet.

Amin (m2) 600

Staende pa gulvet
500
7
4
400 Vi
yd
yd
//,
300 ya
P4
/'/
200
100
. Vagmonteret
> I —— e = Loftmonteret
0 — m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m: Samlet meaengde kelemiddel i systemet
- Samlet maengde kelemiddel: Kelemiddel pafyldt pa fabrikken + yderligere meengde kelemiddel
- Amin : minimumsomrade til installation
Staende pé gulvet || Stadende pa gulvet Vaegmonteret Veegmonteret Loftmonteret Loftmonteret
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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BRUGERVEJLEDNING

VEDLIGEHOLDELSE

Renger produktet regelmeaessigt for at
opretholde optimal ydeevne og for at forhin-
dre eventuelle sammenbrud.

~/\\ FORSIGTIG

o Sluk for strammen, og tag stikket ud,
far du udferer nogen form for vedlige-
holdelse; ellers kan det forarsage elek-
trisk stod.

¢ Brug aldrig vand, der er varmere end
40° C, nar du renser filtrene. Det kan
forarsage deformering og misfarvning.

* Brug aldrig flygtige stoffer, nar du
renger filtrene. De kan beskadige pro-
duktets overflade.

Tips til brugen!

e Overdriv ikke nedkglingen af rummet.
Det er ikke godt for helbredet og spilder elek-
tricitet.

e Traek persienner eller gardiner for.
Luk ikke direkte solskin ind i rummet, nar kli-
maanlaegget karer.

¢ Hold rumtemperaturen jesvn.
Juster retningen af den lodrette og vandrette
luftstrem, for at sikre en ensartet temperatur i
rummet.

e Sorg for, at dere og vinduer er teet tillukkede.
Undgé sa vidt muligt, at dbne dere og vinduer,
for at holde den kelige luft inde i rummet.

® Renger Iuftfilteret med jeevne mellemrum.
Blokeringer i luftfilteret reducerer luftstram-
men og forringer de afkelende og affugtende
effekter. Renger det mindst en gang hver
anden uge.

e Udluft rummet lejlighedsvis.
Eftersom vinduerne holdes lukkede, er det en
god ide at &bne dem og ventilere rummet nu
og da.

Nar klimaanlaegget ikke kgrer....

Nar klimaanleegget ikke skal bruges i leengere

tid.

1 Lad klimaanleegget kere pa felgende indstill-
inger i 2 til 3 timer.

e Type af brug: Ventilationstilstand (Se
siden " Ventilationstilstand")

e Dette torrer de interne mekanismer.

2 Sluk for afbryderen.
-/I\ FORSIGTIG

Sluk for afbryderen, nar klimaanlaegget
ikke skal bruges i leengere tid. Snavs
kan samle sig og kan forarsage en
brand.

3 Tag batterierne ud af fiernbetjeningen.

Nyttige oplysninger

Luftfiltrene og din elregning.

Hvis luftfiltrene tilstoppes af stav, vil keleka-
paciteten falde og 6% af den elektricitet, der
anvendes til at drive klimaanleegget vil veere

spildt.

Nar klimaanlaegget skal bruges igen.

1 Renger Iuftfilteret, og installer det i den in-
denders enhed. (Se siden "Vedligeholdelse
og service')

2 Kontroller at luftindtaget og aftraekket fra
den indenders- / udenders enhed ikke er
blokeret.

3 Tjek om jordledningen er korrekt tilsluttet.
Den kan veere forbundet til siden af den in-
denders enhed.
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TroubTip til fejlfinding! Spar tid og penge!

Tjek folgende punkter, for du bestiller reparation eller service .... Hvis fejlen fortseetter, s& kontakt

venligst din forhandler.

Tilfeelde

Forklaring

Klimaanlaegget fungerer ikke.

e Har du lavet en fejl ved brug af timeren?
e Er der sprunget en sikring eller er afbryderen slukket?

Der er en meerkelig lugt i rum-
met.

e Tiek, at det ikke er en fugtig lugt, der kommer fra veegge,
gulvteeppe, mabler eller andre tekstiler i rummet.

Det lader til, at der laekker
kondens fra klimaanleegget.

e Kondens opstar, nar luftstrammen fra klimaanleegget keler
den varme luft i rummet.

Klimaanleegget kerer ikke i cirka
3 minutter nér det genstarter.

e Dette er en beskyttelse af mekanismen.
e \/ent cirka tre minutter, derefter begynder anleegget af kere.

Det koler eller varmer ikke ef-
fektivt.

e Er |uftfilteret beskidt? Se luftfilterets rengaringsinstruktioner.

e Rummet har muligvis veeret meget varmt, lige da klimaan-
leegget blev startet. Giv det tid til at kele ned.

e Er temperaturindstillingen forkert?

e Er det luftindtaget til indenders enhed eller det aftraeksab-
ninger blokeret?

Klimaanlaeggets drift stejer.

e | tilfeelde af stgj, der lyder som vand der lgber.
- Dette er lyden af freon, der flyder inde i klimaanlaeggets
driftenhed.
e | tilfeelde af stej, der lyder som om komprimeret luft slipper
ud i atmosfeeren.
- Dette er lyden af affugtet vand, der behandles inden i kli-
maanlaeggets driftenhed.

Det hares en knagende eller
knaekkende lyd

e Denne lyd kommer fra udvidelse/sammentraekning af
luftindtaget e.l. pa grund af temperaturaendringer.

Filterets advarselslampe
(LED) er TANDT.

e [fm. rengering af filteret, trykkes Timer-knappen og <« knappen
pé den ledningsforbundne fjernbetjening ned samtidigt i 3 sek.

Fjernbetjeningens skaerm ses
kun svagt, eller kan slet ikke
afleses.

e Er stromafbryderen slukket?
e Sidder batterierne i de omvendte (+) og (-) retninger?

Fejlkoden er kommet efter
lynnedslag

e Apparatet blevet afbrudt af sikringen til overspaendingskred-
slebet. Fejl kan forekomme, men det er normal adfzerd.
Efter et par minutter, vil det fungere normalt.

Ring straks efter service i de fglgende situationer

1 Der sker noget unormalt, som fx der lugter breendt, hgje lyde osv. Stop enheden og sla stro-
mafbryderen fra. Forsgg aldrig selv at reparere eller genstarte systemet i sadanne tilfeelde.

2 Hovedstremsledningen er for varm eller beskadiget.

3 Fejlkode er genereret ift. selvdiagnostisk proces.

4 Vand leekker fra den indenders enhed, selvom der er lav luftfugtighed.

5 En kontakt, stremafbryder (sikkerhed, jordforbindelse) eller sikring virker ikke ordentligt.

Brugeren skal foretage rutinemaessig undersagelse og rengering for at undga enhedens lave
ydeevne. | tilfeelde af szerlige situationer, méa arbejdet kun udferes af servicepersonale.




@ LG

Life's Good

KIIRJUHEND

KONDITSIONEER

Enne toote paigaldamist lugege see juhend taielikult |abi.

Paigaldustddd tuleb teostada, jargides riiklikke elektrieeskirju ja seadet tohib
paigaldada vaid volitatud personal.

Parast 1abilugemist hoidke antud paigaldusjuhend tulevikus kasutamiseks alles.

Télkimine originaal juhendamine
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>  MUDELI TAHISTUS

MUDELITAHISTUS

Tooteinfo

- Toote nimi: 6hukonditsioneer
- Mudeli nimi:
Mudel Sufiks

Pllc]los]

(4) Serial

(3) Toote Look

(2) Maht (kBtu)

(1) Toote Tlilip 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
s,5d Standard

AC Artcool Mirror

AP Ohupuhastust

(3) Toote Look

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look

(6) Chassis
SJ Chassis
SK Chassis

- Lisainfo: seerianumber on seotud toote

ribakoodiga.

- Max lubatud réhk kdrgsurve poolel : 4,2

Mpa / madalsurve poolel : 2,4 Mpa
- Kiilmutusaine: R410A/R32

(6) Chassis
(5) Indoor (N)

(1) Toote Tlilip 1

Tekitatav 6humiira

Toote poolt tekitatav A-filtriga korrigeeritud he-
lirohutase jaab alla 70 dB.

** Muratase voib olla eriney, séltuvalt paigal-
duskohast.

Toodud vaartused tahistavad emissioonitaset,
mitte tingimata ohutut tdotaset.

Kuna emissiooni- ja kokkupuutetase on
omavahel korrelatsioonis, ei saa neid pidada
usaldusvaarseks aluseks tdiendavate ettevaa-
tusabindude vajalikkuse maaramisel.

Tegelikku kokkupuutetaset mojutavad tegurid
on muuhulgas té6ruumi omadused ja muud
muraallikad, s.t seadmete ja muude t66prot-
sesside hulk ning perioodi pikkus, mille jooksul
kasutaja muraga kokku puutub.

Samuti voib lubatud kokkupuutetase riigiti er-
inev olla.

Kuid toodud info véimaldab kasutajal ohtusid
paremini hinnata.

Piirkontsentratsioon (jaoks R410A)

Piirkontsentratsioon on freoongaasi
kontsentratsiooni piirvaartus, millest allpool
voib tarvitusele votta kiireloomulisi meetmeid,
kahjustamata inimorganismi, kui
ktlmutusagens lekib keskkonda.
Piirkontsentratsiooni kirjeldatakse thikutes
kg/m? (freoongaasi kaal 6hu ruumalathiku
kohta), hdlbustamaks kontsentratsiooni
arvutamist

Piirkontsentratsioon: 0.44 kg/m3(R410A)

B Kiilmutusagensi kontsentratsiooni arvutamine

. _ Lisatud klilmutusagensi kogus
Kilmutusagensi  jimutusseadmes (kg)

kontsentratsioon =
(kg/m?) Vaikseima ruumi ruumala, kuhu

siseseade paigaldatakse (m?)
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OLULISED OHUTUSJUHISED

Djﬂ Enne seadme kasutamist tutvuge hoo- See seade on taidetud stttiva kiilmu-
likalt kéesoleva kasutusjuhendiga. tusagensiga (R32).

See stimbol tahistab, et teenindaja peaks
kaitlema seadet vastavalt paigal-

See siimbol tahistab, et kasutusjuhendit @
dusjuhendile.

E!I tuleb hoolikalt lugeda.

LUGEGE KOIK JUHISED ENNE SEADME KASUTAMIST LABI

Jargige alati jargnevaid ettevaatusabindusid, et valtida ohtlikke olukordi
ja tagada seadme maksimaalne joudlus.

A\ HOIATUS

Juhiste eiramine voib pdhjustada raskeid kehavigastusi voi surma.

/N\ETTEVAATUST

Juhiste eiramine v0ib pohjustada raskeid kehavigastusi voi surma.

A\ HOIATUS

+ Seadme paigaldamine vdi parandamine kvalifitseerimata isikute poolt
voib teile ja teistele ohtlikuks osutuda.

+ Paigaldamisel tuleb jargida riiklikke elektrieeskirju ja seadet tohib pai-
galdada vaid volitatud tehnik.

» Kasutusjuhendis esitatud info on méeldud kasutamiseks kvalifitseeritud
tehnikule, kes oskab tagada ohutust ning on varustatud digete t66riis-
tade ja testimisvahenditega.

+ Kasutusjuhendis esitatud juhiste eiramine voib pdhjustada seadme rik-
keid, varakahju, kehavigastusi ja/voi surma.

* Peetakse kinni rahvuslikest gaasimaarustest.

* Seadmega (ihendatud juhtmed ei tohi sisaldada steallikat. (jaoks R32)

Paigaldamine

* Arge kasutage defektset ega liiga véikese nimivaartusega kaitselulitit.
Kasutage Gige nimivaértusega lulitit ja kaitsekorki. On tule- voi elektri-
l66gioht.

* Elektrit6de tegemiseks votke thendust edasimidja, mudja, kvalifitsee-
ritud elektriku voi volitatud teeninduskeskusega. Arge votke toodet ise
lahti ega Uritage seda parandada. On tule- voi elektriloogioht.

* Maandage toode alati nii, nagu lulitusskeemil ndidatud. Arge uhendage
maandusjuhet gaasi- ega veetorude, piksevarraste ega telefonijuhtmete
kilge. On tule- vdi elektrilédgioht.

+ Paigaldage juhtploki paneel ja kate ohutult. Tolmu, vee jms t6ttu on tule-
vOi elektrilddgi oht.
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* Kasutage Gige nimivaartusega lllitit ja kaitsekorki. On tule- voi elektri-
I66gioht.

* Arge muutke ega pikendage toitejuhet. Toitejuhe tuleb valja vahetada,
kui sellel on kriimustused, Umbris maha tulnud voi muud kahjustused.
On tule- vGi elektrilddgioht.

* Paigaldamise, eemaldamise voi uuesti paigaldamise korral votke alati
Uhendust edasimtija véi volitatud hoolduskeskusega. On tule-, elektri-
166gi, plahvatus- voi vigastusoht.

* Arge paigaldage toodet defektsele paigaldusalusele. Kontrollige, et pai-
galduskoht aja jooksul kehvemaks ei muutuks. Sellisel juhul vib toode
maha kukkuda.

* Arge kunagi paigaldage véliseadet liikuvale alusele voi kohta, kust see
voib maha kukkuda. Kukkuv véliseade voib esemeid kahjustada, ini-
mesi vigastada voi isegi tappa.

+ Véliseadme pingekdrgenduskondensaator varustab elektriseadmeid
kdrgepingega. Enne parandustdid laadige kondensaator kindlasti tiih-
jaks. Laetud kondensaator voib anda elektriloogi.

+ Seadme paigaldamisel kasutage seadmega kaasas olevat paigaldus-
komplekti. Muidu voib seade kukkuda ja pohjustada tdsiseid vigastusi.

+ JuhtmeUhendused nii sees kui ka véljas tuleb kindlalt kinnitada ning
kaablid tuleb korralikult suunata, et mitte miski juhtmeid Ghendustermi-
nalidest vélja ei kisuks. Mittekorrektsed voi lahtised ihendused voivad
pdhjustada kuumust voi tulekahju.

+ Pakkematerjalid visake é&ra selleks ette néhtud kohtadesse ja viisil. Kru-
vid, naelad, akud, katkised osad jne visake &ra parast paigaldamist voi
hooldust, seejérel eemaldage ja visake &ra ka kile- ja plastpakendid.
Lapsed vdivad hakata nendega mangima ja saada vigastusi.

* Kontrollige kindlasti kasutatavat kilmutusainet. Palun lugege toote silti.
Vale kulmutusaine kasutamine voib takistada seadme normaalset t66d.

+ Seadet tuleb hoida ruumis, kus puuduvad pidevalt toimivad stiiteallikad
(néiteks lahtine leek, todtavad gaasiseadmed ja toGtav elektriradiaator).

* Arge kasutage sulamisprotsessi kiirendavaid vahendeid ega puhastus-
vahendeid, v.a tootja poolt soovitatud.

* Arge augustage ega poletage kilmaaine tstklististeemi.

* Kllmutusagensid voivad olla I6hnatud!

* Hoidke koik vajalikud ventilatsioonialad taksitustevabad.

* Seadet tuleb hoida hasti ventileeritaval alal, kus ruumi suurus vastab
toimingu jaoks vajaliku suurusega alale. (jaoks R32)

+ Kahjustuste valtimiseks peavad kilmutusagensi torud olema kaitstud
vOi kaetud.
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* Klilmaaine paindiihendused (nagu sise- ja vélisosa vahelised (ihendus-
teed), mida saab tavatoimingute korral imberpaigutada, peavad olema
mehaaniliste kahjustuste eest kaitstud.

* Enne klappide avamist, et kilmutusagens saaks kilmutussiisteemi
osade vahel voolata, tuleb luuga kummitud, keevitatud véi mehaaniline
Uhendus.

* Toote paigaldamiseks votke alati ihendust teeninduskeskusega voi pro-
fessionaalse paigaldusasutusega. Vastasel juhul vdib tekkida tule-
kahju-, elektrilddgi-, plahvatus- voi vigastusoht.

* Mehaanilised ihendused peavad olema hoolduse eesmargil juurdepééa-
setavad.

Kasutamine

+ Kui toode satub vee alla (lileujutuse vdi vette kukkumise t6ttu), votke
enne selle uuesti kasutamist thendust volitatud hoolduskeskusega, et
toode &ra parandada. On tule- voi elektrilddgioht.

+ Kasutage ainult neid varuosasid, mis on kirjas staatilise kompensaatori
varuosade nimekirjas. Arge kunagl puldke seadet muuta. Sobimatute

varuosade kasutamine voib pohjustada elektrildoki, tekitada liiga suurt

kuumust voi tulekahju.

* Arge puudutage, parandage ega seadistage konditsioneeri margade
katega. Pistiku véljatdmbamisel votke sellest k&ega kinni. On elektri-
166gi- voi tuleoht.

- Arge asetage radiaatorit ega muid kttekehasid toitejuhtme lahedale.
On tule- vGi elektrilddgioht.

* Arge laske veel elektriliste osadega kokku puutuda. Paigaldage seade
veeallikatest kaugemale. On tulekahju, toote vigastamise voi elektril66gi
oht.

* Arge kunagi toote ldhedal ladustage, kasutage ega laske sinna sattuda
tuleohtlikku gaasi voi I6hkeaineid. On tuleoht. )

* Arge kasutage toodet kaua aega tihedalt suletud ruumis. Ohutage regu-
laarselt. Tekkida voib hapnikuvaegus, mis voib teie tervist kahjustada.

+ Seadme t06tamise ajal arge avage selle esikilje kaitsevoret. (Arge puu-
dutage elektrostaatilist filtrit, kui seade on sellega varustatud.) Valitseb
fuusilise vigastuse, elektrilddgi voi toote kahjustamise oht.

* Kui tootest tuleb imelikku heli, [dhna voi suitsu, lUlitage kaitseluliti kohe
vélja voi ihendage lahti toitejuhe. On elektrilédgi- voi tuleoht.

* Ventileerige aeg-ajalt ruumi, milles toode asub, kui kasutate seda koos
ahju, kutteelemendiga vms. Tekkida voib hapnikuvaegus, mis voib teie
tervist kahjustada.

* Arge kasutage kilmutusagensi toru ega veetoru ega mingeid sisemisi osi, kui
seade tootab voi kohe parast toopaeva.
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* Kui toodet pikka aega ei kasutata, Uhendage toitejuhtme pistik seina-
kontaktist lahti vGi lulitage valja kaitseldliti. On toote kahjustamise voi
rikke vOi soovimatute toimingute oht.

* Hoolitsege selle eest, et mitte keegi, eriti lapsed, ei astuks ega kukuks
véliseadmele. See voib I6ppeda vigastuse ja toote kahjustamisega.

* Hoolitsege selle eest, et toitejuhet poleks to6tamise ajal voimalik vélja
tdmmata ega kahjustada. On tule- voi elektrilédgioht.

- Arge toitejuhtmele MITTE MIDAGI asetage. On tule- vi elektrilddgioht.

* Tuleohtliku gaasi lekkimise korral keerake gaas enne toote sissellilita-
mist kinni ja avage dhutamiseks aken. Arge kasutage telefoni ega lli-
tage luliteid sisse voi vélja. On plahvatus- vdi tuleoht.

* Tuulutage ruume piisavalt, kui kasutate konditsioneeri ja monda kutte-
seadet samal ajal. Vastasel juhul vbib tekkida tulekahju, raskete kehavi-
gastuste vai toote rikke oht.

+ Soojusvaheti kiljes olevaid tolmu- vGi soolaosakesi tuleb vee abil pe-
rioodiliselt (rohkem kui ks kord aastas) puhastada.

+ Paigaldusega seotud torutdid tuleb teostada nii vahe kui véimalik.

+ Kui mehaanilisi Uhendusi kasutatakse uuesti siseruumides, tuleb tihen-
did uuendada. (jaoks R32)

+ Kui poletatud liitekohti siseruumides taaskasutada, siis tuleb pdletatud
osa uuesti fabritseerida. (jaoks R32)

/\\ ETTEVAATUST

Paigaldamine

* Toodet peavad tdstma ja transportima vahemalt kaks inimest. Valtige
enda vigastamist.

* Arge paigaldage konditsioneeri kohta, kus see vdib otse kokku puutuda
meretuule vGi soolase vee pritsmetega. See voib pohjustada toote kor-
rosiooni.

+ Paigaldage aravooluvoolik, et kondensatsioonivesi korralikult &ra voo-
laks. Halva Ghenduse tdttu voib vesi lekkida.

* Hoidke seadet paigaldamisel Uhtlasel tasemel. Vibratsiooni voi mira
valtimiseks.

* Arge paigaldage toodet kohta, kus véliseadmest kostuv mira voi eral-
duv kuum 8hk vdivad naabreid vigastada voi hairida. See voib tekitada
probleeme teie ja naabrite vahel ning pohjustada vaidluseid.

+ Pérast toote paigaldamist v6i parandamist kontrollige alati, et gaas (kul-
mutusaine) ei lekiks. Madal kiilmutusaine tase vdib toodet kahjustada.

* Koikidel isikutel, kes kilmasusteemiga to6tavad voi seda lahti votavad,
peab olema t60stusharu akrediteeritud hindamisasutuse poolt valjasta-
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tud kehtiv tunnistus, mis lubab nende kilmutusagensi ohutut kasitlemist
vastavalt t6stuse tunnustatud hindamisspetsifikatsioonidele. (jaoks R32)

* Seadme paigaldamisel, hooldamisel ja teenindamisel tuleb kanda piisa-
vaid isikukaitsevahendeid (IKV).

Kasutamine

* Arge kasutage toodet muudel eesmaérkidel, néiteks toidu sailitamiseks,
kunsti tegemisel jne. Tegemist on tarbijale moeldud konditsioneeri, mitte
jahutusslsteemiga. On vigastuste vdi vara kahjustamise oht.

- Arge blokeerige 6hu sisse- vai véljavooluavasid. See voib toodet kah-
justada.

* Puhastage pehme riidelapiga. Arge kasutage tugevaid puhastusvahe-
neid, lahusteid ega pritsige seadmele vett vms. See tekitab tulekahju
VOi elektriloogi ohtu ning seadme plastikosade kahjustamise ohtu.

« Ohufiltri eemaldamise ajal &rge puudutage toote metallosasid. Vaite nii
viga saada.

* Arge astuge tootele ega asetage midagi selle peale.

Vite nii viga saada voi toodet kahjustada.

+ Parast puhastamist sisestage filter alati kindlalt. Puhastage ohufiltrit iga
kahe nadala tagant voi vajaduse korral tihemini. R&pane filter vahendab
tohusust.

- Arge pange mingeid esemeid voi kisi hu sisse- véi véljavooluava-
desse, kui konditsioneer tdétab. Seal on teravad ja liikuvad osad, mis
voivad teid vigastada.

* Toote lahtipakkimisel ja paigaldamisel olge ettevaatlik. Teravad aéred
voivad teid vigastada.

* Kui parandamise ajal lekib kilmutusgaasi, arge seda puudutage. Kil-
mutusgaas voib tekitada kilmakahjustusi.

* Arge kallutage seadet, kui seda eemaldate voi &ra votate. Seadme
sees olev kondensvesi voib vélja voolata.

- Arge segage 8hku vdi gaasi slisteemis kasutatud killmutusainega. Kiil-
mutusslsteemi sattunud ohk pohjustab &armiselt suurt rohku, mis kah-
justab seadet ja voib teid vigastada.

» Kui parandamise ajal lekib kiilmutusgaasi, dhutage kohe ruumi. Vasta-
sel juhul voib see teie tervisele ohtlik olla.

+ Seadme lahti vétmine, kilmutusdli ja Idpposade kasitsemine peavad
olema vastavuses kohalike ja riiklike standarditega.

* Asendage kaugjuhtimispuldi patareid sama tltipi uute patareidega.
Arge pange kokku vanu ja uusi ning eri tulpi patareisid. On tule- ja
toote kahjustamise oht.
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* Arge laadige patareisid ega votke neid osadeks. Arge visake patareisid
tulle. Need voivad pdlema minna voi plahvatada.

+ Kui patareidest lekib teie nahale voi riietele vedelikku, peske see hooli-
kalt puhta veega maha. Kui patareid on lekkinud, arge pulti kasutage.
Patareides sisalduvad kemikaalid voivad pdletada voi olla muul moel
tervisele ohtlikud.

* Kui te neelate patareidest lekkinud vedelikku, peske oma suud hoolikalt
ja pidage ndu arstiga. Vastasel juhul on raskete tervisetisistuste oht.

- Arge laske dhukonditsioneeril pikka aega tédtada, kui niiskus on véga
suur ja uks voi aken on lahti jaetud. Niiskus vib kondenseeruda ning
mobbli marjaks teha voi seda kahjustada.

« Arge laske oma nahal ega lastel jaheda v6i kuuma 6huvooga kokku
puutuda. See voib teie tervist kahjustada.

- Arge jooge konditsioneerist voolanud vett. See pole hiigieeniline ja vaib
pbhjustada raskeid terviseprobleeme.

* Kdrgelt toote puhastamise, hooldamise vdi parandamise ajal kasutage
kindlat tooli voi redelit. Olge hoolikas ja valtige enda vigastamist.

+ Seadet tuleb hoida viisil, mis véldib mehaaniliste kahjustuste tekkimist.
* Teenindust vOib teostada ainult seadmete valmistaja poolt volitatud isik.
Hooldus ja remont, mis vajab muude spetsialistide abi, tuleb teostada
tuleohtliku kilmutusagensi kasutamiseks padeva isiku jarelevalve all.

(jaoks R32)

Vastavalt standardile IEC 660335-1

* Seade ei ole mdeldud kasutamiseks lastele ja isikutele, kellel on vahe-
nenud fliusilised, sensoorsed voi vaimsed vdimed voi kellel puuduvad
kogemused ja teadmised selle kasutamiseks, vélja arvatud juhul, kui
neid juhendab kasutamisel nende turvalisuse eest vastutav isik. Lapsi
tuleks jélgida, et nad ei méngiks seadmega.

Vastavalt standardile EN 660335-1

+ Seda seadet tohivad kasutada lapsed alates 8-ndast eluaastast, puudu-
like fulsiliste, sensoorsete voi vaimsete vdimetega isikud voi eelnevate
kogemuste ja teadmisteta isikud, kui neid jélgitakse ja juhendatakse voi
antakse juhiseid seadme ohutu kasutamise kohta ning kui nad mdista-
vad sellega seotud ohtusid. Lapsed ei tohi seadmega mangida. Puhas-
tamist ja kasutajapoolset hooldamist ei tohi teha lapsed ilma
jarelevalveta
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PAIGALDUSKOHAD

- Seadme laheduses ei tohi olla soojusallikat
ega auru.

- Seadme Umber ei tohi olla 6huvoolu
takistavaid esemeid.

- Koht, kus oleks tagatud hea &huringlus
ruumis.

- Koht, kus saab hdlpsalt paigaldada
kondensaadi valjavoolu.

- Koht, kus oleks tagatud mirasummutus.

- Arge paigaldate seadet ukseava lahedusse.

- Tagage nooltega naidatud 6huvahed seinast,
laest voi muudest esemetest.

- Siseseadme (imber peab olema hooldamiseks
piisavalt vaba ruumi.

o]

ohkem kui 200

Rohkem kui 100 t
LN

Rohkem kui 300

(Uhik: mm)
Talp A B C
Seinale paigaldatav 200 100 300

ELEKTRIJUHTMESTIKU VEDAMINE

Uldised juhised

- Kaik kliendi poolt hangitavad osad ja mater-
jalid ning elektrilised t66d peavad vastama ko-
halikele méaarustele. Kasutage ainult
vaskjuhtmeid.

- Vélisseadme, siseseadme ja kaugjuhtimispuldi
Ghendamisel jargige "JUHTMESKEEMI”, mis
on kinnitatud seadme korpuse kiilge.

- Kdik juhtmetihendused peab teostama voli-
tatud elektrik.

Juhtmete Gthendamine
Uhendage juhtmed juhtplaadi klemmidega
Ukshaaval, vastavalt vélisseadme thendusele.

Kontrollige, et vélisseadme juhtmete varv ja
klemmi number vastaks siseseadme omadele

Uhendatud valisseadmega
voi B.D. seadmega.

~/\ ETTEVAATUST ————————

- Sise- ja vélisseadme kiilge ihendatud
juhe peab vastama jargmistele
spetsifikatsioonidele (kummist isolatsioon,
tldp HO 5RN-F, heaks kiidetud HAR-i voi
SAA poolt).

TAVAPARANE
LABILOIGE
1.0 mm?

+ Kui voolujuhe on kahjustatud, tuleb see
vélja vahetada spetsiaalse
juhtmekomplekti vastu, mis on saadaval
tootja voi tema hooldusagendi kéest.

Kaugjuhtimispuldi kasutamine
(vabatahtlik)
Ohukonditsioneeri saate kasutada mugavamalt

kaugjuhtimispuldi abil. Lisafunktsioonide nupud
leiate kaugjuhtimispuldi kaane alt.

m
m
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=
m
m
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RUUMI SISESE SEADME PAIGALDAMINE

Paigaldusplaadi fikseerimine

Valitud sein peaks olema piisavalt tugev ja
kindel, et valistada varina teke.

1

SK/ SJ Sassii

SR Sassii

Kinnitage paigaldusplaat ,A" tlupi kruvide
abil seinale. Betoonseinal kasutage
ankrupolte.

- Kinnitage paigaldusplaat horisontaalselt,
joondage keskjoon horisontaaljoone
moddikuga.

Paigaldusplaat

2 Mabtke sein ja markige keskjoon. Valige

paigaldusplaadi asukoht hoolikalt. Reeglina
jooksevad labi seina ka seinakontaktide
juhtmed. Torude lihendamise aukude
puurimisel tuleb tagada ohutus.

SK/ SJ Sassii

Seadme iilevaade  Paigutage lood kdrgemal asuvale sakile

C-tiliip : 418

C-tiitip : 418
¥

1
i

Paigaldusplaat

C-titip

>l Ctigp: 98 CAttp: 134{ ‘
7 o

(Maotihik : mm)

Vasakpoolne tagumine toru
Parempoolne {agumine toru

Seadme ilevaade  Paigutage lood kdrgemal asuvale sakile

Cilp : 494 A CHilp : 504
X il

C-tiitip: 134

Parempoolne tagumine toru

Vasakpoolne tagumine toru

C-tiitip : 15
(Motihik : mm)

~Wosdulindiripai—

SR Sassii

Sisetksuse raamistik

Ruumi sisese seadme
paigaldamine

1 Riputage ruumi sisene seade

paigaldusplaadi lilemisele osale (kinnitage
kolm seadme peal olevat konksu
paigaldusplaadi llemisele servale).
Liigutage seadet vasakule ja paremale, et
veenduda konksude diges paigutuses.

I
Paigaldusplaat

2 Votke torude hoidik raamilt lahti ja
paigaldage raami ja paigaldusplaadi vahele,
et eraldada ruumi sisese seadme alumine
kiilg seinast.

Torude hoidik

*Voib vastavalt mudeli tiiibile muutuda.
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Poranda miinimumpindala (jaoks R32)

- Seade tuleb paigaldada ruumi ning seda voib kaitada ja hoida ruumis, mille pérandapind on pdranda
miinimumpindalast suurem.

m
- Miinimumpindala méaaramiseks kasutage tabelit. a
P
. =
Amin (m2) 600 =
=
Pdrandale paigaldatav
500
y4
/
400 Vi
/'
/I
//
V.t
300 v
pd
/'/
200
100
Seinale kinnitatav
el .
— e e — Lakke paigaldatav
0 . = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7
- m : Kiilmutusagensi kogus suisteemis
- Kiilmutusagensi kogus : tehases laetud kiilmutusagens + lisatud kiilmutusagens
- Amin : minimaalne paigaldusruum
Porandale paigaldatav| [Pérandale paigaldatay Seinale kinnitatav || Seinale kinnitatav Lakke paigaldatav || Lakke paigaldatav
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 52 232.02 1.4 1.87 52 25.78 14 1.25 52 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 58 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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HOOLDUS

Puhastage seadet regulaarselt, et tagada selle
optimaalne joudlus ja valtida voimalikku
rikkiminekut.

-/\ETTEVAATUST—————————

+ Liilitage toide valja ja votke toitejuhe
vooluvorgust vélja, kui teete hooldust,
sest muidu esineb elektrilodgioht.

* Arge kasutage filtrite puhastamiseks
vett, mis on soojem kui 40 °C. Need
voivad deformeeruda voi vérvi muuta.

* Arge kasutage filtrite puhastamiseks
lenduvaid aineid. See vib toote
pinda kahjustada.

- /

Kasutamise ndapundited!

« Arge ruumi liigselt jahutage.
See pole tervisele hea ja raiskab elektrit.

* Hoidke rulood v6i kardinad suletud.
Arge laske ruumi otsest paikesevalgust, sellal
kui 6hukonditsioneer té6tab.

+ Hoidke ruumitemperatuuri iihel tasemel.
Reguleerige vertikaalset ja horisontaalset
6huvoolu suunda, tagamaks ruumis Uhtlast
temperatuuri.

- Kontrollige, et uksed ja aknad oleks
tihedalt suletud.
Véltige uste ja akende avamist nii palju kui
voimalik, et hoida jahe 6hk ruumis.

» Puhastage filtrit regulaarselt.
Ummistused Shufiltris tokestavad 6huvoolu
ning véhendavad jahutuse ja niiskuse
eemaldamise téhusust. Puhastage véhemalt
kord kahe nadala jarel.

- Ohutage ruumi aeg-ajalt.
Kuna aknad hoitakse suletud, oleks hea neid
aeg-ajalt avada ja ruumi 6hutada.

Kui 6hukonditsioneer ei t66ta....

Kui 6hukonditsioneeri ei kasutata pikka aega.

1 Laske 6hukonditsioneeril to6tada jargmiste
seadistustega 2 kuni 3 tundi.

« Tooreziim: ventilaatori tddreziim.(Vt Ik
"Ventilaatori reziim")
+ See kuivatab sisemisi mehhanisme.

2 Lulitage voolukatkesti valja.

/\ ETTEVAATUST

Kui 6hukonditsioneeri ei kasutata pikka
aega, lilitage voolukatkesti vélja. Mus-
tus v6ib kuhjuda ja pdhjustada
tulekahju.

3 Eemaldage kaugjuhtimispuldist patareid.

Abiinfo

Ohufiltrid ja teie elektriarve.

Kui éhufiltrid ummistuvad tolmuga, véheneb
jahutusvdimsus ja 6hukonditsioneeri t66ks
kulub 6% rohkem elektrienergiat.

Kui 6hukonditsioneer véetakse
uuesti kasutusele.

1 Puhastage Ghufilter ja paigaldage see
siseseadmesse. (Vt |k "Korrashoid ja
hooldus")

2 Kontrollige, et sise-/vélisseadme 6hu sisse-
ja véljalaskeavad poleks blokeeritud.
3 Kontrollige, et maandusjuhe oleks thendatud

odigesti. Selle voib ihendada siseseadme
poolele.
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Toérkeotsingu néuanded! Sadstke aega ja raha!

Enne hoolduse vo6i teenindusega tihenduse votmist kontrollige jargmiseid punkte.... Kui tdrge ei kao,
votke Uihendust oma edasimuujaga.

Olukord

Selgitus

Ohukonditsioneer ei toota.

« Kas olete teinud vea taimeri kasutamisel?
+ Kas kaitse on labi voi voolukatkesti rakendunud?

Ruumis on imelik I6hn.

+ Kontrollige, kas tegu pole niiskuse I16hnaga, mis tuleb seintest,
vaipadest, modblist voi riideesemetest ruumis.

Naib, et kondensaatvesi lekib
Ohukonditsioneerist.

+ Kondensaat tekib, kui dhukonditsioneerist véljuv 6huvool
jahutab sooja ruumi 6hku.

Ohukonditsioneer ei to6ta
umbes 3 minuti jooksul parast
taaskaivitamist.

+ Tegu on mehhanismi kaitsefunktsiooniga.
+ Oodake umbes kolm minutit ja seade hakkab tééle.

Seade ei jahuta voi ei kita
tohusalt.

+ Kas ohufilter on must? Vt dhufiltri puhastamise juhiseid.

+ Ruumis vais olla vaga palav 6hukonditsioneeri sisselllitamise
ajal. Ruumi jahutamiseks kulub veidi aega.

* Kas seadistatud temperatuur on digesti valitud?

+ Kas siseseadme &hu sisse- voi valjavooluavad on blokeeritud?

Ohukonditsioneeri td6ga
kaasneb mura.

« Kui mira sarnaneb voolava vee helile.
- See on freooni voolamise heli hukonditsioneeri seadmes.
+ Kui mura sarnaneb surudhu vabanemise heliga keskkonda.
- See on Shukuivati vee td6tlemise heli 6hukonditsioneeri
seadme sees.

Kostub praksuv heli.

+ Heli tekib 6hu sissevdtuava vore paisumisest/kokkutdombumisest
vms, mis on tingitud temperatuuri muutusest.

Filtri signaaltuli (LED) on
SEES.

« Filtri puhastamine, vajutage 3 sekundi jooksul korraga taimeri
nuppu ja < nuppu juhtmega kaugjuhtimispuldil.

Kaugjuhtimispuldi ndidik on
tuhmunud vGi ei kuva midagi.

+ Kas voolukatkesti on rakendunud?
+ Kas patareid on sisestatud vastupidises (+) ja (-) asendis?

Veakood ilmub pérast
pikseldoki

+ Antud toode on Uihendatud liigvoolu kaitseahelaga. Viga voib
tekkida, kuid see on seadme tavapérane kaitumine. Mone
minuti parast taastub seadme tavapérane t66.

Jargmistes olukordades helistage viivitamatult teenindusse

1 Kui juhtub midagi muud ebatavalist, naiteks tunnete kdrbelohna, kuulete valju mira vms. Seisake
seade ja lulitage katkesti valja. Sellistel juhtudel &rge kunagi pltlidke seadet ise parandada voi

slisteemi taaskaivitada.

2 Peamine toitejuhe on liiga kuum voi kahjustatud.

3 Enesediagnostika genereerib veakoodi.

4 Siseseadmest lekib vett, isegi kui 6huniiskus on madal.

5 Méni luliti, voolukatkesti (ohutus, maandus) vdi kaitse ei toota korralikult

Kasutaja peab teostama rutiinset kontrolli ja puhastamist, véltimaks seadme talitluse halvenemist.
Eriolukorras tohib t6id teostada tksnes hoolduspersonal.
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5>  DENOMINAZZJONI TAL-MUDELL

DENOMINAZZJONITAL-MUDELL

Emissjoni tal-Istorbju fl-Ajru

Informazzjoni dwar il-prodott

- Isem tal-Prodott : Air conditioner
- Isem tal-Mudell :

Mudell Suffiss
pllcflos]
(6) Chassis
(5) Gewwa (N)

(4) Tas-Serje

(3) ARares Prodott

(1) Prodott Tip 1

(1) Prodott Tip 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,SC Standard
AC Artcool Mirror

AP| Purifikazzjoni tal-Arja

(3) Hares Prodott

R R-Hares

S Semi R-Hares

E E-Hares

B Mirror Hares Iswed

(6) Chassis
SJ Chassis
SK Chassis

- Informazzjoni Addizzjonali : in-numru tas-
serje huwa referenza ghall-barcode fuq il-

prodott.

- [I-Mass ta’ pressjoni permessa Naha |-
gholja : 4.2 Mpa / Naha |-baxxa : 2.4 Mpa

- Refrigerant : R410A/R32

(2) Kapacita (kBtu)

Il-pressjoni tal-hoss imwiezna A emessa minn
dan il-prodott hija taht is-70 dB.

** ||-livell tal-istorbju jista' jvarja skont il-post.

II-figuri kkwotati huma fuq il-livell tal-emissjoni
u mhux bilfors huma livelli tat-thaddim sikuri.

Filwagqt li tezisti korrelazzjoni bejn il-livelli tal-
emissjoni u tal-espozizzjoni, din ma tistax tin-
tuza b’'mod affidabbli biex tiddetermina jekk

humiex mehtiega iktar prekawzjonijiet jew le.

Fattur li jinfluwenza I-livell attwali tal-espoziz-
zjoni tal-forza tax-xoghol jinkludi I-karatteristici
tal-kamra tax-xoghol u s-sorsi |-ohra tal-istor-
bju, jigifieri, in-numru ta’ taghmir u processi
ohra li jmissu maghhom u t-tul ta’ hin li oper-
atur huwa espost ghall-istorbju.

Ukoll, il-livell tal-espozizzjoni permissibbli jista
jvarja minn pajjiz ghal pajjiz.
Madankollu, din I-informazzjoni se tippermetti

lill-utent tat-taghmir jaghmel valutazzjoni ahjar
tal-periklu u r-riskju.

ll-konéentrazzjoni li tillimita (ghal R410A)

ll-kon¢entrazzjoni i tillimita hija I-limitu tal-
koncentrazzjoni tal-gass Freon fejn jistghu
jittiehdu mizuri immedjati minghajr ma jwegga’
lill-gisem tal-bniedem meta r-refrigerant inixxi
fl-arja. ll-kon¢entrazzjoni li tillimita ghandha tigi
deskritta fl-unita ta’ kg/m? (ll-piz tal-gass Freon
ghal kull unita tal-volum tal-arja) ghall-iffacilitar
tac-cirkolazzjoni

Il-koncentrazzjoni i tillimita: 0.44 kg/m3 (R410A)

H ll-kalkolu tal-konéentrazzjoni tar-refrigerant

L-ammont totali ta’ refrigerant

Konéent_r_azzjoni rifornut fil-facilita tar-refrigerant (kg)
tar-refrigerant = S -
kg/m?) Il-kapacita tal-izghar karma fejn
(kg P e
hija installata |-unita ta’ gewwa
(m?)
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Djﬂ Agra I-prekawzjonijiet f'dan il-manwal bir- Dan |-apparat huwa mimli b'refrigerant i
reqga qabel tibda topera |-apparat jagbad (R32).

Dan is-simbolu jindika li persuna ta'

llll Dan is-simbolu jindika li I-Manwal tat- servizz ghandha tkun ged timmaniggja
L—_I Thaddim ghandu jingara b'attenzjoni. @ dan it-taghmir b'referenza ghall-Manwal
t'Installazzjoni

AQRA L-ISTRUZZJONIJIET KOLLHA QABEL TUZA L-APPARAT.
Segwi dejjem il-prekawzjonijiet li §ejjin biex tevita sitwazzjonijiet ta’ periklu u biex
tizgura I-aqwa prestazzjoni tal-prodott tieghek\

A\ TWISSIJA

Meta tinjora d-direzzjonijiet, dan jista’ jirrizulta f'korriment serju jew mewt

/\ ATTENZJONI

Meta tinjora d-direzzjonijiet, dan jista’jirrizulta f’korriment sekondarju jew hsara fil-
prodott

A\ TWISSIJA

* Installazzjoni jew tiswijiet li jsiru minn persuni mhux ikkwalifikati jistghu jirrizultaw
f'perikli ghalik u ghal haddiehor.

* Ix-xoghol tal-installazzjoni ghandu jsir skont il-Kodici Nazzjonali tal-Elettriku minn
persunal kwalifikat u awtorizzat biss.

* L-informazzjoni fil-manwal hija mahsuba biex tintuza minn tekniku tas-servizz
ikkwalifikat li jkun familjari mal-proceduri tas-sigurta u mghammar b’ghodda xierqa
u bi strumenti ghall-ittestjar.

* Jekk ma tagrax u ma ssegwix l-istruzzjonijiet kollha f'dan il-manwal b’attenzjoni,
dan jista’ jirrizulta fi hsara fil-prodott, hsara fuq il-proprjeta, korriment personali
u/jew mewt.

* Il-konformita mar-regolamenti nazzjonali tal-gass ghandha tii osservata.

* [t-tubi konnessi mat-taghmir m'ghandux ikun fihom sors li jgabbad. (ghal R32)

Installazzjoni

« Tuzax circuit breaker difettuz jew ta’ kwalita baxxa. Uza breaker u fjus b'rati
korretti. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

« Ghal xoghol elettriku, ikkuntattja lin-negozjant, il-bejjiegh, elektrixin ikkwalifikat,
jew Centru ta’ Servizz Awtorizzat. Ma ghandekx izzarma jew issewwi I-prodott
wahdek. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

* Dejiem iggrawndja I-prodott skont id-dijagramma tal-wajers. Tikkonnettjax il-
grawnd wajer mal-arblu ghas-sajjetti ta’ pajpijiet tal-gass jew tal-ilma jew grawnd
wajer tat-telefown. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.
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* Installa I-pannell u I-kopertura tal-kaxxa tal-kontroll b’mod sigur. Hemm riskju ta’
nirien jew xokk tal-elettriku minhabba trab, iima ecc¢.

+ Uza |-breaker jew il-fius brati korretti. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

« Taghmilx modifiki jew ittawwal il-kejbil tal-elettriku. Jekk il-kejbil jew il-korda tad-
dawl tingiref jew titgaxxar jew tibda titmermer ghandha tigi mibdula. Hemm riskju
ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

+ Ghal installazzjoni, tnehhija jew installazzjoni mill-gdid, dejjem ikkuntattja lin-
negozjant jew lil Centru ta’ Servizz Awtorizzat. Hemm riskju ta’ nirien, xokk
tal-elettriku, spluzjoni, jew korriment.

* Tinstallax il-prodott fuq struttura ta’ installazzjoni difettuza. Kun zgur li z-zona tal-
installazzjoni ma tiddeterjorax biz-zmien. Dan jista’ jikkawza li jaga’ -prodott.

+ Qatt tinstalla |-unita ta’ barra fuq bazi li tic¢aglaq jew f'post li tista’ taga’ minn fuqu.
Jekk taga’ l-unita ta’ barra, tista’ tikkawza dannu jew korriment jew anke I-mewt ta’
persuna.

* F'unita ta’ barra il-kapasiter step-up jipprovdi elettriku ta’ vultagg gholi fil-
komponenti tal-elettriku. Kun zgur li -kapasiter tnehhilu ¢-¢arg kompletament
gabel twettaq ix-xoghol ta’ tiswija. Kapasiter iccargjat jista’ jikkawza xokk tal-
elettriku.

* Meta tinstalla t-taghmir, uza I-kitt tal-installazzjoni pprovdut mal-prodott. Inkella t-
taghmir jista’ jaga’ u jikkawza korriment serju.

* II-konnessjonijiet tal-wajers fuq gewwa/fuq barra ghandhom ikunu mwahhlin sew u
|-kejbil ghandu jkun imgabbad sew sabiex ma jkun hemm ebda forza i tighed il-
kejbil mit-terminals tal-konnessjoni. Konnessjonijiet mhux korretti jew mhux
imwahhlin sew jistghu jikkawzaw il-generazzjoni ta’ shana jew nirien.

* Armi I-materjal tal-ippakkjar b’ghagal. Bhal viti, imsiemer, batteriji, affarijiet
imkissra ec¢. wara l-installazzjoni jew I-svc u mbaghad qgatta’ u armi I-boroz tal-
plastik tal-ippakkijar. It-tfal jistghu jilaghbu bihom u jkorru.

* Kun zgur li ticcekkja r-refrigerant li se jintuza. Jekk joghgbok aqra t-tikketta fuq il-
prodott. L-uzu ta’ refrigerant mhux korrett jista’ jimpedixxi t-thaddim normali
tal-unita.

* Dan it-taghmir ghandu jinhazen f'kamra fejn m'hemmx sorsi operattivi kontinwi ta'
tqabbid (perezempju: fiammi miftuha, apparat tal-gass li ged jahdem jew hiter tal-
elettriku mixghul.)

* Tuzax mezzi biex taccellera |-process ta' titpin jew biex tnaddaf, ghajr dawk
irrikmandati mill-manifattur.

« Tifgax jew tahraq is-sistema ta¢-Ciklu tar-refrigerant.

* Kun konxju li r-refrigeranti jistghu ma jkollhomx riha.

» Zomm il-fethiet ta' ventilazzjoni mehtiega minghajr ostakl.
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+ It-taghmir ghandu jinhazen f'zona ventilata tajjeb fejn id-dags tal-kamra
tikkorrispondi mal-erja tal-kamra kif specifikata ghat-thaddim. (ghal R32)

+ It-tubi ta' refrigerant ghandhom ikunu protetti jew maghluga biex tigi evitata I-
hsara.

* Konnetturi flessibbli tar-refrigerant (bhal linji ta" konnessjoni bejn I-unita ta' gewwa
u ta' barra) li jistghu jigu spostati waqgt operazzjonijiet normali jigu protetti kontra
dannu mekkaniku.

» Ghandha ssir konnessjoni fissa, iwweldjata jew mekkanika gabel ma jinfethu |-
valvi biex ir-refrigerant jithalla jagsam bejn il-partijiet tas-sistema ta'
refrigerazzjoni.

+ Ghall-installazzjoni tal-prodott, dejjem ikkuntattja ¢-¢entru tas-servizz jew agenzija
t'installazzjoni professjonali. - Inkella, dan jista' jikkawza nar, xokk elettriku,
spluzjoni jew korriment.

* II-kkonnessjonijiet mekkani¢i ghandhom ikunu accessibbli ghal xoghlijiet ta'
manutenzjoni.

Thaddim .

* Meta I-prodott jixxarrab (mgharraq jew mghaddas) fl-ilma, ikkuntattja Centru
Awtorizzat tas-Servizz ghal tiswija gabel terga’ tuzah. Hemm riskju ta’ nirien jew
xokk tal-elettriku.

* Aghmel Cert li tuza biss dawk il-partijiet li huma elenkati fil-lista tal-partijiet svc.
Qatt tipprova taghmel xi modifikazzjonijiet fit-taghmir. L-uzu ta’ partijiet mhux
xierqa jista’ jikkawza xokk tal-elettriku, generazzjoni ta’ shana ec¢cessiva jew
nirien.

* Tmiss, tixghelx u ssewwix il-prodott b'idejk imxarrbin. Zomm il-plakka f'idejk meta
taglaghha. Hemm riskju ta’ xokk tal-elettriku jew nirien.

* Tpoggix hiter jew apparat iehor tat-tishin hdejn il-kejbil tal-elettriku. Hemm riskju
ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

* Thallix ilma jidhol fil-partijiet tal-elettriku. Installa I-unita I boghod minn sorsi tal-
ilma. Hemm riskju ta’ nirien, hsara fil-prodott, jew xokk tal-elettriku.

* Ma ghandekx tahzen, tuza jew tippermetti li gass i jagbad jew kombustibbli jigi
vicin il-prodott. Hemm riskju ta’ nirien.

» Tuzax il-prodott fi spazju maghluq sew ghal zmien twil. Perre¢ il-kamra
regolarment. Jista’ jkun hemm nuqqas ta’ ossigenu u ghalhekk dan jista’
jipperikola sahhtek.

+ Titfahx ix-xibka ta’ quddiem tal-prodott wagt li jkun mixghul. (Tmissx il-filtru
elettrostatiku, jekk I-unita tkun mghammra b’dan.) Hemm riskju ta’ korriment fiziku,
xokk tal-elettriku jew hsara tal-prodott.

* Jekk johrog hoss stramb, riha stramba jew duhhan mill-prodott. Itfi I-breaker

* Tmissx il-pajpijiet tar-refrigerant u -pajp tal-ilma jew xi partijiet interni waqt li I-unita tkun
ged topera jew immedjatament wara |-operazzjoni.
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immedjatament jew splaggja I-kejbil tad-dawl. Hemm riskju ta’ xokk tal-elettriku
jew nirien.

* Ivventila I-kamra tal-prodott minn hin ghal hin meta thaddmu flimkien ma’ stufi jew
ma’ element ta’ tishin e¢c. Jista’ jkun hemm nuqqas ta’ ossignu u ghalhekk issir
hsara ghal sahhtek.

* Meta I-prodott ma jkunx se jintuza ghal zmien twil, agla’ I-plagg tal-provvista tad-
dawl jew itfi I-breaker. Hemm riskju ta’ dannu jew hsara lill-prodott, jew thaddim
mhux intenzjonat.

* Hu hsieb li tizgura li hadd, specjalment it-tfal, ma jkun jista’ jirfes jew jaga’ fuq I-
unita ta’ barra. Dan jista’ jirrizulta f’korriment personali jew hsara lill-prodott.

* Hu hsieb i tizgura li -kejbil tal-elettriku ma jkunx jista’ jinqala’ jew issirlu hsara
wagt li jkun mixghul. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

* Tpoggi XEJN fuq il-kejbil tal-elettriku. Hemm riskju ta’ nirien jew xokk tal-elettriku.

* Meta jnixxi gass li jagbad, itfi I-gass u iftah tieqa ghal ventilazzjoni gabel tixghel il-
prodott. M'ghandekx tuza t-telefown u langas m’ghandek tixghel jew titfi l-iswiccis.
Hemm riskju ta’ spluzjoni jew nirien.

* I¢cirkola |-arja sew meta tuza I-air conditioner u apparat tat-tishin bhal hiter fl-
istess hin. Jekk ma taghmilx dan, jista’ jirrizulta f'nar, korriment serju, jew hsara
fil-prodott.

* Tindif perjodiku (aktar minn darba/sena) tal-particelli tat-trab jew tal-melh mwahhla
fuq I-iskambjatur tas-shana billi tuza I-ilma.

* L-installazzjoni tax-xoghol tal-pajpijiet ghandu jinzamm ghal minimu.

* Meta |-konnetturi mekkanici jergghu jintuzaw gewwa, il-partijiet tas-sigillar
ghandhom jigu mibdula. (ghal R32)

* Meta gonot imhagga jergghu jintuzaw gewwa, il-parti mhagga terga' tigi
fabbrikata. (ghal R32)

/\ ATTENZJONI

Installazzjoni

» Zewg persuni jew iktar ghandhom jerfghu u jittrasportaw il-prodott. Evita korriment
personali.

* Tinstallax |-air conditioner f'post fejn ikun espost direttament ghar-rih li jkun gej
mill-bahar (raxx tal-melh). Dan jista’ jikkawza korruzjoni fuq il-prodott.

* Installa I-pajp tad-drejn biex tizgura li I-lma kkondensat jitbattal sew. Konnessjoni
hazina tista’ tikkawza tnixxija tal-ilma.

» Zomm livell anke meta tinstalla I-prodott. biex tevita vibrazzjoni jew storbju.

* Tinstallax il-prodott fejn storbju jew arja shuna mill-unita ta’ barra jistghu
jikkawzaw danni jew jiddisturbaw il-vicinanzi. Dan jista’ jikkawza problema ghall-
girien tieghek u ghalhekk tilwim.

* Dejjem i¢cekkja ghal tnixxija ta’ gass (refrigerant) wara installazzjoni jew tiswija
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tal-prodott. Livelli baxxi ta’ refrigerant jistghu jikkawzaw hsara fil-prodott.
* Kull persuna li hija involuta fil-hidma jew id-dhul f'irkwit ta' refrigerant ghandu
jkollu certifikat attwali validu minn awtorita tal-evalwazzjoni akkreditata mill-
industrija, li jawtorizza I-kompetenza taghhom biex jimmaniggjaw ir-refrigeranti
b'mod sigur skont specifikazzjoni ta' evalwazzjoni rikonoxxuta mill-industrija. (ghal R32)
* IIbes apparat personali protettiv (APP) meta tinstalla, taghmel manutenzjoni jew
service tal-prodott.

Thaddim

* Tuzax il-prodott ghal skopijiet specjali, bhal biex tippreserva I-ikel, xoghlijiet tal-
arti, ec¢. Dan huwa air conditioner ghall-konsumatur u mhux sistema ta’
refrigerazzjoni bi precizjoni. Hemm riskju ta’ dannu jew telf ta’ proprijeta.

* Timblukkax minn fejn tidhol jew tohrog I-arja. Dan jista’ jikkawza hsara fil-prodott.
+ Uza ¢arruta ratba biex tnaddaf. Tuzax ditergenti harxa, solventi jew ilma li tir e¢¢.
Hemm riskju ta’ nar, xokk tal-elettriku, jew hsara fil-partijiet tal-plastik tal-prodott.

* Tmissx il-partijiet tal-metall tal-prodott meta tnehhi I-filtru tal-arja. Hemm riskju ta’
korriment personali.

+ Tirfisx il-prodott u tpoggi xejn fuqu. Hemm riskju ta’ korriment
personali u hsara tal-prodott.

* Dejiem dahhal il-filtru sew wara li tnaddfu. Naddaf il-filtru kull gimghatejn jew iktar
jekk ikun hemm bzonn. Filtru mahmug inaqqas l-efficjenza.

* [ddahhalx idejk jew oggetti ohrajn minn fejn tidhol jew tohrog I-arja waqt i I-air
conditioner ikun mixghul. Hemm partijiet ippuntati u li jic¢agilqu li jistghu
jikkawzaw korriment personali.

* Oqghod attent meta tispakkja u tinstalla I-prodott. It-truf ippuntati jistghu jikkawzaw
korriment.

* Jekk il-gass refrigerant inixxi waqt it-tiswija, tmissx il-gass refrigerant li jkun ged
inixxi. Il-gass refrigerant jista’ jikkawza seqi (inflammazzjoni tal-gilda bil-ksieh).

* Tinklinax it-taghmir meta tnehhih jew tagilghu minn postu. L-ilma kkondensat go
fin jista’ jinxtered.

* Thallatx arja jew gass li ma jkunx ir-refrigerant specifikat uzat fis-sistema. Jekk
tidhol arja fis-sistema tar-refrigerant, tirrizulta pressjoni e¢¢essivament gholja, li
tikkawza dannu jew korriment.

« Jekk il-gass refrigerant inixxi waqt l-installazzjoni, perrec dik iz-zona
immedjatament. Inkella dan jista’ jikkawza dannu ghas-sahha tieghek.

* Meta zzarma I-unita, it-trattament taz-zejt refrigerant u I-partijiet eventwali ghandu
jsir skont l-istandards lokali u nazzjonali.

+ Biddel il-batteriji kollha fir-remote control b'ohrajn godda tal-istess tip. Thallatx
batteriji antiki ma’ batteriji godda jew ma’ tipi ta’ batteriji differenti. Hemm riskju ta’
nirien jew ta’ hsara fil-prodott.
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* Tergax ticcargja jew izzarma I-batteriji. Tarmix il-batteriji fin-nar. Dawn jistghu
jinharqu jew jisplodu.

« Jekk il-likwidu mill-batteriji jigi fuq il-gilda jew il-hwejjed tieghek, ahslu sew b'ilma
nadif. Tuzax ir-remote control jekk il-batteriji nixxew likwidu. Is-sustanzi kimici fil-

+ Jekk tibla’ I-fluwidu tal-batterija minn tnixxija, ahsel halgek minn gewwa sew u
mbaghad kellem tabib. Jekk ma taghmilx dan, jista’ jirrizulta f’kumplikazzjonijiet
serji tas-sahha.

* Thallix |-air conditioner ghaddej ghal Zmien twil meta I-umdita tkun gholja hafna u
jkun hemm bieb jew tiega miftuhin. Jista’ jkun hemm kondensazzjoni tal-ilma
minhabba l-umdita u xxarrab jew taghmel hsara lill-ghamara.

* Tesponix il-gilda jew it-tfal jew il-pjanti tieghek ghall-kurrent ta’ arja kiesah jew
shun. Dan jista’ jikkawza hsara lis-sahha tieghek.

* Tixrobx I-ilma li johrog mid-drejn tal-air conditioner. Dan mhuwiex igjeniku u jista’
jikkawza problemi serji tas-sahha.

+ Uza banketta soda jew sellum meta tnaddaf, taghmel manutenzjoni jew issewwi |-
prodott fil-gholi. Ogghod attent u evita korriment personali.

* lt-taghmir ghandu jinhazen b'tali mod li jevita li jsir dannu mekkaniku.

* Is-servicing ghandu jsir kif rakkomandat mill-manifattur tat-taghmir. Il-
manutenzjoni u t-tiswija li tehtieq I-assistenza ta' persunal ikkwalifikat ghandhom
jitwettqu taht is-supervizjoni tal-persuna kompetenti fl-uzu ta' refrigeranti
flammabbli. (ghal R32)

F’konformita mal-IEC 660335-1

* Dan |-apparat mhuwiex mahsub biex jintuza minn persuni (inkluzi tfal)
gharfien sakemm ma jkunux gew moghtija supervizjoni jew istruzzjoni dwar |-uzu
tal-apparat minn persuna responsabbli ghas-sigurta taghhom. It-tfal ghandhom
jigu ssorveljati biex jigi Zgurat li ma jilaghbux mal-apparat.

F’konformita mal-EN 660335-1

* Dan |-apparat jista’ jintuza minn tfal li ghandhom 8 snin jew iktar u minn persuni |i
esperjenza jew gharfien, jekk ikunu inghataw supervizjoni jew istruzzjoni dwar |-
uzu tat-taghmir b’mod sikur u jithmu I-perikli involuti. lt-tfal m'ghandhomx jilaghbu
bl-apparat. It-tindif u I-manutenzjoni mill-utent m’ghandhomx isiru mit-tfal minghajr
supervizjoni.
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POSTIJIET TAL-INSTALLAZZJONI

- M’ghandux ikun hemm sors ta’ shana jew fwar

vi¢in I-unita.

- M’ghandux ikun hemm ostakli i jipprevjenu ¢-
¢irkolazzjoni tal-arja.

- Post fejn i¢-cirolazzjoni tal-arja fil-kamra tkun
tajba.

- Post fejn id-drenagg ikun jista’ jinkiseb facil-
ment.

- Post fejn tigi megjusa I-prevenzjoni tal-hsejjes.

- Tinstallax |-unita vicin il-passagg tal-bieb.

- Accerta l-ispazji indikati bi viegeg mill-hajt, is-
saqaf jew ostakoli ohra.

- L-unita ta’ gewwa ghandha zzom l-ispazju tal-
manutenzjoni.

Iktar minn 100
B ) Ilktar minn 200

2\ Iktar minn 300
1\0‘
" (Unita s mm)
Tip A B c
Imwahhal mal-hajt 200 100 300

XOGHOL TAT-TQABBID TAL-WAJERS TAL-ELETTRIKU

Struzzjonijiet Generali

- ll-partijiet u I-materjali tal-gasam moghtija
kollha, ix-xoghlijiet tal-elettriku ghandhom
jikkonformaw mal-kodici lokali. Uza biss wa-
jers tar-ram.

- Segwi "ID-DIJAGRAMMA TAT-TQABBID TAL-
WAJERS” mehmuza mal-korp tal-unita biex
tgabbad il-wajers tal-unita ta’ barra, tal-unita-
jiet ta’ barra u tar-remote control.

- It-tgabbid kollu tal-wajers ghandu jitwettaq
minn elektrixin awtorizzat

I1+-Tqabbid tal-Wajers

Qabbad il-wajers mat-terminals fuq il-pannell
tal-kontroll individwalment skont il-konnessjoni
tal-unita ta’ barra.

Kun zgur li I-kulur tal-wajers tal-unita ta’ barra u
Nru tat-terminal ikunu I-istess bhal dawk tal-
unita ta’ barra rispettivament

Imgabbda mal-unita ta’
barra jew mal-unita B.D.

~/\ ATTENZJONI ——————————

- ll-wajer tat-tqabbid imgabbad mal-unita ta’
gewwa u barra ghandu jkun ikkumpilat bl-
ispecifikazzjonijiet li gejjin (Izolant tal-
gomma tip HO 5RN-F approvat mill-HAR
jew I-SAA).

ERJANORMALI
TAS-SESSJONI
TRASVERSALI

1.0 mm?

+ Jekk il-korda tal-provvista tkun difettuza,
ghandha tigi mibdula minn korda specjali
jew assemblea disponibbli mill-manifattur
tal-agent tal-isservisjar tieghu.

L-uzu tar-remote control (fakultattiv)

Tista’ thaddem I-air conditioner b’mod aktar kon-
venjenti permezz tar-remote control.

Tista’ ssib il-buttuni ghall-funzjonijiet addizzjon-
ali taht il-kopertura tar-remote control.
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L-INSTALLAZZJONI TAL-UNITA' TA' GEWWA

Twahhil tal-Plejt ta'

Installazzjoni

II-hajt li taghzel ghandu jkun b'sahhtu u solidu

bizzejjed biex jevita I-vibrazzjoni.

1 Wanhhal il-plejt ta' installazzjoni fuq il-hajt b'viti
tat-tip "A". Jekk ser iddendel l-unita ma' hajt
tal-konkos, uza boltijiet ghall-ankoragg.

- Wahhal il-plejt ta' installazzjoni b'mod
orizzontali billi tirranga I-linja ¢entrali bl-uzu ta'
miter Orizzontali.

SK/ SJ Chassis

Plejt ta' Installazzjoni

2 Kejjel il-hajt u mmarka I-linja ¢entrali. Huwa
wkoll importanti li toqghod attent fejn ser
twahhal il-plejt ta' installazzjoni. Normalment
l-elettriku sal-outlets jigi mghoddi mill-hitan.
Oqghod attent li ma tweggax meta ittagqab
it-togob fil-hitan bex tqabbad il-pajpijiet.

SK/ SJ Chassis

Il-Linja ta' Barra tal-Unita ~ Aghmel livell fuq it-tabs li qeghdin ' fug

Installation Plate )

Pajpijiet taHemin ta' wara

1 TpC

L b
> TpC: 98 TipC:134~F7 ‘
5] 1o

(Unit: mm)

Pajpijiet tax-xellug ta' wara

IHLinja ta' Barra tal-Unita ~ Aghmel livellfug ittabs Ii geghdin 'l fug
Tip C: 494 Tip C: 504
X

f
[
e

tal-lemin ta' wara

Pajpijiet tax-xellug ta' wara

1
P 3
422 &£
. — f .
TipC:134 Hanger tat -Tejp tal-Kejl Tip C: 150
(Unit: mm)
SR Chassis

Qafas ta l-Unita ta’ gewwa

Installazzjoni tal-Unita ta'
Gewwa

1 Wahhal I-unita ta' gewwa fugq il-parti ta' fug
tal-plejt ta' installazzjoni. Qabbad it-tliet hooks li
hemm fug in-naha ta' fuq tal-unita ta' gewwa
mat-tarf ta' fuq tal-plejt ta' installazzjoni) I¢¢ekkja
li I-hooks huma mpoggiha sewwa fuq il-plejt ta'
installazzjoni billi tmexxiha lejn ix-xellug u lejn
il-lemin.

‘ Plejt ta' Installazzjoni

2 Iftah il-holder tat-tubi mix-chassis u wahhal bejn
ix-chassis u I-plejt ta' installazzjoni sabiex
tissepara n-naha t'isfel tal-unita ta' gewwa
mill-hajt.

Holder tat-Tubi

* |I-karatteristika tista' tinbidel skont it-tip ta' mudell.



MANWAL TAL-INSTALLAZZJONI

1"

Erja minima tal-art (ghal R32)

- It-taghmir ghandu jigi installat, operat u mahzun f'kamra b'erja ta' art akbar mill-erja minima.
- Uza I-graff tat-tabella biex tiddetermina I-erja minima.

Amin (m2) 600
Joqghod mal-art
500
7
/
400 ~
y4
y 4
/I,
300 //
pd
/'/
200
100
. Immuntat mal-hajt
> ——— e Immuntat mas-saqaf
0 = T m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Ammont totali ta' refrigerant fis-sistema
- Ammont totali ta' refrigerant: ammont ta' refrigerant tal-fabbrika + ammont addizzjonali ta' refrigerant
- Amin : Zona minima ghall-installazzjoni
Jogghod mal-art Jogghod mal-art Immuntat mal-hajt || Immuntat mal-hajt Immuntat mas-saqaf| | Immuntat mas-saqgaf
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 46 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 46 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 | 0.956 4.8 14.70
12 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 14 1.25 5.2 17.26
16 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 2453
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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MANWAL TAS-SID

MANUTENZJONI

Naddaf il-prodott ta’ spiss sabiex tinzamm I-
aqwa prestazzjoni u tkun evitata |-hsara.

~/\ ATTENZJON| ————————

* Itfi I-kurrent u agla’ I-plakka tal-elet-
triku gabel taghmel kwalunkwe
manutenzjoni; inkella jista’ jikkawza
xokk tal-elettriku.

* Qatt tuza ilma shun iktar minn 40°C
meta tnaddaf ilfiltri. Jistghu jitghar-
rqu jew jtitfu -kulur.

+ Qatt tuza sustanzi volatili meta
tnaddaf il-fltri. Jistghu jaghmlu

hsara 'l wic¢ tal-prodott.

Meta I-air conditioner ma jkunx....

Meta I-air conditioner ma jkunx se jintuza ghal

zmien twil.

1 Haddem I-air conditioner fis-settings li gejjin
ghal 2 sa 3 sieghat.

« Tip ta’ thaddim: Modalita tat-thaddim ta’
fann.(Irreferi ghall-pagna "Modalita ta’
Fann")

« Dan inixxef il-mekkanizmu intern.
2 Itfi l-breaker.

/\ ATTENZJONI

Itfi I-breaker meta |-air conditioner ma
jkunx se jigi uzat ghal Zmien twil.

Jista’ jingabar il-nmieg u jista’ jikkawza
nirien.

Ghajnuniet ghat-Thaddim!

« Zomm il-blinds jew il-purtieri maghlugin.
Thallix id-dawl tax-xemx jidhol fil-kamra meta
jkun ged jahdem l-air conditioner.

+ Zomm it-temperatura tal-kamra uniformi.
Aggusta d-direzzjoni tal-fluss tal-arja vertikali u
orizzontali biex tizgura temperatura uniformi
fil-kamra.

+ Aghmel zgur li I-bibien u t-twieqi jkunu
maghluqin sew.
Evita li tiftah il-bibien u t-twieqi kemm jista’
jkun biex izzomm I-arja kiesha fil-kamra.

- Naddaf il-filtru tal-arja regolarment.
L-imblukkar fil-filtru tal-arja jnagqas il-fluss tal-
arja u jnaqqgas l-effetti tat-tkessih u tad-deu-
midifikazzjoni. Naddaf mill-ingas darba kull
gimghatejn.

+ lvventila I-kamra okkazjonalment.
Peress li t-twieqi jinzammu maghlugin, hija
idea tajba li tiftahhom u tivventila I-kamra minn
hin ghall-iehor.

3 Nehhi I-batteriji mir-Remote Controller.

Informazzjoni utli

II-filtri tal-arja u I-kont tal-elettriku tieghek.

Jekk il-filtri tal-arja jinstaddu bit-trab, il-kapacita
tat-tkessih tinzel u jinhela 6% tal-elettriku uzat
biex ihaddem I-air conditioner.

Meta jkun se jerga’ jintuza l-air con-
ditioner.

1 Naddaf il-filtru tal-arja u installah fl-unita ta’
gewwa. (Irreferi ghall-pagna "Manutenzjoni u
Servizz")

2 lecekkja li I-bokka u I-izbokk tal-arja tal-unita
ta’ gewwa/barra ma jkunux blukkati.

3 lecekkja li I-wajer tal-ert jitgabbad kif suppost.
Jista’ jkun imgabbad man-naha tal-unita ta’
gewwa.
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Ghajnuniet biex issolvi |-problemi! Iffranka I-hin u I-flus!

Iccekkja I-punti li gejjin qabel titlob tiswijiet jew servizz.... Jekk il-hsara tippersisti, jekk joghgbok

ikkuntattja lin-negozjant tieghek.

Kaz

Spjegazzjoni

L-air conditioner ma jahdimx.

+ Ghamilt zball fit-thaddim tat-timer?
« Tar il-fjus jew trippja s-circuit breaker?

ll-kamra ghandha riha
stramba.

« I¢cekkja li ma tkunx riha ta’ umdita hierga mill-hitan, mit-tapit,
mill-ghamara jew minn oggetti tad-drapp fil-kamra.

Jidher li ged tqattar il-konden-
sazzjoni mill-air conditioner.

« ll-kondensazzjoni ssehh meta I-fluss tal-arja mill-air conditioner
ikessah l-arja tal-kamra shuna.

L-air conditioner ma jahdimx
ghal madwar 3 minuti meta
jerga’ jixghel.

» Dan huwa I-protettur tal-mekkanizmu.
+ Stenna mawar tliet minuti u jibda jahdem.

Ma jkessahx jew ma jsahhanx
b’'mod effettiv.

« lI-filtru tal-arja mahmug. Ara I-istruzzjonijiet tat-tindif tal-filtru
tal-arja.

« Jista’ jkun li I-kamra kienet shuna hafna meta nxteghel lI-ewwel
darba l-air conditioner. Aghtiha ¢ans tiksah.

- lt--temperatura tal-issettjar giet issettjata b’'mod inkorrett?

« ll-ventilaturi tal-bokka jew tal-izbokk tal-unita ta’ gewwa huma
ostakolati?

It-thaddim tal-air conditioner
huwa storbjuz.

- Ghal hoss li jinstema bhal ilma miexi.
- Dan huwa I-hoss tal-freon miexi gewwa I-unita tal-air condi-
tioner.
- Ghal hoss li jinstema bhall-arja kompressata li tirrilaxxa fl-at-
mosfera.
- Dan huwa I-hoss tal-ilma tad-deumidifikazzjoni li jkun qged jigi
pprocessat gewwa I-unita tal-air conditioning.

Jinstema’ hoss ta’ gsim.

+ Dan il-hoss jigi ggenerat mill-espansjoni/kontrazzjoni tal-grada
tal-bokka, ec¢. minhabba I-bidliet fit-temperatura.

Il-lampa tas-sinjal tal-filtru
(LED) hija MIXGHULA.

- Inti u tnaddaf il-filtru, aghfas il-buttuna tat-Timer u «I-buttuna
tar-remote controll iwwajerjata fl-istess hin ghal 3 sek.

|d-displej tar-remote control
huwa debboli jew ma jidher
xejn.

« lttrippja s-circuit breaker?
« ll-batteriji ddahhlu fid-direzzjonijiet (+) u (-) opposti?

Tela’ I-kodici tal-errur wara li
kien hemm tempesta

« Dan il-prodott gie applikat ghac-cirkwit tal-protezzjoni ta’ fuq il-
kurrent. Jista’ jsehh errur, izda huwa normali. Wara ftit minuti,
jahdem normali.

Cempel is-servizz immedjatament fis-sitwazzjonijiet li gejjin

1 Fkaz li tigri kwalunke haga mhux normali bhal riha ta’ hrug, hoss qawwi e¢¢. Waqqaf I-unita u itfi
I-breaker. Qatt tipprova ssewwi inti jew terga’ tixghel is-sistema f’kazijiet bhal dawn.

2 ll-wajer tad-dawl principali jkun jahraq hafna jew bil-hsara.

3 ll-kodici tal-errur jigi ggenerat b’awtodijanjozi.

4 Inixxi I-ilma mill-unita ta’ gewwa, anke jekk I-umdita hija baxxa.

5 Xi swicc, breaker (sikurezza, ert) jew fjus jonqos milli jahdem kif suppost

L-utent ghandu jwettaq verifika u tindif ta’ rutina biex tevita prestazzjoni hazina tal-unita.
F’kaz ta’ sitwazzjoni specjali, ix-xoghol ghandu jitwettaq mill-persuna tas-servizz biss.
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KLIMATIZACIA

Prosim, pred nainstalovanim vyrobku precitajte celu tuto prirucku.

InStalacné prace sa musia vykonat v sulade s narodnymi zakonmi o elektrickych
zariadeniach a len kvalifikovanymi a opravnenymi osobami.

Prosim, po dékladnom precitani tejto prirucky si ju ponechajte za u¢elom nahliada-
nia v buducnosti.

Preklad pévodného pokynu

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. VSetky prava vyhradené.

w
2
o
=
m
=
(=3
=
>



YNIDNIAOTS

2 OZNACENIE MODELU

OZNACENIE MODELU

Informdcie o vyrobku

- Nazov vyrobku : Klimatizacia
- Nazov modelu :

Model Pripona
Pllc]os]
(6) Sasi

(5) Vnutorné (N)

(4) Sériovy
(3) Vzhlad vyrobku

(2) Vykon (kBtu)

(1) Typ produktu 1

(1) Typ produktu 1

DC Deluxe

pPC Standard Plus
S,sd Standard

AC Artcool Mirror
AP Cistenie vzduchu

(3) Vzhlad vyrobku

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Sasi

SJ Sasi

SK Sasi

- Dal3ie informécie : vyrobné ¢islo sa nacha-
dza v ¢iarovom kdde na vyrobku.

- Max pripustny tlak vysokotlakovej strany :
4,2 MPa / nizkotlakovej strany : 2,4 MPa

- Chladivo : R410A/R32

VlyZarovanie akustického hluku

Ekvivalentnd hladina akustického tlaku tohto
vyrobku je pod 70 dB.

** Uroven hluku sa mo6ze menit v zavislosti od
miesta.

Hodnoty uvedené vyssie su vyzarované hla-
diny, nie bezpecné pracovné hladiny.

Kym medzi vyzarovanou a vystavenou hladi-
nou existuje koreldcia, tato sa neda spolahlivo
pouZit na stanovenie, ¢i st potrebné dalsie
preventivne opatrenia alebo nie.

Faktory, ktoré maju vplyv na skuto¢nd mieru
vystavenia pracovnej sily hluku, zahfiaju
vlastnosti miestnosti, kde sa pracovisko na-
chadza, a ostatné zdroje hluku, napr. pocet
strojov a dalsich procesov prebiehajucich v
blizkosti, ako aj dobu, pocas ktorej je pracov-
nik vystaveny hluku.

Taktiez pripustna miera vystavenia hluku sa
modze menit podla danej krajiny.

Tieto informacie vSak umoznia pouzivatelovi
vykonat lepsie vyhodnotenie nebezpecenstiev
a rizik.

Hrani¢na koncentracia (pre R410A)

Hrani¢na koncentracia je horna hranica
koncentracie frednov, kedy sa daju prijat
bezprostredné opatrenia bez ohrozenia zdravia
0s6b v pripade Uniku chladiva do okolitého
prostredia. Na ulah&enie vypoctov sa hrani¢na
koncentracia musi uvadzat v jednotkach kg/m?
(hmotnost freénov na objem vzduchu)

Hrani¢na koncentracia: 0.44 kg/m? (R410A)

B Vypocitajte koncentraciu chladiva

K traci Celkové mnozstvo chladiva doplneného
oncentracia do chladiaceho zariadenia (kg)
chladiva = i - i _
(kg/m3) Objem najmensej miestnosti, kde je
instalovana vnatornd jednotka (m?)
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

Djﬂ Pred obsluhou zariadenia si prestudujte Tento spotrebic¢ je naplneny horfavym
vSetky zasady uvedené v tejto prirucke. chladivom (R32).

Tento symbol znamen4, Ze osoba
vykonavajuca udrzbu zariadenia by sa

Tento symbol znamena, Ze je potrebné § E
mala riadit inStalacnou priruckou.

M!I pozorne si precitat navod na obsluhu.

PRED POUZITIM ZARIADENIA S| POZORNE PRECITAJTE VSETKY UPOZOR-

NENIA.
Aby ste dosiahli o najlep$ie vyuZitie produktu a vyhli sa nebezpecenstvu, vzdy
dodrZiavajte nasledovné pokyny.

A\ VAROVANIE 5
NedodrZanie navodu moze spbsobit zranenie alebo usmrtenie. &
/\UPOZORNENIE =
Nedodrzanie navodu mdze spdsobit mensie zranenia alebo poskodenie vyrobku.

A\ VAROVANIE

+ In$talacia alebo opravy vykonavané neopravnenymi osobami predstavuiju riziko
pre vas aj vase okolie.

» InStalacné prace sa musia vykonat v stlade s Narodnym zakonom o elektric-
kych zariadeniach (National Electric Code) len kvalifikovanymi a opravnenymi
osobami.

* Informé&cie obsiahnuté v tejto prirucke su uréené kvalifikovanému servisnému
technikovi, ktory je oboznameny s bezpecnostnymi postupmi a disponuje po-
trebnou vybavou, néstrojmi a testovacimi zaradeniami.

» Nedodrzanie pokynov uvedenych v tejto prirucke moze viest k nefunkénosti za-
riadenia, Skode na majetku a zraneniu a/alebo usmrteniu 0sob.

» Musia sa dodrziavat vnitrostatne predpisy o plyne.

* Rlrky a potrubia pripojené k spotrebicu nesmi obsahovat zdroj zapélenia. (pre R32)

InStal4cia

* NepouZivajte chybny istiC ani istic s nedostatocnym menovitym pradom. PouZite
istic alebo poistku so spravnymi menovitymi parametrami. Hrozi poziar alebo
zésah elektrickym prudom.

« Elektroinstalacné préce zverte distributorovi, predajcovi, kvalifikovanému elektri-
karovi alebo autorizovanému servisnému stredisku. Vyrobok nedemontuijte ani
neopravuijte sam. Hrozi poZiar alebo z&sah elektrickym pradom.

« Vyrobok vzdy uzemnite podl'a schémy zapojenia. Nepripajajte uzemnovaci
kabel k plynovému alebo vodovodnému potrubiu, k bleskozvodu ani k uzemrio-
vaciemu kablu telefonov. Hrozi poziar alebo zasah elektrickym pradom.
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» Dokladne nainstalujte panel a kryt riadiacej jednotky. Je tu nebezpecenstvo po-
Ziaru alebo zasahu elektrickym prudom kvoli prachu, vode atd.

* Pouzite isti¢ alebo poistku so spravnymi menovitymi parametrami. Hrozi poZiar
alebo zasah elektrickym prL’Jdom

* Napajaci kabel neupravuijte ani nepredizujte. V pripade, Ze je napajaci kabel
poskriabany alebo ma poskodeny plast alebo je zni¢eny, je potrebné ho vyme-
nit. Hrozi poZiar alebo zéasah elektrickym pridom.

» Pri inStalécii, demontazi alebo opétovnej instalécii sa vZdy obrafte na distribi-
tora alebo autorizované servisné stredisko. Hrozi poziar, zasah elektrickym pru-
dom, vybuch alebo poranenie.

* Viyrobok neinstalujte na chybny instalacny podstavec. Uistite sa, ¢i sa pod-
mienky v mieste instalacie Casom nebudu zhorSovat. Mohlo by to zapricinit pad
vyrobku.

* Nikdy neinstalujte vonkajsiu jednotku na pohyblivii zakladriu alebo na miesto,
odkial' by mohla spadnut. Padajica vonkajsia jednotka moze sposobit poskode-
nie alebo poranenie, alebo dokonca usmrtenie 0séb.

* Vo vonkajSej jednotke sa nachadza menic s kondenzatorom, ktory dodava vy-

soké napdtie do elektrickych komponentov. Predtym, ako zacnete vykonavat
opravu, skontrolujte, ¢i sa kondenzator Uplne vybil. Nabity kondenzator moze
sposobit zasah elektrickym pradom.

+ Pri instalécii jednotky pouzite instalacnu supravu ktora je dodana s vyrobkom.

V opacnom pripade mdzZe jednotka spadnt a sposobit vazne poranenie.

* VnUtorné/vonkajSie kablové spojenia sa musia pevne utiahnut a kabel musi byt
spravne vedeny tak, aby na pripojne svorky nepdsobila ziadna sila. Nespravne
alebo uvolnené spoje moZzu zapricinit vytvaranie tepla alebo poZziar.

+ Baliace materialy bezpecne zlikvidujte. Rovnako odlozte skrutky, klince, baterie,
zlomené veci atd. po inétalacii alebo po servise a roztrhajte a vyhodte plastove
baliace vrecia. Mohli by sa s nimi hrat deti a spdsobit si tak poranenie.

+ Skontrolujte chladivo, ktoré sa ma pou2|t Precitajte si Stitok na vyrobku. Pouzi-
tie nespravneho chladiva méze branit spravnemu fungovaniu jednotky.

» Spotrebic sa bude uchovavat v miestnosti, v ktorej sa nenachadzajli nepretrzite
pracujuce zapalné zdroje (Priklad: otvoreny ohen, spusteny plynovy spotrebi¢
alebo spusteny elektricky ohrievac.)

* Na zrychlenie procesu rozmrazovania ani Cistenie nepouZivajte iné ako vyrob-

com odporucané prostriedky.

* Nedovolte, aby doslo k perforacii alebo vznieteniu systému na cirkulaciu chla-

diacej zmesi.

» Upozorriujeme, Ze z chladiacich zmesi sa nesmie $irit zapach.
» Véetky vetracie otvory majli byt bez prekéazok.
» Spotrebi¢ sa bude uchovavat v dostatocne vetranej oblasti, v ktorej izbova te-

plota zodpoveda Specifikovanej prevadzkovej hodnote izbovej teploty. (pre R32)
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» Rlrky chladiaceho média musia byt chranené alebo zakryté, aby sa zabranilo
poskodeniu.
* Pruzné konektory na rozvod chladiacej zmesi (ako spojovacie rozvody medzi
vnutornou a vonkajSou jednotkou), ktoré by sa mohli vychylit pri beznej preva-
dzke, budu chranené pred mechanickym poskodenim.
» Pred otvorenim ventilov musite realizovat spajkované, zvarané alebo mecha-
nické pripojenie, ktoré chladiacemu médiu umozni pretekat medzi ¢astami
chladiaceho systému.
+ Pri inStalacii vyrobku vzdy kontaktujte servisne stredisko alebo odbornd insta-
lacnt agentaru. V opacnom pripade moze sposobit poziar, (raz elektrickym
prudom, expléziu alebo zranenie.

» Mechanické spojenia musia byt pristupné na cely Udrzby.

Prevadzka
+ Ked sa vyrobok namoci do vody (ponori sa Upne alebo Ciastocne), kontaktujte
autorizované servisné stredisko, kde ho opravia pred jeho dal$im pouZitim.
Hrozi poZiar alebo zasah elektnckym pradom.

« Skontrolujte, ¢i pouzivate len tie diely, ktoré su uvedené v servisnom zozname
nahradnych dielov. Nikdy sa nepokusajte vyrobok upravovat. PouZivanie ne-
vhodnych dielov méZe spdsobit zasah elektrickym pradom.

* Nedotykajte sa, neprevadzkuijte ani neopravuijte vyrobok mokrymi rukami. Pri
odpojeni napajacej Sndry zo zasuvky uchopte zastréku rukou. Je tu nebezpe-
¢enstvo z&sahu elektrickym pradom a poZiaru.

* Na napajaci kabel neumiestriujte ohrieva ani iné ohrievacie zariadenia. Je tu
nebezpecCenstvo poZiaru alebo zasahu elektrickym pradom.

« Zabrarite vniknutiu vody do elektrickych Casti. Jednotku nainstalujte mimo do-
sahu vodnych zdrojov. Je tu nebezpecenstvo poZziaru, poruchy vyrobku alebo
zasahu elektrickym pradom.

* V blizkosti vyrobku neskladuijte ani nepouZivajte horlavé plyny alebo horlaviny a
dokonca ani nedovolte, aby sa horlavé plyny alebo horlaviny v blizkosti vyrobku
vyskytli. Je tu nebezpecenstvo poZiaru.

* Vyrobok nepouzivajte po dihy Cas v tesne uzavretom priestore. Pravidelne ve-
trajte. Moze dojst k nedostatku kyslika, o m6ze poskodit vase zdravie.

* PoCas prevadzky neotvarajte predn mriezku vyrobku. (Nedotykajte sa elektro-
statického filtra, ak je nim jednotka vybavena.) Je tu riziko Urazu, zasahu elek-
trickym pradom alebo poruchy vyrobku.

* Ak z vyrobku vychadza nezvycajny zvuk, zapach alebo dym. OkamZite vypnite
isti¢ alebo odpojte napéajaci kabel. Je tu nebezpeCenstvo zasahu elektrickym
pridom a poiiaru

* V pripade, Ze vyrobok pouzwate spolu s kachlami alebo vykurovacim telesom,
z Casu na Cas miestnost vyvetrajte. Moze dojst k nedostatku kysliku a nasled-
nému poskodeniu vasho zdravia.

* Nedotykajte sa chladiaceho potrubia a vodného potrubia alebo Ziadnych vnutornych
Casti pocas prevadzky jednotky alebo ihned po jej prevadzke.

(2]
=
o
=
m
=
(@)
=
>




VNIQNIAOS

6 DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

« Ak vyrobok nebudete po dihsi ¢as pouZivat, odpojte ho od elektrickej zasuvky
alebo vypnite isti¢.Je tu nebezpecenstvo poskodenia alebo poruchy vyrobku,
pripadne neumyselného spustenia.

* Dbajte o to, aby sa nikto, obzvlast deti, nemohol dostat na vonkajsiu jednotku
ani aby do nej mohol spadnut Toto by mohlo zapri¢init zranenie 0sob a posko-
denie vyrobku.

* Dbajte 0 to, aby sa poCas pouzivania nedal sietovy kabel vytiahnut ani posko-
dit. Hrozi poZiar alebo zasah elektrickym pradom.

» Na napajaci kabel NIC neukladaite. Hrozi poziar alebo zasah elekirickym pri-
dom.

» Ked' unika horlavy plyn, odpoijte ho a otvorte okno, aby sa vyvetralo este pred-
tym, ako vyrobok znovu zapnete. Nepouzivajte telefon ani nezapinajte/nevypi-
najte vypinace. Je tu nebezpecenstvo vybuchu alebo poziaru.

+ V pripade simultanneho spustenia tejto klimatizacie a ohrievacich zariadeni ako
je ohrievac zabezpecte dostatocné vetranie. Nedodrzanie tychto pokynov méze
sposobit poziar, vazne zranenie alebo poskodenie vyrobku.

* Pravidelné (viac ako raz za rok) Cistite prach alebo Eiastocky soli prilepené na
vymenniku tepla pomocou vody.

» Bude potrebné minimalizovat inStalaciu potrubi.

» Ked' sa mechanické konektory znovu pouZivajii vo vnitri, musia sa obnovit ich
tesniace stcasti. (pre R32)

» Pokial' sa v interiéri pouzivajl obrubové spoje, obrubova ¢ast bude vopred
opracovana. (pre R32)

/\\ UPOZORNENIE

InStalacia

» lyrobok musia zdvihat a prepravovat minimalne dve osoby. Zabrarite tomu,
aby doslo k zraneniu os6b.
» \lyrobok neinstalujte na miesto, kde by mohol byt priamo vystaveny morskému
vzduchu (solnej hmle). MoZe to spdsobit kordziu vyrobku

» Nainstalujte odtokovu hadicu, aby sa zabezpecilo, Ze kondenzovana voda sa
od(\j/adza spravnym sposobom Nespravne pripojenie mdze byt pric¢inou Gniku
vody

* Pri instalacii vyrobku ho udrzZujte vo vodorovnej polohe. Zabréante vytvéaraniu vi-
brécii alebo hluku.
* Neinstalujte vyrobok tam, kde by hluk a horlci vzduch z vonkajsej jednotky
mohli sposoblt &kodu susedom alebo ich rusit. Mohlo by to vasim susedom
sposobit problém a mohlo by to viest ku konfliktom s nimi.
» Po instalécii alebo oprave vyrobku vzdy skontrolujte, ¢i neunika z neho plyn
(chladivo). Nizka hladina chladiva moZe spdsobit poruchu vyrobku.
* Osoba, ktoré vykonava prace na chladiacom okruhu alebo do neho akymkolvek




DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

sposobom zasahuje by mala byt drZitelom platneho certifikatu od prislusného
akreditacného organu, ktory potvrdzuje, ze je kompetentna bezpecne manipulo-
vat s chladiacimi zmesami v stlade so zauzivanou hodnotiacou $pecifikaciou
predmetného odvetvia. (pre R32)

« Pri inStalacii, udrZbe alebo servise produktu pouZivajte prislusné osobné
ochranné prostriedky (OOP).

Prevadzka
* Vyrobok nepouzivajte na Speciélne Gcely ako je konzervovanie potravin, ume-
leckych diel atd’. Toto je spotrebitel'ska klimatizacia, nie presny chladiaci systém.
Je tu nebezpecenstvo poskodenia alebo straty majetku
» Neblokuite privod ani vyvod vzduchu. MéZe to zapricinit poruchu vyrobku.
* Na Cistenie pouzivajte jemnu handricku. Nepouzivaite silné saponaty, rozpus-
tadla atd. Neoblievajte vodou. Je tu nebezpeenstvo poZiaru, zasahu elektric-
kym pradom alebo poskodenia plastovych ¢asti vyrobku.

* Pri odstrafiovani vzduchového filtra sa nedotykajte kovovych Casti. Je tu nebez-
pecenstvo zranenia 0sob.

» Na vyrobok nestdpajte ani nan ni¢ nekladte. Je tu riziko
urazu alebo poruchy vyrobku.
* Po Cisteni vzdy bezpecne nasadte filter. Filter Gistite kazdé dva tyZdne alebo
casteJS|e akjeto potrebne Znedisteny filter znizuje cinnost.
+ Ked je zapnuté napajanie klimatizacie, do privodu alebo vyvodu vzduchu neda-
vajte ruky ani iné predmety. Nachadzaju sa tam ostré a pohybuijuce sa Casti,
ktoré by mohli sposobit zranenie 0sab.
+ Pri vybaleni a ingtalacii vyrobku budte opatrni. Ostré hrany by mohli spésobit
poranenie.
* Ak pocas opravy unika chladiaci plyn, nedotykajte sa ho. Chladiaci plyn moze
sposobit omrzliny (studené popéaleniny).
« Pri odstrariovani alebo odinstalovani jednotky ju nenaklariajte. Mohla by sa vy-
liaf kondenzovana voda, ktora je vo vn(itri.
* Nezmiesavajte vzduch alebo iny plyn, ako je ur¢ené chladivo pre pouzitie v sys-
téme. Ak sa dostane vzduch do chladiaceho systému, vytvori sa nadmerne vy-
soky tlak, o mdze sposobit poskodenie zariadenia alebo poranenie.
* Ak pocas instalacie uniké chladiaci plyn, miesto okamZite vyvetrajte. V opac-
nom pripade by to mohlo mat $kodlivé G¢inky na vase zdravie.

* Demontaz jednotky, manipulacia s chladiacim olejom a pripadnymi ¢astami sa
musia vykonavat v stlade s miestnymi a narodnymi predplsm|

« V8etky batérie v dialkovom ovladani vymerite za nové batérie rovnakého typu.
NepouZzivajte naraz staré a nové batérie ani rozne druhy batérii. Je tu nebezpe-
Censtvo poziaru alebo zasahu elektrickym pradom.
« Batérie nenabijajte ani nerozoberajte. Batérie neodhadzuijte do ohria. Mohli by
zhoriet alebo vybuchn(t.
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* Ak sa kvapalina z batérii dostane na vasu pokozku alebo oblecenie, dokladne ju
umyte Cistou vodou. Nepouzivajte dialkové ovladanie, ak z batérii unika kvapa-
lina. Chemickeé latky v batériach mézu sposobit popalemny alebo inac ohrozit
vaSe zdravie.

* V pripade pozitia tekutiny z batérie dokladne vyplachnite Usta a nasledne na-
vstivte lekara. NedodrZanie tychto pokynov moze sposobit vazne zdravotné
komplikécie.

» Nepouzivaijte klimatizaénu jednotku dlhy Cas, ak je vihkost velmi vysoka a ak
dvere alebo okna zostali otvorené. Vinkost moZe kondenzovat a sposobit
zvlhnutie nabytku alebo ho poskodit.

* Nevystavujte svoju pokozku ani pokozku deti alebo rastliny pradu chladného
alebo horliceho vzduchu. Mohlo by to poskodit vase zdravie.

* Nepite odtokovu vodu z klimatizaénej jednotky. Nie je hygienicka a moze spdso-
bif vazne zdravotné problémy.

» Pri Cisteni, udrzbe a opravach vyrobku vo vyske pouzivajte stabilnu stolicku
alebo rebrik Budte opatmi a vyhnlte sa Urazu.

» Spotrebic sa bude uchovavat tak, aby nemohlo ddjst k jeho mechanickému po-
Skodeniu.

» Servis sa bude vykonavat vyluéne podla odpordcani vyrobcu zariadenia.
Udrzba a opravy vyzadujlce si asistenciu iného odborného pracovnika sa budu
vykonavat pod dohladom osoby kompetentnej pouZivat horlavé chladiace
zmesi. (pre R32)

PodPa normy IEC 660335-1
+ Toto zariadenie nie urcené na pouzitie osobami (vratane deti) so znizenymi fy-
zickymi vnemovymi, alebo mentalnymi schopnostami, s nedostatkom skuse-
nosti a znalosti pokial nie st pod dohladom osoby zodpovednej za bezpecnost
alebo od takejto osoby nedostali intrukcie tykajuce sa pouZivania zariadenia.
Je potrebné dohliadat na deti, aby sa nehrali s klimatizaciou.

Podfa normy EN 660335-1

» Tento spotrebi¢ m6zu pouzivat deti od veku 8 rokov a osoby so znizenymi fyzic-
kymi, zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo s nedostatkom skiisenosti
a znalosti, ak st pod dohladom alebo dostant poucenie ohladom bezpecného
pouZivania spotrebi¢a a stvisiacich rizik. S tymto vyrobkom sa nesmu hrat deti.
Cistenie a pouzivatel'sk( idrzbu vyrobku by nemali vykonavat deti bez dohladu.



MIESTA INSTALACIE

- V blizkosti jednotky by sa nemal nachadzat
Ziaden tepelny zdroj ani zdroj pary.

- V blizkosti by nemali byt Ziadne prekazky,
ktoré brania prideniu vzduchu.

- Miesto, kde bude dobré pradenie vzduchu v
miestnosti.

- Miesto, kde sa dé& jednoducho zabezpedit
odtok vody.

- Miesto, kde sa dé brat zretel' na ochranu pred
hlukom.

- Jednotku neinstalujte v blizkosti dveri.

- Zabezpecte dostatocny volny priestor medzi
jednotkou a stenami, stropom alebo inymi pre-
kézkami, indikovany Sipkami.

- Okolo vnutornej jednotky sa musi zachovat
priestor na vykonavanie udrzby.

INSTALACNA PRIRUCKA ¢

Viac ako 100
B Viac ako 200
\ A
NS

X }v‘/
X

Viac ako 300
N

i (Jednotky : mm)

Typ A B

Nastenna 100

300

ELEKTROINSTALACNE PRACE

Vseobecné pokyny

- VSetky diely a materialy zabezpecené v
mieste inStalacie musia zodpovedat miestnym
predpisom. Pouzivajte iba medené vodice.

- Pri zapajani vonkaj$ej jednotky, vnutornych
jednotiek a dialkového ovladania postupujte
podla schémy zapojenia (WIRING DIAGRAM)
na tele jednotky.

- V&etko elektrické zapojenie musi vykonat au-
torizovany elektrikar

Elektrické zapojenie

Pripojte vodice k svorkdm na riadiacej doske
jeden po druhom podla pripojenia vonkajsej
jednotky.

Zabezpecte, aby priradenie farieb vodicov a ¢i-
siel svoriek na vonkaj$ej jednotke zodpovedali
vnutornej jednotke.

Pripojené k vonkajsej jednotke
alebo distribu¢nej jednotke.

-/\\ UPOZORNENIE

+ Spojovaci kébel medzi vnatornou a von-
kajSou jednotkou by mal vyhovovat nasle-
dujuacim Specifikaciam (gumena izolacia,
typ HO 5RN-F schvéaleny HAR alebo SAA).

NORMALNY
PRIEREZ
1.0 mm?

+ Ak sa napéjacia $nura poskodi, musi sa
nahradit $pecialnou $ndrou alebo celkom,
ktory je k dispozicii od vyrobcu alebo jeho
servisného zastlpenia.

Pouzivanie dial'kového ovladania
(volitel'ny)

Klimatizacia sa da l'ahsie ovladat pomocou dial-
kového ovladania.

Tlagidla doplnkovych funkcii najdete pod krytom
dialkového ovladania.
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INSTALACIA VNUTORNEJ JEDNOTKY

10
Upevnenie montaznej dosky Obysjednaly  Umstit vodoidhura iSent sy
3 , . ; Typ C:494 | Typ C: 504
Vybrana stena by mala byt dostato¢ne pevna a s i
odolna, aby zabranila vibraciam. 2 [F=x -\_H E
1 Namontujte montaznu dosku na stenu pomocou Sloes '” i _”Z' '=¥ HI 6512
skrutiek typu A. Pri montazi jednotky na § N 3
beténovu stenu pouzite kotvové skrutky. 5 =Pt | &
- Namontujte montaznu dosku vodorovne TypC . 134 Vwak na e 180
vyrovnanim stredovej Ciary pomocou meraciu pésku (edotka: mm)
horizontalneho meraca.
SR podvozok
Rémée‘k vnitornej jednotky
wn
@
o
=
m
=
Q:
=
>

MontaZna doska

2 Zmerajte stenu a oznadte stredovu Giaru.
Rovnako dblezité je venovat pozornost
umiestneniu instalacnej dosky. Smerovanie
kablov do elektrickych zasuviek je typicky cez
steny. Vftanie otvoru cez stenu pre pripojenie
potrubia musi byt vykonané bezpecne.

SK/ SJ podvozok

Obrys jednotky Umiestnite vodovahu na vyvySend listu

TypC:418 . Typ C:418
X

MontéZna doska

Lavé zadné potrubie
Prave zadné potrubie

TypC
>l Tpcie  TypCiid |7

(Jednotka : mm)

InStalacia vnutornej jednotky

1 Zasurite vnutornt jednotku na hornt ¢ast
inStalacnej dosky (zaistite tri haciky na hornej
strane vnutornej jednotky s hornym okrajom
inStalacnej dosky) Uistite sa, ze rarky su
spravne usadené na instalacnej doske tym, Ze
ich posuniete dofava a doprava.

\V Montazna doska

2 Odomknite drZiak rurok zo $asi a namontujte ho
medzi Sasi a montaznu dosku, aby ste oddelili
spodnu stranu vnutornej jednotky od steny.

Drziak rarok

* Funkciu je mozné menit podla typu modelu.



INSTALACNA PRIRUCKA

Minimalna podlahova plocha (pre R32)

- Spotrebi¢ sa bude instalovat, prevadzkovat a uchovavat v miestnosti s vaéSou ako minimalnou $peci-
fikovanou podlahovou plochou.

- Minimalnu plochu ustanovte podla tabulkovej schémy.

Amin (m2) 600
Podlahové
500 klimatizacia
y4
/
400 ~
y4
7
yd 2
300 // Q
- L
7 =3
/'/ E
200
100
. Klimatizacia na stenu
= I —— e = Stropné klimatizacia
0 o m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Celkové mnoZstvo chladiaceho média v systéme
- Celkové mnozstvo chladiaceho média: vyrobné mnozstvo chladiva + dodato¢né mnozstvo chladiva
- Amin : minimalna plocha na instalaciu
Podlahova klimatizacia | | Podlahova klimatizacia Klimatizacia na stenu | | Klimatizacia na stenu Stropna klimatizécia | | Stropna klimatizacia
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 54 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
28 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 44481 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36




VNIQNIAOS

NAVOD NA POUZIVANIE

UDRZBA
Pre udrzanie optimalnej prevadzky a zabrane-

nie moznému pokazeniu vyrobku je nutné ho
pravidelne Gistit.

~/\ UPOZORNENIE ——————

+ Pred vykonanim akejkolvek (drzby zariade-
nie vypnite a odpojte elektricky kabel zo z&-
suvky; v opacnom pripade moze ddjst k
z&sahu elektrickym prudom.

+ Pri isteni filtrov nikdy nepouZivajte vodu §
teplotou vysSou ako 40°C. Mze to spdsobit
ich deforméciu a zmenu farby.

+ Pri Cisteni filtrov nikdy nepouZivajte prchave
latky. Mohi by poskodif povrch vyrobku.

- /

Rady pre prevadzku!

« Miestnost neprechladzuijte.
Nie je to dobré pre zdravie a predstavuje to
plytvanie elektrickou energiou.

* Rolety a zavesy nechajte zatvorené.
Ked je klimatiza¢na jednotka v prevadzke, ne-
nechajte do miestnosti vstupovat priame
sine€né ziarenie.

+ V miestnosti udrzujte rovnomernu teplotu.
Pradenie vzduchu vo zvislom a vodorovnom
smere nastavte tak, aby sa zabezpedila rovno-
merna teplota v miestnosti.

- Zabezpecte, aby dvere a okna boli tesne
zatvorené.
Vyhybajte sa otvaraniu dveri a okien do tej
miery, v ktorej je to mozné, aby sa v miestnosti
udrzal chladny vzduch.

Vzduchovy filter pravidelne Cistite.
Nepriechodné miesta vzduchového filtra zni-
2uju pradenie vzduchu a tym znizuju aj chla-
diaci a odvlhéujaci Géinok. Cistite aspori raz za
dva tyzdne.

« Miestnost prilezitostne vetraijte.
Kedze okna su zatvoreng, je dobré ich ob&as
otvorit' a miestnost vyvetrat.

Ak sa klimatizacia nebude...

Ak sa klimatizacia nebude pouzivat dihi dobu.

1 Spustite klimatizaciu s nasledujucimi nasta-
veniami a nechajte ju bezat po dobu 2 az 3
hodin.

« Typ prevadzky: Prevadzkovy rezim ventila-
tora. (Pozrite stranu ,Rezim ventilatora®)

« Toto vysusi vnatorné mechanizmy.
2 Vypnite istic.

/I\\ UPOZORNENIE

Ak sa klimatizacia nebude pouzivat dih
dobu, vypnite istic. Moze sa nahromadit
necistota a sposobit poziar.

3 Vyberte batérie z dialkového ovladania.

UzZitoéné informacie

Vzduchové filtre a vas Gcet za elektricku ener-
giu.

Ak sa vzduchové filtre upchaja prachom, chla-
diaci vykon klesne a 6% elektrickej energie po-
uzitej na prevadzku klimatizacie sa vyplytva.

Ked' sa ma klimatizacia znovu pouzivat'.

1 Vygistite vzduchovy filter a nainstalujte ho do
vnatornej jednotky. (Pozrite stranu ,Udrzba a
servis®)

2 Skontroluijte, ¢i vstupné a vystupné prieduchy
vnutornej/vonkajsej jednotky nie su zabloko-
vane.

3 Skontrolujte, ¢i je uzemriujlci vodi¢ spravne
pripojeny. Mdze byt pripojeny na strane vnu-
tornej jednotky.



NAVOD NA POUZIVANIE

Rady na odstrafiovanie poruch! Setrite &as a peniaze!

Pred objednanim opravy alebo servisu skontrolujte nasledujuce body.... Ak porucha pretrvava, pro-
sim, obrafte sa na vasho distribGtora.

Pripad Vysvetlenie

+ Nespravili ste chybu v nastaveni ¢asovaca?

Klimatizatna jednotka nebezi. | , Nie je vypalena poistka alebo nie je vypadnuty isti¢?

« Skontroluijte, ¢i to nie je vihky pach, ktory vypustaju steny, ko-

V miestnosti je zviaStny pach. berec, nabytok alebo tkaniny v miestnosti.

Zda sa, ze z klimatizaénej jed- | + Ku kondenzacii dochadza v pripade, ked prid vzduchu z kli-
notky kvapka kondenzat. matizacnej jednotky ochladzuje teply vzduch v miestnosti.

Po opéatovnom spusteni klima-
tizatna jednotka nefunguje pri-
blizne 3 minuty.

- Toto je ochrana mechanizmu.
+ Pockajte priblizne tri minaty. Prevadzka sa obnovi.

+ Vzduchovy filter je znecisteny. Pozrite pokyny pre Cistenie
vzduchového filtra.

+ V momente zapnutia klimatizacie miestnost mohla byt velmi
horGca. Nechajte ¢as na jej ochladenie.

+ Nie je pozadované teplota nespravne nastavena?

+ Nie je zablokovany vstupny alebo vystupny prieduch vnatornej
jednotky?
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Klimatizacia nechladi alebo ne-
kari efektivne.

+ V pripade hluku, ktory znie ako prudenie vody.

- Toto je zvuk frednu pradiaceho vnutri klimatizaénej jednotky.
Prevadzka klimatizacnej jed- + V pripade zvuku, ktory znie ako vypustanie stlaceného vzdu-
notky je hlu¢na. chu do volného priestoru.

- Toto je zvuk vody odstranenej v priebehu odvlh&enia vnutri
klimatiza¢nej jednotky.

« Tento zvuk je sposobeny roztahovanim/zmrstovanim vstupnej

Je pocut praskavy zvuk. mriezky a pod. doésledkom zmien teploty.

- Cistenie filtra, naraz stlagte tlagidlo Timer (Casovad) a tlagidlo

Indikator filtra (LED) svieti. < na dialkovom ovladani po dobu troch sekdnd.

Displej dialkového ovladania je | » Nevypadol isti¢?

nezretelny alebo vobec nefun- | « Nie su batérie vlozené naopak, t.j. navzajom prehodené pdly

guje. (+)a(-)?

« Tento vyrobok je pripojeny na okruh s nadpridovou ohranou.
Moze dojst ku chybe, ale toto je norméaine spravanie. Po nie-
kolkych minutach klimatizacia zaéne normalne pracovat.

Po zasahu blesku sa zobrazi
chybovy kod

V nasledujucich situaciach okamzite volajte servis

1 Vyskytne sa dokolvek nenormalne ako spaleny zapach, silny hluk, atd’. Zastavte jednotku a vy-
pnite isti¢. V takych pripadoch sa nikdy nepokusajte o opravu sam ani systém opatovne nespus-
tajte.

2 Hlavna napéjacia $nira je prili$ tepléa alebo poskodena.

3 Autodiagnostika vygenerovala chybovy kéd.

4 Z vnatornej jednotky vyteka voda, dokonca aj ked je vihkost nizka.

5 Zlyha ktorykolvek spinac, (bezpecnostny) isti¢ alebo poistka.

PouZivatel musi vykonavat pravidelné kontroly a Cistenie, aby predisiel slabému vykonu jednotky.
V pripade vynimoc¢nej situacie prace musi vykonat iba servisny personal.
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Prosimo, preberite ta priro€nik v celoti pred names¢anjem vase naprave.
Namestitev mora izvesti pooblas€ena in strokovno usposobljena oseba v skladu s
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referenco.

Prevod originalnega pouka

www.lg.com
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5>  OZNAKA MODELA

OZNAKA MODELA

Informacije o izdelku

- Ime izdelka: Klimatska naprava
- Naziv modela:

Model Pripona

Pllc]los]

(6) Sasija
(5) Notranja (N)
(4) Serijska

(3) Videz Izdelka

(2) Kapaciteta (kBtu)

(1) Tip Proizvoda 1

(1) Tip Proizvoda 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,5C Standardna

AC Artcool Mirror

AP ¢isCenja zraka

(3) Videz Izdelka

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B | Crno ogledalo Poglej
(6) Sasija

SJ Sasija

SK Sasija

- Dodatne informacije : serijska stevilka se
nahaja pod ¢rtno kodo izdelka.

- Najvecji mozni tlak Visoki : 4,2 Mpa / Nizki :
2,4 Mpa

- Hladilno sredstvo : R410A/R32

Zra¢no oddajanje zvoka

Zvocni tlak A-teze, ki ga oddaja ta izdelek, je
manjsi od 70 dB.

** Nivo zvoka lahko niha glede na stran
naprave.

Navedene vrednosti se nanasajo na nivo odd-
ajanja in ne predstavljajo nujno varnih nivojev
za delo.

Ceprav obstaja povezava med nivoji oddajanja
in izpostavljenosti, iz te ni mogoce zanesljivo
dolociti dodatne potrebe po previdnosti.

Faktoriji, ki vplivajo na dejanski nivo izpostavl-
jenosti, vkljucujejo lastnosti delovnega pros-
tora in druge vire hrupa, t,j. opremo in
pripadajoce procese v ¢asu, ko je upravitel;j iz-
postavljen hrupu.

Dovoljeni nivo izpostavljenosti tudi lahko vari-
ira glede na drzavo.

Ti podatki pa bodo uporabniku opreme
omogodili boljSo oceno tveganja.

Mejna koncentracija (za R410A)

Mejna koncentracija Freona do katere je mogoce
na mestu ukrepati, preden uhajajo¢i plin poskoduje
Clovesko telo. Za lazje racunanje naj bo mejna
koncentracija opisana v enotah kg/m? (teza Freona
na prostorninsko enoto zraka).

Mejna koncentracija: 0.44 kg/m® (R410A)

B Racunanje koncentracije hladilnega sredstva

Koli€ina hladilnega sredstva v

Koncgntracua enoti za hladilno sredstvo (kg)
hladilnega =
sredstva Prostornina najmanjSega
(kg/m?) prostora, v katerem je

names$c¢ena notranja enota (m?3)
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POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA

Djﬂ Pred uporabo enote pozorno preberite Ta naprava vsebuje vnetljivo hladilno
varnostne ukrepe v temu prirocniku. sredstvo (R32).

Ta simbol nakazuje, da mora serviser
ravnati s to opremo tako, da se sklicuje

Ta simbol nakazuje, da morate natan¢no @
na priro¢nik o namestitvi

E!I prebrati priro¢nik o delovanju.

PRED UPORABO NAPRAVE PREBERITE VSA NAVODILA.
Za prepreCevanje nevarnih okolis¢in in zagotavljanje najvecje mozne ucinkovi-
tosti izdelka vedno upostevajte naslednje previdnostne ukrepe.

A\ OPOZORILO

Ce ne upostevate navodil, to lahko privede do resne telesne poskodbe ali
smrti.

/N\ POZOR

Ce ne upostevate navodil, to lahko privede do manjse telesne poskodbe ali
poskodbe izdelka.

A\ OPOZORILO

» Ce namestitev ali popravila opravijo neusposobljene osebe, je to nevamo za
vas in za druge.

+ Namestitev mora izvesti pooblas¢ena in strokovno usposobljena oseba v
skladu s trenutno veljavnimi nacionalnimi standardi za elektri¢no napeljavo.

* Informacije v prirocniku so namenjene za uporabo s strani ustrezno uspos-
obljenega serviserja, ki je seznanjen z varnostnimi postopki in opremljen z
ustreznimi orodiji in preizkusnimi instrumenti.

+Cene preberete skrbno varnostnih navodil in jih ne upostevate, ste lahko od-
govorni za okvaro opreme, materialno Skodo, telesne poskodbe in/ali smrt.

* Upostevati je potrebno nacionalne predpise s podrocja uporabe plinov.
« Cevi, povezane z napravo, ne smejo vsebovati vzigalnega sredstva. (za R32)
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Namestitev

* Ne uporabljajte premalo zmogljivega ali pokvarjenega instalacijskega odklop-
nika. Uporabljajte odklopnik in varovalko ustrezne zmogljivosti. Obstaja ne-
varnost poZara ali udara elektricnega toka.

* Za delo na elektricnih delih se obrnite na zastopnika, prodajalca, kvalificira-
nega elektri¢arja ali pooblas¢eni servisni center. Izdelka ne poskusajte raz-
staviti ali popraviti sami. Obstaja nevarnost poZara ali udara elektricnega
toka.

* Izdelek vedno ozemljite v skladu s shemo elektriénega vezja. Ozemljitvenega
kabla ne smete povezati s cevmi za vodo ali plin, strelovodi ali telefonskimi
ozemljitvenimi Zicami. Obstaja nevarnost poZara ali udara elektricnega toka.
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* Trdno namestite plos¢o in pokrov krmilne omarice. Zaradi prahu, vode ipd.
obstaja nevarnost pozara ali udara elektricnega toka.

* Uporabljajte odklopnik ali varovalko ustrezne zmogljivosti. Obstaja nevarnost
pozara ali udara elektricnega toka. .

* Elektriénega napajalnega kabla ne smete spreminjati ali podaljSevati. Ce je
napajalni kabel opraskan ali ima olupljeno izolacijo oziroma je dotrajan, ga je
treba zamenjati. Obstaja nevarnost pozara ali udara elektricnega toka.

* Za montazo, demontazo ali ponovno montazo se vedno obrnite na zastop-
nika ali pooblas&eni servisni center. Obstaja nevarnost poZara, elektriénega
udara, eksplozije ali telesnih poskodb.

* Izdelka ne name$¢ajte na poSkodovano montazno stojalo. PrepriCajte se, da
se montazno obmocje ne bo poslab$alo s starostjo. To lahko povzroéi padec
izdelka.

* Nikoli ne name$Cajte zunanje enote na premikajoci se podstavek oziroma je
ne postavljajte na mesto, kjer lahko pade. Padec zunanje enote lahko pov-
zroCi $kodo ali telesne poSkodbe oziroma celo smrt osebe.

* Kondenzator za dvig napetosti v zunaniji enoti dobavlja elektricno energijo vi-
soke napetosti elektricnim komponentam. Pred popravilom morate popol-
noma izprazniti kondenzator. Napolnjeni kondenzator lahko povzroCi
elektriéni Sok.

* Pri namestitvi enote uporabite komplet za namestitev, ki je prilozen izdelku. V
nasprotnem primeru lahko enota pade in povzroCi hude telesne poskodbe.

* Kabelske povezave za notranjo/zunanjo enoto morajo biti dobro pritrjene in
kabel mora biti pravilno speljan, tako da kabel, ki vodi od prikljuckov, ni
napet. Nepravilne ali ohlapne povezave lahko povzrocijo segrevanje ali
pozar.

+ EmbalaZo odloZite na varno mesto. Po namestitvi ali servisiranju odloZite
dele, kot so npr. vijaki, Zeblji, baterije, zlomljene stvari ipd. na varno in nato
odtrgajte in zavrzite plastiche embalazne vreCke. Otroci se lahko med igra-
njem s temi deli poskoduijejo.

* Ne pozabite preveriti hladilnega sredstva, ki ga boste uporabljali. Preberite
nalepko na izdelku. Uporaba napacnega hladilnega sredstva lahko prepreéi
normalno delovanje enote.

* Naprava mora biti shranjena v sobi brez delovanja neprekinjenih virov vziga
(na primer: odprti plameni, delujoCa plinska naprava ali delujoC elektricni gre-
lec.)

* Ne uporabljajte sredstev za pospesitev procesa odmrzovanja ali za €is€enje,
razen tistih, ki jih priporoCa proizvajalec.

* Ne preluknjajte ali sezigajte sistema hladilnega cikla.

* Zavedajte se, da hladilna sredstva ne smejo vsebovati von;.

* Poskrbite, da bodo vse prezracevalne odprtine pretoCne in Ciste.
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* Naprava mora biti shranjena v dobro prezracevanem prostoru, kjer je velikost
prostora ustreza povrsini sobe, kot je doloCeno za delovanje. (za R32)

* Napeljava hladilnega sredstva mora biti ustrezno zascitena ali zaprta, da se
ne poskoduije.

* Fleksibilni prikljucki hladilnih sredstev (kot povezovalne linije med notranjo in
zunanjo enoto), ki se lahko razseljeni med obicajnimi operacijami, morajo biti
zasCiteni pred mehanskimi poskodbami.

* Spajkane, varjene ali mehanske spoje napeljave je potrebno izdelati Se pred
odprtiem ventilov za sprostitev hladilnega sredstva v komponente napeljave.

+ Za namestitev izdelka se vedno obrnite na servisni center ali na profesio-
nalno agencijo za namestitev. drugace lahko povzrodite poZar, elektroSok,
eksplozijo ali poSkodbo.

* Mehani¢ne povezave bi morale biti dostopne za namene vzdrZevanja.

Upravljanje

* Ce je bil izdelek namocen (zaradi poplave ali ker je bil potopljen) v vodi, se
pred ponovno uporabo obrnite na pooblaséeni servisni center za popravilo.
Obstaja nevarnost pozara ali udara elektricnega toka.

* Uporabljajte samo tiste dele, ki so navedeni na seznamu servisnih delov.
Opreme nikoli ne posku$ajte popravljati sami. Uporaba neustreznih delov
lahko povzro€i elektricni Sok, ¢ezmerno segrevanije ali pozar.

* Izdelka se ne smete dotikati, upravljati ali ga popravljati z mokrimi rokami. Ko
izvleCete kabel, pridrzite viic z roko. Obstaja nevarnost elektricnega udara ali
pozara.

* V blizino napajalnega kabla ne postavljajte grelnikov ali drugih naprav za
ogrevanje. Obstaja nevarnost pozara in udara elektricnega toka.

* Preprecite vdor vode v elekiricne dele. Enoto namestite tako, da bo odma-
knjena od virov vode. Obstaja nevarnost pozara, okvare izdelka ali elektri-
¢nega udara.

* V/ blizini izdelka ne smete hraniti, uporabiti ali omogociti vdora vnetljivih pli-
nov ali vnetljivih snovi. Obstaja nevarnost poZara.

* Izdelka ne smete uporabljati dalj$i ¢as v tesno zaprtih prostorih. Redno zra-
Cite. Lahko pride do pomanjkanja kisika, kar lahko $koduje vasemu zdravju.

+ Sprednje mreze izdelka ne odpirajte med delovanjem. (Ce je naprava oprem-
liena z elektrostati¢nim filtrom, se tega ne dotikajte.) Obstaja nevarnost fizi-
Cne poskodbe, elektricnega udara ali okvare izdelka.

* Ce opazite, da iz izdelka prihajajo nenavadni zvoki, vonjave ali dim, takoj iz-
klopite odklopnik ali napajaini kabel. Obstaja nevarmnost elektricnega udara ali
pozara.

* Kadar enota deluje v prostoru, kjer se nahaja $tedilnik ali grelni element, prostor
veckrat zracite. Sicer lahko pride do zdravju $kodljivega pomanjkanja kisika.

* Ne dotikajte se hladilne cevi in vodne cevi ali drugih notranjih delov, medtem ko
enota deluje ali takoj po uporabi.
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* Ce izdelka ne boste uporabljali daljSi Cas, odklopite vti¢ elektriénega napaja-
nja ali izklopite odklopnik. Obstaja nevarnost poSkodbe ali okvare izdelka 0zi-
roma nezelenega delovanja.

* Zagotovite, da nih¢e ne pohodi ali pade na notranjo enoto, bodite pozorni po-
sebej na otroke. To lahko povzroci telesne poskodbe in poskodbe na izdelku.

« Zagotovite, da napajalnega kabla ni mogoce izvleCi ali poskodovati med de-
lovanjem. Obstaja nevarnost pozara ali udara elektricnega toka.

* Na napajalni kabel ne smete postaviti NICESAR. Obstaja nevarnost poZara
ali udara elektricnega toka.

* Ce pride do uhajanja vnetljivih plinov, izklopite plin in odprite okno za prezra-
Cevanje, preden vklopite izdelek. Takrat ne smete uporabljati telefona ozi-
roma ne smete vklopiti ali izklopiti stikal. Obstaja nevarnost eksplozije ali
pozara.

+ Kadar klimatsko napravo uporabljate skupaj z drugim grelnim aparatom, mo-
rate zagotoviti ustrezno prezracevanje. Ce tega ne storite, lahko pride do po-
Zara, resnih telesnih poskodb ali okvare izdelka.

* Periodicno (ve€ kot enkrat/leto) brisanje prahu ali ¢iCenje slanih delcev, ki
se zataknejo v izmenjevalcu gretja, tako da uporabite vodo.

* Namestitev cevovoda se mora zmanj$ati na minumum.

* Pri ponovni uporabi mehanskih spojev v notranjih prostorih, je obvezno na-
mestiti nova tesnila.(za R32)

* Ko se seZgane spoje uporabo v notranjih prostorih, se mora sezgani del po-
novno izdelati. (za R32)

/\ POZOR

Namestitev

* Pri dvigovanju in prenosu izdelka morata sodelovati vsaj dve osebi, lahko
tudi ve€. Naredite vse, da se izognete telesnim poskodbam.

* Izdelka ne names$¢ajte na mesta, kjer bo neposredno izpostavljen morskemu
vetru (prsenju slane morske vode). To lahko povzro€i rjavenje izdelka.

* Za nemoteno odvajanje kondenzirane vode morate pravilno namestiti odto-
¢no cev. Neustrezna namestitev lahko povzroci uhajanje vode.

* Pri namestitvi izdelka ne smete nagibati. Da prepre€ite vibracije in hrup.

* Izdelka ne smete namestiti, kjer lahko hrup ali vro€ zrak iz zunanje enote
povzroCi $kodo ali moti sosede. Zaradi teh teZav lahko pride do konflikta s
sosedi.

* Po montazi ali popravilu izdelka vedno preverite za uhajanje plina (hladiinega
sredstva). Prenizka raven hladilnega sredstva lahko povzroCi okvaro izdelka.

* Vsaka oseba, ki se ukvarja z delom na ali vdira v hladilni krogotok, mora
imeti trenutno veljavno potrdilo organa, ki je industrijsko akreditiran za oce-
njenjevanije, ki dovoljuje njihovo usposobljenost za ravnanje s hladilnimi
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sredstvi varno v skladu z industrijsko priznano specifikacijo ocenjevanija. (za R32)

* Med namestitvijo, vzdrzevanjem ali servisiranjem izdelka nosite ustrezno
opremo za osebno za$Cito (PPE).

Upravljanje

* Ne uporabljajte izdelka za posebne namene, kot je konzerviranje hrane,
umetniskih del ipd. To je klimatska naprava za navadne potrosnike in ne na-
tanCen hladilni sistem. Obstaja nevarnost poskodbe ali gmotne Skode.

* Ne blokirajte vstopne ali izstopne odprtine za pretok zraka. To lahko povzro€i
okvaro izdelka.

« Za CiSCenje uporabite mehko krpo. Ne uporabljajte mocnih detergentov, topil-
nih sredstev, mocnega curka vode, ipd. Obstaja nevarnost pozara, elekiri-
¢nega udara, ali poSkodovanja plasti¢nih delov izdelka.

* Pri odstranjevanju zracnega filtra se ne dotikajte kovinskih delov izdelka. Ob-
staja nevarnost telesnih poskodb.

* Na izdelek ne smete stopiti oziroma nanj ne postavljajte drugih predmetov
Obstaja nevarnost telesnih poskodb in okvare izdelka.

* Zagotovite, da so filtri po CiSCenju vedno trdno vstavljeni. Filter oCistite vsaka
dva tedna oz. pogosteje, Ce je treba. Umazan filter zmanjSa ucinkovitost.

* Med delovanjem izdelka ne vstavljajte rok ali drugih predmetov skozi vstopne
ali izstopne odprtine za zrak. Ostri in gibljivi deli lahko povzro€ijo telesne po-
Skodbe.

* Med odstranjevanjem embalaze in namestitvijo izdelka bodite previdni. Ostri
robovi lahko povzrocijo telesno poskodbo.

* Ce med popravilom pride do uhajanja hladilnega plina, se ne dotikajte hladil-
nega plina, ki uhaja. Hladilni plin lahko povzroCi ozebline.

* Pri odstranjevaniju ali name$¢anju enote ne smete nagibati. Kondenzirana
voda v enoti se lahko razlije.

* Ne meSate zraka ali plina, razen hladilnega sredstva, ki je dolo¢eno za upo-
rabo v sistemu. Ce v sistem za hladilno sredstvo prodre zrak, lahko to pri-
vede do ¢ezmernega povecanija tlaka, kar lahko povzro¢i poskodbe opreme
ali telesne poskodbe.

* Ce med montazo pride do uhajanja hladilnega sredstva, takoj prezracite ob-
mocje. V nasprotnem primeru lahko to privede do negativnih posledic za
vaSe zdravje.

* Demontazo enote, ravnanje z oljem za hladilno sredstvo in deli enote je treba
opraviti v skladu z lokalnimi in nacionalnimi standardi.

* Zamenijajte baterije v daljinskem upravljalniku z novimi baterijami istega tipa.
Ne meSajte starih in novih baterij ali razli¢nih tipov baterij. Obstaja nevarnost
poZara ali okvare izdelka.

* Baterij ne smete razstaviti ali jih ponovno napolniti. Baterij ne mecite v ogen;.
Lahko se vnamejo ali eksplodirajo.
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g POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA

* Ce tekoCina iz baterij pride v stik s kozo ali obleko, jo sperite s Cisto vodo. Ne
uporabljajte daljinskega upravljainika, Ce pride do uhajanja teko€ine iz baterij.
Kemikalije v baterijah lahko povzrocCijo opekline ali druge nevarnosti za zdra-
vje.

* Ce ste pogoltnili tekoCino iz baterije, temeljito izpirajte notranjost ust in nato
poiscite zdravnisko pomo€. Ce tega ne upoStevate, lahko pride do resnih
zdravstvenih zapletov.

* Ne pustite, da klimatska naprava deluje dlje Casa, ko je vlaznost zelo visoka
in ko so vrata ali okna odprta. Vlaga lahko kondenzira in namoci ali poSko-
duje pohistvo.

* Ne izpostavljajte koze, otrok, ali rastlin hladnemu ali vroCemu zraku iz klimat-
ske naprave. To ni dobro za vaSe zdravje.

* Ne pijte vode, ki ste jo odtogili iz izdelka. Ni sanitarna in lahko povzroci resne
zdravstvene teZave.

« Za CisCenje, vzdrZevanje ali popravilo izdelka na viSini uporabite stabilen stol
ali lestev. Bodite previdni in preprecite telesne poskodbe.

* Naprava mora biti shranjena tako, da se prepre€ijo nastanki mehanske po-
Skodbe.

* Vzdrzevanie se izvaja le tako, je priporoeno s strani proizvajalca opreme.
Vzdrzevanje in popravila, ki zahtevajo pomo¢ drugih kvalificiranih delavcey,
se izvaja pod nadzorom osebe, pristojne za uporabo vnetljivih hladilnih sred-
stev.(za R32)

V skladu z IEC 660335-1

* Aparata naj ne uporabljajo osebe (vkljuéno z otroki) z zmanjSanimi telesnimi,
¢utnimi ali razumskimi sposobnostmi ali s pomanjkanjem izku$en; ter znanja,
razen Ce je oseba, ki je odgovorna za njihovo varnost, zagotovila nadzor oz.
jih natan¢no seznanila z uporabo aparata. Zagotovite ustrezen nadzor otrok
in preprecCite igranje z aparatom.

V skladu z EN 660335-1

* To napravo lahko uporabljajo otroci od osmega leta starosti in osebe z
zmanj$animi fizi€nimi, cutnimi ali umskimi sposobnostmi, ali s pomanjkanjem
znanja in izkuSenj pod pogojem, da so delezni nadzora ali vodenja pri varni
uporabi naprave in razumejo s tem povezana tveganja. Otroci se ne smejo
igrati z napravo. Uporabniskega €is€enja in vzdrZevanja naj ne izvajajo otroci
brez nadzora.
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MESTO NAMESTITVE

- Enote ne names¢ajte v blizini vira toplote ali
pare.

- Poskrbite, da kroZenje zraka ni ovirano.

- Prostor mora omogocati dobro kroZenje zraka.

- SuSenje mora biti preprosto.

- Upostevati je potrebno preprecevanje hrupa.

- Ne names$cajte enote blizu vrat.

- Zagotovite, da na mestih, oznacenih s
pus¢icami, pustite dovolj prostora do stene,
stropa in drugih ovir

- Notranja enota mora imeti okoli sebe dovolj
prostora za vzdrZzevanje.

(Enota : mm)
Tip A B c
Stenska 200 100 300

DELO ELEKTRICNE POVEZAVE

Splosna navodila

- Vsi deli in material za elektriéno napeljavo
morajo biti v skladu z lokalnimi kodami. Upora-
bite samo bakreno Zico.

- Sledite "DIAGRAMU NAPAJANJA”, ki je pritr-
jeno na telo enote, da povezete napeljavo zu-
nanje enote, notranjih enot in daljinskega
upravljalnika.

- Vso napeljavo mora izvesti pooblasceni elek-
tricar.

Povezava napeljave

Zice povezite s terminali na nadzorni plo&gi
posamezno, v skladu s povezavami zunanje
enote.

Zagotovite, da barve Zic zunanje enote in
Stevilke terminalov ustrezajo tistim na notraniji
enoti.

g

Povezano z zunanjo
enoto ali B.D. enoto.

~/\ POZOR

+ Povezovalni kabel do notranje ali zunanje
enote mora biti v skladu z naslednjimi
tehniénimi podatki: (Gumijasta insulacija,
tip HO 5RN-F odobreno s strani HAR ali
SAA).

NORMALNA
PRESECNA
POVRSINA

1.0 mm2

- Ce je dovodni kabel poskodovan, ga je
potrebno zamenijati s posebnim kablom ali
kompletom, katerega priskrbi izdelovalec
ali servisni agent.

Uporaba daljinskega upravljalnika
(neobvezno)

Upravljanje klimatske naprave z daljinskim
upravljalnikom je lazje.

Gumbe za dodatne funkcije lahko najdete pod
pokrovom daljinskega upravljalnika.
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NAMESTITEV ZUNANJE ENOTE

Pritrjevanje namestitvene

plosce

Stena, ki jo izberete, mora biti mo¢na in dovolj

trdna, da prepredi vibracijo.

1 Montirajte namestitveno plo$co na steno z vijaki
tipa "A". Ce montirate enoto na betonsko steno,
uporabite sidra vijakov z maticami.

- Vodoravno montirajte namestitveno plosco,
tako da naravnate osrednjo linijo z uporabo
horizontalnega metra.

SK/ SJ Podvozje

Namestvena plosca

2 Izmerite steno in oznacite osrednjo linijo.
Pomembno je tudi, da ste previdni glede mesta,
kamor namestite namestitveno plo$¢o. Rotiranje
napeljave izhodov za elektriko je obi¢ajno preko
sten. Vrtanje luknje preko stene za povezavo
cevi mora biti narejeno varno.

SK/ SJ Podvozje

Opis enote Postavite tehnico na dvignjeno tablico

S
>
L35 B,
Cevi desno zadaj

Namestvena plosca

Ctip

> Clp:98 Ct\p:WSA«F ‘
52 19
(

Cevilevo zadaj

Enota : mm)

Postavite tehnico na dvignjeno tablico
Ctip: 504

Opis enote
| | Ctip:494 4

Cevi levo zadaj
Cevi desno zadaj

Ctip: 150
(Enota : mm)

merilni trak

SR Podvozje

Okvir notranje enote

Namestitev notranje enote

1 Obesite notranjo enoto na zgornji del
namestitvene plo$ce, (pritegnite tri kljuke na
vrhu notranje enote z zgornjim robom
namestitvene plo$e) Zagotovite, da so kljuke
pravilno names¢ene na namestitveno plosco,
tako da jo premaknete levo in desno.

Namestvena plos¢a

2 Odklenite drzalo za cevi iz $asije in ga
montirajte med $asijo in namestitveno plo$co,
da bi lo€ili stran na dnu notranje enote iz stene.

Drzalo za cevi

* Funkcija se lahko spreminja glede na vrsto
modela.
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Minimalna povrsina tal (za R32)

- Naprava mora biti namescena, upravljana in shranjena v sobi, kjer so tla vecja od minimalne povsine.
- Za dolo¢anje minimalne povrsine uporabite graf tabelo

Amin (m2) 600
Stojeca na tleh
500
/l
4
400 Py 7
/I
//
300 7
/I/
//
200
100 w
@
i Montirana na steni 2
— e e = Montirana na stropu g
= O«
0 : m (kg) =
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8 >
- m: Celotna koli¢ina hladilnega sredstva v sistemu
- Celotna koli¢ina hladilnega sredstva : tovarnisko polnjenje + dodatna koli¢ina sredstva
- Amin : minimalni prostor za namestitev
Stoje¢a na tleh Stojeca na tleh Montirana na steni | | Montirana na steni Montirana na stropu | | Montirana na stropu
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 26 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 28 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 74 469.87 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 76 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
42 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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UPORABNISKI PRIROCNIK

VZDRZEVANJE

Za zagotavljanje optimalnega delovanja in
preprec¢evanje okvar morate izdelek redno ¢is-
titi.

~/)\ POZOR

* Pred opravijanjem kakrSnegakoli vzdrze-
vanja najpre] izklopite napajanje in od-
klopite napajaini kabel; v nasprotnem
primeru lahko povzrocite elektricni udar.

+ Pri ¢isCenju filtrov nikoli ne uporabljajte
vode, katere temperatura je vi$ja od
40 °C. To lahko povzroci deformacie ali
razbarvanje.

* V nobenem primeru za Ciscenje filtrov ne
uporabljajte hlapnih snovi. Te snovi
lahko poskodujejo povrsino izdelka.

Namigi za upravljanje!

+ Ne hladite sobe pretirano.
To ni zdravo in pretirano troSi energijo.

- Zapirajte zavese ali roloje.
Kadar imate vklopljeno klimatsko napravo ne
puscajte neposredne soncéne svetlobe v
prostor.

+ Ohranite enotno temperaturo prostora
Prilagodite vertikalni in horizontalni tok zraka
tako, da zagotovite enakomerno temperaturo
Vv prostoru.

- Prepricajte se, da so vrata in okna zaprta
Izogibajte se odpiranju vrat in oken kolikor je
mogoce, da ohranite hladen zrak v prostoru.

+ Redno ¢istite zracni filter.
Blokade v zraénem filtru oslabijo tok zraka in
zmanjSajo ucinek hlajenja in razvlazevanja.
Ocistite vsaj enkrat na dva tedna.

- Obéasno prezracite sobo.
Ker so okna ob uporabi klimatske naprave
vecinoma zaprta, jih je pametno vsake toliko
odpreti in prostor prezraditi.

Kadar klimatska naprava ni
vklopljena....
Kadar klimatska naprava dlje ¢asa ni v uporabi

1 Upravljajte klimatsko napravo pri naslednjih
nastavitvah 2 do 3 ure.

« Tip delovanja: Nacin ventilatorja. (Obrnite
se na stran "Nacin ventilatorja")

+ S tem boste posusili notranje mehanizme.

2 Izklopite odklopnik.

/\ POZOR

Kadar klimatske naprave dlje ¢asa ne
nameravate uporabiti, izklopite odklopnik.
Sicer lahko pride do poZara zaradi sca-
soma nabrane umazanije.

3 Odstranite baterije iz daljinskega
upravljalnika.

Koristne informacije

Zracni filtri in va$ rac¢un za elektriko.

Ce se zraéni filtri zamasijo zaradi prahu, bo
zmogljivost hlajenja padla in po nepotrebnem
boste potroSili dodatnih 6% elektriCne energije.

Kdaj je potrebno klimatsko napravo
ponovno uporabiti.

1 Ocistite zracni filter in ga namestite na
notranjo enoto. (Obrnite se na stran "Servis
in vzdrzevanje")

2 Preverite, ali je oviran dovod zraka
notranje/zunanje enote.

3 Preverite, ali je zemeljska zica pravilno
povezana. Morda je povezana s stranjo
notranje enote.
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Namigi za odpravljanje teZav! Prihranite éas in denar!

Preden pokliéete servis, preverite naslednie.... Ce napaka s tem ni odpravljena, prosimo poklicite
vasega prodajalca.

Primer Razlaga

+ Je pri$lo od napake pri upravljanju ¢asomera?

Klimatska naprava ne deluje. |, Je morda pregorela varovalka ali je preskocil odklopnik?

V/ sobi je neobi¢ajen von;. * Preverite, ali gre za vonj po vlagi s sten, preproge, pohistva ali

tkanin v sobi.
Iz klimatske naprave uhaja + Kondenzacija se pojavi, kadar zra¢ni tok iz klimatske naprave
kondenzacija. hladi topli zrak v sobi.
Klimatska naprava pri
ponovnem zagonu po treh « To je za&¢ita mehanizma.
minutah $e vedno ne pri¢ne + Pocakajte priblizno tri minute in naprava bo zacela delovati.

delovati.

« Zracni filter je umazan. Oglejte si navodila za ¢iS€enje filtra.

+ Morda je bil prostor ob pri¢etku delovanja zelo vro¢. Poc¢akaijte,
da se ohladi.

+ Je bila temperatura pravilno nastavljena?

+ Ali je oviran pretok zraka ob dovodnem in odvodnem
ventilatorju?

Ne hladi ali greje dovol;.
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+ Zvok, podoben pretakanju vode

Delovanije klimatske naprave je | - To je zvok Freona, ki se pretaka v enoti klimatske naprave.
preve¢ hrupno. + Za hrup, ki zveni kot zrak, ki uhaja pod tlakom.

- To je zvok procesa razvlazevalnja v enoti klimatske naprave.

+ To je zvok odpiranja/zapiranja vhodnih reSetk, itd. zaradi

Slisi se pokanje sprememb temperature.

+ Za CiS¢enije filtra istoasno pritisnite gumb ¢asomera in gumb

Dioda fitra je prizgana. <« na daljinskem upravljalniku za tri sekunde.

Ekran daljinskega upravljalnika
je slabo viden, ali pa sploh ni
viden.

+ Ali je preskocil odklopnik?
+ Ali so baterije vdete v nasprotni smeri (+) in (-)?

« Ta izdelek je povezan z enoto za zas¢ito pred prevelikim
tokom. Lahko pride do napake, vendar je to normalno. Po
nekaj minutah ob normalno deloval.

Po elektricnem udaru se je
pojavila koda napake.

V naslednjih situacijah nemudoma pokliéite servis.

1 Ce opazite karkoli nenormalnega, kot je vonj po zazganem, glasen zvok, etc. Ustavite enoto in
izklopite odklopnik. V takih primerih nikakor ne posku$ajte sistema sami popravljati ali ga ponovno
zagnati.

2 Glavni napajalni kabel je prevro¢ ali poskodovan.

3 Samodejna diagnostika kaze kodo napake.

4 Voda izteka iz notranje enote tudi, ko je vlaznost prostora nizka.

5 Katerokoli stikalo, odklopnik (varnost, ozemljitev) ali varovalka ne deluje pravilno

Uporabnik mora izvajati rutinsko preverjanje in €iSCenje, da se izogne slabemu delovanju naprave.
V primeru izredne situacije sme delo opraviti samo serviser.



@ LG

Life's Good

ISA ROKASGRAMATA

GAISA

KONDICIONIERIS

=
=1
=
m
(%3
<
=
o
o
>

Lddzu, pilniba izlasiet $o uzstadiSanas rokasgramatu pirms iekartas uzstadisanas.
UzstadiSanas darbi ir javeic saskana ar nacionalajiem elektroinstalacijas standar-
tiem, un tos drikst veikt tikai pilnvarots personals.

Lddzu, saglab3jiet So uzstadisanas rokasgramatu turpmakai uzzinai péc rapigas
iepazisanas ar to.
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> MODELA APZIMEJUMS

MODELA APZIMEJUMS

Informacija par produktu

- Produkta nosaukums: Gaisa kondicionieris
- Modela nosaukums:
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Modelis Piedéklis
ellc][o
(6) Sasija

(5) Telpas (N)
(4) Serial
(3) Produkts Look

(2) letilpiba (kBtu)

(1) Preces Tips 1

(1) Preces Tips 1

DC Luksusa
PC Standard Plus
S,SC Standarts
AC Artcool Mirror
AP gaisa attirisanu

(3) Produkts Look

R R-Look

S Semi R-Look

£ E-Look

B Black Mirror Look
(6) Sasija

SJ Sasija

SK Sasija

- Papildinformacija: sérijas numurs ir nora-
dits uz produkta svitru koda.

- Maksimali pielaujamais spiediens Augsta
spiediena pusé : 4,2 Mpa / Zema spiediena
pusé: 2,4 Mpa

- Aukstumagents: R410A/R32

Gaisa vaditie troksni

Stizstradajuma raditais A limena skanas
spiediens ir zem 70 dB.

** Trok$na limenis var mainities atkariba no
vietas.

Noraditie skaitli ir emisijas [imenis, un tas ne
vienmér ir drosa darba limenis.

Lai gan pastav savstarpéja saistiba starp emi-
sijas un iedarbibas limeniem, to nevar izman-
tot, lai ticami noteiktu, vai ir vajadzigi turpmaki
piesardzibas pasakumi.

Faktisko troksna iedarbibas limeni uz darbas-
péku ietekmé tadi faktori ka darba telpas ipa-
sibas un citi trokSna avoti, t.i., iekartu skaits,
citi blakus esosie procesi un laika periods,
kura operators ir paklauts troksnim. Tapat ari
pielaujamais iedarbibas [imenis katra valsti
var atskirties.

Tomeér $Tinformacija laus iekartas lietotajam
labak novértét bistamibu un risku.

Maksimali pielaujama koncentracija
(par R410A)

Maksimali pielaujaméa koncentracija ir tada freona
gazes maksimala koncentracija aukstumagenta
nopludes gadijuma, kas nenodara kaitéjumu cilvéka
kermenim, veicot nopludes likvidéSanas
pasakumus. Lai atvieglotu aprekinus, maksimali
pielaujama koncentracija ir janorada mérvieniba
kg/m? (Freona gazes svars uz gaisa tilpuma
vienibu).

Maksimali pielaujaméa koncentracija:
0.44 kg/m? (R410A)

B Aukstumagenta koncentracijas aprékins

Aukstumadenta Kopgjais uzpildita aukstumagenta
koncentracija = daudzums dzeséSanas iekarta (kg)

(kg/m?) Mazakas telpas tilpums, kura ir
uzstadita iekStelpu iekarta (m?)
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

Djﬂ Pirms iekartas lietoSanas rapigi izlasiet ff STiekarta ir pildita ar uzliesmojo$u

$aja instrukcija sniegtos noradijumus. aukstumagentu (R32).

Sis simbols norada, ka apkopes

llll Sis simbols norada, ka ir riipigi jaizlasa personalam ir javeic visi darbi ar So
L;I lietoSanas rokasgramata. @ aprikojumu ta, ka noradits uzstadiSanas
rokasgramata.

PIRMS IERICES LIETOSANAS IZLASIET VISUS NORADIJUMUS.
Lai izvairTtos no bistamam situacijam un nodroSinatu ierices labako veiktspéju, ieverojiet tur-
pmak noradtos piesardzibas pasakumus.

A\ BRIDINAJUMS

So noradrjumu neievéro$anas gadTjuma pastav smagu traumu vai naves iestaganas risks.

/\ UZMANIBU

So noradrjumu neievérosanas gadtjuma pastav vieglu traumu vai ierices sabojasanas risks.

A\ BRIDINAJUMS

+ Ja ierTces uzstadi§anu vai remontu veic nekvalificétas personas, var tikt apdraudéta jusu
un citu personu drosiba.

» UzstadiSanas darbi ir javeic saskana ar Nacionalo Elektribas kodeksu (NEC), un tos drikst
veikt tikai kvalificéts un attiecigi pilnvarots personals.

+ Saja rokasgramata noradita informacija ir paredzéta kvalificétiem apkopes tehniskajiem
darbiniekiem, kas parzina droSibas procediras, un kuriem ir atbilsto$i riki un testéSanas
instrumenti.

+ Ja 8aja rokasgramata sniegta informacija netiek ripigi izlasita un ievérota, tad rezultata ierice
var slikti darboties, var tikt nodarti bojajumi TpaSumam, gutas traumas un/vai iestaties nave.

* Tiks ievérota athilstiba valsts gazes noteikumiem.

* Ar iekartu savienotajos caurulvados nedrikst bit nekada aizdeg3anas avota. (par R32)
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Uzstadi$ana

* Neizmantojiet bojatu vai nepareizi iezemétu jaudas sledzi. lzmantojiet pareizi iezemétu slé-
dzi un drosinataju. Pastav ugunsgreka vai elektriskas stravas trieciena risks.

* Elektrisku darbu veikSanai sazinities ar izplatitaju, pardeveju, kvalificétu elektriki vai Auto-
fizétu servisa centru. Pasi saviem spékiem neizjauciet un neremontéjiet produktu. Pastav
ugunsgréka vai elektriskas stravas trieciena risks.

* Vienmér iezeméjiet produktu atbilstosi elektroinstalacijas shémai. Nepievienojiet zemétaj-
trosi gazes vai tidens caurulu zibensnovedgjiem vai talruna zemétajtrosei. Pastav uguns-
gréka vai elektriskas stravas trieciena risks.
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+ VadTbas kastes paneli un vaku uzstadiet drosa veida. Puteklu, Tdens utt. dg| var izcelties
ugunsgréks vai tikt guts elektriskas stravas trieciens.

* Izmantojiet pareizi iezemétu slédzi un drosinataju. Pastav ugunsgréka vai elektriskas stra-
vas trieciena risks.

* Neparveidojiet un nepagariniet baroSanas kabeli. Ja baroSanas kabelim vai vadam ir skra-
péjumi vai nolobijies vai bojats apvalks, tad tas ir janomaina. Pastav ugunsgréka vai elek-
triskas stravas trieciena risks.

* Lai veiktu uzstadisanu, nonemsanu vai atkartotu uzstadisanu, vienmér sazinieties ar izpla-
tTtaju vai Autorizetu servisa centru. Pastav ugunsgréka, elektriskas stravas trieciena, eks-
plozijas vai ievainojuma risks.

» Neuzstadiet produktu uz bojata uzstadisanas stativa. Parliecinieties, ka uzstadi$anas vieta
laika gaita nenodilst. Tas var izraisTt produkta nokrisanu.

* Nekad neuzstadiet ara ierici uz kustigas pamatnes vai vieta, no kuras ta var nokrist.

Kritot ara ierice var izraisTt bojajumus vai ievainojumu, vai pat cilvéka navi.

+ Ara iericé paaugstinosais kondensators piegada augsta sprieguma elektribu elektriskajam
detalam. Pirms remontdarbu veikSanas parliecinieties, ka kondensators ir pilnTba izladéts.
Uzladéts kondensators var izraisit elekiriskas stravas triecienu.

» Uzstadot ierici, izmantojot uzstadisanas komplektu, kas nak ITdzi produktam. Pretéja gad1-
juma ierice var nokrist un radit nopietnu traumu.

+ lekStelpu/ara ierices elektroinstalaciju savienojumiem jabut stingri nostiprinatiem un kabelim
jablt pavérstam pareiza virzien, lai kabelis netiktu ar speku vilkts ara no savienojuma termi-
naliem. Neatbilstosi vai valigi savienojumi var izraisTt karstuma rasanos vai ugunsgreku.

* No iepakojuma materialiem atbrivojieties drosa veida. Pieméram, skrives, naglas, bateri-
jas, salizusas lietas u.c., péc uzstadisanas vai remonta, un tad noplésiet un izmetiet ara
plastmasas iesainojuma maisinus. Bérni var ar tiem spéléties un guit traumas.

+ Parbaudiet aukstumagentu, ko paredzéts izmantot. Lidzu, izlasiet produkta markgjumu.
Nepareiza aukstumagenta izmantogana var traucét normalu ierices darbbu.

* lekarta jauzglaba telpa, kura nav pastavigi darbojosies aizdegSanas avoti (ka, pieméram:
atverta liesma, stradajosa gazes iekarta vai stradajoss elektriskais sildtajs).

* Neizmantojiet atkauseSanas paatrinasanai vai tirisanai citus fdzeklus, ka tikai razotaja ie-
teiktos.

» Nesaduriet un nesadedziniet dzesé$anas sistemu.

* Nemiet véra, ka dzeséSanas viela var bit bez smakas.

* Nelaujiet nekadam skersliem aizpostot nepiecieSamas ventilacijas atveres.

+ lekarta jauzglaba labi ventiléjama vieta, kur telpas platiba atbilst ekspluatacijai noteiktajai
telpas platibai. (par R32)

+ Aukstumagenta caurules tiks aizsargatas vai ierobezotas, lai izvairitos no bojajumiem.
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* Lokanie dzeséSanas sistémas savienojumi (k&, pieméram, savienojumi starp artelpu un
iekstelpu dalam), kuri normalas ekspluatacijas apstaklos var ikt maintti, ir jaaizsarga pret
mehaniskiem bojajumiem.

+ Pirms varstu atvérsanas, lai lautu aukstumagenta plasmu starp dzesé$anas sistémas
dalam, tiks izveidots sakarséts, sametinats vai mehanisks savienojums.

* Lai uzstadrtu iztradajumu, vienmér sazinieties ar tehniskas apkopes centru vai profesionalu
uzstadisanas agentiru. - Pretéja gadijuma varat izraisit ugunsgréku, elekiriskas stravas
triecienu, spradzienu vai gat traumas.

* Mehaniskajiem savienojumiem ir jabut pieejamiem, lai varétu veikt apkopi.

Darbiba

+ Ja produkts ir izmircis (appludis vai iegrimis) Udent, pirms atsakat to lietot, sazinieties ar
Autoriz&tu servisa centru. Pastav ugunsgréka vai elekiriskas stravas trieciena risks.

+ Pérliecinieties, ka tiek izmantotas tikai tas detalas, kas minétas servisa detalu saraksta.
Nekad neméginiet izmainit aprikojumu. Neatbilstosu detalu lieto$ana var izraistt elekiriskas
stravas triecienu, parmériga karstuma raanos vai ugunsgréeku.

* Neaiztieciet, nedarbiniet un neremontéjiet So produktu ar slapjam rokam. Velkot ara kon-
taktdakSu, turiet to roka. Pastav elektriskas stravas trieciena vai ugunsgréka risks.

* Nenovietojiet silditaju vai citas sildierices blakus baroSanas kabelim. Pastav ugunsgréka
un elektriskas stravas trieciena risks.

* Nelaujiet idenim ieplust elektriskajas detalas. Neuzstadiet ierici idens avotu tuvuma. Pa-
stav ugunsgréka, produkta darbibas traucéjumu vai elekiriskas stravas trieciena risks.

* Produkta tuvuma neuzglabajiet, nelietojiet un pat nepielaujiet degoSu gazu vai viegli uzlies-
mojoSu materialu atraSanos. Pastav ugunsgréka risks.

* llgstosi nelietojiet produktu ciesi noslégtas telpas. Regulari veiciet vedinaSanu. Var rasties
skabekla trukums, kas rezultata var kaitét jusu veselibai.

* Produkta darbibas laika neveriet vala priekSejo rezgi. (Nepieskarieties elektrostatiskajam
filtram, ja iericei tads ir). Pastav traumu gusanas, elektriskas stravas trieciena vai iekartas
darbibas traucéjumu risks.

* Ja no produkta nak divaina skana, smaka vai dami. Nekavejoties izsledziet jaudas sledzi
vai atvienojiet baroSanas kabeli. Pastav elekiriskas stravas trieciena vai ugunsgréeka risks.

+ Jaierice tiek lietota viena telpa ar pltti vai sildelementu utt., regulari védiniet So telpu, jo var
samazinaties skabekla daudzums, tadgjadi nodarot kaitgjumu jusu veselibai. Var rasties
skabekla trakums un tadejadi kaitét jusu veselibai

+ Ja produkts ilgaku laiku netiks lietots, atvienojiet baroSanas vada kontaktdaksu vai izsle-
dziet jaudas slédzi. Pastav produkta bojajumu vai darbibas traucéjumu, ka art netisas ie-
slegSanas risks.

* Ne dotikajte se hladilne ceviin vodne cevi ali drugih notranjih delov, medtem ko enota deluje ali takoj
po uporabi.
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6 SVARIGI DROSTBAS NORADIJUMI

+ Parlpgjieties, lai neviens, seviski bémi, nevarétu uzkapt vai uzkrist uz ara ierices. Ta rezul-
tata var rasties fiziska trauma un produkta bojajumi.

+ Paripéjieties, lai produkta darbibas laika nevarétu tikt izrauts vai bojats baro$anas vads.
Pastav ugunsgréeka vai elektriskas stravas trieciena risks.

* NEKO nenovietojiet uz baroSanas kabela. Pastav ugunsgreka vai elekiriskas stravas trie-
ciena risks.

+ Ja nopldst viegli uzliesmojosa gaze, aizgrieziet gazi un atveriet logu, lai izvédinatu telpas,
pirms ieslédzat ierici. Neizmantojiet talruni un nespiediet elektribas sledzus. Pastav eksplo-
Zijas vai ugunsgreka risks.

+ Gadajiet, lai telpas tiktu pietiekami védinatas, ja vienlaicigi tiek darbinats gaisa kondicionie-
ris un kada sildierice, pieméram, silditajs. ST noteikuma neievérosana var izraisTt uguns-
gréku, nopietnu traumu vai ierices darbibas traucéjumus.

* Laiku pa laika (vairak neka vienu reizi gada) ar tdeni ir janotira putekli vai sals dalinas, kas
ir uzkrajusas uz siltumapmainas iercies.

+ Uzstadamo caurulu garumam ir jabit samazinatam [7dz iespéjamajam minimumam.

* Ja mehaniskas savienotajus atkartoti izmanto telpas, blivéjuma dalas jaatjauno. (par R32)

* [zmantojot vai atkartoti izmantojot valcétos savienojumus arpus telpam, valcéta dala ir at-
kartoti jaapstrada. (par R32)

/I\ UZMANTBU

Uzstadisana

» Produkta pacel$anai un transporté$anai ir nepiecieSami divi vai vairak cilvéki. lzvairieties no
fiziskas traumas.

* Neuzstadiet produktu vietd, kur tas tiks paklauts tiesai jtiras véja (sals pilienu) ietekmei. Tas
var izraistt produkta rasésanu.

» Uzstadiet novadcauruli, lai nodroSinatu, ka kondensétais tdens kartigi aiztek prom. Slikts
savienojums var radit tidens noplddi.

» Uzstadot produktu, saglabajiet vienadu [Tmeni. Lai novérstu vibraciju vai troksni.

» Neuzstadiet produktu vieta, kur troksnis vai karstais gaiss no ara ierices var radit kaitéjumu
vai traucet kaiminiem. Tas var radit problémas jisu kaiminiem un rezultata izraisrt stridu.

+ P&c ierices uzstadisanas vai remonta vienmeér parbaudiet, vai nav notikusi gazes (aukstu-
magenta) noplide. Zems aukstumagenta [imenis var izraisit produkta darbibas traucéju-
mus.

+ Jebkurai personai, kura darbojas ar vai iejaucas dzesésanas sistéma, ir jabit derigam ser-
tifikatam no nozares apstiprinatas akreditacijas iestades, kas apliecina vina kompetenci
stradat ar dzeséSanas sistémam atbilstoSi droSTbas prasibam un nozares atzito novérte-
juma specifikaciju. (par R32)
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SVARIGI DROSTBAS NORADIJUMI 7

* Veicot produkta uzstadiSanu, apkalpoSanu un apkopi lietojiet atbilstosus individualas aiz-
sardzibas Iidzeklus (IAL).

Darbiba

* Nelietojiet iekartu specifiskiem noldkiem, pieméram, partikas uzglabasanai, makslas darbu
veidoSanai u.c. Tas ir plasa patérina gaisa kondicionieris, nevis augstas precizitates dzese-
Sanas sistéma. Pastav bojajumu vai paSuma zaudgjuma risks.

* Nenoblokgjiet gaisa pltismas iegjas vai izejas atveres. Tas var izraisit produkta darbibas

traucgjumus.

+ Tiri8anai izmantojiet mikstu lupatinu. Nelietojiet kodigus mazgasanas lidzeklus, vasku,
Skidinataju, nelejiet virsti tideni. Pastav ugunsgréka, elekiriskas stravas trieciena vai ierices
plastmasas dalu sabojasanas risks.

* Nemot ara gaisa filtru, neaizskariet produkta metaliskas detalas. Pastav fiziskas traumas
risks.

* Nekapiet uz produkta un nelieciet neko tam virsa.

Pastav fiziskas traumas un produkta darbibas traucgjumu risks.

+ Pec tiriSanas vienmér ievietojiet filtru vieta. Tiriet filtru ik péc divam nedélam vai vél biezak,
ja nepiecieSams. Netirs filtrs samazina efektivitati.

* Produkta darbtbas laika nelieciet rokas vai citus priekSmetus cauri gaisa ieplides vai izpld-
des atverém. lericé ir asas un kustigas detalas, kas var izraisit fizisku traumu.

* Esiet uzmangi, izpakojot un uzstadot produktu. Asas malas var radit ievainojumu.

+ Ja remontdarbu laika nopliist aukstumagenta gaze, neaizskariet noplidugo aukstumagenta
gazi. Aukstumagenta gaze var radit apsaldgjumu (auksto apdegumu).

* Nesagaziet ierici, to nonemot vai atvienojot. lekSpusé esosais kondensétais tdens var no-
pilét.

+ Nejauciet kopa gaisu vai citu gazi, iznemot izmanto$anai sistéma noradito aukstumagentu.
Ja dzesesanas sistéma iek|ust gaiss, rodas parmerigi liels spiediens, izraisot aprikojuma
bojajumus vai traumu.

+ Ja uzstadianas laika noplist aukstumagenta gaze, nekavéjoties izvédiniet telpas. Pretéja
gadijuma tas var kaitét jusu veselibai.

+ lerices izjauk$ana, aukstumagenta, ellas un iespéjamo detalu sagatavosana ir javeic sa-
skana ar vietéja un nacionala limena standartiem.

+ Nomainiet visas talvadibas pults baterijas pret tada pasa tipa jaunam baterijam. Nelietojiet
kopa vecas un jaunas baterijas vai dazada tipa baterijas. Pastav ugunsgréka vai produkta
darbibas traucéjumu risks.

+ Atkartoti neuzladgjiet un neizjauciet baterijas. Neizmetiet baterijas ugunt. Tas var aizdeg-
ties vai eksplodét.
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+ Ja Skidrums no baterijam nokldst jums uz adas vai apgérba, kartigi noskalojiet to ar tiru
tdeni. Nelietojiet talvadibas pulti, ja baterijam ir nopltide. Baterijas eso$as kimiskas vielas
var radit apdegumus vai cita veida kaitéjumu veselibai.

+ Ja norijat nopliiduso baterijas Skidrumu, kartigi izskalojiet muti un vérsieties péc palidzibas
pie arsta. ST noteikuma neievérosana var izraistt nopietnas veselibas problémas.

* Nelaujiet gaisa kondicionierim darboties ilgu laiku, kad ir augsts gaisa mitrums un durvis vai
logs ir atstati vala. Mitrums var kondenseéties un saslapinat vai sabojat mebeles.

* Nepaklaujiet savu adu vai bérnus, vai telpaugus tieSai auksta vai karsta gaisa plismai. Tas
var radt kaitgjumu jlsu veselibai.

» Nedzeriet tideni, kas notek no gaisa produkta. Tas nav tirs un var izraistt nopietnas veseli-
bas problémas.

+ Tirot, apkopojot vai remontéjot augstuma esosu ierici, izmantojiet stabilu kréslu vai kapnes.
Esiet uzmanigi un izvairieties no fiziskas traumas.

* lekarta jauzglaba ta, lai nepielautu mehanisku bojajumu rasanos.

* Apkopi javeic tikai un vienTgi saskana ar iekartas razotaja rekomendacijam. Apkope un re-
monti, kuru izpildei nepiecieSama cita kvalificéta personala palidziba, ir javeic tada specia-
lista uzraudziba, kur§ ir kompetents viegli uzliesmojosu dzeséSanas vielu lietoSana. (par R32)

Saskana ar [EC 660335-1

+ ST ierTce nav paredzéta lieto$anai personam (tai skaita berniem) ar ierobezotam fiziskam,
sensoram vai garigam spéjam vai pieredzes un zinaSanu trakumu, iznemot ja Sis personas
tiek uzraudzitas un sanem noradjumus par ierices ligtoSanu no personas, kas ir atbildiga
par vinu dro$ibu. Béni ir japieskata, lai vini nespélétos ar ierici.
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Saskana ar EN 660335-1

+ So ierici var izmantot bémi, sakot no 8 gadu vecuma, ka arf personas ar ierobezotam fizis-
kam, sensoram un garigam spéjam vai personas ar pieredzes un zinaSanu trakumu, ja §Ts
personas tiek uzraudzitas vai ir sanémusas noradijumus par droSu ierices izmantoSanu un
jaizprot iespéjamo risku. Bérni nedrikst spéléties ar So ierici. BEmi bez uzraudzibas ne-
drikst veikt ierTces tiriSanu un apkopi.
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UZSTADISANAS VIETAS

- lerices tuvuma nedrikst atrasties siltuma vai
tvaika avoti.

- Nedrtkst bat nekadi $kers|i, kas trauce gaisa
cirkulaciju.

- Vieta, kura ir laba gaisa cirkulacija telpa.

- Vieta, kura var viegli iertkot drenazu.

- Vieta, kura iespéjama trokSnu samazinasana.

- lerTci nedrikst uzstadtt pie durvim.

- Nodro$iniet, lai ap ierices dalam, kas
atzimétas ar bultinam, tiktu atstata vieta no
sienam, griestiem un citiem Skersliem.

- Jaatstaj vieta iekstelpu ierices apkopei.

Vairak par 100
B

airak par 200

\rd

" Vairak par 300

(Mervieniba: mm)

Veids A B C
Pie sienas 200 100 300
montéjams

ELEKTROINSTALACIJAS DARBI

Vispareji noradijumi
- Visiem atseviSki iegadajamiem materialiem un
dalam, uz vietas veicamajiem elektrodarbiem

jaatbilst vietéjiem noteikumiem. Drikst izman-
tot tikai vara vadu.

- Lai saslégtu ara iekartu, iekStelpu iekartu un
talvadibas ierici, ieverojiet "ELEKTROS-
HEMU", kas noradita uz iekartas korpusa.

- Visi elektroinstalacijas darbi javeic pilnvarotam
elektrikim.

Vadu pieslégSana

Pievienojiet vadus spailéem uz vadibas panela
individuali atkariba no ara vienibas
savienojuma.

Gadajiet, lai ara iekartas vadu krasas un spailu
numuri batu tadi pasi, ka iekstelpu iekartai.

Pieslégts ara iekartai
vai sadales blokam.

-/\\ UZMANTBU

+ Savieno$anas kabelim, kas tiek izmantots
iekstelpu iekartas un ara iekartas
saslégs$anai, ir jaatbilst Sadam prastbam
(gumijas izolacija, tips HO 5RN-F, ko
apstiprinaja HAR vai SAA)

NORMALAIS
SKERSGRIEZUMS
1.0 mm?

- Ja baro$anas vads ir bojats, tas ir
janomaina pret Tpasu vadu vai mezglu, ko
iespejams iegadaties pie razotaja vai vina
pilnvarota parstavja.

.

Talvadibas ierices izmantoSana
(Fakultativs)

Ertakai gaisa kondicioniera lieto$anai var
izmantot talvadibas ierici. Pogas papildu
funkcijam jas atradisiet zem talvadibas pults
vacina.
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IEKSTELPU IEKARTAS UZSTADISANA

UzstadiSanas plaksnes
piestiprinasana

JUsu izvéletajai sienai ir jabat izturigai un pietiekami
viendabigai, lai nepielautu vibraciju.

1 Uzstadiet uzstadisanas plaksni uz sienas,

izmantojot A tipa skraves. Ja uzstadat iekartu uz
betona sienas, izmantojiet enkurskrives.

- UzstadiSanas plaksni uzstadiet horizontali,
izlidzinot centralo ITniju, izmantojot lTmenradi.

SR Sasija

Atipa skrives

Uzstadisanas plaksne

2 Izmériet sienu un atzimégjiet centra liniju. Tapat ir
svarigi bat uzmanigam, kad novértéjat
uzstadiSanas plaksnes atrasanas vietu. Vadi lidz
baroSanas kontaktligzdam parasti tiek izvietoti
sienas. Cauruma izurb$ana siena cauruju
savienojumiem ir javeic uzmanigi.

SK/ SJ sasija
lekartas kontiras ~ Novietojiet imenradi uz pacelta izcijna

Ctips: 418 . Ctips: 418
£7 )

Uzstadisanas plaksne
~ Ctips
> Ctips : 98

Kreisa aizmuguréja caurule
Laba aizmuguréja caurule

Ctips: 134 [

T
S
=
=
El

3

lekartas kontaras ~ Novietojiet imenradi uz pacelta izcijpa
C tips : 494 ! C tips : 504
£2 [

Kreisa aizmuguréja caurule
Q
>
K
Q
>
&K
Laba aizmuguréja caurule

Ctips: 134

C tips : 15
(lekarta : mm)

Merlentes turtajs

SR Sasija

leksgjas vienibas ietvars

(lekarta : mm)

leksStelpu iekartas uzstadisana

1 Uzakejiet iekstelpu iekartu uz uzstadisanas
plaksnes augsdalas (ievietojiet iekstelpu
iekartas augsdalas tris akus uzstadiSanas
plaksnes augs$éja mala). Parliecinieties, vai aki ir
pareizi ievietoti uzstadiSanas plaksné,
parvietojot to pa kreisi un pa labi.

* Uzstadisanas plaksne

2 Atbrivojiet caurulu turétaju no ramja un
nostipriniet starp rami un uzstadi$anas plaksni,
lai atdalttu iekstelpu iekartas apaksdalu no
sienas.

Caurulu turétajs

* Nosacijumi var mainities atkariba no modela
veida.
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Minimala telpas platiba (par R32)

- lekartu jauzstada, jaekspluaté un jauzglaba telpa, kuras platiba ir lielaka par minimalo noteikto.
- Telpas minimalas platibas noteik§anai izmantojiet grafiku.

Amin (m2) 600
Stavosa uz gridas
500
7
4
400 7
/'
/I
/I,
300 va
///
//
200
100
o Piestiprinata pie sienas
— e = Piestiprinata pie griestiem
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Kopéjais aukstumagenta apjoms sistéma
- Kopéjais aukstumagenta apjoms : razotnes aukstumagenta uzlade + papildus aukstumagenta apjoms
- Amin : minimélais instalacijas laukums
Stavosa uz gridas || Stavosa uz gridas Piestiprinata pie sienas| |Piestiprinata pie sienas Piestiprinata pie griestiem | | Piestiprinata pie griestiem
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 52 232.02 1.4 1.87 52 25.78 14 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 24 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 74 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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LIETOTAJA ROKASGRAMATA

APKOPE

Regulari tiriet ierTci, lai saglabatu to optimala
lietoSanas kartitba un novérstu iespéjamu sal-
Sanu.

-/\ UZMANTBU

* |zsledziet ierici un izraujiet vadu,
pirms veicat jebkadu apkopi; pretéja
gadtjuma jus varat ciest no elektris-
kas stravas trieciena.

* Tirot filtrus, nekad neizmantojiet
tdeni, kas karstaks par 40°C. Tas var
izraisTt deformaciju vai krasas mainu.

+ Tirot filtrus, nekad neizmantojiet gais-
tosas vielas. Tas var sabojat produkta
virsmu.

- /

LietoSanas padomi!

+ Parak neatdzeseéjiet telpu.
Tas nav labi veselibai, ka arT lieki patéré
elektribu.

- Zallizijam vai aizkariem jabiit aizvértiem.
Laika, kad darbojas gaisa kondicionieris,
nelaujiet tieSiem saules stariem spidét telpa.

« Uzturiet vienmérigu temperaturu telpa.
Lai nodroSinatu vienmérigu temperataru visa
telpa, noregulgjiet vertikalas un horizontalas
gaisa plismas virzienu.

- Gadajiet, lai durvis un logi butu ciesi
aizverti.
Lieki neviriniet durvis un logus, lai telpa
saglabatu véso gaisu.

+ Regulari tiriet gaisa filtru.
Nosprostojumi gaisa filtra samazina gaisa
plismu un pazemina dzeséSanas un
sausinasanas iedarbtbu. TTriSanu veiciet ik
péc divam nedelam.

+ Regulari vediniet telpu.

Ta ka logi tiek turéti aizverti, laiku pa laikam tie

ir jaatver un jaizvedina telpa.

Ja gaisa kondicionieri...

Ja gaisa kondicionieri nelietosiet ilgu laiku.

1 Darbiniet gaisa kondicionieri 2-3 stundas
turpmak noradritaja rezima.

» Darbibas veids: ventilatora rezims (skat.
lapu "Ventilatora rezims").

- Sada veida tiks izzavéti ieksgjie mehanismi.

2 lzsledziet jaudas sledzi.

/I\\ UZMANTBU

Ja gaisa kondicionieri nelietosiet ilgu
laiku, izsleédziet jaudas slédzi. Var uzkra-
ties netirumi un izraisit ugunsgréku.

3 Iznemiet baterijas no talvadibas ierices.

Noderiga informacija
Gaisa filtri un rekini par elektrtbu.

Ja gaisa filtrs nosprostojas ar putekliem,
samazinas dzesésanas jauda, un 6% gaisa
kondicioniera patérétas elektribas tiks izniekoti.

Kad atsaksiet gaisa kondicioniera
lietosanu.

1 Iztiriet gaisa filtru un uzstadiet to iekstelpu
iekarta. (Skat. lapu "Apkope un remonts")

2 Parbaudiet, lai iekstelpu/ara iekartas gaisa
iepludes un izpludes atveres nebatu
nosprostotas.

3 Parbaudiet, vai zeméjuma vads ir pareizi
pieslégts. Tas var bt pieslégts iekstelpu
iekartas puse.



LIETOTAJA ROKASGRAMATA

Padomi traucéjumu novérSanai! Taupiet laiku un naudu!

Pirms ierices nodoSanas remontam un apkopes veik§anai parbaudiet turpmak noradtto...
Ja probléma saglabajas, sazinieties ar izplatitaju.

Piemérs

Paskaidrojums

Gaisa kondicionieris
nedarbojas.

+ Vai ekspluatacijas laika netika pielauta kada kluda?
+ Varbat ir pardedzis droSinatajs vai ir izslégts jaudas slédzis?

Telpa jutama smaka.

+ Parbaudiet, vai So mitruma smaku nerada sienas, paklaji,
mébeles vai istaba esosas drébes.

Skiet, ka no gaisa
kondicioniera noplast
kondensats.

+ Kondensats rodas tad, kad gaisa plisma no gaisa
kondicioniera dzese silto istabas gaisu.

Péc restartéSanas gaisa
kondicionieris nedarbojas
aptuveni tris minates.

+ Ta ir mehanisma aizsargfunkcija.
+ Pagaidiet aptuveni tris minates, un ierice saks darboties.

Nepietiekami dzesé vai silda.

« Vai gaisa filtrs nav netirs? Skat. gaisa filtra tiriSanas noradTjumus.

* lespejams, ka gaiss telpa bija loti karsts, kad tika ieslégts gaisa
kondicionieris. Kadu laiku |aujiet veikt dzesesanu.

« Varbut nav pareizi iestatita vajadziga temperatura?

+ Vai nav nosprostojusas iekstelpu iekartas gaisa ieplades vai
izpludes atveres?

Gaisa kondicioniera darbtba ir
skala.

« Ja troksnis atgadina Gdens plasanu.
- Ta ir skana, ko rada gaisa kondicioniera iekSiené plustoSais
freons.
* Ja troksnis atgadina izplUstoSa saspiesta gaisa skanu.
- Ta ir skana, ko rada gaisa kondicioniera iekSiené
apstradajamais tdens gaisa sausinasanas nodrosinasanai.

Ir dzirdama krak$ko$a skana.

- So skanu rada iepludes restu utt. izpleSanas/saspieSanas
temperataras izmainu ietekme.

Deg filtra LED indikators ir
IESLEGTS (ON).

« Iztiriet filtru, vienlaicTgi piespiediet un turiet piespiestu 3
sekundes Taimera pogu un 4 pogu uz talvadibas ierices.

Talvadibas ierTces displejs ir
slikti nolasams vai vispar
nerada.

+ Vai nav izslégts jaudas sledzis?
+ Vai baterijas ir ievietotas, ievérojot polaritati (+) un (-)?

Péc apgaismojuma
iesleg$anas paradas kludas
kods.

- STierTce ir pieslégta maksimalas stravaizsardzibas kédei. Var
paradities kluda, tacu ta ir normala paradiba. Péc dazam
minatém iertce normali darbosies.

Turpmak noraditajas situacijas nekavéjoties sazinieties ar servisa

centru.

1 Notiek kaut kas neierasts, pieméram, deguma smaka, skal$ troksnis utt. Izsledziet ierici un jaudas

slédzi. Sados gadijumos neméginiet saviem spékiem salabot ierici un restartét sistému.
2 BaroS$anas vads ir parak karsts vai ir bojats.
3 Paddiagnozes laika paradas kludas kods.
4 No iekstelpu ierTces noplust tdens pat tad, ja mitruma [Tmenis ir zems.
5 Pareizi nedarbojas kads slédzis, (drostbas, zemé&juma) slédzis vai arT drosinataji.

Lai nepielautu sliktu veikispégju, lietotajam ir javeic regularas parbaudes un tirisana.
Ipasos gadijumos darbus drikst veikt tikai servisa personals.
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Life's Good

TRUMPASIS NAUDOTOJO VADOVAS

ORO

KONDICIONIERIUS

Atidziai perskaitykite diegimo vadova prie§ montuodami produkta.

Jrenginj turi sumontuoti jgaliotas personalas pagal nacionalines elektrosaugos
taisykles.

Atidziai perskaite montavimo vadova iSsaugokite jj ateiciai.

Vertimas i$ originalo pavedimu

www.lg.com
Autoriy teisé © 2019 ,LG Electronics inc”. Visos teisés saugomos.
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> MODELIO ZENKLINIMAS

MODELIO ZENKLINIMAS

Produkto informacija

- Produkto pavadinimas: Oro
kondicionierius

- Modelio pavadinimas:

Modelis Priesaga
#][c]|os
(6) Vaziuoklés

(5) Vidinis (N)
(4) Eilés

(3) Produkto isvaizdos

(2) Talpa (kBtu)

(1) Produkto Tipas 1

(1) Produkto Tipas 1

DC Prabangus
PC Standartinis plius
s,5d Standartas
AC Artcool Mirror
AP oro valymo

(3) Produkto iSvaizdos

R R Apzvelkite

S Pusiau R Apzvelkite
E El ieSkoti

B | Juodas veidrodis ieskoti

(6) Vaziuoklés

SJ Vaziuoklés

SK Vaziuoklés

- Papildoma informacija: serijos numeris zr.
ant produkto esantj braksninj koda.

- Maksimalus leidziamas slégis aukstojoje
puséje: 4,2 MPa ir Zemojoje puséje: 2,4 MPa.
- Saldalas: R410A/R32

Oru keliaujancio triuksmo skleidimas

A svertinis produkto skleidziamas garso slégis
yra maziau nei 70 dB.

** Triuksmo lygis gali skirtis priklausomai nuo
vietos.

Nurodyti skaiciai yra skleidimo lygis ir tai nebu-
tinai yra saugus darbo lygis.

Nors ir egzistuoja rydys tarp skleidziamo ir gir-
dimo garsumo lygiy, tai néra patikimas rodik-
lis, nurodantis, kad tolimesnés atsargumo
priemoneés yra reikalingos.

|taka realiai darbuotojy girdimam garsumo ly-
giui darantys veiksniai yra darbo patalpy cha-
rakteristikos ir kiti triuksmo $altiniai, t. y.
prietaisy ar kity Salutiniy procesy skaicius bei
laikas, kada operatorius girdi triuksma. Taip
pat leistinas garsumo lygis gali skirtis priklau-
somai nuo salies.

Taciau si informacija jgalins jrenginio naudo-
toja geriau jvertinti rizikg bei pavojy.

Koncentracijos riba (uz R410A)

Koncentracijos riba yra freono dujy koncentracijos
limitas, kurj pasiekus (jeigu Saldalas iSteka),
privaloma nedelsiant imtis priemoniu, kuriomis baty
iSvengiama zala Zmogaus kanui. Koncentracijos
riba turi bati apradyta jrenginyje ir iSreik$ta kg/m?
(freono dujy svoris viename oro tdrio vienete), kad
baty lengviau apskaiciuoti.

Koncentracijos riba: 0.44 kg/m?3 (R410A)

W Saldalo koncentracijos apskai¢iavimas

Saldalo Visas papildytas $aldalo kiekis

koncentracija = Saldalo jrangoje (kg)
(kg/m?3) MaZiausio kambario, kuriame
sumontuotas patalpoje
naudojamas jrenginys, talpa (m?)
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SVARBIOS SAUGUMO INSTRUKCIJOS

Prie$ eksploatuojant jrenginj, atidzZiai o - L
Djﬂ perskaitykite Siame vadove nurodytas {25 (Sés?)g;e QalElzpivEsl et duti

atsargumo priemones.
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Sis Zenklas reiskia, kad techninés

E,I_I Sis zenklas reiskia, kad reikia atidziai priezilros specialistas su $ia jranga turi
| | perskaityti naudotojo vadova. @ dirbti vadovaudamasis montavimo
vadovu.

PRIES NAUDODAMI PRIETAISA PERSKAITYKITE VISAS INSTRUKCIJAS.
Visuomet laikykités Siy atsargumo priemoniy, kad iSvengtuméte pavojingy situacijy ir
uztikrintuméte didZiausig produkto efektyvumg

A\ |SPEJIMAS
Nurodymy ignoravimas gali sukelti rimtg suzalojima ar mirij
/N ATSARGIAI

Nurodymy ignoravimas gali sukelti smulky suZalojimg ar padaryti Zalg produktui

A\ |SPEJIMAS

* Nekvalifikuoto personalo atliktas montavimas ar remontas gali sukelti pavojy jums ir
kitiems.

* Montavimo darbus turi atlikti kvalifikuotas ir jgaliotas personalas, vadovaudamasis
nacionalinémis elektrosaugos taisyklémis.

* Vadove esanti informacija skirta naudoti kvalifikuotam techninio aptarnavimo specialistui,
susipazinusiam su saugumo proceddromis ir apsirdpinusiam tinkamais jrankiais bei
testavimo priemonémis.

+ Kruop$Ciai neperskaicius ir nesilaikant visy instrukcijy jranga gali sugesti, sugadinti kitus
daiktus, suZaloti ir (ar) sukelti mirt].

+ Bitina laikytis nacionaliniy dujy reglamenty reikalavimy.

+ Ortakiuose, kurie jungiami su prietaisu, turi nebdti uzdegimo Saltinio. (uz R32)

Montavimas

* Nenaudokite sugedusio arba per mazo nominalo jungiklio. Naudokite tik tinkamo nominalo
grandinés pertraukiklj ir saugiklj. Kyla gaisro arba elektros Soko pavojus.

* Dél elektros darby susisiekite su atstovu, pardaveju, kvalifikuotu elektriku ar jgaliotu
aptarnavimo centru. Neardykite ir neremontuokite produkto patys. Kyla gaisro arba
elektros Soko pavojus.

* Visada jzeminkite produkta, kaip parodyta elektros grandinés jungimo schemoje.
Neprijunkite jZeminimo laido prie dujy arba vandentiekio vamzdZiy, ZaibolaidZio arba
telefono jZzeminimo laido. Kyla gaisro arba elektros Soko pavojus.
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4 SVARBIOS SAUGUMO INSTRUKCIJOS

» Saugiai sumontuokite skydel ir valdymo bloko dangt]. Dulkés, vanduo ir panasios
medZiagos kelia gaisro arba elektros Soko pavojy.

» Naudokite tik tinkamo nominalo grandinés pertraukiklj ar saugiklj. Kyla gaisro arba elektros
Soko pavojus.

* Nekeiskite ir neilginkite maitinimo laido. Jei ant maitinimo kabelio arba laido yra jbrézimy
ar apsauginis sluoksnis atsilupes arba nutrintas, jj reikia pakeisti. Kyla gaisro arba elektros
Soko pavojus.

* Montavimo, nuémimo arba pakartotinio montavimo darbus visada patikékite atstovui arba
jgaliotam techninés priezidros centrui. Kyla gaisro, elektros Soko, sprogimo arba
suZalojimo pavojus.

» Nemontuokite produkto ant sugadinto montavimo stendo. UZtikrinkite, kad vietos, kurioje
montuojamas jrenginys, savybés laikui bégant neprastéja. Dél suprastéjusiy savybiy
produktas gali nukristi.

* |Soréje montuojamo jrenginio niekada nemontuokite ant judancio pagrindo arba vietoje,
nuo kurios jis gali nukristi. Krentantis iSoréje montuojamas jrenginys gali sugadinti turtg
arba sunkiai ar net mirtinai suzaloti.

* Soréje montuojamame jrenginyje jtampg aukstinantis kondensatorius tiekia aukstg
elektros jtampg elektros komponentams. Prie$ pradédami remonto darbus jsitikinkite, kad
kondensatoriai visiSkai iSsikrové. [tampa kondensatoriuose gali sukelti elektros Soka.

* Montuodami jrenginj naudokite montavimo rinkinj, pateikta su produktu. PrieSingu atveju
jrenginys gali nukristi ir sunkiai suzaloti.

* |Sorinés arba vidinés laidy jungtys turi biti tinkamai jtvirtintos, o laidas turi biti tinkamai
pravertas, kad jis nebity jsitempes ir neatsijungty nuo kontakty. Dél netinkamy sujungimy
ar laisvy jungCiy jrenginys gali kaisti arba sukelti gaisrg.

» Saugiai utilizuokite pakavimo medziagas. Pvz., po montavimo ar techninés priezidros
likusius varztus, vinis, akumuliatorius, suldzusius daiktus ir kt. Tada nupléskite ir iSmeskite
plastikinius pakavimo maidus. Vaikai Zaisdami su jais gali susizaloti.

» NeuZmirSkite patikrinti $aldalo, kurj planuojate naudoti. Perskaitykite produkto etikete.
Netinkamas Saldalas gali sutrikdyti jrenginio veikima.

+ Prietaisas turi biti laikomas patalpoje, kurioje néra nuolat veikianciy uzdegimo Saltiniy
(pavyzdziui, atviros liepsnos, veikiancio duijinio prietaiso ar veikianCio elektrinio Sildytuvo).

» Nenaudokite kitokiy atSildymo proceso spartinimo arba valymo priemoniy nei
rekomenduojamos gamintojo.

» Nepradurkite ir nedeginkite Saldalo ciklo sistemos.

+ Zinokite, kad $aldalai gali neturéti kvapo.

» Uztikrinkite reikiamg ventiliacija, neuzdengdami angy.
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* Prietaisas turi bati laikomas gerai védinamoje vietoje, kad patalpos dydis atitikty
eksploatacijai nustatytg patalpos zong. (uz R32)

+ Saldiklio vamzdynas turi biti apsaugotas ar apgaubtas, kad iSvengtuméte pazeidimy.

* Lankscios $aldalo jungtys (pavyzdziui, vidaus ir iSorés blokus jungiancios linijos), kurias
galima pakeisti jprastos eksploatacijos metu, turi biti apsaugotos nuo mechaniniy
pazeidimy.

« Turi biiti pagaminta cinkuota, suvirinta ar mechaniné jungtis, prie$ atidarant aldiklio
srauto tarp Saldymo sistemos daliy sklendes.

* Dél gaminio sumontavimo batinai kreipkités j techninés prieZitros centrg arba montavimo
paslaugas teikiancig jmone. Jei Sio nurodymo nepaisoma, kyla gaisro, elektros smagio
sprogimo arba traumy pavojus.

* Mechaninés jungtys turi bati lengvai prieinamos, jei prireikty atlikti techninés prieZidros
darbus.

Naudojimas

+ Jeigu produktas buvo jmerktas j vanden] (apsemtas arba panardintas), prie$ jj naudodami
kreipkités j jgaliotg techninés prieZidros centrg, kad jj suremontuoty. Kyla gaisro arba
elektros Soko pavojus.

+ Naudokite tik dalis, iSvardytas techninés prieZitiros daliy sgrase. Niekada nebandykite
modifikuoti jrenginio. Naudodami netinkamas dalis galite sukelti elektros Soka, jrenginys
gali kaisti arba sukelti gaisra.

* Nelieskite, nenaudokite ir neremontuokite produkto Slapiomis rankomis. Elektros maitinimo
laidg traukite uZ kiStuko. Kyla elektros Soko arba gaisro pavojus.

* Nedékite Sildytuvo ar kity Sildymo jrenginiy alia maitinimo laido. Kyla gaisro ir elektros
Soko pavojus.

+ Saugokite, kad vanduo nepatekty ant elektriniy komponenty. |renginj montuokite atokiau
nuo vandens Saltiniy. Kyla gaisro, produkto sugadinimo arba elektros Soko pavojus.

* Nesandéliuokite, nenaudokite ir nekaupkite Salia produkto degiy dujy arba medziagy. Kyla
gaisro pavojus.

* Nenaudokite produkto ypaC sandariose patalpose ilgg laikg. Reguliariai védinkite. Gali
pradéti trakti deguonies. Tai gali kelti pavojy jusy sveikatai.

* Neatidarykite priekiniy groteliy, kai produktas veikia. (Jei jrenginyje sumontuotas
elektrostatinis filtras, nelieskite jo.) Kyla fizinio suZalojimo, elektros Soko arba produkto
sugadinimo pavojus.

+ Jeigu girdimi pasaliniai garsai, jauciamas nejprastas kvapas arba i$ produkto kyla dimai.
Nedelsiant i§junkite jungiklj arba atjunkite maitinimo laida. Kyla elektros Soko arba gaisro
pavojus.

* Nelieskite Saltnesio vamzdzio ir vandens vamzdZio ar kity vidiniy daliy, kol jrenginys
veikia arba iSkart po veikimo.
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6 SVARBIOS SAUGUMO INSTRUKCIJOS

+ Kai produktas naudojamas kartu su oro Sildytuvu arba Sildymo elementais ir pan.,
reguliariai védinkite patalpa, kurioje yra produktas. Gali pradéti trikti deguonies, o tai gali
sukelti pavojy jasy sveikatai.

+ Jeigu planuojama produkto nenaudoti ilgesn; laika, atjunkite maitinimo kistukg arba
iSjunkite jungiklj. Kyla pavojus sugadinti produkta, sutrikdyti jo veikima arba jis gali
atsitiktinai jsijungti.

» Uztikrinkite, kad niekas, o ypac vaikai, negaléty atsistoti arba nugridti ant iSoréje
montuojamo jrenginio. Dél to kas nors gali susiZaloti arba sugadinti produkta.

» Saugokite, jrenginiui veikiant maitinimo laidas nebaty iStrauktas arba sugadintas. Kyla
gaisro arba elektros Soko pavojus.

* Nedékite JOKIY DAIKTY ant maitinimo laido. Kyla gaisro arba elektros Soko pavojus.

+ Jei nutekéjo degios dujos, pries jjungdami produkto uZsukite dujas ir atidarykite langa, kad
iSvédintuméte patalpg. Nenaudokite telefono ir nejunkite jungikliy. Kyla sprogimo arba
gaisro pavojus.

+ Uztikrinkite pakankama védinima, kai Sis oro kondicionierius ir Sildymo prietaisas, pvz.,
Sildytuvas, naudojami vienu metu. PrieSingu atveju gali kilti gaisras, produktas gali sugesti
ar rimtai suzaloti.

* Periodiskai (dazniau nei kartg per metus) vandeniu nuplaukite prie Silumokaicio prikibusias
dulkes arba drusky daleles.

* Turéty bati montuojama kuo maziau vamzdziy.

» Kai mechaninés jungtys naudojamos lauke, bidtina atnaujinti sandarinimo dalis. (uz R32)

+ Kai platéjantys sujungimai pakartotinai naudojami patalpoje, platéjanti dalis turi bti
surenkama i$ naujo. (uz R32)

/I\ ATSARGIAI
Montavimas

* Produktg kelti ir nesti turi du arba daugiau asmeny. Bukite atsargus, nesusiZalokite.

» Nemontuokite produkto, kur jj tiesiogiai veiks juros véjas (ir stiraus vandens purslai). Tai
gali sukelti produkto korozija.

» Sumontuokite iSleidimo Zarng. Taip uZtikrinsite, kad vandens kondensatas yra tinkamai
paSalinamas. Dél netinkamo sujungimo vanduo gali pratekeéti.

+ Laikykite lygiai net montuodami produktg. Taip iSvengsite vibracijy arba triukSmo.

» Nemontuokite produkto tokiose vietose, kur i$ lauke montuojamo produkto triukSmas arba
karstas oras kenkty arba trukdyty kaimynams. Tai gali kelti problemy jisy kaimynams ir
kilti ginCai.
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SVARBIOS SAUGUMO INSTRUKCIJOS 4

* Sumontave arba suremontave produkta, visada patikrinkite ar néra dujy (Saldalo)
pratekéjimo. Dél Zemo Saldalo lygio produktas gali sugesti.

* Viisi zmonés, dirbantys su Saldalo cirkuliavimo sistema, turéty turéti tuo metu galiojantj,
pramonés akredituotos vertinimo institucijos leidima, kuris rodo jy kompetencijg saugiai
elgtis su Saldalais, vadovaujantis pramonés pripazintomis vertinimo salygomis. (uz R32)

v
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apsaugos priemones (AAP).

Naudojimas

* Nenaudokite produkto kitai veiklai, pvz., maisto, meno kiriniy ir kt. apsaugojimui. Tai yra
vartotojams skirtas oro kondicionierius, ne $aldymo sistema. Taip galite sugadinti arba
netekti turto.

* NeuZzdenkite oro srauto jleidimo arba iSleidimo angy. Dél to produktas gali sugesti.

* Valykite minkStu audiniu. Nenaudokite stipriy valymo priemoniy, tirpikliy, neaptaskykite
vandeniu ar pan. Kyla gaisro, elektros Soko pavojus arba galite sugadinti produkto
plastikines dalis.

* Nuimdami oro filtrg nelieskite metaliniy produkto daliy. Galite susizaloti.

* NeuZlipkite ir nedekite nieko ant produkto. Galite susizaloti
arba sugadinti produkta.

* Svale visada tinkamai jstatykite filtra. Filtrg valykite kas dvi savaites, jei reikia, dazniau.
Purvinas filtras maZina efektyvuma.

* Produktui veikiant nekiskite ranky ar kity daikty  oro jleidimo ar iSleidimo anga. Yra astriy
ir judanciy daliy, kurios gali suZaloti.

* I8pakuodami ir montuodami produkto bikite atsargus. AStrus kampai gali suzeisti.

+ Jeigu remontuojant jrenginj nuteka Saldalo dujos, nelieskite nutekanciy Saldalo dujy.
Saldalas gali sukelti nusalima.

* Nepakreipkite jrenginio jj nuimdami ar iSmontuodami. Viduje susikondensaves vanduo gali
iSsilieti.

* NemaiSykite su oru arba kitomis dujomis. Naudokite ik nurodytg Saldalg. Jeigu j Saldalo
sistemg patenka oras, sistemoje susidaro aukstas slégis, dél kurio gali bati sugadintas
jrenginys arba suZaloti asmenys.

+ Jeigu montuojant nuteka Saldalo dujos, nedelsiant iSvédinkite patalpa. Kitu atveju ji gali
pakenki jusy sveikatai.

+ Kai jrenginys yra iSmontuojamas, Saldalo alyva ir galutinés dalys turi biti utilizuojamos
pagal vietos ir nacionalinius standartus.

* Nuotolinio valdymo pultelio baterijas keiskite tokio paties tipo naujomis baterijomis.
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g8 SVARBIOS SAUGUMO INSTRUKCIJOS

NemaiSykite seny ir naujy baterijy arba skirtingy baterijy tipy. Kyla gaisro arba produkto
sutrikimo rizika.

* Nejkraukite ir neardykite baterijy. Nemeskite baterijy j ugnj. Jos gali uZsidegti arba sprogti.

+ Jeigu iS baterijy iStekéjes skystis patenka ant odos arba drabuZiy, kruop$Ciai jj nuplaukite
Svariu vandeniu. NeiSimkite baterijy, i§ kuriy iStekéjo skystis. Baterijose esantys
chemikalai gali nudeginti arba sukelti kitus sveikatos sutrikimus.

+ Jei nurijote iStekéjusio baterijy skyscio pateko, kruop$ciai iSskalaukite burng ir kreipkités j
gydytoja. PrieSingu atveju gali kilti rimty sveikatos sutrikimy.

* Neleiskite oro kondicionieriui veikti ilgg laika, kai oro drégnis yra labai didelis ir kai durys
arba langas paliktas atviras. Drégmé gali kondensuotis, dél to baldai gali suslapti arba biti
sugadinti.

* Neleiskite, kad jlsy oda, vaikus arba augalus veikty Salto arba karsto oro véjas. Tai gali
pakenkti jusy sveikatai.

* Negerkite vandens, iSleisto i$ produkto. Tai néra higieniska ir gali sukelti sunkiy sveikatos
problemy.

+ Valydami, atlikdami techning prieZilirg arba remontuodami aukstai esantj produktg
naudokite tvirtg kéde arba kopécias. Bikite atsargs ir stenkités nesusizeisti.

 Prietaisas turi biti laikomas taip, kad bty apsaugotas nuo mechaniniy pazeidimy
atsiradimo.

» Techniné prieziura atliekama tik vadovaujantis jrangos gamintojo rekomendacijomis.
Aptarnavimas ir remontas, kuomet reikalinga kity kvalifikuoty darbuotojy pagalba, turi bti

v

Pagal IEC 660335-1

+ Sii prietaisas néra skirtas naudoti asmenims (jskaitant vaikus) su pablogéjusiais fiziniais,
jutiminiais ar protiniais gebéjimais, patirties ar Ziniy stoka, nebent juos prizidri uz sauga
atsakingas asmuo arba buvo suteiktos su prietaiso naudojimu susijusios instrukcijos.
UZtikrinkite, kad vaikai neZaisty su prietaisu.

Pagal EN 660335-1

+ Siuo prietaisu gali naudotis vyresni nei 8 mety vaikai ir asmenys su pablogéjusiais
fiziniais, jutiminiais ar protiniais gebéjimais, neturintys patirties ar Ziniy, jeigu jie yra
prizidrimi arba jiems buvo suteiktos su saugiu prietaiso naudojimu susijusios instrukcijos, ir
jeigu jie supranta galimus pavojus. Neleiskite vaikams Zaisti su Siuo prietaisu. Neleiskite
vaikams valyti bei tvarkyti Sio prietaiso be prieZidros.



MONTAVIMO VADOVAS ¢

MONTAVIMO VIETOS

- Salia jrenginio neturi bti Silumos $altinio arba
gary.

- Neturi bti jokiy klit¢iy oro cirkuliavimui.

- Kambario vieta, kurioje uztikrinamas geras oro
cirkuliavimas.

- Vieta, kurioje galima lengvai atlikti iSleidima.

- Vieta, kurioje atsizvelgiama j triukSmo slopi-
nima.

- Nemontuokite jrenginio Salia dury.

- Uztikrinkite, kad baty iSlaikomi rodyklémis pa-
zymeti atstumai nuo sienos, luby ir kity ob-
jekty.

- Patalpoje naudojamas jrenginys turi bati mon-
tuojamas taip, kad likty vietos techninei apziu-
rai atlikti.

Daugiau negu 100

augiau negu 200

Z.
-

R,
S Daugiau negu 300

O

(Matavimo vienetai: mm)

Tipas A B

Prie sienos tvirtinamas 200 100

300

ELEKTROS LAIDUY INSTALIACIJOS DARBAI

Bendros instrukcijos

- Visos vietoje naudojamos dalys ir medziagos
bei atliekami elektros darbai privalo atitikti
vietines nuostatas. Naudokite tik varinius
laidus.

- Norédami prijungti lauke naudojamo jrenginio,
patalpoje naudojamo jrenginio ir nuotolinio
valdiklio laidus, vadovaukités prie jrenginio
korpuso pritvirtinta LAIDY DIAGRAMA.

- Visg elektros laidy instaliacijg privalo atlikti
igaliotas elektrikas.

Elektros instaliacijos prijungimas
Atskirai prijunkite laidus prie gnybty ant val-
dymo skydelio pagal lauko jrenginio jungtj.
Isitikinkite, kad lauke naudojamo jrenginio ir ter-
minalo laidy spalvy Nr. yra tokie patys kaip ir
patalpoje naudojamo jrenginio.

e

Prijungtas prie lauke naudojamo
jrenginio arba B.D. jrenginio.

~/\ ATSARGIAI N

+ Prie patalpoje bei lauke naudojamy jrengi-
niy prijungti jungiamieji laidai turi atitikti to-
liau nurodytas specifikacijas (guminé
izoliacija, tipas — HO 5RN-F, patvirtintas
HAR arba SAA).

|PRASTAS
SKERSPJUVIS
0.1 mm?

+ Jeigu maitinimo laidas yra sugadintas, jis
privalo bati pakeistas specialiu laidu arba
rinkiniu, kuriuos galima gauti i§ gamintojo
arba jo techninio aptarnavimo atstovo.

Nuotolinio valdiklio naudojimas
(Neprivalomas)

Oro kondicionieriy galite patogiau valdyti nuoto-
liniu valdikliu.

Papildomy funkcijy mygtukus rasite po nuotoli-
nio valdymo pultelio dangteliu.
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PATALPOS BLOKO MONTAVIMAS
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Montavimo plokstés tvirtinimas

Siena, ant kurios tvirtinsite, turi bati pakankamai
tvirta ir kieta, kad nevibruoty.

Montavimo plokste prie sienos pritvirtinkite A
tipo varztais. Jei blokg montuojate ant
gelzbetoninés sienos, naudokite inkarinius
varztus.

- Montavimo plokste pritvirtinkite horizontaliai,
sulygiuodami jos vidurio linijg pagal gulsc€iuka.

Montavimo ploksté

2 I3matuokite sieng ir pazenklinkite vidurio linija.

Plokstés montavimo vieta reikia parinkti
atsargiai. Batina atkreipti démes;j | elektros lizdy
laidus sienose. VamzdzZiams skirtg kiauryme
sienoje reikia grezti saugiai.

SK/ SJ vaziuoklé

Bloko kontras Gulsciukg dékite ant iskysy

C tipas : 418 \ C tipas : 418
¥

Montavimo ploksté

Vamzdziai kairéje gale
Vamzdziai desinéje gale

W B ' .
C tipas
thIipas:QS Ctipas:134—7 ‘
152 194

(Matavimo vienetas : mm)

Bloko kontiiras Gulsciukg dékite ant iSkySy
*CupaS:494 A C tipas : 504

Vamzdziai kairéje gale
VamzdZiai desingje gale

Ctipas : 134

C tipas : 15
(Matavimo vienetas : mm)

Ruletés gselé

SR vaziuoklé

Vidaus s{(ynaus struktra

Patalpos bloko montavimas

1

Patalpos blokg uzkabinkite ant montavimo
plokstés virSaus (tris fiksatorius patalpos bloko
virSuje uzkabinkite ant montavimo plokstés
virSutiniojo krasto). Pajudindami blokg kairén
desinén jsitikinkite, kad fiksatoriai ant
montavimo plokstés laikosi tinkamai.

Montavimo ploksté

2 Nuo rémo atkabinkite vamzdziy laikiklj ir

atremkite jj tarp rémo ir montavimo plokstés, kad
patalpos bloko apadcia atsitraukty nuo sienos.

Vamzdziy laikiklis

* Savybés gali priklausyti nuo modelio tipo.



MONTAVIMO VADOVAS

1

Maziausias grindy plotas (uz R32)

- Prietaisas turi bati sumontuotas, eksploatuojamas ir laikomas patalpoje, kurios grindy plotas didesnis
uz minimaly plota.
- Norédami nustatyti minimaly plota, pasinaudokite lentelés diagrama.

Amin (m2) 600

Pastatomasis
500
7
/
400 Vi
/'
/I
/I,
300 7
//
/'/
200
100
. Sieninis
= T Lubinis
0 o m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m : Bendrasis $aldiklio kiekis sistemoje
- Bendrasis $aldiklio kiekis : gamykloje jpiltas $aldiklio kiekis + papildomas $aldiklio kiekis
- Amin : minimali montavimo erdvé
Pastatomasis Pastatomasis Sieninis Sieninis Lubinis Lubinis
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 54 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 58 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
28 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 44481 34 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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NAUDOTOJO VADOVAS

PRIEZIURA

Reguliariai valykite produktg, kad palaikytuméte
optimaly veikima ir iSvengtumete galimo
gedimo.

-/\\ ATSARGIAI

+ Prie$ atlikdami techning priezidr, iSjun-
kite maitinimg ir iStraukite maitinimo
laida, prieSingu atveju gali nutrenkii
elektra.

+ Valydami filtrus niekada nenaudokite
karstesnio nei 40 °C vandens. Tai gall
sukelti formos ar spalvos pakitimus.

+ Valydami filtrus niekada nenaudokite
lakiy medZiagy. Tai gali pakenkti pro-

dukto pavirsiui.

- /

Patarimai dél eksploatavimo!

+ Nepervésinkite kambario.
Tai néra sveika bei tokiu badu yra Svaistoma
elektros energija.

« Uztraukite zaliuzes ir uzuolaidas.
Neleiskite tiesioginiams saulés spinduliams patekti
i kambarj, kai oro kondicionierius yra jjungtas.

- ISlaikykite tolygia kambario temperatura.
Norédami uztikrinti tolygig kambario temperatiira,
reguliuokite vertikalig bei horizontalig oro sroves.

+ Pasirupinkite, kad durys ir langai buty san-
dariai uzdaryti.
Kiek jmanoma venkite atverti duris ir langus,
kad vésus oras iSsilaikyty kambaryje.

+ Reguliariai valykite oro filtra.
UzZsikim$es oro filtras sumazina oro srove, ri-
boja vésinimo bei oro sausinimo efektus. Valy-
kite bent kartg kas dvi savaites.

- Reguliariai védinkite kambarj.
Kadangi langai yra uzdaryti, patariama karts
nuo karto juos atverti ir iSvédinti kambarj.

Kai oro kondicionierius nebus...

Kai oro kondicionierius nebus naudojamas kurj

laika.

1 Paleiskite oro kondicionieriy veikti 2-3 valan-
das esant toliau nurodytiems nustatymams.

+ Darbo tipas: ventiliatoriaus rezimas.
(Zr. ,Ventiliatoriaus rezimas")

mai.
2 I8junkite grandinés pertraukiklj.

/I\ ATSARGIAI

Jeigu oro kondicionierius nebus naudo-
jamas kurj laikg, iSjunkite grandinés
pertraukiklj. Gali susikaupti purvo ir Kilti
gaisras.

3 I8imkite baterijas i$ nuotolinio valdiklio.

Naudinga informacija

Oro filtrai ir sgskaitos uz elektros energija.

Jeigu oro filtrai uzsikemsa dulkémis, vésinimo
pajégumas gali sumazéti ir, eksploatuojant oro
kondicionieriy, 6 proc. elekiros energijos bus is-
Svaistoma.

Kai vél reikia naudotis oro kondi-

cionieriumi.

1 I8valykite oro filtrg ir jstatykite jj j patalpoje
naudojama jrenginj. (Zr. ,Techniné prieziara ir
aptarnavimas®)

2 Patikrinkite, ar patalpoje ar lauke naudojamo
irenginio oro jleidimo bei iSleidimo angos
néra uzkimstos.

3 Patikrinkite, ar jzeminimo laidas yra tinkamai
prijungtas. Jis gali bati prijungiamas prie pa-
talpoje naudojamo jrenginio Sono.



NAUDOTOJO VADOVAS

Patarimai dél trik€iy Salinimo! Sutaupykite laiko ir pinigy!

Prie$ reikalaudami apziaros ar remonto, patikrinkite toliau nurodytus punktus....
Jeigu triktys nebus pasalintos, tuomet kreipkités j atstova, i$ kurio jsigijote produkta.

Situacija

Paaiskinimas

Oro kondicionierius neveikia.

« Ar padaréte klaidg nustatydami laikmat;?
* Ar perdegé saugiklis, ar grandinés pertraukiklis suveike?

Kambaryje atsirado keistas
kvapas.

« |sitikinkite, kad tai ne i$ sieny, kilimo, baldy ar drabuziy sklin-
dantis drégmés kvapas.

Atrodo, kad i$ oro kondicionie-
riaus teka kondensatas.

+ Kondensatas susidaro, kai Siltas kambario oras patenka j oro
kondicionieriy ir yra atvésinamas.

Pakartotinai paleidus oro kon-
dicionieriy, jis mazdaug 3 mi-
nutes neveikia.

+ Tai yra mechanizmo saugiklis.
« Palaukite mazdaug tris minutes ir jrenginys pradeés veikti.

Jrenginys neveiksmingai vésina
ar Sildo.

« Ar oro filtras yra purvinas? Zr. oro filtro valymo instrukgijas.

- Kambario temperattra galéjo bati labai auksta, kai kambario
oro kondicionierius buvo pirma kartg jjungiamas. Leiskite jam
atveésti.

+ Ar temperatiros nustatymai buvo tinkamai jvesti?

« Ar patalpoje naudojamo jrenginio jleidimo ar iSleidimo angos
yra uzkimstos?

Oro kondicionierius garsiai vei-
kia.

« Jeigu triukSmas primena bégancio vandens garsus.
- Tai yra oro kondicionieriuje tekancio freono garsas.
« Jeigu triuk§mas primena sutankinto oro i$leidimg j atmosfera.
- Tai yra oro kondicionieriuje atliekamo vandens sausinimo gar-
sas.

Girdimas traskesys.

- Toks garsas kyla dél temperattros pokyc¢iy sukelto jleidimo
grotelés iSsiplétimo ir susitraukimo ir pan.

Filtro perspéjamoji Svieselé
(LED) yra JSIZIEBUSI.

« Valydami filtra, paspauskite ir 3 sekundes palaikykite laikmacio
mygtuka bei laidinio nuotolinio valdiklio mygtuka , 4*.

Nuotolinio valdymo pultelio ek-
ranas sunkiai atkuria vaizdag
arba visai nieko nerodo.

* Ar grandinés pertraukiklis suveike?
+ Ar akumuliatoriai yra atvirk§ciai jdéti ir neatitinka (+) bei (-) pa-
deciy?

Zaibui trenkus atsirado klaida.

- Sis produktas yra apsaugotas nuo virésrovio. Gali jvykti klaida,
bet tai yra normalu. Po keliy minuéiy jrenginys pradés veikti
iprastai.

Tuojau pat susisiekite su techninés priezitiros centru, jeigu susiklostys
toliau nurodytos situacijos

1 Bet kas nejprasto, pvz., degésiy kvapas, didelis triuk$mas ir pan. Sustabdykite jrenginj ir iSjunkite
grandinés pertraukiklj. Tokiais atvejais nebandykite savarankiskai taisyti sistemos ar pakartotinai

paleisti ja.

2 Pagrindinis maitinimo laidas yra per karstas arba sugadintas.
3 Savidiagnostikos funkcija sugeneruoja klaidos koda.
4 1§ patalpoje naudojamo jrenginio teka vanduo net esant Zzemam drégmes lygiui.

5 Bet kuris jungiklis, grandinés pertraukiklis (apsauginis, jZeminantis) ar saugiklis netinkamai veikia.

Norint iSvengti prasto jrenginio veikimo, naudotojas privalo atlikti jprastg patikrg ir iSvalyti jrengin;.
ISskirtiniais atvejais techninés apzitros darbus privalo atlikti tik techninés priezZidros specialistas.
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ERIELD]

2 AIMNIU AN LEAGAIN

AIMNIU AN LEAGAIN

Faisnéis faoin tdirge

- Ainm an tairge : Gléas aerchéirithe
- Ainm an Leagain :

Model larmhir
Pllc]os|
(6) Fonnadh

(5) Faoi Dhion (N)

(4) Sraithuimhir

(3) Féach Téirge

(2) Cumas (kBtu)

L (1) Tairgi Cineadl 1

(1) Tairgi Cineadl 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,S( Caighdean
AC Artcool Mirror
AP ionadh Aeir

(3) Féach Tairge

R R-Look

S Semi R-Look

E E-Look

B Black Scathan Féach

(6) Fonnadh

SJ Fonnadh

SK Fonnadh

- Eolas Breise : féach an tsraithuimhir ar an
mbarrachéd ar an téirge.

- Uasbhra ceadaithe an taoibh Ard : 4.2 Mpa /

An taobh [seal : 2.4 Mpa
-Cuisnean : R410A/R32

Astaiocht Torainn Aerbheirthe

Ta an fuaimbhru A-ualaithe a astaitear 6n
tairge seo faoi 70 dB.

** Ag brath ar an laithrean, d'fhéadfadh
leibhéil éagsula torainn a bheith ann.

Ta na huimhreacha luaite ag leibhéal
astaiochta agus ni hionann sin agus gur
leibhéil slana iad le bheith ag obair iontu.

Cé go bhfuil comhghaol idir na leibhéil
astaiochta agus neamhchosanta, ni féidir
feidhm a bhaint as chun cinneadh iontaofa a
dhéanamh cibé an bhfuil réamhchuraimi
breise de dhith n6 a mhalairt.

Airitear i measc na toisce a n imrionn tionchar
ar an méid torainn iarbhir a chloiseann an lucht
oibre gnéithe an tseomra oibre agus foinsi
torainn eile m.sh. an méid trealaimh até sa
seomra agus innill eile ata ag feidhmiu i
bhfoisceacht an ghléis agus an méid ama a
bhraitheann an duine an torann. Mar aon le
sin, is féidir difear a bheith ann 6 thir go tir sa
mhéid torann a cheadaitear do dhaoine a
bhrath gan chosaint.

Cuirfidh an fhaisnéis seo ar chumas an
Usaideora an trealaimh measunu nios cruinne
ar an nguaiseacht a dhéanamh.

Titichan teorannach (do R410A)

Is éard atd i gceist le tichan teorannach na
teorann a chur le titichan gais Freon inar féidir
bearta laithreacha a dhéanamh gan an
cholainn daonna a ghortu nuair a sceitheann
cuisnean san aer. Déanfar cur sios ar an
titichan teorannach san aonad seo - kg/m 3
(medachan an ghais Freon an t aonad toirte
aeir) chun aireamh a éascu

Titchan teorannach: 0.44 kg/m * (R410A)

B Airigh tiichan an chuisneéin

Meéid iomlan de chuisnean athlionta

TLughan an sa saoraid chuideachta (kg)
isnedin =
¢ (l;gs/ni?) Toilleadh an tseomra is It ina bhfuil

an t aonad istigh suitedilte (m )
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Djﬂ Léigh na réamhchuraimi san lamhleabhar f} Té an gléas seo lan le cuisnean inadhainte
seo go clramach roimh an aonad a oibrit. (R32).

Léirionn an tsiombail seo gur cheart go

@ mbeadh pearsanra seirbhise ag laimhseail

an trealaimh seo i dtaca leis an
Lamhleabhar Suitedla.

LEIGH GACH TREOIR SULA mBAINEANN TU FEIDHM AS AN nGLEAS.
Déan de réir na réamhchuraimi a leanas chun cursaf contlirteacha a sheachaint agus
chun buaictheidhmiocht do thairge a chinntid

A RABHADH

D'théadfadh mionghort( no diobhail don tairge bheith mar thoradh nuair a dhéantar
neamhaird de na treoracha

/N\ FAINIC

D'fhéadfadh mionghortd nd diobhail don tairge bheith mar thoradh nuair a dhéantar
neamhaird de na treoracha

A\ RABHADH

¢ M4 dhéanann daoine neamhchailithe é a shuitedil n6 é a dheisid, d'fhéadfadh sé
bheith baolach duitse agus do dhaoine eile.

* |5 ga do dhaoine cailithe amhain a bhfuil idar acu an obair shuiteala a dhéanamh de
réir an Cod Leictreachais Naisiunta (National Electric Code).

* Ta an t eolas sa lamhleabhar ceaptha do theicneoir seirbhise cailithe a bhfuil taithi acu
le réamhchUraimi sabhailteachta agus a bhfuil na huirlisi agus na gléasanna tastala cui
acu.

¢ D'fhéadfadh an trealamh miftheidhmit, diobhail tarlt do mhaoin, gortu pearsanta
agus/né bas tarli mura Iéitear agus mura leantar gach treoir sa lamhleabhar seo.

* Nimor clof le rialachan naisilinta ar ghas.

¢ Ni mor gan fhoinse adhainte a bheith ag duchtanna ceangailte leis an ngléas. (do R32)
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Léirfonn an tsiombail seo gur cheart an

E!I L&mhleabhar Oibriochta a Iéamh go
clramach.

Suiteail

* N& bain feidhm as scoradan ciorcaid lochtach no ata faoin méad a mheastar do. Bain
feidhm as an scoradan agus an fius ceart. Ta baol ann go mbeidh tine no turraing
leictreach ann.

* Nuair is g4 obair le haibhléis a dhéanamh, déan teagmhail leis an mangaire, leis an
ndioltair, le leictreoir cailithe, nd le Larionad Seirbhise Udaraithe. Na dichdimeail agus
na deisigh an tairge t0 féin. T baol ann go mbeidh tine né turraing leictreach ann.

¢ Ceangail an tairge leis an talamh mar a léiritear sa Iéaraid do na sreanga. Na ceangail
an tsreang thalmhaithe le piobain ghais né uisce, le slat tintri no le sreang taltin
ghuthain é. Ta baol ann go mbeidh tine né turraing leictreach ann.
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o Suitedil go daingean an stiall agus clidach an bhosca rialtichain. Ta baol ann go
mbeidh tine n6 turraing leictreach de bharr deannach, uisce agus araile.

* Bain feidhm as an scoradan né an fils ceart. Ta baol ann go mbeidh tine né turraing
leictreach ann.

* N4 athraigh agus né sinigh an cabla cumhachta. Is ga cabla né corda cumhachta nua a
fhail ma ta scriobthaf air no ma ta cuid den chraiceann scafa né ma ta sé trochlaithe.
Ta baol ann go mbeidh tine no turraing leictreach ann. ,

o Déan teagmhail gach uair leis an ndioltéir né le Larionad Seirbhise Udaraithe chun é a
shuiteail, € a bhaint nd chun é a athshuiteail. Ta baol ann go mbeidh tine, turraing
leictreach, pléascadh no gortd ann.

o Na suitedil an tairge ar sheastan suitedla lochtach. Cinntigh nach trochlaionn an
limistéar suiteala le himeacht aimsire. D'fhéadfadh an tairge titim ma throchlaionn sé.

¢ Na riamh suiteail aonad amuigh faoin aer ar bhun a bhogann n6 ar it 6nar d'théadfadh
sé titim uaidh. D'fhéadfadh an t aonad amuigh faoin aer a thiteann bheith mar shiocair
le diobhail n gortt nd fit bas duine.

* In aonad amuigh faoin aer, solathraionn an toilleoir uaschéimneach aibhléis ardvoltais
chuig na comhbhaill leictreacha. Déan cinnte an toilleoir a dhiluchtt go huile is go
hiomlan i ndiaidh deisitichan a dhéanamh. Is féidir le toillear luchtaithe bheith mar
shiocair le turraing leictreach.

o Fad is ata an t aonad & shuiteail agat, bain feidhm as an maingin suiteéla a
sholathraitear leis an tairge. N6 d'théadfadh an t aonad titim agus duine a ghort( go
dona.

* |5 g4 na ceangail sreangaithe istigh/amuigh a dhaingnit agus ba chéir don chabla
bheith treoraithe i gceart ionas nach bhfuil aon neart ag tarraingt an chabla 6 na nasc
teirminéil. D'fhéadfadh ceangail nach bhfuil déanta i gceart n6 até liobarnach bheith
mar shiocair le ginitint teasa no le tine.

¢ Déan na habhair phacala a dhitscairt go sabhailte. Amhail scriinna, toirni, cadhnrai,
ruda briste agus araile | ndiaidh suiteala agus ansin réab agus caith uait malaf
plaisteacha. D'fhéadfadh paisti sugradh leo agus d'fhéadfadh siad bheith mar shiocair
le gortu.

¢ Déan cinnte an cuisnean a bhainfear feidhm as a dhearbhail. Léigh an lipéad ar an
tairge le do thoil. Mura bhfuil an cuisnean ceart ann, d'fhéadfadh sé bac a chur ar
cheart oibriti an aonaid.

¢ Déanfar an fearas a storail i seomra gan foinsi adhainte ag oibriti go leandnach (mar
shampla : lasracha oscaitlte, fearas gais ag oibrit né téitheoir leictreach ar sidl.)

* N4 bain Usaid as modhanna chun an proiséas dishioctha a luatht né chun glantachan a
dhéanamh, seachas na modhanna molta ag an déantoir.

¢ Na toll agus na doigh coras coigail an chuisneain.

¢ Bi ar d'airedeall go bhféadfai na cuisnedin a bheith gan bholadh.

¢ Coimead aon bhéal aeraithe saor 6 chosc.
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¢ Déanfar an fearas a stérail in achar aeréilte ina bhfuil achar an tseomra ar aon dul le
hachar an tseomra sonraithe i gcomhair oibrithe. (do R32)

* s ga don feadanra cuisnedin a bheith cosanta no iata ar mhaithe le damaiste a chosc.

¢ Déanfar nascoirf cuisnedin solubtha (mar shampla, linte conascach idir an aonad
laistigh agus an aonad lasmuigh) a chosaint ¢ dhamaiste meicnidil.

* |5 ga ceangal prasailte, taite nd meicnitil a dhéanamh sula n-osclaitear na comhlai,
chun go mbeidh an cuisnean in ann sruthd idir chodanna an chérais cuisneain.

¢ Chun an tairge a shuitedil, déan teagmhail i gconat leis an ionad seirbhise né le
gniomhaireacht suitedla ghairmitil. Muna ndéanfar d'théadfadh tine, turraing
leictreach, pléascadh nd gortd tarlu.

¢ Ni mér ceangail meicnila a dhéanamh inrochtana le haghaidh seirbhise.

QOibritchan

¢ M4 bhionn an téirge lan d'uisce (baite no faoi uisce), déan teagmhéil le Larionad
Seirbhise Udaraithe chun é a dheisit sular bhaintear feidhm as arfs. Ta baol ann go
mbeidh tine nd turraing leictreach ann.

¢ Déan cinnte go mbaineann tu feidhm as na pairteanna sin amhain até liostailte ar
liosta pairteanna svc. Na riamh déan iarracht an trealamh a athrd td féin. Ma bhaintear
feidhm as pairteanna michui, d'théadfadh sé bheith mar shiocair le turraing leictreach,
d'théadfadh sé an iomarca teasa a ghinitint né d'théadfadh sé tine a adhaint.

* Na tadhaill, na feidhmigh, agus na deisigh an tairge ma ta do lamha fliuch. Biodh an
phlocdid i do lamh agat fad is ata sf & baint amach agat. Ta baol ann go dtarlgidh
turraing leictreach nd go n adhnafar tine.

* N4 cuir téitheoir nd gléasanna téimh eile in aice leis an gcabla cumhachta. Ta baol ann
go mbeidh tine no turraing leictreach.

* N4 lig d'uisce sileadh isteach sna péirteanna leictreacha. Suiteail an t aonad i bhfad 6
fhoinsi uisce. Ta baol ann go mbeidh tine, go gclisfidh an tairge né go gheobhaidh
duine turraing leictreach.

* Na cuir gas inlasta nd abhair inadhainte i dtaisce in aice leis an tairge, na bain feidhm
astu in aice leis agus na lig déibh bheith in aice leis an tairge. Ta baol ann go mbeidh
tine ann.

* N4 bain feidhm as an tairge in it dinta go daingean ar feadh aga fada. Déan an
seomra a aerail go rialta. D'fhéadfadh ganntanas ocsaigin a bheith ann agus dé bharr
sin, déanfar dochar do do shlainte.

* N4 oscail gril thosaigh an tairge fad is ata sé ag obair. (Na tadhaill an scagaire
leictreastatach, mas ann do san aonad.) Ta baol ann go ngortofar duine, go mbeidh
turraing leictreach ann n6 go gclisfidh an tairge.

* M4 eascraionn torann aisteach, boladh né deatach on tirge. Much an scoradan
laithreach bonn n¢ dicheangail an cabla cumhachta. Ta baol ann go dtarloidh turraing
leictreach nd go n adhnafar tine.

o Aerdil 6 am go chéile an seomra ina bhfuil an tairge nuair até sé ag feidhmit maille le

* N4 teagmhail aon cheann de na piobaireachta cuisnean linn agus tar éis oibrit.
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sorn, no eilimint téimh agus araile. D'fhéadfadh ganntanas ocsaigin a bheith ann agus
da bharr sin, déanfar dochar do do shlainte.

¢ Nuair nach mbainfear feidhm as an tairge ar feadh aga fada, dicheangail an phlocéid
solathair chumhachta né much an scoradan. Ta baol ann go ndéanfar diobhail don
tairge n6 go gelisfidh sé nd go bhfeidhmeoidh sé gan sin a bheith beartaithe.

¢ Bi ciramach chun cinntiti nach féidir le haon duine, paisti ach go hairithe, seasamh ar
an tairge amuigh faoin aer n6 nach féidir leo titim air. Ma tharlaionn sin, d'théadfadh
seo bheith mar shiocair le gortu pearsanta agus diobhail don tairge.

¢ Bi ciramach chun cinntit nach féidir an cabla cumhachta a tharraingt amach né nach
féidir diobhail a dhéanamh do fad is ata an tairge ag feidhmid. Ta baol ann go mbeidh
tine nd turraing leictreach ann.

¢ Na leag AON RUD ar an gcabla cumhachta. Ta baol ann go mbeidh tine n6 turraing
leictreach ann.

o Nuair a sceitheann gas inlasta, cas as an gas agus oscail fuinneog chun an seomra a
aerail sula chastar an tairge ar sidl. Na bain feidhm as guthan agus na cas lasca ar sil
nd as. Ta baol ann go mbeidh pléascadh no tine.

¢ Déan cinnte an seomra a aerail a dhothain nuair ata an gléas aerchdirithe seo agus
gléas téimh amhail téitheoir ar sitl ag an am céanna. Mura ndéantar sin, d'fhéadfadh
tine, gortu tromchuiseach nd cliseadh an tairge a bheith mar thoradh air.

¢ Glanadh trathrialta (nios mé na uair/bliain) dusta né caithninf salainn greamaithe ar an
malartdir teasa tri uisce a Uséid.

¢ Déanfar an t-losmhéid de phiobain a shuiteil.

¢ Nuair a Usaidtear nascoiri meicnidla aris laistigh, ni mér codanna séalaithe a
athnuachan. (do R32)

¢ Nuair a bhaintear athusaid as siUntai spréite laistigh, ba cheart go mbeidh an phéirt
spréite athdhéanta. (do R32)

/\ FAINIC

Suiteail

* |5 ga do bheirt nd breis air sin an tairge a iompar agus a bhogadh. Seachain gort(
pearsanta.

o Na suitedil an tairge in ait ina mbeidh an ghaoth 6n bhfarraige (caitheadh farraige) ag
bualadh air. B'fhéidir go gcreimeoidh sé an tairge.

o Suiteail an t 0san taosctha chun a chinntil go dtaosctar i gceart an t uisce
comhdhltite. D'fhéadfadh drochcheangail bheith mar shiocair le sileadh uisce.

¢ Coimead cothrom € il nuair atathar ag suiteail an tairge. Chun creathadh né torann a
sheachaint.

o Na suitedil an tairge in it inar féidir leis an torann nd aer te 6n aonad amuigh faoin aer
diobhail a dhéanamh don chomharsanacht né cuir isteach air. D'théadfadh sé bheith
mar shiocair le fadhbanna le do chomharsa agus le haighneas eadraimh.
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¢ | ndiaidh an tairge a shuiteail n6 é a dheisid, dearbhail i gconai | gcomhair sileadh géis
(cuisneain). Ma ta méid an chuisnedin iseal, d'fhéadfadh an tairge cliseadh.

* Ba cheart go mbeadh teastas baili reatha, ¢ Udards measunaithe, creiditinaithe ag an
tionscalaiocht, ag aon duinne ata bainteach le hoibrit ar chiorcad cuisnedin nd
briseadh isteach ar chiorcad cuisnedin, agus go bhfuil a n-innidlacht ag laimhséal
cuisnedin go sabhdilte udaraithe de réir meanseanu aitheanta ag an tionscalaiocht.(do R32)

¢ Caith trealamh cosanta pearsanta (TCP) leormhaith agus an tairge & shuiteail, 4
chomhthabhéil n6 a sheirbisiu.

QOibritchan

* N4 bain feidhm as an tairge le haghaidh cuspairf faoi leith amhail bia n6 saothair
ealaine agus araile a chaomhnu. s gléas aerchairithe do thomhaltoiri é, ni coras
beachtchuisniichain. Ta baol ann go ndéanfar diobhail do mhaoin né go gcaillfear
maoin.

* Na bac ionraon né asraon na haershreibhe. D'fhéadfadh sé bheith mar shiocair le
cliseadh an tairge.

* Bain feidhm as ceirt bhog chun é a ghlanadh. Na bain feidhm as glantaigh
dhiobhalacha, tuaslagdiri, n6 na caith uisce agus araile. T4 baol ann go mbeidh tine,
turraing leictreach nd go ndéanfar diobhail do phairteanna plaisteacha an tairge.

* Na tadhaill pairteanna miotail an tairge nuair atathar ag baint an scagaire aeir amach.
Té baol ann go gortofar thu.

* Na seas ar an tairge agus na cuir aon rud air. Ta baol ann go
gortofar tu agus go gelisfidh an tairge.

¢ Cuir an scagaire ar ais isteach go daingean i ndiaidh é a ghlanadh. Glan an scagaire
gach dha sheachtain né nios minice mas ga. Ma t& an scagaire salach, laghdafar
gifeachtulacht an tairge.

* Na cuir lamha no réada eile isteach trid an ionraon nd an asraon aeir fad is ata an
tairge ag feidhmit. T4 pairteanna géara a bhogann a d'théadfadh t0 a ghort.

* Bi ciramach fad is ata an pacaistit & baint den tairge agus nuair a dhéantar é a
shuitedil. D'fhéadfadh ciumhaiseanna géara daoine a ghortu.

* M4 sceitheann an gas cuisnedin fad is ata an tairge a dheisid, na tadhaill an gas
cuisneain ata ag sceitheadh. Tig leis an ngas cuisneain bheith mar shiocair le do
seaca.

* Na claon an t aonad fad is atd sé & bhaint nd & dhishuiteail. D'fhéadfadh an t uisce
comhdhldite istigh ann sileadh as.

* Na measc an t aer n an gas ach amhain an cuisnean sonraithe a bhaintear feidhm as
sa choras. M4 théann aer isteach sa chdras cuisneain, beidh an brd i bhfad ré-ard agus
beidh sé mar shiocair le diobhail don trealamh n¢ le gortu.

* M4 sceitheann an gas cuisnedin i rith na suitedla, aerdil an ait laithreach bonn. Mura
ndéantar amhlaidh, tig leis bheith diobhalach do do shlainte.
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* Ba choir an t aonad a dhichdimeail, an ola chuisnedin agus pairteanna amach anseo a
choireall de reir caighdeadin aitiula agus naisiunta.

* |onadaigh gach cadhnra sa chianrialtan le cinn nua den chineal céanna. Na measc
seanchadhnraf agus cinn nua né cinealacha cadhnrai éagsula. Ta baol ann go mbeidh
tine n6 gclisfidh an tairge.

¢ N4 athluchtaigh n6 na dichoimeail na cadhnrai. Na cuir cadhnraf i dtine. D'fhéadfadh
siad d6 no pléascadh.

¢ \Ma thiteann an leacht sna cadhnraf ar do chraiceann né ar d'éadai, glan go le huisce
glan é. Na bain na cadhnrai ma ta siad tar éis sileadh. D'fhéadfadh na ceimicedin sna
cadhnrai bheith mar shiocair le dénna agus le guaiseacha sléinte eile.

¢ Ma shlogann t0 leacht na gcadhnrai 6 sceitheadh, glan go hiomlan an taobh istigh de
do bhéal agus ina dhiaidh sin téigh i gcomhairle le lia. Mura ndéantar sin, d'fhéadfadh
deacrachtaf slainte bheith mar thoradh air.

¢ Na lig don ghléas aerchairithe rith ar feadh aga fada nuair até an bhogthaisce an-ard
agus ta doras no fuinneog fagtha ar oscailt. Is féidir le taise comhdhlithd agus da
bharr sin troscan a fhliuchrd no diobhail a dhéanamh do.

¢ Na nocht do chraiceann, do phaisti na plandai don séideadh aeir fuar no te.
D'théadfadh sé bheith diobhalach do do shldinte.

o N4 6l an t uisce a dhidscraitear 6n tairge. Nil sé slaintioch agus d'théadfadh sé bheith
mar shiocair le fadhbanna sldinte tromchuiseacha.

¢ Seas ar stol socair n6 ar dhréimire fad is ata tu glanadh, ag cothabhail né ag deisid an
tairge nuair atd ag airde. Bi clramach agus seachain gortu pearsanta.

¢ Déanfar an fearas seo a storail sa chaoi is a chuirfear cosc ar dhamaiste meicnidil.

o Ni dhéanfar seirbhisiti ach amhain mar ata molta ag deantéir an fhearais. Déanfaidh an
duine, ata oilte in Uséid cuisnean inlasta, maoirsiu ar chothabhail agus ar dheisid ina n-
éilitear cabhair 6 phearsanra oilte eile.(do R32)

De réir IEC 660335-1

¢ Ni do dhaoine (lena n-airftear paisti) a bhfuil a gcumais fhisicula, chéadfacha no
mheabhair laghdaithe, né ata gan taithi agus gan feasacht, € an gléas seo ach amhain
ma ta duine ata freagrach as a sabhailteacht @ maoirsidi n6 4 teagasc conas feidhm a
bhaint as an ngléas. Ba chdir paisti a bheith faol mhaoirseoireacht chun a chinntiu
nach mbeidh siad ag stgradh leis an ngléas.

De réir EN 660335-1

* Tig le paisti atd 8 mbliana d'aois agus nios sine agus daoine a bhfuil a gcumais
fhisicula, chéadfacha né mheabhair laghdaithe n6 ata gan taithi agus gan feasacht
feidhm a bhaint as an ngléas seo ma té siad faoi mhaoirseacht né ma teagascadh
déibh conas feidhm a bhaint as an ngléas ar bhealach ata slan agus ar choinnioll go
dtuigeann siad na guaiseacha a bhaineann leis. Nior choir do phaisti sugradh leis an
ngléas. Nior chéir do phaisti gan mhaoirseoireacht an gléas a ghlanadh né é a
chothabhail.
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LAITHIR SHUITEALA

- Ni choir go mbeadh aon fhoinse theasa n6
gal in aice leis an aonad.

- Nior choir go mbeadh aon bhacainn ann a
chuireadh cosc ar an aerchursafocht.

- Ait ina mbeidh an timthriall aeir go maith.

- Ait inar féidir é a dhiuscairt go héasca.

- Ait ina cuirtear cosc ar thorann san airéamh.

- N4 suiteail an t aonad in aice leis an ndoras.

- Cinntigh go bhfuil sli mar a léiritear leis na
saighid idir an aonad agus an balla, an tsileail
agus baic eile ann.

- Is g4 go mbeadh sli ann chun é a chothabhail
ag an aonad istigh.

Nios mé6 na 100

ios mé na 200

Z-
\rd

Nios mé6 na 300

(Aonad : mm)
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Cinedl A B

Suite ar balla 100

300

SAOTHAR SREANGAITHE LEICTREACH

Treoracha coitinn

- Ni moér do gach pairt, gach dbhar agus
saothar leictreach a fhaightear sa mhachaire
cloi le reachta &ititla. Bain feidhm as sreanga
déanta d'umha amhain.

- Lean an “LEARAID SREANGAITHE"
ceangaitle le corp an aonaid chun an t aonad
amuigh faoin aer, aonaid istigh agus an
cianrialtdn a shreangu.

- Is gé do leictreoir Udaraithe an obair
sreangaithe uile a dhéanamh

An Cheangail Shreangaithe

Ceangail na sreanga leis na teirminéil ar an
gclér rialaithe leo féin de reir an cheangail ar
an aonad amuigh faoin aer.

Cinntigh go bhfuil dath sreanga an aonaid
amuigh faoin aer agus uimhir an teirminéil mar
i gcéanna le cinn an aonaid istigh faoi seach

[OZNEE) @
P11l

Ceangailte leis an aonad amuigh
faoin aer n¢ leis an B.D. aonad.

/N FAINIC

e Ba choir go gcloinn an cébla ceangail ata
ceangailte leis an aonad istigh agus
amuigh faoin aer leis na sonraiochtai a
leanas (inslit déanta de chuitiuc, cinedl
HO 5RN-F faofa ag HAR n6 ag SAA).

AN GNATHACHAR
TRASGHEARRTHA
1.0 mm?

e M3 t4 diobhéil déanta don chorda
solathair, ni mér é a athsholathair le cord
sainitil né le coimeail le fail 6n monaroir
nd an ghniomhaire seirbhise.

Ag baint feidhm as an gcianrialtan
(roghnach)

Tig leat an gléas aerchdirithe a oibril nios
éasca leis an gcianrialtan.

Aimseoidh tu na cnaipi do na feidhmeanna
breise faoin gcludach ar an gcianrialtan.
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SUITEAIL AN AONAID LAISTIGH

Plata Suiteala a Fheistiu

Ba cheart go mbeadh an balla a roghnéfa laidir
agus tréan a dhéthain chun creathadh a chosc.

1

Feistigh an plata suitedla ar an mball le

scriiinna de chinedl “A”. Bain Uséid as

boltai ancaire mé tathar ag feistit an aonaid

le ball coincréite.

- Feistigh an plata suitedla go
cothromanach ach an larline a ailinit ach
leas a bhaint as méadar cothroménach.

Plata suitedla

2 Tombhais an balla agus marcail an larline.

Té& sé tabhachtach freisin chun bheith
curamach maidir le suiomh an phlata
suiteala. Is ionduil go ndéantar rédu an
tsreangaithe chuig na hasraonta
cumhachta tri na ballai. Is go sabhailte a
chaithfear druileéil an phoill trid an mball do
cheangail phiobanra.

SK/ SJ Chassis

Imline aonaid Cuir leachtleibhéal ar thab ardaithe

Cinedl C: 418 /| Cinedl C: 418
£

10|

z'ﬂzgfl T=

7
ji!
265 W C—— »
Plata suiteala l
/ Ly

T f
T Cineal C

%L Cineal C: 98
52 Cinesl C : 134

Piobanra cuil chun clé
Piobanra cuil chun deise

(Aonad: mm)

Imline aonaid Cuir leachtleibhéal ar thab ardaithe

. 'Cineé| C: 494 A Cineal C: 504 |
g 2
3 /] 3
= = S
£ ! E
3 | §65=
jd B °
5 e
5 4 c
3 5
i S e i ot S i I

N
Cineal C: 134 Crochadan Miosdir Cineal C: 150
(Aonad: mm)

SR Chassis

Creat an Aonaid Dhireach
L

Suiteadil an Aonaid Laistigh

1

Cuir an t-aonad laistigh i bhfostu ar uachtar
an phlata suitedla. (oibrigh na tri chruca ag
barr an aonaid laistigh le himeall uachtarach
an phléta suiteéla)

Cinntigh go mbionn na crucai suite i gceart
ar an bpléta suiteéla ach € a bhogadh chun
clé agus chun deise.

" Plata suiteala

Dighlasail an gabhdan feadanra én
bhfonnadh agus feistigh idir an fonnadh
agus an plata suiteala d’fhonn an taobh faoi
bhun den aonad laistigh a idirscaradh én
mballa.

Gabhdan feadanra

* |s féidir an ghné seo a athrd i gcomhréir leis

an gcinedl samhla.



LAITHIR SHUITEALA

iosachar urlair (do R32)

- Déanfar an fearas a shuiteéil, a oibriti agus a storail iseomra ina bhfuil achar drlair os cionn an
fosmhéid.

- Bain Usadid as graf an tabla chun iosmhéid an achair a aimsiu.

Amin (m2

) 600

500

400

300

200

100

0

—

0

1.224 2

- m: lomlén cuisnedin sa choras
- lomlan cuisnedin: lucht cuisneéin réamhshocraithe + méid cuisnedin breise
- Amin : an t-ioslimistéar suitedla
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Seasambh ar urlar

Suite ar bhalla
Suite ar shileail

m (kg)
8

Seasambh ar urlar Seasamh ar urlar Suite ar bhalla Suite ar bhalla Suite ar shileail Suite ar shileail
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70

1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47

2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98

2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53

2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14

2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80

3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51

3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27

3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09

3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95

3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86

4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83

4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26

4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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LAMHLEABHAR AN UINEARA

COTHABHAIL

Glan an téirge go rialta chun an fheidhmiocht is
fearr a chinntit agus chun cliseadh a sheachaint.

~/\ FAINIC

* Cas an chumhacht as agus bain plocdid an
chorda chumhachta amach sula thosaionn
0 aon chothabhail; mura ndéantar
amhlaidh, d'théadfadh sé bheith mar
shiocalr le turraing leictreach.

* Na bain feidhm riamh as uisce até nios
teo na 40°C nuair até na scagairi &
nglanadh agat. D'fhéadfadh sé an téirge a
chur 6 chruth nd a dhath a athru.

* Na riamh bain feidhm as abhair sho-
ghalaithe fad is até na scagairi & nglanadh
agat. D'fhéadfadh siad diobhail a
dhéanamh do dhromchla an téirge.

Nuair nach bhfuil an gléas
aerchdéirithe ar siul....

Nuair mbainfear feidhm as an ngléas
aerchoirithe ar feadh aga fada.

1 Oibrigh an gléas aerchairithe leis na
socruithe seo a leanas i bhfeidhm ar feadh
2 no 3 uair a chloig.

e Cineadl oibriocht: Mod oibrithe an
ghaothrain. (Féach ar an leathanach "Mdéd
Gaothréin")

e Triomodidh seo na meicniochtai
inmheanacha.

2 Mdch an scoradan.

/I\ FAINIC

Much an scoradén nuair nach mbeidh an
gléas aerchairithe chun oibrid ar feadh aga
fada. D'fhéadfadh salachar bailid ann agus
bheith mar shiocair le tine.

Leideanna Oibriuchain!

® N4 fuaraigh an seomra an iomarca.
Nil sé go maith don sléinte agus cuireann sé
aibhléis amu.

e Coinnigh dalléga né cuirtinf dinta.
N4 lig do thaitneamh na gréine teacht
isteach sa seomra nuair ata an gléas
aerchdirithe ag obair.

e Coimead teocht an tseomra mar i gcéanna.
Athraigh treo ingearach agus cothroménach
na haershreibhe chun teocht chomhionann
sa tseomra a chinntiu.

¢ Cinntigh go bhfuil na doirse agus na
fuinneoga dunta go daingean.
Déan iarracht gan na doirse agus na
fuinneoga a oscailt an méid is ar féidir chun
an t aer fionnuar a choimead sa tseomra.

e Glan an scagaire aeir go rialta.
Laghdaionn bacainni sa scagaire aeir an t
aershreabhadh agus laghdaionn siad
éifeachtal fuaraithe agus dithaisitheacha.
Glan ¢ ar a laghad gach dha sheachtain.

® Aeréil an seomra 6 am go chéile.
Os rud é go gcoimeadtar na fuinneoga
dunta, is dea-smaoineamh é iad a oscailt ¢
am go chéile agus an seomra a aerail.

3 Bain na cadhnrai 6n gCianrialaitheoir.

Eolas acrach

Na scagairi aeir agus do bhille aibhléise.

Ma thachtaitear na scagairi aeir le deannach,
laghddéfar an cumas fuaraithe, agus cuirfear
amu 6% den aibhléis a bhaintear feidhm as
chun an gléas aerchoirithe a chur ag obair.

Nuair is ga feidhm a bhaint aris as
an ngléas aerchoéirithe.

1 Glan an scagaire aeir agus suiteail i ndoras
an aonaid é. (Féach ar an leathanach
"Cothabhaéil agus Seirbhis")

2 Dearbhail nach bhfuil bac ar ionraon agus
asraon aeir den aonad istigh / amuigh faoin.
3 Dearbhail go bhfuil an tsreang thalmhaithe

ceangailte i gceart. B'fhéidir go bhfuil sé
ceangailte le taobh an aonaid istigh.
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Leideanna Fabhtcheartaithe! Sparail am agus airgead!

Dearbhail na nithe seo a leanas sula n iarrtar ar dheisitichain né ar sheirbhis... M4 leanann an
mifheidhmiu, déan teagmhail leis an ndioltoir.

Cés Minit

e Ar rinne tU botun in oibriu an uaineadéra?

e Ar shéideadh filis n6 ar bhaineadh tuisle as an scoradén
ciorcaid?

@
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Nil an gléas aerchoirithe ag
feidhmiu.

® Dearbhail nach boladh tais seo a eascraionn ¢ na ballai, 6n

Ta boladh aisteach sa seomra. S R )
mbrat urlair, ¢ throscdin n6 ¢ éadai sa tseomra.

Té an dealramh air go bhfuil
comhdhltthucan ag sileadh
6n ngléas aerchairithe.

Ni oibrionn an gléas
aerchdirithe ar feadh 3 néiméad
nuair a dhéantar é a atosu.

e Tarlaionn comhdhluthu nuair a fhuaraionn an t
aershreabhadh én ngléas aerchoirithe aer te an tseomra.

e Cosnaionn sé seo an mheicniocht.
e Fan ar feadh tri néiméad agus tosoidh sé ag obair.

¢ An bhfuil an scagaire aeir salach? Féach na treoracha chun an
scagaire aeir a ghlanadh.

Ni fhuaraionn sé né ni théann | e B'fhéidir go raibh an seomra an-te ar fad nuair a chasadh an gléas

sé go héifeachtach. aerchdirithe ar sitl den chéad uair. Tabhair am dé chun fuard.

¢ Ar shocraiodh micheart socru na teochta?

® An bhfuil baic ar gaothairi ionracin né asraoin aeir an aonaid istigh?

e Do thorann até cosuil le huisce ag sruthu.
- Seo fuaim de fhreon ag srutht taobh istigh den ghléas
aerchairithe.
e Do thorann até cosuil leis an aer comhdhluite a scaoileadh
amach san aer.
- Seo an fhuaim den uisce dithaisitheach & chéireéil istigh sa
ghléas aerchoirithe.

Déanann an gléas aerchdéirithe
an-chuid torann.

e Gintear an fhuaim seo tri fhairsingit/chrapadh grile an
ionraoin agus araile de bharr athru sa teocht.

e Chun an scagaire a ghlanadh, bruigh an cnaipe Uaineadéra
agus an cnaipe 4 ar an gcianrialtan le sreang ag an am
céanna ar feadh 3 shoicind.

Ta taispedint an chianrialtain e Ar bhaineadh tuisle as an scoradén ciorcaid?

lag, né nil sé ag taispeaint ar | ® An bhfuil na cadhnrai curtha isteach ar malairt (+) treo (-)

chor ar bith. treo?

e Cuireadh an tairge seo ar an bhforshruth ciorcad cosanta.
Tig le hearréid tarlt, ach is gnathiompar sin. Tar éis tamaillin,
toséidh sé ag obair mar is gnéath.

Cloistear bloscarnach.

Té solas comhartha an
scagaire (LED) ar SIUL.

Feictear tagairt d'earraid tar
éis gur bhuail tintreach é

Cuir glaoch laithreach bonn ar an seirbhis ma tharlaionn ceann ar bith déibh
seo a leanas

1 Aon rud neamhghnéch ambhail boladh doite, torann ard agus araile. Stad an t aonad agus much
an scoradan. N& riamh déan iarracht € a dheisit tu féin né an céras a atost ma tharlaionn a
leithéid.

Ta an céabla cumhachta ré-te no ta diobhail déanta de.

Gintear an tagairt earraide tri fhéinfhathmheasunu.

Sileann uisce 6n aonad istigh fil mé ta an bhogthais iseal.

M4 theipeann ar aon lasc, scoradan (sabhailteachta, talmhaithe) n6 fius feidhmiu mar is ceart.

o wWwN

Ni mér don Uséideoir scrudu & glanadh a dhéanamh go rialta ionas nach mbeidh an t aonad ag
feidhmid go dona. | gcés dail faoi leith, ni mér do dhuine seirbhise amhain an obair a dhéanamh.
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BP30 YTNATCTBO

KIAMA YPE[

MpounTajTe ro LeNoCcHO OBa yNaTCTBO 3a MOHTMpak-e Npes Aa ro MoHTMpare
npoun3BoaoT.

MoHTupareTo Tpeba ga ce n3BpLLM BO COMMACHOCT CO HALMOHAMNHUTE MPEXHU
CTaH4apan caMo of CTpaHa Ha OBMacTeH nepcoHarn.

3auyBajTe ro oBa ynaTtCTBO 32 MOHTUpaHe 3a NOAOLHEXHU MHopMaLun no
HEroBOTO LIENIOCHO YnTak-Ee.

[MpeBoa Ha opurMHamHUOT HacTaea
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VMDHOTIAHYI

5 O3HAKA HA MOJEJI

O3HAKA HA MOJEJ

NHdpopmaLmm 3a nponssogot

- Vime Ha npowu3sog: Knuma ypen
- Vime Ha mopgen:

Mogen Cydukcor

Pllcflos]

(6) Ha Wacwjata
(5) BHatpetueH (N)

(4) Cepuckn

(3) W3rnep Ha NMpownssogot

(2) Kanauurtet (kBtu)

(1) Tun Ha Mpow3zeop 1

(1) Tun Ha Mpowu3eog 1

DC Henyke

PC Crangapg MNnyc
S.8Q Cranpapa

AC Artcool Mirror

AP| npouucTyBare BO3OyX

(3) N3rmep Ha MNpoussogoT

R R narneq

S Mony R narnen

E E-narneq

B | LpHo ornegano narmepn

(6) Ha WacwjaTa

SJ Wacwja
SK Wacuja

- [lononHuTenHn npopmaLmim: cepuckmoT
6poj ce ogHecyBa Ha 6apKoAoT Ha
npowv3BogjoT.

- MakcmmanHo A03BOJIEH NPUTUNCOK Ha
BMCOKa cTpaHa: 4,2 Mpa / Hucka cTpaHa:
2,4 Mpa

- CpeacTBo 3a nagewe: R410A/R32

AKYCTNYHY eMMCIM Ha BO3ZyLUHa byyaBa

H1BOTO Ha 3By4eH NPUTUCOK EMUTYBaH Of
npousBogoT e nog 70 dB.

** HuBoTo Ha Gy4yaBa MOXe fia Bapupa BO
3aBWCHOCT O3 MeCToTO.

HaBegeHuTe 6pojKu ce HUBOA Ha eMUCKja U
He ce Hen3bexHo 6e36eHN HNBOA Ha
paborTa.

Mako nma noBp3aHOCT NomMery HBoaTa Ha
eMVCIja 1 U3NTOKEHOCT, OBa He MOXe fja ce
KOPUCTU 3a CUTYPHO 3a fia ce ofpeam fanm

ce NoTpe6HM UNK He MOHATaMOLLUHW MePKM Ha
npeTnasnunBocT.

MaKTOpOT WTO BAVWjae BP3 BUCTUHCKOTO HUBO
Ha U3N0XEHOCT Ha paboTHaTa cvna rm
BK/yuYyBa KapaKTepuCTUKUTe Ha paboTHaTa
npocTopuja 1 ApyruTe U3Bopu Ha byyasa, Ha
np. 6pojoT Ha onpemata v APYr1 OKOSHM
npoLecy 1 JoMK1HaTa Ha BPeMeTO 3a Koe
onepaTopoT e N3noxeH Ha Gyyasara. Mcto
TakKa, 03BONIEHOTO HIBO Ha V3/I0KEHOCT
MOXe fla Ce pa3NnKyBa of Apxasa 4o
ApkaBa.

Osuie HpopmaLuy, cenak, ke My OBO3MOXKaT
Ha KOPUCHMKOT Ha onpemarta fja Hanpasu
nogo6pa npoueHKa Ha onacHoOCTa 1 PU3MNKOT.

lpaHun4Ha koHUeHTpauuja (3a R410A)

paHnyHa KOHLEHTpaLwja e rpaHuLaTa Ha
KOHLIeHTpaLmja Ha peoH rac Kaae LTo MoXar Ja
Ce npes3emat HenocpeaHn Mepky 6es noBpeayBak-e
Ha 4YOBEKOBOTO TENO aKO UCTeYe CPEACTBO 3a
nafete BO BO3AYXOT. [PaHWYHaTa KOHLeHTpaLymja
ke ce onuwysa BO MepHaTa eanHula kg/ms
(TexmHa Ha hpeoH rac Ha eanHULA BOMTyMEH Ha
BO3/lyX) 3a ONeCHyBaHe Ha CMeTakeTo

IpaHnuHa koHueHTpauwja: 0.44 kg/m? (R410A)

H lMpecmeTyBame Ha KOHLEHTpaLUuja Ha
CpPeACTBO 3a najeme

BKyFIHa KOMM4MHa Ha HanomnHeTo

KoHUeHTPaUM  cnencrao 3a nagerse 8o MHCTanawya
Jana 3a cpencTBo 3a naperse (kg)
cpencTeo 3a = : :
naere KanauwTet Ha Hajmana npocTopuja

(kg/m?) kazie LTO € MOHTMPaHa BHaTpelUHa
eauHmua (md)
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BAXHU BE3BEJHOCHU YMNATCTBA

MpotiuTalte I ETLEES PRI OBoj anapar e UCMOMHET Co 3anasnsneo
MpeTnasnyuBoCT BO OBOj NPMpaYHuK npes
cpencTBo 3a nagewe (R32).

[a ro KOpUCTUTE Ypesaor.

. OBoj cumbon nokaxyea Aeka
OBoj cmbon nokaxysa feka
CepBUCHMOT paboTHWK Tpeba fa pakysa
MpupayHukoT 3a pabota Tpeba
€O OBaa onpema, cropes YnarcBoTo 3a
BHUMATENHO [ja Ce NpoYnTa. ;
VHCTanauuja

MPOYUTAJTE T CUTE MHCTPYKLIMW NMPES YMOTPEBA HA AMTAPATOT.

Cekoral n00TanyBajTe COrfiaCHo CnefH1TE MEPKI Ha NPeTnas3nneocCcT 3a fa n3berHete
onacHn cuTyauun n 00e36eanTe BPBHaA e(bMKaCHOCT Ha BallKOT NPON3BOA

A\NPEYNPE[YBAHE

Moxe na ojae 4o cepuosHa noBpexa W CMpT ako Ce UrHOPUPaaT MHCTPYKLMnTE

/\ BHUMAHVE

Moxe fa fojae 40 Mana NoBpeaa WM OLLTETYBakE Ha MPOU3BOZOT aKO Ce UrHopupaar
MHCTPYKLMUTE

A\ NPEOYMPEYBAKE

* MoHTMpatbe v nonpasky HanpaBexi O HeKBANM(IKYBaHK LA MOXE A Be JoBeaaT
[0 ONacHOCT BaC 1 ApyruTe.

* MoHTMparbeTo Tpeba fia ce 3BPLLM BO COTMACHOCT CO HALWMOHANHIOT 3aKOH 3a
ENeKTPUYHa eHepruja camo Of CTpaHa Ha KBaSM(WKYBaH U 0BNACTEH NEPCOHaT.

* VIHchopmaLmuTe coppxxanm BO 0BOj MPUPaYHNK Ce HAMEHETU 32 KOPUCTEHE Of CTPpaHa Ha
KBaNM(KyBaH TEXHW4aP 3a CepBIUCHParbE KOj € 3ano3HaeH co 6e3benHOCHUTE NpoLeypy
1 € OnpemMeH CO COOABETHIN anaTu 11 TECT UHCTPYMEHTH.

* [loKOMKY He 1 npoYMTaTe BHUMATENHO 11 HE T CeANTE CUTE UHCTPYKLWK BO 0BO)
MPUPaYHIK MOXe fa Aojae [0 AeeKT Ha Onpemata, OLTETyBare Ha UMOT, TeNecHa
noBpesa U cmpr.

* Tpe6a a ce nouuTyBa YCOrNAaCceHOCTa CO HaLWMOHANHUTE perynaTuei 3a rac.

* LleBKITE NOBP3aHI CO anapaToT He cMeaT Aa COAPXAT U3BOp Ha nanetse. (3a R32)

MoHTupate

+ [la He KopucTUTE Ae(DEKTEH UK MOHUCKO PaHrpaH ocurypysad. KopucteTe ro To4HO
PaHrMPaHNOT NPEKMHyBaY 1 ocurypysau. MocTon onacHoCT 0 NoXap Un CTPpyeH yaap.

+ 32 eneKTPUYHI paboTu, KOHTaKTUPajTe ro AMCTPUOYTEpOT, NPOAABAYOT, KBANM(MKYBaH
eNneKTpUYap U 0BNacTeH cepaic LieHTap. [la He ro packnonysare unu nonpasare
MpOU3BOKOT camu. [0CTOM OMACHOCT Of NOXAp UK CTPYeH yaap.

+ CeKoralu 3a3emjeTe ro Mpou3BogoT Cnopes aujarpamoT 3a NoBpayBarbe Ha xuuute. fla He
ja noBpayBare XuUaTa 3a 3a3emjyBarbe CO LieBKa 3a rac, LieBKa 3a TeYHOCT, rpomMobpan
unu TenedoHcKa NuHIja. MocTon oMacHoCT 0f, NoXap UM CTPYeH yaap.
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4 BAXHW BESBEOHOCHU YMATCTBA

» MonTupajTe rv 2obpo Tabnara v kanakoT Ha KOHTpONHaTa KyTuja. MocTon onacHoCT of,
MoXap unu CTPyeH yaap nopaav npas, BoAa 1 Ap.

» KopucTeTe ro TOYHO PaHrpaHnoT NpekuHyBad i ocurypysad. MocTon onacHocT of,
noXap unu CTpyeH yaap.

* HemojTe HUTY [ia ro MeHyBaTe HUTY Aa ro npoaoxyBaTte kabenot 3a cTpyja. AKo
CTPYjHUOT Kaben uma rpeGHaTIHY UK U3nyneHa 06BIBKa UK e OLUTETEH Toral Mopa Aa
Ce 3ameHu. [1ocTou ONacHOCT Of NOXap UM CTPYEH yaap.

+ 32 MOHTMpParbe, OTCTPaHYBarbE MK NOBTOPHO MOHTMPArLE, CEKOraLll KOHTAKTVPa]Te ro
MPOLABAYOT UMW OBNACTEH CEPBMC LieHTap. [oCTOM ONAacHOCT O NoXap, CTPYeH YAaap,
eKcnnosuja unu nospepa.

* [1a He ro MOHTMpATe NPOM3BOAOT Ha OLUTETEHO MECTO 3a MOHTUpare. OcurypeTe ce
MECTOTO Ha MOHTMparbe Aia He Ce OLITETM CO TEKOT Ha BpemeTo. Moxe fa npeanssuka
narare Ha Npou3BogoT.

* HukoraLw He ja MOHTUpajTe HaBOPELLHATA eAUHILA HA [ABVKEYKA OCHOBA N MECTO Of
Kaje LTO Ke Moxe fia napHe. MNMaraykata HaaBopeLLHa eauHuLa MoXe fa Mpeanssnka
LUTETa UM NOBPeJA UK Bypy CMPT Ha fLe.

* Kaj HaaBOpeLUHaTa eANHMLA YEKOPHUOT KOHAEH3ATOP A0CTaByBa CTPYja CO BUCOK HamMoH
Ha eNeKTPUYHUTE KOMNOHEHTH. VicnpasHeTe ro LenocHo KOHAEH3aTopOT Npef Aa BpLunTe
Nonpasku. HanonHeT KOHAEH3ATOP MOXE Ja NPEAn3BIKa CTPYeH yaap.

+ Kora ja MOHTUpaTe eguHiLaTa, KOpUCTETE ro MHCTANaUMOHIOT KomnneT obesbeneH co
Mpou3BOJOT. VIHaKy efnHMuaTa MoXe a nagHe v Aa Npeau3suka CepuosHa noBpesa.

* BHaTpeLIHNTEe/HaABOPELLHITE NOBP3YBatba Ha XuuuTe Mopa 4a buaar 406po
NPULBPCTEHI @ KabenoT Tpeba fa 61ae NpaBUHO HAaBEdEH 3a fia He MOXE fia Ce UCTer/m
0, TEPMUHANNTE 3a NOBP3yBatbe. HenpasuiHo Uik nabaso NOBP3yBatbe MOXE Aa
MPeLn3BIKa CO30aBatbe Ha TOMMHA UK NoXap.

» be3beHO 0TCTPaHETE M MaTepujanuTe 3a nakysarbe. Kako wpadosi, Wajku, 6atepuu,
CKpLUEHW paboTI K p. N0 MOHTUPAHLE UW CEPBICUPabE a NOTOA UCKUHETE M 1 (hpneTe
rM NNacTUYHUTE Kecu 3a nakyBarbe. [leuata Moxe fia Cv Urpaat co HUB W fia Ce NOBpeaar.

* [poBepeTe ro CPeaCcTBOTO 3a NafieHe WTO ce KOpUCTU. MpounTajTe ja HanenHuuara Ha
MPON3BOAO0T. KOPUCTEHETO Ha HETOYHO CPEACTBO 3a NafieHe MOXe fa Cnpeyn HopManHO
(pyHKLMOHMPArLE Ha MaLLMHATA.

* AnaparoT Tpeba Aa ce YyBa B0 npocTopuja 6e3 N3BOPY Ha Naneke KoULWTo paboTar
MOCTOjaHO (Ha NPUMEp: OTBOPEHI MNaMEHI, anapar Ha rac LWTo paboTu Unn enekTpuyHa
rpeanka Wro pabotu.)

+ [la He KopucTUTE CPEACTBA 3a a ro 3abp3ate NpoLecoT Ha OOMP3HYBare 1 3a
YKCTEHbE, MONHAKBY Of OHWE Npenopayaxi 04 CTpaHa Ha NPOU3BOANTENOT.

* He ro ynyeTe unm ropete CUCTEMOT Ha KONIOTO Ha CPEACTBOTO 3a Najetbe.

+ 3HajTe feKa CpeacTBaTa 3a aJerbe MOXE Aa HemaaT MUPKC.

+ OppxyBajTe rv cuTe NOTPEOHM OTBOPY 3a MPOBETPYBarbE, 663 10 KakBa ONCTPYKLMja.

» AnaparoT Tpeba Aa ce cknagvpa Bo 406po NpOBETPEHO Noapayje KafelTo ronemMmHara



BAXXHW BESBEAHOCHW VITATCTBA 5

Ha MpOCTOpWjaTa OAroBapa Ha NoBpLUMHATA Ha MPOCTOPWjaTa KaKO LUTO € OAPEaEHO 3a
paborta. (3a R32)

* LipeBoTo Ha CpeacTBOTO 3a Naferbe Tpeba fa b1ae 3alTUTEHO UK 3aTBOPEHO, 3a fia e
N36erHe OWTeTyBakbe.

* OnexcubunHI KOHEKTOPM 3a CPEACTBO 3a Nafiere (KaKo Ha Mpumep MNHUK 3a
NOBP3yBarbe NoMery BHATPELHATA W HAABOPELLHATA EAVHILLA) KOMLLITO MOXE Aa Ce
N3MECTaT 3a Bpeme Ha HopManHa pabota Tpeba fa 6uaat 3alTUTERN Of MEXaHWYKO
OLITETYBAME.

* [pen ga ce 0TBOpaT BeHTUANTE, Tpeba fia ce HanpaBaT 3aneMeHu, 3aBapeHn
MeXaHu4KI1 NOBP3yBatba, 3a Aa My Ce 0BO3MOXM NMPOTOK HA CPEACTBOTO 3a Nadetbe, Mery
[Ie710BITE HA CUCTEMOT 32 NafieHbe.

+ 3a MHCcTanauuja Ha NpoU3BOA0T, CeKOrall KOHTAKTMPA|TE rO CEPBICHUOT LigHTap, unm
NpOhecioHaHa areHLyja 3a MHCTanupatbe. - Bo CipoTVBHO MOXE Aa ce npeanssika
noXap, eNeKTPUYEH LLOK, eKCrNo3uja M noBpesa.

* MexaHnyKkuTe BpCKM MOpaaT Aa uaat AoCTanHu 3a NoTpeduTe Ha OAPXKYBaHETO.

Pa6oteH npouec

* Kora npon3BofoT € NOTONeH (HABOLEHET UW NOMNaBeH) BO BOAA, KOHTAKTUPajTe
0BNaCTEH CEPBIC LieHTap 3a Nonpaska npez NOBTOPHO Aa ro KOpUCTuTe. MocToM 0nacHoCT
Of, NOXap WUnm CTpyeH yaap.

* KopucteTe ri1 camo OHue [eN0BM LITO Ce HAaBEAEH Ha ucTata co AenoBm 3a
cepaucuparbe. HuKoral He ce 06uayBajTe Aa ja u3MeHysate onpemara. KopucTereTo Ha
HECOOMBETHM AeN0BYN MOXe fia NPEAM3BHMKA CTPYEH YAap, CO3aBatbe Ha BILIOK TONMHA
unm noxap.

+ [la He ro fonupare, pakysare v nonpasate NPOU3BOAOT CO MOKpK paLe. PateTe ro
NPVKNYYHUKOT CO paka Kora ro BaauTe. [ocTou onacHoCT 04 CTPYEH YAap uim noxap.

+ [la He cTaBate rpejay unm Apyrv anapaty 3a rpeere Bo 6113uHa Ha CTPYjHIOT Kaben.
MocTOM ONACHOCT 04 NOXap U CTPYeH yAap.

* He f03BonyBajTe fia HaBne3e BOAA BO €N1eKTPUYHI Aenosu. MoHTUpajTe ja eanHmuaTa
noganeky of U3BOpyY Ha BoAa. 10CToM OnacHoCT Of Noxap, Ae(EKT Ha MPOM3BOAOT UK
CTPYeH yaap.

+ [la He 4yBaTe unm KOPUCTUTE UK Bypw AO3BONYBATE 3ananus rac Ui ropusa B0 6inanHa
Ha npou3BogoT. MocToN onacHoCT g NoXap.

* [a He ro KopucTITE NPOM3BOJOT HA TECHO 3aTBOPEHO MECTO MOA0ATO Bpeme. PefoBHO
npoBeTpyBajTe. MoXe 4a HacTaHe HeOCTaTOK Ha KUCMOPOZ 1 Taka Aa ro OLTETM BaLETO
3npasie.

+ [la He ja OTBOpATE NpeaHaTa peleTKa Ha NPoU3BOA0T 3a Bpeme Ha paboTa. ([a He ro
[onvpare enekTpoCTaTUYKIOT (hATEP ako eauHuLaTa e Taka onpemena.) Moctou pusuk
Of (h3nyka noBpea, CTPyeH yaap unm fedexT Ha Mpou3soaoT.

* AKo naneryBa YyeH 3ByK, MAPUC UK YaZ Of NPONU3BOAOT. BedHall 1cknyyeTe ro
OCUrypyBaYoT MMM UCKMYYETE ro CTPYjHUOT kaben. MocTou 0nacHoCT Of CTPYeH Yaap im
noxap.

* He fonupajTe ja LieBkata 3a najjetbe 1 LieBKaTa 3a BOZa UM CuTe BHATPELLHY 4enosu
[ofeka ypenoT paboTv unu BeaHaLL no onepauyjara.
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6 BAXHW BE3BEAHOCHW YMATCTBA

+ poBeTpeTe ja NpocTopujata Ha MPOK3BOA0T O BPEME Ha BPEMe KOra ro KOpUCTUTE
3aeHO CO NeYKa, UK eNemMeHT 3a rpeetbe 1 Ap. Moxe aa HacTaHe HeaocTaTok Ha
KMCMOPOZ 1 Taka fia ro OLUTETY BaLLETO 3apaBje.

* AKO NpOK3BOAOT HeMaA fia Ce KOPUCTY MOJONTO BPEME, UCKNYYETE ja MPUKyYHUUaTa uin
MCKNYYeTe ro 0curypyBayoT. MocTom ONacHOCT OZ OLITETYBAHE Ha MPOKU3BOZOT UK
LepeKT UK HeHaMepHO paboTerse.

* BogeTe rpuxa HKoj, a 0C00eHO He Aelia, fa 3rasHyBaaT unu naraaT Bp3 HafBopeLLHaTa
envHuLa. Toa MOXe Aa [0Beae A0 TeNecHa noBpeaa Ui OLTETYBakbe Ha MpOM3BOAOT.

* [lorpuxeTe ce CTPyjHUOT kaben aAa He MOXe Aa Ce UCTernyBa UK OWTETyBa 3a Bpeme Ha
pabora. llocTou onacHoCT oA noXap U CTPyeH yaap.

* [la He crasate HULUTO Bp3 cTpyjHMOT Kaben. MocTon onacHoCT Of NoXap Uim CTpyeH
yAap.

* AKO 1CTeYe 3ananvB rac, UCKNy4eTe ro racoT W 0TBOPETE NPO30peL 3a BeHTUNaLMja Npeq,
[1a Ce BK/y4v npou3BogoT. [la He ro KopucTute TenedhoHOT U fa rv BKNy4yBaTe uim
MCKNyyYyBaTe NpekuHyBaunTe. MocTon ONacHoCT Of eKCnnoauja unm noxap.

* [TpoBeTpYBajTE LOBOMHO KOra KMMa ypenoT v anapar 3a rpeetbe Kako Ha npumep rpejay
Ce KOpucTaT MCTOBPEMEHO. HaKY MOXe fia HacTaHe noxap, Cepuo3Ha NoBpeaa uu
LiedheKT Ha NPOK3BOLOT.

* [leprom4HO (NOBEKE OZ eAHALL FOAMLLHO) YUCTEHE HA NPALUMHATA UK Ha YECTUYKUTE
COM, KOWLLTO Ce 3arnaByBaarT Ha Pa3MeHyBa40T Ha TOMNMHa, MpeKy ynoTpedara Ha Boda.

* iHcTanauvjata Ha LeBKoBOZOT Tpeba fia Ce 0pXKyBa Ha MUHUMYM.

» Kora MexaHuykuTe Npuky4oLy MoBTOPHO Ce ynoTpedyBaaT BO 3aTBOPEH MPOCTOp,
3anevareHuTe fenosu Tpeba aa ce 0bHoBar. (3a R32)

» Kora cnoeHv nap4nksa oBTOPHO Ce KOpUCTAT BHATPE, CIOeHUTE Aenosi Tpeba Aa bupar
npechabpukysaHu. (3a R32)

/\\ BHUMAHVIE

MoHTupare

* [1Bajuia un noBeke Nnyre Mopa ro NOQMrHaT v TPaHCNoPTUPAAT NPoM3BOaOT. 3berHysajTe
TeNecHa nospesa.

* [1a He ro MOHTUpATe NPOM3BOZOT HA MECTO Kafe Ke B1ze OMPEKTHO U3NOXEH Ha MopcKa
BoAa (npckarbe Ha con). Moxe fia npean3smka Kopoauja Ha Mpou3BOaoT.

» MoHTMpajTe ro LpeBoTo 3a 04BOA 32 Aa 06e36eauTe npaBuneH 0LBOL HA KOHAEH3MpaHaTa
B0Aa. JI0LWO NOBP3yBarbe MOXE Aa Npean3BIKa UCTEKYBatbe Ha BOAA.

* HuBoTO Tpeba fa Guae pamHo Kora ro MOHTMpaTe Npou3BOA0T. 3a Aa u3berxeTe
BuBpaumn nm byyasa.

* [la He ro MOHTMpaTe NPOK3BOAOT Ha MecTa kage byyasata U TOMAUOT BO3AYX O
Ha[BOPELLHATA eaUHILA MOXe fia r0 OLUTETAT UMW Aa My HaWTeTaT Ha COCEACTBOTO. Toa
MOXe [ia Npean3Bika npobnem Ha BalunTe COCeAN 1 Aa A0BEaE A0 Crop.

+ Cexoralu npoBepeTe 4a Hema UCTEeKYBarbe Ha rac (CPeACTBO 3a Nafietbe) N0 MOHTUParbe
WNK NoNpaBKa Ha NPoU3BOKOT. HICKITE HIBOA HA CPEACTBO 3a NafeHbe MOXe Aa
NPean3BIKaaT AeeKT Ha NPoKU3BOAOT.
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* Jluuara BKny4eHn Bo paboTerbe Ha v NpoBasyBarbe BO KOMOTO Ha CPECTBOTO 38
Nagierbe Mopa Aia MaaT MOMEHTANHO BaXeEYKI CEpTUGIMKAT O OpraH 3a OLEHyBare
aKpeAMTMPaH Of MHOYCTPUjaTa KOjLUTO ja OBNACTyBA HUBHATA KOMMETEHTHOCT 3a
6e36eHO pakyBarbe CO CPEaCTBa 3a Nafere BO CONACHOCT CO CrneuvuKaLpjaTa 3a
OLIgHyBatbe NMpU3HaeHa of uHaycTpujaTa. (3a R32)

* HoceTe coofBETHA NMYHa 3aLTITHA Onpema Npy MOHTUPatE, OAPXYBarbe M
CepBiCHpatbe Ha MPOU3BOOT.

PaboTeH npovec

+ [la He ro KOpUCTITE MPO3BOZOT 3a CMIELMjaNHY LI, KaKO Ha MpUMep YyBarbe Ha XpaHa,
yMETHUYKW fena 1 ap. OBa e NOTPOLLYBAYKM KNMa YPEL, a He NPELM3eH CUCTEM 3a
nagerbe. MocTon OnacHOCT 0f OWTETYBakbE UK 3ary6a Ha UMOT.

+ [la He ro 6nokumpate AOBOZOT UM OABOAOT HA MPOTOK Ha BO3ayx. Moxe da npeamasuka
LieheKT Ha Npou3BOKOT.

* KopucTeTe meka Kpna 3a uucterbe. [1a He Kopuctute rpybu AeTepreHTy, pacTeopyBauy
N1 BOAA LITO npcka 1 Ap. NocTon 0nacHoCT 0 NoXap, CTPYeH yaap Uu OLWTETyBake Ha
NNacTU4YHITE LENOBN 04 NPOU3BOLOT.

+ [la He r1 gonupate MeTanHUTe [en0BY Ha MPOU3BOZOT KOra ro BaauTe (untepor. MocTtou
0MacHoCT Of TeNnecHa nospesa.

+ [1a He ro raauTe unu CTaBare HewWTo Bp3 Npou3BogLoT. MocToun
0MacHoCT Of TeNnecHa nospesa 1 AedeKT Ha MPOU3BOLOT.

+ Cekora BMETHETE 1o 406p0 (UATEPOT MO YMCTEHE. Y1CTETE FO (PUATEPOT CEKOM ABE
HELLENV UK MOYECTO aKo e NOTPe6HO. HewneT dmnTep ja Hamanysa edukacHocTa.

* [la He rv1 cTaBare pavieTe Ui Apyrv NpeaMeTy BO OBOAOT UM OBOAOT 38 BO3AYX
[0aeKa paboTh Npou3BogoT. ViMa 0CTpY 1 ABIKEYKM [EN0BM WTO MOXE fia Npean3srkaar
TeNnecHa nopesa.

* BHumaBajTe Kora ro 0TnakyBsaTte v MOHTMpaTe nponsofoT. OcTpute pabosy MOXe Aa
Npean3BIKaar nospeaa.

* AKO uCTEKYBA rac 3a Nafere 3a BPEMe Ha NonpaBKaTa, a He ro Aonupare racot 3a
najierbe WTO MCTeKyBa. [acoT 3a Naferbe MOXe fa Npean3suka 3aMp3HaTH (nagH
W3ropeHILIy).

+ [la He ja 3aKocyBaTe eauHMLATa KOra ja OTCTPpaHyBaTe UK ja AeMOHTUpaTe.
KoHpeHavpaHaTa Bofia BHAaTPe MOXe fia NUCHe.

+ [la He MewwaTe BO3AyX UM rac NOMHAKOB Of OJPEEH0TO CPEACTBO 3a NafieHbe LT ce
KOPUCTI BO CUCTEMOT. AKO HaBnese Bo3ayX BO CUCTEMOT Ha CPEACTBOTO 3a Najekbe,
f0ara o NpekymMepHo BICOK MPUTMCOK, NPEAV3BUKYBAjKM OLITETYBArbE Ha Onpemara 1im
noBpesa.

* AKO 1CTeYe rac 3a Naerbe 3a Bpeme Ha MOHTUPare, BeJHaLL NPOBETPETE o MECTOTO.
VHaky Toa Moxe fa 61e LTETHO 3a BALETO 34pasje.

* PacknonyBarbeTo Ha eANHMLATA, TPETUPAHETO Ha MACNOTO 32 NlafeHe 1 eBEHTYaNHUTe
fienosy Tpeba Aa ce npasy BO COTNACHOCT CO NOKANHITE W HALMOHANHITE CTaHLapau.
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g BAXHW BE3BEOHOCHV YIATCTBA

» 3ameHere ru cute 6atepun BO JaneUMHCKVOT yrpasysay co HOBW OZ UCTVOT Tun. [la He
MeLLaTe cTapu 1 HoBW 6aTepun nn 6aTepum Of pasnuyHm TMNOBW. [oCTOM ONacHoCT 04
noxXap unu SedekT Ha NpoU3BOAOT.

* [la He rv nonHuTe nn packnonyeare 6atepuute. [la He v hpnate 6aTepumTe BO OraH.
Moxe a nnamHarT unm excrnoampaar.

* Ao TeyHocTa o 6aTepunTe Kane Ha Bawara Koxa i anuiuTa, ucnepete 4o6po co
yucta Boda. [la He ro KOpUCTUTE AaneymHCKMOT ynpaByBay ako batepumte umaar
NPOTEYEHO. XemnkanumuTe Bo 6aTepunTe MOXe fia MPeAN3BNKaaT 3ropeTiHY Ui apyri
0MacHOCT Mo 3apaBjeTo.

* AKo ro ronTHeTe nynaoT of 6atepujata WTO UCTEKYBA, MCNEPETE ja BHATPELIHOCTA Ha
ycTara TEMENHO a N0T0a KOHCYNTMpajTe ce Co nekap. Bo cnpoTvBHO MOXe Aa [ojae A0
CEPVO3HI 3APABCTBEHM KOMMAMKALIAM.

* He ro ocTasajTe knvma ypenoT fia paboTu [OAro Bpeme Npu BIUCOKA BNAXHOCT U OTBOPEHa
BpaTta unu npo3opew. Moxe aa KoHAEH31pa Bnara 1 4a ro HaMoKpu A OLWTETH MeBenoT.

» [la He ja U3noxyBaTe Bawara Koxa unu fela U pacTeHuja Ha npoBeB Of NafieH Ui
TOMOM BO3AYX. Toa MOXe Aa ro HapyLLn BaLETO 34pasje.

+ [la He ja nneTe oABOAHATA BOAA 04 MPOM3BOLOT. Toa He e 34PaBo W MOXe Aa NpeansBuKka
CEpU1O3HI 34paBCTBEHM NPoBnemA.

» KopucTeTe cTabuneH CTON U ckana Kora ro YnCTUTe, OJpXyBaTe Wim nonpasate
MPOM3BOLOT Ha BICUHA. BHIMaBajTe 1 U36erHyBajTe TenecHa nospesa.

» Anapatort Tpeba Aa ce CKnaampa Taka LWTOo Ke Ce Crpeyit MEXaHIKO OLUTETyBarbe.

» CepaucuparbeTo Tpeba Aa ce BPLUM Camo KaKo LUTO € NPenopadaHo of CTpaxa Ha
MPON3BOAMTENOT Ha onpemata. OApXyBarbe W MonpaBKm KOWULITO nobapyBaaT NOMOLL 0f
npyr obyyeH nepcoHan Tpeba Aa ce U3BenyBaaT Noz HaA30p Ha NMLETO KOMMETEHTHO BO
ynoTpebata Ha 3anan By CPeACTBa 3a Napetbe. (3a R32)

CornacHo IEC 660335-1

» OBOj ypea He Tpeba aa ce KOpUCTM 04 nuua (BKNyYyBajKi Aeua) Co HamaneHm (uankm,
CETUMHI UMW MEHTaNHM CNOCOBHOCTM, WK MINLA KOV HEMAaT UCKYCTBO W MO3HaBarbe,
OCBEH aKO He Ce NOA Ha[30p UK NOCTanyBaaT CMopes ynaTcTa Kako Aa ro kopuctar
YPELOT, Of CTPaHa Ha NnLe KOe € OLroBOPHO 3a HuBHaTa 6e3benHocT. [euata Tpeba aa
6upoat nof Haa3op 3a 4a He Cv Urpaar co Ypeaor.

CornacHo EN 660335-1

» OBOj anapar MoXe fia Ce KOpUCTM O AeLia OZ 8 FOANHM W HArope M N La Co HamaneHm
(hr3NYKN, CETUNHN UMM MEHTANHYM CNOCOBHOCTY MK CO HEALOCTATOK Ha WCKYCTBO
3Haetbe ako Ce NOZ Hafi30p UM Ce NOZYYEHM 3a KOPUCTEHE Ha anapaToT Ha Ge3bepeH
HaYH 1 1 pa3bupaaT MOXHWTE onacHoCTy. [leuara He Tpeba aa cut Urpaat co anaparor.
UnCTEHETO M OPXYBAHETO Of CTPaHA Ha KOPUCHUKOT He Tpeba fia ro npasat Aeda 6e3
Haa3op.



YMNATCTBO 3A MOHTUPAHE g

MECTA 3A MOHTUPAKE

- He Tpeba na uma n3sop Ha TonavnHa unv napea Bo
6113nHa Ha egvHMLATa.

- He Tpeba pa vma npeyky 3a ga ce 3altuti
LMpKynauujaTa Ha BO3ayXoT.

- MecTo Kape LWTO LMpKynauujaTa Ha Bo3ayX BO
npocTopujata Ke 6uae nobpa.

- MecTo Kafe WTO NeCHO MOXe Aa Ce BPLUV OABOL.

- MecTo Kape WTo € 3eMeHO BO NpeaBua,
CcnpevyBareTo Ha yyasa.

- [la He ja MOHTVpaTe efuHMLaTa Bo 61n3nHa Ha
natekarta Ha BpaTara.

- O6e36eneTe v NPOCTOPUTE MOKAXKaHU CO CTPESKM
Of, SUAOT, TaBaHOT VMW APYTU MPEYKK.

- BHaTpeluHaTa eavHuLa Mopa Aa ofapXKyBa npocTop
3a 0ApXyBare.
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EJNIEKTPUYHHO NOBP3YBAHE HA XXULUTE

OnwTwK ynarcrtea

- C1Te NoKanHo [OCTaBeH eN0BI 1 MaTepujant 1
eneKTPUYHI paBoTh MOpa [ia e BO COrMIacHOCT CO
NOKanHUTE 3aKoHM. KopucTeTe camo 6akapHa Xuua.

- Cnepere ro ,ANJATPAMOT 3A MNMOBP3YBAHE HA
XULWTE® nprkayeH Ha TenoTo oA eavHUUaTa 3a aa
TV NOBP3ETE XULMTE Ha HaABOpeLUHaTa eAMHULA,
BHATPELLHNTE eAVHULM U AaNeYNHCKMOT KOHTPONOP.

- Cute noBp3yBarba Ha XuLMTe Mopa fa buaat
HanpaBeHW Of, CTpaHa Ha OB/IACTEH eNnexkTpuyap

MoBp3yBame Ha Xuuute

I'IOBpaeTe ' XWUUNTe CO TepMnHannTe Ha
KOHTpPOJIHaTa Tabna nHanBMOyanHo BO
COrfiacHoOCT CO NnoBp3yBaHeTO Ha
HaOBOPELWHWNOT ypea.

OcwrypeTe ce feka 6ojaTa Ha XuumTe Ha
HaABopeLlLHaTa eanH1La 1 6PojoT Ha
TepMUHaoT oAroBapaar co Tue Ha
coofBeTHaTa BHaTpeLuHa eavHiua

I'IospaaHo CO HaaBopeLllHa
eanHnua nnan mpexkeH pa3sogHuK.

—/\ BHUMAHVE

+ KabenoT 3a noBp3yBarbe NoBp3aH Co
BHaTpellHaTa 1 HagBopelHaTa eamHuua
Tpeba Aa e BO COrnacHoOCT CO CNefHNTE
cneuundpmkaumm (M'ymeHa nsonauuja, Tmn
HO 5RN-F opnobpeH og HAR or SAA).

HOPMATEH
HAMPEYEH MPECEK
1.0 mm?

» AKo KabenoT 3a HanojyBare € OWTETEH,
mMopa fa ce 3aMeHw Co cneumjaneH kaben
WNK cKoM JocTaneH of,
NpPOV3BOAMTENOT WU Of, HErOBNOT
3acTanHuK 3a cepBucHpane.

KopucTeme Ha gane4nHCKUOT
ynpaByBa4 (PakyntatusHa)

Mo>xeTe ga ro pakyeaTe KnnMa ypeaoT MHOTY
MOMNPaKTUYHO CO AANIEYNHCKNOT KOHTPOIOP.
Konuurata 3a JononHUTenHuTe hyHKUMM Ke
M HajoeTe nop KanakoT Ha AaneqYnHCKUOT
ynpasyBau.




MHCTAINTMPAHE HA BHATPELUHATA EOVNHWLIA

MpuuBpcTyBake Ha nnovara 3a
MHCTanauuja

SnpoT wro ke ro n3bepete Tpeba aa Guae LOBOMHO

CWMEH U LBPCT 3a Aa Crpeyu BUGpaLmum.

1 MoHTupajTe ja nnoyata 3a MHCTanMpamwe Ha
SugoT co 3aBpTku og TmnoT "A". Ako ja
MOHTMpaTe eavHuLaTa Ha 6eToHCku sua
KOpUCTeTE 3aBPTKM 3a NPULBPCTYBakbE.

- MoHTuMpajTe ja nnoyata 3a MHcTanaumja
XOPU30HTArHO, NOPaMHyBajKku ja cpeauLlHaTa
NVHWja CO XOPW3OHTANPH MeTap.

Kyku 3a wacvja

2 3mepeTe 1o SUOOT 1 03HAYETe ja CpeaniuHaTa
nuHuja. McTo Taka e BaxHO [a Ce BHMMaBa BO

BpCKa Co J'IOKaLl,VIjaTa Ha nnoyara 3a VIHCTaJ'IaLlVIja.
HacoqyaarbeTo Ha 0XN4yBaH-ETO KOH 13nesunTe 3a

HanojyBatbe 06MYHO e HI3 SUAoT. [lynyeteTo
[JynKa HW3 SUAOT 3a LIeBKOBOZIHM NOBP3yBatba
Mopa Aa ce Hanpasu Ha Ge3beneH HauvH.

SK/ SJ wacwuja

anKaJ Ha eAvHuLaTa locTaBere ro HIBOTO Ha NOAUTHATAT KapThyKa

CTun : 418 . CTun: 418
X i}

lapeH uecek L{EeBKOBO

3apeH Nes LIeBKOBO

CTun

SCLCTun: 98 cw:mf? i
[ %

(EavHuua: mm)

Mpika3 Ha equHmuara  T1OCTABETE 0 HUBOTO Ha MOBATHATAT KapTka
C Tun: 494 C Tun: 504
3.

i

: o |]=l|

H SRR EN
e

C Tun: 134 3akavanka Ha C Tun: 150
Tpakara 3a Mepere (EauHvua; mm)

3apeH neB LeBKoBo
3a1eH [1eceH LieBKOBO

SR wacwja

Pamka Ha BHaTpeLLHa eauHuLa

MHcTanauuja Ha BHaTpeLLHa
eavHMUa

1 3akayete ja BHaTpelHaTa eauHILA Ha FOPHUOT
[len Ha nnovara 3a uHctanaumja (ynotpebete rv
TpUTE KYKW Ha ropHaTa cTpaHa Ha BHaTpeLuHaTa
e[uHMLa co ropHWOT pab Ha nnoyarta 3a
MHCTanauuja)

OcurypeTe ce Aeka KykuTe ce npaBuiHo
nocTaBeHu Ha nnovata 3a MHCTanaumja co
[BVXEH-E NEBO U [JECHO.

~> lMnoya 3a uHcTanauuja

2 OTknyyeTe ro ApXKayoT Ha LieBKaTa of Lacujata
1 MocTaBeTe ro NoMery Liacwjata v nnovara 3a
MHCTanauuja 3a ga ro ogAenuTe A0NHUOT Aen
Ha BHaTpeLLHaTa eyHuLa Of BHATPELIHOCTa Ha
SWOoT.

[pxay Ha LeBkaTa

* @yHKUMjaTa MOXe [1a Ce MeHyBa cropeq TMnoT Ha
MOZENoT.



YNATCTBO 3A MOHTUPAHE

MuHumanHa nogHa noBpLunHa (3a R32)

- AI'IapaTOT Tpe6a Aa ce MOHTUpa, KOPUCTU U CKnagmpa Bo I'IpOCTOpVIja CO NnoAHa nospLiMHa noronemMa
0L MUHMMalHaTa noBpLUMHa.

- KopucTeTe ro rpadukoHoT nnu Tabenarta 3a Aa ja oopeaute MyuHMMardaTa noBpLunHa.

Amin (m2) 600

Lliro cTou Ha nopot §

500 =

m

P4 JS

/ ==

o

400 v 3

y
//
/I,
Wi
300 7
pd
//,
200
100
MoHTupaHo Ha sup
s |
— e EMoHTMpaHo Ha TaBaHOT
0 - m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : BKyMHO KONM4eCTBO Ha CPEACTBOTO 3a NafeHe BO CUCTEMOT

- BKy4HO KOnM4YeCcTBO Ha CPEACTBOTO 3a Naaete: habpuyKo NomnHeHwe Ha CPEACTBOTO 3a Naehe + A0AaTHO KONNYECTBO Ha CPELCTBOTO
3a nagewe

- Amin : MMHAManHa NOBpLUMHA 3a MHCTanauuja

LLITo cTtoun Ha nogoT | | LLUTo cton Ha nogot MoHTupaHo Ha sua | | MoHTUpaHo Ha sua MoHT1paHo Ha TaBaHoT| [MOHTMpaHo Ha TaBaHOT|
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 52 232.02 1.4 1.87 52 25.78 14 1.25 52 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 58 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36




MPNPAYHMK 3A KOPUCHUK

OAP>XXYBAME

YucTeTe ro NpousBoLOT PefOBHO 3a Aa
OQpPXUTE ONTMMasHK nepcopmaHcu 1 3a ga
CrpeynTe MoXXeH fedeKT.

~/\ BHUMAHVE N

+*cknyyeTe ja cTpyjara v vcterneTe ro CTpyjHuor
kaben npes Aa NPaBiTe HekakBo OFPXYBaE;
WHaKy MOX [ A0jae A0 CTPYeH ygap.

* Htkoralu 2 He KopcTUTe BOZa noTONAa 0F
40°C kora rv yuctute Quntpure. Moxe g
MPEaV3BHKa fehopnaLyja i MpomeHa Ha
Bojara.

+* Htkoralll 2 He KOpHCTUTE MenapmuBit Matepit
Kora it wicTuTe chunTpuTe. Tue MoXe Aaja
OLLTETaT NOBPLUMHATA HA MPOUBOAOT,

CoBeTu 3a pab6orTa!

- [la He ja usnapyBare NpemMHory
npocTopujara.
Toa He e 0o6po 3a 34pasjeTo U HenoTpebHO
TPOLUM ENTEKTPUYHA eHepruja.

« 3aTBOpETE ' posieTHUTE U 3aBECUTe.
[la He no3BoONyBaTe AMPEKTHA COHYEBA
CBET/IMHa [a Brieryea Bo npocTopujaTta Kora
paboTu KnMma ypemor.

OppxyBajTe usegHa4yeHa co6Ha
Temneparypa.

lMpunarogeTe ro NpaseLoT Ha BEPTUKANEH 1
XOPW30HTaNEeH NPOTOK Ha BO3AYX 3a fa 06e36eanTe
“3eaHayeHa Temneparypa Bo npocTopujata.

- Bpatute u npo3opuute Tpeba Ao6po Aa
6upar 3aTBOPEHU.
M3berHyBajTe oTBOpae Ha BpaTuTe 1
NpO30pLMTE KONKY LITO € MOXHO 32 Aa ro
3a4pXnTe NagHMoT BO3AyX BO nMpocTopujara.

* YucrteTe ro ountepoT 3a BO3AYyX PeAOBHO.
Brokuparbata Bo (hvnTepoT 3a BO3AyX ro
HamanysaaTt NpPOTOKOT Ha BO34YX W r1 Hamanysaat
eheKTUTe Ha Naferbe 1 ofBnaxHysare. Yuctete
HajMarky efHall CeKow ABe Hefen.

« MpoBeTpyBajTe ja npocTopujaTta
noBpemMeHo.
Bupaejkun BpatuTe ce gpxxaT 3aTBOPEHW,
nobpa ngeja e ga ce oteopaT v ga ce
NpoBeTpU NpocTopujaTta 0ABpPeMe HaBpeME.

AKO Kfiuma ypeaoT Hema....
AKo Kn1Mma ypenoT Hema a ce KopucTu
NOAOIro Bpeme.

1 KopucTeTe ro knuma ypenoT Ha cregHuTe
noctaeku 2 0o 3 yaca.

* Tun Ha pa6oTa: Pexnm Ha paboTa co
BeHTUnaTop. (Buaun ctpaxa ,,Pexum co
BeHTMnaTop)

+ OBa Ke v ncywm BHaTpeLH1Te
MexaHn3mu.

2 VlcknyyeTe ro ocurypyBavor.

/\ BHUIMAHVE

Wckny4eTe ro ocurypyBayoT Kora Knuma
YPeaoT Hema fa ce KOpHCTY MOB0AT0 BpeMe.
Moxe Ba ce Hacobepe npaLLuHa v MoXe a
NPpeau3ByKa noxap.

3 VsBagete rv 6aTepumTe of AANEYUHCKUOT
ynpaByBau.

KopucHu nHcpopmaumm

dunTpuTe 3a BO3A4YX M Bawarta cMeTka 3a
eneKkTpuyHa eHepruja.

Ako chnnTpuTe 3a BO3ayX Ce 3anywar co
npawmHa, KanaumteToT Ha nagere Ke
onagHe, a 6 % of enekTpuyHaTa eHepruvja
KOpUCTEHa 3a paboTere Ha Knuma ypenoT Ke
ce TpoLuaT HernoTpe6HO.

Kora knuma ypenor Ke ce
KOPUCTU NOBTOPHO.

1 WcuncTeTe ro unTtepoT 3a BO3OyX U
nocTaBeTe ro BO BHaTpellHaTa eauHmLa.
(Bnam ctpana ,,Onp>cyBatrbe u
cepBucUpane")

2 TposepeTe Aa He ce 6IOKUPaHK BNE30T 1
13Ne30T 3a BO34yX Ha BHaTpelHaTa/
HaABopeLlLHaTa efuHILa.

3 MMposepeTe Aanu xuuaTa 3a 3asemjyBarbe e

npasuWHO NoBp3aHa. Moxxe pa ce nospse
Ha CTpaHaTa Ha BHaTpelwHaTa eanHmua.



NPUPAYHNK 3A KOPUCHUK

CoBeTu 3a peluaBarbe Ha npo6siemu! 3awTtenete Bpeme v napu!

[MpoBepeTe rn cnegHuBe MecTa npes Aa nobapaTe nonpaska um cepeuc.... AKO AedeKToT
NPOOOSIXKYBa, KOHTaKTVpajTe ro BalmMoT npoaasau.

Cnyuaj

OGjacHyBame

Knuma ypenot He paboTu.

+ Janun HanpaBKBTE rpeLlka Bo onepauujata TajMep?
+ Jann uma n3bueHo ocurypysay unu ce aktmempan
aKTVBHMOT MPEKMHYBay Ha CTPYjHOTO KOJO?

[MpocTopujaTa uma vyaeH
mupuc.

+ MpoBepeTe Aa He e MUPUC Ha BNara o4 SUAO0BUTE, Tenux,
me6en nan anuwTa Bo npoctopujaTa.

Ce u4vHM peka ncTekysa
KOHAEeH3auuja o, Knuma
ypenor.

+ KoHaeH3aumja HacTaHyBa Kora NpoTOKOT Ha BO3AyX Of,
KN1Ma ypenoT ro fnagy TOnamMoT BO3A4yX BO npocTopujaTa.

Knuma ypenot He pabotu
oKony 3 MUHYTK Kora e
pecTapTupaH.

- OBa € 3aWTUTHUKOT Ha MEXaHK3MOT.
« MouekajTe oKony Tpy MUHYTK 1 paboTaTa MOBTOPHO Ke
3arnouyHe.

He nagm vnu rpee ecomkacHo.

+ Nanun comnTepoT 3a Bo3pyx e HeuncT? MornegHeTe rm
WHCTPYKUMMTE 33 YNCTEHE Ha (OUNTEPOT 3a BO3AYX.

« [MpocTopurjaTa Moxxebu 6una MHOry Tomna Kora Knvma ypeaot
61N Bky4YeH npeuyHo. OcTaBeTe BpeMe 3a Aa ce u3naau.

« [lanv 3apaneHarta TemnepartypaTa € HETOYHO NocTaBeHa?

+ [anv oTBOpUTE 3a BE3 UM U3M1e3 Ha BO3AYX Ha
BHaTpeLlHaTa eauHnLa ce nonpeyveHn?

Knuma ypenot pabotu MHOry
6y4Ho.

+ 3a 3ByK LUTO 3BY4M KaKO Teyere Ha BoAa.
- Toa e 3ByKOT Ha (hpeoHOT LUTO Teye BO KnMa ypeaoT.
+ 3a 3ByK LUTO 3BY4M KaKO UCNyLUTaHE Ha KOMMNpecupaH
BO3AyX BO atmocgepaTta.
- Toa e 3ByKOT Ha BoAaTa 3a 0[BNaXxHyBarbe LITO Ce
obpaboTyBa BO KMma ypeaoT.

Ce cnylua 3ByK Ha NnyKare.

+ OBOj 3BYK Ce co3[aBa of LMpeHeTo/cobupareTo Ha
Bfie3HaTa pelieTka u op. nopagv npoMeHu Ha Temneparypara.

LED cujannykarta co guntep
3Hak e BK/TYYEHA.

+ YucTejku ro unTepoT, NPUTHUCHETE O KONYETO TajMep 1 KON4eTo
« Ha XXMYEHWOT [ANeUYMHCKIN KOHTPOIOP BO UCTO BpeME 3 CEKYHAM.

EkpaHOT Ha ganeunHckuoT
ynpaByBay € MaTeH, Un Hema
HMKaKOB MprKas.

+ Janu ce akTMBMpan akTUBHMOT NPEeKMHyBaYy Ha CTPYjHOTO
Kono?
+ Nann 6aTepumnTe ce cTaBeHN BO 06paTHu (+) U (-) HacCoKn?

KopoT 3a rpeluka ce nojasu
Mo ynap Ha rpom

+ OBOj NPOM3BOA, € NMOCTaBeH BO KOJIOTO 3a 3alUTuTa Of,
MakcumasnHa npekymepHa ctpyja. Moxe ga HacTaHe rpeLuka,
HO TOa € HopMasiHO opHecyBame. 10 HEeKOMKY MUHYTK Ke
paboTu HopMasHo.

nOBVIKajTe ro cepBucoT BegHawl BO ciegHuee cutyauum

1 AKO ce Cnyym HeWwTo HEHOPMATHO KaKo Ha NMprMep MUPKC Ha roperbe, raceH 3BYK UTH.
3anpeTe ro ypenoT 1 UCKJly4YeTe ro ocurypysadoT. Hukoralw He ce obvayBajTe fa nonpasare
camv nu aa ro pectapTvmpare CUCTEMOT BO TakBU Crlyyau.

g~ wn

['naBHMOT CTpyeH Kaben e NPeTonon U OWTeTeH.

Kop, 3a rpeLuka ce cosnasa npeky aBToamjarHoCTUKa.

WcTekyBa Bofa oA BHaTpeLLHaTa eAyHMLA MaKo BMaXKHOCTA € HI1CKa.

Hekoe konye, npekunHysay (6e36eQHOCT, 3a3eMjyBarbe) Unn ocurypysay He paboTu npasuiHO

KopvcHUKOT Mopa [ia Hanpasy pyTUHCKa NpoBepKa 1 YncTetbe 3a a ce usberHar cnabu
nepchopmaHcu Ha eauHuLaTa. Bo cnyyaj Ha HeobuyHa cuTyauyja, paboTata Mopa Aa ce u3Bepe

Camo oA cTpaHa Ha cepsucep.
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Life's Good

MANUAL | SHPEJTE

KONDICIONERI

Lexoni plotésisht manualin e montimit para se ta montoni produktin.

Montimi duhet té kryer vetém nga persona té autorizuar, né pérputhje me standar-
det kombétare pér lidhjet elektrike.

Pasi ta lexoni plotésisht, mbajeni kété manual montimi pér referencé né té ardhmen.

Pérkthimi i udhézimeve origjinale

www.lg.com
Copyright © 2019 LG Electronics Inc. All Rights Reserved.




2 EMERTIMI | MODELIT

EM ERTl MI | MODEL|T Emetimet e ndotjes ak ustike atmosferike

o . A-presioni i llogaritur akustik i emetuar nga ky
Informacioni i produktit produkt &shté nén 70 dB.

** Niveli i zhurmés ndryshon né varési té

- Emrri i produktit: Kondicioneri a
anés.

- Emri i modelit:
Shifrat e llogaritura tregojné nivelin e emetimit
Model Prapashtesé dhe jo domosdoshmérisht kushtet e sigurta té
Edhe pse ka njé lidhje midis niveleve té
emetimit dhe té ekspozimit, kjo nuk mund té

(6) Shasi pérdoret pér té pércaktuar saktésisht nése
(5) Indoor (N) kérkohen apo jo masa té tjera paraprake.
(@) Serial Faktorét qé ndikojné né nivelin aktual té
eria

ekspozimit té forcés sé punés pérfshijné
karakteristikat e dhomés sé punés dhe burimet e
tjera té zhurmés, d.m.th. numrin e pajisjeve dhe
(2) Kapacitet (kBtu) e proceset e tyre si dhe kohézgjatjen e
ekspozimit té punonjésit ndaj zhurmés.

(3) Paraqitja e produktit

Gjithashtu, niveli i lejuar i ekspozimit mund té

L (1)Llojil Produktit 1 ndryshojé nga shteti né shtet.
Megjithaté, ky informacion mundéson qé
(1) Lloji I Produktit 1 pérdoruesi i pajisjes té béjé njé vlerésim mé té
miré té rrezikut.
DC Luksoz
PC Standard Plus S TP
s.sd Standard Kufiri i pérgendrimit (pér R410A)
AC Artcool Mirror Kufiri i pérgendrimit pércakton kufirin e
AP pastrimit t& ajrit pérgendrimit té gazit freon ku mund té marren

masa té menjéhershme pa démtuar njeriun
kur gazi ftohés clirohet né ajér.

Kufiri i pérgendrimit duhet té pérshkruhet né
njésiné e kg/m ? (pesha e gazit freon pér ¢do

3) Paraqgitja e produktit
) 9’ € produikti njési té véllimit té ajrit) pér lehtési llogaritjeje

R R-Shiko
S Semi-R Shiko Kufiri i pérgendrimit: 0.44 kg/m 3 (R410A)
E E-Shiko
B Black Mirror Shiko
(6) Shasi M Llogaritni kufirin e pérgendrimit
SJ Shasi . .. Sasiae pérgjithshme e gazit ftohés
SK Shasi Pérgendrimii  par mbushje né pajisien ftohése (kg)
gazit ftohési = — ST
(kg/m?) Kapaciteti i dhomés mé té vogél ku
. A mund montohet njésia e brendshme
- Informacion shtesé&: numri i serisé i referohet m)

kodit té vizuar né produkt.

- Niveli maksimal i lejuar i presionit Ana e
sipérme: 4,2 Mpa/ana e poshtme: 2,4 Mpa

- Gazi ftohés: R410A/R32



UDHEZIME TE RENDESISHME SIGURIE 3

UDHEZIME TE RENDESISHME SIGURIE

Djﬂ Lexoni masat paraprake né kété manual f} Kjo pajisje éshté e mbushur me ftohés té
para se té pérdorni njésing. diegshém (R32).

Ky simbol do té thoté gé njé person i

llll Ky simbol do té thoté gqé Manuali i @ shérbimit duhet t€ menaxhojé kété
lazl Pérdorimit duhet té lexohet me kujdes pajisje duke marré pér bazé Manualin e

Instalimit
LEXOJINI TE GJITHA UDHEZIMET PERPARA PERDORIMIT TE PAJISJES.

Pajtohuni gjithmoné me masat paraprake t€ méposhtme pér té shmangur situatat e
rrezikshme dhe pér té garantuar performancé maksimale té produktit

A\ PARALAIMERIM

Kur udhézimet shpérfillen mund té shkaktohet [éndim i réndé ose vdekje

/N KUJDES

Kur udhézimet shpérfillen mund té shkaktohet ndonjé léndim i vogél ose démtim i
produktit

A\ PARALAIMERIM

* Kryerja e montimit ose ¢ riparimeve nga persona té pakualifikuar mund t'u rrezikojé ju
dhe té tjerét.

* Montimi duhet té kryhet né pérputhje me Ligjin kombétar pér elektricitetin dhe vetém
nga personeli i kualifikuar dhe i autorizuar.

¢ Informacioni i pérfshiré né manual synon té pérdoret nga njé teknik shérbimi i
kualifikuar gé i njeh procedurat e sigurisé dhe éshté i pajisur me mjetet e pérshtatshme
dhe instrumentet testuese.

¢ Nése udhézimet e kétij manuali nuk lexohen dhe nuk ndigen me kujdes mund té
shkaktohet kegfunksionim i pajisjes, démtim i pronés, Iéndim personal dhe/ose vdekje.

* Pajtimi me normat kombétare té gazit do t€ jeté nén vézhgim.

¢ Tubat e lidhur me pajisjen nuk duhet té kené njé burim té ndezjes. (pér R32)

Montimi

¢ Mos pérdomi automat me defekt ose me klasifikim mé té ulét. Pérdorni automatin dhe
siguresén me klasifikim té sakté. Ka rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.

¢ Pér puné elektrike, kontaktoni tregtarin, shitésin, ndonjé elektricist t& kualifikuar ose
gendrén e autorizuar pér shérbim. Mos e ¢montoni dhe mos e riparoni veté produktin.
Ka rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.

* Tokézojeni gjithmoné produktin sipas diagramit t€ lidhjeve. Mos ¢ lidhni telin e
tokézimit me tubat e gazit ose ujit, me rrufepritése ose me telin e tokézimit té
telefonit. Ka rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.




4 UDHEZIME TE RENDESISHME SIGURIE

* Montoni miré panelin dhe kapakun e kutisé sé sigurisé. Ka rrezik zjarri ose goditjeje
elektrike pér shkak té pluhurit, ujit et].

* Pérdorni automatin ose siguresén me klasifikim té sakté. Ka rrezik zjarri ose goditjeje
elektrike.

* Mos e modifikoni ose ta zgjatni kabllon elektrike. Nése kablloja ose kordoni elektrik
jané té gérvishtur, i iu éshté hequr shtresa e sipérme ose jané démtuar, atéheré ato
duhet té ndérrohen. Ka rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.

o PEr montimin, hegjen ose rimontimin, kontaktoni gjithnjé me tregtarin ose gendrén e
autorizuar pér shérbim. Ka rrezik zjarri, goditjeje elektrike, shpérthimi ose lendimi.

* Mos e montoni produktin mbi mbéshtetése montimi me defekt. Sigurohuni gé zona e
montimit nuk démtohet me kalimin e kohés. Mund té shkaktohet rénie e produktit.

* Mos e montoni asnjéheré njésiné e jashtme né bazament té lévizshém ose né njé vend
nga i cili mund té bjeré. Rénia e njésisé sé jashtme mund té shkaktojé démtimin ose
léndimin, madje edhe vdekjen e njé personi.

o N& njésiné e jashtme kapacitori i sipérm furnizon me elektricitet me tension té larté
pérbérésit elektriké. Sigurohuni té shkarkoni plotésisht kapacitorin pérpara kryerjes sé
riparimeve. Kapacitori 1 ngarkuar mund té shkarkojé goditje elektrike.

* (3jaté montimit té njésisé, pérdorni kutiné e montimit té ofruar me produktin. Né té
kundért, njésia mund té bie duke shkaktuar léndim té rénde.

o Lidhjet kabllore té brendshmeyté jashtme duhet té sigurohen fort dhe kablloja duhet té
drejtohet sic duhet né ményré gé té mos keté asnjé forcé térhegjeje té kabllos nga
terminalet e lidhjes. Lidhjet e pasakta ose té lirshme mund té gjenerojné nxehtési ose
té shkaktojné zjarr.

* Materialet e paketimit hidhini me kujdes. Pas montimit ose shérbimit hidhni ¢antat
plastike té paketimit t€ vidave, gozhdéve, baterive, sendeve e thyera etj. Fémijét mund
té luajné me to dhe mund té shkaktohet Iéndim.

¢ Sigurohuni té kontrolloni gazin ftohés gé do té pérdoret. Lexoni etiketén né produkt.
Pérdorimi i gazit ftohés jo té duhur mund té pengojé funksionimin normal té njésisé.

* Kjo pajisje duhet t€ ruhet né njé dhomé pa burime ndezjeje né gjendje pune té
vazhdueshme. (pér shembull: flaké zjarri té ndezura, njé pajisje gazi né puné ose njé
ngrohés elektrik gé punon.)

* Mos pérdorni mjete pér té pérshpejtuar procesin e ngrirjes 0se pér té pastruar,
pérvecse ato qé rekomandohen nga prodhuesi.

* Mos ¢aj apo digj sistemin e ciklit ftohés.

o Jiivetédijshém se ftohésit mund té mos kené eré.

* Mos pengoni asnjé hyrje té nevojshme ajrimi.

¢ Pajisja duhet té ruhet né njé mjedis me ventilim t& miré ku madhésia e dnomés té
pérputhet me madhésine e dhomés sé specifikuar pér funksionimin. (pér R32)
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¢ Tubacioni i ftohésit do t& mbrohet ose izolohet pér té& shmangur démtimin.

* Bashkuesit fleksibél té ftohésit (té tilla si linjat bashkuese midis njésisé sé jashtme dhe
té brendshme) gé mund t€ zévendésohen gjaté punés normale duhet té mbrohen ndaj
démtimeve mekanike.

* Do té kryhet njé lidhje e bashkuar, e ngjitur ose mekanike para hapjes sé valvuleve pér
té lejuar ftohésin té rrjedhé mes pjeséve té sistemit té ftohjes.

¢ Pér instalimin e produktit, gjithmoné kontaktoni gendrén e shérbimit apo njé agjensi
profesionale instalimi. - Né té kundért, mund té shkaktojé zjarr, goditje elektrike,
shpérthim apo démtim trupor.

¢ Lidhjet mekanike duhet té jené té arritshme pér té kryer mirémbajtjen.

Funksionimi

* Kur produkti njomet (mbushet ose zhytet) né ujé, pérpara pérdorimit, kontakton
gendrén e autorizuar pér shérbim pér riparimin e tij. Ka rrezik zjarri ose goditjeje
elektrike.

o Sigurohuni té pérdorni vetém ato pjesé té cilat jané té renditura né listén e pjeséve té
shérbimit. Mos provoni asnjéheré té modifikoni pajisjen. Pérdorimi i pjeséve té
papérshtatshme mund té shkaktojé goditje elektrike, gjenerim té larté té nxehtésisé
0Se zjarr.

* Mos e prekni, mos e pérdorni dhe as mos e riparoni produktin me duar té lagura.
Mbajeni prizén me duar kur ta higni. Ka rrezik goditjeje elektrike ose zjarri.

* Mos vendosni ngrohés ose pajisje té tjera ngrohése prané kordonit elektrik. Ka rrezik
zjarri dhe goditjeje elektrike.

* Mos lini té bjeré ujé né pjesét elektrike. Montojeni njésiné larg nga burimet e ujit. Ka
rrezik zjarri, démtimi té produktit ose goditjeje elektrike.

* Mos ruani, pérdorni dhe mos lejoni gaz té ndezshém ose shpérthyes prané produkit.
Ka rrezik zjarri.

* Mos e pérdorni produktin né njé hapésiré shume té ngushté pér njé kohe té gjaté.
Ajroseni rregullisht. Mund té shkaktohet mungesé e oksigjenit dhe si pasojé démtohet
shéndeti juaj.

* Mos e hapni grilén e pérparme té produktit gjaté funksionimit. (Mos e prekni filtrin
elektrostatik, nése njésia ka njé té tillé.) Ka rrezik Iéndimi fizik, goditjeje elektrike ose
démtimi té produktit.

* Nése nga produkti del tingull i cuditshém, aromé ose tym. Fikni menjéheré automatin
ose shképutni kabllon e furnizimit me energji. Ka rrezik goditjeje elektrike ose zjarri.

* Ajroseni heré pas here dhomén e produktit kur e pérdorni até sé bashku me njé furré
ose element tjetér ngrohés etj. Mund té shkaktohet mungesé e oksigjenit dhe si
pasojé démtohet shéndeti juaj.

* Mos prekni tubet e ftohésit dhe tubacionin e ujit ose ndonjé pjese té brendshme derisa
njésia funksionon ose menjéheré pas operacionit.
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o Kur produkti nuk do té pérdoret pér njé kohé té gjaté, shképuteni spinén elektrike ose
fikni automatin. Ekziston rreziku i démtimit ose defektit té produktit ose pérdorimi i
pakujdesshém.

¢ Sigurohuni gé asnjeri, sidomos fémijét, t& mos shkelin dhe té mos bien né njésiné e
jashtme. Mund té shkaktohet Iéndim personal ose démtim i produktit.

¢ Sigurohuni gé kordoni elektrik t& mos térhiget as té mos démtohet gjaté pérdorimit. Ka
rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.

¢ Mos vendosni ASNJE GJE mbi kordonin elektrik. Ka rrezik zjarri ose goditjeje elektrike.

¢ Nése rrjedh gaz i ndezshém, fikni gazin dhe hapni njé dritare pér ajrim pérpara se té
ndizni produktin. Mos e pérdorni telefonin dhe mos ndizni ose fikni ¢elésa. Ka rrezik
shpérthimi ose zjarri.

¢ Kur ky kondicioner dhe ndonjé pajisje ngrohése si p.sh ngrohési pérdoret né té njéjtén
kohg, sigurohuni té kryeni ajrimin e mjaftueshém. Né té kundért, mund té shkaktohet
zjarr, léndim serioz ose démtim i produktit.

o Pastrim periodik (mé shumé se njé heré/ vit) i pluhurit apo i grimcave té kripés té
bllokuara né shkémbyesin e nxehtésisé me ané té pérdorimit té ujit.

o [nstalimi i tubacioneve duhet té jeté né minimum.

o Kur lidhésit mekaniké pérdoren sérish brenda, pjesét izoluese do té pértérihen. (pér R32)

¢ Kur xhuntot e ndezshme ripérdoren né ambjent té brendshém, pjesa e ndezshme
duhet té ri-prodhohet. (pér R32)

/N KUJDES

Montimi

o Pér ta ngritur dhe pér ta transportuar produktin duhen dy ose mé shumé persona.
Shmangni léndimin e personave.

¢ Mos e montoni produktin né vende ku mund té ekspozohet drejtpérdrejt né erén e
detit (spérkatje me kripé). Kjo mund té shkaktojé gérryerjen e produktit.

* Montoni tubin e shkarkimit pér t'u siguruar gé uji i kondensuar shkarkohet si¢ duhet.
Lidhja e dobét mund té shkaktojé rrjedhje té ujit.

¢ Mbajeni produktin né nivel edhe kur ta montoni. Pér shmangien e dridhjeve dhe

zhurmés.

* Mos e montoni produktit aty ku zhurma ose ajri i ngrohté gé del nga njésia e jashtme
mund té démtojé ose shaetésojé fainjét. Mund té shkaktojé problem pér fqinjét tua)
dhe mosmarréveshje.

¢ Kontrolloni gjithmoné pér rriedhje té gazit (ftohés) pas montimit ose riparimit té
produktit. Nivelet e ulétat té gazit ftohés mund té shkaktojné démtim té produkit.

¢ Cdo person gé éshté i pérfshiré né punén me ose né hyrjen e garkut ftohés duhet té
keté njé certifikaté aktuale té viefshme nga njé autoritet vlerésues i akredituar né
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industri, i cili autorizon kompetencén e personit pér t'u marré me ftohésit né ményré té
sigurté né pérputhje me specikimet e vierésimit té njohura nga industria. (pér R32)

* Vish pajisje mbrojtése personale té pérshtatshme (PMP) kur béni instalimin,
mirémbajtjen apo servisin e produkit.

Funksionimi

* Mos e pérdorni produktin pér géllime té vecanta, si p.sh. ruajtjen e ushgimeve, veprave
té artit etj. Ky éshté njé kondicioner pér pérdorim konsumator, jo sistem ftohjeje. Ka
rrezik démtimi ose humbjeje té pronés.

¢ Mos bllokoni garkullimin e ajrit né hyrje ose né dalje. Mund té shkaktohet defekt i
produktit.

o Pérdorni lecké té buté pér pastrim. Mos pérdorni detergjente té forta, tretés ose ujé
me spérkatje et]. Ka rrezik zjarri, goditjeje elektrike ose démtimi té pjeséve plastike té
produktit.

* Mos prekni pjesét metalike té produktit kur té higni filtrin e ajrit. Ka rrezik [éndimi
personi.

* Mos shkelni ose mos vendosni asgjé mbi produkt. Ka rrezik [éndimi
personi ose defekti t& produktit.

¢ \endosni gjithmoné miré filtrin pas pastrimit. Pastroni filtrin ¢do dy javé ose mé shpesh
nése éshté e nevojshme. Filtri i ndotur ul efikasitetin.

* Mos i vendosni duart ose objekte t€ tjera né vrimén e hyrjes sé ajrit kur produkti éshté
né funksionim. Ka pjesé té mprehta dhe gé Iévizin gé mund té shkaktojné léndim
PErsoni.

* Béni kujdes gjaté shpaketimit dhe montimit té produktit. Cepat e mprehté mund té
shkaktojné léndime.

* Nése gjaté riparimit ka rrjedhje té gazit ftohés, mos e prekni gazin ftohés gé rrjedh.
Gazi ftohés mund té shkaktojé morth (djegie nga i ftohti).

* Mos e anoni njésiné kur e higni apo montoni até. Uji I kondensuar brenda mund té
derdhet.

¢ Mos pérzieni ajér ose gaz té ndryshém nga gazi ftohés i specifikuar i pérdorur né
sistem. Nése ajri futet né sistemin e gazit ftohés, presioni rritet shumé duke shkaktuar
démtim té pajisjes ose léndim.

* Nése gazi ftohés rrjedh gjaté montimit, ajrosni menjéheré zonén. Né té kundért, ai
mund té jeté | démshém pér shéndetin tuaj.

o Cmontimi i njésisé, trajtimi i vajit t& gazit ftohés dhe pjesét pérfundimtare duhet té
béhen né pérputhje me standardet kombétare dhe lokale.

* /évendésojini té gjitha baterité né telekomandé me bateri té reja té té njéjtit lloj. Mos i
pérzieni baterité e reja me té vjetrat ose llojet e ndryshme té tyre. Ka rrezik zjarri ose
démtimi té produktit.
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* Mos i higni 0se mos i ringarkoni baterité. Mos 1 hidhni baterité né zjarr. Ato mund té
marrin flaké ose té shpérthejné.

o Nése Iéngu i baterive depérton né Iekurén ose rrobat tuaja, lajeni miré me ujé té pastér.
Mos e pérdorni telekomandén nése ka rrjedhje nga baterité. Kimikatet né bateri mund
té shkaktojné djegie ose rrezige té tjera shéndetésore.

o Nése nga rrjedhja gélltitni léngun e baterisé, lani miré gojén dhe konsultohuni me njé
doktor. Né té kundért, mund té shkaktohen komplikacione té rénda shéndetésore.

* Mos e lini kondicionerin né puné pér njé kohé té gjaté kur niveli i lagéshtisé éshté
shumé i larté dhe kur éshté hapur ndonjé deré ose dritare. Lagéshtia mund té
kondensohet dhe té lagé ose t€ démtojé mobiliet.

¢ Mos e ekspozoni [€kurén, fémijét ose bimét ndaj térheqjes sé ajrit té ftohté ose té
ngrohté. Mund té démtojé shéndetin tuaj.

¢ Mos e pini ujin gé shkarkohet nga produkti. Nuk éshté higjenik dne mund té shkaktojé
probleme té rénda shéndetésore.

¢ Pérdorni stol ose shkallé té géndrueshme gjaté pastrimit, mirémbajtjes ose riparimit né
lartési t& produktit. Kini kujdes né ményré qé té shmangni léndimin personal.

¢ Pajisja duhet té ruhet né ményre qé té parandalohen démtime mekanike.

o Servisi duhet té kryhet vetém sipas rekomandimit té béré nga prodhuesi i pajisjes.
Mirémbajtja dhe riparimi gé kérkojné asistencén e punonjésve té tjeré té kualifikuar,
duhet té kryhet nén mbikqyrjen e personit kompetent pér pérdorimin e ftohésve gé
marrin flaké. (pér R32)

Né pérputhje me IEC 660335-1

¢ Pajisja nuk éshté synuar pér pérdorim nga persona (duke pérfshiré fémijét) me aftési té
kufizuara fizike, ndijore ose mendore ose me mungese perVOJe dhe nJohune pervegse
kur mbikéqyren ose udhézohen nga njé person pérgjegjés pér S|gur|ne e tyre né lidhje
me pérdorimin e pajisjes. Fémijét duhet té mbikéqgyren pér t'u siguruar gé té mos
luajné me pajisjen.

Né pérputhje me EN 660335-1

* Kjo pajisje mund té pérdoret nga fémijét e moshés 8 vjeg e lart dhe nga personat me
aftési té kufizuara fizike, ndijore ose mendore 0se me mungesé pérvoje dhe njohurie
nése mbikéqyren ose udhézohen rreth pérdorimit té sigurt té pajisjes dhe kur i
kuptojné rreziget gé pérfshinen. Fémijét nuk duhet té luajné me pajisjen. Fémijét nuk
duhet ta kryejné pastrimin dhe mirémbajtjen pa mbikéaqyrie.
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VENDET E MONTIMIT

- Prané njésisé nuk duhet té keté burim nxe-
htésie ose avull.

- Nuk duhet té keté asnjé pengesé g€ pengon
garkullimin e ajrit.

- Njé vend ku garkullimi i ajrit né dhomeé té jeté
i miré.

- Njé vend ku shkarkimi té kryhet lehtésisht.

- Njé vend ku merret né konsideraté parandal-
imi i zhurmés.

- Mos e montoni njésiné prané derés.

- Siguroni hapésirat e treguara me shigjeta nga
muri, tavani dhe pengesat e tjera.

- Njésia e brendshme duhet té ruajé hapésirén
e mirémbaijtjes.

Mé shumé se 300

(Njésia: mm)
Lloji A B C
Me montim né mur 200 100 300

Punimet e lidhjeve elektrike

Udhézime té pérgjithshme

- Té gjitha pjesét dhe materialet e ofruara né
vend dhe punimet elektrike duhet té kryen
sipas kodeve lokale. Pérdorni vetém tela bakri.

- Ndigni "DIAGRAMIN E LIDHJEVE" té
bashkéngjitur né trupin e njésisé pér lidhjen
e njésisé sé jashtme, njésive té brendshme
dhe té telekomandés.

- Té gjitha lidhjet duhet té kryhen nga njé
elektricist i autorizuar

Lidhja e kabllove

Lidhini individualisht kabllot me terminalet né
panelin e kontrollit sipas lidhjes sé njésisé sé
jashtme.

Sigurohuni gé ngjyra e kabllove té njésisé sé
jashtme dhe nr. i terminalit jané respektivisht
té njéjta me ato té njésisé sé brendshme

[O2NEE) @
IR

Té lidhura me njésiné e
jashtme ose me njésiné B.D.

-/\\ KUJDES

e Kablloja lidhése e lidhur me njésiné e
jashtme duhet té pérputhet me speci-
fikimet e méposhtme (Izolim me gome,
lloji HO 5RN-F i miratuar nga HAR ose
SAA).

ZONA
NORMALE E PLANIT
1.0 mm?

e Nése kordoni i furnizimit me energji
démtohet, ai duhet t& ndérrohet me njé
kordon ose grup té vecanté i ofruar nga
prodhuesi i agjentit té tij té& shérbimit.

Pérdorimi i telekomandés
(Fakultativ)

Mund ta pérdorni kondicionerin né ményré me
té pérshtatshme me telekomandé.

Nén kapakun e telekomandés, do té gjeni bu-
tonat pér funksionet shtesé.




INSTALIMI | PAJISJES SE PéR AMBIENTE Té BRENDSHME

Fiksimi i Pllakés sé Instalimit

Muri gé keni pérzgjedhur duhet té jeté i forté dhe
solid pér té parandaluar dridhjen.

1 Montoni pllakén e instalimit né mur me vidat e
llojit "A". Né rast se e montoni njésiné né njé
mur prej betoni, pérdorni bulona ankorues.

- Montoni pllakén e instalimit horizontalisht
duke pérafruar linjen gendrore duke pérdorur
njehsor horizontale.

SK/ SJ Shasia

Pllaké Instalimi

2 Béni matjen e murit dhe vini shenjé tek linja
gendrore. Eshté gjithashtu e réndésishme té
kini kujdes né lidhje me vendndodhjen e pllakés
sé instalimit. Drejtimi i instalimeve elektrike né
priza elektrike realizohet né ményré
karakteristike pérmes mureve. Hapja e vrimés
né mur pér lidhjet e tubacioneve duhet té
realizohet né ményré té sigurté.

SK/ SJ Shasia

Profili i Njésisé Vendosni njé nivel né ilikun e ngritur

Tipi C
> Tipi C: 98
152 194

Tubacioni i pasém i majté

Tubacioni e pésém i djathté

T
Tipi C:134 17

(Njésia: mm)

Profilii Njésisé ~ Vendosni njé nivel né ilikun e ngritur

‘ Tipi C: 494 A Tipi C: 504 -
S ¥ | z
T | =
E = =
£ = £
5 5
g 065: 3
z 2
s g
;5 77777777777 83" |8
2L £ = 2
Tipi C:134 Gpifii i Hallkés Matese 1P C+150

(Njésia: mm)

SR Shasia

Korniza e njésisé sé brendshme
L

Instalimi i Njésisé pér Ambiente
té Brendshme

1 Kapni njésiné pér ambiente té brendshme né
pjesén e sipérme té pllakés sé instalimit (lidhni
tri kapéset e pozicionuara né pjesén e sipérme
té njésisé sé brendshme me skajin e sipérm té
pllakés sé instalimit)

Sigurohuni gé kapéset té jené té pozicionuara
sic duhet né pllakén e instalimit duke e lévizur
até majtas dhe djathtas.

" Pliaké Instalimi

2 Shképut mbajtésin e tubit nga shasia dhe kryeni
montimin ndérmjet shasisé dhe pllakés sé
instalimit pér té ndaré pjesén e poshtme té
njésisé sé brendshme nga muri.

Mbajtés Tubi

* Funksioni mund té ndryshohet né pérputhje me
llojin e modelit.
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Sipérfagja minimale e dyshemesé (pér R32)

- Pajisja duhet té instalohet, punojé dhe ruhet né njé sipérfage dyshemeje mé té madhe se sipérfagja
minimale.

- Pérdor grafikun tabelé pér té pércaktuar sipérfagen minimale.

Amin (m2) 600

| pozicionuar né
500 kémbé mbi dysheme
/I
4
400 i
/'
/I
//
V.t
300 4
7
/'/
200
100
[ | montuar né mur
- I o e = | montuar né tavan
0 == m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : Sasia e pérgjithshme e ftohésit né sistem
- Sasia e pérgjithshme e ftohésit : ngarkesa e ftohésit kur del nga fabrika + sasia shtesé e ftohésit
- Amin : zona minimale pér instalim

Vendndodhja e Vendndodhja e Me mure Me mure Me tavan Me tavan
dyshemesé dyshemesé m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
<1.224 - 4.6 181.56 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.224 129 4.8 197.70 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.2 12.36 5 214.51 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.4 16.82 5.2 232.02 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.6 21.97 5.4 250.21 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
1.8 27.80 5.6 269.09 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2 34.32 5.8 288.65 22 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.2 41.53 6 308.90 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.4 49.42 6.2 329.84 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.6 58.00 6.4 351.46 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
2.8 67.27 6.6 373.77 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3 77.22 6.8 396.76 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.2 87.86 7 420.45 3.4 11.02 72 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.6 111.20 7.4 469.87 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
3.8 123.90 7.6 495.61 4 16.25 78 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4 137.29 7.8 522.04 4.2 16.82 4.2 11.26
4.2 151.36 4.4 18.46 4.4 12.36
4.4 166.12
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MIREMBAJUTJA

Pastrojeni produktin rregullisht pér té ruajtur
performancén optimale dhe pér té parandaluar
thyerjen e mundshme.

~/\\ KUJDES -

¢ Pérpara se t€ kryeni mirémbajtjen, fikni
energjiné dhe higni kordonin elektrik nga
priza; né t€ kundért mund té shkaktohet
goditje elektrike.

* Mos pérdorni asnjéheré ujé mé té nxehté
se 40°C kur pastroni filtrat. Mund té
shkaktohet deformim ose ¢ngjyrosje.

¢ Mos pérdorni asnjéheré materiale té
ndezshme kur pastroni filtrat. Ata mund té

démtojné sipérfagen e produkiit.

Késhilla pér funksionimin!

e Mos e ftohni shumé dhomén.
Nuk éshté miré pér shéndetin dhe kon-
sumon energji.

® Mbaiji grilat dhe perdet t& mbyllura.Mos
lejoni g€ drita e diellit t& hyjé né dhomé kur
kondicioneri €shté né funksionim.

* Mbajeni temperaturén e dhomés té njétrajtshme.
Rregulloni drejtimin vertikal dhe horizontal té
garkullimit t€ ajrit pér té siguruar temper-
aturé té njétrajtshme né dhomeé.

e Sigurohuni gé dyert dhe dritaret jané té
mbyllura miré.
Shmangni hapjen e dyerve dhe té dritareve
sa mé shumeé té jeté e mundur pér té ruajtur
ajrin e ftohté né dhomé.

e Pastroni rregullisht filtrin e ajrit.
Bllokimet né filtrin e ajrit reduktojné shpe-
jtésiné e garkullimit té ajrit dhe ulin efektet
ftohése dhe ajrosése. Pastrojeni té paktén
njé heré né dy javé.

® Ajroseni dhomés heré pas here.
Duke gené se dritaret jané mbajtur t& mbyl-
lura, éshté ide e miré té hapen dhe té
ajroset dhoma heré pas here.

Kur kondicioneri nuk do té...
Kur kondicioneri nuk do té pérdoret pér njé
kohé té gjaté.

1 Pérdoreni kondicionerin né cilésimet e mé-
poshtme pér 2 deri né 3 oré.

e |lojet e funksionimit: Modaliteti Fan oper-
ation (funksionimi i ventilatorit). (Refero-
juni fages "Modaliteti i ventilatorit")

e Mekanizmat e brendshém do té thahen.

2 Fikni automatin.

/\\ KUJDES

Fikni automatin kur kondicioneri nuk do
t€ pérdoret pér njé kohé té gjaté. Mund
té grumbullohet pluhur dhe mund té
shkaktohet zjarr.

3 Higni baterité nga telekomanda.

Informacion i dobishém

Nése filtrat e ajrit bllokohen me pluhur, ka-
paciteti ftohés do té bjeré dhe 6% e elek-
tricitetit té pérdorur pér funksionimin e
kondicionerit do t€ humbasé.

Kur kondicioneri do té pérdoret sér-
ish.

1 Pastroni filtrin e ajrit dhe montojeni né njés-
iné e brendshme.
(Referojuni fages "Mirémbaijtja dhe shér-
bimi")

2 Kontrolloni gé vrimat e futjes dhe daljes sé&
ajrit té njésisé sé brendshme/jashtme nuk
jané té bllokuara.

3 Kontrolloni gé tokézimi éshté lidhur si¢

duhet. Ai mund té lidhet me anén e njésisé
sé brendshme.
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Késhilla pér zgjidhjen e problemeve! Kurseni kohé dhe para!

Kontrolloni pikat e méposhtme para se té kérkoni riparime ose shérbim... Nése kegfunksionimi
vazhdon, kontaktoni shitésin tuaj.

Rasti

Shpjegimi

Kondicioneri nuk funksionin.

e Keni béré gabim né funksionimin e kohématésit?
e A éshté djegur siguresa apo ka réné automati?

Dhoma ka aromé té paza-
konté.

e Kontrolloni gé nuk éshté aromé lagéshtie gé vjen nga muret,
tapeti, mobilet apo nga sendet né dhomé.

Duket sikur kondensimi rrjedh
nga kondicioneri.

e Kondensimi ndodh kur garkullimi i ajrit nga kondicioneri ftoh
ajrin e ngrohté t&€ dhomés.

Kondicioneri nuk funksionon
pér rreth 3 minuta kur ndizet.

e Ky éshté mbrojtési i mekanizmit.
e Prisni rreth tre minuta dhe funksionimi do té fillojé.

Nuk ftoh dhe ngroh né
ményré efektive.

o A &shté filtri i ajrit i ndotur? Shihni udhézimet e pastrimit té filtrit té ajrit.

e Dhoma mund té keté gené shumé ngrohté kur u ndez fillim-
isht kondicioneri i dhomés. Jepini kohé gé té ftohé.

e A éshté caktuar gabimisht temperatura e cilésimit?

© A jané bllokuar vrimat e hyrjes ose daljes sé ajrit t€ njésisé sé brendshme?

Funksionimi i kondicionerit
éshté i zhurmshém.

® Pér zhurmeén qgé tingéllon si garkullim uji.
- Eshté tingulli i gazit freon gé rrjedh brenda njésisé sé
kondicionerit.
e Pér zhurmén gé tingéllon si ajér i komprimuar qé clirohet né
atmosferé.
- Eshté tingulli i ujit té ajrimit gé pérpunohet brenda njésisé
sé kondicionerit.

Dégjohet tingull kércités.

e Ky tingull gjenerohet nga zgjerimi/ngushtimi i grilés sé vrimés
sé hyrjes etj. pér shkak té ndryshimeve té temperaturés.

Llamba e sinjalizimit té filtrit
(LED) éshté ON (ndezur).

e Pér pastrimin e filtrit, shtypni butonin Timer (kohématési) dhe bu-
tonin 4 e telekomandés me tel né té njéjtén kohé pér 3 sekonda.

Ekrani i telekomandés éshté i
zbehur ose nuk duket.

e A ka réné automati?
e A jané vendosur baterité né drejtimet e kundérta (+) dhe (-)?

Kodi i gabimit shfaget pas
ndrigimit

e Ky produkt pérdor mbrojtje nga rryma e larté. Gabimi mund
té ndodhé, por konsiderohet si veprim normal. Pas disa min-
utash, do té funksionojé normalisht.

Kontaktoni menjéheré shérbimin né situatat e méposhtme

1 Pér ¢do gjé té pazakonté, si p.sh. aromé djegieje, zhurmé e larté etj. Ndaloni njésiné dhe fikni
automatin. Né raste té tilla, mos provoni asnjéheré ta riparoni veté ose té rindizni sistemin.

2 Kordoni kryesor i energjisé éshté shumé i nxehté ose i démtuar.

3 Kodi i gabimit gjenerohet nga vetédiagnostikimi.

4 Uiji rrjedh nga njésia e brendshme edhe nése lagéshtia éshté e ulét.

5 Celésat, automati (i sigurisé, i tokézimit) ose siguresa nuk punojné si¢ duhet

Pérdoruesi duhet té kryejé kontrolle dhe pastrime té vazhdueshme pér t€ shmangur performancén e
dobét té njésisé. Né raste té vecanta, puna duhet té kryhet vetém nga personi i shérbimit.
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Vinsamlegast lesid pennan leidarvisir um uppsetningu vandlega adur en varan er sett upp.
Vinnu vid uppsetningu skal framkveema i samraemi vid innlenda stadla um raflagnir og
eingdngu af peim adilum sem heimilid hafa til.

Vinsamlegast geymid pennan leidarvisir til pess ad hafa til hlidsjénar i framtidinni eftir ad
hafa lesi® hann raekilega.

pyding & upprunalegu kennsla
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2 MERKING GERDAR

MERKING GERPAR

Voruupplysingar

- Voruheiti : Loftkeeling
- Heiti gerdar :

Model Vidskeyti
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(6) Undirvagn
(5) Inni (N)

(4) Serial

(3) Product Look

(2) Getu (kBtu)

(1) Vara tegund 1

(1) Vara tegund 1

DC Deluxe

PC Standard Plus
S,5C Standard

AC Artcool Mirror

AP Lofthreinsun

(3) Product Look
R R-Look
S Semi R-Look
E
B

E-Look
Black Mirror Look

(6) Undirvagn

SJ Undirvagn
SK Undirvagn

- Aukaupplysingar: radnimer er visad f a
strikamerkingu voérunnar.

- Hémarks leyfilegur prystingur Haerri hlid : 4,2
Mpa /Laegri hlid : 2,4 Mpa

- Kaeliefni: R410A/R32

Usending vindborins havada

Utsending A-vegins hljédprystings pessarar
voru er undir 70dB.

** Stig havada getur breyst eftir svaedum.

Télurnar sem eru uppgefnar eru fyrir
utsendingarstyrk og eru ekki endilega 6ruggt
vinnslustig.

po pad sé fylgni & milli stiga Utsendingar og
skjolleysis, er ekki haegt ad nota petta a
oruggan hatt til ad akvarda hvort ad frekari
varudarradstafanir séu naudsynlegar eda ekki.

battur sem hefur dhrif & raunverulegt stig
varnarleysis vinnuafls innihaldur einkenni
vinnurymis og adrar heimildir um havada, p.e.
fiolda bunada og 68rum adliggjandi ferlum og
hversu lengi er stjornandi skjollaus gagnvart
hévadanum.

Einnig ma baeta vid ad leyfilegt stig stjolleysis
getur verid breytilegt eftir [IoGndum.

bessar upplysingar munu samt sem adur
audvelda notanda bunadarins ad meta dhaettur
og haettur.

Takmarkadur styrkur (fyrir R410A)

Takmarkadur styrkur er takmark styrks Freon
gass par sem tafarlausar adgerdir er haegt ad
framkvaema pegar keeliefni lekur at i loftid an
pess ad skada mannlegan likama.
Takmorkudum styrk skal vera lyst i einingunni
kg/m? (Freon gas pyngd & einingu loftstyrks) til
ad audvelda reikninga.

Takmarkadur styrkur: 0.44 kg/m  * (R410A)

M Reikna styrk kaeliefnis

Samtals magn endurnyjads

Styrkur kaeliefnis i keelandi adstzedum (kg)
keeliefnis = - —
(kg/m?) Geta minnsta rymis par sem

innandyra eining er uppsett (m 3)
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MIKILVAGAR ORYGGISLEIDBEININGAR

Djﬂ Lestu vartdarreglurnar i pessari handbok f} Petta teeki er fullt af eldfimu keeliefni
vandlega &dur en pu notar eininguna. (R32).

betta merki sunir ab lesa sstti Petta merki synir ad haef manneskja aetti

llll oSy I @ ad medhéndla pennan binad med

R notkunarleidarvisinn vandlega. . U
uppsetningarleidarvisinn til hlidsjénar.

LESID ALLAR LEIDBEININGAR ADUR EN TAKID ER NOTAPD.

Fylgio alltaf eftirfarandi vartdarradstofunum til ad fordast haettulegar adstaedur

og til ad tryggja hamarks afkost vérunnar

A VIDVORUN

Pad geeti leitt til alvarlegra meidsla eda dauda pegar leidsogn er hunsud.

/N VARUD

Pad geeti leitt til minnihattar meidsla eda skemmdum a voru pegar leidsogn er
hunsud

A VIDVORUN

¢ Uppsetning eda lagfeeringar sem eru framkvaemdar af éhaefri manneskju
getur haft [ for med sér haettu fyrir big og adra.

¢ Uppsetningarvinnu skal framkvaema i samraemi vio innlenda stadla um
raflmagnskdda og af vidurkenndum adilum eingdngu.

e Upplysingarnar i leidarvisinum eru atladar til notkunar fyrir haefa teeknimenn
sem kannast vi0 starfsheetti Oryggis og eru banir réttum teekjum og
profunartaekjum.

e Vanraeksla & pvi a0 lesa vandlega og fara eftir fyrirmaelum i pessum
leidarvisir getur leitt til truflana & banadi, eignatjoni, persénulegum meidslum
0g / eba dauda.

¢ Hlita skal gildandi reglugerdum um gas.

* Résir sem eru tengdir teeki skulu ekki innihalda neistagjafa. (fyrir R32)

Uppsetning

e Ekki nota gallada eda illa metna straumrofa Notid rétt metna rofa og oryggi.
Pad er haetta 4 eldsvoda eda raflosti.

e Fyrir rafmagnsvinnu, hafid samband vid soluadila, seljanda, vid 16ggiltan
rafvirkja, eda viourkennda pjonustuadila. Ekki taka i sundur eda laga voruna
sjalf(ur). Pad er hatta & eldsvooda eda raflosti.

e Jardtengid alltaf voruna eins og synt er a skyringarmynd raflagnar. Ekki
tengja jardvirinn vid gas eda vatnsleidslu, eldingarvara eda simajardvir. Pad er
haetta 4 eldsvooda eda raflosti.
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4 MIKILVAGAR ORYGGISLEIDBEININGAR

* Setjio tryggilega upp spjald og lok stjérnboxsins. Pad er heetta a eldsvoda
eda raflosti vegna ryks, vatns 0.s.frv.

* Notid rétt metna rofa eda oryggi. Pad er haetta & eldsvoda eda raflosti.

* Ekki breyta eda lengja aflkapalinn Ef a0 aflkapallinn eda sndran hefur rispast
eda kapan fario af eda hefur aflagast & einhvern hatt parf ad skipta um. Pad
er heetta 4 eldsvoda eda raflosti.

* Fyrir uppsetningu, fjarleegingu eda enduruppsetningu, hafid pa avallt
samband vid vidurkennda pjénustuadila. Pad er heetta & eldsvoda, raflosti,
sprengingu eda meidslum.

¢ Ekki setja upp voruna a golludum uppsetningarstandi. Verid viss um ad
uppsetningarsvaedid versni ekki med timanum. Pad geeti leitt til pess ad
varan falli.

* Setjid aldrei upp utandyra eininguna a hreyfanlegum grundvelli eda & stad par
sem hun getur fallid nidur. Utandyra eining sem fellur getur valdid
skemmdum eda meidslum, jafnvel dauda.

¢ | utandyra einingu veitir spennipéttir haa rafspennu til rafmagnsihluta. Verid
viss um ad teema spennipéttirinn algjorlega adur en farid er i vidgerdavinnu.
Hladinn spennupéttir getur valdio raflosti.

* Pegar eining er sett upp notid pa uppsetningarbunadinn sem kemur med
vorunni. Annars geeti einingin fallid og valdid alvarlegum meidslum.

* Innandyra/utandyra raflogn verour ad tryggja orugglega og kaplar sttu ad
vera & réttum leidum svo ad pad sé ekkert sem togar kaplanna fré
tengipunktum. Ovideigandi eda laus tenging getur valdid hitaframleidslu eda
eldsvoda.

* | 0sid ykkur tryggilega vid umbudir. Eins og skrufur, nagla, rafhlodur, brotna
hluti o.s.frv. eftir ad uppsetningu eda svc, rifid pa og hendid alltaf
plastumbudum og plastpokum. Born gaetu leikid med pad og pad geeti leitt til
meidsla.

¢ Verid viss um ad athuga keeliefni sem & ad nota. Vinsamlegast lesid mida a
vorunni. Ef notad er rangt kaeliefni getur pad komio { veg fyrir edlilega
starfsemi einingarinnar.

* Tkid skal geyma f herbergi an kveikjugjafa sem er stanslaust i gangi (til
deemis, gasteeki i gangi, eda rafmagnshitari { gangi.)

* Ekki reyna ad flyta fyrir afbydingu eda hreinsun nema eins og framleidandi
radleggur.

* Ekki stinga gat & eda brenna keelihringskerfid.

¢ \lertu medvitud(adur) um ad verid getur ad keeliefnin séu lyktarlaus.

* Passio ad ekkert sé fyrir naudsynlegum loftopum.
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* Takid skal geyma & vel loftraestu sveedi par sem herbergisstaerd passar vid
herbergisstaerdina sem tiltekin er fyrir notkun. (fyrir R32)

* Keeliefnisleioslur skal vernda eda loka af til ad fordast skemmdir.

* Sveigjanleg keeliefnistengi (s.s. tengilinur & milli innanhuss og utanhuss
einingar) sem geetu feerst vid venjulega notkun skal vernda pau fyrir
vélreenum skemmdum.

* Gera skal krossstifada, logsodna eda vélreena tengingu 4dur en opnad er fyrir
lokana til ad leyfa fleedi keeliefna & milli hluta keelikerfisins.

e Hafou alltaf samband vid pjonustumidstodina eda sérfraeding i uppsetningu,
til ad setja upp voruna. - Annars getur pad valdio eldi, raflosti, sprengingu
eda likamstjoni.

¢ \/éla tengingar skulu vera adgengilegar til vidhalds.

Adgerd

e Ef a0 varan er & floti (fl6d eda & kafi) hafid pa samband vio vidurkennda
bjénustuadila til ad lata lagfeera ddur en teekid er notad aftur. Pad er heetta a
eldsvooa eda raflosti.

e \/erid viss um ad nota adeins pa hluti sem eru & svc listanum yfir hluti. Aldrei
reyna ad breyta bunadinum. Notkun éaeskilegra hluta getur leitt til raflosts,
og mikillar hitaframleidslu eda eldsvoda.

e Ekki koma vid, nota eda lagfeera véruna med blautum héndum. Haldio |
tengikld meo hendi pegar tekio er ur sambandi. Pad er heetta a raflosti eda
eldsvoda.

e Ekki setja hitara eda onnur hitateeki naleegt aflsndru. Pad er heetta 4
eldsvooda eda raflosti. Ekki leyfa vatni ad renna inn f rafmagnshluta. Setjio
upp voruna i fjarleegd fra vatnsuppsprettum. Pad er haetta a eldsvoda, bilun
a voru eda raflosti.

* Ekki geyma, nota eda leyfa eldfimu gasi eda eldfimu efni ad komast i naleegd
vid voruna. Pad er haetta & eldsvoda.

* Ekki nota voruna i prongu og lokudu rymi i langan tima. Framkvaemid
loftreestingu reglulega. Skortur & surefni geeti att sér stad og par med verid
haettulegt heilsu pinni.

* Ekki opna fremririst vorunnar & medan hun starfar. (Ekki snerta rafstodusiu
ef ad einingin er pess buin). Pad er hatta 4 alvarlegum meidslum, raflosti
eda bilun & voru.

o Ef ad skritid hljod eda lykt kemur fré vorunni. Slokkvid umsvifalaust a
rofanum og takio aflgjafakapal Ur sambandi. Pad er heetta 4 raflosti eda
eldsvoda.

* Snertid ekki keelivokva pipu og vatnspipa eda innri hluta medan teekid er i notkun
eda strax eftir notkun.
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6 MIKILVAGAR ORYGGISLEIDBEININGAR

* Loftreestid rymid af og til pegar notad er med eldavél eda hitateekjum o0.s.frv.
Skortur & sUrefni getur att sér stad og par med verid haettulegt heilsu pinni.

e Ef a0 varan er ekki notud f langan tima takid pa aflklé ur sambandi og
slokkvio & rofanum. Pad er haetta @ skemmdum & véru, bilun, eda o6viljandi
adgerdoum.

* Verid viss um ad tryggja ad engin, sérstaklega born, geti stigid 4 eda fallio 4
utandyra eininguna. Petta geeti leitt til meidsla a persénum eda skemmdum
a voru.

¢ Verid viss um ad pad sé ekki haegt ad toga i aflsniru eda hin skemmd &
medan hun starfar. Pad er heetta 4 eldsvoda eoa raflosti.

e Ekki setja NEITT & aflkapalinn. Pad er heetta a eldsvoda eda raflosti.

* Pegar eldfimt gas lekur slokkvio pa & gasinu og opnid glugga til pess ad
loftreesta adur en kveikt er & vorunni ad nyju.

e Ekki nota simann og ekki kveikja og slokkva & rofum. Pad er haetta &
sprengingu eda eldsvooa.

* VVerid viss um ad loftreesta ndg pegar pessi loftkeeling og hitateeki eins og
hitari eru notud & sama tima. Ef pad er ekki gert gaeti pbad leitt til eldsvoda,
alvarlegra meidsla eda bilun & voru.

* Reglubundin (oftar en einu sinni & ari) hreinsun & ryki eda saltognum sem
festast & hitaskiptinum, med vatni.

¢ Uppsetningu pipulagninga skal halda i lagmarki.

* Pegar vélreen tengi eru endurnotud innandyra, parf ad endurnyja péttingar.
(fyrir R32)

. Pégar Utvio lidamot eru endurnytt innandyra parf ad endurgera Utvikkunina.
(fyrir R32)

/\ VARUD

Uppsetning

* Tveer eda fleiri manneskjur verda ad lyfta og flytja voruna. Komid i veg fyrir
persénuleg meiodsli.

* Setjio ekki upp voruna par sem hin er 6varin beinni hafgolu (salttoda). Pad
getur leitt til taeringar & vorunni.

* Set)id upp nidurfallsslongu til ad tryggja ad pjappad saman vatn renni
almennilega i burtu. Sleem tenging getur leitt til vatnleka.

¢ Haldio fleti j6fnum pegar varan er sett upp. Til ad koma i veg fyrir titring eda
havada.

e Ekki setja upp voruna par sem havaoi eda heitt loft fra utandyra einingu geeti
valdio skemmdum eda 6nadad i umhverfi pess. Pad geeti valdid vandamalum
fyrir ndgranna og leidindum.

e Athugio alltaf gas (keeliefna) leka eftir ad uppsetning fer fram eda lagfeering a
vorunni. Lagt stig keeliefnis gaeti valdio bilun & voru.
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* Hver sa sem vi0 vinnur eda opnar keelihringrasina eetti ad vera med
nugildandi skirteini fra vidurkenndum matsadila, sem gefur 6ggildingu &
haefni peirra til ad hondla med keaeliefni & druggan hatt { samraemi vid
vidurkennda matsstadla. (fyrir R32)

¢ Vertu i videigandi Oryggisbunadi (PPE) vid uppsetningu, vidhald eda pjonustu
vorunnar.

Adgerd

* Ekki nota voruna i sérstokum tilgangi, svo sem til ad vardveita matveeli,
listaverk, o.s.frv. Notkun pess er fyrir loftkaelingu, ekki sem vandad keelikerfi.
Pao er haetta & skemmdum eda eignatjoni.

* Ekki teppa innrennsli eda Utrennsli fyrir loftstreymi. Pad geeti valdid bilun &
vOru.

* Notid mjukan klUt til pess ad hreinsa. Ekki nota sterk hreinsiefni, pynna og
ekki skvetta vatni 0.s.frv. Pad er hatta 4 eldsvoda, raflosti eda skemmdum &
plasthlutum vorunnar.

e Ekki koma vid malmhluti vorunnar pegar loftsia er fjarleegd. Pad er hatta &
persénulegum meidslum.

* Ekki stiga & eda setjid neitt ofan & voruna. Pad er heetta &
persénulegum meidslum og bilun & voru.

* Setjid siuna alltaf aftur tryggilega i eftir hreinsun. Hreinsio siuna & tveggja
vikna fresti eda oftar ef pess parf. Skitug sia minnkar afkastagetu.

e Ekki setja hendur eda adra hluti inn um innrennsli eda Utrennsli lofts &
medan varan er ad storfum. Pad eru beittir og hreyfanlegir hlutir sem geetu
leitt til personulegra meiosla.

e Farid varlega pegar vara er tekin upp og sett upp. Beittar branir gaetu valdid
meidslum.

¢ Ef a0 keeliefnagas lekur & medan lagfeering fer fram ma ekki snerta pad.
Keeliefnagasid geeti valdid kali (kuldabruni).

e Ekki tilla einingunni pegar verid er a0 fjarleegja hana eda ef verid er a0 taka
hana nidur. Sampjappad vatn inn { geeti hellst nidur.

* Ekki blanda saman 60ru lofti eda gasi sem er ekki sérstaklega pad keeliefni
sem notad er f kerfinu. Ef loft kemst inn [ keelikerfid geeti pad leitt til of mikils
pbrystings sem veldur pvi ad banadurinn skemmist eda meidsli geta att sér
stad.

e £f kaeliefnagas lekur @ medan verid er ad setja upp voruna parf ad loftreesta
rymid um leid. Annars geeti pad verid hattulegt heilsu.

e Pegar eining er tekin i sundur parf ad huga ad keeliefnaoliu og endanlegum
hlutum i samreemi vid sveedisbundna og innlenda stadla.

(%]
-
m
4
(%]
X
>



(%]
-
m
4
(%]
P
>

g MIKILVAGAR ORYGGISLEIDBEININGAR

* Skiptio ollum rafhlodum i fjarstyringu Ut fyrir nyjar af sému tegund. Ekki
blanda saman gdmlum og nyjum rafhlodum eda 66rum tegundum af
rafhlddum. Pad er heetta & eldsvoda eda sprengingu.

e Ekki endurhlada rafhlodur eda taka i sundur. Ekki fleygja rafhlodum i eld. Paer
geetu brunnid eda sprungio.

e Ef vokvinn Ur rafhlédunum fer & huo eda i fot ykkar hreinsio pa vel med
hreinu vatni. Ekki nota fjarstyringuna ef rafhlodur hafa lekid. Efnin i
rafhlodum geta valdid bruna eda 6drum heilsufarslegum heettum.

* Ef bd kyngir vokva Ur rafhlodum vegna leka prifid pa umsvifalaust munninn
vandlega ad innan og farid svo til leeknis. Ef pad er ekki gert geeti pad leitt til
alvarlegra heilsuvandamala.

e Ekki lata loftkeelinguna keyra f langan tima pegar raki er mjog har og hurd eda
gluggi er opin. Raki geeti sampjappast og bleytt eda skemmt husgogn.

* Ekki leyfa huo, bornum eda dyrum ad vera varnarlaus gegn koldu eda heitu
lofti. Pad geeti skadad heilsu pina.

e Ekki drekka vatnid sem rennur burt fra vorunni. Pad er ekki heilsusamlegt og
geeti valdid alvarlegum heilbrigdisvandamalum.

* Notid stodugan koll eda stiga pegar verid er ad hreinsa, vidhalda eda lagfeera
voruna f haed. Farid varlega og komid  veg fyrir persénuleg meiodsli.

* Teaekid skal geyma pannig ad pad veroi ekki fyrir vélreenum skada.

¢ Adeins skal pjonusta teekid { samraemi vid radleggingar framleidanda
budnadarins. Vidhald og vidgerdir sem adeins eru & feeri haefrar manneskju
skal adeins framkveema undir eftirliti manneskju sem er heef i notkun
eldfimra keeliefna.(fyrir R32)

| samraemi vid |[EC 660335-1

* Petta taeki er ekki &tlad til notkunar fyrir manneskju (p.m.t born) sem er med
skerta likamlega, eda andlega getu. Einnig persénur sem skortir reynslu og
bekkingu, nema peer hafi fengio tilsdgn og leidbeiningar um rétta notkun
teekisins fra aoila sem er abyrgur fyrir oryggi peirra. Pad atti ad hafa eftirliti
med bornum til bess ad tryggja ad pau leiki sér ekki med teekid

| samraemi vid EN 660335-1

* Born 8 ara og eldri, perséna meo skerta likamlega,skynjunar eda andlega
getu og persénur sem skortir reynslu og pekkingu geta notad teekid svo lengi
sem peir sem nota pad hafa fengio tilsdgn og leidbeiningar um notkun pess.
Einnig er mikilveegt ad vita hvernig eigi ad nota pad a oruggan hatt og skilja
pba heettu sem notkun pess getur haft i for med sér. Born aettu ekki ad leika
sér meo taekid. Born settu ekki ad sja um vidhald eda hreinsun a taekinu an
eftirlits.
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UPPSETNINGARSTADIR

- Pad eetti ekki ad vera nein uppspretta hita
eda gufu ndleegt einingunni.

- Pad aetti ekki ad vera neinar hindranir til ad
koma i veg fyrir loftstreymi.

- Stadur par sem lofstreymi { rymi er gott.

- Stadur par sem frarennsli er haegt ad finna
audveldlega.

- Stadur par sem hindrun fyrir havada er tekin
til greina.

- Ekki setja eininguna upp néaleegt dyrageett.

- Tryggid sveedi merkt med 6rvum fré vegg,
lofti og 66rum hindrunum.

- Innandyra einingin parf ad halda
vidhaldssvaedinu.

Mer enn 100
B

VINNA VID RAFMAGNSRAFLOGN

Almennar leidbeiningar

- Allir hlutir og efni sem eru Utvegad er &
sveedinu, rafmagnavinna purfa ad fylgja
svaediskédum. Notid adeins koparvira.

- Fylgid "SKYRINGARMYND UM RAFLOGN"
sem er fest & meginhluta einingarinnar til ad
tengja utandyra einingu, innandyra einingu og
fjarstyringu.

- Allar raflagnir parf vidurkenndur rafvirki ad
framkveaema

Tenging raflagna

Tengid vira vid tengipunkta & stjérnbordinu,
hvern fyrir sig f samraemi vid tengingu utan-
dyra einingar.

Tryggid ad litur vira & utandyra einingu og nr.
tengipunkts séu peir sbmu og & hverri innan-
dyra einingu um sig

MUENECILS
11t

Tengt vid utandyra einingu
eda B.D. einingu.

Mer enn 300
N
(Eining : mm)
Tegund A B C
Veggfest 200 100 300
&
o
m
z
, (%]
~/\\ VARUD v B

e Tengikapall sem er tengdur vid innan-
dyra og utandyra einingu eetti ad hlyda
eftirfarandi Utlistun (GUmmi einangrun,
tegund HO 5RN-F sampykkt af HAR eda
SAA).

EDLILEGT
PVERSNIDSSVADI
1.0 mm?

e £Ef a0 aflgjafasnura er skemmd parf ad
skipta um hana hja framleidanda, pjén-
ustuadila hans eda élika haefum adila til
a0 fordast heettu.

- /

Notkun 3 fjarstyringu (valfrjalst)

PU getur notad loftkeelingu & paegilegri mata
med fjarstyringunni.

P4 finnur hnappana fyrir aukaadgerdir undir
spjaldi fjarstyringarinnar.
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Festing uppsetningarplétu Utlinur einingar ~ Settu hallamal & upphaskkadan flipa

. . ‘ Cgerd: 494 / C gerd: 504 |
Veggurinn sem pu velur etti ad vera ndgu sterkur 5 * 7 )
og traustur til ad koma i veg fyrir titring. Bl —————— H
. .. . . " = siEri=/e T sl s S
1 Festu uppsetningarplétuna & vegginn med A = : "-_”:- é.-. g-;f”w 065 5
skrafum. Ef pu setur eininguna & steypuvegg s - : s
skaltu nota haelbolta. £ “‘%‘gk 83 E

$ [t Yl e
- Settu uppsetningaplotuna larétt med pvi ad C gerd: 134 élbandshe C gers: 150

samstilla midlinuna med laréttum meeli. (Eining: mm)

SR undirvagn

Framework of Indoor Unit
L

Uppsetning innanhusseiningar

VMSN3TS|

1 Kreektu innanhusseiningunni & efri hlio
uppsetningarplotunnar. (Settu krékana prja efst
4 innanhusseiningunni vio efri hlid
uppsetningarpldtunnar)
Passadu ad krékarnir sitji rétt &

A skrafur uppsetningarplétunni med pvi ad faera pé til

vinstri og haegri.

Grindarkrokur

2 Maldu vegginn og merktu midlinuna. \
Pao er lika mikilveegt ad geeta vartdar vardandi ]
stadsetningu uppsetningarplétunnar.

Rafmagnsleidslur eru venjulega leiddar i

‘ Uppsetningarplata

gegnum vegginn. Geeta parf 6ryggis pegar gat 2 Afleestu pipufestingunni fra grindinni og settu
fyrir pipulagnir er borad i gegnum vegginn. upp & milli grindar og uppsetningarplétunnar til
ad adskilja nedri hlid innanhusseiningarinnar fra
SK/ SJ undirvagn veggnum.

Utlinur einingar  Settu hallamal & upphzekkadan flipa

c Cgerd:418 | C gerd : 418 c
) 5 y 5
2 8
° °
o o
= =
% C gers E’ Pipufesting
>R Cgers - 98 7T L , ) -,
= 9% gerd : 134 F 57 * Pessum eiginleika méa breyta eftir gerd einingar.

(Eining: mm)
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Lagmarks gélfplass (fyrir R32)

- Teekiod skal setja upp, keyra og geyma i herbergi med golfsvaedi sem er staerra en lagmarkssvaedio.
- Notadu grafio til ad akvarda ldgmarkssvaedi.

Amin (m2) 600
A golfi
500
7
4
400 7
/'
/I
//,
300 v
///
/,
200
100 i o
[ 11Avegg m
= e e e i Alofti =
0 = m (kg) 3
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8
- m: heildarmagn keeliefna i kerfinu
- Heildarmagn keeliefna: Magn keeliefna i kerfi fra framleidanda + vidbotar magn keeliefna
- Amin : lagmarks svaedi fyrir uppsetningu
A golfi A golfi A vegg A vegg A lofti A lofti
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
< 1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 12.9 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
1.4 16.82 5.2 232.02 1.4 1.87 5.2 25.78 1.4 1.25 5.2 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 2.44 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 5.8 32.07 2 2.55 5.8 21.47
2.2 41.53 6 308.90 2.2 4.61 6 34.32 2.2 3.09 6 22.98
2.4 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 2.4 3.68 6.2 24.53
2.6 58.00 6.4 351.46 2.6 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
3.4 99.19 7.2 444 .81 3.4 11.02 7.2 49.42 3.4 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 7.6 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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HANDBOK NOTANDA

VIDHALD

Hreinsid voruna reglulega til ad halda
akjosanlegri frammistodu og til ad koma i veg
fyrir mégulegar bilanir.

~/\\ VARUD

o Slokkvid 4 afli og takid afllinu r
sambandi adur en viohald fer fram;
annars getur pad valdio raflosti.

* Notid aldrei vatn sem er heitara en
40°C pegar siur eru hreinsadar. Pad
getur leitt til afldgunar eda upplit-
unar.

* Notid aldrei rokgjorn efni pegar sfa
er hreinsud. Pad getur skemmt yfir-
bord vorunnar.

R34 vid starfsemi!

® Ekki ofkeela herbergid.
Pad er ekki gott fyrir heilsu og eydir raf-
magni.

e Hafid gardinur og gluggatjold lokud.
Ekki hleypa beinu solarljosi inn i herbergid
pegar loftkeelingin er starfandi.

¢ Haldid herbergishitastigi j6fnu.
Stillid l6dréttar og laréttar attir lofts til ad
tryggja jafnt hitastig i herberginu.

e Verid viss um ad hurdum og gluggum sé vel
lokad.
Fordist eins og pid getid ad opna hurdar og
glugga til ad halda kéldu lofti inn i herberg-
inu.

¢ Hreinsid loftsfuna reglulega.
Stiflur i loftsiu minnka loftstreymi og leekkar
4hrif keelingu og rakalosunar. Hreinsid ad
minnsta kosti einu sinni & tveggja vikna
fresti.

e | oftreestid herbergid af og til.
Par sem gluggar eru lokadir er géd hugmynd
ad opna pa og loftreesta herbergid af og til.

Pegar loftkzelingin mun ekki....

Pegar loftkeelingin mun ekki vera notud {
langan tima.

1 Lé&ti® loftkeelinguna starfa & eftirfarandi still-
ingum { 2 til 3 klukkutima.

e Tegund adgerdar: Adgerd
viftukerfis.(Visad i bladsiou "Viftukerfi')

e Petta mun purrka upp innri vélbunad.

2 Slokkvid & rofa

/\ VARUD

Slokkvid & rofa pegar loftkeeling mun
ekki vera notud f langan tima. Ohreinindi
geetu safnast upp og valdid eldsvoda.

3 Fjarleegid rafhlédur ur fjarstyringum.

Hjalplegar upplysingar
Loftsiur og rafmagnsreikningur pinn.

Ef a0 loftsia stiflast af ryki mun keelingargeta
minnka og 6% rafmagns sem notad er til ad
lata loftkeelinguna starfa fer til spillis.

Pegar nota a loftkaelinguna aftur.

1 Hreinsid loftsiuna og setji® hana upp i inn-
andyra einingunni.
(Visad i bladsidu "Vidhald og pjonusta”)

2 Athugd hvort loftinntak og loftuttak innan-
dyra/utandyra einingar sé ekki stiflad.

3 Athugid hvort ad jardvirinn sé tengdur rétt.
Pad geeti verid tengt vid hlid innandyra ein-
ingar



HANDBOK NOTANDA

Urraedaleid rad! Sparid tima og pening!

Athugio eftirfarandi punkta adur en 6skad er eftir lagfeeringu eda pjonustu.... Ef bilunin heldur
afram hafid pa vinsamlegast samband vid umbodsadila.

Kassi

Utskyring

Loftkeelingin virkar ekki.

e Gerdirdu mistok i timaadgero?
e Hefur Oryggi farid eda hefur straumrofinn hrasad?

Pad er sérstok lykt i herberg-
inu.

e Athugid hvort petta sé nokkud rok lykt sem kemur fra veggjum,
teppi, husgdgnum eda efnislegum hlutum sem eru i herberginu.

Pad lytur Ut fyrir ad péttingin
sé ad leka fra loftkeelingunni.

e pPétting & sér stad pegar loftstreymi fra loftkaelingu keelir
niour hlytt herbergisloft.

Loftkeelingin virkar ekki { um 3
minutur pegar hun er endur-
reest.

e pPetta er vorn vélbunadarins.
e Bi6id i um prjar minutur og starfsemi mun hefjast.

Hitar og keelir ekki négu vel.

e Er loftsia 6hrein? Skodid leidbeiningar um hreinsun & loftsiu.
e Herbergid geeti hafa verid mjog heitt pegar kveikt var fyrst &
loftkeelingunni. Gefid henni tima til pess ad keela sig nidur.

e Hefur hitastigsstilling verid stillt rangt?
e Eru loftinntaks- og loftuttaksop innandyra einingar loku®?

Lofkeelingin starfar med
havada.

e Fyrir hlj6d sem er eins og vatn sem fleedir.
- Petta er hlj6d fra freon sem fleedir innan i einingu loftkeel-
ingarinnar.
e Fyrir hdvada sem hljémar eins og losun & prystilofti Ut i andr-
Uumsloftio.
- Petta er hlj6d pegar verid er ad purrka upp vatn inn i ein-
ingu loftkeelingarinnar.

Smellihljod heyrist.

e pPetta hljod kemur fra Utpennslu/samdrattar inntaksrist
o.s.frv. vegna breytinga & hitastigi.

Siumerkiljos (LED) er A.

e Til pess ad hreinsa siuna prystio & timastillingar hnappinn og 4
hnappinn & beintengdu fjarstyringunni & sama tima i 3 sekundur.

Skjar fjarstyringar er daufur
eda synir ekkert.

e Hefur straumrofinn hrasad?
e Eru rafhlédurnar settar i i 6fugum (+) og (-) &ttum?

Skekkjukédinn kom eftir eld-
ingu

e Pessi vara hefur verid sett 4 yfirvarnarras. Skekkja getur att
sér stad en pad er edlileg hegdun. Eftir nokkrar mindtur mun
hun starfa edlilega ad nyju.

Hringid umsvifalaust a pjénustu i eftirfarandi adsteedum.

1 Eitthvad éedlilegt eins og brunalykt, havaer hljéd eda pannig hlutir gerast. Stodvid eininguna og
slokkvid & rofanum. Aldrei reyna ad laga sjalf eda endurraesa kerfid i pessum tilvikum.

2 Adalaflsnutra er mjog heit og skemmd.

3 Skekkjukoda er komid af stad fra sjalfsgreiningu.

4 Vatn lekur fra innandyra einingunni pott ad raki sé litill.
5 Hver rofi, (6ryggi, j6rd) eda breedivar virkar ekki edlilega

Notandi parf ad halda ut reglulegum athugunum & heinsun til ad koma i veg fyrir sleema afkasta-

getu. | sérstokum tilvikum verdur 6l vinna vid lagfaeringu ad vera hondlud adeins af pjonustuadila.
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Life's Good

BRZI PRIRUCNIK

KLIMA UREDAJ

Procitajte ovaj priru¢nik za instalaciju u potpunosti prije instaliranja proizvoda.
Instalacioni radovi moraju biti izvedeni u skladu s drzavnim standardima ozicenja
samo od strane ovlastenog osoblja.

Zadrzite ovaj priru€nik za instalaciju za buduc¢u referencu nakon $to ga temeljito
procitate.

Prevod originalnog instrukcija

www.lg.com

Copyright © 2019 LG Electronics Inc. Sva prava zadrzana.
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5>  OZNAKA MODELA

OZNAKA MODELA

Informacije o proizvodu

- Naziv proizvoda: Klima uredaj
- Naziv modela:

Model Sufiks
Pllc]os]
(6) Sasija

(5) Unutarnja (N)

(4) Serijski

(3) Look Proizvoda

(2) Kapacitet (kBtu)

(1) Tip Proizvoda 1

(1) Tip Proizvoda 1

DC Luksuzan
PC Standard Plus
S,5d Standard
AC Artcool Mirror
AP proci$c¢avanja zraka.

(3) Look Proizvoda

R R-Look

S Polu R-Look

E E-Look

B Black Mirror Look
(6) Sasija

SJ Sasija

SK Sasija

- Dodatne informacije: serijski broj se
nalazi na barkodu proizvoda.

- Maks. dozvoljen pritisak s visoke strane:
4,2 Mpa / Niska strana: 2,4 Mpa

- Rashladno sredstvo: R410A/R32

Emisija buke koja se prenosi zrakom

Zvucni pritisak sa oznakom A koji emituje ovaj
proizvod je ispod 70 dB.

** Nivo buke moze varirati zavisno od lokacije.

Navedene cifre su nivo emisije i nisu nuzno
nivoi za siguran rad.

Dok postoji korelacija izmedu emisije i nivoa
izloZenost, ovo se ne moze koristiti pouzdano
da bi se utvrdilo da li ili ne su potrebne daljnje
mjere opreza.

Faktor koji uti¢e na stvarni nivo izlozenosti
radne snage ukljucuje karakteristike radne
prostorije i druge izvore buke, odnosno broj
primjeraka opreme i drugih susjednih procesa
i vremenskog perioda tokom kojeg je
rukovalac izlozen buci. Takoder, dozvoljeni
nivo izlozenosti moze varirati od zemlje do
zemlje.

Ove informacije, medutim, ¢e omoguciti
korisniku opreme bolju procjenu opasnosti i
rizika.

Grani¢na koncentracija (za R410A)

Grani¢na koncentracija je granica koncentracije
plina freona, gdje se mogu preduzeti hithe mjere
bez nano$enja ozljeda ljudskog tijela kada
rashladno sredstvo curi u zrak. Grani¢na
koncentracija ¢e se opisati u jedinici kg / m3 (masa
plina freona po zapremini zraka jedinice) za
olak$avanje proracuna

Grani¢na koncentracija: 0.44 kg/m? (R410A)

B Izracunajte koncentraciju rashladnog sredstva

Ukupan iznos dopunejg rashladnog

Koncentracija sredstva u rashladnom objektu (kg)
rashladnog =
sredstva Kapacitet najmanje prostorije u
(kg / m?) kojoj je instalirana unutarnja

jedinica (m®)
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VAZNE INFORMACIJE O SIGURNOSTI

Djﬂ Procitajte mjere opreza u ovom priruéniku Ovaj aparat je napunjen zapaljivim
pazljivo prije rukovanja uredajem. sredstvom za hladenje (R32).

Ovaj simbol ukazuje na to da se ovaj Ovaj simbol ukazuje na to da servisno

llll priruénik za rukovanje treba pazljivo @ osoblje treba rukovati ovom opremom uz
= proCitati. postivanje prirucnika za ugradnju

PROCITAJTE SVA UPUTSTVA PRE KORISTENJA OVOG UREDAJA.
Uvijek se pridrzavajte sliedecih procedura da bi ste izbjegli opasne situacije i
osigurali vrhunski rad vaSeg proizvoda

A\ UPOZORENJE

Moze doci do ozbiline povrede ili smrti kada se zanemare smernice

/\ OPREZ

Moze doci do manje povrede ili oStecenja proizvoda kada se zanemare smernice
A\ UPOZORENJE

* Instalacija ili popravke od strane nekvalificiranih osoba mogu dovesti do
opasnosti po vas i druge.

* Instalacioni radovi moraju biti izvedeni u skladu s drzavnim standardima
ozi¢enja samo od strane kvalifikovanog i ovlastenog osoblja.

* Informacije sadrZane u priruéniku su namijenjene za koristenje od strane
kvalificiranog servisera koji je upoznat sa sigurnosnim procedurama i opremljen
odgovarajucim alatima i test instrumentima.

+ Ukoliko paZljivo ne procCitate i pratite sva uputstva iz ovog prirucnika, moZe do€i
do kvara opreme, o$tecenja imovine, liénih povreda i/ ili smrti.

* Treba se pridrZavati nacionalnih propisa o gasu.

« Kanali koji su spojeni na uredaj ne smiju sadrzavati izvor paljenja.(za R32)

Instalacija
* Ne koristite oStecenu ili potcijenjenu sklopku. Koristite odgovarajuce oznacen

prekidac i osiguraC. Postoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

« Za elektro radove, obratite se distributeru, prodavcu, kvalificiranom elektricaru ili
ovlastenom servisnom centru. Nemojte sami rastavljati ili popravljati proizvod.
Postoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Uvijek uzemiljite proizvod po $emi povezivanja. Ne povezujte Zicu zemljenja na
gasne ili vodovodne cijevi, gromobran ili telefonske Zice uzemljenja. Postoji
opasnost od pozara ili strujnog udara.

« Ispravno instalirajte ploCu i poklopac kontrolne kutije. Postoji opasnost od
pozara ili strujnog udara zbog prasine, vode, itd.
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4 VAZNE INFORMACIJE O SIGURNOSTI

+ Koristite odgovarajuce oznaéen prekidac ili osigura¢. Postoji opasnost od
pozara ili strujnog udara.

* Nemojte mijenjati ili produZivati kabl za napajanje. Ako kabl za napajanje ili Zicu
imaju ogrebotine, skinutu zastitu ili su u loSem stanju, moraju se zamijeniti.
Postoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

« Za instalaciju, uklanjanje ili ponovnu instalaciju se uvijek obratite distributeru ili
ovlaStenom servisnom centru. Postoji opasnost od poZara, strujnog udara,
eksplozije ili povrede.

* Nemojte instalirati proizvod na neispravnom postolju za instalaciju. Provjerite da
se postolje na kome vrsite postavljanje ne pogor§ava vremenom. To moze
dovesti do pada proizvoda.

* Nikad ne instalirajte spoljnu jedinicu na pokretno postolje ili na mjesto odakle
moze pasti. Pad spoljne jedinice moze dovesti do oStecenja ili ozljede ili ¢ak
smrti lica.

* U spoljnoj jedinici step-up kondenzator snabdjeva elektriche komponente
elektriénom energijom visokog napona. Obavezno ispraznite kondenzator u
potpunosti prije nego Sto obavljate popravku. Kondenzator pod naponom moze
izazvati strujni udar.

* Prilikom instaliranja uredaja, koristite montazni komplet koji ste dobili uz
proizvod. U suprotnom uredaj moze pasti i izazvati ozbiljne povrede.

* Unutarnja / spoljna ozi¢enja moraju biti osigurana Cvrsto a kabl treba biti
preusmjeren na odgovarajuci nacin, tako da ne postoji sila vuce na kablu iz
prikljucnih klema. Nepravilni ili labavi prikljucci mogu izazvati sakupljanje topline
ili pozar.

« Uklonite materijale za pakovanje na bezbjedan nacin. Kao $to su vijci, ekseri,
baterije, slomljena stvari itd. nakon instalacije ili SVCa-, a zatim iscjepajte i
bacite plastiéne vrece za pakovanje. Djeca se mogu igrati s njima i izazvati
ozljede.

* Obavezno provjerite rashladno sredstvo koje ¢e se koristiti. Procitajte etiketu na
proizvodu. Koritenje neodgovarajuceg rashladnog sredstva moze sprijeéiti
normalan rad uredaja.

* Uredaj Ce se drZati u prostoriji bez kontinuiranog rada izvora paljenja (npr:
otvoreni plamen, aktiviran plinski aparat ili aktivirana elektriéna grijalica)

* Ne koristiti sredstva kako bi se ubrzao proces odmrzavanja ili za ¢i§¢enje, osim
onih koja preporucuje proizvodac.

* Ne busiti i ne paliti rashladni sistem.

* Imati na umu da rashladna sredstva mogu sadrZati miris.

« DrZite sve potrebne ventilacijske otvore slobodnim.

« Uredaj Ce se Cuvati u dobro provjetrenom prostoru gdje veli¢ina prostorije
odgovara povrsini prostorije kao to je navedeno za rad.(za R32)



VAZNE INFORMACIJE O SIGURNOSTI 5

+ Cijevi za protok sredstva za hladenje moraju biti zasticene ili zatvorene da bi se
izbjeglo ostecenje.

* Fleksibilne spojnice za rashladno sredstvo (kao $to je povezivanje vodova
izmedu unutarnje i vanjske jedinice) koji se mogu pomijeriti tokom normalnog
rada moraju biti zasticeni od mehanickih otecenja.

* Lemljenje, zavarivanje ili mehanicko povezivanje treba se napraviti prije
otvaranja ventila kako bi se omogucilo da sredstvo za hladenje te¢e izmedu
dijelova sistema za hladenje.

+ Za ugradnju proizvoda, uvijek kontaktirajte servisni centar ili profesionalnog
zastupnika za ugradnju. U suprotnom bi moglo do€i do pozara, strujnog udara,
eksplozije ili ozljede.

* Mehanicki spojevi moraju biti pristupaéni radi odrZzavanja.

Rad

+ Kada se proizvod natopi (poplavi ili potopi) vodom, obratite se ovlastenom
servisu za popravak prije nego Sto ga opet koristite. Postoji opasnost od pozara
ili strujnog udara.

* Obavezno koristite samo one dijelove koji su navedeni u listi SVC dijelova.
Nikada ne pokuSavajte promijeniti opremu. Upotreba neodgovarajucih dijelova
mozZe izazvati strujni udar, pretjerano sakupljanje topline ili pozara.

* Ne dodirujte, ne rukuijte i ne popravljajte proizvod mokrim rukama. DrZite utika¢
rukom prilikom izvlac¢enja. Postoji rizik od strujnog udara ili pozara.

* Ne postavljajte grijalicu i druge uredaje za grijanje u blizini kabla za napajanje.
Postoji opasnost od pozara i strujnog udara.

* Nemojte dozvoliti da voda prodre u el. dijelove. Instalirajte jedinicu dalje od
izvora vode. Postoji opasnost od poZara, kvara proizvoda ili strujnog udara.

* Nemoijte skladistiti ili koristiti, niti dozvoliti da zapaljivi gasovi ili materijali budu u
blizini uredaja. Postoji opasnost od pozara.

+ Nemoijte koristiti proizvod u dobro zatvorenom prostoru dugo vremena.
Redovno obavljajte ventilaciju. MozZe doéi do nedostatka kisika, i time naskoditi
vasem zdravlju.

* Ne otvarajte prednju reSetku proizvoda tokom rada. (Ne dirajte elektrostaticki
filter, ako ga jedinica ima). Postoji rizik od fiziCke povrede, strujnog udara ili
kvara proizvoda.

* Ako pusta Cudan zvuk, miris ili dim koji dolazi iz proizvoda. Odmah iskljucite
prekidag ili iskljucite kabl za napajanje. Postoji rizik od strujnog udara ili pozara.

* Provjetravajte sobu s proizvodom s vremena na vrijeme, kada radi zajedno sa
Stednjakom, uredajem koji grije ili sl. Moze doc¢i do nedostatka kisika i time
naskoditi vaSem zdravlju.

* Nemojte dodirivati cev za vodu i vodu ili bilo koji unutrasnji delovi dok uredaj
radi ili odmah nakon rada.
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6 VAZNE INFORMACIJE O SIGURNOSTI

+ Kada se proizvod ne koristi dugo vremena, izvucite utika¢ za napajanie ili
iskljuCite osiguraC. Postoji opasnost od ostecenja ili kvara proizvoda, ili
nezeliene operacije.

* Vodite raCuna da se obezbjedi da niko, posebno djeca, ne moze stati na ili pasti
na spoljnu jedinicu. Ovo bi moglo dovesti do povreda i oSte¢enja na proizvodu.

+ Vodite raduna da se osigura da kabl za napajanje se ne moze izvuci ili o$tetiti
tokom rada. Postoji opasnost od pozara ili strujnog udara.

* Ne stavljajte NISTA na kabl za napajanje. Postoji opasnost od pozara ili strujnog
udara.

+ Kada curi zapaljivi gas, iskljuite ga i otvorite prozor radi ventilacije prije nego
Sto ukljucite proizvod. Nemojte koristiti telefon ili ukljuCivati i iskljucivati prekidac.
Postoji opasnost od eksplozije ili pozara.

* Obavezno dovoljno prozradite kada se istovremeno koriste ova klima uredaj i
uredaj za grijanje kao Sto je grija¢. Ako to ne ucinite, moze doci do pozara,
ozbiljine ozljede ili kvara proizvoda.

* Periodi¢no (viSe od jednom godisnje) Cis¢enje prasine ili Cestica soli koje se
zaglave na izmjenjivaCu toplote uslijed koriStenja vode.

+ Instalacija cjevovoda e biti svedena na minimum.

+ Kada se mehanicki konektori ponovo koriste u zatvorenom prostoru, zaptivne
dijelove treba obnoviti. (za R32)

* Kada se zavareni spojevi ponovno koriste u zatvorenom prostoru, mjesto vara
¢e se ponovno obraditi.(za R32)

/\ OPREZ

Instalacija

* Dvoje ili vise osoba mora podici i transportovati proizvoda. Izbjegavajte tjelense
povrede.

* Nemojte instalirati proizvod tamo gdje Ce direktno biti izloZzen morskom vjetru
(prskanju soli). To moZe izazvati koroziju na uredaju.

+ Ugradite crijevo za odvod kako bi se osiguralo da se kondenzirana voda odvodi
ispravno. Lo$ spoj moze dovesti do curenja vode.

* Drite nivo jednak kada instalirate proizvod. Da biste izbjegli vibracije ili buku.

* Ne postavljajte proizvod tamo gdje buka ili vru¢ zrak iz spoljne jedinice mogu
naskoditi ili ometati komsiluk. To moze izazvati problem za vaSe susjede i stoga
spor.

* Uvijek provjerite da li ima curenja gasa (rashladnog sredstva) nakon
postavljanja ili popravke proizvoda. Nizak nivo rashladnog sredstva moze
izazvati kvar proizvoda.

+ Svaka osoba koja se bavi radom na ili prekidom rashladnog sistema radi
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provjere postojanja curenja treba imati trenutno vazeéi certifikat od vazeceg
organa za procjenu priznatu u ovoj industriji, koji oviaséuje njihovu
kompetentnost za sigurno rukovanje rashladnnim sredstvima u skladu sa
specifikacijom za procjenu priznatu u ovoj industriji.(za R32)

* Nosite odgovarajucéu licnu zastitnu opremu (PPE) prilikom instalacije,
odrZavanja ili servisiranja proizvoda.

Rad

* Nemoijte koristiti proizvod za posebne namjene, kao $to je o€uvanje namirnica,
umijetnickih dijela, itd. To je klima uredaj, a ne precizni rashladni sistem. Postoji
opasnost od Stete ili gubljenja imovine.

* Nemojte blokirati ulaz ili izlaz protoka zraka. To moZe izazvati neuspjeh
proizvoda.

+ Koristite mekanu tkaninu za Ciséenje. Nemoijte koristiti jake deterdZente,
rastvore ili prskati vodom itd.Postoji opasnost od pozara, strujnog udara ili
oStecenja plastiénih dijelova proizvoda.

* Nemojte dodirivati metalne dijelove proizvoda kada odstranjujete filter za zrak.
Postoji opasnost od tjelesne povrede.

* Nemojte nagaziti ili stavljati nesto na proizvod. Postoji
opasnost od tjelesne povrede ili neuspjeha proizvoda.

* Uvijek umetnite filter Cvrsto nakon Cis¢enja. OCistite filter svake dvije sedmice ili
¢eSce ako je to potrebno. Prljav filter smanjuje efikasnost.

* Nemojte umetati ruke ili druge predmete kroz ulaz ili izlaz zraka dok proizvod
radi. Postoje ostri i pokretni dijelovi koji bi mogli izazvati tjelesne povrede.

* Budite oprezni tokom raspakivanja i instalacije proizvoda. OStre ivice mogu
izazvati povredu.

* Ako rashladni gas curi za vrijeme popravke, ne dodirujte rashladni gas koji curi.
Rashladni gas moZe izazvati promrzline (ozebline).

+ Nemojte naginjati uredaj prilikom uklanjanja ili deinstalacije. Kondenzovana
vode unutar se moZe prosuti.

* Ne mijeSajte zrak ili gas koji nije specificirano rashladno sredstvo koje se koristi
u sistemu. Ako vazduh ude u sistem rashladnog sredstva, doci ée do pretjerano
visokog pritiska, uzrokujuci ostecenja opreme ili povrede.

* Ako rashladni gas curi za vrijeme instalacije, provjetrite prostor odmah. U
protivnom to moZe biti Stetno po vase zdravlje.

* Demontaza jedinice, tretman rashladnim uljem i eventualnih dijelova treba
uraditi u skladu lokalnim i nacionalnim standardima.

+ Zamijenite sve baterije u daljinskom upravljacu novima istog tipa. Ne mijeSajte
stare i nove baterije ili razli¢ite tipove baterija. Postoji opasnost od pozara ili
kvara proizvoda.
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* Nemojte ponovno puniti ili rastavljati baterije. Ne bacajte baterije u vatru. One
mogu izgoriti ili eksplodirati.

* Ako te¢nost iz baterija dode u kontakt sa kozom ili odjeom, operite dobro sa
¢istom vodom. Ne koristite daljinski ako je baterija procurila. Hemikalije u
baterijama mogu izazvati opekotine ili druge opasnosti po zdravlje.

* Ako progutate te¢nost baterije nakon curenja, temeljno isperite unutrasnjost
usta, a zatim se obratite liekaru. U suprotnom moze doci ozbiljnih zdravstvenih
komplikacija.

* Ne dozvolite klima uredaju da radi dugo vremena kada je vlaznost zraka vrlo
visoka i kada su vrata ili prozor otvoreni. Vlaga se moZe kondenzovati i

* Ne izlazite kozu ili djecu ili bilike na hladnom ili vruéem zraku. Ovo bi moglo
Stetiti vaSem zdravlju.

* Nemojte piti vodu iz proizvoda. To nije zdravo i moZe izazvati ozbiljne
zdravstvene probleme.

* Prilikom ¢i§cenja, odrZavanja ili popravke proizvoda na visini koristite ¢vrstu
stolicu ili merdevine. Potrudite se da izbjegnete povrede.

+ Uredaj ¢e se Cuvati tako da bi se sprecila pojava mehani¢kih oStecenja.

* Servisiranje se moze izvrSiti samo po preporuci proizvodaca opreme.
OdrZavanje i popravka koji zahtijevaju podrsku drugog strunog osoblja se vrse
pod nadzorom osobe nadlezne za koristenje zapaljivih rashladnih sredstava.(za R32)

U skladu sa IEC 660335-1

* Ovaj uredaj nije namijenjen da bude koriten od strane osoba (ukljuéujuci djecu)
sa umanjenim fizickim, senzorskim ili metalnim sposobnostima, ili sa manjkom
iskustva ili znanja, osim ako se ne nadgledaju ili ako su im date instrukcije koje
se ti¢u koriStenja uredaja od strane osobe koja je zaduZena za njihovu
sigurnost. Djecu treba nadgledati kako bi se osiguralo da se ne igraju sa
uredajem.

U skladu sa EN 660335-1

* Ovaj uredaj mogu koristiti djeca uzrasta od 8 godina i starija i 0sobe sa
smanjenim fizickim, senzornim ili mentalnim sposobnostima, ili sa nedostatkom
iskustva i znanja, ako su pod nadzorom ili im je objasnjeno koristenje uredaja
na bezbjedan nacin kao i da razumeju opagnosti koje ta upotreba ukljucuje.
Djeca se ne smeji igrati s ovim uredajem. CiSCenje i odrZavanje od strane
korisnika nece obavljati djeca bez nadzora



MJESTA INSTALACIJE

- Ne bi trebalo biti nikakvih izvora toplote ili pare
u blizini uredaja.

- Ne bi trebalo biti nikakvih prepreka za sprjeca-
vanje cirkulacije zraka.

- Mjesto gdje ¢e biti cirkulacija zraka u prostoriji
¢e biti dobro.

- Mjesto na kome se drenaza moze lako izvesti.

- Mjesto gdje se uzima u obzir sprieavanje
buke.

- Ne postavljajte uredaj u blizini vrata.

- Osigurajte prostore oznacene strelicama od
zida, stropa ili drugih prepreka.

- Unutarnja jedinica mora drzati prostor za
odrzavanje.

PRIRUCNIK ZA INSTALACIJU 9

Vige od 100
B

N €

iSe od 200

\rd

Vise od 300

Z

(Jedinica: mm)

Vrsta A B

Zidni 100

300

RADOVI NA ELEKTRICNIM INSTALACIJAMA

Opsta uputstva

- Svi isporuceni dijelovi i materijali za elektriéne
radove moraju biti u skladu sa lokalnim
propisima. Koristite samo bakrene Zzice.

- Pratite 'DIJAGRAM OZICENJA' prilozen uz
tijelo jedinice za ozi€enje spoljne jedinice,
unutarnje jedinice i daljinskog upravljaca.

- Sva ozi¢enja mora obavljati ovlasteni
elektricar

Povezivanje Zica

Povezite Zice sa terminalom na kontrolnoj tabli
odvojeno prema povezivanju spoljasnje je-
dinice.

Osigurajte da je boja Zice na spoljne jedinice i
broj terminala isti kao i one unutarnje jedinice

Spojen na spoljnu jedinicu
ili B.D. jedinicu.

-/\ OPREZ

+ Kabl za povezivanje spojen na unutarnju i
spoljnu jedinicu treba biti u skladu sa
sljede¢im specifikacijama (gumena izo-
lacija, vrsta HO 5RN-F koje je odobrila
HAR ili SAA).

NORMALNI
PRESJECNI PROSTOR
0D 1.0 mm?

« Ako je oStecen kabl za napajanje, mora
biti zamijenjen posebnim kablom ili
sklopom na raspolaganju od proizvodaca
ili njegovog ovlastenog servisera.

Koristenje daljinskog upravljaca
(Opcionalno)

Mozete lak$e upravljati klima uredajem s daljin-
skim upravlja¢em.

Naci cete tastere za dodatne funkcije ispod pok-
lopca na daljinskom upravljacu.
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INSTALACIJA UNUTRASNJE JEDINICE

|nSta|aCijSka p|°éa za Obris jedinice Postavite nivo na podignuti jezi¢ak
prlévréélvanje T|pC:494 Y Tip C : 504

Zid koji odaberete treba biti dovoljno jak i Evrst da
bi sprijecio vibracije.

Lijeva straZnja cijev
Desna straznja cijev

1 Montirajte instalacijsku plogu na zid vijcima tipa
"A". Ako jedinicu montirate na betonski zid, By
koristite anker vijke. TpC:134  “isaicatake TP C:150

- Montirajte instalacijsku ploéu horizontalno tako za mierene (Jedinica : mm)
§to Cete poravnati centralnu liniju pomocu
horizontalnog mjeraca.

SR Sasija

Okvir unutrasnje jedinice

SK/ SJ Sasija

Instalacija unutrasnje jedinice

1 Zakacite unutrasnju jedinicu na gornji dio
instalacijske ploce (aktivirajte tri kukice na vrhu
unutrasdnje jedinice s gornjim rubom instalacijske
ploce). Osigurajte da kukice pravilno nalegnu na
instalacijsku plo¢u tako $to ¢ete je pomjerati
lijevo i desno.

Instalacijska ploca

2 Izmijerite zid i oznagite centralnu liniju.
Takoder je vazno biti na oprezu po pitanju
lokacije instalacijske ploce. Usmjeravanje zica

N >
Instalacijska plo¢a

na napojne uticnice obicno ide kroz zidove. 2 Otkljugajte drza¢ cijevi sa asije i montirajte

Busenje rupe kroz zid za povezivanje cjevovoda izmedu $asije i instalacijske plo¢e kako biste

mora se uraditi na siguran nacin. razdvojili donju stranu unutrasnje jedinice od
zida.

SK/ SJ sasija

Obris jedinice  Postavite nivo na podignuti jezicak

Tip C : 418 Tip C : 418
:

3 7 3 3
2 g
5 2
S 0 z = s
‘g Instalacijska plo¢a z e
3 TipC i % Drzac cijevi
2 &
TR T C a8 TipCl1sd e . o ) o )
152 194 Funkciju je mogucée promijeniti u skladu s tipom

(Jedinica : mm) modela.



PRIRUCNIK ZA INSTALACIJU

Minimalna povrsina (za R32)

- Uredaj ¢e se instalirati, radit ¢e i Cuvat ¢e se u prostoriji povrsine vece od minimalne propisane
povrsine.

- Koristite grafikon iz tabele da utvrdite minimalnu povrsinu.

Amin (m2) 600

Samostojeci
500
/I

4

400 Y.
/'
/I
//
p.
300 v
7
/'/

200
100

Il Zidna montaza

— L Montaza na plafon
0 = m (kg)
0 1.224 2 3 4 5 6 7 8

- m : Ukupna koli¢ina sredstva za hladenje u sistemu
- Ukupna koli¢ina sredstva za hladenje: fabricko punjenje sredstva za hladenje + dodatna koli¢ina sredstva za hladenje
- Amin : minimalna povrsina za ugradnju

Samostojeci Samostojeci Zidna montaZa Zidna montaza Montaza na plafon || MontaZa na plafon
m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m2) m (kg) | Amin (m?) || m (kg) | Amin (m?)
<1.224 - 4.6 181.56 <1.224 - 4.6 20.17 <1.224 - 4.6 13.50
1.224 129 4.8 197.70 1.224 1.43 4.8 21.97 1.224 0.956 4.8 14.70
1.2 12.36 5 214.51 1.2 1.37 5 23.83 1.2 0.92 5 15.96
14 16.82 52 232.02 1.4 1.87 52 25.78 14 1.25 52 17.26
1.6 21.97 5.4 250.21 1.6 244 5.4 27.80 1.6 1.63 5.4 18.61
1.8 27.80 5.6 269.09 1.8 3.09 5.6 29.90 1.8 2.07 5.6 20.01
2 34.32 5.8 288.65 2 3.81 58 32.07 2 2.55 5.8 21.47
22 41.53 6 308.90 22 4.61 6 34.32 22 3.09 6 22.98
24 49.42 6.2 329.84 2.4 5.49 6.2 36.65 24 3.68 6.2 24.53
26 58.00 6.4 351.46 26 6.44 6.4 39.05 2.6 4.31 6.4 26.14
2.8 67.27 6.6 373.77 2.8 7.47 6.6 41.53 2.8 5.00 6.6 27.80
3 77.22 6.8 396.76 3 8.58 6.8 44.08 3 5.74 6.8 29.51
3.2 87.86 7 420.45 3.2 9.76 7 46.72 3.2 6.54 7 31.27
34 99.19 7.2 444.81 3.4 11.02 7.2 49.42 34 7.38 7.2 33.09
3.6 111.20 7.4 469.87 3.6 12.36 7.4 52.21 3.6 8.27 7.4 34.95
3.8 123.90 7.6 495.61 3.8 13.77 76 55.07 3.8 9.22 7.6 36.86
4 137.29 7.8 522.04 4 15.25 7.8 58.00 4 10.21 7.8 38.83
4.2 151.36 4.2 16.82 4.2 11.26
4.4 166.12 4.4 18.46 4.4 12.36
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ODRZAVANJE

Redovno ¢istite proizvod za odrzavanje
optimalnih performansi i sprije¢avanje moguéeg
kvara.

~/\ OPREZ N

+ Iskljucite napajanje i izvucite kabl za na-
pajanje prije nego Sto vrSite bilo kakve
odrZavanje; u suprotnom moze do¢i do
strujnog udara.

* Nikada ne koristite vodu koja je toplija
od 40 °C kada Cistite filtere. To moze
izazvati deformaciju ili gubitak boje.

* Nikada ne Koristite isparljive supstance
kada Cistite filtere. One mogu ostetiti
povrSinu proizvoda.

- /

Savjeti za rad!

+ Ne hladite prostoriju previse.
To nije dobro za zdravlje i trosi viSe elektricne
energije.

- Drzite roletne ili zavjese spustene.
Ne dozvolite da direktna sunéeva svjetlsot ude
u sobu kada radi klima uredaj.

- Drzite sobnu temperaturu ujednaéenom.
Podesite vertikalno i horizontalno strujanje
zraka kako bi se osigurala ujednacena tem-
peratura u prostoriji.

+ Pobrinite se da su vrata i prozori évrsto
zatvorena.
Izbjegavajte otvaranje vrata i prozora $to je
viS§e moguée da bi zadrzali hladan zrak u pros-
toriji.

+ Redovno ¢istite filter za zrak.
Zacepljenja u filteru za zrak smanjuju protok
zraka i efekte rashladenja i odvlazavanja.
Ocistite najmanje jednom u dvije sedmice.

- Prozracite prostoriju povremeno.
S obzirom da su prozori zatvoreni, dobra je
ideja da ih s vremena na vrijeme otvorite i
provjetrite sobu.

Kada klima uredaj se nece...
Kada klima uredaj se neée koristiti duze vre-
mena.

1 Koristite klima uredaj na sljede¢im
postavkama 2 do 3 sata.

* Vrsta rada: Rezim rada ventilatora
(pogledajte na strani ,Rezim ventilatora®)

+ Ovo ¢e isusiti unutrasnje mehanizme.
2 Iskljucite prekidac.
/\ OPREZ

Iskljucite prekidaC kada se klima uredaj
nece koristiti duZe vremena.

MozZe doci do stvaranja naslaga prijavétine
$to moze izazvati pozar.

3 Izvadite baterije iz daljinskog upravljaca.

Korisne informacije

Filteri za zrak i vas ra¢un za struju.

Ako se filteri za zrak zaCepe prasinom, opasce
kapacitet rashladivanja, i bit ¢e uzaludno
potroSeno 6% viSe elektricne energije koja se
koristi za rad klima uredaja.

Kada se klima uredaj treba ponovno
koristiti.

1 Ocistite filter za zrak i instalirajte ga u un-
utarnju jedinicu. (Pogledajte stranicu ,Odrza-
vanje i servisiranje)

2 Provijerite da otvori za ulaz i izlaz zraka u un-
utarnjoj / spoljnoj jedinici nisu blokirani.

3 Provjerite da je Zica uzemljenja pravilno
prikljuéena. Moze biti povezana na strani un-
utarnje jedinice.
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Savjeti za rjeSavanje problema! Ustedite vrijeme i novac!

Provjerite sljedeée tacke prije nego $to odnesete na popravak ili servisiranje... Ako kvar potraje,
obratite se distributeru.

Kuciste Objasnjenje

« Jeste li napravili greSku u radu tajmera?

Klima uredaj ne radi. " ! . R ; P
! + Da nije osigura¢ pregorio ili je auto. osigurac iskocio?

+ Provjerite da ovo nije miris vlage iz zidova, tepiha, namjestaja

U prostoriji ima ¢udan miris. ili drugih stvari u sobi.

Izgleda kao da kondenzacija » Kondenzacija se javlja kada protok zraka iz klima uredaja hladi
curi iz klima uredaja. topli zrak u sobi.

Klima uredaj ne radi oko 3

minute nakon ponovnog pokre- + Ovo je zastitnik mehanizma.

- Sacekajte oko tri minuta i po¢ece sa radom.

tanja.
« Dali je filter za zrak prijav? Pogledajte uputstvo za Eiscenie filtera za zrak.
« Prostorija je mozda bila vrlo topla, kada je u njoj prvi put
Ne rashladuije ili ne grije uklju¢en klima uredaj. Sacekaje neko vrijeme da se rashladi.
efikasno. + Da li je postavljena temperatura pogresno postavljena?

« Da li su otvori za dovod ili odvod zraka unutarnje jedinice za-
Cepljeni/blokirani?

« Za buku koja zvucéi kao da voda tece.
- Ovo je zvuk freona koji teCe unutar klima uredaja.
» Za buku koja zvuéi kao pustanje komprimiranog zraka u at-
mosferu.
- Ovo je zvuk vode za odvlazivanje koja se obraduje unutar
klima uredaja.

Rad klima uredaja je bu¢an.
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+ Ovaj zvuk nastaje Sirenjem / skupljanjem ulazne reSetke, itd.

Cuje se zvuk pucanja. .
zbog promjena temperature.

Lampica filtera (LED) je - Cigéenje filtera, pritisnite taster tajmera i taster 4 Zi¢anog
UKLJUCENA. daljinskog upravlja¢a u isto vrijeme 3 sek.

Displej daljinskog upravljaca je |+ Da nije osigurac iskocio?
slab, ili ne prikazuje uopste. + Jesu li baterije umetnute u suprotnim (+) i (-) pravcima?

+ Ovaj proizvod je prikljuéen na kolo prekostrujne zastite.
GreSka se moze desiti, ali to je normalno ponasanje. Nakon
nekoliko minuta, on ¢e raditi normalno.

Doslo je do koda greske nakon
Sto je udario grom

Pozovite servis odmah u sljedeéim situacijama

1 Ako se desi bilo $ta abnormalno kao $to je miris paljevine, glasna buka i sl. Zaustavite jedinicu i
iskljucite prekida¢. Nikada ne pokuSavajte popraviti sami ili ponovno pokrenuti sistem u takvim
slu¢ajevima.

2 Glavni kabl za napajanje je prevru¢ ili oStecen.

3 Kod greske se generira samo auto. dijagnozom.

4 Curi voda iz unutarnje jedinice ¢ak i ako je vlaznost niska.

5 Bilo koji prekidac, auto. osigura¢ (sigurnosni, uzemljenje) ili osigura¢ ne rade ispravno

Korisnik mora obaviti rutinski pregled i ¢iS¢enje da se izbjegne slab ucinak jedinice.
U slu€aju posebne situacije, to mora izvrsiti iskljuivo serviser.
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